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 نظراً لقلة ما نقل إلينا من تفسير ابن خويز مـنداد المسمى بأحكام القرآن، - وهو مفقود - فإن دراسة منهجه سيكون صعباً والحكم عليه ليس فيه الدقة الكافية، إلا أنني بذلت قصارى جهدي في استقراء أقواله لاستنباط منهجه بإنصاف ما استطعت إلى ذلك سبيلاً. وقد قسمت هذا الفصل إلى أربعة مباحث هي: 

     المبحث الأول:


منهجه في التفسير بالمأثور.

     المبحث الثاني: 



 منهجه في الاستدلال.

     المبحث الثالث:


منهجه في الاختيار والترجيح.
     المبحث الرابع :



منهجه في آيات الأحكام. 

والله ولي التوفيق، ومنه أستمد الصواب والتسديد.
المبحث الأول
منهج ابن خويز منداد في التفسير بالمأثور
إن هذا النوع من التفسير هو أفضل أنواع مناهج التفسير، وهو الطريق الصحيح السليم لفهم القرآن فهماً صحيحاً بعيداً عن الزيغ والضلال، وكما أن هذا النوع من التفسير هو أصح طرق التفسير فهو مع ذلك أولها إذ أنه كان منذ عهد الصحابة – رضوان الله عليهم – فتناقله من بعدهم خلفاً عن سلف حتى وصل إلينا، ويشمل هذا النوع: 

أولاً : تفسير القرآن بالقرآن.

ثانياً : تفسير القرآن بالسنة. 

ثالثاً : تفسير القرآن بأقوال الصحابة – رضوان الله عليهم. 

رابعاً : تفسير القرآن بأقوال التابعين(
)
وبالرغم من قلة الأقوال التي وقفت عليها في تفسير ابن خويز منداد إلا أنني وجدت من ذلك ما يشير إلى اهتمامه بهذا النوع لذلك فقد قسمت هذا المبحث إلى المطالب الآتية: 

المطلب الأول: منهجه في تفسير القرآن بالقرآن.

المطلب الثاني: منهجه في تفسير القرآن بالسنة. 

المطلب الثالث: منهجه في تفسير القرآن بأقوال الصحابة – رضوان الله عليهم -. 

المطلب الأول

منهجه في تفسير القرآن بالقرآن
     إن أحسن وأعظم طرق التفسير وأصحها هو: تفسير القرآن بالقرآن، ولا يجوز الحياد عن هذه الطريقة إلا إذا عدمت، إذ لا أحد أعلم بمراده من كلامه إلا صاحبه، والقرآن كلام الله فهو - سبحانه- أدرى بمراده منه، وهو القائل: ( ((((((( ((((((((( ((((((((((( (((((((((( ((((((((( ((((((((( ((((((((((( ((( ( فصلت:  3.
    والقائل: ( ((((((((((( (((((((( ((((((((((( (((((((((( (((((((( (((((( ((((((( (((((((((( (((((((((( ((((((((((((((( (((( ( النحل: 89.
     فإذا كان القرآن فيه بيان وتفصيل كل شيء فمن الأولى أن يكون مبيناً مفصلاً في نفسه إما بكونه جاء من عند الله مبيناً مفصلاً أصلاً، وإما أن الله جعل بعضه موضحاً ومفصلاً 
لبعض(
).
     قال ابن تيمية: " إن أصح الطرق في ذلك أن يفسر القرآن بالقرآن فما أجمل في مكان فإنه قد فسر في موضع آخر، وما اختصر في مكان فقد بسط في موضع آخر"(
). 

وقال الشنقيطي: " لإجماع العلماء على أن أشرف أنواع التفسير وأجلها تفسير كتاب الله بكتاب الله إذ لا أحد أعلم بمعنى كلام الله – جل وعلا – من الله "(
). 

     وقد اهتم ابن خويز منداد بهذا الطريق في تفسيره من خلال أقواله التي عثرت عليها، فمن ذلك:
1- عند قوله تعالى : ( ((((((( (((((( (((((((((( (((((((((((( ((((((((( (((((((( (((((((((((( (((((( (((((( ((((( (((((((( (((( ( .... ( البقرة : 173 .
     فسر الدم المحرم في هذه الآية بالمسفوح واستدل في هذا التفسير بقــوله تعالى: ( ((( (( (((((( ((( (((( ((((((( (((((( ((((((((( (((((( ((((((( (((((((((((( (((( ((( ((((((( (((((((( (((( ((((( (((((((((( ( الأنعام : 145(
).
2-  عند قوله تعالى: ( (((((( ((((( ((((((((( (((((((((( ((((((((((( ((((((((((((( ((((((( (((((( (((((((((( ((((( ((( ((((((((( (((((((((((( ((((((((((( ((((((((((((( (((( ((((((((( (((((((((((( (((( ((((((((( ((((((((((((( ( (((((( (((((( ((((((((((((((( (((( (  المائدة: 93.
قال بأنها تضمنت تناول المباح والشهوات والانتفاع بكل لذيذ من مطعم ومشرب ومنكح واستدل على هذا التفسير بقوله تعالى: ( ((((((((((( ((((((((( (((((((((( (( (((((((((((( (((((((((( (((( (((((( (((( (((((( ( المائدة: 87.
     وقولـه: ( (((( (((( (((((( ((((((( (((( (((((((( (((((((( (((((((((((( ((((((((((((((( (((( (((((((((( ( الأعراف: 32(
).
3- عند قوله تعالي: ( ((((((((((( ((((((((( (((((((((( (((((((((( ((((((((((( ( (( ((((((((( ((( (((( ((((( (((((((((((((( ( ((((( (((( (((((((((((( (((((((( (((((((((((((( ((((( ((((((( ((((((((((( ((((( ( المائدة : 105.
    قال: إن هذه الآية تضمنت اشتغال الإنسان بخاصة نفسه وتركه التعرض لمعائب الناس والبحث عن أحوالهم، فإنهم لا يسألون عن حاله فلا يسأل عن حالهم وهذا كقوله تعالى: ﴿(((( (((((( ((((( (((((((( ((((((((( (((( ﴾ المدثر: 38. وقوله: ﴿(((( (((((( ((((((((( (((((( (((((((( ﴾ الأنعام : 164.
وغيرها من الأمثلة التي تدل على اهتمامه بهذا الجانب - رحمه الله-  .
المطلب الثاني

منهجه في تفسير القرآن بالسنة

     تعتبر السنة بياناً وإيضاحاًَ للقرآن، فالسنة مبينة لمجمل القرآن أو مقيدة لمطلقه، أو مخصصة لعمومه أو مشرعة لما لم يذكر في القرآن حكمه، فهي تأتي في المرتبة الثانية من مناهج التفسير بعد تفسير القرآن بالقرآن ، وقد قال تعالى: ﴿((((((((((((( (((((((( (((((((((( ((((((((((( (((((((( ((( ((((((( (((((((((( (((((((((((( (((((((((((((﴾ النحل : 44 .
    وقال: ﴿(((((( ((((((((((( (((((((( ((((((((((( ((((((((((( (((((((((( (((((( (((((((( (((((( ((((((( (((( ( (((( ((((( (((((((((((((((( (((((((( ((((( ﴾ النساء : 105.
     إلى غير ذلك من الآيات الدالة على مكانة السنة من القرآن.
     وقال شيخ الإسلام ابن تيمية مبيناً أهميته: " فإن أعياك ذلك فعليك بالسنة فإنها شارحة للقرآن وموضحة له " . بل قد قال الإمام أبو عبدالله محمد بن إدريس الشافعي: كل 
ما حكم به رسول الله – صلى الله عليه وسلم -  فهو مما فهمه من القرآن قال الله تعالى: ﴿(((((( ((((((((((( (((((((( ((((((((((( ((((((((((( (((((((((( (((((( (((((((( (((((( ((((((( (((( ( (((( ((((( (((((((((((((((( (((((((( (((((﴾ النساء : 105 .
    وقال تعالى: ﴿(((((( (((((((((( (((((((( ((((((((((( (((( ((((((((((( (((((( ((((((( ((((((((((((( ((((( ( ((((((( (((((((((( ((((((((( ((((((((((( (((( ﴾ النحل : الآية 64.
ولهذا قال رسول الله - صلى الله عليه وسلم – " ألا وإني أوتيت القرآن ومثله معه"(
).
 يعني: السنة، والسنة أيضاً تنزل عليه بالوحي كما ينزل القرآن لا أنها تتلى كما يتلى"(
).
     وقد اهتم ابن خويز منداد بهذا الطريق فمن ذلك:
1- عند قوله تعالى: ﴿((((((((((( ((((((((( ((((((((((( (((((((((( ((( (((((((((( ((( (((((((((( ...﴾ البقرة: 267. فسر قوله: ﴿((( (((((((((( ((( ((((((((((﴾ أن منه: كسب الولد، وذلك أن النبي -صلى الله  عليه وسلم - قال: "أولادكم من طيب أكسابكم فكلوا من أموال أولادكم هنيئاً " (1)"(2). 
2- وعند قوله تعالى: ( (((((((((((((( ((((( ((((((((( ((((((((((((( ( (((( (((((((((((( ((((( (((((((( ((((((((((((((( ( ((((((((((( (((( ( (((( (((( ((((((( ((((((((((( ( المائدة : الآية 2.
     فسر التعاون على البر والتقوى في هذه الآية بأمور ذكرها ثم استدل بقول النبي – صلى الله عليه وسلم - : " المؤمنون تتكافأ دماؤهم ويسعى بذمتهم أدناهم وهم يد على من
 سواهم "(3) ، (4).
3- وعند قوله تعالى : ( ((((((((((( ((((((((( (((((((((( (((((((((( ((((((((((( ( (( ((((((((( ((( (((( ((((( (((((((((((((( ( ((((( (((( (((((((((((( (((((((( (((((((((((((( ((((( ((((((( ((((((((((( ((((( (  المائدة : الآية 105 .

      فسر الآية بأنها تضمنت اشتغال الإنسان بخاصة نفسه وتركه التعرض لمعائب الناس واستدل على هذا التفسير بقول النبي صلى الله عليه وسلم: " كن جليس بيتك وعليك بخاصة نفسك " (5)، (6). 

      وغيرها من الأمثلة(7).
المطلب الثالث

تفسير القرآن بأقوال الصحابة والتابعين
 يأتي تفسير القرآن بأقوال الصحابة في المرتبة الثالثة ثم يليه تفسير القرآن بأقوال التابعين. 

ذلك أن الصحابة أعلم الناس بعد رسول الله – صلى الله عليه وسلم – بألفاظ القرآن ومعانيه، فلابد من الرجوع إليهم بعد القرآن والسنة في تفسير كتاب الله.
 قال ابن تيمية: " وحينئذ إذا لم تجد التفسير في القرآن ولا في السنة رجعت في ذلك إلى أقوال الصحابة ، فإنهم أدرى بذلك لما شاهدوه من القرائن والأحوال التي اختصوا بها ولما لهم من الفهم التام والعلم الصحيح والعمل الصالح لا سيما علماؤهم وكبراؤهم، كالأئمة الأربعة الخلفاء الراشدين ، والأئمة المهديين " (1).
 وقال ابن القيم : " لا ريب أن أقوالهم في التفسير أصوب من أقوال من بعدهم ، وقد ذهب بعض أهل العلم إلى أن تفسيره في حكم المرفوع ومراده أنه في حكمه في الاستدلال به والاحتجاج لا أنه إذا قال الصحابي في الآية قولاً ، فلنا أن نقول : هذا القول قول رسول الله – صلى الله عليه وسلم – أو قال رسول الله – صلى الله عليه وسلم - ، وله وجه آخر وهو أن يكون في حكم المرفوع بمعنى أن رسول الله -صلى الله عليه وسلم - بين لهم معاني القرآن وفسره لهم ، كما وصفه الله سبحانه بقوله: ﴿((((((((((( (((((((( ((( ((((((( ((((((((((﴾ النحل: 44.
     فبين لهم القرآن بياناً شافياً كافياً، وكان إذا أشكل على أحد منهم معنى سأله عنه فأوضحه له " (2). 

وقال أيضاً: " الكلام في تفسيره، كالكلام في فتواه سواء بسواء ، وصورة المسألة هنا كصورتها هناك سواء بسواء، وصورتها أن لا يكون في المسألة نص يخالفه ويقول في الآية قولاً لا يخالفه فيه أحد من الصحابة سواء علم اشتهاره أو لم يعلم" (3)، فيكون حينئذ حجة. 

وأما التابعين فلأنهم عاصروا الصحابة وأخذوا عنهم ونهلوا من منهلهم الفياض، ولأنهم أسلم الناس بعد الصحابة اعتقاداً، وقد تميز تفسيرهم بأنه قليل المباني كثير المعاني وأقرب إلى الصواب ممن جاء بعدهم.
 وقد اختلف العلماء في حجية قولهم في التفسير إن لم يوجد تفسير للقرآن بالقرآن أو السنة أو أقوال الصحابة . والصواب أن قولهم حجة إذا أجمعوا على قول أما إذا اختلفوا فإنه لا يعتبر حجة على من بعدهم .

قال ابن تيمية: " قال شعبة بن الحجاج(1) وغيره :" أقوال التابعين في الفروع ليست حجة فكيف تكون حجة في التفسير؟ يعني أنها لا تكون حجة على غيرهم ممن خالفهم، وهذا صحيح، أما إذا أجمعوا على الشيء فلا يرتاب في كونه حجة، فإن اختلفوا فلا يكون قول بعضهم حجة على بعض ولا على من بعدهم، ويرجع في ذلك إلى لغة القرآن أو السنة أو عموم لغة العرب أو أقوال الصحابة في ذلك" (2).
 قال الشيخ ابن عثيمين: " التابعين إذا اختلفوا فإن قولهم ليس بحجة على من بعدهم إذا خالفهم لأنهم ليسوا بمنزلة الصحابة، ولكن قولهم أقرب إلى الصواب، وكلما قرب الناس من عهد النبوة كانوا أقرب إلى الصواب ممن بعدهم، وهذا شيء واضح لغلبة الأهواء فيما بعد، ولكثرة الواسطات بينهم وبين عهد الرسول - عليه الصلاة والسلام - فبُعدهم هذا لا شك أنه يقلل من قيمة أقوالهم، ومن هنا نعرف أن الرجوع إلى قول عن السلف أمر له أهميته، وأن غالب اجتهادات المتأخرين مما يحتاج إلى نظر فإنها قد تكون بعيدة من الصواب " (3).
 والمتأمل لأقوال ابن خويز منداد في التفسير يجد أنه أولى هذا النوع جانبا من الاهتمام حيث كان يهتم بذكر أقوالهم سواء صرح بذكر الصحابي أولم يصرح وكذا التابعين ويقتصر عليها، ومن ذلك:
1- عند قوله تعالى: ﴿((((((((( (((((( ((((( ﴾ البقرة : 36 . 
       فقد حدد زمن الحين في هذه الآية بأنه سنة(1).
       وهذا قول: علي بن أبي طالب، وابن عباس، ومجاهد، وعكرمة، وابن زيد.
2- عند قوله تعالى: ﴿((((((((((((((( (((((((((((( ((((((((((((( ((( (((( ((((((((((( (((((﴾ البقرة : 152.
     فسر الآية بأن المراد بقوله فاذكروني أذكركم، أي: اذكروني بالطاعة أذكركم بالثواب(2).   
      وهذا قول : ابن عباس، وسعيد بن جبير والحسن البصري.
3- وعند قوله تعالى: ( (((((((((( (((((((((( (((((((((( ((((((((( ( المائدة : 42.
       فسر السحت بالحرام ومنه الرشوة فيدخل فيه كل كسب حرام (3). 

       وهذا قول : عمر بن الخطاب ، وأبي هريرة - رضي عنهما-.
4- وعند قوله تعالى: ﴿((( (( (((((( ((( (((( ((((((( (((((( ((((((((( (((((( ((((((( (((((((((((( (((( ((( ((((((( (((((((( (((( ((((( (((((((((( (((( (((((( (((((((( ((((((((( (((((( (((( ((((((( (((((( (((((((( (((( ((((( ( (((((( (((((((( (((((( ((((( (((( ((((( (((((( (((((( ((((((( ((((((( ((((( ﴾ الأنعام : 145.
       قال بأن الآية حصرت المحرمات . (4)  

       هذا قول: ابن عباس، وعائشة، وابن عمر – رضي الله عنهم -. 

5- عند قوله: ﴿((((((((((( ((((((((((( ((((((((( ((((((((((((( (((((((( ( ((((( ﴾ الإسراء : الآية 109 .
فسر الذقن في الآية بالوجه . (5)
وهذا قول : ابن عباس – رضي الله عنهما - وقتادة ، وغيرها من الأمثلة . 

المبحث الثاني
منهجه في الاستدلال
 إن الإنصاف في هذا المبحث أن يستقرأ تفسيره كاملاً، لكن مع هذا فإنني استقرأت جميع أقواله في التفسير وفي الفقه، ورغم قلتها إلا أنني وقفت فيها على نقاط مهمة في هذا المبحث فمن ذلك:
     أولاً : أنه يستدل على الحكم المستنبط من الآية بالكتاب والسنة وأقوال الصحابة أو التابعين وبالإجماع وبالقواعد الفقهية أو الأصولية إن وجد ، ثم يبين وجه الدلالة، فمن ذلك:
1- أنه يبدأ بذكر الحكم المستنبط ثم يستدل عليه بالقرآن ثم بالسنة ويبين وجه الدلالة من الدليل، فمثلاً: 
     عند قوله تعالى: ﴿((((((( (((((( (((((((((( (((((((((((( ((((((((( (((((((( (((((((((((( ﴾ البقرة : الآية  173 . 
     قال : " وأما الدم فمحرم ما لم تعم به البلوى ، ومعفو عما تعم به البلوى والذي تعم به البلوى هو الدم في اللحم وعروقه ، ويسيره في البدن والثوب يصلى فيه ، وإنما قلنا ذلك لأن الله تعالى قال : ( ((((((((( (((((((((( (((((((((((( ((((((((( ( المائدة : الآية 3 .
      وقال في موضع آخر : ﴿((( (( (((((( ((( (((( ((((((( (((((( ((((((((( (((((( ((((((( (((((((((((( (((( ((( ((((((( (((((((( (((( ((((( (((((((((( ﴾ الأنعام : الآية 145 . فحرم المسفوح من الدم، وقد روت عائشة – رضي الله عنها – قالت: " كنا نطبخ البرمة على عهد رسول الله – صلى الله عليه وسلم – تعلوها الصفرة من الدم فنأكل ولا ننكره "(1). لأن التحفظ من هذا إصر وفيه مشقة، والإصر والمشقة في الدين موضوع، وهذا أصل في الشرع، أن كلما حرجت الأمة في أداء العبادة فيه وثقل عليها سقطت العبادة عنها فيه، ألا ترى أن المضطر يأكل الميتة، وأن المريض يفطر ويتيمم في نحو ذلك"(2).
       ومن الأمثلة كذلك: عند قوله تعالى: ﴿((((( ((((((((((( ((((((((( (((((((((((( (((((( (((((((( (((((((((( ((((((((((((( (﴾ البقرة : الآية 85 . 
    قال: " تضمنت الآية ، وجوب فك الأسرى، وبذلك وردت الآثار عن النبي – صلى الله عليه وسلم – أنه فك الأسارى وأمر بفكهم، وجرى بذلك عمل المسلمين وانعقد به الإجماع "(1) .
2- أنه أحياناً يقدم الدليل من السنة على القرآن، وذلك إذا كان الدليل من السنة صريح، وأما القرآن فبالمفهوم فيقدم المنطوق على المفهوم في الاستدلال، فمثلاً:
     عند قوله تعالى: ﴿((((( ((((((((((((((( ((((( (((((((( (((((((((((( ((((((((((( ((((((((( ﴾ النساء: الآية 24. 
    قال: " لا يجوز أن تحمل الآية على جواز المتعة ،لأن الرسول – صلى الله عليه وسلم نهى عن نكاح المتعة وحرمه ، ولأن الله تعالى قال: ﴿(((((((((((((( (((((((( (((((((((( ﴾ النساء : الآية 25 . 
ومعلوم أن النكاح بإذن الأهلين هو النكاح الشرعي بولي وشاهدين، ونكاح المتعة ليس كذلك"(2).
3- أنه يحمل النصوص من الكتاب والسنة على العموم إلا إن وجد دليل مخصص فمثلاً:
عند قوله تعالى: ﴿((( ((((((((( (((((((((((( ((((((((( (((( ( ((((( (((((((((( (((((((((((( (((((((((((((( (((((( (((((( (((((( ( ((((((((((( (((((( (((( (((((((((((((( ( (((((( ((((( ((((((((((( ((((((( ((((( ﴾ البقرة : الآية 271 . 
    قال : " وقد يجوز أن يراد بالآية الواجبات من الزكاة والتطوع ، لأنه ذكر الإخفاء ومدحه، والإظهار ومدحه ، فيجوز أن يتوجه إليهما جميعاً "(3).
4- أنه يستدل بظاهر النصوص إلا إذا وجد دليل صارف، فمثلاًُ: 
       عند قوله تعالى: ﴿((((((( (((( (((((((( (((((((((( ((((((( ((((( ((((((((((( ((((( ((((((((( ((( ((((((((( ﴾ البقرة : الآية 286 . 
     قال: "ويمكن أن يستدل بهذا الظاهر في كل عبادة ادعى الخصم تثقيلها فهو نحو قوله
 تعالى: ﴿((((( (((((( (((((((((( ((( ((((((((( (((( (((((( (﴾ الحج : الآية 78 .
     كقول النبي – صلى الله عليه وسلم - : " الدين يسر فيسروا ولا تعسروا " (1) " (2) .
   ومن الأمثلة على عدم استدلاله بظاهر النص عند وجود الدليل الصارف : عند قوله 
تعالى: ﴿((((((((((( ((((((((((( ((((((((( ((((((((((((( (((((((( ( ((((( ﴾ الإسراء : 109.
     قال: "لا يجوز السجود على الذقن، لأن الذقن ها هنا عبارة عن الوجه وقد يعبر بالشيء عما جاوره وببعضه عن جميعه، فيقال: خر لوجهه ساجداً، وإن كان لم يسجد على خده ولا عينه، ألا ترى إلى قوله: فخر صريعاً لليدين وللفم فإنما أراد: خر صريعاً على وجهه ويديه(3). 
5- أنه يستنبط الحكم من مفهوم الآية أحياناً، فمثلاً:
عند قوله تعالى: ﴿((((((((((((((( ((((((((((( (((( (((((((((((((((( (((((((((((( ((((((((((( (((((((((((( ((((((((((( (((((( (((( (((((((( ((((((((( (((((( (((((((( (((((( ((((((( ((((((( ((((((((( ((((((((((( (((((((((( ((((((( ((((((( ( ((((((( (((((((((( ((((((((((( (((((﴾ التوبة : 100 .
     قال : " تضمنت هذه الآية تفضيل السابقين إلى كل منقبة من مناقب الشريعة ، في علم أو دين أو شجاعة أو غير ذلك من العطاء في المال والرتبة في الإكرام " (4). 
6- أنه يستنبط من الدليل الواحد عدة أحكام، فمثلاًُ: 
عند قوله تعالى: ﴿ ((((((((( (((((((((((( ((((((((( ((((( ((((((((((((( ((((((((((( (((((((( (((((((( (((((((( ((((((((((((( (((((((( (((((((﴾ الكهف : 19.
قال: " تضمنت هذه الآية جواز الشركة لأن الورق كان لجميعهم، وتضمنت جواز الوكالة لأنهم بعثوا من وكلوه بالشراء ، وتضمنت جواز أكل الرفقاء وخلطهم طعامهم معاً، وإن كان بعضهم أكثر أكلاً من الآخر " (5) .
7-  أنه يستدل أحيـاناً بالحديث الضعيف دون أن ينبه إلى ضعفه إلا أنه يورده بصيغة
 التمريض، فمثلاً: 
عند قوله تعالى: ( ((((((((((( ((((((((((( (((((( (((((((((( (  المائدة : الآية 55 . 

قال : " تضمنت جواز العمل اليسير في الصلاة ، وذلك أن هذا خرج مخرج المدح ، وأقل ما في باب المدح أن يكون مباحاً ، وقد روي أن علياً ابن أبي طالب – رضي الله عنه – أعطى السائل شيئاً وهو في الصلاة  " (1) . 

ومن ذلك: عند قوله تعالى: ﴿((((((((((((((( (((((((((((( ((((((((((((( ((( (((( ((((((((((( (((((﴾ البقرة: 152.
قال: " معنى الآية: اذكروني بالطاعة أذكركم بالثواب والمغفرة. قاله: سعيد بن جبير وقال أيضاً: الذكر طاعة لله ، فمن لم يطعه لم يذكره وإن أكثر التسبيح والتهليل وقراءة القرآن، وروي عن النبي – صلى الله عليه وسلم –: "من أطاع الله فقد ذكر الله وإن أقل صلاته وصومه وصنيعه للخير، ومن عصى الله فقد نسي الله وإن كثر صلاته وصومه وصنيعه للخير"(2). 
8- أنه يستدل بالشعر أحياناً، فمثلاً: 
     عند قوله تعالى: ﴿((((((( ((((((((( (((((((((( ((((((((( (((((((((( (((((((( (((( ((((((((( ( (((( (((( ((((( (((((( ((((( (((((( (((((((( ((((﴾ النساء : 86 . 
     فقد فسر التحية هنا: بالملك واستشهد على ذلك بقول الشاعر: 

	أسير به إلى النعمان حتى 

	
	أنيخ على تحيته بجندي



     يريد على ملكه"(3).
     هذا ما تمكنت من الوقوف عليه في هذا المبحث.
المبحث الثالث

منهجه في الاختيار والترجيح
      نظراً لكوني استنبطت منهجه من خلال أقواله التي نُقِلَتْ من تفسيره: (أحكام القرآن) فإنه قد ظهر لي أنه قد يقتصر الناقل على ذكر ما رجحه ابن خويز منداد دون ذكر لجميع ما أورده من إيراده للأقوال، ورده عليها وغير ذلك. لهذا فإنه يصعب على الباحث استنباط منهجه بدقة وتحقيق. والذي وقفت عليه هو الآتي:
1- أنه غالباً يقتصر على ذكر الراجح عنده في تفسير الآية فيبين معنى الآية من خلال ما ترجح لديه.
2- لكونه مالكي المذهب فغالباً ما يذكر قول المالكية وقول مالك في المسألة إن وجد 
وقد يخالفه أحياناً تبعاً للدليل (1).
3- غالباً ما يوافق الجمهور في ترجيحه (2). 
4- أنه كثيراً ما يوافق إجماع أهل العلم (3). 
5- إذا رجح قولاً فإنه يذكر الدليل من الكتاب أو السنة أوالإجماع أو أقوال الصحابة
 أو القواعد الأصولية أو الفقهية . 
6- أنه إذا لم يذكر الدليل على ما رجحه فإنه يذكر السبب أو العلة التي بها رجح هذا القول (4). 
7- أنه يستدل بظاهر النص في الترجيح إلا إذا كان ظاهر النص قد صرف بدليل صارف. 
8- أنه يستخدم أسلوب الاستفهام التقريري أو الإنكاري عند الترجيح ليقرر
ما رجحه (5). 
9- إذا اختلفت الحقيقة العرفية والحقيقة اللغوية في تفسير كلام الله فإنه يقدم الحقيقة العرفية في الترجيح، فمثلاً: 
     عند قوله تعالى: ﴿(((((( ((((((( (((((( (((((((((( ((((((((((((( (((((( ((((((( ((((((( ((((((((((((((((( (((((( (((((((( ((((((((((((((﴾ النحل: 14.
     فعند كلامه عن الحلية أورد مسألة وهي: من حلف ألا يلبس حلياً فلبس لؤلؤاً لم يحنث ثم قال: لأن هذا وإن كان الاسم اللغوي يتناوله فلم يقصده باليمين، والأيمان تخص بالعرف  ألا ترى أنه لو حلف ألا ينام على فراش فنام على الأرض لم يحنث، وكذلك لا يستضيء بسراج فجلس في الشمس لا يحنث ، وإن كان الله تعالى قد سمى الأرض فراشاً والشمس سراجاً "(1).
والله أعلم .
المبحث الرابع
منهجه في آيات الأحكام

      لقد اشتمل القرآن الكريم على العديد من آيات الأحكام وقد أوصلها بعضهم إلى خمسمائة آية(1)، وقد تزيد على ذلك عند الاستقصاء والتتبع (2)، والعلماء أولوا هذه الآيات اهتماماً كبيراً فمنهم من جعلها في كتب مستقلة، ومنهم من جعلها ضمن تفسيره للقرآن كاملاً، وهم ما بين مطيل في ذكرها ومقل، ومن هؤلاء العلماء ابن خويز منداد، ولا غرابة أن يهتم ابن خويز منداد بآيات الأحكام إذا كان عالماً بالخلاف وبالفقه وأصوله، وله مؤلفات في ذلك مما جعله إماماً في المذهب.
والذي ظهر لي من منهجه من خلال استقراء أقواله في التفسير - وهي قليلة كما سبقت الإشارة إلى ذلك – فإنني توصلت إلى ما يلي:
     أولاً: أنه يستنبط في الغالب الحكم من الآية مباشرة فيقول: تضمنت الآية كذا، أو يقول في الآية دليل على كذا. 

     فمثلاً، عند قوله تعالى: ﴿((((((((((( ((((((((( ((((((((((( (((( (((((((( ((((( ((((((((((( (((((((((((((( ((((((((((((( ((((((((( (((((((( ((((((((((((( ((((((((((( ((( ((((((( (((( ( ((((((((((( ((((((((((( ((((((((( (((((((((((( (((( ((((((((((((( ((( ((((((( (((( (((((((((((( ((((((((( ((((((( ﴾ التوبة: 34.
     قال : " تضمنت هذه الآية زكاة العين وهي تجب بأربعة شروط ..." (3). 
     ثانياً : أنه يذكر الآية التي فيها الحكم أو جزءاً منها ثم يستخرج ما فيها من أحكام سواء أدلت عليه هذه الآية من قريب أم من بعيد . 
     ثالثاً : يذكر الخلافات الفقهية ، ومنهجه في ذلك : 
1- أنه يورد القول المخالف مع ذكر دليله أو تعليله أحياناً . 
     فمثلاً عند قوله تعالى: ﴿((((( ((((((( (((((( (((((( (((((( ((((((((( (((((((( ((((((((( ((((((((((( ﴾ البقرة: 283.
      قال: "كل عرض جاز بيعه جاز رهنه ولهذه العلة جوزنا رهن ما في الذمة لأن بيعه جائز، ولأنه مال تقع الوثيقة به فجاز أن يكون رهناً قياساً على سلعة موجودة، وقال من منع ذلك: لأنه لا يتحقق إقباضه والقبض شرط لزوم الرهن لأنه لابد أن يستوفي الحق منه عند المحل ويكون الاستيفاء من ماليته لا من عينه، ولا يتصور ذلك في الدَّين"  (1).
2- أحياناً يذكر القول المخالف دون ذكر اسم القائل، كما في المثال السابق أيضاً. 
3- كان نزيه اللسان فلا يتطاول على المخالفين لقوله ولا يتعصب لمذهبه ولا يشغب، ولا يثرب، بل يورد القول ويناقش القائل أحياناً ، متبعاً في ذلك منهج العلماء الراسخين. 
     فمثلاً، عند قوله تعالى: ﴿(((((( (((((((( (((((( ((((( (((( ((((( (((( (((((( (((((((( ( (((( (((( ((((((( (((((((﴾ البقرة : 173 . 
     تكلم عن سفر العاصي هل يترخص برخص السفر أم لا؟ وهو يرى أنه له أن يأكل الميتة عند الاضطرار لكن ليس له أن يترخص برخص السفر حيث قال وهو يرد في ثنايا قوله على من قال: إن العاصي والطائع في رخص السفر سواء، فقال: "فأما الأكل عند الاضطرار فالطائع والعاصي فيه سواء لأن الميتة يجوز تناولها في السفر والحضر، وليس بخروج الخارج إلى المعاصي يسقط عنه حكم المقيم بل أسوأ حالة من أن يكون مقيماً، وليس كذلك الفطر والقصر، لأنهما رخصتان متعلقتان بالسفر، فمتى كان السفر معصية لم يجز أن يقصر فيه لأن هذه الرخصة تختص بالسفر، ولذلك قلنا إنه يتيمم والتيمم إذا عدم الماء في سفر المعصية لأن التيمم في الحضر والسفر سواء. وكيف نمنعه من أكل الميتة والتيمم لأجل معصية ارتكبها وفي تركه الأكل تلف نفسه، وتلك أكبر المعاصي وفي تركه التيمم إضاعة للصلاة.
      أيجوز أن يقال له: ارتكبت معصية فارتكب أخرى ! أيجوز أن يقال لشارب الخمر: إزنِ ! وللزاني: اكفر! أو يقال لهما: ضيّعا الصلاة !؟ " (2).
4- أحياناً يتعرض لذكر خلافات الصحابة في المسألة إن وجد.
      فمثلاً، عند قوله تعالى: ﴿((((((((((((((( ((((((((((( (((( (((((((((((((((( (((((((((((( ((((((((((( (((((((((((( ((((((((((( (((((( (((( (((((((( ((((((((( (((((( (((((((( (((((( ((((((( ((((((( ((((((((( ((((((((((( (((((((((( ((((((( ((((((( ( ((((((( (((((((((( ((((((((((( (((((﴾ التوبة : 100 . 

     قال: " تضمنت هذه الآية تفضيل السابقين إلى كل منقبة من مناقب الشريعة في علم أو دين أو شجاعة ، أو غير ذلك من العطاء في المال والرتبة في الإكرام وفي هذه المسألة خلاف بين أبي بكر وعمر – رضي الله عنهما - ، فروي عن أبي بكر الصديق – رضي الله عنه – أنه كان لا يفضل بين الناس في العطاء بعضهم على بعض بحسب السابقة ، وكان عمر يقول له : أتجعل ذا السابقة كمن لا سابقة له ؟ فقال أبو بكر : إنما عملوا لله وأجرهم عليه " (1)
5- أنه يذكر رأي مالك وأصحابه عند ذكر الأحكام الفقهية وأحياناً يرجح بين أقوال 
المالكية.
فمثلاً، عند قوله تعالى : ( (((((((( (((((((((((( ( ((((( ((((( (((((( (((((((( (((( (((((( (((((( (((((((( ((((( ((((((( (((((( ( ( البقرة : 184 . 
      قال : " اختلفت الرواية عن مالك في المرض المبيح للفطر فقال مرة : هو خوف التلف من الصيام ، وقال مرة : شدة المرض والزيادة فيه والمشقة الفادحة ، وهذا صحيح مذهبه ، وهو مقتضى الظاهر ، لأنه لم يخص مرضاً من مرض فهو مباح في كل مرض إلا ما خصه الدليل" (2). 

      وأحياناً يرد ما لا يراه صواباً من أقوال أصحابه ، فمثلاً: 

      عند قوله تعالى: ﴿((((((((((( ((((((((( ((((((((((( ((((( (((((((((( ((((((((((((((( (((( ((((((((((((((( ((( (((((( ((( ((((((((((( ((((( (((((( (((((((((( (((( (((((( (((((((((((((( ( (((((((((((((( (((((((((((((( (((((((( ((((((( ((((﴾ الأحزاب : : 49 . 
قال : " وقد قال بعض أصحابنا : إنه إن وجد ما يتسرر به لم ينكح ، وليس بشيء ، وذلك أن الضرورات والأعذار ترفع الأحكام فيصير هذا من حيث الضرورة كمن لم يحلف"(3). 

      وأحياناً: يجمع بين الأقوال في المذهب إن أمكن ذلك:
      فمثلاً: عند قوله تعالى : ( (( ((((((((((((( (((( ((((((((((( (((( ((((((((((((( (((((((( (((((((((((( ((((( ((((((((( ((((((((((( ( المائدة : 89.
     قال: "واختلف أصحابنا متى استثنى في نفسه تخصيص ما حلف عليه، فقال بعض أصحابنا يصح استثناؤه وقد ظلم المحلوف له، وقال بعضهم: لا يصح حتى يسمع المحلوف له. وقال بعضهم: يصح إذا حرك به لسانه وشفتيه وإن لم يسمع المحلوف له، وإنما قلنا يصح استثناؤه في نفسه فلأن الأيمان تعتبر بالنيات، وإنما قلنا لا يصح ذلك حتى يحرك به لسانه وشفتيه فإن من لم يحرك به لسانه وشفتيه لم يكن متكلماً، والاستثناء من الكلام يقع دون غيره ، وإنما قلنا لا يصح بحال فلأن ذلك حق للمحلوف له، وإنما يقع على حسب ما يستوفيه له الحاكم فلما لم تكن اليمين على اختيار الحالف، بل كانت مستوفاة منه وجب ألا يكون له فيها حكم..." إلى أخر ما ذكره(1).
6- مع أن ابن خويز منداد مالكي المذهب، إلا أنه خالف إمامه في بعض المسائل مما يدل على بعده عن الميول والنـزعات المذهبية.
فمثلاً، عند قوله تعالى: ( ((((((((((( ((((((((( ((((((((((( ((((((( (((((((((( (((((((((((((( (((((((((((( ((((((((((((( (((((( ((((( (((((( (((((((((((( ((((((((((((((( (((((((((( ((((((((((( (((( ( المائدة : 90.
فقد ذكر أن الخمر تملك لأنه يمكن أن يزال بها الغصص ويطفأ بها الحريق ، وهذا خلاف ما عليه الإمام مالك.
7- يذكر الإجماع في المسألة إن وجد فمثلاً، عند قوله تعالى: ( (((((((((( (((((((((( (((((((((( ((((((((( ( المائدة : 42.
     قال : " من السحت أن يأكل الرجل بجاهه ، وذلك أن يكون له جاه عند السلطان ، فيسأله إنسان حاجة فلا يقضيها إلا برشوة يأخذها ، ولا خلاف بين السلف أن أخذ الرشوة على إبطال حق أو مالا يجوز سحت"(2). 

      وعند قوله تعالى: ﴿((((( ((((((((((( ((((((((( (((((((((((( ﴾ البقرة : 85 . 

      قال: " تضمنت الآية وجوب فك الأسارى وبذلك وردت الآثار عن النبي – صلى الله عليه وسلم – أنه فك الأسارى وأمر بفكهم وجرى بذلك عمل المسلمين وانعقد به  الإجماع" (1).
      وكذلك يذكر إجماع الصحابة – رضي الله عنهم – فمثلاً ، عند قوله تعالى: ﴿(( ((((((( ((((((( ((((((((((((( ﴾ البقرة : 124 .
    قال: وكل من كان ظالماً لم يكن نبياً ولا خليفة ولا حاكماً ولا مفتياً ولا إماماً ولا يقبل عنه ما يرويه عن صاحب الشريعة ولا تقبل شهادته في الأحكام غير أنه لا يعزل بفسقه حتى يعزله أهل الحل والعقد وما تقدم من أحكامه موافقاً للصواب ماض غير منقوض وقد نص مالك على هذا في الخوارج والبغاة أن أحكامهم لا تنقض إذا أصابوا بها وجهاً من الاجتهاد ولم يخرقوا الإجماع أو يخالفوا النصوص، وإنما قلنا ذلك لإجماع الصحابة، وذلك أن الخوارج خرجوا في أيامهم ولم ينقل أن الأئمة تتبعوا أحكامهم ولا نقضوا شيئاً منها ولا أعادوا أخذ الزكاة ولا إقامة الحدود التي أخذوا وأقاموا فدل على أنهم إذا أصابوا وجه الاجتهاد لم يتعرض لأحكامهم " (2).
وكذلك يذكر إجماع المالكية في المسألة إن وجد، فمثلاً عند قوله تعالى: ﴿(((((((( ((( (((((((( (((((((((( ((((((((( (((((( (((((﴾ البقرة : 36 . 

     قال : " اتفقوا في الأحكام أن من حلف ألا يفعل كذا حيناً أو لا يكلم فلاناً حياً ، أن الزيادة على سنة لم تدخل في يمينه " ، قال القرطبي : " هذا الاتفاق إنما هو في المذهب" (3) . 
8- وكما يستنبط الأحكام الفقهية من الآيات فإنه كذلك يستنبط المسائل الأصولية منها، فمثلاً، عند قوله تعالى: ﴿((((((((((((( ((( ((((((((((( ﴾ البقرة : 68.
     واستدل بها على أن مقتضى الأمر للوجوب وأنه على التراخي، لأنه لم يعنفهم على التأخير والمراجعة في الخطاب (4). 

       وكذلك يستنبط منها المسائل التي تتعلق بالعقيدة وبمنهج أهل السنة والجماعة، فمثلاً، عند قوله تعالى: ﴿(((((((( (((((((( ((((( ((((((((( ((((((((((( ((( (((((((((( ((((((((( (((((((( (((( (((((((( ( ((((((((( ((((((((((( (((( (((((((((((( ( ((((((((((( (((( (((((((((( (((((((((((﴾ البقرة : 189.
     بين في هذه الآية أن ما لم يشرعه الله قربة ولا ندب إليه لا يصير قربة بأن يتقرب به متقرب، واستدل بحديث أبي إسرائيل حين نذر أن يقوم ولا يقعد ولا يستظل ولا يتكلم ويصوم فنهى النبي - صلى الله عليه وسلم – عن ذلك وأمره أن يتكلم ويستظل ويقعد ويتم صومه، فأبطل النبي – صلى الله عليه وسلم – ما كان غير قربة مما لا أصل له في شريعته، وصحح ما كان قربة مما له نظير في الفرائض والسنن "  (1).
وعند قوله: ( ((((( ((((((((((((((( ((((((((((((( ( ((((((((( (((((( ( ( المائدة : 3 . 

استدل بها على النهي عما يفعله المنجمون (2).
     وعند قوله: ﴿((((((( (((((((( ((((((((( (((((((((( (((( ((((((((((( (((((((((( (((((((( ﴾ الأنعام : 68 . 
     قال : " من خاض في آيات الله تركت مجالسته وهجر مؤمناً كان أو كافراً " (3). 

9- وله اهتمام بذكر الناسخ والمنسوخ من الآيات، وأحياناً يذكر كونها ذكر فيها النسخ ثم يرجح إحكامها وينفي النسخ ويبين وجهته في ذلك ، فمثلاً: عند قوله تعالى: ﴿((((((((((( ((((((((( (((((((((( ((((((( (((((((((( (((((((((((( ((((((( (((( (((((((((( (((((((( ((((﴾ النساء : 71.
قال: "قيل إن هذه الآية منسوخة بقوله تعالى: ﴿(((((((((( (((((((( ((((((((( (((((((((((( ((((((((((((((( ((((((((((((( ((( ((((((( (((( ( ((((((((( (((((( (((((( ((( ((((((( ((((((((((( ((((﴾ التوبة:  41.
وبقوله: ﴿(((( (((((((((( ((((((((((((( (((((((( ((((((((﴾ التوبة : الآية 39، ولأن يكون انفروا خفافاً وثقالاً منسوخاً بقوله: ﴿(((((((((((( ((((((( (((( (((((((((( ((((((((﴾ [النساء : 71].

 وبقوله: ﴿((((( ((((( ((((((((((((((( (((((((((((( ((((((((﴾ التوبة : 122. أولى، لأن فرض الجهاد تقرر عن الكفاية، فمتى سد الثغور بعض المسلمين أسقط عن الباقين، والصحيح أن الآيتين جميعاً محكمتان، إحداهما في الوقت الذي يحتاج فيه إلى تعيين الجميع، والأخرى عند الاكتفاء بطائفة دون غيرها "(1). 
10- مما لا حظته على أقوال ابن خويز منداد أنه يستفيد كثيراً من تفسير أحكام القرآن للجصاص وخاصة فيما يتعلق بفقه الآية فمثلاً.
    عند قوله تعالى: ﴿(((( ((((((( (((((((((( ((((((((((( ((((((((((( ((((((((((((( (((((((( ((((((( (((( ((((((((((( (((((((((((( ((((((((( (((((((((( ((((((((((((((( ((((( ((((((((((( ((((((((( ((((((((((((﴾ البقرة : 85. 
استنبط ابن خويز منداد منها: وجوب فك الأسرى(2)، وهذا ما ذهب إليه الجصاص أيضاً مستنبطاً إياه من الآية نفسها(3). 

     وعند قوله تعالى: ﴿((( ((((((((( (((((((((((( ((((((((( (((( ( ((((( (((((((((( (((((((((((( (((((((((((((( (((((( (((((( (((((( ( ((((((((((( (((((( (((( (((((((((((((( ( (((((( ((((( ((((((((((( ((((((( ((((( ﴾ البقرة : 271. 

     بين ابن خويز منداد أن المراد بالصدقات في الآية مطلق الصدقات الواجبة والتطوعية(4)، وهذا ما بينه الجصاص (5). 

     وعند قوله تعالى: ﴿(((( (((((( ((( (((((( (((( ((((( (((((( (﴾ الإسراء : 36. 

     تكلم فيها عن مسألة الحكم بالقافة (6)، وقد تعرض لذلك الجصاص أيضاً (7)، واستنبط منها جواز الوكالة، وجواز أكل الرفقاء وخلطهم طعامهم معاً وإن كان بعضهم أكثر أكلاً من الآخر (8)، وهذا ما استنبطه الجصاص منها أيضاً. 

      والأمثلة على هذا كثيرة غير ما ذكر (9). 

والله أعلم .






الفصل الثاني


منهجه، ويشمل أربعة مباحث:


المبحث الأول:


منهجه في التفسير بالمأثور.


المبحث الثاني:


منهجه في الاستدلال.


المبحث الثالث:


منهجه في الاختيار والترجيح.


المبحث الرابع:


منهجه في آيات الأحكام.








(�) انظر: مقدمة في أصول التفسير (ص 84 – 109)، ومناهل العرفان ( 12/14).


(�) انظر : منهج ابن كثير في التفسير ، د . سليمان الملاحم (ص 184) .


(�) مقدمة في أصول التفسير (ص 84 ).


(�)أضواء البيان ( 1/7).


(�) انظر: الجامع لأحكام القرآن ( 2/217).


(�) انظر : الجامع لأحكام القرآن ( 6/276).


(�) رواه أبو داود في سننه ، باب في لزوم السنة، حـ 4604 ، موسوعة الحديث الشريف (ص 1561)، وصححه الألباني في صحيح سنن أبي داود (3/117)، برقم : ( 4604).


(�) مقدمة في أصول التفسير ( ص 85 ).


(1) سيأتي تخريجه عند دراسة هذه المسألة – إن شاء الله - .


(2) انظر : الجامع لأحكام القرآن ( 3/305 ). 


(3) رواه البخاري ، سيأتي تخريجه عند دراسة هذه المسألة .


(4) انظر : الجامع لأحكام القرآن ( 6/45-46) .


(5) رواه أبو داود وسيأتي تخريجه عند دراسة هذه المسألة. 


(6) انظر : الجامع لأحكام القرآن ( 6/320 ) . 


(7) انظر مثلاً : الجامع لأحكام القرآن ( 5/387) ، ( 10/226) ، ( 16/281). 


(1) مقدمة في أصول التفسير (صـ 87) . 


(2) إعلام الموقعين ( 6/31-33 ). 


(3) انظر المصدر السابق ( 6/36-37). 


(1) شعبة بن الحجاج : هو : ابن الورد ، أبو بسطام العتكي ، مولاهم ، واسطي الأصل كان عالماً بالحديث والتفسير، وقد تلقى عليه علماء أفذاذ فممن روى عن شعبة : أيوب السختياني ، والأعمش ، وسفيان الثوري ، وسفيان ابن عيينه ، وعبدالله بن المبارك ، توفي بالبصرة سنة 160هـ عن 78 سنة ، انظر : تاريخ بغداد للبغدادي ( 9/256- 257 ) ، وطبقات المفسرين لللداودي (1/20) . 


(2) مقدمة في أصول التفسير (ص 96) . 


(3) شرح مقدمة في أصول التفسير (ص 140) . 


(1) انظر : الجامع لأحكام القرآن ( 1/364). 


(2) انظر : المصدر السابق (2/166-167 ) . 


(3) انظر : المصدر السابق ( 6/174). 


(4) انظر : المصدر السابق ( 7/103). 


(5) انظر : المصدر السابق ( 10/296- 297 ). 


(1) سيأتي تخريج الحديث عند دراسة هذه المسألة . 


(2) انظر : الجامع لأحكام القرآن ( 2/217). 


(1) انظر : المصدر السابق ( 2/26). 


(2) انظر : الجامع لأحكام القرآن ( 5/125). 


(3) انظر : المصدر السابق ( 3/316). 


(1) سيأتي تخريجه عند دراسة هذه المسألة . 


(2) انظر : الجامع لأحكام القرآن ( 3/412) . 


(3) انظر : الجامع لأحكام القرآن ( 10/296-297) . 


(4) انظر : المصدر السابق (8/217). 


(5) انظر : المصدر السابق ( 10/328). 


(1) انظر : المصدر السابق ( 6/209) . وسيأتي الكلام على ما روي عن علي – رضي الله عنه - هذا عند دراسة المسألة. 


(2) انظر : الجامع لأحكام القرآن ( 2/166-167) ، وسيأتي الكلام على الحديث عند دراسة المسألة . 


(3) انظر : الجامع لأحكام القرآن ( 5/283). 


(1) انظر : مثلاً في المسائل التي خالف فيها الإمام مالك ( 6/271) . (8/176). 


(2) انظر مثلاً : الجامع لأحكام القرآن ( 1/167) ، ( 1/323) ، ( 2/272) ، (3/346) ، (5/125) ، ( 6/58)�( 12/68) ، وغيرها . 


(3) انظر مثلاً : (1/311) ، ( 2/109) ، ( 2/217) ، ( 2/344) ، ( 5/249) ، ( 7/16) ، وغيرها  . 


(4) انظر مثلاً : ( 2/109) ، ( 2/229) ، ( 3/392) . 


(5) انظر مثلاً : ( 2/217) ، ( 2/229) ، ( 10/83) ، وغيرها . 


(1) انظر : الجامع لأحكام القرآن ( 10/83) . 


(1) انظر : روضة الناظر لابن قدامة ( 3/960) ، والمستصفى للغزالي صـ 342-343 . 


(2) انظر : شرح الكوكب المنير لابن النجار (صـ602).  


(3) انظر : الجامع لأحكام القرآن ( 8/114). 


(1) انظر: الجامع لأحكام القرآن (3/359). 


(2) انظر : المصدر السابق ( 2/229). 


(1) انظر : الجامع لأحكام القرآن ( 8/217). 


(2) انظر : المصدر السابق ( 2/272).


(3) انظر : المصدر السابق ( 6/255) . 


(1) انظر : المصر السابق ( 6/147). 


(2) انظر : المصدر السابق ( 2/26) . 


(1) انظر : المصدر السابق ( 2/26). 


(2) انظر : المصدر السابق ( 2/109) . 


(3) انظر : المصدر السابق (1/364) . 


(4) انظر : المصدر السابق ( 1/487) . 


(1) انظر : المصدر السابق ( 2/344) . وحديث أبو إسرائيل سيأتي تخريجه ص 150.


(2) انظر : المصدر السابق ( 6/58) . 


(3) انظر : المصدر السابق [4/16] . 


(1) انظر المصدر السابق (5/264) . 


(2) انظر : المصدر السابق (2/26) . 


(3) انظر : أحكام القرآن (1/47). 


(4) انظر : الجامع لأحكام القرآن (3/316) . 


(5) انظر : أحكام القرآن (1/557)


(6) انظر : الجامع لأحكام القرآن (10/226) . 


(7) انظر : أحكام القرآن (3/264) . 


(8) انظر : الجامع لأحكام القرآن (10/328) . 


(9) انظر : أحكام الجصاص (2/277) . 
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