المقدمة ...

بسم الله الرحمن الرحيم

المقدمة
الحمد لله رافع المؤمنين ، وخافض الكافرين ، الذي بدأ خلق الإنسان من طين ، ثم جعل نسله من سلالة من ماء مهين ، وأرسل رسوله ( صلى الله عليه وسلم ) بالكتاب المبين ، وفرض طاعته إلى يوم الدين أحمده حمد الشاكرين الذاكرين  وأستغفره استغفار التائبين  وأصلي وأسلم على سيدنا محمد ( صلى الله عليه وسلم) المبعوث إلى الأسود من العباد والأحمر سيد الأولين والآخرين الذي أرسله تعالى رحمة للعالمين فأبان لهم الحق المبين اللهم صل على محمد وال محمد ، وآته الوسيلة والفضيلة  وابعثه مقاماً محموداً الذي وعدته إنك لاتخلف الميعاد ورضي الله  تعالى عن أصحابه الأطهار الذين اقتدوا به وسمعوا منه وبلغوا شريعته ورضي تعالى عن التابعين  وتابع التابعين الذين سلكوا منهجهم واهتدوا بهديهم ونقلوا هذا الدين عمن قبلهم لمن بعدهم ﭽﭖ  ﭗ      ﭘ     ﭙ  ﭚ  ﭛ  ﭜ  ﭝ  ﭞ  ﭟ  ﭠ    ﭡ  ﭢ  ﭣ  ﭤ  ﭥ   ﭦ  ﭧ  ﭼ+ ( سورة الحشر :10 ) .

أما بعد : 
فإن علم أصول الفقه من أشرف العلوم الشرعية المهمة النافعه لاشتماله على القواعد والأدلة التي يستطيع بوساطتها الفقيه أو المفتي استنباط الأحكام 
الشرعية من المصادر الرئيسة ومعرفة مراتبها والوقوف على المصالح  التي استهدفها الشارع الحكيم ، فدوره كبير في تيسير السبيل أمام معرفة الأحكام الشرعية لكل مايجري بين الناس من علاقات ومايصدر عنهم من تصرفات إذ بدونه لاتعرف المصادر التي أخذت منها الأحكام ، ولاتدرك المناهج التي سلكها أئمة الاجتهاد في أخذ هذه الأحكام من تلك المصادر ، ولاتتبين الأسس التي ساروا عليها في تفسير النصوص وقواعدها  إلاّ من خلاله، وهو العلم الذي يأوي إليه الأعلام ، والملجأ الذي يلجأ اليه الأصوليون عند تحرير المسائل وتقرير الدلائل  في غالب الأحكام كما نراه في مباحث الباحثين وتصانيف المصنفين لاعتقادهم أن مسائل هذا الفن قواعد مؤسسة على الحق الحقيق بالقبول مربوطة بأدلة علمية من المنقول والمعقول تقصر عن القدح في شيء منها أيدي الفحول ، أن هذا العلم عظيم شأنه وعميم نفعه يحتاج إليه الفقيه والمتفقه والمحدث والمفسر ولايستغني عنه ذو النظر ولاينكر فضله أهل الأثر ، فأصبح من اللازم لكل ناظر في مذهب من مذاهب الأئمة أن يعرف قواعده وأصوله لاسيما إذا أراد معرفة استنباط حكم لحادثة جديدة أو طرق استنباط لأحكام سابقة أو تقديم بعض النصوص المتعارضة وشعوراً بأهمية هذا العلم والذي يعد شرطاً من شروط المفسر أحببت أن اسلك سبيل فحول هذا الفن اقتداء بهم وإن كنت لست لذلك أهلاً .
لذا اخترت أن ادرس مباحث الحكم للشيخ محمد الأمين الشنقيطي في تفسيره 
( أضواء البيان ) بعد أن اطلعت على ترجمته في المصادر المتنوعة ووجدته علماً 
من أعلام هذا العلم بتوجيه من أستاذي المشرف أ.د أحمد عيسى يوسف العيسى حفظه الله تعالى وسدد خطاه إلى كل خير ونفعنا بعلمه وفعله وفاء لهذا العالم الجليل وخدمة لهذا التفسير ومكملاً لدراستين جامعيتين سابقتين لرسالتي هذه تناولتا كتاب أضواء البيان للإمام الشنقيطي ، الأولى رسالة ماجستير بعنوان (الظواهر الدلالية في تفسير أضواء البيان للشنقيطي)  قام بها الباحث : قحطان جاسم محمد من الجامعة المستنصرية كلية الآداب  تناولت الدراسة دلالات الألفاظ من حيث الوجود والوضوح والخفاء ومن حيث الوضع ومن حيث الاستعمال .
والدراسة الثانية : رسالة ماجستير بعنوان ( المباحث الأصولية في تفسير الإمام الشنقيطي أضواء البيان ) تناولها الباحث عامر عمران عبدالله البرزنجي من جامعة بغداد : كلية العلوم الإسلامية وكان موضوعها مكملاً لموضوع قحطان جاسم محمد حيث تناولت الرسالة المباحث الأصولية في المصادر المتفق عليها بين الجمهور والمصادر التي اختلف فيها جمهور العلماء .
وبعد المشاورة مع أهل الاختصاص وبعد الاستعانة بالله تعالى  والتوكل عليه قررت أن أجمع مباحث الحكم ولهذا العالم الجليل والعلامة ( محمد الأمين بن محمد المختار الشنقيطي ) في تفسيره ( أضواء البيان ) وأدرسها  في رسالة بعنوان : (الشيخ محمد الأمين الشنقيطي  ومباحث الحكم في ضوء تفسيره أضواء البيان في إيضاح القرآن بالقرآن) دراسة أصولية .
النسخة التي اعتمدت عليها هي المطبوعة في دار الكتب العلمية  الطبعة الثالثة 
( 2006م 1427هـ ) بيروت ، لبنان .
المحقق : الشيخ محمد عبدالعزيز الخالدي .
كما استعنت بنسخة أخرى طبعت في دار الفكر ( 1415هـ  1995م ) بيروت _ لبنان .
وأما عن الصعوبات التي واجهتني ، فقد واجهت صعوبات كثيرة أثناء كتابة الرسالة ، كان من أشدها علي وقعاً واصعبها علي تأثيراً هي وفاة والدتي رب ارحمهما كما ربياني صغيرا فضلاً عن وفاة عمي رحمة الله تعالى بسبب الحرب الداخلية .

 ويضاف  الى ذلك الاحتلال البغيض  الذي أصاب  العراق  الحبيب من قبل الولايات  المتحدة الأمريكية وحلفائها ، وما تبعه  من الأحداث الدامية ، والظروف  الأمنية  الصعبة التي  حالت بين الطلبة وبعض المكاتب  العلمية  في أرجاء  البلاد للبحث  والتقصي، والالتقاء بأهل الاعلم الكرام ، ولكن بفضل الله سبحانه وتعالى ثم بإرشادات وتوجيهات المشرف والأساتذة الأفاضل  في الجامعة والكلية وبعض الأخوة استطعت أن أكمل هذه الرسالة على ما فيه من خلل أو نقص فإن النقص  من عادة البشر .

وقد قسمت  البحث  في هذا الموضوع  بعد هذه المقدمة على ثلاثة  فصول تتبعها الخاتمة  بأهم النتائج  ثم قائمة  المصادر :- 

الفصل الأول :خصصتهُ لترجمة حياة الشيخ محمد الأمين الشنقيطي وفيه أربعة مباحث "-  

المبحث الاول :  التعريف بالشيخ الشنقيطي وبيان حالته  الاجتماعية وبيئته 

المبحث الثاني : الحالة السياسية للعالم الإسلامي  في عصره 

المبحث الثالث : الحالة الثقافية  التي نشأ عليها.

المبحث الرابع : مكانته العلمية 

الفصل الثاني: تناولت  فيه آراءه  في الحكم  الشرعي وأقسامه وفيه مبحثان :
المبحث الأول : الحكم التكليفي  وأنواعه 

المبحث الثاني : الحكم الوضعي  وأقسامه 

الفصل الثالث: جمعت فيه آراءه التي تخص التكليف وعناصره
( وأركانه) وفيه ثلاثة مباحث :-
المبحث الأول : المكلِّف ( الحاكم ) 

المبحث الثاني : المكلَّف به ( المحكوم فيه  او به ) وشروطه

المبحث الثالث : المكلَّف ( المحكوم عليه ) وشروطه

الخاتمة : وفيها أبرز نتائج  البحث التي توصلت إليها 

والله تعالى أسأل  التوفيق والسداد  في القول والعمل .
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