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الخاتمة
        وبعد هذه الدراسة لهذا الجزء المخصص لي بتحقيقه ودراسته ، توصلت الى : 

· ان حاشية القاضي – زكريا الأنصاري- رحمه الله تعالى ، قد احتوت على علوم شتى بالرغم من انها مختصرة في اكثر جوانبها ، ولما كان لهذا التنوع في عرض حاشيته من ناحية بلاغية ونحوية وكلامية وفقهية ولغوية وقراءات وشعر ، مما جعل هذه الحاشية موسوعة علمية متكاملة ، بحيث لم يقتصر في عرضه للاقوال على علم واحد .

· واني اعتقد كل ناحية تطرق اليها القاضي رحمه الله تصلح لان تكون موضوعا للبحث والدراسة .
· كما وجدت عند دراستنا لهذه الحاشية ، انما تنم عن علمية شاملة تميز بها القاضي لشرحه اقوال البيضاوي .
· تناولت جهود القاضي على جمع هذه المادة العلمية الشاملة ، التي تناولها العلماء قديما وحديثا بمؤلفات عدة بحاشيته .
· كما لاحظت عند تحقيقي لهذا الجزء ، انه تطرق الى الخلاف بين النحويين والفقهاء بشكل موجز من غير تفصيل .
· وتميز هذا الجزء المخصص لي بتحقيقه بقلة استشهاده بالاسرائيليات .
· كان غالبا عند تعليقه على اقوال البيضاوي يميل الىالايجاز الا في بعض التعليقات فانه يتوسع في شرحها .
واخيراً اوصي جميع الطلبة في جامعتنا والجامعات الاخرى المختصة بالعلوم الشرعية بالتوجه الى تحقيق المخطوطات المركونة في المكتبات العربية والاسلامية ، لما تحويه هذه المخطوطات من ارثنا العربي والاسلامي الاصيل ، املين ولو بجزء يسير ، ان نخدم امتنا الاسلامية ولا سيما انها تتعرض الى اشرس هجمة في تاريخها ، لغرض طمس هويتها وغياب معالم الدين عن واقعها العملي وسلخه من ابنائها ، وسيادة قوانين الكفر والظلال محل قوانين الرحمة والعدل .
· واخيرا نسال الله الكريم ، ان يمن علينا بكرمه وفضله ، ان يرجع الامة الى دينها والحكم بكتاب الله وسنة رسوله الكريم صلىالله عليه وسلم ، وان تعود الى سابق عهدها ، لنشر تعاليم الاسلام السمحاء ، وتخرج الناس من عبادة العباد الى عبادة رب العباد ، ومن جور الاديان الى عدل الاسلام ورحمته ، واسال الله ان يوفق العلماء العاملين لخدمة هذا الدين واخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمين والصلاة السلام على سيدنا النبي الامي وعلى اله وصحبه وسلم اجمعين .

الباحث
