

تفسير  سورة التين	                                               لفضيلة العلامة: محمد بن  شامي شيبه(حفظه الله)
تفسير سورة التين 
                                                        بسم الله الرحمن الرحيم
 وَالتِّينِ وَالزَّيْتُونِ (1) وَطُورِ سِينِينَ (2) وَهَذَا الْبَلَدِ الأمِينِ (3) لَقَدْ خَلَقْنَا الإنْسَانَ فِي أَحْسَنِ تَقْوِيمٍ (4) ثُمَّ رَدَدْنَاهُ أَسْفَلَ سَافِلِينَ (5) إِلا الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ فَلَهُمْ أَجْرٌ غَيْرُ مَمْنُونٍ (6) فَمَا يُكَذِّبُكَ بَعْدُ بِالدِّينِ (7) أَلَيْسَ اللَّهُ بِأَحْكَمِ الْحَاكِمِينَ (8)
التفسير : 
أُقسم بالتين والزيتون – التين : فاكهة ، والزيتون : الذي يستخرج منه الزيت ، وهما ينبتان في موطنهما الأصلي (الأرض المباركة- فلسطين) – وجبل الطور – الذي كلم الله عليه موسى  - وهذا البلد الذي من دخله كان آمناً (مكة المكرمة) لقد خلقنا الإنسان في أحسن صورة وشكل واعتدال وحسن تركيب . ثم رددناه إن كفر بالله إلى السفول والخسة والنار يوم القيامة ،  إلا الذين آمنوا بالله ورسله وعملوا الأعمال الصالحة ؛  فلهم أجر غير مقطوع ولا منقوص ولا منغص . فما يحملك – يا ابن آدم – على التكذيب بالبعث والجزاء والحساب ، وقد عرفت هذا في كتاب الله وسنة رسوله  ، وأن الله خلقك في أحسن تقويم ، فهو قادر على بعثك . أليس الله الذي جعل القيامة للحساب والانتصاف من الظالم والجزاء ، بأحكم الحاكمين ؟ بلى .
بعض الدروس من الآيات :
1- إن التين من الفواكه المفيدة ، حيث يوجد في الفواكه والخضروات فيتامين
( أ )  ، ويستعمل التين لحالات الإمساك ، بأن ينقع التين الجاف في ماء ويشرب صباحاً ومساءً . ويستعمل أيضاً للسعال والتهابات الجهاز التنفسي ، بأن يشرب منقوع التين الجاف بمعدل كوب قبل كل وجبة طعام ، ويساعد منقوع التين الجاف بشربه في إدرار البول ، وتنقية الدم . هذا بعض ما ذكره بعض أهل الطب عن التين .
2- الزيتون ، شُرب ملعقة واحدة كل يوم صباحاً من زيت الزيتون يفيد في علاج الإمساك ، وطرد حصاة المرارة . إذا دهن الشعر بزيت الزيتون أصبح ناعماً وذهب التساقط . إذا خُلط زيت الزيتون بزيت الحبة السوداء ودهن به البواسير فركاً ، فإنه يفيد بإذن الله . إذا خُلط زيت الزيتون بزيت الحبة السوداء وفُرك به الأورام فإنها تذهب بإذن الله . فرك المفاصل بزيت الزيتون المخلوط بزيت الحبة السوداء يفيد من الروماتيزم ، ومن عرق النساء ، ومن أوجاع الظهر بإذن الله . ويؤكل زيت الزيتون ويدهن به ، لقوله  في حديث أبي أُسيد  : ( كُلُوا الزَّيْتَ وَادَّهِنُوا بِهِ فَإِنَّهُ مِنْ شَجَرَةٍ مُبَارَكَةٍ ) رواه الترمذي وأحمد (صحيح) .
3- أخي المسلم ، إذا دخلت مكة فاعلم أنها بلدٌ آمنٌ فاضل ، فاتق الله واعلم :
· أن الحسنات تضاعف في المكان الفاضل والزمان الفاضل ، فأكثر من الحسنات .
· قال  في حديث جابر  : ( وَصَلَاةٌ فِي الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ أَفْضَلُ مِنْ مِائَةِ أَلْفِ صَلَاةٍ فِيمَا سِوَاهُ ) رواه أحمد وابن ماجه (صحيح) . فأكثر من الصلاة في حرم مكة . وهذه المضاعفة في جميع حرم مكة على الصحيح .
· لا تؤذ أحداً بقولٍ أو فعلٍ أو غير ذلك ، ولا تقع في الذنوب ؛ لأنّ الذنوب تعظم في المكان والزمان الفاضلين ؛ ولأن هذا الحرم أمن ، قد أمن فيه حتى الحيوان والشجر والحشائش ، كما قال  عن مكة : ( لَا يُخْتَلَى خَلَاهَا وَلَا يُعْضَدُ شَجَرُهَا وَلَا يُنَفَّرُ صَيْدُهَا ... الحديث) رواه الشيخان .
· لا تأخذ اللقطة من حرم مكة إلا بشرط : أن تبحث عن صاحبها ، وتعرفها حتى تجده . أما أن تأخذها لتتملكها فلا يحل . وقد قال  : ( وَلَا تَحِلُّ لُقَطَتُهَا إِلَّا لِمُنْشِدٍ .. الحديث ) رواه البخاري . لكن إذا أخذتها وسلمتها في مكان الأمانات المعد لذلك ، فهذا أمر طيب . والله أعلم .
4- اعلم أن الكرامة لهذا الإنسان إنما هي بالتمسك بدين الله ( الإيمان والعمل الصالح) فإذا ترك دين الله ، فهو في أقصى درجات السُّفول ( أضلّ من الحيوانات ) .
فكن أخي متطلباً الكرامة في التمسك بهذا الدين ، علماً وعملاً وصدقاً وإصلاحاً ودعوةً إلى الله . وفق الله الجميع .
























	- 2 -	

