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 مقدمة من الطالب

أشرف إبراهيم الشوادفى أحمد

تحت إشراف

الأستاذ الدكتور / على محمد على فاخر

أستاذ اللغويات فى كلية اللغة العربية بالمنصورة

(
إهداء 


إلى أستاذي الأبر، ومعلمى الأغر, صاحب الأخلاق العالية ، والتواضع الجم ، والعلم الغزير الأستاذ الدكتور / على محمد فاخر جزاء ما أتحفنى به من نصح وإرشاد، وعلى عظيم اهتمامه، وجليل إحسانه ، وجميل تقويمه لهذا البحث حتى خرج على هذه الصورة سائلاً الله تبارك وتعالى أن يسبغ عليه من عظيم فضله، وكريم عطائه وأن يمن عليه بالصحة والعافية .


وإلى صاحبة الفضل- والفضل إلى الله ثم إليها يعود- إلى والدتي الصابرة المحتسبة، التى صبرت وضحت وتعبت، وكان لها الأثر البالغ فى ظهور هذا البحث إلى الوجود، بارك الله فى عمرها، ومتعها بالصحة والعافية، وأنعم عليها بجزيل الثواب، وحسن المآب .


وإلى والدى الذى كانت نصائحه عونا لى فى لحظات ضعفى, فكم حثني ووجهني إلى طريق العلم النافع، أسأل الله أن يمد لى فى عمره وأن يظل عوناً لي، وأن يجزيه عنى خير الجزاء .

الـمـقــدمـــة 

بسم الله الرحمن الرحيم


الحمد لله الذى جمع ببديع حكمته أشتات العلوم بأوجز كتاب ، وفتح بمقاليد هدايته مقفلات الفهوم لأفصح خطاب ، أنزله بأبلغ معنى ، وأحسن نظام، وأوجز لفظ ، وأفصح كلام ، حلواً على ممر التكرار ، جديدا ً على تقادم  الأعصار، باسقا فى إعجازه  الذروة العليا ، جامعا لمصالح الآخرة والدنيا .


وأشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له، شهادة  الموحدين المستغرقين الحاضرين مع الله فى كل حال .

وأشهد أن سيدنا محمداً عبد الله ورسوله، الذى جعل كتابه خير كتاب ، وصحابته أفصل أصحاب ، تلقوه من فيه الكريم غضا ، واظبوا على قراءته تلاوة وعرضا ، حتى أدوه إلينا خالصا مخلصا، فاللهم صل عليه وعلى آله وأصحابه الطيبين الطاهرين الفصحاء، ومن تبعهم بإحسان إلى يوم الدين .

أما بعد

فإن القرآن الكريم هو كتاب الله الخالد ،الذى ختم به الكتب السماوية ، وأنزله على خاتم الأنبياء والمرسلين؛ ليكون منهاجا ً لهذه الأمة، ونورا ً تسير على هداه إلى يوم الدين،وهو حجة الرسول صلى الله عليه وسلم البالغة ، ومعجزته الخالدة على مر العصور .

والقرآن الكريم هو عماد لغة العرب ,تدين له هذه اللغة ببقائها وسلامتها ، فهو سر خلودها ، وسبب عظمتها ، ولولاه لاندثرت هذه اللغة وضاعت كما اندثرت غيرها من اللغات ،فمن القرآن الكريم استمدت العربية علومها على تنوعها وكثرتها .

   لذلك
فإن التاريخ لا يعرف لغة ارتبطت بكتابها المقدس مثل ارتباط  العربية بالقرآن الكريم . فالقرآن الكريم هو المصدر الأول،والأوثق فى الدراسات اللغوية و النحوية؛ لأنه داخل فى الأصل الأول من أصول النحو وهو السماع ، لكنه يتميز عن السماع بأنه سماع لا مطعن فيه من ناحية روايته، وثبوته ومن هنا فهو فى المرتبة الأولى من السماع، وكلما كان الدرس اللغوي والنحوي متعلقاً بكتاب الله ممتد الجذور فى أعماق القرآن الكريم كان أعلق بالقرائح، وأخلد فى الأفهام .


ومن ثـَمَّ فإن علم النحو قد نشأ فى رحاب القرآن الكريم فما إن اطمأن المسلمون على جمع القرآن وتوثيق نصه ، حتى بدت لهم الحاجة ملحة إلى الحفاظ على سلامة هذا النص آداءً ، ودراية حتى لا تتسرب إليه عدوى اللحن التى أخذت تتفشى فى القوم بسبب انهيار حاجز العزلة الذى كان بين العرب الفصحاء وغيرهم ، الأمر الذى جعل عمر بن الخطاب- رضى الله عنه- يأمر ألا يُقرئ الناس القرآن إلا عالم بلغة العرب .


وقد كانت القراءات القرآنية من أعظم مصادر الاستشهاد النحوي ،  لأنها تمثل نموذجاً فريداً لا يصل إليه أيّ مصدر آخر فى حيطة توثيقه، فقد سخر الله لهذه القراءات رجالا بذلوا أموالهم وأعمارهم خدمة لهذا الكتاب العزيز, نقلوا إلينا هذه القراءات ولم يتساهلوا فى هذا النقل فلم ينقلوا إلينا قراءة إلا إذا تيقنوا من ثبوتها وتواترها ونسبتها إلى رسول الله صلى الله عليه وسلم فالحروف التى يقرأ بها كلها صحيحة وثابتة ومتواترة ومسندة إلى النبي صلى الله عليه وسلم .


ومما لا يخفى على أحد  شدة الارتباط بين النحويين والقراء, من حيث غاية كل منهم, فغايتهم جميعاً إقامة كتاب الله وصون كلماته والحفاظ عليه من غائلة اللحن والتحريف والتبديل وكثير من النحاة قراء ومعظم القراء نحاة .


وتبدو العلاقة الأولية بين النحو والقراءات فى الشروط التى وضعها القراء لقبول القراءة وصحتها فقد كان أول هذه الشروط, أن توافق القراءة العربية ولو بوجه, فالقراء لا يقبلون قراءة ليس لها وجه فى العربية تحمل عليه .

وقد شغلت القراءات أذهان النحاة منذ نشأة النحو, فقد كانت كتب النحو سجلا ً جمع بين دفتيه معظم القراءات القرآنية , سواء  ما تواتر منها أو شذ , وقد أسهم النحاة بجهد مشكور فى توجيه القراءات والتعليل لها ,سواء فى ذلك القراءات السبع المتواترة ,أو الشاذة ,فقد ألف الكثير من النحاة كتبا ً فى الاحتجاج للقراءات السبع المتواترة وتوجيهها, مثل: الحجة لابن خالويه والحجة لأبى على الفارسى, كما ألفوا فى الاحتجاج للقراءات الشاذة وذلك مثل: المحتسب لابن جنى,وإعراب القراءات الشواذ للعكبرى  .


وليس ذلك فحسب بل إنَّ النحاة كانوا يبنون قواعدهم على القراءات القرآنية, فرأينا كثيراً من القراءات تولدت عنها قاعدة نحوية, وقراءات قرآنية أيدت ووثقت بها قاعدة نحوية وقراءات قرآنية ردت ورفضت بسببها قواعد نحوية جاءت على خلافها .


فالعلاقة بين النحو والقراءات, وبين النحويين والقراء أصيلة, متأصلة, ثابتة لا يمكن إنكارها أو الشك فيها .


 وبالرغم من هذه العلاقة الأصيلة الثابتة القوية, فإننا رأينا بعض النحاة - وخاصة نحاة البصرة المتقدمين - قد طعنوا فى بعض القراءات, واتهموها بالخطأ والخروج عن كلام العرب كما اتهموا بعضها بأنها لا تحل القراءة بها ولا تجوز قراءتها فى الصلاة حتى رأينا أباالعباس المبرد يقول : ( لو صليت خلف إمام يقرأ ( واتقوا الله الذى تساءلون به والأرحامِ ) بالجر لأخذت نعلى ومضيت ) فهو يتهم قراءة حمزة السبعية الصحيحة المتواترة بأن الصلاة بها غير صحيحة .


وقد كان السببُ فى وقوع بعض النحاة فى هذا الخطأ العظيم, أنهم عرضوا القراءات القرآنية على ما سنوه من قواعد, وما وضعوه من قوانين فما وافق هذه القواعد قبلوه واطمأنوا إليه وما خالف تلك القوانين وقبل التأويل والحمل على وجه من وجوه هذه القوانين أولوه وحملوه , أما إذا خالفت القراءة هذه القواعد ولم تقبل التأويل, فنرى بعض النحاة يلحن هذه القراءات , ويتهمها بالغلط والخروج عن كلام العرب, ويتهـم قـُرَّاء هذه القراءات بالجهل وعدم العلم بالعربية, أو يتهم  الناقلين عن القراء بعدم الدقة والضبط والوَهـَم فى الرواية والنقل .

ولاشك أنَّ هذا منطق مغلوط من جهة بعض النحاة,فالمنطق والصواب والسلامة فى المنهج يحتم أن يحتج للنحو ومذاهبه بهذه القراءات, لا أن يحتج للقراءات بالنحو ومذاهبه؛ لأن هذه القراءات الثابتة المتواترة الصحيحة حق لا يقبل الباطل, أما ما سنوه من قواعد وما وضعوه من قوانين فهو صواب يحتمل الخطأ, فالمنطق يحتم أن تصحح العربية بالقراءة , لا أن تصحح القراءة بالعربية وذلك لما توفـَّر للقراءات من دقة الضبط والتحرى والوثوق, وهو ما لم يتوفـَّرْ للكثير من شواهد النحو .


وبعد أن اطلعت على كثير من النصوص التى تناثرت فى كتب النحو والتفسير والقراءات  والتى فيها طعن فى القراء, وتلحين للقراءات القرآنية, واتهام للقراء بالجهل وعدم العلم بالعربية استخرت الله – سبحانه وتعالى – وعقدت العزم على أن يكون موضوعي لنيل درجـة التـخصص ( الماجستير ) هو :( القراءات التى اتهمها النحاة باللحن جمعا ودراسة ) .


وقد دفعنى لاختيار هذا الموضوع عدة أمور :-

أولا : حب البحث فى كل ما يتعلق بكتاب الله تبارك وتعالى وخاصة من ناحية الإعراب والبيان لأن للبحث حول كتاب الله متعة علمية يشعر بها كل من تقرَّبَ من هذا الكتاب العظيم تلاوة وبحثا وغاص فى أعماقه يستخرج منها الدرر, كما أن للبحث حول كتاب الله متعة روحية تجعل الباحث دائم القرب من ربه, مداوما على طاعته وذكره .

ثانياً : الرد على مطاعن بعض النحاة فى بعض القراءات القرآنية الثابتة, وإثبات أن كل قراءة صحيحة متواترة أو شاذة لها فى العربية وجه لا يدفع, ولها فى مذاهب النحو مذهب يمكن أن تحمل عليه, بل ربما يكون للقراءة التى طعن فيها بعض النحاة أكثر من وجه ومذهب .

ثالثاً :  الرد على اتهام بعض الباحثين لنحويينا القدماء بأنهم كانوا لا يعتمدون على القرآن الكريم فى بناء قواعدهم, وبعضهم يتهم النحاة بمعاداة حملة القرآن الكريم وقرائه, حتى ألف أحدهم كتاباً يدافع فيه عن القرآن ضد النحاة .

رابعاً : إثبات أن ظاهرة تلحين النحاة لبعض القراءات لم تكن ظاهرة عامة عند معظم النحاة , وإنما ظهرت عند عدد قليل منهم وفى مواضع قليلة , إذا ما قورنت بالمواضع التى اعتمد فيها النحاة على هذه القراءات فى بناء قواعدهم فلا تتخذ هذه الظاهرة ذريعة للطعن فى النحاة جميعهم .

خامساً : وجود كثير من العلماء الذين وافقوا القراءات وردوا على من لحنها, وأثبتوا بالحجة والدليل صحتها ووجوب قبولها, ولا شك أن هذا الأخذ والرد يثرى البحث, ويعطى فرصة للباحث أن يؤيد ويرجح ويخالف ويوافق ويظهر له أثر فى بحثه .


هذا وقد شاء الله  - سبحانه وتعالى - واقتضت خطة البحث أن يتكون من مقدمة , وتمهيد وبابين , وخاتمة .


فأما المقدمة فذكرت فيها أهمية موضوع الرسالة والأسباب التى دفعتني لاختيار هذا الموضوع, وخطة البحث فيه وتقسيماته, والمنهج الذى سرت عليه فى البحث .


وأما التمهيد فقد كان بعنوان ( أثر القراءات القرآنية فى بناء القاعدة النحوية ) وبينت فيه أن القراءات القرآنية قد شغلت أذهان النحاة منذ نشأة النحو, فقد ألف الكثير من النحاة فى توجيه القراءات والتعليل لها ,كما احتوت كتب النحو على معظم القراءات القرآنية متواترة كانت أم شاذة. كما بينت فيه أن  العلاقة بين النحو والقراءات قوية وأصيلة, وتظهر هذه العلاقة فى أول شرط وضعه القراء من شروط قبول القراءة وصحتها, وهو موافقة العربية ولو بوجه, ثم ذكرت أن تأثير القراءة فى القاعدة النحوية قد اتخذ خمسة مظاهر: فهناك قراءة تولدت عنها قاعدة نحوية , وقراءة أيدت بها قاعدة نحوية , وقراءة ردت بها قاعدة نحوية , وقراءة ترتب عليها وجوه إعرابية في الآية الواحدة,وقراءة تولدت عنها طرائف نحوية.

        وأما الباب الأول فقد كان بعنوان :(ظاهرة تلحين القراء ) وقسمت هذا الباب  فصلين:-

الفصل الأول :  ( القراءات بين البصريين والكوفيين) ويشتمل هذا الفصل علي مبحثين:

المبحث الأول :موقف البصريين من القراءات, وذكرت فيه أن بعض نحاة البصرة كان يعرض القراءات علي ما وضعوه من قواعد , فإن خالفت القراءة القاعدة رفضها ولحنها , ثم ذكرت بعض النماذج من القراءات التى طعن فيها علماء البصرة لمخالفتها قواعدهم وأقيستهم , وفى نهاية المبحث بينت أن تلحين القراءات لا يمكن أن يكون سمة غالبة على مدرسة البصرة أو صبغة لا تنفك عنهم وإنما كان هذا التلحين عند عدد قليل منهم .

المبحث الثانى: موقف الكوفيين من القراءات , وذكرت فى هذا المبحث أن الكوفيين كانوا يعتدون بالقراءات متواترها وشاذها, ويجعلونها أساسا لاستخراج  الكثير من الأحكام, وبينت  فيه أسباب اعتمادهم على القراءات فى بناء قواعدهم , وذكرت بعض النماذج من القواعد التى وضعها الكوفيون اعتمادا على القراءات القرآنية , وفي نهاية البحث ذكرت موقف الدكتور / شوقى ضيف الذي يرى أن الكوفيين كانوا أسبق من البصريين فى تلحين القراءات وذكرت الرد عليه .

الفصل الثانى :- ظاهرة تلحين القراءات فى كتب النحو وأسباب وجودها

ويشتمل هذا الفصل على مبحثين :-

المبحث الأول : تلحين القراءات فى كتب النحو . 

وفى هذا المبحث ذكرت أن كتب النحو واللغة قد تضمنت بعض النصوص التي تطعن في القراء والقراءات , وذكرت بعض العلماء الذين ظهرت فى كتبهم أو فيما نقل عنهم بعض النصوص التى تطعن فى القراءات , وذكرت من هؤلاء العلماء أبا زكريا الفراء , وأبا حاتم السجستانى , وابن قتيبة ,وأبا العباس المبرد ، وأبا إسحاق الزجاج ، وأبا جعفر النحاس ، وجار الله الزمخشرى.

فذكرت بعض النماذج من طعن هؤلاء فى القراءات .

المبحث الثانى :- أسباب وجود ظاهرة تلحين القراء .

        وفى هذا المبحث ذكرت أن وجود هذه الظاهرة يرجع إلى عدة أسباب منها : بعض الاعتقادات الخاطئة عند بعض النحاة  تجاه القراء ، ومنها وجود بعض النصوص المنسوبةإلى الصحابة - رضوان الله  عليهم – التى تثبت أن فى القرآن لحنا  ستقيمه العرب بألسنتها ، ومنها اعتماد بعض النحاة على ما سنوه من قواعد ، ومنها مجيىء بعض القراءات على لهجة غير اللهجة المشهورة . وفى هذا المبحث رددت على كل هذه الأسباب وبينت أنها لا تقوى لأن تكون  ذريعة للطعن فى القراءات الصحيحة المتواترة .

الباب الثاني :- تحت عنوان ( القراءات التى اتهمها النحاة باللحن ) وهذا الباب هو لب الرسالة وقسمته فصلين:

الفصل الأول:المسائل النحوية ويشتمل علي تسعة مباحث .

 المبحث الأول : مبحث الإعراب والبناء ويشتمل على تسع مسائل :

1- إعراب المثنى .

2-  إعراب جمع المذكر السالم .
3-  حركة نون المثنى .
4-  ما جمع بالألف والتاء .
5-  إعراب الممنوع من الصرف .
6-  صرف الممنوع للتناسب .
7-  اجتماع نون الرفع مع نون الوقاية .
8- حذف حركة الإعراب الظاهرة .
9- الإتباع .
المبحث الثانى : مبحث الضمائر ويشتمل على ثلاث مسائل :

1- ضمير الفصل .

2-  تسكين هاء الغيبة المتصلة بالمضارع .
3-  حركة هاء الغيبة .
المبحث الثالث :- نواسخ الابتداء  ويشتمل على أربع مسائل :-

1- تقديم خبر كان النكرة على اسمها المعرفة .

2- إعمال ( إن ) النافية عمل( ليس)  .
3-  الحروف الناسخة .
4- الأفعال التى تنصب مفعولين.
المبحث الرابع : الفاعل ونائبه ويشتمل على مسألتين :- 

1- تأنيث الفعل .
2- نيابة غير المفعول مع وجوده .
 المبحث الخامس :- حروف الجر ويشتمل على مسألتين :

1- زيادة الباء .

2-  لام التبيين .
المبحث السادس : الإضافة ويشتمل على ثلاث مسائل :- 

1- حذف نون الجمع للإضافة .

2- الفصل بين المضاف والمضاف إليه .
3-   المضاف إلى ياء المتكلم .
المبحث السابع :- العطف ويشتمل علي مسألتين:

1-العطف علي الضمير المجرور.

3- قطع المعطوف عن المعطوف عليه .
المبحث الثامن :- إعراب المضارع ويشتمل على ثلاث مسائل:- 

1- حركة لام الأمر .

2- النصب بـ ( لم ).
3- إضمار ( أن ) بعد الطلب .
المبحث التاسع:- مبحث المسائل المتفرقات ويشتمل على مسألتين :-

1- هاء السكت .

2- تمييز العدد .

الفصل الثانى :- المسائل الصرفية : ويشتمل علي ستة مباحث:-

المبحث الأول:  أبنية الأسماء ويشتمل علي مسألتين :

1-من أبنية الأسماء (فِعُل ) بكسر الفاء وضم العين.

2-من أبنية الأسماء (مَفْعُل) بإسكان الفاء وضم العين.

المبحث الثاني: مصادر الثلاثي ويشتمل علي مسألتين:

1- من مصادر الثلاثي (فـَعـْل) بفتح الفاء وسكون العين .

2-من مصادر الثلاثي (فـَعـَلان) بفتح الفاء والعين .

المبحث الثالث: القلب المكاني ويشتمل علي مسألة واحدة :

1- تقديم لام الكلمة علي عينها.

المبحث الرابع: الإبدال و الإعلال ويشتمل علي ثلاث مسائل:-

1- التقاء الهمزتين في كلمة واحدة .

2-قلب الواو والياء همزة .

3- الإعلال بالنقل

المبحث الخامس: الإدغام ويشتمل علي مسألة واحدة :

1-إدغام الراء في اللام .

المبحث السادس: التقاء الساكنين ويشتمل علي مسألة واحدة :

1- التقاء الساكنين علي غير حده .
أما الخاتمة فذكرت فيها أهم النتائج التي توصل إليها البحث.

ثم ختمت البحث بالفهارس الفنية وقد اشتملت علي ما يلي :-

1- فهرس الآيات القرآنية وقد رتبت الآيات علي حسب ترتيب المصحف, وذكرت رقم كل آية واسم السورة التي وردت فيها

2- فهرس الأحاديث النبوية وقد رتبت فيه الأحاديث بحسب حروف المعجم
3- فهرس الشواهد الشعرية وقد رتبتها بحسب حرف الروى .
4- فهرس الأمثال والأقوال ورتبتها على حسب حروف المعجم .
5- فهرس الأماكن والقبائل .
6- فهرس المراجع والمصادر .
7- فهرس الموضوعات التى تناولها البحث .
وقد كان المنهج الذى سرت عليه فى البحث على النحو التالى :-

1- جمعت كثيرا ً من القراءات القرآنية التى اتهمها النحاة باللحن من كتب النحو والتفسير والقراءات .

2- وثقت هذه القراءات من كتب القراءات المتواترة أو الشاذة أمثال الحجة لابن خالويه والحجة للفارسى, والسبعة لابن مجاهد, والتيسير للدانى, والإتحاف للدمياطى, وغيث النفع للصفاقسى وكذلك خرجتها من كتب معانى القرآن للفراء, والأخفش, والزجاج وإعراب القرآن للنحاس وكذلك من كتب التفسير أمثال البحر المحيط لأبى حيان, والمحرر الوجيز لابن عطية, والكشاف للزمخشرى, وتفسير الطبرى, والقرطبى وغيرهم .
3- بدأت كل مسألة بالنصوص الواردة فى كتب النحو أو التفسير التى تطعن فى القراءة موضوع المسألة من كتب الطاعنين أو ما نقل عنهم فى كتب النحو والتفسير والقراءات إن لم تصل إلينا كتبهم .
4- ذكرت السبب الذى دفع بعض النحاة لتلحين القراءة, والقاعدة التى اعتمدوا عليها فى هذا التلحين وذلك الطعن .
5- خرجت كل قراءة طعن فيها بعض النحاة بأكثر من تخريج, وحملتها على أكثر من وجه, واعتمد ت فى ذلك على كتب النحو والتفسير والقراءات التى دافع أصحابها عن هذه القراءات, وحملوها على وجه من وجوه العربية .
6- خرجت الآيات القرآنية ووضعت لها أرقاما فى الحاشية .
7- ضبطت الأحاديث النبوية الشريفة, وخرجتها من كتب الحديث الصحيحة كالبخاري ومسلم وأبى داود وغيرهم .
8- ضبطت الأبيات الشعرية ونسبتها إلى أصحابها ما أمكن, ونسبتها إلى بحورها, وذكرت الروايات التى وردت فى بعضها,وشرحت الغامض من ألفاظها معتمداً فى ذلك على معاجم اللغة مثل لسان العرب, والقاموس المحيط, وتاج العروس, والمصباح المنير وغيرهم من معاجم اللغة,ثم أوضحت المعنى العام للأبيات, وذكرت مواطن الاستشهاد فيها, وذكرت بعض كتب النحو والصرف واللغة التى ذكرت فيها هذه الشواهد 
9- ترجمت  لأغلب الأعلام الواردة فى الرسالة .
وبعد فهذا جهدي وهو جهد المقل ولكن يكثره إخلاص النية وصلاح الطوية, وصدق العزيمة وكفى بذلك شاهداً .

 فما كان فى هذا البحث من حسنة أو صواب فمن الله وحده ، وما كان فيه من سيئة أو خطأ فمن عجزي وتقصيري ، ولكن عهدي بأساتذتي أنهم كرماء, يغضون الطرف عن الهفوات ، ويجرون أذيال الستر على الكبوات .

 فأسأل الله العلى القدير أن ينال هذا البحث رضاه ثم رضا مَنْ يـُقوِّمُه ، كما أسأله – سبحانه وتعالى – أن يجعل هذا العمل فى ميزان حسناتي, وألا يحرمنى ثواب المجتهد أصاب أو أخطأ وأن ينفع به وأن يجعله خالصاً لوجهه الكريم. 


وبما أن ديننا الحنيف يحثنا على شكر من أسدى إلينا معروفا وقدم إلينا يدا ، فإن أتوجه بالشكر والتقدير لأصحاب الأيادي البيضاء الذين لم يألوا جهداً فى توجيه الباحث وتقويم بحثه.


وأخص بالشكر والتقدير أستاذي الأبر ومعلمي الأغر صاحب العلم الغزير, والفضل الجزيل, الأستاذ الدكتور/ على محمد على فاخر أستاذ اللغويات بكلية اللغة العربية بالمنصورة والمشرف على هذا البحث جزاء ما أتحفني به فضيلته من الاهتمام البالغ والتوجيه السابغ, وجزاء ما منحنى من وقت وجهد مع كثرة الشواغل, فأدعو الله أن يمن عليه بالعافية التى تعينه على الوفاء بمقتضيات هذا العلم الشريف إنه- تعالى - على ما يشاء قدير وبالإجابة جدير.

(ربنا عليك توكلنا وإليك أنبنا وإليك المصير(
