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هذه الأطروحة تناولتُ فيها أقوال أبي موسى المديني في التفسير جمعاً ودراسة ؛ وذلك من أجل تحقيق أهداف ، أهمُّها :
1. جمعُ أقوالِ أبي موسى المديني التفسيريةِ في كتاب مستقل ؛ يحمل رأيَه ، و يكشف عن تفسيرِه للآيات . 

2. دراسةُ أقوالِه في التفسير دراسةً تحليليةً ، وموازنتها بأقوال غيره من أعـلام المفسرين .
3. إبرازُ منهجِه في التفسير .
وقد جعلت الأطروحة في مقدمة ، وقسمين ، وخاتمة ، وفهارس .   
أما المقدمـةُ فضمنتُها أهميةَ الموضوعِ ، و أسبابَ اختيارِه ، وأهدافَ البحثِ   والدراساتِ السابقةَ ، وخطةَ البحث ، ومنهجَه . 
ثم دلفتُ منه إلى القسـمِ الأول ؛ حيث الدراسة التي تكلمتُ فيها عن عصر أبي موسى وحياته ، ومصادرِه ، ومنهجِه في التفسير ، وذلك في ثلاثة فصول :
الفصل الأول : عصرُ أبي موسى المديني وحياته ، وذلك في مبحثين : 

المبحث الأول : عصرُ أبي موسى المديني ، من خلال مطلبين . استعرضت فيه الحالة السياسية ، والاجتماعية ، والعلمية في العصر الذي عاش فيه .
والمبحث الثاني : حياةُ أبي موسى  الشخصيةُ والعلميةُ ، من خلال ستة مطالب  استعرضتُ فيها اسمه ، و كنيته ، ونَسَبه ، و لقبه ؛ ثم عرّجت على مـولده ، ونشأته ،  وبعدها انتقلتُ إلى حياته العلمية والتي اشتملت على رحلاته ، وذكر شيـوخـه وتلاميـذه ، وثناء العلماء عليه ، وثناء العلماء على كتابه ( المجموع المغيث ) ،  ثم بينتُ حياته العملية ؛  بعدها حوّلتُ  الحديث على عقيدته ، ومذهبه الفقهي ؛ ثم ذكرتُ وفاته ، وختمتُ بذكر آثـاره ومؤلفاته العلمية . 
والفصل الثاني : مصادرُه في التفسير ، وتناولتُ ذلك في أربعة مباحث ؛ بينت فيها مصادره في القراءات ، ومصادره التفسيرية ، ومصادره الحديثية ، ومصادره اللغوية .  
والفصل الثالث : منهجُ أبي موسى المديني في التفسير ، وذلك في مباحث ستة استعرضت فيها عنايته بالقراءات ، ومنهجه في تفسير القرآن بالقرآن ، وتفسير القرآن بالسنّة ، و تفسير القرآن بأقوال الصحابة والتابعين ، وتفسير القرآن باللغة ؛ ثم انتقلت مبيناً عنايته بغريب الألفاظ ؛ وبه أنهيتُ القسم الأول من الأطروحة .  

ثم انتقلتُ من الكلامِ في منهجِه إلى القسـم الثـاني : وهو سَرْدُ أقواله في التفسـيـر حيث كنتُ أذكر أقوالَه دارساً لها وفق المنهج العلمي المتبع .
وبعد انتهائي مِن دراسة الأقوال فرغْتُ إلى خاتمة الرسالة : وضمَّنتُها أهمَّ ما توصَّلْتُ إليه من نتائجَ في هذا البحثِ .
بعد ذلك أتيتُ بالفهارس المتنوعة .  












