
 عنوان البحث : متطلبات الإعلامي من  جمعية تحفيظ القران
بســـــم الله الرحــــمن الرحيــــــــم
المقــــــــــــــــــدمــــــــــــــة 
الحمد لله على  ما أنعم به علينا من وجود مثل هذه الجمعيات الخيرية لتحفيظ القران الكريم وانطلاقاً  من أهمية  هذه الجمعيات وأهمية التعريف بها والتعريف بمقاصد القران ودور الإنسان في سعيه  للتعرف على حق ربه علية و الاستفادة من هذه  الفرص المتاحة للإنسان للتعرف على ربه من خلال معرفته بكتاب الله فيمتلئ القلب شوقاً إلية. 
والقران هو دستورنا الذي نسير على نهجه وندعو إلى تطبيق ما فيه من أحكام ومسؤولية المسلمين اتجاه ذالك .
التعريف بمفهوم الإعلام ـ تعريف بوسيلة الإعلام . ـ ثم التعرض لمناقشة متطلبات الإعلامي من الجمعية ، وملاحظاتي من خلال رئي من لهم خبرة في وسائل الإعلام في هذا الموضوع .
الحمد لله رب العالمين ، والصلاة والسلام على نبينا محمد خاتم النبيين، وعلى أله وأصحابه ومن تبعهم بإحسان إلى يوم الدين .
وبعد :
مقاصد القران:
إن أول مقاصد القران الكريم هو تعريف الناس بالله ’ هذا الرب العظيم المتكلم بالقراّّّّن جل جلالة ؛ولذلك جاء تعريف الله لذاته ـ سبحانه ـ بأسمائه الحسنى ؛ مباشرة بعد التنبيه على عظمة  هذا القران. كأنه قال لك:اعرف القراّّن أولاً لتعرف الله. أوَليس هو ـ تعالى ـ  المتكلم بالقراّّن؟ قال ـ جل جلاله ـ  يصف ذاته :{هو الله الذي لا إله إلا هو عالم الغيب والشهادة هو الرحمن الرحيم {22} هو الله الذي لا إله إلا هو الملك القدوس السلام المؤمن المهيمن العزيز الجبار المتكبر سبحان الله عما يشركون {23} هو الله الخالق البارئ المصور له الأسماء الحسنى يسبح له ما في السموات والأرض و هو العزيز الحكيم}}الحشر:22ـ24 { فقرأ وتدبر.
تراخينا عن سلوك طريق المعرفة به في الرخاء ’ فبقينا هملاً’ 
لو كان الناس يعرفون الله حقاً لرأيت الحال غير الحال؛ ولرأيتهم يسابقون في أداء حق خالقهم
ومن أثقل الاّّّّيات القرآنية وأعمقها دلالة على الموقع الوجودي للإنسان من الخلق قوله ـ تعالى ـ :{هل أتى على الإنسان حين من الدهر لم يكن شيئاً مذكوراً {1}إنا خلقنا الإنسان من نطفة أمشاج نبتليه فجعلناه سميعاً بصيراً{2}إنا هديناه السبيل إما شكراً وإما كفوراً{3} إنا أعتدنا للكافرين سلاسل وأغلالاً وسعيراً{4}إن الأبرار يشربون من كأس كان مزاجها كافوراً} }الإنسان :1ـ5 { .إن(قضية الخلق )تمثل مفتاح فهم الربوبية’ والمعنى الوجودي والوظيفي للإنسان .
إن  هذا الحق بقدر ما هو متعلق بذمة الإنسان لربه الذي خلقه’ فإنه يستفيد منه معنى عظيماً لوجوده.إن إحساسه بوجوب  هذا الحق عليه يخرجه من التيه الوجودي الذي  ضاعت فيه أفكار الكفار من العالمين .أو بعبارة قرآنية يخرجه{من الظلمات إلى النور } }البقرة:257{ .
 إن معرفة الله  من ههنا تبدأ :الشعور بالفرح به ـ تعالى ـ رباً خالقاً ’ والأنس بجماله ـ عزوجل ـ
إلهاً رحيماً ؛فيمتلئ القلب شوقاً إليه تعالى ’ ثم تنشط الجوارح للسير إلى بابه الكريم ’ والعروج إلى رضاه ’ عبر مدراج السالكين ’ ومنازل السائرين.فيجد الإنسان الأنس كل الأنس كلما ازداد معرفة بالله جل جلاله .
ولننصت الآن في ذلك إلى القران العظيم؛ حيث يقول الله ـ عز وجل ـ معرفاً بذاته ـ سبحانه ـ      :{ هو الله الخالق البارئ المصور له الأسماء الحسنى }} الحشر:24 {.
انطلاقاً من فضل كتاب الله عز و جل . وأنه دستورنا الذي نسير على نهجه وندعو إلى تطبيق ما فيه من أحكام و مسؤولية المسلمين تجاه ذلك ’ من الضروري الاستفادة من كل الوسائل المتاحة لخدمته وتسخير هذه الوسائل لتحقيق هذا الهدف مادمت هذه الوسائل لا تخالف شرع 
ويأتي في مقدمة هذه الوسائل الإعلامية ’الصحافة والانترنت ومما يساعد ً ما يلاحظ من إقبال الناس على الإعلام . 
هناك مسؤولية دينية وتوعويه يجب على الإعلام أن يراعي فيها خدمة المجتمع من خلالها .
فعلاقة الجمعية  بالإعلام   علاقة تكاملية من خلالها  يسعى كل منهم  لخدمة كتاب الله .
ومفهوم الإعلام:
هو تزويد الناس بالأخبار الصحيحة  والمعلومات السليمة والحقائق الثابتة التي تساعدهم على تكوين رأي صائب في واقعة من الوقائع بحيث يغير هذا الرئي تغبيرا موضوعيا عن عقلية الجماهير واتجاهاتهم ومولاتهم 
ووسائل الأعلام هي :
مجموعة المواد الأدبية والعلمية والفنية المؤدية للاتصال
 بالناس بشكل مباشر أو غير مباشر من خلال ما تعبر به عن ذالك مثل ـالصحافة والإذاعة والتلفزيون ووكالات الأنباء والمعرض 
ـ  فالرسالة الأعلامي لها أهداف ومضامين ووسائل الأعلام المقروء والمسموع والمرئي 
كما عرف الدكتور حميد الدميلي أن التخطيط الأعلامي يعرف بأنة توظيف الإمكانيات البشرية والمادية المتاحة من اجل تحقيقه أهداف معينه والأعلام له دور في مثل هذه الرسائل الإعلامية في التغيير الحضاري للأمة .
ـ  متطلبات الأعلامي من الجمعية :
إيجاد إعلام متخصص في العمل الخيري و الاستفادة من معطيات  ودور  وسائل الإعلام المختلفة من خلال إنشاء  إدارات للإعلام  والعلاقات العامة في تلك الجمعيات ووضع الخطط اللازمة لتفعيل دور الإعلام في العمل الخيري .  
أن الجمعية إذا أرادت الوصول إلى أهدافها وتحقيق رسالتها والتعريف بأنشطتها وبرامجها وأعمالها فلا بد من التخطيط الأعلامي للتعريف بمناشط الجمعية المختلفة واستغلال ألإحداث المنوعة للتعريف بأهمية الجمعية. 
ـ أن ينبثق عن اللجنة الثقافية في الجمعية مجموعة إعلامية مهمتها عمل إعلانات عن أهمية إقامة مثل هذه الجمعيات، وتوزيع منشورات في المدارس نهاية العام حتى تستفيد الطالبة  من إجازتها .
ـ إتاحة الفرصة لإجراء الحوار مع المسؤولات  ومع الدارسات لنقل الصورة الحقيقية بدور هذه الجمعية وما تقدمة من  خدمات جيدة للمجتمع .
ـ  وإيجاد إعلام متخصص في العمل الخيري (مسئولي الأعلام والعلاقات العامة ) 
 ولقد أحسنت الجمعية الخيرية لتحفيظ القرءان الكريم في إقامة ملتقى للتواصل يجمع فيه نخبه من العلماء والمفكرين والمهتمين بشؤون القرءان بهدف إبراز مشاريع وبرامج الجمعية لوسائل الأعلام المختلفة وسوف أتناول في ورقة العمل احد المحاور الهامة .
وهي متطلبات الأعلامي من الجمعية ،وأرجو أن يكون لمحتواها الفائدة والنفع .
1ـ  مد جسور التعاون بين الجهات الإعلامية المسموعة والمرئية والمقروءة بالاتصال المباشر والتواصل مع الإعلاميات من خلال اللجان النسائية .
2ـ  تحديد آلية البرامج التي تنفذها الجمعيات لمناسباتها ولقاءاتها السنوية وإعلام الصحفي والصحفية هاتفيا قبل موعد المناسبة بأيام حتى يتسني للصحافة متابعة الحدث ونشر الخبر وتغطية المناسبة في حينها .
3ـ  تعاون العلاقات العامة بالجمعيات مع جهات الأعلام وإعداد الخبر وتجهيز المعلومات عن جميع الفعاليات والأنشطة بشكل متكامل وتزويدهم بالتقرير ليسهل على الصحافة القيام بدورها .
4ـ  دعوة الصحفيين والصحفيات ومقدمي البرامج إلي الانضمام إلي لجان الجمعيات والاستفادة من خبراتهم في مجال عملهم ومنحهم بطاقة عضويه متميزة للمشاركة في أنشطة الجمعية وبرامجها ودوراتها دون رسوم .
5ـ  دعوة الإعلاميين والإعلاميات بشكل دوري ومناقشتهم فيما يستجد من أمور (خلال حفل شاي بسيط و ودي ) .
6ـ  تكريم الجهات الأعلاميه المشاركة سنويا واختيار أفضل صحفي وصحفية لتشجيعهم على التواصل وبالمكان،تحديد أفضل تقرير أو تغطية صحفية وإدراجها في التقرير السنوي ليكون حافزا لاستقطاب همم بقية الإعلاميين .
ملاحظة :
استنتجت هذه المطالب من خلال تحدثي مع عدد من الصحفيات حيث بدا عليهن بعض الاستياء من تجاهل الجمعيات لهن وتهميش دورهن الأعلامي في عدم مخاطبتهن شخصيا وإرسال ما لدى الجمعية من برامج للمكاتب الصحفية مباشرة لاسيما إذا كانت هناك فعاليات ومناسبات خاصة بالنساء مما ينفرهن من التوصل مع اللجان العاملة في الجمعيات وهذه أحدى أسباب تجميد مناشط الجمعيات وعدم تحسين صورتها بالشكل المأمول من خلال الصحافة التي من أهم أدوارها نقل المعلومات وإبراز أهميتها لجميع شرائح المجتمع وبالتالي ينتج عنها إتساع دائرة التعامل مع الجمعيات وتواصل رجال الأعمال والمحسنين لدعم أهدافها.
هذا والله أعلم وصلى الله على سيدنا محمد وعلى اله وصحبه أجمعين 
                                         مقدمته :خضرا دخيل الله الشامان.
                                               جمــعية تحـفيظ القرءان الكـريم.             
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