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تمهيد : 
إن مباحث علم التوحيد ثلاثة أنواع : 

1-الإلهيات : وهي الأمور التي يبحث فيها عن الإله وما يتعلق به . 

2-النبوات : وهي الأمور التي يبحث فيها عن الوحي و النبوة والرسالة وما يتعلق بذلك.

3-السمعيات : وهي الأمور التي يجب اعتقادها وهي من عالم الغيب ، ولا تعرف أحكامها إلا من الدليل السمعي ، وهو القرآن الكريم و الحديث الشريف (
).

لقد تناول ابن عادل في تفسيره مباحث علم التوحيد الثلاثة ، ففصَّل فيها وفرَّع ، وكان له اهتمام بالغ بالردود على أصحاب الفرق المخالفة كالمعتزلة و الكرامية و نظريات الفلاسفة ، ويمكننا أن نعتبر تفسير ابن عادل من التفاسير العقدية التي اهتمت بعرض مباحث علم التوحيد الثلاثة ، وتعرضت لآراء الفرق المخالفة السياسية و الدينية . 

وقد درج ابن عادل –رحمه الله- في تفسيره لآيات الصفات على مذهب أهل التأويل من الأشاعرة وغيرهم في معظم الصفات ، و أثبت القليل منها مثل الاستواء . 

وأما في مبحثي النبوات و السمعيات فقد فصّل ابن عادل فيها وفرّع مقرِّرا مذهب أهل السنة و الجماعة ، ومما يؤخذ على ابن عادل في هذا المجال أنه قد سار على منهج الرازي في شحن تفسيره بأقوال الحكماء والفلاسفة إلا أنه ابتعد عن التطويل الذي شحن الرازي به تفسيره ، فجاء تفسيره بذلك معتدلا . 

(�) انظر : " عقيدة المسلم وما يتصل بها للسائح " ، ص62 ، من منشورات وزارة الأوقاف و الشؤون و المقدسات الإسلامية ، عمان ، ط2 ، 1404هـ-1983م .





