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شكر وتقدير


شكر وتقدير

من التوجيهات التربوية الإسلامية في الجانب التعبدي والاجتماعي الشكر لله، ثم شكر الغير ممن كان لهم أثر إيجابي في تنمية جوانب معينة تجاه الشخص القائم بالشكر، يقول ( : من حديث أبي هريرة (( لا يشكر الله من لا يشكر الناس ) (
) فشكر الله توحيد وعبادة، وشكر الآخرين وئام وأخلاق وأخوة، ومن ثم فإنه لا يسع الباحث وقد وفق لإتمام هذه الرسالة إلا أن يرفع أكف الضراعة إلى الله ( خاشعاً خاضعاً شاكراً قائلا {         }(
)  {          } (
) فالحمد لله كما ينبغي لجلال وجهه وعظيم سلطانه.

ثم أتقدم بالشكر الجزيل لمن كان لهم فضل في تربيتي وتعليمي وأخص منهم: شيخي ووالدي العربي بن عمر أمنشار، ثم شيوخي في دار القرآن الكريم بمدينة طنجة، وكذا شيوخي في كلية القرآن الكريم والدراسات الإسلامية بالجامعة الإسلامية، ثم أساتذتي في كلية الدعوة وأصول الدين – قسم الدعوة  - وأشكر الجامعة الإسلامية متمثلة في مديرها فضيلة الدكتور الشيخ صالح بن عبد الله العبود وجميع القائمين عليها . 

كما أتقدم بالشكر الجزيل للقائمين على كلية الدعوة وأصول الدين ولاسيما أصحاب الفضيلة الدكتورمحمد باكريم محمد باعبد الله عميد الكلية، والدكتور محمود بن عبدالرحمن قدح وكيل الكلية للدراسات العليا .

وأخص قسم التربية بشكر خاص لكل أعضائه وخصوصاً رئيس القسم السابق د. محمد بن عمر فلاتة ورئيس القسم الحالي فضيلة الدكتور عبدالرحمن بن محمد الأنصاري الخزرجي وكل الأعضاء . 

كما أخص بالشكر المفعم بالمحبة والتقدير أستاذي النبيل وشيخي الجليل د. أحمد بن عبدالفتاح ضليمي المشرف على هذه الرسالة ، أشكره على عنايته بالباحث والبحث توجيهاً وتقويماً وتربية، فقد تلمست في فضيلته القدوة التربوية الصالحة، والأخلاق الإسلامية الفاضلة، فأسأل الله أن يجزيه خير الجزاء ويبارك في عمره وعلمه وعمله وجوانب  حياته .

كما لا يفوتني أن أتقدم بالشكر والامتنان لأصحاب الفضيلة د. عبد الرحمن بن رجاء الله الأحمدي ، ود. عطية بن عطية الله المزيني على تفضلهما لمناقشة هذه الرسالة .

ثم أشكر كل من قدم لي مساعدة لها علاقة بهذه الرسالة سواء أكانت علمية أو فنية أو دعا لي بدعاء صالح .

وإن كنت أنسى فلن أنسى أبداً أن أتقدم بالشكر الخالص لخادم الحرمين الشريفين الملك فهد بن عبد العزيز آل سعود وهو – إن شاء الله ( في جنات النعيم- فأسأل الله ( بكل صدق وإخلاص أن يرحمه ويجعله مع النبيين والصديقين والشهداء والصالحين، فقد عشنا في ظل رعايته زهاء تسع سنين، والشكر موصول لخلفه المبارك الملك عبد الله بن عبد العزيز آل سعود حفظه الله وبارك فيه وفي جوانب حياته وأدامه الله رمزاً لخدمة الإسلام والمسلمين آمين .
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