شكـر وامتنان
يقـول رسول الله (: (مَنْ لَمْ يَشْكُرِ النَّاسَ لَمْ يَشْكُرِ اللَّهَ)(
)
فبعد هذا الجهد المتواضع ومن باب الوفاء، أقدم شكري لكل الأيادي التي مدت إلي، وقدمت لي العون في إعداد رسالتي الموسومة (أساليب التصدي لدعوة الأنبياء والرسل في القرآن الكريم)، فأبدأ بعد شكر الله تعالى، بالدكتور عبد الكريم القيسي الذي تفضل بالقبول على إشرافه المبارك على رسالتي، فكان نعم الموجه وخير موجه لي في مسيرتي البحثية، إذ تابعني خطوة بعد خطوة، من غير ملل ولا كلل، موجها ومصوبا لهفواتي وأخطائي، مما زاد في رصانة رسالتي وتقويتها موضوعيا وعلميا ومنهجيا.
كما أتوجه بالشكر الجزيل والثناء الجميل إلى كلية الإمام الأعظم عمادة وأساتذة، لإتاحتهم الفرصة لي لإكمال مسيرتي العلمية.
ولا يفوتني أن أتقدم بخالص شكري للأساتذة الذين قبلوا مناقشتي، ليضعوا أيديهم على مواطن الخلل، فيصححوها بما يفتح الله عليهم، فأسأل الله تعالى أن يجزيهم عنا كل خير وأن يحفظهم لخدمة الإسلام والمسلمين.
وإن كنت أنسى فلن أنسى أن أخص بالشكر كل من مد إلي يد العون في إعداد هذه الرسالة وإكمالها ، وأخص منهم بالذكر فضيلة الدكتور قحطان محبوب اللهيبي والدكتور حسن سهيل الجميلي والدكتور صبري صالح المرعاوي، لما أبدوه لي من توجيهاتهم وإرشاداتهم وإعانتهم لي بالمصادر، والشكر موصول للأستاذ عمر فاروق الحلبوسي الذي تكفل طباعة هذه الرسالة وتنسيقها، سائلا الله تعالى أن يعينني على رد الجميل لهم جميعا، إنه سميع مجيب.
e
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الإهــــداء
· إلى كل السائرين على طريق الدعوة، الصابرين والثابتين مع كل التحديات.
· وإلى والديّ الكريمين اللذين أمرني ربي ببرهما.
· وإلى زوجتي الوفية التي وقفت إلى جنبي بدعائها وخدمتها لي.
أهــــدي هــذا الجهــد
الباحـــث
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