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- الاستغناء في الاستثناء لشهاب الدين أحمد بن إدريس بن عبد الرحمن القرافي (684) هـ ، تحقيق : محمد عبد القادر عطا ، دار الكتب العلمية ، بيروت – لبنان ، ط 1 ، 1406 هـ - 1986م .
- أسرار التكرار في القرآن ، لتاج القراء محمود بن حمزة بن نصر الكرماني ، دراسة وتحقيق : عبد القادر أحمد عطا , دار الاعتصام ، د.م ، د. ط ، د. ت .
- أسلوب الاستفهام في القرآن الكريم ، غرضه وإعرابه ، لعبد الكريم محمود يوسف ، مكتبة الغزالي ، دمشق ، ط 1 ، 1421هـ ، 2000م .
- الأطول شرح تلخيص مفتاح العلوم ، للعلامة إبراهيم بن محمد بن عربشاه عام الدين الحنفي ( 943 ) هـ ، حققه وعلق عليه د. عبد الحميد هنداوي ، دار الكتب العلمية ، بيروت – لبنان ، ط 1 ، 1422 هـ - 2001 م .
- إعراب القرآن ، لأبي جعفر أحمد بن محمد بن إسماعيل بن النحاس (338) هـ

وضع حواشيه وعلق عليه : عبد المنعم خليل إبراهيم ، منشورات محمد علي بيضون ، دار الكتب العلمية ، بيروت ـ لبنان ، ط 1، 1421هـ - 2001م .
- إعراب القرآن الكريم وبيانه ، لمحيي الدين الدرويش ، دار الإرشاد للشؤن الجامعية ، حمص ـ سورية ، ط 5 , 1417هـ - 1996م .
- أمالي ابن الشجري هبة الله بن علي بن محمد بن حمزة الحسيني العلوي (542) هـ ، تحقيق ودراسة : د. محمود محمد الطناحي ، مكتبة الخانجي ، القاهرة ، د. ط ، د. ت ، ومطبعة المدني ، مصر – القاهرة ، ط 1 ، 1413 هـ - 1992 م .
- الأمر والنهي عند علماء العربية والأصوليين ، راجعه وقدم له : فضيلة الشيخ العلامة محمد بهجة الأثري ، دار إحياء التراث العربي ، تأليف : د . ياسين جاسم المحيمد ، بيروت – لبنان ، ط 1 ، 1421 هـ - 2001 م .

- أنوار التنـزيل وأسرار التأويل المعروف بتفسير البيضاوي (691) هـ ، لناصر الدين أبي سعيد عبد الله بن عمر بن محمد الشيرازي البيضاوي ، تقديم : محمود عبد القادر الأرناؤوط ، دار صادر ، بيروت - لبنان , ط. 1 ، 2001م .
- أوضح المسالك إلى ألفية ابن مالك ، للإمام أبي محمد عبد الله جمال الدين ابن هشام الأنصاري ، ومعه كتاب : عُدّة السالك إلى تحقيق أوضح المسالك وهو الشرح الكبير من ثلاثة شروح ، لمحمد محيي الدين عبد الحميد ، المكتبة العصرية صيدا – بيروت ، د . ط ، 1416 هـ - 1995 م .
- أول ما قيل في آيات التنزيل ، لرشيد الخطيب الموصلي ، دار الكتب ، جامعة الموصل ، د . ط ، 1394 هـ - 1974 م .
-  بحوث المطابقة لمقتضى الحال ، زاد النقد الأدبي السليم ، د. علي البدري ، مطبعة السعادة ، د.م ، ط 2 ، 1404هـ - 1984م .

- بدائع التفسير ، الجامع لتفسير الإمام ابن القيم الجوزية ( 751 ) هـ جمعه ووثق نصوصه وخرج أحاديثه : يسري السيد محمد ، دار ابن الجوزي ، المملكة العربية السعودية  بإشراف : دار الصحابة ، بيروت - لبنان ، ط 1 ، 1414هـ - 1993م .
- بديع القرآن لابن أبي الإصبع المصري ت ( 654 ) هـ ، تقديم وتحقيق : د . حفني شرف ، دار النهضة الفجالة – القاهرة ، ط 2 ، د . ت . 

- البرهان في علوم القرآن ، للإمام بدر الدين محمد بن عبد اله الزركشي ، تحقيق : محمد أبو الفضل إبراهيم ، مكتبة دار التراث ، القاهرة ، د.ط ، د.ت .
- بلاغة تصريف القول في القرآن الكريم ، د. عبدالله محمد النقراط ، دار ابن قتيبة ، دمشق – سوريا ، ط 1 ، 1423هـ - 2002 م .

- بلاغة الكلمة والجملة والجمل ، د. منير سلطان ، منشأة المعارف - الاسكندرية ، 
ط 2 ، 1992 م . 
-  البلاغة العـربية في ثوبها الجديد ، علم المعاني ، د. بكري شيخ أمين ، دار العلم للملاين ، بيروت- لبنان ، ط 3 ، 1992م .
 - البلاغة عند المفسرين حتى نهاية القرن الرابع الهجري ، د. رابح دوب ، دار الفجر ، القاهرة ، ط1 ،1997 م .
- البلاغة القرآنية في تفسير الزمخشري وأثرها في الدراسات البلاغية ، د. محمد محمد
 أبو موسى ، مكتبة وهبة ، القاهرة ، ط 2 ، 1408هـ - 1988م .
- البيان في شـرح اللمع لابن جني ، إملاء : الشريف عمر بن إبراهيم الكوفي (539) هـ ، دراسة وتحقيق : د. علاء الدين حمويّة ، دار عمار ، عمان - الأردن ، ط 1 ، 1423هـ - 2002 م .
- تأويل مشكل القرآن ، لأبي محمد بن مسلم بن قتيبة (246) هـ ، شرحه ونشره : السيد أحمد صقر ، دار التراث ، القاهرة ، ط 2 ، 1393هـ 1973 م .
- تاج العروس من جواهر القاموس ، للإمام اللغوي محب الدين أبي الفيض السيد محمد مرتضى الزبيدي ، دار صادر ،بيروت- لبنان ،د.ط، د. ت، والمطبعة الخيرية المنشأة بجمالية مصر ، ط 1 ، 1306هـ .
- التبيان في إعراب القرآن ، لأبي البقاء عبد الله بن الحسين العكبري (616) هـ
وضع حواشيه : محمد حسين شمس الدين ، منشورات محمد علي بيضون ، دار الكتب العلمية، بيروت ـ لبنان ، ط 1 ، 1419هـ - 1998م .
- التذييل والتكميل في شرح كتاب التسهيل ، لأبي حيان الأندلسي ، حققه الأستاذ : حسن هنداوي ، دار القلم – دمشق ، ط 1 ، 1422 هـ 2002 م .

- الترادف في القرآن الكريم بين النظرية والتطبيق ، لمحمد نور الدين المنجد ، دار الفكر ، دمشق – سوية ، ط 1  1417 هـ - 1996 م .

- التسهيل لعلوم التنـزيل، لأبي القاسم محمد بن أبي أحمد بن جزي الكلبي الغرناطي (741) هـ ، الدار العربية للكتب ، د. م، د. ط ، د. ت .
- التصريح بمـضمون التوضيح للشيخ خالد زيد الدين عبد الله الأزهري ( 905 ) هـ  دراسة وتحـقيق : د . عبد الفتاح بجيري إبراهيم ، الزهراء للإعلام العربي – القاهرة ، 
ط 1 ، 1418 هـ - 1997 م .
- تفسير البحر المحيط ، لمحمد بن يوسف الشهير بأبي حيان الأندلسي ، (745) هـ ، دراسة وتحقيق وتعليق : الشيخ عادل محمد عبد الموجود ، والشيخ محمد علي معوض ، وشارك في تحقيقه : د. زكريا عبد المجيد النوتي ، و د. أحمد النجولي الجميل ، قرضه :
 أ.د. عبد الحي الفرمادي.دار الكتب العلمية ، بيروت ـ لبنان ، ط .1 ، 1422هـ 2001م .
- تفسير البغوي ، معالم التنزيل ، للإمام محيي السنة أبي محمد الحسين بن مسعود البغوي (516)هـ ، حققه وخرج أحاديثه : محمدعبدالله النمر، وعثمان بن جمعة ضميرية ، وسليمان مسلم الحرش، دار طيبة، الرياض ، د. ط ،1411هـ .
- التفسير البلاغي للاستفهام في القرآن الحكيم ، أول تفسير موضوعي ، (1260) استفهاما في القرآن كلّه ، د. عبد العظيم إبراهيم المطعني ، مكتبة وهبة ، القاهرة ، ط 1 ، 1420 هـ - 1999م .
- تفسير التحـرير والتنوير، لسماحة الأستاذ الإمام الشيخ : مـحمد الطاهر بن عاشور  ( 1393 ) هـ ، دار سحنون ، تونس ، د.ط ، د. ت .
- تفسير الثعالبي الموسوم بجواهر الحسان في تفسير القرآن (875) هـ مؤسسة الأعلمي للمطبوعات، بيروت ـ لبنان ، د.ط ، د. ت .

- تفسير الجلالين ، للإمامين جلال الدين المحلي (864)هـ  وجلال الدين السيوطي (911)هـ ، إعداد وتنسيق : مصطفى قصاص ،دار العلم للملاين ، بيروت ـ لبنان ، ط 2، 1411هـ 1990م.
- تفسير الخازن (741) هـ ، المسمى لباب التأويل في معالم التنزيل ، للإمام علاء الدين علي بن محمد بن إبراهيم البغدادي الصوفي المعروف بالخازن ، وبهامشه تفسير النسفي ، المسمى بمدارك التنزيل وحقائق التأويل ، للإمام أبي البركات عبد الله بن أحمد بن محمود النسفي ، دار الكتب العربة الكبرى ، بمصر ، د. ط ، د. ت . 
- تفسـير روح البيان ، لإسماعيل حقي البروسي (1137) هـ ، دار الفكر، د.م ، 
د. ط ، د. ت .
- تفسير العلامة أبي السعود(982) هـ ، المسمى : إرشاد العقل السليم إلى مزايا الكتاب الكريم ، دار الفكر ، بيروت ، د.ط ، د. ت.

- تفسير غريب القرآن ، للإمام أبي محمد عبد الله بن مسلم بن قتيبة ،

( 264 ) هـ ، شرح ومراجعة : الشيخ إبراهيم محمد رمضان ، دار ومكتبة الهلال ، بيروت ، ط 1 , 1411هـ 1991م .
- تفسير القاسمي، المسمى محاسن التأويل ، للعلامة محمد جمال الدين القاسمي
 (1332) هـ ، ضبطه وصححه وخرج آياته وأحاديثه: محمد باسل عيون السود، دار الكتب العلمية ، بيروت - لبنان ، ط 1 ، 1418هـ - 1997 م .
- تفسير القرآن ، للإمام أبي المظفر السمعاني (489) هـ ، تحقيق : أبي بلال غنيم بن عباس بن غنيم ، دار الوطن، الرياض، ط 1، 1418هـ - 1998م .
- تفسير القرآن العظيم ، للإمام الحافظ عماد الدين أبو الفداء إسماعيل بن كثير القرشي الدمشقي (774)هـ ، مؤسسة الكتب الثقافية ،بيروت - لبنان، ط 1 ، 1413هـ 1993م .

- تفسير القرآن الكريم وإعرابه وبيانه ، للشيخ محمد علي طه الدرة ، منشورات دار الحكمة ، دمشق ، بيروت،ط 1 ، 1409هـ - 1988م .

- تفسير القرآن المسمى تبصير الرحمن وتيسير المنان :لعلي بن أحمد ابن إبراهيم المهايمي (835)هـ وبهامشه : نزهة القلوب في تفسير غريب القرآن ، لأبي بكر السجستاني ،   عالم الكتب ، د . م  ، ط 2 ، 1403هـ - 1983م .

- تفسير القرآن العظيم المسمى ، أول ما قيل في آيات التنزيل ، لرشيد الخطيب الموصلي ، د . د ، د . م ، د . ط ، 1394هـ - 1974 م .
- التفسير القرآني للقرآن، لعبد الكريم الخطيب ، دار الفكر العربي، د.م، د.ط ، د.ت .
- التفسير الكبير أو مفاتيح الغيب، للإمام فخر الدين محمد بن عمر بن الحسين بن الحسن بن علي التميمي البكري الرازي الشافعي، (604)هـ ،دار الكتب العلمية ن بيروت ـ لبنان ، ط 1 ، 1421هـ 2000م .

- تفسير الكشـاف عن حقائق غوامض التنزيل وعيون الأقاويل في وجوه التأويل ، لأبي القاسم جار الله محمود بن عمر بن محمد الزمخشـري (538)هـ ، وبحواشيه أربعـة كتب : 1- الإنتصاف للإمام أحمد بن المنير الإسكندري ، 2- الكافي الشافي في تخريج أحاديث الكشاف للحافظ بن حجر ، 3- حاشية الشيخ محمد عليان المرزوقي على تفسير الكشاف ، 4- مشاهد الإنصاف على شواهد الكشاف للشيخ محمد عليان المذكور.

حققه وضبطه وصححه : محمد عبد السلام شاهين ، دار الكتب العلمية بيروت - لبنان ط 1 ، 1415هـ - 1995م .
- تفسير المراغي ، لأحمد مصطفى المراغي ، دار إحياء التراث العربي ، بيروت ، د. ط ، د. ت .
- تفسير النسفي ، للإمام الجليل العلامة أبي البركات عبد الله بن أحمد بن محمود النسفي ، ( 710 ) هـ ، دار الفكر ، د.م ، د.ط ، د. ت .

- التفسير الوسيط للقرآن الكريم ، د. محمد سيد طنطاوي ، دار النهضة ، مصر ، ط 1 ، 1997م .
- تلخيص البيان في مجازات القرآن ، للشريف الرضي (406) هـ ، حققه وقدم له وصنع فهارسه: محمد بن عبد الغني حسن ، دار إحياء الكتب العربية ، عيسى البابي الحلبي وشركاؤه، القاهرة ، ط 1 ، 1374هـ - 1955م.

- تلخيص المفتاح في المعاني والبيان والبديع ، للخطيب القزويني ، جلال الدين محمد بن عبد الرحمن ، قرأه وكتب حواشيه وقدم له : د. ياسين الأيوبي ، المكتبة العصرية ، صيدا -  بيروت ، ط 1 ، 1423هـ 2002م .
- تناسق الدرر في تناسب السور ، لجلال الدين السيوطي ، تحقيق : عبدالله محمد الدرويش ، عالم الكتب ، بيروت ، ط 2 ، 1408هـ ، 1987 م .
- تنوير المقباس من تفسير ابن عباس ، المكتبة الشعبية ، القاهرة ، د.ط ، 1393هـ 1972م.
- تيسير الكريم الرحمن في تفسير كلام المنان، للشيخ عبدالرحمن بن ناصر السعدي (1376)هـ ، قدم له : فضيلة الشيخ: عبد الله بن عبد العزيز بن عقيل ، وفضيلة الشيخ: محمد الصالح بن عثيمين ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، ط 8 ، 1417هـ - 1996م .
- الجامع لأحكام القرآن ، تفسير القرطبي (671 ) هـ ، تقديم : هاني الحاج ، حققه وخرج أحاديثه : عماد زكي البارودي ، و خيري سعيد ،المكتبة التوفيقية ، القاهرة ـ مصر ، د.ط ، د.ت .
- جامع البيان في تفسير القرآن ، لأبي جعفر محمد بن جرير الطبري (310 ) هـ ، دار المعرفة ، بيروت ـ لبنان ، د. ط ، 1407هـ - 1987م. 
- الجامع لأحكام القرآن ، تفسير القرطبي ، (671 )هـ ،تقديم : هاني الحاج ،

حققه وخرج أحاديثه ك: عماد زكي البارودي ، و خيري سعيد ،المكتبة التوفيقية ، القاهرة - مصر ، د.ط ، د.ت .

- الجنى الداني في حروف المعاني، للحسن بن القاسم المرادي (749) هـ ، تحقيق : 
د. فخر الدين قباوة ، والأستاذ : محمد نديم فاضل ، منشورات محمد علي بيضون ، دار الكتب العلمية ، بيروت – لبنان ، ط 1 ، 1431هـ - 1992 م .

- حاشية الشهاب المسماة عناية القاضي وكفاية الراضي ، للقاضي شهاب الدين أحمد بن محمد بن عمر الخفاجي ،(1069)هـ ، على تفسير البيضاوي الإمام أبي سعيد ناصر الدين عبد الله بن عمر بن محمد (691)هـ ، ضبطه وخرج آياته وأحاديثه : الشيخ عبد الرزاق المهدي ، دار الكتب العلمية ، بيروت ـ لبنان ، ط.1 ، 1417هـ 1997م .

- حاشية الصـاوي على تفسير الجلالين ، مذيلا بلباب النقول في أسباب النـزول للسيوطي ، دار الفكر ، بيروت – لبنان ، د . ط ، 1421 هـ - 2001 م .

- حاشية القونوي عصام الدين إسماعيل بن محمد الحنفي (1195)هـ ، على تفسير البيضاوي ناصر  الدين عبد الله بن عمر بن محمد الشيرازي (685)هـ ، ومعه حاشية بن التمجيد مصلح الدين مصطفى بن إبراهيم الرومي الحنفي (880) هـ ، دار الكتب العلمية ، بيروت ـ لبنان ، ط 1 ،  1422هـ 2001م .

- حاشية محيي الدين شيخ زاده ، محمد مصلح الدين مصطفى القوجوي الحنفي (951) هـ ، على تفسير البيضاوي ، ت (685) هـ ، ضبطه وصححه وخرج آياته : محمد عبد القادر شاهين ، دار الكـتب العلمية ، بيروت ـ لبنان ، ط .1 ، 1419هـ - 1999م .
- دراسات بلاغية ، د. بسيوني فيود ، مؤسسة المختار ، القاهرة ، ط 1 ، 1419هـ - 1998م ، ودار المعالم الثقافية ، المملكة العربية السعودية ، الأحساء - الهفوف ، د.ط ، د. ت .
- الدر المصون في علوم الكتاب المكنون ، للإمام شهاب الدين أبي العباس ابن يوسف بن محمد بن إبراهيم المعروف بالسمين الحلبي (756 ) هـ ، تحقيق وتعليق : الشيخ محمد علي معوض ، والشيخ عادل أحمد عبد الموجود ، و د. جاد مخلوف جاد ، و د. زكريا عبد المجيد النوتي ، قدم له وقرضه : د. أحمد محمد صيرة ، دار الكتب العلمية ، بيروت ـ لبنان،ط. 1، 1414هـ 1994م .

- دعاء الحشرات والطير والجبال في القرآن ، د. موسى الخطيب ، دار الآفاق العربية ، القاهرة ، ط 1 ، 1423هـ ، 2003م .
- دلائل الإعجاز لعبد القاهر بن عبد الرحمن بن محمد الجرجاني النحوي (474) هـ ، قرأه وعلق عليه : أبو فهر محمود محمد شاكر ، مطبعة المدني بالقاهرة ، ط 2 ، 1413 هـ - 1992 م .
- الدلالات اللفـظية وأثرها في استنباط الأحكام من القرآن الكريم ، د. علي حسن الطويل ، دار البشائر الإسلامية ، بيروت – لبنان ، ط 1 ، 1427هـ - 2006 م .

- رصف المباني في شرح حروف المعاني ، للإمام أحمد بن عبد النور المالقي (702)هـ  تحقيق : د. أحمد   محمد الخراط ، دار القلم – دمشق ، ط 2 ، 1405 هـ- 1985م 
- روح المعاني في تفسير القرآن العظيم والسبع المثاني ، للألوسي البغدادي (1270 ) هـ  إدارة الطباعات المنيرة ، بيروت ـ لبنان ، د. ط ، د. ت .
- زاد المسير في علم التفسير ، للحافظ الإمام أبي الفرج عبد الرحمن بن علي بن الجوزي (597) هـ ، دار إحياء التراث العربي ن بيروت ـ لبنان ، ط 1 ، 1423هـ 2002م 
- الزمن في القرآن الكريم ، دراسة دلالية للأفعال الواردة فيه ، لـ د . بكري عبد الكريم  دار الفجر ، القاهرة ، ط 2 ، 1999 م .

- شرح التسهيل لابن مالك جمال الدين محمد بن عبد الله بن عبد الله الطائي الجيّاني الأندلسي (672) هـ ، تحقيق : د. عبد الرحمن السيد ، و د. محمد بدوي المختون ، هجر للطباعة والنشر والتوزيع والإعلان ، د.م ، ط 1 ، 1410هـ-1990م .
- شرح جمل الزجاجي الشرح الكبير ، لا بن عصفور الأشبيلي ( 669 ) هـ ، تحقيق : د. صاحب أبو جناح ، عالم الكتب ، بيروت – لبنان ، ط 1 ، 1419 هـ - 1999 م 
-  شرح الرضي على الكافية ، تصحيح وتعليق : يوسف حسن عمر ، كلية اللغة العربية والدراسات الإسلامية ، د. م ، 1398 هـ - 1978 م.

- شرح المعالم في أصول الفقه ، لابن التلمساني عبد الله بن محمد بن علي شرف الدين أبو محمد الفهري المصري ( 644 ) هـ ، تحقيق : الشيخ : عادل أحمد عبد الموجود ، والشيخ : علي محمد معوض ، عالم الكتب ، بيروت - لبنان ، ط 1 ، 1419 هـ - 1999 م .
- شرح المفصل ، للشيخ موفق الدين بن يعيش النحوي (643) هـ ، عالم الكتب ، بيروت ، د .ط ، د. ت .
- شروح التلخيص ، 1 – لسعد الدين التفتازاني ، 2 – لابن يعقوب المغربي ، 3 – لبهاء الدين السبكي ، وبالهامش : كتاب الإيضاح للخطيب القزويني ، وحاشية الدسوقي على شرح السعد ، دار الإرشاد الإسلامي ، بيروت ، د . ط ، د . ت .
- الصحاح ، تاج اللغة وصحاح العربية،لأبي نصر إسماعيل بن حماد الجوهري، تحقيق : د. إميل بديع يعقوب ، ود. محمد نبيل طريفي ،دار الكتب العلمية ، بيروت – لبنان، ط 1 ، 1420هـ 1999م .
- صفوة التفاسير ، لمحمد علي الصابوني، دار القرآن الكريم، بيروت ، ط ، 4 ، 1402هـ 1981م .

- الطراز المتضمن لأسرار البلاغة وعلوم حقائق  الإعجاز ، للسيد الإمام يحي بن حمزة بن علي بن إبراهيم  العلوي اليمني ، مراجعة وضبط وتدقيق : محمد عبد السلام شاهين ، دار الكتب العلمية ، بيروت – لبنان ، ط 1 ، 1415هـ 1995م .
- عروس الأفراح في شرح تلخيص المفتاح ، للشيخ بهاء الدين السبكي ، تحقيق : د. عبد الحميد هنداوي ، المكتبة العصرية ، صيدا – بيروت ، ط 1 ، 1423هـ 2003م .
- عكس الظاهر في ضوء أسلوب القرآن الكريم ولغة العرب ، د. عبده زايد ، دار الصحوة ، د.م ، ط 1، 1421 هـ - 1992 م .
- علم المعاني ، دراسة بلاغية ونقدية لمسائل المعاني ، لـ د. بسيوني غبد الفتاح فيود مؤسسة المختار ، القاهرة ، ط 1 ، 1419 هـ - 1998 م .

- غرائب القرآن ورغائب الفرقان ، لنظام الدين الحسن بن الحسين القمي النيسابوري (728)هـ ،تحقيق ومراجعة: إبراهيم عطوة عوض ، شركة ومكتبة ومطبعة البابي الحلبي وأولاده بمصر ، ط1 ، 1386هـ - 1967م.

- الغيث المسجم في شرح لامية العجم ، لصلاح الدين خليل بن أيبك الصفدي ( 764 ) هـ ، دار الكتب العلمية ، بيروت – لبنان ، ط 1 ، 1395 هـ - 1975 م .
- فتح البيان في مقاصد القرآن ، لأبي الطيب صديق بن حسن بن علي الحسين القنوجي البخاري ( 1307) هـ ، عنى بطبعه وقدم له وراجعه : عبد الله بن إبراهيم الأنصاري ، المكتبة العصرية ، صيدا ، بيروت ، ط  2 ، 1415هـ - 1995م .

- فتح الرحمن بكشف ما يلتبس في القرآن ، لشيخ الإسلام أبي يحيي زكريا الأنصاري ، حققه وعلق عليه : الشيخ محمد علي الصابوني ، دار القرآن الكريم ، بيروت – لبنان ، 
ط 1 ، 1403 هـ 1983م .  

- فتح القدير ، الجامع بين فني الرواية والدراية، من علم التفسير، للإمام محمد بن علي بن محمد الشوكاني (1250)هـ ، دار ابن حزم ، بيروت ـ لبنان ، ط.1 ، 1421هـ 2000م .
- الفتوحات الإلَهية بتوضيح تفسير الجلالين للدقائق الخفية ، لسليمان بن عمر العجلي الشافعي الشهير بالجمل ، (1204)هـ ، وبالهامش كتابان:

1- تفسير الجلالين ، جلال الدين السيوطي(911)هـ ، وجلال الدين المحلي (864)هـ

2- إملاء ما منّ به الرحمن من وجوه الإعراب والقراءات في جميع القرآن ، لأبي البقاء عبد الله بن الحسين العكبري (616) هـ ، دار إحياء التراث العربي ، بيروت ـ لبنان ، د.ط ، د. ت .
- الفريد في إعراب القرآن المجيد ، للمنتجب حسين بن أبي العز الهمذاني (643) هـ ، تحقيق : د. فهمي حسن النمر ، و د. فؤاد علي مخيمر ، دار الثقافة ، الدوحة ، د.ط. ، د. ت .
- في ظلال القرآن ، لسيد قطب ، دار الشروق ، بيروت ، القاهرة، ط 5 ,1397هـ 1977م . 
- قصص الحيوان في القرآن ، لمحمد متولي للشعراوي ، دار أخبار اليوم ، قطاع الثقافة ، مصر – القاهرة ، ط 1 ، 1999م .
- القصص القرآني عرض وقائع وتحليل أحداث ، د. صالح الخالدي ، دار القلم بدمشق ، والدار الشامية ببيروت , ط 1 ، 1419هـ - 1998م .
- الكتاب ، لعمرو بن بحر بن عثمان بن قَنْبر الملقّب بـسيبويه ، علَّق عليه ووضع حواشيه وفهارسه ، د . إميل يعقوب ، دار الكتب العلمية ، بيروت – لبنان ، ط 1 ، 1420 هـ - 1999 م .
- كـشف الظنون عن أسامي الكتب والفنون ، لـ حـاجي خليفة مصطفى بن عبد الله ، حرره مع ترجمته إلى اللاتينية : غوستاف فلوغل ، دار صادر ، بيروت ، د . ط ، 
د . ت .
- لسان العرب ، لابن منظور ، أبي الفضل جمال الدين محمد بن مكرم،دار صادر ، بيروت ، ط1 ، 2000م . 
- اللباب في علل البناء والإعراب لأبي عبد الله بن الحسين العكبري ( 616 ) هـ ، تحقيق : غازي مختار طليمات ، و دار الفكر ، دمشق – سورية ، ط 1 ، إعادة : 1422هـ 2001 م .
- مباحث في علوم القرآن ، لمناع القطان ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، ط 32 ، 1417هـ 1997 م . 
- متن التلخيص للإمام جلال الدين محمد بن عبد الرحمن القزويني الخطيب ، شرحه وضبطه : الشيخ غبد الرحمن البرقوقي ، مطبعة النيل بمصر ، ط 1 ، 1904 هـ - 1322 م .
- المثل السائر في أدب الكاتب والشاعر ، لضياء الدين بن الأثير ، قدم له وحققه وشرحه وعلَّق عليه : د . أحمد الحوفي ، و د. بدوي طبانة ، منشورات دار الرفاعي بالرياض ، 
ط 1 ، 1403 هـ - 1983 م .
- مجاز القرآن ، لأبي عبيدة معمر بن المثنى التيميّ (210) هـ ، عارضه بأصوله وعلق عليه: د. محمد فؤاد سزكين ، مكتبة الرشد بالرياض، ط 1 ، 1410هـ 1989م .
- المحرر الوجيز  في تفسير الكتاب العزيز ، لأبي محمد عبد الحق بن عطية الأندلسي ، (541)هـ ، دار ابن حزم ، بيروت ـ لبنان ، ط.1 ، 1423هـ 2002م .  

- مختار الصحاح لمحمد بن أبي بكر بن عبد القادر الرازي ، مكتبة لبنان ، بيروت ،
 د . ط ، 1989 م .

- مختصر السعد ، شرح تلخيص كتاب المفتاح ، لسعد الدين التفتازاني ، تحقيق : د . عبد الحميد هنداوي  ، المكتبة العصرية ، صيدا – بيروت ، ط 1 ، 1423 هـ - 2003 م.
- المدخل لدراسة القرآن الكريم ، لمحمد بن محمد أبو شهبة ، غراس للنشر والتوزيع ، الكويت ، ط 1 ، 1424هـ 2003م .
- مسائل الرازي وأجوبتها من غرائب آي التنزيل،لمحمد بن أبي بكر بن عبدالقادر الرازي ( 604 ) هـ ، تحقيق وتصحيح: إبراهيم عطوة عوض، شركة مكتبة ومطبعة مصطفى البابي الحلبي وأولاده بمصر، ط 1 ، 1381هـ 1961م .

- المستنير في تخريج القراءات المتواترة من حيث ، اللغة والإعراب والتفسير ، د . محمد سالم محيسن ، مكتبة جمهورية مصر ، د. م ، د. ط ، د. ت .

- المصباح في المعاني والبيان والبديع ، لبدر الدين بن مالك ، سرح وتحقيق : د . حسني عبد الجليل يوسف ، مكتبة الآداب ، د . م ، د . ط ، د . ت .

- المطول في شرح تلخيص المفتاح ، لسعد الدين مسعود التفتازاني الهروي ، وبهامشه : حاشية المير سيد شريف ، مكتبة الأزهر للتراث ، د.ط ، 1330هـ .
- معارج التفكر ودقائق التدبر، لعبد الرحمن حسن بن حبنكة الميداني (1425) هـ

دار القلم ، دمشق ، والدار الشامية ، بيروت ، ط 1، 1423هـ 2002م.

- معاني التراكيب دراسة تحليلية في بحوث علم المعاني ، د . عبد الفتاح لاشين ، دار الكتاب الجامعي ، د . م ، د . ط ، د . ت .
- معاني الحروف للإمام أبي الحسن بن عيسى الرماني ، مذيلا بالإعجاز اللغوي لحروف القرآن المجيد ، حققه وخرَّج أحاديثه وعلَّق عليه : الشيخ عرفان بن سليم العشا حسونة الدمشقي ، المكتبة العصرية ، صيدا – بيروت ، ط 1 ، 1426 هـ - 2005 
- معاني القرآن ، لأبي زكريا يحي بن زياد الفراء (207) ، عالم الكتب ، بيروت ، 

ط 2 ، 1980م .
- معاني القرآن ، للأخفش الأوسط (215) هـ ، تحقيق: د. فائز فارس،شركة المطبعة العصرية ومكتباتها ، الكويت ، د.ط، د.ت .
- معاني القرآن وإعرابه ، للزجاج أبي إسحاق إبراهيم بن السري (311) هـ ، تحقيق وشرح : د. عبد الخليل عبده شلبي ، عالم الكتب ، بيروت ، ط 1 ، 1408هـ 1988م.
- معاني القرآن لعلي بن حمزة الكسائي ( 189 ) هـ ، أعاد بناءه وقدم له : د . عيسى شحاته عيسى ، دار قباء ، القاهرة ، د. ط ، 1998 م .
- المعجزة والإعجاز في سورة النمل ، لعبد الحميد طهماز ، دار القلم ، دمشق ، ودار المنارة ، بيروت ، ط 1 ، 1407هـ ، 1987م .

- معجم البلاغة العربية ، د.بدوي طبانة ، دار المنارة – جدة ، د.ط ، د.ت ، ودار ابن حزم ، بيروت – لبنان ، ط 4 ، 1418هـ - 1997م .
- المعجم المفصل في علوم البلاغة ، البديع والبيان والمعاني ، د. إنعام نوّال عكاوي ، مراجعة: أحمد شمس الدين ، دار الكتب العلمية ، بيروت – لبنان ، ط 1 ، 1413هـ 1992م .
- مغني اللبيب عن كتب الأعاريب ، لابن هشام الأنصاري ( 761 ) هـ ، تحقيق : محمد محيي الدين عبد الحميد ، المكتبة العصرية ، صيدا - بيروت ، د . ط ، 1992 م .
- مفتاح العلوم ، لأبي يعقوب يوسف بن محمد بن علي السكاكي ، حققه وقدم له وفهرسه : د . عبد الحميد هنداوي ، دار الكتب العلمية ، بيروت – ابنان ، ط 1 ، 1420 هـ ، 2000 م . 
- المفردات في غريب القرآن ، للراغب الأصفهاني (502) هـ ، تحقيق وضبط : محمد خليل عيتاني ، دار المعرفة ، بيروت ـ لبنان ، ط 1 ، 1418هـ 1998م .

- المفصل في علوم البلاغة ، المعاني والبيان والبديع ، د. عيسى علي العاكوب ، دار 
القلم ، الإمارات العربية – دبي ، ط 1 ، 1417هـ 1996م .
- المقتصد في شرح الإيضاح لعبد القاهر الجرجاني ، تحقيق : د . كاظم بحر المرجان ، دار الرشيد - الجمهورية العراقية ، د . ط ، 1982 م .

-  المقتضب ، لأبي العباس محمد يزيد المبرد ( 285 ) هـ ، محمد عبد الخالق عضيمة ، عالم الكتب ، د . م ، د . ط ، د . ت .

- النحو الوافي مع ربطه بالأساليب الرفيعة والحياة اللغوية المتجددة ، لعباس حسن ، دار المعارف ، مصر ، ط 5 ، 1975 م .
- نظم الدرر في تناسب الآيات والسور، لإمام برهان الدين أبي الحسن إبراهيم بن عمر البقاعي (885) هـ ، خرج آياته وأحاديثه ووضع حواشيه: عبد الرزاق غالب المهدي ، دار الكتب العلمية ، بيروت - لبنان، ط .2 ، 1424هـ - 2003م .
- النكت والعيون ، تفسير الماوردي ، أبي الحسن علي بن محمد بن حبيب الماوردي البصري (450) هـ ، راجعه وعلق عليه : السيد بن عبد المقصود بن عبد الرحيم ، دار الكتب العلمية ، مؤسسة الكتب الثقافية، بيروت ـ لبنان، د.ط ، د.ت .
- هداية البيان في تفسير القرآن ، راشد عبد الله الفرحان ، جمعية الدعوة الإسلامية العالمية د.م ، د . ط ، 2000 م .
- ياقوتة الصراط في تفسير غريب القرآن ، لأبي عمر محمد بن عبد الواحد البغدادي الزاهد المعروف بغلام ثعلب ( 345 ) هـ ، حققه وقدم له : د. محمد بن يعقوب التركستاني ، مكتبة العلوم والحكم ، المدينة المنورة ، ط 1 ، 1423 هـ 2002 م .
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