سابعاً: فهرس المراجع

سابعاً                                                                        فهرس المراجع
· القرآن الكريم.
( أ )

· الإبهاج في شرح المنهاج، لشيخ الإسلام علي بن عبدالكافي السبكي وولده تاج الدين عبدالوهاب بن علي السبكي، تحقيق د. أحمد جمال زمزمي، و د. نور الدين عبدالجبار صغيري، الطبعة الأولى 1424هـ، دار البحوث للدراسات الإسلامية وإحياء التراث، الإمارات العربية المتحدة، دبي.
· الإتقان في علوم القرآن، لجلال الدين عبدالرحمن السيوطي، تحقيق محمد أبو الفضل ابراهيم، طبعة 1424هـ، المكتبة العصرية، بيروت – صيدا.
· إحكام الفصول في أحكام الفصول، لأبي الوليد الباجي، تحقيق عبدالمجيد تركي، الطبعة الثانية 1415هـ، دار الغرب الإسلامي، بيروت.
· الإحكام في أصول الأحكام، لأبي محمد علي بن أحمد بن سعيد بن حزم الظاهري، (بدون ط)، (بدون ناشر).
· الإحكام في أصول الأحكام، لعلي بن محمد الآمدي، تعليق عبد الرزاق عفيفي، الطبعة الأولى 1424هـ، دار الصميعي، الرياض.
· إرشاد العقل السليم إلى مزايا الكتاب الكريم، لأبي السعود بن محمد العمادي الحنفي، تحقيق عبدالقادر أحمد عطا، (بدون ط)، مكتبة الرياض الحديثة، الرياض.
·  إرشاد الفحول إلى تحقيق علم الأصول، لمحمد بن علي الشوكاني، تحقيق محمد سعيد البدري، الطبعة الرابعة 1414هـ، مؤسسة الكتب الثقافية، بيروت.
· استدلال الطوفي بالقرآن على المسائل الأصولية ليحيى بن حسين الظلمي، إشراف الدكتور فهد بن محمد السدحان، (رسالة ماجستير) 1425-1426هـ.
· الاستيعاب في معرفة الأصحاب، لأبي عمر يوسف بن عبدالله بن محمد بن عبدالبر، تحقيق علي بن محمد البجاوي، (بدون ط)، مكتبة نهضة مصر، القاهرة.
· الإشارات الإلهية إلى المباحث الأصولية، لنجم الدين سليمان بن عبدالقوي بن عبدالكريم الطوفي، تحقيق حسن بن عباس بن قطب، الطبعة الأولى 1423هـ، الفاروق الحديثة، مصر.
· الإشارات في أصول الفقه المالكي، للإمام الحافظ أبي الوليد سليمان بن خلف الباجي الأندلسي، تحقيق د. نور الدين مختار الخادمي، الطبعة الأولى 1421هـ، دار ابن حزم، بيروت.
· الأشباه والنظائر على مذهب أبي حنيفة النعمان، لزين العابدين بن ابراهيم بن نجيم الحنفي، طبعة 1400هـ، دار الكتب العلمية، بيروت.
· الأشباه والنظائر في قواعد وفروع فقه الشافعية، لجلال الدين عبدالرحمن بن أبي بكر السيوطي، تحقيق محمد المعتصم بالله البغدادي، الطبعة الأولى 1407هـ، دار الكتاب العربي، بيروت.
· الإصابة في تمييز الصحابة، لأحمد بن علي بن حجر العسقلاني، تحقيق علي محمد البجاوي، الطبعة الأولى 1412هـ، دار الجيل، بيروت.
· أصول الفقه، لشمس الدين محمد بن مفلح المقدسي الحنبلي، تحقيق د. فهد بن محمد السدحان، الطبعة الأولى 1420هـ، مكتبة العبيكان، الرياض.
· أصول الجصاص = الفصول في الأصول.
·  أصول السرخسي، لأبي بكر محمد بن أحمد بن أبي سهل السرخسي، حقق أصوله أبو الوفا الأفغاني، طبعة 1393هـ، دار المعرفة، بيروت.
· أضواء البيان في إيضاح القرآن بالقرآن، لمحمد الأمين بن محمد المختار الجكني الشنقيطي، بتتمة تلميذه عطيه محمد سالم، اعتنى به صلاح الدين العلايلي، الطبعة الأولى 1417هـ، دار إحياء التراث العربي، بيروت.
· الأعلام، لخير الدين بن محمود الزركلي، الطبعة الخامسة 1980م، دار العلم للملايين، بيروت.
· إعلام الموقعين عن رب العالمين، لمحمد بن أبي بكر ابن قيم الجوزية، تحقيق طه عبدالرؤوف سعد، طبعة 1388هـ، مكتبة الكليات الأزهرية، القاهرة.
( ب )

· بحر العلوم، لأبي الليث نصر بن محمد بن إبراهيم السمرقندي الفقيه الحنفي، تحقيق  د. محمود مطرجي، (بدون ط) دار الفكر، بيروت.
· البحر المحيط في أصول الفقه لبدر الدين محمد بن بهادر بن عبدالله الزركشي الشافعي، حرره الشيخ عبدالقادر العاني وآخرون، الطبعة الثانية 1413هـ، وزارة الأوقاف والشؤون الإسلامية، الكويت.
· البحر المديد في تفسير القرآن المجيد، لأبي العباس أحمد بن محمد بن المهدي بن عجيبة الحسني الإدريسي، الطبعة الثانية 1423هـ، دار الكتب العلمية، بيروت.
· البداية والنهاية، لأبي الفداء إسماعيل بن كثير الدمشقي، (بدون ط)، مكتبة المعارف، بيروت.
· بذل النظر في الأصول، للإمام محمد بن عبد الحميد الأسمندي، تحقيق د. محمد زكي عبدالبر، الطبعة الأولى 1412هـ، مكتبة دار التراث، القاهرة.
· البرهان في أصول الفقه، لإمام الحرمين أبي المعالي عبدالملك بن عبدالله بن يوسف الجويني، علق عليه صلاح بن محمد عويضة، الطبعة الأولى 1418هـ، دار الكتب العلمية، بيروت.
( ت )

· تاج العروس من جواهر القاموس، لأبي الفيض محمد بن محمد بن عبدالرزاق الحسيني الملقب بمرتضى الزبيدي، تحقيق مجموعة من المحققين، بدون (ط)، دار الهداية.
· تاريخ ابن خلدون = العبر وديوان المبتدأ والخبر في تاريخ العرب والعجم والبربر.
· تاريخ الإسلام، لشمس الدين أبي عبدالله محمد بن أحمد بن عثمان الذهبي، تحقيق د. عمر عبدالسلام تدمري، الطبعة الأولى 1407هـ، دار الكتاب العربي، بيروت.
· تاريخ مختصر الدول، للعلامة غريغوريوس أبي الفرج بن أهرون الطبيب الملطي المعروف بابن العبري، صححه أنطون صالحاني اليسوعي، طبعة 1403هـ، دار الرائد اللبناني، لبنان.
· التبصرة في أصول الفقه، للشيخ الإمام أبي إسحاق إبراهيم بن علي بن يوسف الفيروزابادي الشيرازي، تحقيق د. محمد حسن هيتو، طبعة 1403هـ، دار الفكر ، دمشق.
· التحبير شرح التحرير في أصول الفقه، لعلاء الدين أبي الحسن علي بن  سليمان المرداوي الحنبلي، تحقيق د. عبدالله الجبرين و د. عوض القرني و د. أحمد السراح، الطبعة الأولى 1421هـ، مكتبة الرشد، الرياض.
· التحرير في أصول الفقه الجامع بين اصطلاح الحنفية والشافعية، لمحمد بن عبدالواحد السيواسي ثم السكندري كمال الدين ابن الهمام الحنفي، مطبوع مع شرحه التقرير والتحبير للعلامة المحقق ابن أمير الحاج الحلبي، ضبطه وصححه عبدالله محمود محمد عمر، الطبعة الأولى 1419هـ، دار الكتب العلمية، بيروت.
· التحرير والتنوير، لمحمد الطاهر ابن عاشور، (بدون ط)، دار سحنون، تونس.
· تخريج الفروع على الأصول، لمحمود بن أحمد الزنجاني، تحقيق د. محمد أديب الصالح، الطبعة الثانية 1398هـ، مؤسسة الرسالة، بيروت.
· تشنيف المسامع بجمع الجوامع، لتاج الدين السبكي، لبدر الدين محمد بن بهادر بن عبدالله الزركشي، تحقيق أبي عمرو الحسيني بن عمر بن عبدالرحيم، الطبعة الأولى 1420هـ، دار الكتب العلمية، بيروت.
· التعريفات، لعلي بن محمد الجرجاني، طبعة 1416هـ، دار الكتب العلمية، بيروت.
· التعليل بالشبه وأثره في القياس عند الأصوليين، لميادة محمد الحسن، الطبعة الأولى 1421هـ، مكتبة الرشد، الرياض.
· تفسير الألوسي = روح المعاني.
· تفسير البحر المحيط، لأبي حيان محمد بن يوسف بن علي بن يوسف بن حيان الشهير بأبي حيان الأندلسي، تحقيق عادل أحمد عبدالموجود وعلي محمد معوض وآخرون، الطبعة الأولى 1422هـ، دار الكتب العلمية، بيروت.
· تفسير البغوي = معالم التنزيل.
· تفسير البيضاوي مع حاشية الشهاب، لأبي سعيد ناصر الدين عبدالله بن عمر بن محمد، ضبط الشيخ عبد الرزاق المهدي، الطبعة الأولى، 1417هـ، دار الكتب العلمية، بيروت.
· تفسير الثعالبي = الجواهر الحسان في تفسير القرآن.
· تفسير الجلالين، لجلال الدين محمد بن أحمد المحلي، وجلال الدين عبدالرحمن بن أبي بكر السيوطي، الطبعة الأولى، دار الحديث، القاهرة.
· تفسير ابن الجوزي = زاد المسير في علم التفسير.

· تفسير الخازن = لباب التأويل في معاني التنزيل.

· تفسير أبي السعود = إرشاد العقل السليم إلى مزايا الكتاب الكريم.

· تفسير الشوكاني = فتح القدير.
· تفسير الطبري = جامع البيان.

· تفسير ابن عطية = المحرر الوجيز.
· تفسير غرائب القرآن ورغائب الفرقان، لأبي القاسم نظام الدين الحسن بن محمد بن حسين القمي النيسابوري، بهامش تفسير ابن جرير الطبري، الطبعة الثانية 1392هـ، دار المعرفة، بيروت.
· تفسير القرآن العظيم، للإمام عماد الدين أبي الفداء إسماعيل بن كثير القرشي الدمشقي، تحقيق سامي بن محمد سلامة، الطبعة الثانية 1420هـ، دار طيبة.
· تفسير القرآن الكريم، لفضيلة الشيخ العلامة محمد بن صالح العثيمين، الطبعة الأولى 1423هـ، دار ابن الجوزي، الدمام.
· تفسير القرطبي = الجامع لأحكام القرآن.
· التفسير الكبير، للإمام فخر الدين محمد بن عمر بن حسين الرازي، الطبعة الرابعة 1422هـ، دار ‘حياء التراث العربي، بيروت.

· تفسير ابن كثير = تفسير القرآن العظيم.

· تفسير الكشاف، لجار الله محمود بن عمر الزمخشري، اعتنى به خليل مأمون شيحا، الطبعة الأولى 1423هـ، دار المعرفة، بيروت.

· تفسير اللباب = اللباب في علوم الكتاب.

· تفسير النسفي = مدارك التنزيل وحقائق التأويل.

· تفسير النيسابوري = تفسير غرائب القرآن ورغائب الفرقان.
· التفسير والمفسرون، للدكتور محمد بن حسين الذهبي، طبعة 1424هـ، توزيع وزارة الشؤون الإسلامية والأوقاف والدعوة والإرشاد.
· التقريب والإرشاد، للقاضي أبي بكر الباقلاني، تحقيق د. عبالحميد أبو زنيد، الطبعة الثانية 1418هـ، مؤسسة الرسالة، بيروت.

· تقريب الوصول إلى علم الأصول، لأبي القاسم محمد بن أحمد بن جزي الكلبي الغرناطي المالكي، تحقيق د. محمد المختار بن محمد الأمين الشنقيطي، الطبعة الثانية 1423هـ، (بدون ناشر).
· التقرير والتحبير، شرح العلامة المحقق ابن أمير الحاج الحلبي، على التحرير في أصول الفقه الجامع بين اصطلاحي الحنفية والشافعية، للإمام محمد بن عبدالواحد بن عبدالحميد السيواسي ثم السكندري كمال الدين ابن الهمام الحنفي، ضبطه وصححه عبدالله محمود محمد عمر، الطبعة الأولى 1419هـ، دار الكتب العلمية، بيروت.
· تنقيح الفهوم في تنقيح صيغ العموم، للعلامة الحافظ خليل بن كيكلدي العلائي، تحقيق د. عبدالله بن محمد إسحاق آل الشيخ، الطبعة الأولى 1403هـ، (بدون ناشر).
· التكملة لوفيات النقلة، لأبي محمد عبدالعظيم بن عبد القدومي المنذري، تحقيق      د. بشار عواد معروف، الطبعة الثانية 1401هـ، مؤسسة الرسالة، بيروت.
· التلويح على التوضيح (شرح التلويح على التوضيح) لمتن التنقيح في أصول الفقه، للإمام سعد الدين مسعود بن عمر التفتازاني الشافعي، ومعه التنقيح مع شرحه المسمى بالتوضيح للإمام القاضي صدر الشريعة عبيدالله بن مسعود المحبوبي البخاري الحنفي، ضبطه الشيخ زكريا عميرات، الطبعة الأولى، دار الكتب العلمية، بيروت.
· التمهيد في أصول الفقه، لأبي الخطاب محفوظ بن أحمد بن الحسن الكلوذاني الحنبلبي، تحقيق د. مفيد محمد أبو عمشة د. محمد بن علي إبراهيم، الطبعة الثانية 1421هـ، مؤسسة الريان _ بيروت، المكتبة المكية _ مكة.
· تهذيب التهذيب، لشهاب الدين أحمد بن علي بن حجر العسقلاني، الطبعة الأولى 1404هـ، دار الفكر للطباعة والنشر، بيروت.
· التوضيح على التنقيح مع شرحه التلويح، للإمام القاضي صدر الشريعة عبيدالله بن مسعود المحبوبي البخاري الحنفي، ضبطه الشيخ زكريا عميرات، الطبعة الأولى، دار الكتب العلمية، بيروت.

· تيسير التحرير، لمحمد أمين المعروف بأمير بادشاه الحنفي، (بدون ط)، دار الفكر.
( ج )

· جامع الأسرار، لمحمد بن محمد بن أحمد الكاكي، تحقيق د. فضل الرحمن عبد الغفور الأفغاني، الطبعة الأولى 1418هـ، مكتبة نزار مصطفى الباز، الرياض - مكة.
· جامع البيان، للإمام أبي جعفر محمد بن جرير الطبري، تحقيق أحمد محمد شاكر، الطبعة الأولى 1420هـ، مؤسسة الرسالة، بيروت.
· جامع بيان العلم وفضله، لأبي عمر يوسف بن عبدالله بن عبدالبر النمري القرطبي، تحقيق فواز أحمد زمرلي، الطبعة الأولى 1424هـ، مؤسسة الريان ودار ابن حزم.
· جامع الترمذي، للإمام محمد بن عيسى الترمذي، إشراف صالح بن عبد العزيز آل الشيخ، الطبعة الأولى 1420هـ، دار السلام، الرياض.
· الجامع لأحكام القرآن، لأبي عبدالله محمد بن أحمد الأنصاري القرطبي، تحقيق سالم بن مصطفى البدري، الطبعة الأولى 1420هـ، دار الكتب العلمية، بيروت.
· الجواهر الحسان في تفسير القرآن، لأبي زيد عبدالرحمن بن محمد بن مخلوف الثعالبي، (بدون ط)، مؤسسة الأعلمي للمطبوعات، بيروت.
( ح )

· حاشية الشهاب على تفسير البيضاوي، لشهاب الدين أحمد بن محمد بن عمر الخفاجي، ضبط الشيخ عبد الرزاق المهدي، الطبعة الأولى، 1417هـ، دار الكتب العلمية، بيروت.
· حاشية العطار على جمع الجوامع، للعلامة الشيخ حسن العطار، على شرح الجلال المحلي، على جمع الجوامع للإمام ابن السبكي، وبهامشه تقرير للعلامة الشيخ عبدالرحمن الشربيني، على جمع الجوامع، وبالأسفل تقريرات للشيخ محمد علي بن الحسين المالكي، الطبعة الأولى 1420هـ، دار الكتب العلمية، بيروت.
( د )

· دراسات وتحقيقات في أصول الفقه، للأستاذ الدكتور علي بن سعد الضويحي، الطبعة الأولى 1425هـ، مكتبة الرشد، الرياض.
· الدرر الكامنة في أعيان المائة الثامنة، للحافظ شهاب الدين أبي الفضل أحمد بن علي بن حجر العسقلاني، تحقيق محمد عبدالمعيد ضان، طبعة 1392هـ، مجلس دائرة المعارف العثمانية، حيدر أباد، الهند.
· الديباج المذهب في معرفة أعيان علماء المذهب، لإبراهيم بن علي بن محمد بن فرحون المالكي، تحقيق محمد الأحمدي أبو النور، طبعة 1394هـ، دار التراث، القاهرة.
( ر )
· الرازي من خلال تفسيره، لعبدالعزيز المجدوب، الطبعة الثانية 1400هـ، الدار العربية للكتاب، ليبيا – تونس.
· الرسالة، للإمام أبي عبدالله محمد بن إدريس الشافعي، تحقيق خالد السبع العلمي وزهير شفيق الكبي، الطبعة الثانية 1421هـ، دار الكتاب العربي، بيروت.
· روح البيان في تفسير القرآن، لإسماعيل بن مصطفى الحنفي الخلوتي البروسوي، ضبطه عبداللطيف حسن عبدالرحمن، الطبعة الأولى 1424هـ، دار الكتب العلمية، بيروت.
· روح المعاني في تفسير القرآن العظيم والسبع المثاني، لأبي الفضل شهاب الدين الألوسي البغدادي، تصحيح علي عبد الباري عطية، الطبعة الأولى 1422هـ، دار الكتب العلمية، بيروت.
· روضة الناظر وجنة المناظر في أصول الفقه، لموفق الدين عبدالله بن أحمد بن محمد بن قدامة المقدسي، تحقيق د. عبدالكريم بن علي النملة، الطبعة الثالثة 1415هـ، مكتبة الرشد، الرياض.
( ز )

· زاد المسير في علم التفسير، لأبي الفرج عبدالرحمن بن علي بن محمد الجوزي، الطبعة الثالثة 1404هـ، المكتب الإسلامي، بيروت.
( س )

· سنن الترمذي = جامع الترمذي.
· سنن الدارقطني، لعلي بن عمر أبي الحسن الدارقطني البغدادي، تحقيق عبدالله هاشم يماني المدني، طبعة 1386هـ، دار المعرفة، بيروت.
· سنن الدارمي، لعبدالله بن عبدالرحمن الدارمي، تحقيق فواز احمد زمرلي وخالد السبع العلمي، طبعة 1407هـ، دار الكتاب العربي، بيروت.
· سنن أبي داود، للإمام أبي داود سليمان بن الأشعث السجستاني، إشراف صالح بن عبدالعزيز آل الشيخ، الطبعة الأولى 1420هـ، دار السلام، الرياض.

· سنن ابن ماجه، للإمام الحافظ أبي عبدالله محمد بن يزيد الربعي بن ماجه القزويني، إشراف الشيخ صالح بن عبدالعزيز آل الشيخ، الطبعة الأولى 1420هـ، دار السلام، الرياض.
· سنن النسائي الصغرى، للإمام أبي عبدالرحمن أحمد بن شعيب النسائي، إشراف صالح بن عبدالعزيز آل الشيخ، الطبعة الأولى 1420هـ، دار السلام، الرياض.
· سير أعلام النبلاء، لشمس الدين محمد بن أحمد بن عثمان الذهبي، تحقيق شعيب الأرناؤوط وآخرون، الطبعة التاسعة 1413هـ، مؤسسة الرسالة، بيروت.
( ش )
· شذرات الذهب في أخبار من ذهب، لعبدالحي بن محمد العماد الحنبلي، طبعة 1350هـ، مطبعة القدسي، القاهرة.
· شرح تنقيح الفصول، للإمام شهاب الدين أبو العباس أحمد بن إدريس القرافي، تحقيق طه عبدالرؤوف سعد، (بدون ط)، منشورات مكتبة الكليات الأزهرية –مصر،و دار الفكر للطباعة والنشر والتوزيع –القاهرة، بيروت.
· شرح الجلال المحلي على جمع الجوامع مع حاشية العطار، لمحمد بن أحمد المحلي الشافعي، وبهامشه تقرير للعلامة الشيخ عبدالرحمن الشربيني، على جمع الجوامع، وبالأسفل تقريرات للشيخ محمد علي بن الحسين المالكي، الطبعة الأولى 1420هـ، دار الكتب العلمية، بيروت.

· شرح الكوكب المنير المسمى بمختصر التحرير أو المختبر المبتكر شرح المختصر في أصول الفقه، لمحمد بن أحمد بن عبدالعزيز بن علي الفتوحي الحنبلي ابن النجار، تحقيق محمد الزحيلي ونزيه حماد، طبعة 1418هـ، مكتبة العبيكان، الرياض.
· شرح اللمع في أصول الفقه، لأبي إسحاق إبراهيم بن علي الشيرازي، تحقيق عبدالمجيد تركي، الطبعة الأولى 1408هـ، دار الغرب الإسلامي، بيروت.
· شرح المجلة، لمحمد خالد الأتاسي ومحمد طاهر الأتاسي، طبعة 1349هـ، مطبعة حمص، حمص.

· شرح مختصر الروضة، لنجم الدين سليمان بن عبدالقوي بن عبدالكريم بن سعيد الطوفي، تحقيق د. عبدالله التركي، الطبعة الأولى 1410هـ، مؤسسة الرسالة، بيروت.
· شرح مختصر المنتهى، للقاضي عضدالدين عبدالرحمن بن أحمد الإيجي، على مختصر المنتهى الأصولي، للإمام أبي عمرو جمال الدين عثمان بن عمر بن أبي بكر المعروف بابن الحاجب المالكي، تحقيق محمد حسن إسماعيل، الطبعة الأولى 1424هـ، دار الكتب العلمية، بيروت.
· شرح المعالم في أصول الفقه، لابن التلمساني عبدالله بن محمد بن علي شرف الدين أبو محمد الفهري المصري، تحقيق عادل أحمد عبدالموجود وعلي محمد معوض، الطبعة الأولى 1419هـ، عالم الكتب، بيروت.
( ص )

· صحيح البخاري، للإمام أبي عبدالله محمد بن اسماعيل البخاري الجعفي، الطبعة الثانية 1419هـ، دار السلام، الرياض.
· صحيح سنن الترمذي، لمحمد ناصر الدين الألباني، الطبعة الثانية 1422هـ، مكتبة المعارف، الرياض.
· صحيح سنن أبي داود، لمحمد ناصر الدين الألباني، الطبعة الثانية 1421هـ، مكتبة المعارف، الرياض.
· صحيح سنن ابن ماجه، لمحمد ناصر الدين الألباني، الطبعة الأولى 1417هـ، مكتبة المعارف، الرياض.
· صحيح سنن النسائي، لمحمد ناصر الدين الألباني، الطبعة الأولى 1419هـ، مكتبة المعارف، الرياض.

· صحيح مسلم، للإمام أبي الحسين مسلم بن الحجاج بن مسلم القشيري النيسابوري، الطبعة الأولى 1419هـ، دار السلام، الرياض.

( ض )

· ضعيف سنن الترمذي، لمحمد ناصر الدين الألباني، الطبعة الثانية 1422هـ، مكتبة المعارف، الرياض.
· ضعيف سنن أبي داود، لمحمد ناصر الدين الألباني، الطبعة الثانية 1421هـ، مكتبة المعارف، الرياض.
· الضياء اللامع شرح جمع الجوامع في أصول الفقه، للشيخ حلولو أحمد بن عبدالرحمن بن موسى الزليطني القروي المالكي، تحقيق د. عبدالكريم بن علي النملة، الطبعة الثانية 1420هـ، مكتبة الرشد، الرياض.
( ط )

· طبقات الشافعية، لأبي بكر أحمد بن محمد بن عمر بن قاضي شهبة، تصحيح       د. الحافظ عبدالعليم خان، الطبعة الأولى 1407هـ، عالم الكتب، بيروت.
· طبقات الشافعية الكبرى، لأبي نصر تاج الدين عبدالوهاب بن علي بن عبدالكافي السبكي، تحقيق عبدالفتاح الحلو، ومحمود الطناحي، الطبعة الثانية 1413هـ، هجر للطباعة والنشر والتوزيع.
· طبقات الفقهاء، لأبي إسحاق إبراهيم بن علي الشيرازي، تهذيب محمد بن جلال الدين ابن منظور، تحقيق إحسان عباس، الطبعة الأولى 1970م، دار الرائد العربي، بيروت.
· طبقات المفسرين، للحافظ جلال الدين السيوطي، الطبعة الأولى 1396هـ،مكتبة وهبة.

· طرق الاستدلال ومقدماتها، للدكتور يغقوب بن عبدالوهاب الباحسين، الطبعة الثانية 1422هـ، مكتبة الرشد للنشر والتوزيع، الرياض.
( ع )

· العبر وديوان المبتدأ والخبر في أيام العرب والعجم والبربر ومن عاصرهم من ذوي السلطان الأكبر، لعبد الرحمن بن محمد بن خلدون الحضرمي المغربي، الطبعة الرابعة، دار إحياء التراث العربي، بيروت.
· العدة في أصول الفقه، للقاضي أبي يعلى محمد بن الحسين الفراء البغدادي الحنبلي، تحقيق د. أحمد المباركي، الطبعة الثالثة 1414هـ، (بدون ناشر).
· عون المعبود في شرح سنن أبي داود، لمحمد شمس الحق العظيم آبادي أبي الطيب، الطبعة الثانية 1415هـ، دار الكتب العلمية، بيروت. 
· عيون الأنباء في طبقات الأطباء، لأحمد بن القاسم بن أبي أصيبعة، الطبعة الرابعة 1408هـ، دار الثقافة، بيروت.
( ف )

· فتح القدير الجامع بين فني الرواية والدراية من علم التفسير، لمحمد بن علي بن محمد الشوكاني، طبعة 1424هـ، دار عالم الكتب، الرياض.
· فخر الدين الرازي، للدكتور فتح الله خليف، طبعة 1976م، دار الجامعات المصرية.
· فخر الدين الرازي، وآراؤه الكلامية والفلسفسة، لمحمد صالح الزركان، (بدون ط)، دار الفكر.
· الفروق، أو أنوار البروق في أنواء الفروق، للإمام أبي العباس أحمد بن إدريس الصنهاجي القرافي، ومعه إدرار الشروق على أنواء الفروق، لابن الشاط، وفي الحاشية تهذيب الفروق والقواعد السنية في الأسرار الفقهية، للشيخ محمد علي بن حسين المكي المالكي، (بدون ط)، دار عالم الكتب.
· الفصول في الأصول، لأبي بكر أحمد بن علي الجصاص الرازي، تعليق د. محمد محمد ثامر، الطبعة الأولى 1420هـ، دار الكتب العلمية، بيروت.
· فواتح الرحموت، للعلامة عبدالعلي محمد بن نظام الدين الأنصاري الهندي، بشرح مسلم الثبوت في فروع الحنفية، للإمام المحقق الشيخ محب الله بن عبدالشكور الباهري الهندي، الطبعة الأولى 1418هـ، دار إحياء التراث العربي، بيروت.
( ق )

· قاعدة اليقين لا يزول بالشك، للدكتور يعقوب بن عبدالوهاب الباحسين، الطبعة الأولى 1421هـ، مكتبة الرشد، الرياض.

· القاموس المبين في اصطلاحات الأصوليين، للدكتور محمود بن حامد بن عثمان، الطبعة الأولى 1423هـ، دار الزاحم للنشر والتوزيع، الرياض.

· القاموس المحيط، لمجد الدين أبي طاهر محمد بن يعقوب الفيروزآبادي، الطبعة الثانية 1371هـ، مكتبة مصطفى البابي الحلبي، مصر.
· قواطع الأدلة في الأصول، لأبي المظفر منصور بن محمد بن عبد الجبار السمعانى، تحقيق محمد حسن محمد حسن إسماعيل الشافعي، الطبعة الأولى 1418هـ، دار الكتب العلمية، بيروت.

 ( ك )

· كشف الأسرار عن أصول فخر الإسلام البزدوي، لعبدالعزيز بن أحمد بن محمد علاء الدين البخاري الحنفي، وضع حواشيه عبدالله محمود محمد عمر، الطبعة الأولى 1418هـ، دار الكتب العلمية، بيروت.
( ل )
· لباب التأويل في معاني التنزيل، لعلاء الدين علي بن محمد بن ابراهيم الشيحي البغدادي الشهير بالخازن، طبعة 1399هـ، دار الفكر، بيروت.
· اللباب في علوم الكتاب، لأبي حفص عمر بن علي ابن عادل الدمشقي الحنبلي، تحقيق عادل أحمد عبدالموجود وعلي محمد معوض، الطبعة الأولى 1419هـ، دار الكتب العلمية، بيروت.
· لسان العرب، لجمال الدين محمد بن مكرم بن منظور، طبعة 1424هـ، دار عالم الكتب، الرياض.
· لسان الميزان، لأبي الفضل أحمد بن علي بن حجر العسقلاني، تحقيق دائرة المعارف النظامية بالهند، الطبعة الثالثة 1406هـ، مؤسسة الأعلمي للمطبوعات، بيروت.
· اللمع في أصول الفقه، للإمام أبي إسحاق ابراهيم بن علي الشيرازي، تحقيق محيي الدين ديب مستو و يوسف علي بديوي، الطبعة الأولى 1416هـ، دار الكلم الطيب - دار ابن كثير، دمشق – بيروت.
( م )
· مباحث العلة في القياس عند الأصوليين، للدكتور عبدالحكيم عبدالرحمن السعدي، الطبعة الثانية 1421هـ، دار البشائر الإسلامية، بيروت.
· مجموع فتاوى ابن تيمية، جمع عبدالرحمن بن محمد بن قاسم وابنه محمد، طبعة 1416هـ، مجمع الملك فهد، المدينة.
· مجموع فتاوى ورسائل فضيلة الشيخ محمد بن صالح العثيمين، جمع فهد بن ناصر السليمان، الطبعة الثانية 1426هـ، دار الثريا، الرياض.
· المحرر الوجيز، لعبدالحق بن عطية الأندلسي، الطبعة الأولى 1423هـ، دار ابن حزم، بيروت.

· المحصول في علم أصول الفقه، للإمام فخر الدين محمد بن عمر بن الحسين الرازي، تحقيق د. طه جابر فياض العلواني، الطبعة الأولى 1399هـ، جامعة الإمام محمد بن سعود الإسلامية، الرياض.
· مختار الصحاح، لزين الدين محمد بن أبي بكر الرازي، تحقيق حمزة فتح الله، الطبعة الحادية عشر 1426هـ، مؤسسة الرسالة، بيروت.
· مختصر المنتهى للإمام أبي عمرو عثمان ابن الحاجب المالكي، مع شرحه لعضدالدين الإيجي، تحقيق محمد حسن اسماعيل، الطبعة الأولى 1424هـ، دار الكتب العلمية، بيروت.
· مدارك التنزيل وحقائق التأويل، لأبي البركات عبدالله بن أحمد بن محمود النسفي، تحقيق مروان محمد الشعار، (بدون ط)، دار النفائس، بيروت.
· المستصفى من علم الأصول، لأبي حامد محمد بن محمد بن محمد الغزالي، تحقيق د. محمد الأشقر، الطبعة الأولى 1417هـ، مؤسسة الرسالة، بيروت.
· مسند الإمام أحمد بن حنبل، تحقيق شعيب الأرنؤوط وآخرين، الطبعة الثانية 1420هـ، مؤسسة الرسالة، بيروت.
· المسودة في أصول الفقه لآل تيمية، أبي البركات عبدالسلام بن تيمية وولده أبي المحاسن عبدالحليم بن عبدالسلام وحفيده أبي العباس أحمد بن عبدالحليم بن عبدالسلام، تحقيق د. أحمد بن إبراهيم بن عباس الذروي، الطبعة الأولى 1422هـ، دار الفضيلة، الرياض.
· المصباح المنير في غريب الشرح الكبير للرافعي، لأحمد بن محمد بن علي الفيومي المقري، تحقيق يوسف الشيخ محمد، بدون (ط)، المكتبة العصرية، بيروت.
· معالم أصول الفقه عند أهل السنة والجماعة، للدكتور محمد بن حسين الجيزاني، الطبعة الثالثة 1422هـ، دار ابن الجوزي، الدمام.
· معالم التنزيل، للإمام أبي محمد الحسين بن مسعود البغوي، تحقيق محمد بن عبدالله النمر وآخرون، الطبعة الرابعة 1417هـ، دار طيبة للنشر، الرياض.
· المعالم في علم أصول الفقه، لفخر الدين محمد بن عمر الرازي، تحقيق عادل عبدالموجود وعلي معوض، طبعة 1414هـ، دار عالم المعرفة، القاهرة.
· المعتمد في أصول الفقه، لأبي الحسين محمد بن علي بن الطيب البصري المعتزلي، قدم له خليل الميس، (بدون ط)، دار الكتب العلمية، بيروت.
· مقاييس اللغة، لأبي الحسين أحمد بن فارس بن زكريا، تحقيق عبدالسلام محمد هارون، طبعة 1423هـ، اتحاد الكتاب العرب.
· المنتخب من المحصول في علم أصول الفقه، للإمام فخر الدين محمد بن عمر بن الحسين الرازي، تحقيق د. عبدالمعز بن عبدالعزيز حريز، إشراف أ.د. طه جابر العلواني، (رسالة دكتوراه)، 1403-1404هـ.
· منتهى الوصول والأمل في علمي الأصول والجدل، للإمام جمال الدين أبي عمرو عثمان بن عمرو بن أبي بكر المعروف بابن الحاجب المالكي، الطبعة الأولى 1405هـ، دار الكتب العلمية، بيروت.
· المنخول من تعليقات الأصول، لمحمد بن محمد الغزالي، تحقيق د. محمد حسن هيتو، الطبعة الثالثة، 1419هـ، دار الفكر المعاصر – بيروت، دار الفكر – دمشق.
· المنهاج = منهاج الوصول إلى علم الأصول.
· منهاج الوصول إلى علم الأصول، للقاضي ناصر الدين البيضاوي، مع شرحه نهاية السول لجمال الدين عبدالرحيم بن الحسن الإسنوي، تحقيق د. شعبان محمد إسماعيل، الطبعة الأولى 1420هـ، دار ابن حزم، بيروت.
· منهج الفخر الرازي في التفسير بين مناهج معاصريه، للدكتور محمد ابراهيم عبدالرحمن، الطبعة الأولى 1989م، الصدر لخدمات الطباعة، مدينة نصر.
· المهذب في علم أصول الفقه المقارن، للأستاذ الدكتور عبدالكريم بن علي النملة، الطبعة الأولى 1420هـ، مكتبة الرشد، الرياض.
· الموافقات في أصول الشريعة، لأبي إسحاق ابراهيم بن موسى الشاطبي، ضبط مشهور بن حسن آل سلمان، طبعة 1424هـ، وزارة الشؤون الإسلامية.
· موسوعة القواعد الفقهية لمحمد صدقي البورنو، الطبعة الأولى 1424هـ، مؤسسة الرسالة، بيروت.
· ميزان الأصول في نتائج العقول، لعلاء الدين شمس النظر أبي بكر محمد بن أحمد السمرقندي، تحقيق د. محمد زكي عبدالبر، الطبعة الثانية 1418هـ، وزارة الأوقاف والشؤون الإسلامية، قطر.
( ن )
· النسخ في دراسات الأصوليين، للدكتورة نادية بنت شريف العمري، الطبعة الأولى 1405هـ، مؤسسة الرسالة، بيروت.

· نظم الدرر في تناسب الآيات والسور، لبرهان الدين أبي الحسن إبراهيم بن عمر بن حسن الرباط البقاعي، تحقيق عبدالرزاق غالب المهدي، طبعة 1415هـ، دار الكتب العلمية، بيروت.
· نفائس الأصول في شرح المحصول، للإمام شهاب الدين أبي العباس أحمد بن إدريس بن عبدالرحمن الصنهاجي المصري القرافي، تحقيق محمد عبدالقادر عطا، الطبعة الأولى 1421هـ، دار الكتب العلمية، بيروت.
· نهاية السول في شرح منهاج الوصول إلى علم الأصول للبيضاوي، لجمال الدين عبدالرحيم بن الحسن الإسنوي، تحقيق د. شعبان محمد إسماعيل، الطبعة الأولى 1420هـ، دار ابن حزم، بيروت.
· نهاية الوصول في دراية الأصول، لمحمد بن عبدالرحيم صفي الدين الهندي، تحقيق      د. صالح اليوسف و د. سعد السويح، الطبعة الأولى 1416هـ، المكتبة التجارية، مكة المكرمة.
 ( و )
· الواضح في أصول الفقه، لأبي الوفاء علي بن عقيل بن محمد بن عقيل البغدادي الحنبلي، تحقيق د. عبدالله بن عبدالمحسن التركي، الطبعة الأولى 1420هـ، مؤسسة الرسالة، بيروت.
· الوافي بالوفيات، لصلاح الدين خليل بن أيبك الصفدي، تحقيق مجموعة من المستشرقين، الطبعة الثانية 1401هـ، جمعية المستشرقين الألمانية، ألمانيا.
· الوافي في أصول الفقه، لحسام الدين حسين بن علي السغناقي، تحقيق د. أحمد محمد اليماني، طبعة 1423هـ، دار القاهرة.
· الوصول إلى الأصول، لشرف الإسلام أبي الفتح أحمد بن علي بن برهان البغدادي، تحقيق د. عبدالحميد علي أبو زنيد، طبعة 1403هـ، مكتبة المعارف، الرياض.
· وفيات الأعيان، لأحمد بن محمد بن ابراهيم بن خلكان، تحقيق إحسان عباس، (بدون ط)، دار صادر، بيروت.
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