{تجويد كلمة (  لِلَّهِ )( الفاتحة: من الآية2)}

أولا :  ميدان علماء النحو مع هذه الكلمة كالآتي:

اللام حرف جر , واسم الجلالة اسم مجرور وعلامة جره الكسرة الظاهرة , وشبه الجملة في محل رفع خبر المبتدأ وقرىء بضم الدال وضم لفظ الجلالة: "الحمدُ لُله" وهي قراءة شاذة قرأ بها ابنُ أبي عبلة. وضم لفظ الجلالة "الُله" اتباعاً لقوله "الحمدُ" كثُر استعماله عند العرب في الأسماء التي تجتمع فيها الضمَّتان مثل حُلُم وعُقُب وعُنُق وطُنُب.

 قال الفراءُ في معاني القرآن 1/3-4: "اجتمع القراءُ على رفع الحمد وأما أهل البدو فمنهم من يقول "الحمدَ لله"، ومنهم من يقول "الحمدِ لِله" ومنهم من يقول "الحمدُ للهُ فيرفع الدال والَّلام...  وأما الذين رفعوا الَّلام فإنهم أرادوا المثال الأكثر من أسماء العرب الذي يجتمع فيه الضمتان: مثل "الحُلُم والعُقُب" اهـ(
).

ثانيا : عمل الشفتين ومقاطع المخرج مع هذه الكلمة كالآتي : 

كلمة ( لله ) مكونة من ثلاث لامات الأولى مكسورة الحركة والثانية مشددة بوزن حرفين وبعدها ألف تمد بقدر طبيعي حذفت من رسم المصحف لشهرتها وبعدها هاء حلقية مكسورة واللام تخرج من منتهى الحافة مع أصول الثنايا العليا ومخرج الألف الجوف ولكن منشأ صوتها يبدأ في الظهور من مخرج الهمزة الحلقة 
  والهاء مخرجها من أقصى الحلق وهي مجانسة للهمزة ويجب خفض الفك السفلي مع اللام المكسورة الأولى من لفظ الجلالة ثم إعادة الشفتين إلى هيئة الحرف الساكن مع المحافظة على ترقيقها في اللام الأولى من اللام المشددة ثم المباعدة بين الفكين العلوي والسفلى مع اللام المتحركة بالفتح ثم تلفظ ألف لفظ الجلالة رقيقة ثم خفض الفك السفلي مع الهاء المكسورة .

ثالثا :  ميدان علماء التجويد مع هذه الكلمة كالآتي :

هذه الكلمة ومكونة من خمسة أصوات : صوت ثلاث لامات وألف جوفية مدية وهاء .

أولا : الخلل الذي يقع في صوت الثلاث لامات عند التلفظ بهن من بعض القراء
اللام الأولى المكسورة يكثر من البعض تفخيمها وحذر من ذلك الحافظ بن الجزري في مقدمته بقوله ( ثم لام لله .... ) وهذه الجملة عطفا على التنبيهات لما يقع فيه القارئ من الخلل ومقصده : أي احذر تفخيم لام لله مكسورة الحركة.

 قال القسطلاني عند شرحه للبيت السابق " ... معطوف على الترقيق أيضا , أي : رقق لام ( لله ) لكسرتها " اهـ
   وقال الشيخ خالد الأزهري عند شرحه لهذا البيت من الجزرية " ... ثم أمر بترقيق لام ( لله ) لكسرتها " اهـ 
 ويقع بعد هذه اللام لام مشددة فيجب الحافظ على بينية اللام الأولى الساكنة وذلك بجريان صوتها جريانا جزئيا لأنها صوت متوسط بين الشدة والرخاوة وضبط وإحكام ذلك بالمشافهة ثم تلفظ اللام الثانية المتحركة  بالفتح مع ترقيقها واحذر من المبالغة في الترقيق فإن ذلك يؤول بصوتها إلى الإمالة الصغرى وينتشر هذا التقليل بين عوام أهل مصر في لهجتهم الدارجة اليومية .

ثانيا : الخلل الذي يقع في صوت الألف الجوفية  عند التلفظ بها من بعض القراء 
الألف الجوفية في كلمة ( لله ) تمد مدا طبيعيا بقدر حركتين وهي محذوف من رسم المصاحف لشهرتها فحافظ على ترقيقها وترقيق ما قبلها واحذر من إمالتها وذلك بإعمال مخرج الياء معها بنسبة بسيطة ومن أسباب الوقوع في هذا الخلل خفض الفك السفلي عند التلفظ بالألفات وارتفاع وسط اللسان بنسبة ضئيلة وهذه ملحوظة عامة مع جميع ألفات القرآن .

ثالثا : الخلل الذي يقع في صوت الهاء الحلقية  عند التلفظ بها من بعض القراء
لما كانت الهاء حرفا ضعيفا شديد الضعف وجب على القارئ أن يبين صوتها ولاسيما إن كانت مكسورة والبعض لا يخرجها من أقصى الحلق لأن في ذلك كلفة على بعضهم فتراهم يخرجونها من أدنى الحلق ضعيفة مخفية وكأن صوتها هاء مشوبة بهمزة واحذر من  إمالة كسرتها وتفخيمها والأصل فيها أنها صوت رقيق ونزل بها القرآن هكذا  فهي لا تفخم بحال من الأحوال.

 قال الحافظ ابن الجزري في نشره " والهاء: يعتنى بها مخرجاً وصفة لبعدها وخفائها فكم من مقصر فيها يخرجها كالممزوجة بالكاف ولا سيما إذا كانت مكسورة " اهـ 
 والبعض يخطئ  في نطقها حيث أنهم يمطون صوت الهاء بقدر يزيد على المطلوب وهذا الفعل يسمى في علم القراءات بالإدخال , ولا إدخال هنا والواجب إعطاء صوت الهاء زمن حركتها فقط بحيث لو زاد هذا الزمن لتولد حرف من جنس حركة ما قبله .
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