النبر في القرآن

(
النبر

في المعجم الوجيز: " النبر في النطق : وهو إبراز أحد مقاطع الكلمة عند النطق ، والنبر : إظهار الهمزة مثل : دارأ في داري " .
فالنبر في النطق : إبراز أحد مقاطع الكلمة عند النطق " وهو ما يسميه بعض العلماء الضغط علي الحرف حتى تكمل حركته , ويتميز عما قبله و بعده بارتفاع الصوت وهذا الشيء قديم وهو تميز المعني بطريقة الأداء .
إذاً النبر هو الضغط على مقطع أو حرف معين من حروف الكلمة بحيث يكون صوته أعلى بقليل مما يجاوره.
فقد ينطق القارئ الكلمة بتشكيل صحيح ومخارج سليمة ثم يعطي معني مخالفا للمراد مثل قوله تعالي:" فَإِذَا سَوَّيْتُهُ وَنَفَخْتُ فِيهِ مِنْ رُوحِي فَقَعُوا لَهُ سَاجِدِينَ " فيقرأ كلمة " فقعوا " مثل كلمة " ذهبوا " مثلا فكأنها من فقع العين ، بل لا بد من تمييز حرف الفاء والصبر علي حركة القاف دون الإسراع فيكون حينئذ بمعني الإلقاء وهذا ما يعرف بالنبر .

وكذا لو قرأ " فَسَقي لهما" بنفس إيقاع "جعلا له " فتصير كلمة " فسقي "وكأنها من الفسوق في حين أنها من "السّقي" .. وكذا لو نطق " وسعي لها " وكأنها من السعة والاتساع في حين أنها من السعي الذي هو السير ، .. وكذا " فهدي " ليست من الفهد وإنما من الهدي ، وتجنب مثل هذا يكون بنبر المقطع الثاني ـ أي الصبر علي الحرف الثاني وحركته ـ ولو قرأ مثل قوله تعالي: " وَلَوْ أَنَّمَا فِي الْأَرْضِ مِنْ شَجَرَةٍ أَقْلَامٌ " دون نبر " ما " يجعل " أنما " كأنها أداة قصر وهذا غير مراد في الآية .
ولابد أن نعرف ليس الأمر مطلقا ولكن يكون النبر فيما له أثر في المعني ، أما مالا يؤثر في معني نحو النبر في (( يعظكم ـ يعدُكم )) أي الحرف الثاني منهما فهذا خطأ لا يجوز لأنه يؤدي إلي اختلاس حركة الحرف الثاني ، وهذا خطأ لأن هذه الحركة كاملة وليست مختلسة ، وكما يفعله البعض في (أفلا تعقلون) يسرع بحركة الفاء ليستفهم كما يظن فإن سألته لما هذا ؟ قال للتفرقة بينها وبين ( أفل ) الفعل (سورة الأنعام) في حالة تثنيتها أي ( أفلا ) ويظن أنه يفرق بينهما ، وهذا خطأ لأن حركة الفاء كاملة وليست مختلسة وليست من الكلمات التي وردت مختلسة ، ولكي يستفهم ينبر ـ أي يضغط ـ علي (لا) ، أما ما نسمعه من بعض الكبار باختلاسها فهذا خطأ مما لاشك فيه
مواضع النبر في القرءان العظيم :

1) عند الوقف على الحرف المشدد :
نحو ( الحَيُّ ) ، ( مستَقِرٌّ ) ، ( وَبَثَّ )

وذلك لأن الحرف المشدد عبارة عن حرفين أحدهما ساكن والآخر متحرك ، وعندما نقف على الحرف المشدد فإننا نقف على الحرف الساكن وكأنه سقط من التلاوة حرف ولذلك فإننا نعوِّض عن هذا الحرف بالضغط على الحرف الساكن .

ويستثنى من ذلك الحالات الآتية :

· النون والميم المشددتين لما فيهما من غنة .

· الحرف المقلقل لما فيه من قلقلة .
2) عند نطق الحرف المشدد المسبوق بحرف مد :
نحو ( الضالِّين ) ، ( دابَّة ) ، ( الحاقَّة ) .

وذلك لأن انشغال اللسان بنطق المد الطويل قد يؤدي إلى نطق الحرف المشدد كأنه حرف واحد وبذلك يسقط من التلاوة حرف .

3) عند نطق الواو والياء المشددتين :
نحو ( القوَّة ) ، ( قَوَّامين ) ، ( شَرقيَّاً ) ، ( صّبيَّاً ) .

وذلك خشية المد .

4) الحرف السابق لحرف المد :
وذلك عند سقوط ألف التثنية لمنع التقاء الساكنين إذا التبس بالمفرد ، نحو ( فلما ذاقا الشجرة ) ، ( قالا الحمد لله ) ، ( واستبقا الباب ) .

والضغط في هذه الحالة يكون على الحرف السابق للألف المدية التي تسقط وصلاً للتخلص من التقاء الساكنين ، ويؤتى بالنبر هنا حتى لا يلتبس المثنى بالمفرد .

5) الوقف على كلمة آخرها همزة قبلها حرف مد أو لين :
نحو ( السماء ) ، ( السُوء ) .

6) عند النطق بـ « ما » الموصولة أو « لا » الناهية :
نحو ( الذين يؤمنون بما أنزل إليك وما أنزل من قبلك ) ، ( ولا تأكلوا الربا )

7) التركيب المكون من ثلاثة مقاطع ..
مثل :( فَقَعُوا لَهُ سَاجِدِينَ ) تنبر القاف ، وكذلك (فَسَقَى لَهُمَا) تنبر السين ، وكذلك (فَنَسُوا حَظًّا مِمَّا ذُكِّرُوا بِهِ) تنبر النون ، وكذلك (وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ) تنبر القاف ، (وَتَرَى الْأَرْضَ بَارِزَةً) تنبر التاء ، (وَقِهِمْ عَذَابَ الْجَحِيمِ) تنبر القاف ، (فَأَتَتْ بِهِ قَوْمَهَا تَحْمِلُهُ) تنبر الهمزة ، (فَعَصَى فِرْعَوْنُ الرَّسُولَ) تنبر العين ، (فَكُلُوا مِمَّا غَنِمْتُمْ حَلَالًا طَيِّبًا) تنبر الكاف ، (وَكَفَى بِاللَّهِ وَلِيًّا وَكَفَى بِاللَّهِ نَصِيرًا) تنبر الكاف .
زيادة توضيح:

إن هذه الأفعال الثلاثية الماضية التي لم ينتقص منها حرف مثل (كفروا ـ ختم ـ قتل) وكذا الأفعال المضارعة مثل ( يقول ) والأفعال الماضية غير الثلاثية مثل( أنزل ـ آمن) والثلاثية التي حذف منها حرف ولكن لم يدخل عليها حرف مثل (لقوا ـ خلوا) والتي دخل عليها حرف ولكن تخلف نظمها المقطعي عما قلنا مثل(فزادهم) كل هذه لا تحتاج إلي نبر لأن نطقها متميز المكونات . 

8) حروف عطف أحادية تليها حروف جر أحادية داخلة علي ضمائر مثل ( ولهم ـ فلهم ـ ولكم ـ فلكم ـ ألكم ـ فبما ) والنبر فيها يكون علي حرف الجرـ أي علي المقطع الثاني أيضا ـ ومما يلحق بذلك ما يكون حرف الجر فيها بداية شبه جملة هي خبر مقدم لمبتدأ بعده مثل (وَلَهُمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ) بل إن أهمية إبراز كون حرف الجر بداية شبه جملة خبرا تجعل نبره مفيدا حتي لو لم يسبق بعاطف (لَهُمْ فِيهَا فَاكِهَةٌ )وهذا النوع كثير أيضا منتشر في القرآن والمهم أنه لا ينبغي أن يغيب عنا أن النبر الذي نهتم به أو ينبغي أن نهتم به هو ما يبرز معني الكلام أو يساعد علي إبرازه بأن ينبه إلي ان المقطع الثاني مثلا هو بداية لحرف أو لفعل أو إلي أن المقطع بداية بشبه الجملة لجملة مستقلة .
9) في الكلمات الموصولة رسماً :
نحو ( إِنَّمَا تُوعَدُونَ لَوَاقِعٌ
قُلْ بِئْسَمَا يَأْمُرُكُمْ بِهِ إِيمَانُكُمْ
فَأَيْنَمَا تُوَلُّوا
10) الكلمات الدالة على المثنى
يدا أبي لهب
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