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ثبت المصادر والمراجع 


· القرآن الكريم .

· إبراز المعاني من حرز الأماني في القراءات السبع ، للإمام أبي شامة ، تحقيق وتعليق : محمود بن عبدالخالق بن محمد جادو ، مطبوعات كلية القرآن الكريم والدراسات الإسلامية في الجامعة الإسلامية في المدينة المنورة : 1413 هـ ، بلارقم . 
· إتحاف فضلاء البشر بالقراءات الأربعة عشر ، أحمد بن محمد البنا ، حققه وقدم له : الدكتور : شعبان محمد إسماعيل ، عالم الكتب ، بيروت ، لبنان ، مكتبة الكليات الأزهرية ، القاهرة ، مصر ، الطبعة الأولى : 1407 هـ / 1987 م .
· الإتقان في علوم القرآن ، لجلال الدين السيوطي ، دار الباز ، مكة المكرمة ، السعودية ، بلارقم أو تاريخ . 

· الأزهية في علم الحروف ، لعلي بن محمد النحوي الهروي ، تحقيق : عبد المعين الملوحي ، مطبوعات مجمع اللغة العربية ، دمشق ، سوريا : 1391 هـ / 1971 م بلارقم . 
· أسباب نزول القرآن ، لأبي الحسن علي بن أحمد الواحدي ، تحقيق : السيد أحمد صقر ، دار القبلة للثقافة الإسلامية ، جدة ، السعودية ، الطبعة الثانية : 1404 هـ / 1984 م . 
· الأشباه والنظائر في النحو ، لجلال الدين السيوطي ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، لبنان ، الطبعة الأولى :1405 هـ / 1984 م .
· الإصابة في تمييز الصحابة ، للحافظ ، أحمد بن حجر العسقلاني : دار الفكر ، بيروت ، لبنان : 1398 هـ / 1978 م بلا رقم أو تاريخ .
· أصول ( ما ) في القرآن الكريم ، مع دراسة تطبيقية على سورة ( يس ) ، الدكتور : إبراهيم بن سعيد الدوسري ، دار الحضارة للنشر والتوزيع ، الرياض ، السعودية ، الطبعة الأولى : 1424 هـ / 2003 م. 
· أضواء البيان ، لمحمد الأمين الجكني الشنقيطي ، عالم الكتب ، بيروت ، لبنان ، بلا رقم أو تاريخ . 
· إعراب القراءات السبع وعللها ، لأبي عبدالله الحسين بن خالويه ، حققه وقدم له : الدكتور : عبدالرحمن بن سليمان العثيمين ، مكتبة الخانجي ، القاهرة ، مصر ، الطبعة الأولى : 1413 هـ / 1992 م .
· الأعلام ، خير الدين الزركلي ، وزارة المعارف السعودية ، الطبعة الثالثة ، بلاتاريخ.
· إملاء ما منّ به الرحمن ، من وجوه الإعراب والقراءات في جميع القرآن ، لأبي البقاء عبدالله بن الحسين العكبري ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، لبنان ، الطبعة الأولى : 1399 هـ / 1979 م. 
· الانتصار للقرآن ، للقاضي أبي بكر الباقلاني ، قدم له وحققه وعلق عليه : عمر حسن القيام ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، لبنان ، الطبعة الأولى : 1425 هـ / 2004 م . 
· أوضح المسالك إلى ألفية بن مالك ، لأبي محمد جمال الدين بن هشام الأنصاري ، المكتبة العصرية ، بيروت ، لبنان ، 1423 هـ / 2003 م بلا رقم .
· إيضاح الخوالف في رسم مصاحف السوالف ، لمحمد بن محمود السمرقندي ، ( مخطوط ) . 
· البحر المحيط في التفسير ، لمحمد بن يوسف ، أبوحيان الأندلسي ، طبعة جديدة بعناية : الشيخ عرفان العشا حسونه ، دار الفكر للطباعة والنشر والتوزيع ، بيروت ، لبنان : 1413 هـ / 1992 م .
· البداية والنهاية ، للحافظ أبي الفداء ، إسماعيل بن كثير ، تحقيق الدكتور : عبدالله بن عبدالمحسن التركي ، دار عالم الكتب ، الرياض ، السعودية ، الطبعة الثانية : 1424 هـ / 2003 م .
· البدور الزاهرة في القرءات العشر المتواترة من طريقي الشاطبية والدرة ، عبدالفتاح القاضي ، شركة مكتبة ومطبعة مصطفى البابي الحلبي وشركاه ، القاهرة ، مصر ، الطبعة الأولى ، 1375 هـ / 1955 م .
· البرهان في علوم القرآن ، لبدر الدين ، محمد بن عبدالله الزركشي ، تحقيق : محمد أبوالفضل إبراهيم ، المكتبة العصرية ، بيروت ، لبنان ، الطبعة الأولى : 1425 هـ / 2004 م .
· بصائر ذوي التمييز في لطائف الكتاب العزيز ، لمجدالدين محمد بن يعقوب الفيروزأبادي ، تحقيق : محمد علي النجار ، المكتبة العلمية ، بيروت ، لبنان ، بلارقم أو تاريخ . 
· البيان في عد آي القرآن ، لأبي عمرو الداني ، تحقيق الدكتور غانم قدوري الحمد ، منشورات مركز المخطوطات والتراث والوثائق ، الكويت ، الطبعة الأولى : 1414 هـ / 1994 م . 
· تحقيق مسألة ( ما ) ، ودراستها عند أبي علي الفارسي ، الدكتور صالح بن سليمان العمير ، مجلة جامعة الملك سعود ، المجلد الثاني ، الآداب ( 2 ) ، ص : 503 - 542 ، ( 1410 هـ / 1990 م ) .
· التسخير على طريق التشجير ، لمحمد بن محمود السمرقندي ، ( مخطوط ) . 
· التعليقة على كتاب سيبويه ، لأبي علي الفارسي ، تحقيق وتعليق : الدكتور عوض بن حمد القوزي ، مطبعة الأمانة ، القاهرة ، مصر ، الطبعة الأولى : 1410 هـ / 1990 م .
· تفسير التحرير والتنوير ، محمد الطاهر بن عاشور ، الدار التونسية للنشر : 1984 م ، بلارقم . 
· تفسير القرآن العظيم ، للحافظ أبي الفداء ، إسماعيل بن كثير ، دار المعرفة ، بيروت ، لبنان ، الطبعة الثانية : 1408 هـ / 1988 م . 
· التفسير الكبير ، أو مفاتيح الغيب ، للإمام فخر الدين الرازي ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، لبنان ، الطبعة الأولى : 1411 هـ / 1990 م . 
· تقريب التهذيب ، للحافظ شهاب الدين بن حجر العسقلاني ، تحقيق : محمد عوامة ، دار الرشيد ، حلب ، سوريا ، الطبعة الثانية ، 1408 هـ / 1988 م . 
· التمهيد في علم التجويد ، لشمس الدين محمد بن الجزري ، تحقيق الدكتور غانم قدوري الحمد ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، لبنان ، الطبعة الأولى : 1407 هـ / 1986 م . 
· التمهيد في معرفة التجويد ، لأبي العلاء الهمذاني ، تحقيق الدكتور : غانم قدوري الحمد ، دار عمار للنشر والتوزيع ، عمان ، الأردن ، الطبعة الأولى : 1420 هـ / 2000 م. 
· تهذيب التهذيب ، لأبي الفضل أحمد بن حجر العسقلاني ، باعتناء : إبراهيم الزيبق و عادل مرشد ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، لبنان ، الطبعة الأولى : 1416 هـ / 1996 م. 
· جامع البيان عن تأويل آي القرآن ، لأبي جعفر ، محمد بن جرير الطبري ، شركة مكتبة ومطبعة مصطفى البابي الحلبي وأولاده بمصر ، الطبعة الثالثة ، 1388 هـ / 1968 م .
· الجامع لأحكام القرآن ، لأبي عبدالله القرطبي ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، لبنان ، الطبعة الأولى : 1408 هـ / 1988 م . 
· جغرافية العالم الإسلامي ، الدكتور : محمد خميس الزوكة ، دار المعرفة الجامعية ، الإسكندرية ، مصر ، بلارقم أوتاريخ .
· جمال القراء وكمال الإقراء ، لأبي الحسن ، علم الدين السخاوي ، دراسة وتحقيق : عبدالحق عبدالدايم سيف القاضي ، مؤسسة الكتب الثقافية ، بيروت ، لبنان ، الطبعة الأولى : 1419 هـ / 1999 م .
· الجنى الداني في حروف المعاني ، للمرادي ، تحقيق : طه محسن ، ساعدت جامعة بغداد على نشره : 1396 هـ / 1976 م ، بلارقم. 
· حاشية الإمام السندي على سنن النسائي ، دار الريان للتراث ، مصر ، بلارقم أو تاريخ . 
· حاشية محي الدين شيخ زاده على تفسير القاضي البيضاوي ، دار صادر ، بيروت ، لبنان ، بلارقم أو تاريخ .  
· حجة القراءات ، للإمام إبي زرعة ، عبدالرحمن بن زنجلة ، تحقيق : سعيد الأفغاني ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، لبنان ، الطبعة الخامسة : 1418 هـ / 1197 م . 
· حديث ( ما ) أقسامها وأحكامها ، الدكتور : محمد بن عبدالرحمن المفدى ، النادي الأدبي بالرياض ، الإصدارات السنوية ( 3 ) : 1400 هـ / 1980 م .
· حرز الأماني ووجه التهاني في القراءات السبع ، للقاسم بن فيّره الشاطبي ، ضبطه وصححه وراجعه : محمد تميم الزعبي ، دار المطبوعات الحديثة ، المدينة المنورة ، السعودية ، الطبعة الأولى : 1409 هـ / 1989 م . 
· الدراسات الصوتية عند علماء التجويد ، للدكتور غانم قدوري الحمد ، دار عمار ، عمان ، الأردن ، الطبعة الأولى : 1424 هـ / 2003 م .
· دراسات لأسلوب القرآن الكريم ، محمد عبدالخالق عضيمة ، دار الحديث ، القاهرة ، مصر ، بلارقم أو تاريخ .
· الدقائق المحكمة في شرح المقدمة الجزرية في علم التجويد ، زكريا بن محمد الأنصاري ، تحقيق الدكتور : نسيب نشاوي ، مطابع ألف باء ، دمشق ، سوريا : 1400 هـ / 1980 م ، بلارقم .
· دليل الحيران ، شرح مورد الظمآن في رسم وضبط القرآن ،لإبراهيم بن أحمد المارغني التونسي ، راجعه وححق النص وعلق عليه : محمد الصادق قمحاوي ، مكتبة الكليات الأزهرية ، القاهرة ، مصر ، بلارقم أو تاريخ . 
· رصف المباني شرح حروف المعاني ، للمالقي ، تحقيق الدكتور : أحمد محمد الخراط ، دار القلم ، دمشق ، سورية ، الطبعة الثانية : 1425 هـ .
· روح المريد في شرح العقد الفريد في نظم التجويد ، مخطوط  .  
· روح المعاني في تفسير القرآن العظيم والسبع المثاني ، لأبي الفضل ، شهاب الدين الألوسي ، دار إحياء التراث العربي ، بيروت ، لبنان . بلارقم أو تاريخ . 
· زاد المسير في علم التفسير ، لأابي الفرج ، جمال الدين بن الجوزي ، المكتب الإسلامي ، بيروت ، دمشق ، الطبعة الرابعة : 1407 هـ / 1987 م . 
· زيادة الحروف بين التأييد والمنع ، وأسرارها البلاغية في القرآن الكريم ، الدكتورة : هيفاء عثمان عباس فدا ، دار القاهرة ، القاهرة ، مصر ، الطبعة الأولى : 1421 هـ / 2000 م . 
· سلسلة الأحاديث الصحيحة وشيء من فقهها وفوائدها ، محمد ناصر الدين الألباني ، منشورات المكتب الإسلامي بيروت ، لبنان ، بلارقم أو تاريخ . 
· سنن أبي داوود ، للحافظ أبي داوود سليمان بن الأشعث السجستاني ، تحقيق : محمد محي الدين عبدالحميد ، المكتبة العصرية ، لبنان ، بلارقم أو تاريخ .  
· سنن الترمذي ، محمد بن عيسى الترمذي ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، لبنان ، الطبعة الأولى : 1410 هـ / 1990 م .
· سنن القراء ومناهج المجودين ، للدكتور : عبدالعزيز بن عبدالفتاح القاريء ، مكتبة الدار ، المدينة المنورة ، السعودية ، الطبعة الأولى : 1414 هـ .
· سنن النسائي ، لأبي عبدالرحمن : أحمد بن شعيب النسائي  ، دار الريان للتراث ، مصر ، بلارقم أو تاريخ . 
· سير أعلام النبلاء ، لشمس الدين محمد بن أحمد الذهبي ، أشرف على تحقيق الكتاب : شعيب الأرناؤوط ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، لبنان ، الطبعة الأولى : 1401 هـ / 1981 م .
· شذرات الذهب في أخبار من ذهب ، لابن العماد الحنبلي ، دار المسيرة ، بيروت ، لبنان ، الطبعة الثانية المنقحة : 1399 هـ / 1979 م . 
· شرح سنن النسائي للحافظ جلال الدين السيوطي ، دار الريان للتراث ، مصر ، بلارقم أو تاريخ . 
· شرح صحيح مسلم ، لمحي الدين ، يحيى بن شرف النووي ، المطبعة المصرية بالأزهر : 1347 هـ / 1929 م .
· شرح الفصيح ، لأبي عبدالله الحسين بن خالويه ، مخطوط .
· شرح المفصل ، لموفق الدين بن يعيش ، عالم الكتب ، بيروت ، لبنان ، مكتبة المتنبي ، القاهرة ، مصر ، بلا رقم أوتاريخ .
· الصاحبي ، لأبي الحسين أحمد بن فارس ، تحقيق : السيد أحمد صقر ، طبع بمطبعة عيسى البابي الحلبي وشركاه ، القاهرة ، مصر ، بلارقم أو تاريخ .
· صحيح البخاري ، لأبي عبدالله ، محمد بن إسماعيل البخاري ، دار المعرفة ، بيروت ، لبنان ، بلارقم أو تاريخ . 
· صحيح سنن أبي داوود ، صحح أحاديثه : محمد ناصر الدين الألباني ، مكتب التربية لدول الخليج العربي ، الرياض ، السعودية ، الطبعة الأولى : 1409 هـ / 1989 م .
· صحيح سنن الترمذي ، صحح أحاديثه : محمد ناصر الدين الألباني ، مكتب التربية لدول الخليج العربي ، الرياض ، السعودية ، الطبعة الأولى : 1408 هـ / 1988 م . 
· صحيح مسلم ، مسلم بن الحجاج النيسابوري ، المطبعة المصرية بالأزهر ، 1347 هـ / 1929 م .
· الصنائع ، لمحمد بن محمود السمرقندي ، ( مخطوط ) . 
· ضياء السالك إلى أوضح المسالك ، محمد عبدالعزيز النجار ، مطبعة الفجالة الجديدة ، القاهرة ، مصر ، الطبعة الأولى : 1389 هـ / 1969 م .
· الطبقات الكبرى ، لابن سعد ، دار صادر ، بيروت ، لبنان ، بلارقم أو تاريخ . 
· عدة السالك إلى تحقيق أوضح المسالك ، لمحمد محي الدين عبدالحميد ، المكتبة العصرية ، بيروت ، لبنان ، 1423 هـ / 2003 م . 
· عون المعبود شرح سنن أبي داوود ، لأبي الطيب ، شمس الحق العظيم آبادي ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، لبنان ، الطبعة الأولى : 1419 هـ / 1998 م .
· الغاية في القراءات العشر ، للحافظ أبي بكر أحمد بن مهران ، دراسة وتحقيق : محمد غياث الجنباز ، دار الشواف للنشر والتوزيع ، الرياض ، السعودية ، الطبعة الثانية : 1411 هـ / 1990 م . 
· غاية الاختصار في قراءات العشرة أئمة الأمصار ، لأبي العلاء الهمذاني ، دراسة وتحقيق الدكتور : أشرف محمد فؤاد طلعت ، الجماعة الخيرية لتحفيظ القرآن ، جدة السعودية ، 1414 هـ / 1994 م .
· غاية البيان في معرفة ماءات القرآن ، لإبراهيم بن عمر الجعبري ، ( مخطوط ) .
· غاية النهاية في طبقات القراء ، لشمس الدين ، محمد بن الجزري ، عني بنشره : ج . برجستر أسر ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، لبنان ، الطبعة الأولى ، 1351 هـ / 1932 م . 
· فتح الباري شرح صحيح البخاري ، للحافظ أحمد بن حجر العسقلاني ، دار المعرفة ، بيروت ، لبنان .
· فنون الأفنان ، في عيون علوم القرآن ، لأبي الفرج جمال الدين بن الجوزي ، تحقيق : محمد حسن محمد حسن إسماعيل ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، لبنان ، الطبعة الأولى : 1422 هـ / 2002 م . 
· الفهرس الشامل للتراث العربي الإسلامي المخطوط ، مخطوطات التفسير وعلومه ، المجمع الملكي لبحوث الحضارة الإسلامية ، عمان ، الأردن .
· الفهرس الشامل للتراث العربي الإسلامي المخطوط ، مخطوطات التجويد ، المجمع الملكي لبحوث الحضارة الإسلامية ، عمان ، الأردن ، الطبعة الثانية ، مزيدة ومنقحة.
· الفهرس الشامل للتراث العربي الإسلامي المخطوط ، مخطوطات القراءات ، المجمع الملكي لبحوث الحضارة الإسلامية ، عمان ، الأردن ، الطبعة الثانية ، مزيدة ومنقحة.  
· الفهرست ، لابن النديم ، دار المعرفة ، بيروت ، لبنان ، بلارقم أو تاريخ .
· قاموس القرآن ، أو إصلاح الوجوه والنظائر في القرآن الكريم ، للحسين الدامغاني ، حققه ورتبه وأكمله وأصلحه : عبدالعزيز سيد الأهل ، دار العلم للملايين ، بيروت ، لبنان ، الطبعة الخامسة : 1981 م . 
· قصيدتان قي تجويد القرآن ، لأبي مزاحم الخاقاني ، ولعلم الدين السخاوي ، حققهما وشرحهما الدكتور : أبوعاصم عبدالعزيز بن عبدالفتاح القاريء ، مكتبة الدار ، المدينة النبوية ، السعودية ، الطبعة الأولى : 1402 هـ . 
· القطع والائتناف ، لأبي جعفر أحمد بن محمد النحاس ، تحقيق : أحمد فريد المزيدي ، منشورات دار الكتب العلمية ، بيروت ، لبنان ، الطبعة الأولى : 1423 هـ / 2002 م .
· قواعد التجويد على رواية حفص عن عاصم بن أبي النجود ، الدكتور : عبدالعزيز بن عبدالفتاح القاريء ، الطبعة الرابعة : 1399 هـ .
· القول الوجيز في فواصل الكتاب العزيز على ناظمة الزهر ، رضوان بن محمد المخللاتي ، حققه وعلق عليه : عبدالرازق بن علي بن إبراهيم موسى ، الطبعة الأولى : 1412 هـ / 1992 م ، بلا دار نشر . 
· الكامل في التاريخ ، لعلي بن محمد الشيباني ، ابن الأثير ، عني بمراجعة أصوله والتعليق عليه : نخبة من العلماء ، دار الكتاب العربي ، بيروت ، لبنان ، الطبعة الرابعة : 1403 هـ / 1982 . 
· الكامل في القراءات الخمسين ، للهذلي ، ( مخطوط ) .
· الكتاب ، كتاب سيبويه ، لأبي بشر ، عمرو بن عثمان بن قنبر ، تحقيق وشرح : عبدالسلام محمد هارون ، دار الكاتب العربي للطباعة والنشر ، القاهرة ، مصر : 1388 هـ / 1968 م ، بلا رقم .
· كتاب إيضاح الوقف والابتداء في كتاب الله عزوجل ، لأبي بكر محمد بن القاسم بن الأنباري ، تحقيق : محي الدين عبدالرحمن رمضان ، مطبوعات مجمع اللغة العربية ، دمشق ، سوريا : 1390 هـ / 1971 م ، بلارقم . 
· كتاب التذكرة في القراءات ، لأبي الحسن طاهر بن غلبون ، تحقيق : الدكتور : عبدالفتاح بحيري إبراهيم ، الزهراء للإعلام العربي ، القاهرة ، مصر ، الطبعة الثانية : 1411 هـ / 1991 م . 
· كتاب الصناعتين ، الكتابة والشعر ، لأبي هلال الحسن بن عبدالله العسكري ، تحقيق : علي محمد البجاوي و محمد ابوالفضل إبراهيم ، الناشر : عيسى البابي الحلبي وشركاه ، القاهرة ، مصر ، بلارقم أو تاريخ .
· كتاب علل الوقوف ، للإمام أبي عبدالله محمد السجاوندي ، دراسة وتحقيق : الدكتور : محمد بن عبدالله العيدي ، رسالة جامعية مقدمة إلى قسم القرآن وعلومه ، كلية أصول الدين ، جامعة الإمام محمد بن سعود الإسلامية ، الرياض :1410 هـ.
· كتاب الفروق ، لأبي هلال العسكري ، قدّم له وضبطه وعلّق حواشيه وفهرسه الدكتور : أحمد سليم الحمصي ، جروس برس ، طرابلس ، لبنان ، الطبعة الأولى : 1415هـ /  1994 م . 
· كتاب المصاحف ، لأبي بكر بن أبي داوود السجستاني ، حققه وعلق عليه واعتنى به : محمد بن عبده ، الفاروق الحديثة للطباعة والنشر ، مصر ، الطبعة الثانية ، 1424 هـ / 2003 م . 
· كتاب الوقف والابتداء ، لأبي الحسن علي بن أحمد الغزال ، دراسة وتحقيق : من أوله إلى نهاية سورة الكهف ، ، إعداد : الدكتور عبدالكريم بن محمد العثمان ، رسالة دكتوراة مقدمة إلى شعبة التفسير ، في الجامعة الإسلامية في المدينة المنورة ، 1414 هـ . 
· كشف الأسرار في رسم مصاحف الأمصار ، لمحمد بن محمود السمرقندي ، ( مخطوط ) . 
· كشف الأسرار في رسم مصاحف الأمصار ، لمحمد بن محمود السمرقندي ، مقالة للدكتور : حاتم بن صالح الضامن ، مجلة المورد ، مجلة تراثية فصلية تصدرها : وزارة الثقافة والإعلام ، بغداد ، العراق ، المجلد الخامس عشر ، شتاء : 1407 هـ /  1986 م ، العدد الرابع ، عدد خاص في الخط العربي . 

· كشف الظنون عن أسامي الكتب والفنون ، حاجي خليفة ، مكتبة المثنى ، بغداد ، العراق ، بلارقم أو تاريخ . 
· الكشف والبيان في ماءات القرآن ، لأبي العلاء الهمذاني ( مخطوط ) . 
· الكشاف عن حقائق التنزيل وعيون الأقاويل في وجوه التأويل ، لأبي القاسم جار الله الزمخشري ، دار المعرفة ، بيروت ، لبنان ، بلارقم أو تاريخ . 
· الكليات ، معجم في المصطلحات والفروق اللغوية ، لأبي البقاء ، أيوب بن موسى الكفوي ، قابله على نسخة خطية ، وأعدّه للطبع ، ووضع فهارسه : الدكتور : عدنان درويش ، ومحمد المصري ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، لبنان ، الطبعة الأولى : 1412 هـ / 1992 م . 
· كنوز ألطاف البرهان في رموز أوقاف القرآن ، لمحمد الصادق الهندي ، ( مخطوط ).
· لطائف الإشارات لفنون القراءات ، لشهاب الدين القسطلاني ، تحقيق : عامر السيد عثمان و الدكتور : عبدالصبور شاهين ، المجلس الأعلى للشؤون الإسلامية ، القاهرة جمهورية مصر العربية . 1392 هـ / 1972 م .
· مجمع الزوائد ومنبع الفوائدللحافظ نور الدين بن أبي بكر الهيثمي ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، لبنان : 1408 هـ / 1988 م ، بلا رقم .
· المحتسب في تبيين وجوه شواذ القراءات والإيضاح عنها ، لأبي الفتح عثمان بن جني ، تحقيق : علي النجدي ناصف ، والدكتور : عبدالحليم النجار ، والدكتور : عبدالفتاح إسماعيل شلبي ، دار سزكين للطباعة والنشر ، تركيا ، الطبعة الثانية : 1406 هـ / 1986 م . 
· المحرر الوجيز في تفسير الكتاب العزيز ، لأبي محمد ، عبدالحق بن عطية ، تحقيق : المجلس العلمي بفاس ، دار الكتاب الإسلامي ، القاهرة ، 1395 هـ / 1975 م .
· المحرر الوجيز في عدّ آي الكتاب العزيز ، شرح وتوجيه أرجوزة العلامة محمد المتولي ، عبدالرازق علي إبراهيم موسى ، مكتبة المعارف ، الرياض ، السعودية : الطبعة الأولى : 1408 هـ / 1988 م .
· المستدرك على الصحيحين ، للحافظ أبي عبدالله الحاكم ، مكتبة المطبوعات الإسلامية ، حلب ، سوريا ، بلا رقم أو تاريخ .
· مسند الإمام أحمد بن حنبل ، شارك في التحقيق مجموعة من المحققين ، بإشراف الشيخ : شعيب الأرناؤوط ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، لبنان ، الطبعة الأولى : 1419 هـ / 1999م .
· معاني القرآن ، لأبي زكريا يحيى بن زياد الفراء ، عالم الكتب ، بيروت ، لبنان ، الطبعة الثانية : 1980 م . 
· معاني القرآن ، للأخفش ، سعيد بن مسعدة البلخي المجاشعي ، دراسة وتحقيق : الدكتور : عبدالأمير محمد أمين الورد ، عالم الكتب ، بيروت ، لبنان ، الطبعة الأولى : 1405 هـ / 1985 م .
· معاني القرآن وإعرابه ، لأبي إسحاق الزجاج ، شرح وتحقيق الدكتور : عبدالجليل عبده شلبي ، منشورات المكتبة العصرية ، بيروت ، لبنان ، بلارقم أو تاريخ . 
· معجم البلدان ، شهاب الدين ياقوت بن عبدالله الحموي ، دار صادر - دار بيروت ، بيروت ، لبنان : 1399 هـ / 1979 م ، بلا رقم .
· معجم المؤلفين ، عمر رضا كحالة ، دار إحياء التراث العربي ، بيروت ، لبنان ، بلارقم أو تاريخ .  
· معجم المفسرين ، من صدر الإسلام حتى العصر الحاضر ، عادل نويهض ، مؤسسة نويهض الثقافية للتأليف والترجمة والنشر ، بيروت ، لبنان ، الطبعة الثالثة : 1409 هـ / 1988 م . 
· معجم ما استعجم من أسماء البلاد والمواضع ، لعبدالله بن عبدالعزيز البكري ، حققه وضبطه : مصطفى السقا ، عالم الكتب ، بيروت ، لبنان ، الطبعة الثالثة : 1403 هـ / 1983 م .
· معجم مصنفات القرآن الكريم ، الدكتور : علي شواخ إسحاق ، منشورات دار الرفاعي للنشر والطباعة والتوزيع ، الرياض ، السعودية ، الطبعة الأولى : 1403 هـ / 1983 م . 
· معجم مقاييس اللغة ، لأبي الحسين أحمد بن فارس ، بتحقيق وضبط : عبدالسلام محمد هارون ، دار الجيل ، بيروت ، لبنان ، الطبعة الأولى ، 1411 هـ / 1991 م .
· معرفة القراء الكبار على الطبقات والأعصار ، لشمس الدين أبي عبدالله الذهبي ، حققه وقيّد نصه وعلق عليه : بشار عواد معروف ، شعيب الأرناؤوط ، صالح مهدي عباس ، مؤسسة الرسالة ، الطبعة الأولى : 1404 هـ / 1984 م . 
· مغني اللبيب عن كتب الأعاريب ، جمال الدين بن هشام الأنصاري ، حققه وعلق عليه : الدكتور : مازن المبارك ، ومحمد علي حمد الله ، دار الفكر ، بيروت ، لبنان ، الطبعة الثالثة : 1972 م .
· مفردات ألفاظ القرآن ، للراغب الأصفهاني ، تحقيق : صفوان عدنان الداوودي ، دار القلم ، دمشق ، سوريا ، الدار الشامية ، بيروت ، لبنان ، الطبعة الأولى : 1412 هـ / 1992 م . 
· المقتضب ، لأبي العباس محمد بن يزيد المبرّد ، تحقيق : محمد عبدالخالق عضيمة ، عالم الكتب ، بيروت ، لبنان ، بلا رقم أو تاريخ . 
· مقدمتان في علوم القرآن ، وهما مقدمة كتاب المباني ، ومقدمة ابن عطية ، نشرهما : الدكتور : آرثر جفري ، مكتبة الخانجي ، القاهرة ، مصر ، بلارقم أو تاريخ . 
· المكتفى في الوقف والابتدا في كتاب الله عزوجل ، لأبي عمرو عثمان بن سعيد الداني ، دراسة وتحقيق : الدكتور : يوسف عبدالرحمن المرعشلي ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، لبنان ، الطبعة الأولى : 1404 هـ / 1984 م .
· مناهل العرفان في علوم القرآن ، لمحمد بن عبدالعظيم الزرقاني ، طبع بمطبعة عيسى البابي الحلبي وشركاه ، القاهرة ، مصر ، بلارقم أو تاريخ . 
· المنهاج الواضح للبلاغة ، حامد عوني ، مكتبة الجامعة الأزهرية ، القاهرة ، مصر ، بلارقم أو تاريخ . 
· مورد الظمآن في رسم القرآن ، للعلامة محمد الأموي الشهير بالخراز ، حققه وضبطه وعلق عليه : محمد الصادق قمحاوي ، مكتبة الكليات الأزهرية ، القاهرة ، مصر ، بلا رقم أو تاريخ . 
· النحو الوافي ، عباس حسن ، دار المعارف بمصر ، الطبعة الخامسة ، 1980 م .
· النشر في القراءات العشر ، لشمس الدين محمد بن الجزري ، أشرف على تصحيحه ومراجعته : علي محمد الضباع ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، لبنان ، بلارقم أوتاريخ .
· نفائس البيان في عدّ آي القرآن ، عبدالفتاح عبدالغني القاضي ، مكتبة الدار ، المدينة المنورة ، السعودية ( بلا رقم أوتاريخ ) . 
· الهادي إلى معرفة المقاطع والمبادي ، لأبي العلاء الهمذاني ، ( مخطوط ) . 
· الهادي إلى معرفة المقاطع والمبادي ، لأبي العلاء الهمذاني ، تحقيق الدكتور : سليمان بن حمد الصقري ، رسالة دكتوراه مقدمة إلى قسم القرآن وعلومه ، كلية أصول الدين ، جامعة الإمام محمد بن سعود الإسلامية .
· هدية العارفين ، أسماء المؤلفين ، وآثار المصنفين من كشف الظنون ، إسماعيل باشا البغدادي ، دار الفكر ، بيروت ، لبنان : 1402 هـ / 1982 م . 
· وفيات الأعيان ، وأنباء أبناء الزمان ، لأبي العباس ، شمس الدين بن خلكان ، تحقيق  الدكتور : إحسان عباس ، دار صادر ، بيروت ، لبنان ، بلارقم أو تاريخ .
· الوقف وأثره في التفسير ، للدكتور : مساعد بن سليمان الطيار ، رسالة ماجستير ، مقدمة لقسم القرآن وعلومه ، كلية أصول الدين ، جامعة الإمام محمد بن سعود الإسلامية . 

