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فهرس المصادر والمراجع

· الإبانة عن أصول الديانة ، لأبي الحسن علي بن إسماعيل الأشعري ، تحقيق : بشير عيون ، دار التدمرية ، الرياض ، الطبعة الخامسة ، 1424هـ.

· الإبهاج في شرح المنهاج ، لعلي بن عبد الكافي السبكي وابنـه عبد الوهاب ، تصحيح : جماعة من العلماء ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، 1404هـ.

· آثار الحنابلة في علوم القرآن ، لسعود بن عبد الله الفنيسان ، مطابع المكتب المصري الحديث ، مصر ، الطبعة الأولى .

· إثبات الشفاعة ، لمحمد بن أحمد الذهبي ، تحقيق : إبراهيم عبد المجيد ، مكتبة أضواء السلف ، الرياض ، الطبعة الأولى ، 1420هـ.

· أثر التعارض ودفعه بين الأدلة في فقه النكاح وتوابعه ، لمحمد بن حسن الغامدي ، رسالة ماجستير في كلية الشريعة ، جامعة أم القرى ، مطبوعة على الحاسب الآلي.

· الإجماع ، لمحمد بـن إبراهيم بن المنذر النيسابوري ، تحقيق : فؤاد عبد المنعم أحمد ، دار الدعوة ، الإسكندرية ، الطبعة الثالثة ، 1402هـ.

· الأجوبة الفاضلة للأسئلة العشرة الكاملة ، لمحمد بن عبد الحي اللكنوي ، مكتبة المطبوعات الإسلامية ، القاهرة ، الطبعة الثالثة ، 1413هـ.

· أحاديث العقيدة التي يوهم ظاهرها التعارض في الصحيحين دراسة وترجيح ، لسليمان بـن محمد الدبيخي ، دار البيان الحديثة ، الطائف ، الطبعة الأولى ، 1422هـ.

· الأحاديث المخصصة للعموم في السور الأربع الطوال ، لعبد العزيز بن محمد العبد اللطيف ، رسالة ماجستير في كلية الحديث ، الجامعة الإسلامية ، المدينة المنورة ، مطبوعة على الآلة الكاتبة .

· إحكام الأحكام شرح عمدة الأحكام ، لمحمد بن علي بن وهب بن دقيق العيد القشيري ، تحقيق : أحمد شاكر ، عالم الكتب ، بيروت ، الطبعة الثانية ، 1407هـ. 

· أحكام البحر في الفقه الإسلامي ، لعبد الرحمن بن أحمد عسيري ، رسالة دكتوراه في كلية الشريعة ، جامعة الإمام ، مطبوعة على الحاسب الآلي.

· أحكام الجنائز وبدعها ، لمحمد ناصر الدين الألباني ، مكتبة المعارف ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1412هـ.  

· أحكـام الصيد والذبائح وما يطعم في الشريعة الإسلامية  ، لعبد الله بن محمد الطريقي ، رسالة دكتوراه في المعهد العالي للقضاء ، جامعة الإمام ، مطبوعة على الآلة الكاتبة .

· إحكام الفصول في أحكام الأصول ، لسليمان بن خلف الباجي ، تحقيق : عبد المجيد تركي ، دار الغرب الإسلامي ، بيروت ، الطبعة الثانية ، 1415هـ.

· أحكام القرآن ، لأحمد بن علي الجصاص ، تحقيق : محمد الصادق قمحاوي ، دار إحياء التراث العربي ، بيروت ، 1412هـ.  

· أحكام القرآن ، لعماد الدين بن محمد الطبري المعروف بالكيا الهراسي ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، 1422هـ. 

· أحكام القرآن ، للإمام محمد بن إدريس الشافعي ، تحقيق : عبد الغني عبد الخالق ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، 1400هـ.

· أحكام القرآن ، لمحمد بن عبد الله المعروف بابن العربي ، تحقيق : محمد عطا ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1408هـ. 

· أحكام القرآن الكريم ، لأحمد بن محمد بن سلامة الطحاوي ، تحقيق : سعد الدين أونال ، مركز البحوث الإسلامية ، إستانبول ، الطبعة الأولى ، 1416هـ.

· الأحكام الوسطى من حديث النبي ( ، لعبد الحق بن عبد الرحمن الأشبيلي المعروف بابـن الخراط ، تحقيق : حمدي السلفي وصبحي السامرائي ، مكتبة الرشد ، الرياض  ، 1416هـ.

· أحكام أهل الذمة ، لمحمد بن أبي بكر بن قيم الجوزية ، تحقيق : طه سعد ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الثانية ، 1423هـ . 

· الإحكام في أصول الأحكام ، لعلي بن أحمد بن حزم الظاهري ، تحقيق : محمود عثمان ، دار الحديث ، مصر ، الطبعة الأولى ، 1419هـ.

· الإحكام في أصول الأحكام ، لعلي بن محمد الآمدي ، تحقيق : عبد الرزاق عفيفي ، المكتب الإسلامي ، بيروت ، الطبعة الثانية ،1402هـ. 

· إحياء علوم الدين ، لأبي حامد محمد بن محمد الغزالي ، دار المعرفة ، بيروت.

· الأخبار العلمية من الاختيارات الفقهية لشيخ الإسلام بن تيمية ، لعلي بن محمد البعلي ، تحقيق : أحمد الخليل ، دار العاصمة ، الرياض ، الطبعة الأولى ، 1418هـ. 

· اختلاف الحديث ، للإمام محمد بن أدريس الشافعي ، تحقيق : عامر حيدر ، مؤسسة الكتب الثقافية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1405هـ. 

· إرشاد الساري لشرح صحيح البخاري ، لأحمد بن محمد القسطلاني ، دار إحياء التراث العربي ، بيروت. 

· إرشاد العقل السليم إلى مزايا الكتاب الكريم ، لمحمد بن محمد العمادي المعروف  بأبي السعود ، تحقيق : عبد اللطيف بن عبد الرحمن ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1419هـ. 

· إرشاد الفحول إلى تحقيق الحق من علم الأصول ، لمحمد بن علي الشوكاني ، تحقيق : أحمد عناية ، دار الكتاب العربي ، بيروت ، الطبعة الثانية ، 1421هـ.

· إرواء الغليل في تخريج أحاديث منار السبيل ، لمحمد ناصر الدين الألباني ، المكتب الإسلامي ، بيروت ، الطبعة الثانية ، 1405هـ.

· أساس البـلاغة ، لجار الله محمود بن عمر الزمخشري ، دار الفكر ، بيروت ، 1409هـ.  

· الاستذكار ، ليوسف بن عبد الله بن محمد بن عبد البر القرطبي ، تحقيق : سالم عطا ومحمد معوض ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1421هـ.

· الاستيعاب في معرفة الأصحاب ، ليوسف بـن عبد الله بن محمد بن عبد البر القرطبي ، تحقيق : علي محمد البجاوي ، دار الجيل ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1412هـ.

· أسد الغابة في معرفة الصحابة ، لعز الدين بن الأثير ، اعتنى به : عادل الرفاعي ، دار إحياء التراث العربي ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1417هـ.

·  الأسرار المرفوعة في الأخبار الموضوعة ، لعلي بن سلطان القاري ، تحقيق : محمد لطفي الصباغ ، المكتب الإسلامي ، بيروت ، الطبعة الثانية ، 1406هـ.

· الإصابة في تمييز الصحابة ، لأحمد بن علي بن حجر العسقلاني ، تحقيق : عادل عبد الموجود وعلي معوض ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1415هـ.  

· أصول البزدوي ، لعلي بن محمد البزدوي ، مطبوع مع شرحه كشف الأسرار للبخاري ، تحقيق : عبد الله عمر ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1418هـ.

· أصول السرخسي ، لمحمد بن أحمد بن سهل السرخسي ، تحقيـق : أبو الوفاء الأفغاني ، دار المعرفة ، بيروت.  

· أصول الفقه ، لمحمد بن مفلح المقدسي الحنبلي ، تحقيق : فهد السدحان ، مكتبة العبيكان ، الرياض ، الطبعة الأولى ، 1420هـ.

· أصول الفقه الإسلامي ، لوهبة الزحيلي ، دار الفكر ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1406هـ.

· أصول مذهب الإمام أحمد ، لعبد الله بن عبد المحسن التركي ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، الطبعة الثالثة ، 1410هـ.

· الأصول من علم الأصول ، لمحمد بن صالح العثيمين ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، الطبعة الثالثة ، 1406هـ.

· أضواء البيان في إيضاح القرآن بالقرآن ، لمحمد الأمين بن محمد المختار الشنقيطي ، تحقيق : محمد الخالدي ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1421هـ.

· الأطعمة وأحكام الصيد والذبائح ، لصالح بن فوزان الفوزان ، مكتبة المعارف ، الرياض ، الطبعة الأولى ، 1408هـ.

· الاعتبار في الناسخ والمنسوخ من الآثار ، لمحمد بن موسى الحازمي ، تحقيق : عبد المعطي قلعجي ، جامعة الدراسات الإسلامية ، باكستان ، الطبعة الثانية ، 1410هـ.

· الإعتصام ، لإبراهيم بن موسى الشاطبي ، دار المعرفة ، بيروت ، 1408هـ.

· الاعتقاد والهداية إلى سبيل الرشاد ، لأحمد بن الحسين البيهقي ، تحقيق : أحمد أبو العينين ، دار الفضيلة ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1419هـ.

· إعراب القراءات السبع وعللها ، للحسين بن أحمد بن خالويه ، تحقيق : عبد الرحمن العثيمين ، مكتبة الخانجي ، القاهرة ، الطبعة الأولى ، 1413هـ.

· الأعلام ، لخير الدين الزركلي ، دار العلم للملايين ، بيروت ، الطبعة الرابعة عشر ، 1999م. 

· أعـلام الحديث في شرح صحيح البخاري ، لحمْد بـن محمد الخطابي ، تحقيق : محمد بن سعد آل سعود ، جامعة أم القرى ، مكة المكرمـة ، الطبعة الأولى ، 1409هـ. 

· إعلام الموقعين عن رب العالمين ، لمحمد بن أبي بكر بن قيم الجوزية ، تحقيق : طه سعد ، دار الكتب العلمية ، بيروت.

· اقتضـاء الصراط المستقيم لمخالفة أصحاب الجحيم ، لشيخ الإسلام ابن تيمية ، تحقيق : ناصر العقل ، دار عالم الكتب ، بيروت ، الطبعة السابعة ، 1419هـ.

· الإقناع في حل ألفاظ أبي شجاع ، لمحمد بن أحمد الشربيني ، تحقيق : علي أبو الخير ومحمد وهبي سليمان ، دار الخير ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1417هـ.  

· الإقناع لطالب الانتفاع ، لموسى بن أحمد الحجاوي المقدسي ، تحقيق : عبد الله التركي ، دار هجر ، القاهرة ، الطبعة الثانية ، 1419هـ.

· إكمال المعلم بفوائد مسلم ( شرح صحيح مسلم ) ، للقاضي عياض بن موسى اليحصبي ، تحقيق : يحيى إسماعيل ، دار الوفاء ، مصر ، الطبعة الأولى ، 1419هـ.  
· الأم ، للإمام محمد بن أدريس الشافعي ، تحقيق : محمد زهري النجار ، دار المعرفة ، بيروت. 

· أمالي المرتضى ، ( غرر الفوائد ودرر القلائد ) ، لعلي بن الحسين الشريف المرتضى ، تحقيق : محمد أبو الفضل إبراهيم ، دار إحياء الكتب العربية ، القاهرة ،1373هـ.  

· الإمـام داود الظاهري وأثره في الفقه الإسلامي ، لعارف خليل أبو عيد ، دار الأرقم ، الكويت ، الطبعة الأولى ، 1404هـ. 

· الأمر بالمعروف والنهي عن المنكر ، لشيخ الإسلام بن تيمية ، نشر وزارة الشؤون الإسلامية والأوقاف والدعوة والإرشاد ، السعودية ، 1418هـ.

· إنباه الرواة على أنباء النحاة ، لعلي بن يوسف القفطي ، تحقيق : محمد أبو الفضل إبراهيم ، دار الفكر العربي ، القاهرة ، 1406هـ.

· الانتصاف على الكشاف ، لأحمد بن المنيِّر الاسكندري ، مطبوع مع الكشاف ، تحقيـق : عادل عبد الموجود وعلي معوض ، مكتبة العبيكان ، الرياض ، الطبعة الأولى ، 1418هـ.

· أنموذج جليل في أسئلة وأجوبة من غرائب آي التنزيل ، لمحمد بن أبي بكر الرازي ، تحقيق : محمـد رضوان الداية ، دار الفكر المعاصر ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1411هـ. 

· أنوار التنزيل وأسرار التأويل ، لعبد الله بن عمر البيضاوي ، تحقيق : محمد صبحي حـلاق ومحمد بن أحمد الأطرش ، دار الرشيـد ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1421هـ. 

· الأوسط في السنن والإجماع والاختلاف ، لمحمد بن إبراهيم بن المنذر ، تحقيق : صغير أحمد بن محمد حنيف ، دار طيبة ، الرياض ، الطبعة الثانية ، 1414هـ.

· أوضح المسالك إلى ألفية ابن مالك ، لعبد الله بن يوسف بن هشام الأنصاري ، دار الجيل ، بيروت ، الطبعة الخامسة ، 1399هـ.

· الإيضاح لناسخ القرآن ومنسوخه ومعرفة أصوله واختلاف الناس فيه ، لمكي بن أبي طالب القيسي ، تحقيق : أحمد فرحات ، دار المنارة ، جدة ، الطبعة الأولى ، 1406هـ.
· الإيمان بالقضاء والقدر ، لمحمد بن إبراهيم الحمد ، دار ابن خزيمة ، الرياض ، الطبعة الثالثة ، 1419هـ.

· الباعث الحثيث شرح اختصار علوم الحديث لابن كثير ، لأحمد بن محمد شاكر ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1403هـ.

· بحر العلوم ، لنصر بن محمد السمرقندي ، تحقيق : علي معوض وآخرين ،دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1413هـ.

· البحر المحيط ، لمحمد بن يوسف الشهير بأبي حيان الأندلسي ، تحقيق : عبد الرزاق المهدي ، دار إحياء التراث العربي ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1423هـ. 

· البحر المحيط في أصول الفقه ، لمحمد بن عبد الله الزركشي ، تحقيق : عمر الأشقر وعبد الستار أبو غدة ومحمد الأشقر ، دار الصفوة ، مصر ، الطبعة الثانية ، 1413هـ.

· بدائع التفسير الجامع لتفيسر ابن قيم الجوزية ، جمعه يسرى السيد محمد ، دار ابن الجوزي ، الدمام ، الطبعة الأولى ، 1414هـ. 

· بدائع الصنائع في ترتيب الشرائع ، لعلاء الدين بن مسعود الكاساني ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الثانية ، 1406هـ.

· بدائـع الفوائد ، لمحمد بن أبي بكر بن قيم الجوزية ، تحقيق : معروف زريق  وآخرين ، دار الخاني ، الطبعة الأولى ، 1414هـ. 
· بداية المجتهد ونهاية المقتصد ، لمحمد بن أحمد بن رشد ، مطبوع مع الهداية في تخريج أحاديث البداية ، لأحمد بن محمد الغماري ، تحقيق : يوسف المرعشلي وعدنان شلاق ، دار عالم الكتب ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1407هـ . 

· البداية والنهاية ، لإسماعيل بن عمر بن كثير الدمشقي ، تحقيق : عبد الله التركي ، دار هجر ، القاهرة ، الطبعة الأولى ، 1417هـ.

· البدر الطالع بمحاسن من بعد القرن السابع ، لمحمد بن علي الشوكاني ، تحقيق : خليل المنصور ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1418هـ.

· البـدور الزاهرة في القراءات العشر المتواترة ، لعبد الفتاح القاضي ،دار الكتاب العربي ، بيروت ، الطبعة الأولى ،1401هـ.

· البرهان في أصول الفقه ، لعبد الملك بن عبد الله الجويني ، تحقيق : عبد العظيم الديب ، دار الأنصار ، القاهرة ، 1400هـ.

· البرهان في علوم القرآن ، لمحمد بن عبد الله الزركشي ، تحقيق : محمد أبو الفضل إبراهيم ، دار الجيل ، بيروت ، 1408هـ.

·  بغية الوعاة في طبقات اللغويين والنحاة ، لجلال الدين عبد الرحمن السيوطي ، تحقيق : محمد أبو الفضل إبراهيم ، المكتبة العصرية ، بيروت ، 1419هـ.

· البلاغة العربية أسسها وعلومها وفنونها ، لعبد الرحمن بن حسن الميداني ، دار القلم ، دمشق ، الطبعة الأولى ، 1416هـ.
· البلغة في تراجم أئمة النحو واللغة ، لمحمد بن يعقوب الفيروز آبادي ، تحقيق : محمد المصـري ، نشر : جمعية إحياء التراث الإسلامي ، الكويت ، الطبعة الأولى ،  1407هـ . 

· بلوغ الأماني من أسرار الفتح الرباني ، لأحمد بن عبد الرحمن البنا الساعاتي ، مطبوع مع الفتح الرباني بترتيب مسند الإمام أحمد الشيباني ، الطبعة الأولى ، دار الشهاب ، القاهرة.
· بلوغ المرام من أدلة الأحكام ، لأحمد بن علي بن حجر العسقلاني ، تحقيق : نظر الفاريابي ، دار الصميعي ، الرياض ، الطبعة الأولى ، 1418هـ.

· البناية في شرح الهداية ، لمحمود بن محمد العيني ، تصحيح : المولوي محمد عمر ، دار الفكر ، بيروت ،1401هـ. 

· بيان الوهم والإيهام الواقعين في كتاب الأحكام ، لعلي بن محمد بن القطان الفاسي ، تحقيق : الحسين آيت سعيد ، دار طيبة ، الرياض ، الطبعة الأولى ، 1418هـ. 

· تاج العروس من جواهر القاموس ، لمحمد مرتضى الزبيدي ، تحقيق : مجموعة من العلماء بإشراف وزارة الأعلام في الكويت .

· تاريخ ابن معين (رواية الدوري) ، للإمام أبي زكريا يحيى بن معين ، تحقيق : أحمد محمـد نور سيف ، نشر جامعـة أم القرى ، مكة المكرمة ، الطبعة الأولى ، 1399 هـ.

· تاريخ الأمم والملوك ، لمحمد بن جرير الطبري ، تحقيق : محمد أبو الفضل إبراهيم ، دار سويدان ، بيروت.

· التاريخ الكبير ، لمحمد بن إسماعيل البخاري ، تحقيق : مصطفى عطا ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1422هـ. 

· تاريخ بغداد ، لأحمد بن علي المعروف بالخطيب البغدادي ، تحقيق : مصطفى عطا ، دار الكتب العربية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1417هـ.   

·  تاريخ دمشق ، لعلي بن الحسن بن عساكر ، تحقيق : علي الجنوبي ، دار إحياء التراث العربي ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1421هـ.

· تأويل مختلف الحديث لعبد الله بن مسلم بن قتيبة الدينوري ، تحقيق : محمد الأصفر ، المكتب الإسلامي ، بيروت ، الطبعة الثانية ، 1419هـ. 

· تأويل مشكل القرآن ، لعبد الله بن مسلم بن قتيبة الدينوري ، تحقيق : السيد أحمد صقر ، المكتبة العلمية ، بيروت . 

· التبيان في إعراب القرآن ، لأبي البقاء عبد الله بن الحسين العكبري ، تحقيق : علي البجاوي ، نشر عيسى البابي الحلبي وشركاه.

· تبيين الحقائق شرح كنز الدقائق ، لعثمان بن علي الزيلعي ، دار المعرفة ، بيروت ، الطبعة الثانية .

·  التحرير في أصول الفقه ، لمحمد بن عبدالواحد السيواسي المعروف بابن الهمام الإسكندري ، مطبوع مع شرحه التقرير والتحبير ، لمحمد بن محمد بن أمير الحاج الحلبي ، تحقيق : عبد الله عمر ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1419هـ.

· تحريم نكاح المتعة ، لنصر بن إبراهيم المقدسي ، تحقيق : حماد الأنصاري ، مطبعة المدني ، القاهرة ، 1396هـ.

· تحفة الأحوذي بشرح جامع الترمذي ، لمحمد بن عبد الرحمن المباركفوري ، تحقيق : عبد الوهاب عبد اللطيف ، دار الفكر ، بيروت.   

· تحفة الأشراف بمعرفة الأطراف ، ليوسف بن عبد الرحمن المزي ، تحقيق : عبد الصمد شرف الدين ، المكتب الإسلامي ، بيروت ، الطبعة الثانية 1403هـ. 

· تحفة الطالب بمعرفة أحاديث مختصر ابن الحاجب ، لإسماعيل بن عمر بن كثير الدمشقي ، تحقيق : عبد الغني الكبيسي ، دار ابن حزم ، بيروت ، الطبعة الثانية ، 1416هـ.

· تحفة الفقهاء ، لعلاء الدين محمد السمرقندي ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1405هـ.

· تحفة المحتاج إلى أدلة المنهاج ، لعمر بن علي بن الوادياشي الأندلسي المعروف بابن الملقن ، تحقيق عبد الله اللحياني ، دار حراء ، مكة المكرمة ، الطبعة الأولى ، 1406هـ.

· التحقيق في أحاديث الخلاف ، لعبد الرحمن بن علي المعروف بابن الجوزي ، تحقيق : مسعد السعدني ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ،1415هـ.

· تدريب الراوي في شرح تقريب النوواي ، لجلال الدين عبد الرحمن السيوطي ، تحقيق : أحمد هاشم ، دار الكتاب العربي ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1405هـ.

· تذكرة الحفاظ ، لمحمد بن أحمد الذهبي ، دار الكتب العلمية ، بيروت. 

· تذكـرة الموضوعات ، لمحمد بن طاهر بن علي الهندي الفتني ، دار إحياء التراث العربي ، بيروت ، الطبعة الثالثة ،1415هـ. 

· التذكرة في أحوال الموتى وأمور الآخرة ، لمحمد بن أحمد القرطبي ، تحقيق : فـواز زمر لي ، دار الكتاب العربي ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1408هـ.

· ترتيب المدارك وتقريب المسالك لمعرفة أعلام مذهب مالك ، للقاضي عياض بن موسى اليحصبي ، تحقيق : مجموعة من المحققين ، نشر وزارة الأوقاف والشؤون الإسلامية ، المغرب ، 1402هـ.

· الترغيب والترهيب ، لعبد العظيم بن عبد القوي المنذري ، تحقيق مصطفى عمارة ، مكتبة الرياض الحديثة ، الرياض ، 1401هـ.

· التسهيل لعلوم التنزيل ، لمحمد بن أحمد بن جزي الغرناطي ، تحقيق : عبد الله الخالدي ، دار الأرقم ، بيروت. 

· تعارض دلالات الألفاظ والترجيح بينها ، لعبد العزيز بن محمد العويد ، رسالة دكتوراه في كلية الشريعة ، جامعة الإمام ، مطبوعة على الحاسب الآلي.

· التعارض والترجيح بين الأدلة الشرعية ، لعبد اللطيف بن عبد الله البرزنجي ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، 1417هـ.

· التعارض والترجيح عنـد الأصوليين في الفقه الإسلامي ، لمحمد بن إبراهيم  الحفناوي ، دار الوفاء ، مصر ، الطبعة الثانية ، 1408هـ.

· التعريفات الإعتقادية ، لسعد بن محمد العبد اللطيف ، دار الوطن ، الرياض ، الطبعة الأولى ، 1422هـ. 

· التعليق المغني على سنن الدارقطني ، لشمس الحق العظيم آبادي ، تحقيق : عبد الله هاشم يماني المدني ، المدينة المنورة ، 1386.

· تغليق التعليق على صحيح البخاري ، لأحمد بن علي بن حجر العسقلاني ، تحقيق : سعيد القزقي ، المكتب الإسلامي ,‏ بيروت ، الطبعة الأولى ، 1405هـ.

· تفسير التحرير والتنوير ، لمحمد الطاهر بن عاشور ، دار سحنون ، تونس. 

· تفسير القرآن الحكيم ، المعروف بتفسير المنار ، لمحمد رشيد رضا ، تحقيق : سمير رباب ، دار إحياء التراث العربي ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1422هـ.

· تفسير القرآن العظيم ، لإسماعيل بن عمر بن كثير الدمشقي ، تحقيق : سامي بن محمد السلامة ، دار طيبة ، الرياض ، الطبعة الأولى ، 1422هـ. 

· تفسير القرآن العظيم مسنداً عن رسول الله ( والصحابة والتابعين ، لعبد الرحمن بن أبي حاتم الرازي ، تحقيق : أسعد الطيب ، مكتبة الباز ، مكة المكرمة ، 1417هـ. 

· تفسير القرآن الكريم ، لمحمد بن صالح العثيمين ، دار ابن الجوزي ، الدمام ، الطبعة الأولى ، 1423هـ. 

· التفسير الكبير ، للفخر الرازي ، تحقيق : مكتب تحقيق دار إحياء التراث العربي ، دار إحياء التراث العربي ، بيروت ، الطبعة الثالثة ، 1420هـ .

· تفسير النصوص في الفقه الإسلامي ، لمحمد أديب الصالح ، المكتب الإسلامي ، بيروت ، الطبعة الرابعة ، 1413هـ. 

· تفسير آيات أشكلت ، لشيخ الإسلام بن تيمية ، تحقيق : عبد العزيز الخليفة ، مكتبة الرشد ، الرياض ، الطبعة الأولى ، 1417هـ.

· تفسير آيات الأحكام ، لمحمد بن علي السايس ، تحقيق : عبد الحميد هنداوي ، مؤسسة المختار ، القاهرة ، الطبعة الأولى ، 1421هـ.

· تقريب الوصول إلى علم الأصول ، لمحمد بن أحمد بن جزي الغرناطي ، تحقيق محمد حسن إسماعيل ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1424هـ. 

· التقريب والإرشاد ( الصغير ) ، لمحمد بن الطيب البـاقلاني ، تحقيق : عبد الحميد أبوزنيد ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، الطبعة الثانية ، 14187هـ.

· التقريب والتيسير ، ليحيى بن شرف النووي ، مطبوع مع شرحه تدريب الراوي في شرح تقريب النوواي للسيوطي ، تحقيق : أحمد هاشم ، دار الكتاب العـربي ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1405هـ.

· التقييد والإيضاح شرح مقدمة ابن الصلاح ، لعبد الرحيم بن الحسين العراقي ، تحقيق : عبد الرحمن عثمان ، مكتبة أنس بن مالك ، القاهرة ، 1400هـ.  

· تكملـة فتح القدير ، لمحمد بن عبد الواحد السيواسي المعروف بابن الهمام ، دار الفكر ، بيروت ، الطبعة الثانية.

·  التلخيص الحبير في تخريج أحاديث الرافعي الكبير ، لأحمد بن علي بن حجر العسقلاني ، تحقيق : عبدالله هاشم يماني المدني ،  1384هـ.

· تلقيح الفهوم بالمنطوق والمفهوم ، لعبد الفتاح بن أحمد الدخميسي ، دار الآفاق ، القاهرة ، الطبعة الأولى ، 1417هـ. 
· التمهيد في أصول الفقه ، لمحفوظ بن أحمد أبو الخطاب الكـلوذاني ، تحقيق : مفيد أبو عمشة و محمد إبراهيم ، دار المدني ، جدة ، الطبعة الأولى ، 1406هـ. 

· التمهيد في تخريج الفروع على الأصول ، لعبد الرحيم بن الحسن الأسنوي ، تحقيق : محمد حسن هيتو ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، 1407هـ.

· التمهيـد لما في الموطأ من المعاني والأسانيد ، ليوسف بن عبد الله بن عبد البر القرطبي ، تحقيق : مصطفى العلوي و ‏محمد البكري ، نشر وزارة الأوقاف والشؤون الإسلامية ، المغرب ، 1387هـ. وأخرى بتحقيق : أسامة إبراهيم ، دار الفاروق ، القاهرة ، الطبعة الأولى ، 1420هـ.
· تنزيـه الشريعة المرفوعة عـن الأحاديث الشنيعة الموضوعة ، لعلي بن محمد بن عراق ، تحقيق : عبد الوهاب عبد اللطيف وعبد الله بن محمد الصديق ، دار الكتب العلمية  ، بيروت ، الطبعة الثانية ،1401هـ.  

· تنقيح تحقيق أحاديث التعليق ، لمحمد بن أحمد بن عبد الهادي الحنبلي ، تحقيق : أيمن شعبان ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1419هـ. 

· تهذيب الآثار وتفصيل الثابت عن رسول الله ( من الأخبار ، لمحمد بن جرير الطبري ، تحقيق : محمود شاكر ، نشر : جامعة الإمام محمد بن سعود الإسلامية ، الرياض .

· تهذيب التهذيب ، لأحمد بن علي بن حجر العسقلاني ، تحقيق : إبراهيم الزيبق وعادل مرشد ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1416.

· تهذيب السنن ( حاشيه ابن القيم على سنن أبي داود ) ، مطبوع مع عون المعبود ، تحقيق : عبد الرحمن بن محمد عثمان ، دار الفكر ، بيروت ، الطبعة الثالثة ، 1399هـ .

· تهذيب الكمال ، ليوسف بـن عبدالرحمن المزي ، تحقيق : بشار عواد معروف ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1400هـ.

· تهذيب اللغة ، لمحمد بن أحمد الأزهري ، تحقيق : عبد السلام هارون ، الدار المصرية للتأليف والترجمة ، القاهرة ، 1384هـ.  

· توجيه النظر إلى أصول الأثـر ، لطاهر بن محمد بن صالح الجـزائري ، اعتنى به : عبد الفتاح أبـو غدة ، مكتبة المطبوعات الإسلامية ، القاهـرة ، الطبعة الأولى ، 1415هـ.

· التوحيد وإثبات صفات الرب عز وجل ، لمحمد بن إسحاق بن خزيمة النيسابوري ، تحقيق : عبد العزيز الشهوان ، مكتبة الرشد ، الرياض ، الطبعة السادسة ، 1417هـ. 

· تيسير البيان لأحكام القرآن ، لمحمد بن علي الموزعي ، تحقيق : أحمد المقري ، نشر : رابطة العالم الإسلامي ، مكة المكرمة ، 1418هـ. 

· تيسير التحرير شرح كتاب التحرير ، لمحمد أمين المعروف بأمير بادشاه الحنفي ، مطبعة مصطفى البابي الحلبي ، القاهرة ، 1351هـ. 

· تيسير العزيز الحميد في شرح كتاب التوحيد ، لسليمان بن عبد الله بن محمد بن عبد الوهاب ، المكتب الإسلامي ، بيروت ، الطبعة السابعة ، 1408هـ.
· تيسير الكريم الرحمن في تفسير كلام المنان ، لعبد الرحمن بن ناصر السعدي ، تحقيق : عبد الرحمن اللويحق ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1420هـ. 
·  الثقات ، لمحمد بن حبان بن أحمد البستي ، تحقيق : السيد شرف الدين أحمد ، دار الفكر ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1395هـ.
· جامع البيان عن تأويل آي القرآن ، لمحمد بن جرير الطبري ، تحقيق : عبد الله بن عبد المحسن التركي ، دار هجر ، القاهرة ، الطبعة الأولى ، 1422هـ. 

· الجامع الصحيح ، لمحمد بن إسماعيل البخاري ، تحقيق : محمد بن زهير الناصر ، دار طوق النجاة ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1422هـ .

· الجامع الصغير من أحاديث البشير النذير ، لجلال الدين عبد الرحمن السيوطي ، مطبوع مع شرحه فيض القدير للمناوي ، تحقيق : أحمد عبد السلام ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1415هـ. 

· الجامع لأحكام القرآن ، لمحمد بن أحمد القرطبي ، تصحيح : أحمد البردوني. 

· الجرح والتعديل ، لعبد الرحمن بن أبي حاتم الرازي ، مجلس دائرة المعارف العثمانية ، الهند ، الطبعة الأولى ، 1371هـ. 
· جماع العلم ، للإمام محمد بن أدريس الشافعي ، مطبوع مع كتاب الأم ،  تحقيق : محمد زهري النجار ، دار المعرفة ، بيروت. 

· الجواب الصحيح لمن بدل دين المسيح ، لشيخ الإسلام بن تيمية ، تحقيق : عبد العزيز العسكر وآخرين ، دار العاصمة ، الرياض ، الطبعة الأولى ، 1414هـ.

· الجـواهر المضـية في طبقات الحنفية ، لـعبد القادر بن محمد القرشي ، تحقيق : عبد الفتاح الحلو ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، الطبعة الثانية ، 1413هـ.  

· الجوهر النقي على سنن البيهقي ، لابن التركماني ، مطبوع مع السنن الكبرى للبيهقي ، تحقيق : محمد عطا، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1414هـ .

· حادي الأرواح إلى بلاد الأفراح ، لمحمد بن أبي بكر بن قيم الجوزية ، مكتبة المدني ، جدة.

· حاشية الروض المربع شرح زاد المستقنع ، لعبد الرحمن بن محمد بن قاسم ، الطبعة الثانية ، 1403هـ. 
· حاشية السندي على سنن النسائي ، مطبوع مع سنن النسائي ، دار الكتاب العربي ، بيروت. 

· حاشية الشهاب على تفسير البيضاوي ، المسماة عناية القاضي وكفاية الراضي لشهاب الدين أحمد بن محمد الخفاجي ، تحقيق : عبد الرزاق المهدي ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1417هـ. 

· حاشية رد المحتار على الدر المختار ، لمحمد أمين المعروف بابن عابدين الدمشقي ، مكتبة مصطفى البابي الحلبي ، القاهرة ، 1386هـ.

· الحاوي الكبير في فقه مذهب الإمام الشافعي ، لعلي بن محمد الماوردي ، تحقيق : علي معوض وآخرين ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1411هـ.

· الحجة في علل القراءات السبع ، لأبي علي الحسن الفارسي ، تحقيق : علي ناصف وآخرين ، نشر الهيئة المصرية العامة للكتاب ، الطبعة الثانية ، 1403هـ.

· حجية السنة ، لعبد الغني عبد الخالق ، نشر : المعهد العالمي للفكر الإسلامي ، واشنطن ،الطبعة الأولى ، 1407هـ.  

· الحدود الأنيقة والتعريفات الدقيقة ، لزكريا بن محمد بن الأنصاري ، تحقيق : مازن المبارك ، دار الفكر المعاصر ، بيروت الطبعة الأولى ، 1411هـ.

· الحدود في الأصول ، لسليمان بن خلف الباجي ، تحقيق محمد حسن إسماعيل ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1424هـ. 

· الحديث والمحدثون ، لمحمد بن محمد أبو زهو ، نشر الرئاسة العامة لإدارات البحوث  العلمية والإفتاء والدعوة والإرشاد ، الرياض ، 1404هـ.                                                                         

· خزانة الأدب ولب لباب لسان العرب ، لعبد القادر بن عمر البغدادي ، تحقيق : عبد السلام هارون ، مكتبة الخانجي ، القاهرة ، الطبعة الرابعة ، 1417هـ. 

· الخصائص ، لأبي الفتح عثمان بن جني ، تحقيق : محمد علي النجار ، عالم الكتب ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1371هـ. 

· خلاصة الأحكام في مهمات السنن وقواعد الإسلام ، ليحيى بن شرف النووي ، تحقيق : حسين الجمل ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1418هـ.

· خلاصة البدر المنير في تخريج كتاب الشرح الكبير للرافعي ، لعمر بن علي بن الوادياشي الأندلسي المعروف بابن الملقن ، تحقيق : حمدي السلفي ، مكتبة الرشد ، الرياض ، الطبعة الأولى ،1410 هـ.

· دار المعرفة ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1386هـ.

· الـدر المصون في علوم الكتاب المكنون ، لأحمد بن يوسف المعروف بالـسمين الحلبي ، تحقيق : علي معوض وآخريـن ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1414هـ.

· الـدر المنثـور في التفسير بالمأثور ، لجلال الدين عبد الرحمن السيوطي ، تحقيق : عبد الله التركي ، دار هجر ، القاهرة ، الطبعة الأولى ، 1424هـ.  

· درء تعارض العقل والنقل ، لشيخ الإسلام بن تيمية ، تحقيق : محمد رشاد سالم ، نشر جامعة الإمام محمد بن سعود الإسلامية ، الرياض ، الطبعة الثانية ، 1411هـ. 

·  دراسات في التعارض والترجيح عند الأصوليين ، للسيد صالح عوض ، دار الطباعة المحمدية ، القاهرة ، الطبعة الأولى ، 1400هـ.

· الدراية في تخريج أحاديث الهداية ، لأحمد بن علي بن حجر العسقلاني ، تحقيق : عبد الله هاشم يماني المدني ، دار المعرفة ، بيروت.

· الـدرر الكامنة في أعيان المائة الثامنة ، لأحمد بن علي بن حجر العسقلاني ، دار الجيل ، بيروت ، 1414هـ.

· دفع إيهام الاضطراب عن آيات الكتاب ، لمحمد الأمين بن محمد المختار الشنقيطي ، تحقيق : محمد الخالدي ، مطبوع ملحق مع أضواء البيان ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1421هـ.

· دقائق التفسير الجامع لتفسير ابن تيمية ، لمحمد السيد الجليند ، مؤسسة علوم القرآن ، بيروت ، الطبعة  الثالثة ، 1406هـ.

· دلائل النبوة ، لأحمد بن الحسين البيهقي ، تحقيق : عبد المعطي قلعجي ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الثانية ، 1423هـ.

· دليـل الخطاب ، لعبد السلام بن أحمد راجح ، دار ابن حزم ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1420هـ. 
· الدماء في الإسلام ، لعطية محمد سالم ، تحقيق : صفوت حجازي ، دار التيسير ، القاهرة ، الطبعة الأولى ، 1418هـ.

· الديباج المذهب في معرفة أعيان المذهب ، لإبراهيم بن علي بن فرحون ، تحقيق : محمد أبو النور ، دار التراث ، القاهرة.

· الديبـاج شرح صحيح مسلم بن الحجاج ، لجلال الدين عبدالرحمن السيوطي ، تحقيق : أبو إسحاق الحويني الأثري ، دار ابن عفان ، الخبر ، 1416هـ.

· ذيل طبقات الحنابلة ، لعبد الرحمن بن أحمد بن رجب البغدادي ، دار المعرفة ، بيروت.

·  رؤية الله تبارك وتعالى ، لعبد الرحمن بن عمر المعروف بابن النحاس ، تحقيق : علاء الدين رضا ، دار المعراج ، الرياض ، الطبعة الأولى ، 1416هـ. 

· الرد على البكري ( تلخيص كتاب الاستغاثة ) ، لشيخ الإسلام بن تيمية ، تحقيق : محمد علي عجال ، مكتبة الغرباء الأثرية ، المدينة المنورة ، الطبعة الأولى ، 1417هـ.
· الـرد على الجهمية ، لعثمان بن سعيد الدارمي ، تحقيق : جوستا فيتستام ،مطبعة بريل ، ليدن ، 1380هـ.

· الرسالة ، للإمام  محمد بن أدريس الشافعي ، تحقيق : أحمد شاكر ، دار الكتب العلمية ، بيروت.

· رسالة أصول أهل السنة والجماعة ، المسماة رسالة إلى أهل الثغر ، لعلي بن إسماعيل الأشعري ، تحقيق : محمد الجليند ، دار اللواء ، الرياض ، الطبعة الثانية ،1410هـ. 

· رصف المباني في شرح حروف المعاني ، لأحمد بن عبد النور المالقي ، تحقيق : أحمد الخراط ، دار القلم ، دمشق ، الطبعة الثالثة ، 1423هـ.

· رفع الحرج في الشريعة الإسلامية ، لصالح بن عبد الله بن حميد ، نشر جامعة أم القرى ، مكة المكرمة ، الطبعة الأولى ، 1403هـ.

· الرهن في الفقه الإسلامي ، لمبارك بن محمد الدعيلج ، الطبعة الأولى ، 1420هـ.

· روح المعاني في تفسير القرآن العظيم والسبع المثاني ، للسيد محمود الألـوسي البغدادي ، تحقيق : محمد بن أحمد الأمد وعمر بن عبد السلام السلامي ، دار إحياء التراث العربي ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1420هـ .

· الروض الريان في أسئلة القرآن ، للحسين بن سليمان بن ريان ، تحقيق : عبد الحليم السلفي ، مكتبة العلوم والحكم ، المدينة المنورة ، الطبعة الأولى ، 1415هـ. 

· روضة الطالبين وعمدة المفتين ، ليحيى بن شرف النووي ، المكتب الإسلامي ، بيروت ، الطبعة الثانية ، 1405هـ.

· روضة الناظر وجنة المناظر ، لعبد الله بن أحمد بن قدامة المقدسي ، مطبوع مع شرحه نزهة الخاطر العاطر لعبد القادر بن بدران الدمشقي ، دار الكتب العلمية ، بيروت. 

· رياض الصالحين ، ليحيى بن شرف النووي ، تحقيق : محمد ناصر الدين الألباني ، المكتب الإسلامي ، بيروت ، الطبعة الثالثة ، 1406هـ.

· زاد المسير في علم التفسير ، لعبد الرحمن بن علي المعروف بابن الجوزي ، المكتب الإسلامي ، بيروت ، الطبعة الرابعة ، 1407هـ. 

· زاد المعاد في هدي خير العباد ، لمحمد بن أبي بكر بن قيم الجوزية ، تحقيق : شعيب الأرناؤوط وعبد القادر الأرناؤوط ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، الطبعة الخامسة عشر ، 1407هـ.  
· سبل السلام شرح بلوغ المرام ، لمحمد بن إسماعيل الصنعاني ، تحقيق : محمد محرز سلامة وآخرين ، جامعة الإمام محمد بن سعود الإسلامية ، الرياض ، الطبعة الثالثة ، 1405هـ. 

· سلسلـة الأحاديث الصحيحة ، لمحمد ناصر الدين الألباني ، مكتبة المعارف ، الرياض ، 1415هـ.

· سلسلة الأحاديث الضعيفة والموضوعة ، لمحمد ناصر الدين الألباني ، مكتبة المعارف ، الرياض ، الطبعة الأولى ، 1412هـ.

· السنـة ، لمحمد بن نصر المروزي ، تحقيق : عبد الله البصيري ، دار العاصمة ، الرياض ، الطبعة الأولى ، 1421هـ.

· السنة ، لمحمد بن نصر بن الحجاج المروزي ، تحقيق : سالم أحمد السلفي ، مؤسسة الكتب الثقافية ، بيروت الطبعة الأولى ، 1408هـ.

· السنة النبوية في كتابات أعداء الإسلام ، لعماد السيد الشربيني ، دار اليقين ، مصر ، الطبعة الأولى ، 1422هـ. 

· السنة النبوية وبيانها للقرآن الكريم ، لمحمود عبد ربه ، دار خضر ، بيروت ، 1410هـ.

· السنة ومكانتها في التشريع الإسلامي ، لمصطفى السباعي ، المكتب الإسلامي ، بيروت ، الطبعة الرابعة ، 1405هـ. 

· سنن ابـن ماجه ، لمحمد بن يزيد القزويني ، تحقيق : محمد فؤاد عبد الباقي ، دار الفكر ، بيروت. 

· سنن أبو داود ، لسليمان بن الأشعث السجستاني ، تحقيق : محمد بن محي الدين عبد الحميد ، مكتبة الرياض الحديثة ، الرياض.

· سنن الترمذي ( الجامع الصحيح ) ، لمحمد بـن عيسى الترمذي ، تحقيق : أحمد شاكر ،  دار إحياء التراث العربي ، بيروت.

· سنن الدارقطني ، لعلي بن عمر الدارقطني ، تحقيق : عبد الله هاشم يماني المدني ، دار المعرفة ، بيروت ،1386هـ.

· سنن الدارمي ، لعبـد الله بن عبدالرحمن الدارمي ، تحقيق : عبد الله هاشم يماني المدني ، دار حديث آكادمي ، باكستان ، 1404هـ. 

· السنن الكبرى ، لأحمد بـن الحسين البيهقي ، تحقيق : محمد عطا ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1414هـ .

· السنن الكبرى ، للإمام أحمد بن شعيب النسائي ، تحقيق : عبد الغفار البنداري وسيد كسروي حسن ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1411هـ.

· سنن النسائي ، ( المجتبى من السنن ) ، للإمام أحمد بن شعيب النسائي ، تحقيق : عبدالفتاح أبـو غدة ، مكتب المطبوعات الإسلامية ، حلب ، الطبعة الثانية ، 1406هـ.

· سير أعلام النبلاء ، لمحمد بن أحمد الذهبي ، تحقيق : مجموعة من المتخصصين تحت إشراف شعيـب الأرناؤوط ، مؤسسة الرسالـة ، بيروت ، الطبعة السابعة ، 1410هـ. 

· السيرة النبوية في ضوء المصادر الأصلية ، لمهدي رزق الله أحمد ، نشر مركز الملك فيصل للبحوث والدراسات الإسلامية ، الرياض ، الطبعة الأولى ، 1412هـ.

·  سيرة النبي ( ، لعبد الملك بن هشام ، تحقيق : محمد محيي الدين عبد الحميد ، دار الفكر ، بيروت . 

· شبهات وإشكالات حول بعض الأحاديث والآيات ، إعداد دار الثبات للنشر والتوزيع بالرياض ، الطبعة الأولى ، 1422هـ.

· شذرات الذهب في أخبار من ذهب ، لعبد الحي بن العماد الحنبلي ، دار إحياء التراث العربي ، بيروت. 

· شرح ابن عقيل على ألفية بن مالك ، لعبد الله بن عقيل العقيلي المصري ، تحقيق : محمد محيي الدين عبد الحميد ، دار الفكر ، بيروت ، 1405هـ.

· شرح أصول اعتقاد أهل السنة والجماعة ، لهبة الله بن الحسن بن منصور اللالكائي ، تحقيق : أحمد الغامدي ، دار طيبة ، الرياض ، الطبعة الخامسة ، 1418هـ. 

· شرح الأبي على صحيح مسلم ، المسمى إكمال إكمال المعلم ، لمحمد بن خليفة الوشتاني الأبي ، تحقيق : محمد بن سالم هاشم ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1415هـ.  

· شرح الرضي لكافية ابن الحاجب ، لمحمد بن الحسن الإستراباذي المعروف بالرضي ، تحقيق : حسن الحفظي ويحيى مصري ، جامعة الإمام محمد بن سعود الإسلامية ، الرياض ، الطبعة الأولى ، 1414هـ.

· شرح الزرقاني على موطأ مالك ، لمحمد بن عبد العظيم الزرقاني ، دار الفكر ، بيروت ، 1355هـ.

· شرح السنة ، لحسين بن مسعود البغوي ، تحقيق : زهير الشاويش وشعيب الأرناؤوط ، المكتب الإسلامي ، بيروت ، الطبعة الثالثة ، 1403هـ.

· شرح الصدور بشرح حال الموتى والقبور ، لجلال الدين عبد الرحمن السيوطي ، تحقيق : يوسف بديوي ، دار ابن كثير ، دمشق ، الطبعة الثانية ، 1413هـ.

· شرح العقيدة الطحاوية ، لعلي بن علي بن أبي العز الدمشقي ، تحقيق : عبد الله التركي  وشعيب الأرنـاؤوط ، مؤسسة الرسالـة ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1408هـ. 

· شرح العقيدة الواسطية ، لمحمد بن صالح  العثيمين ، تحقيق : سعد الصميل ، دار ابن الجوزي ، الدمام ، الطبعة الثالثة ، 1416هـ.
· شرح العمدة في الفقه ، لشيخ الإسلام بن تيمية ، تحقيق : سعود العطيشان ، مكتبة العبيكان ، الرياض ، الطبعة الأولى ، 1412هـ. 
· شرح الكوكب المنير ، المسمى بمختصر التحرير ، لمحمد بن أحمد الفتوحي المعروف بابن النجار ، تحقيق : محمد الزحيلي ونزيه حماد ، دار الفكر ، دمشق ، 1400هـ. 

· شرح اللمع ، لإبراهيم بن علي الشيرازي ، تحقيق : عبد المجيد تركي ، دار الغرب الإسلامي ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1408هـ.

· الشرح الممتع على زاد المستقنع ، لمحـمد بن صالح العـثيمين ، تحقيق : سـليمان أبا الخيل وخالد المشيقح ، مؤسسة آسام ، الرياض ، الطبعة الثالثة ، 1415هـ. 
· شـرح المنهاج في علم الأصول ، لمحمـود بن عبد الرحمن الأصفهاني ، تحقيق : عبد الكريم النملة ، مكتبة الرشد ، الرياض ، الطبعة الأولى ،1410هـ. 

· شرح الورقات في أصول الفقه ، لعبد الله بن صالح الفوزان ، دار المسلم ، الرياض ، الطبعة الرابعة ، 1418هـ.

· شرح تنقيح الفصول في اختصار المحصول من علم الأصول ، لأحمد بن إدريس القرافي ، تحقيق : طه سعد ، دار الفكر ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1393هـ. وطبعة أخرى اعتنى بها : مكتب البحوث والدراسات في دار الفكر ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1418هـ.

· شرح ثلاثيات مسند الإمام أحمد ، لمحمد السفاريني الحنبلي ، المكتب الإسلامي ، بيروت ، الطبعة الثالثة ، 1399هـ.

· شرح جمع الجوامع ، لمحمد بن أحمد المحلي ، ومعه حاشية العطار على جمع الجوامع  ، دار الكتب العلمية ، بيروت.  

· شرح شواهد الإيضاح ، لعبد الله بن بري بن عبد الجبار بن بري ، تحقيق : عبيد درويش ، نشر مجمع اللغة العربية ، القاهرة ، الطبعة الأولى ، 1405هـ.

· شرح مشكل الآثار ، لأحمد بن محمد بن سلامة الطحاوي ، تحقيق : شعيب الأرناؤوط ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1415هـ . 

· شرح معاني الآثار ، لأحمد بن محمد بن سلامة الطحاوي ، تحقيق : محمد زهري النجار ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الثانية ، 1407هـ.  

· الشريعة ، لمحمد بن الحسين الآجري ، تحقيق : عبد الله الدميجي ، دار الوطن ، الرياض ، الطبعة الأولى ، 1420هـ.

· شعب الإيمان ، لأحمد بن الحسين البيهقي ، تحقيق : محمد زغلول ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1410هـ. 
· الشعـر والشعراء ، لعبد الله بن مسلم بن قتيبة الدينوري ، تحقيق : أحمد محمد شاكر ، دار المعارف ، القاهرة ، الطبعة الثانية ، 1377هـ.

· الشفا بتعريف حقوق المصطفى ، للقاضي عياض بن موسى اليحصبي ، دار الفكر ، بيروت ، 1401هـ.

· شفاء العليل في مسائل القضاء والقدر والحكمة والتعليل ، لمحمد بن أبي بكر بن قيم الجوزية ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1407هـ.

· الشفاعة ، لمقبل بن هادي الوادعي ، دار الآثار ، صنعاء ، الطبعة الرابعة ، 1423هـ.

· الصارم المسلول على شاتم الرسول ( ، لشيخ الإسلام بن تيمية ، تحقيق : محمد الحلواني و محمد شودري ، دار ابن حزم ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1417هـ.

· الصحاح ، لإسماعيل بن حماد الجوهري ، تحقيق : أحمد عطار ، دار العلم للملايين ، بيروت ، 1399هـ. 

· صحيح ابن حبان بترتيب ابن بلبان ، لمحمد بن حبان البستي ، تحقيق : شعيب الأرناؤوط ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، الطبعة الثانية ،1414 هـ.

· صحيح ابن خزيمة ، لمحمد بن إسحاق بن خزيمة السلمي النيسابوري ، تحقيق : محمد مصطفى الأعظمي ، المكتب الإسلامي ، بيروت ،1390هـ. 
· صحيح البخاري بشرح الكرمـاني ، دار الفكر ، بيـروت ، الطبعة الأولى ، 1411هـ .  

· صحيح سنن ابن ماجه ، لمحمد ناصر الدين الألباني ، المكتب الإسلامي ، بيروت ، الطبعة الثالثة ، 1408هـ . 

· صحيح سنن أبي داود ، لمحمد ناصر الدين الألباني ، مكتبة المعارف ، الرياض ، الطبعة الثانية ،1421هـ.

· صحيح سنن النسائي ، لمحمد ناصر الدين الألباني ، مكتبة المعارف ، الرياض ، الطبعة الثانية ،1421هـ.

· صحيح مسلم ، لمسلم بن الحجاج القشيري النيسابوري ، تحقيق : محمد فؤاد عبد الباقي ، دار إحياء التراث العربي ، بيروت.  

· صحيح مسلم بشرح النووي ، ليحيى بن شرف النووي ، دار الفكر ، بيروت ، 1401هـ.  

· صلاة الخوف دراسة حديثية فقهية ، لصالح بن عثمان اللحام ، مكتبة الرشد ، الرياض ، الطبعة الأولى ، 1425هـ.

· صلاة الخوف في ضوء الكتاب والسنة ، لسعيد بن علي القحطاني ، الطبعة الأولى ، 1422هـ.

· الصواعق المرسلة على الجهمية والمعطلة ، لمحمد بن أبي بكر بن قيم الجوزية ، تحقيق : علي الدخيل الله ، دار العاصمة ، الرياض ، الطبعة الأولى ، 1408هـ.

· ضعيف سنن أبي داود ، لمحمد ناصر الدين الألباني ، مكتبة المعارف ، الرياض ، الطبعة الأولى ، 1419هـ.

· الضوء اللامع لأهل القرن التاسع ، لمحمد بن عبد الرحمن السخاوي ، دار الجيل ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1412هـ. 
· طبقات المفسرين ، لأحمد بن محمد الأدنه وي ، تحقيق : سليمان الخزي ، مكتبة العلوم والحكم ، المدينة المنورة ، الطبعة الأولى ،1417هـ.

· طبقات المفسرين ، لمحمد بن علي الداودي ، تحقيق : عبد السلام عبد المعين ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1422هـ . 
· الطرق الحكمية في السياسة الشرعية ، لمحمد بن أبي بكر بن قيم الجوزية ، تحقيق : بشير عيون ، مكتبة المؤيد ، الطائف ، الطبعة الأولى ،1410هـ.

· طريق الهجرتين وباب السعادتين ، لمحمد بن أبي بكر بن قيم الجوزية ، تحقيق : عمر أبو عمر ، دار ابن القيم ، الدمام ، الطبعة الأولى ، 1409هـ.

· ظلال الجنة في تخريج السنة ، لمحمد ناصر الدين الألباني ، مطبوع مع كتاب السنة لابن أبي عاصم ، المكتب الإسلامي ، بيروت ، الطبعة الثالثة ، 1413هـ.
· عارضة الأحوذي بشرح جامع الترمذي ، لمحمد بن عبد الله المعروف بابن العربي ، دار الفكر ، بيروت ، 1415هـ.

· عدة الصابرين وذخيرة الشاكرين ، لمحمد بن أبي بكر بن قيم الجوزية ، تحقيق : نعيم زرزور ، دار الكتب العلمية ، بيروت.
· العدة في أصول الفقه ، لأبي يعلى محمد بن الحسين الفراء الحنبلي ، تحقيق : أحمد المباركي ، الطبعة الثانية ، 1410هـ.

· العذب النمير من مجالس الشنقيطي في التفسير ، اعتنى به خالد بن عثمان السبت ، دار ابن القيم ، الدمام ، الطبعة الأولى ، 1424هـ.

· عقد الرهن في الشريعة الإسلامية ، دراسة مقارنة ، للشافعي عبد الرحمن السيد عوض ، دار الأنصار ، مصر.

· عقيدة أبي حاتم الرازي وأبي زرعة الرازي ، لمحمود بن محمد الحداد ، دار الفرقان.

· عقيدة السلف وأصحاب الحديث ، لإسماعيل بن عبد الرحمن الصابوني ، تحقيق : ناصر الجديع ، دار العاصمة ، الرياض ، الطبعة الأولى ، 1415هـ. 

· علل الحديث ، لعبد الرحمن بن أبي حاتم الرازي ، تحقيق : محب الدين الخطيب ، دار المعرفة ، بيروت ، 1405هـ.

· العلل الكبير للترمذي ، ترتيب أبو طالب القاضي ، تحقيق : صبحي السامرائي وآخرين ، عالم الكتب ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1409هـ.

· العلل المتناهية في الأحاديث الواهية ، لعبد الرحمن بن علي المعروف بابن الجوزي ، تحقيق : خليل الميس ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1403هـ.

· العلل ومعرفة الرجال ، للإمام أحمد بن حنبل الشيباني ، تحقيق : وصي الله بن محمد عباس ، المكتب الإسلامي , بيروت  ، الطبعة الأولى ، 1408 هـ.

· علم أصول الفقه ، لعبد الوهاب خلاف ، دار القلم ، 1392هـ. 

· علماء نجد خلال ثمانية قرون ، لعبد الله بن عبد الرحمن البسام ، دار العاصمة ، الرياض ، الطبعة الثانية ، 1419هـ.

· علوم الحديث ( مقدمة ابن الصلاح ) لعثمان بن عبد الرحمن الشهرزوري الشهير بابن الصلاح ، تحقيق : نور الدين عتر ، دار الفكر ، دمشق ، 1406هـ.

· عمـدة الحفاظ في تفسير أشرف الألفاظ ، لأحمد بن يوسف المعروف بالسمين الحلبي ، تحقيق : محمـد ألتونجي ، دار عالم الكتب ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1414هـ.

· عمدة القاري شرح صحيح البخاري محمود بن أحمد المعروف بالبدر العيني ، دار الفكر ، بيروت ، 1399هـ.

· عون المعبود شرح سنن أبي داود ، لشمس الحق العظيم آبادي ، تحقيق : عبد الرحمن بن محمد عثمان ، دار الفكر ، بيروت ، الطبعة الثالثة ، 1399هـ .

· العين ، للخليل بن أحمد الفراهيدي ، تحقيق : مهدي المخزومي وإبراهيم السامرائي ، مؤسسة الأعلمي للمطبوعات ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1408هـ. 

· غايـة النهاية في طبقات القراء ، لمحمد بن محمد الدمشقي الشهير بابن الجزري ، تحقيـق : ج.برجستراسر ، دار الكتـب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1402هـ. 

· غاية الوصول شرح لب الأصول ، لزكريا بن محمد الأنصاري ، مكتبة أحمد بن نبهان ، أندونيسيا. 

· غرائب القرآن ورغائب الفرقان ، للحسن بن محمد القمي النيسابوري ، تحقيق : زكريا عميرات ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1416هـ.

· غريب الحديـث ، لأبي عبيد القاسم بن سلام الهروي ، مطبعة دائرة المعارف العثمانية ، الهند ، الطبعة الأولى ، 1384هـ. 

· غريب الحديث ، لحمْد بن محمد الخطابي ، تحقيق : عبد الكريم الغرباوي ، نشر جامعة أم القرى ، مكة المكرمة ، الطبعة الثانية 1421هـ.

· غريب الحديث ، لعبد الله بن مسلم بن قتيبة الدينوري ، تحقيق : نعيم زرزور ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1408هـ. 

· الفتاوى الكبرى ، لشيخ الإسلام بن تيمية ، جمع و تحقيق : حسنين محمد مخلوف.
· فتح الباري بشرح صحيح البخاري ، لأحمد بن علي بن حجر العسقلاني ، تحقيق : عبد العزيز بن باز ، مكتبة الرياض الحديثة ، الرياض. 

· فتح البيان في مقاصد القرآن ، لصديق بن حسن القنوجي ، اعتنى به : عبد الله الأنصاري ، المكتبة العصرية ، بيروت ،1412هـ.

· فتح الرحمن بكشف ما يلتبس في القرآن ، لأبي يحيى زكريا الأنصاري ، تحقيق : محمد بن علي الصابوني ، دار القرآن الكريم ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1403هـ. 

· فتـح القدير الجامع بين فني الرواية والدراية من علم التفسير ، لمحمد بن علي الشوكاني ، دار الفكر ، بيروت ، 1403هـ. 

· فتح المغيث شرح ألفية الحديث ، لمحمد بن عبد الرحمن السخاوي ، دار الكتب العلمية ، بيروت. 

· الفرائض وشرح آيات الوصية ، لعبد الرحمن السهيلي ، تحقيق : محمد البنا ، المكتبة الفيصلية ، مكة المكرمة ، الطبعة الثانية ، 1405هـ.

· الفرق بين الفرق ، لعبد القاهر بن طاهر البغدادي ، تحقيق : محمد محيي الدين عبد الحميد ، دار المعرفة ، بيروت.

· الفرقان بين أولياء الرحمن وأولياء الشيطان ، لشيخ الإسلام ابن تيمية ، تحقيق : عبد القادر الأرناؤوط ، دار البيان ، دمشق ، 1405هـ . 

· الفروسية ، لمحمد بن أبي بكر بن قيم الجوزية ، تحقيق : محمد الفتيح ، دار التراث ، المدينة المنورة ، الطبعة الأولى ، 1410هـ.

· الفروع ، لمحمد بن مفلح المقدسي ، تحقيق : عبد اللطيف السبكي ، عالم الكتب ، بيروت ، الطبعة الثالثة ، 1402هـ.

· الفروق ، لأحمد بن أدريس القرافي ، عالم الكتب ، بيروت.

· الفصل في الملل والأهواء والنحل ، لعلي بن أحمد بن حزم ، تحقيق : أحمد شمس الدين ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1416هـ.

· فصول في أصول التفسير ، لمساعد بن سليمان الطيار ، دار ابن الجوزي ، الدمام ، الطبعة الثالثة ، 1420هـ. 

· الفصول في سيرة الرسول ( ، لإسماعيل بن عمر بن كثير الدمشقي ، تحقيق : محمد الخطراوي ومحيي الدين مستو ، دار الكلم الطيب ، دمشق ، الطبعة التاسعة ، 1420هـ.

· الفقه الإسلامي وأدلته ، لوهبة الزحيلي ، دار الفكر ، دمشق ، الطبعة الثانية ، 1405هـ. 

· الفقيه والمتفقه ، لأحمد بن علي المعروف بالخطيب البغدادي ، تحقيـق : عادل الغزاوي ، دار ابن حزم ، بيروت ، الطبعة الثانية ، 1421هـ.

· الفهرست ، لابن النديم ، دار المعرفة ، بيروت ، 1398هـ.

· الفوائد المجموعة في الأحاديث الموضوعة ، لمحمد بن علي الشوكاني ، تحقيق : عبد الرحمن بن يحيى المعلمي ، المكتب الإسلامي ، بيروت ، الطبعة الثانية ، 1392هـ.

· فواتح الرحموت شرح مسلم الثبوت ، لعبد العلي محمد بن نظام الدين الأنصاري ، مطبوع مع مسلم الثبوت لابن عبد الشكور ، دار صادر ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1322هـ.

· فيض القدير شرح الجامع الصغير ، لمحمد بن عبد الرؤوف المناوي ، تحقيق : أحمد عبد السلام ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1415هـ. 
 

· قاعدة جليلة في التوسل والوسيلة ، لشيخ الإسلام بن تيمية ، تحقيق : ربيع المدخلي ، مكتبة لينة ، مصر ، الطبعة الأولى ، 1409هـ.

· القاموس المحيط ، لمحمد بن يعقوب الفيروز آبادي ، تحقيق مكتب تحقيق التراث في مؤسسة الرسالة ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، الطبعة الثانية ، 1407هـ.

· القبس في شرح موطأ ابن أنس ، لمحمد بن عبد الله بن العربي الأندلسي ، تحقيق : أيمن الأزهري وعلاء الأزهري ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1419هـ.

· القراءات وعلل النحويين فيها ، لمحمد بن أحمد الأزهري ، تحقيق : نوال الحلوة ، الطبعة الأولى ، 1412هـ. 

· قلائد المرجان في بيان الناسخ والمنسوخ في القرآن ، لمرعي بن يوسف الكرمي ، تحقيق : سامي عطا حسن ، دار القرآن الكريم ، الكويت ، 1400هـ.

· قواعد التحديث من فنون مصطلح الحديث ، لمحمد جمال الدين القاسمي ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1399هـ.
· القول المفيد علىكتاب التوحيد ، لمحمد بن صالح العثـيمين ، تـحقيق : سليمان أبا الخيل وخالد المشيقح ، دار العاصمة ، الرياض ، الطبعة الأولى ، 1415هـ. 

· الكاشف عن حقائق السنن ( شرح الطيبي على مشكاة المصابيح ) ، لعبد الله بن محمد الطيبي ، تحقيق : عبد الحميد هنداوي ، مكتبة نزار الباز ، مكة المكرمة ، الطبعة الثانية ، 1425هـ .  

· الكاشف في معرفة من له رواية في الكتب الستة ، لمحمد بن أحمد الذهبي ، تحقيق : محمد عوامة ، دار القبلة للثقافة الإسلامية ، جدة ، الطبعة الأولى ،1413هـ.

· الكامل في ضعفاء الرجال ، لعبدالله بن عدي الجرجاني ، تحقيق : يحيى غزاوي ، دار الفكر ، بيروت ، الطبعة الثالثة ، 1409هـ.

· كتاب البعث والنشور ، لأحمد بن الحسين البيهقي ، تحقيق : محمد زغلول ، مؤسسة الكتب الثقافية ، الطبعة الأولى ، 1408هـ.  

· كتاب السنـة ، لعمرو بن أبي عاصم الضحاك الشيباني ، المكتب الإسلامي ، بيروت ، الطبعة الثالثة ، 1413هـ.

· الكتاب المصنف في الأحاديث والآثار ، لعبد الله بن محمد بن أبي شيبة الكوفي ، تحقيـق : كمال يوسف الحوت ، مكتبة الرشـد ، الرياض ، الطبعة الأولى ، 1409هـ.

· كشاف القناع عن متن الإقناع ، لمنصور بن يونس البهوتي ، دار عالم الكتب ، بيروت.

· الكشاف عن حقائق غوامض التنزيل وعيون الأقاويل في وجوه التأويل ، لجار الله محمود بن عمر الزمخشري ، تحقيق : عادل عبد الموجود وعلي معوض ، مكتبة العبيكان ، الرياض ، الطبعة الأولى ، 1418هـ. 

· كشف الأسرار شرح المصنف على المنار ، لعبد الله بن أحمد النسفي ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، 1406هـ.

· كشف الأسرار عن أصول البزدوي ، لعبد العزيز بن أحمد البخاري ، تحـقيق : عبد الله عمر ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1418هـ.

· الكشف الإلهي عن شديد الضعف والموضوع والواهي ، لمحمد بن محمد الحسيني الطرابلسي ، تحقيق : محمد بكار ، مكتبة الطالب الجامعي ، القاهـرة ، الطبعة الأولى ، 1407هـ.

· كشف الخفاء ومزيل الإلباس عما اشتهر من الأحاديث على ألسنة الناس ، لإسماعيل بن محمد العجلوني الجراحي ، تحقيق : أحمد القلاش ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، الطبعة الرابعة ، 1405هـ.

· كشف الظنون عن أسامي الكتب والفنون ، لمصطفى بـن عبدالله القسطنطيني الرومي ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، 1413هـ.

· كشف المشكل من حديث الصحيحين ، لعبد الرحمن بن علي المعروف بابـن الجـوزي ، تحقيق : علي البواب ، دار الوطن ، الريـاض ، الطبعة الأولى ، 1418هـ.

· الكفاية في معرفة أصول علم الرواية ، لأحمد بن علي المعروف بالخطيب البغدادي ، تحقيق : إبراهيم الدمياطي ، دار الهدى ، القاهرة ، الطبعة الأولى ،1423هـ.

·  اللآلي المصنوعة في الأحاديث الموضوعة ، لجلال الدين عبد الرحمن السيوطي ، تحقيق : صلاح عويضة ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1417هـ.

· لبـاب التأويل في معاني التنزيل ، لعلي بن محمد الخـازن البغـدادي ، تحقيق : عبد السلام شاهين ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1415هـ.

· اللباب في الجمع بين السنة والكتاب ، لعلي بن زكريا المنبجي ، تحقيق : محمد فضل المراد ، دار القلم ، دمشق ، الطبعة الثانية ، 1414هـ.

· لسان العرب ، لمحمد بن مكرم بن منظور ، دار الفكر ، بيروت.

· لسان الميزان ، لأحمد بن علي بن حجر العسقلاني ، تحقيق : دائرة المعارف النظامية بالهند ، مؤسسة الأعلمي للمطبوعات ، بيروت الطبعة الثالثة ، 1406هـ.

· اللمع في أصول الفقه ، لإبراهيم بن علي الشيرازي ، تحقيق : محيى الدين مستو ويوسف بديوي ، دار ابن كثير ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1415هـ.

· لوامع  الأنوار البهية وسواطع الأسرار الأثرية شرح الدرة المضية في عقيدة الفرقة المرضية ، لمحمد بن أحمد السفاريني ، المكتب الإسلامي ، بيروت ، الطبعة الثانية ، 1405هـ.
· مباحـث المفاضلة في العقيدة ، لمحمد بن عبد الرحمن الشظيفي ، دار ابن القيم ، الدمام ، الطبعة الأولى ، 1423هـ. 

· المبدع في شرح المقنع ، لإبراهيم بن محمد بن مفلح ، المكتب الإسلامي ، بيروت.

· المبسوط ، لمحمد بن أحمد السرخسي ، دار المعرفة ، بيروت ،1404هـ.

· المبسوط في القراءات العشر ، لأحمد بن الحسين بن مهران الأصبهاني ، تحقيق : سبيع حاكمي ، مؤسسة علوم القرآن ، دمشق ، الطبعة الثانية ، 1408هـ.

· مجاز القرآن ، لأبي عبيدة معمر بن المثنى التيمي ، تحقيق : فؤاد سزكين ، مؤسسة الرسالة ، بيروت.

· مجلة البحوث الإسلامية ، رئاسة إدارة البحوث العلمية والإفتاء ، السعودية ، عدد (28) ، 1410هـ.

·  مجلة جامعة الملك سعود ، الرياض ، المجلد الخامس / العلوم التربوية والدراسات الإسلامية ، العدد الأول.
· مجمع البيان في تفسير القرآن ، للطبرسي ، نشر مكتبة الحياة.

· مجمـع الزوائد ومنبع الفوائد ، لعلي بن أبي بكر الهيثمي ، دار الكتاب العربي ، بيروت ، 1407هـ.

· المجمل والمبين في القرآن الكريم ، لعمر حمزة ، رسالة ماجستير في كلية الدعوة وأصول الدين ، جامعة أم القرى ، مطبوعة على الآلة الكاتبة. 
· المجموع شرح المهذب ، ليحيى بن شرف النووي ، دار الفكر ، بيروت.

· مجموع فتاوى شيخ الإسلام ابن تيمية ، جمع وترتيب عبد الرحمن بن محمد بن قاسم وابنه محمد ، وزارة الشؤون الإسلامية والأوقاف والدعوة والإرشاد ، المملكة العربية السعودية ، 1416هـ.
· محاسن التأويل ، لمحمد جمال الدين القاسمي ، تحقيق : محمد باسل السود ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1418هـ . 

· المحرر الوجيز في تفسير الكتاب العزيز ، لعبد الحق بن غالب بن عطية الأندلسي ، تحقيق : عبـد السلام عبد الشافي محمد ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1422هـ. 

· المحصول في علم أصول الفقه ، لفخر الدين محمد بن عمر الرازي ، تحقيق : طه العلواني ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، الطبعة الثانية ، 1412هـ.

· المحكم والمحيط الأعظم ، لعلي بن إسماعيل بن سيده ، تحقيق: عبد الحميد هنداوي ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1421هـ .
· المحلى ، لعلي بن أحمد بن حزم الظاهري ، تحقيق : لجنة إحياء التراث العربي ، دار الآفاق الجديدة ، بيروت.

· مختصر ابن الحاجب ، ( مختصر المنتهى ) ، لعثمان بن عمرو المعروف بابن الحاجب ، مطبوع مـع شرحه لعضد الملة عبد الغفار الإيجي ، مكتبة الكليات الأزهرية ، القاهرة ، 1393هـ.

· مختصر الصواعق المرسلة على الجهمية والمعطلة ، لمحمد بن الموصلي ، تحقيق : الحسن العلوي ، مكتبة أضواء السلف ، الرياض ، الطبعة الأولى ، 1425هـ.

· مختصر المزني ، لإسماعيل بن يحيى المزني ، مطبوع مع  الأم ، للإمـام الشافعي ، تحقيق : محمد زهري النجار ، دار المعرفة ، بيروت. 

· المختصـر في أصول الفقه ، لعلي بن محمد بن علي البعلي الحنبلي المعروف بابن اللحام ، تحقيق : محمد مظهر بقا ، دار الفكر ، دمشق ، 1400هـ.

· مدارج السالكين ، لمحمد بن أبي بكر بن قيم الجوزية ، تحقيق : محمد حامد الفقي ، مكتبة ابن تيمية ، القاهرة.

· مدارك التنزيل وحقائق التأويل ، لعبد الله بن أحمد بن محمود النسفي ، تحقيق عبد المجيد حلبي ، دار المعرفة ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1421هـ .  

· المدخل الفقهي العام ، لمصطفى بن أحمد الزرقا ، دار الفكر ، دمشق ، الطبعة التاسعة ، 1968م. 

· مذكرة في أصول الفقه ، لمحمد الأمين بن محمد المختار الشنقيطي ، دار البصيرة ، مصر .

· مراتب الإجماع ، لعلي بن أحمد بن حزم الأندلسي ، دار الكتب العلمية ، بيروت.

· المراسيل ، لعبد الرحمن بن أبي حاتم الرازي ، تحقيق : شكر الله قوجاني ، مؤسسة الرسالة ، بيروت الطبعة الأولى ، 1397هـ.

· مرقاة المفاتيح شرح مشكاة المصابيح ، لعلي بن سلطان القاري ، تحقيق : جمال عيتاني ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1422هـ.

· مسائل الإمام أحمد بن حنبل رواية ابنه أبي الفضل صالح ، تحقيق : فضل الرحمن دين محمد ، الدار العلمية ، الهند ، الطبعة الثانية ، 1419هـ.

· المستدرك على الصحيحين ، لمحمد بـن عبدالله النيسابوري المعروف بالحاكم ، تحقيق : مصطفى عبد القادر عطا ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1411هـ. 
· المستصفى من علم الأصول ، لمحمد بن محمد الغزالي ، تحقيق : محمد الأشقر ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1417هـ. 

· مسلم الثبوت ، لمحب الله بن عبد الشكور ، مطبوع مع شرحه فواتح الرحموت دار صادر ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1322هـ. 

· مسند الإمام أحمد بن حنبل ، للإمام أحمد بن محمد بن حنبل الشيباني ، تحقيق : شعيب الأرناؤوط وآخرين بإشراف / عبد الله التركي ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، الطبعة الثانية ، 1420هـ . وأخـرى ، بتحقيق : أحمـد شاكر ، دار المعارف ، مصر ، الطبعة الرابعة ، 1373هـ.
· مسنـد البزار ، لأحمد بن عمرو بن عبد الخالق البزار ، تحقيق : محفوظ الرحمن زين الله ، مكتبة العلوم والحكم , المدينة المنورة ، الطبعة الأولى ، 1409هـ.

· مسند الروياني ، لمحمد بن هارون الروياني ، تحقيق : أيمن أبو يماني ، مؤسسة قرطبة ، القاهرة ، الطبعة الأولى ، 1416هـ.

· مسند الشافعي ، للإمام محمد بن إدريس الشافعي ، دار الكتب العلمية ، بيروت .

· المسودة في أصول الفقه ، لآل تيمية ، تحقيق : محمد محيي الدين عبد الحميد ، مطبعة المدني ، القاهرة ، 1384هـ. 

· مشكل إعراب القرآن ، لمكي بن أبي طالب القيسي ، تحقيق : حاتم الضامن ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، الطبعة الثالثة ، 1407هـ.  

· المصاحف ، لعبد الله بن سليمان بن الأشعث السجستاني ، تحقيق : محب الدين واعظ ، دار البشائر الإسلامية ، بيروت ، الطبعة الثانية ، 1423هـ.

· مصباح الزجاجة في زوائد ابن ماجه ، لأحمد بن أبي بكر البوصيري ، تحقيق : كمال الحوت ، مؤسسة الكتب الثقافية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1406هـ. 

· المصباح المنير ، لأحمد بن محمد الفيومي ،المكتبة العصرية ، بيروت ، الطبعة الثامنة ، 1418هـ.

· المصفى من علم الناسخ والمنسوخ ، لعبد الرحمن بن علي المعروف بابن الجوزي ، تحقيق : حاتم الضامن ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1415هـ. 

· المصنف ، لعبد الرزاق بن همام الصنعاني ، تحقيق : حبيب الرحمن الأعظمي ، المكتب الإسلامي ، بيروت ، الطبعة الثانية ، 1403هـ.

· المطلق والمقيد وأثرهما في اختلاف الفقهاء ، لحمد بن حمدي الصاعدي ، نشر الجامعة الإسلامية ، المدينة المنورة ، الطبعة الأولى ، 1423هـ.

· معارج القبول بشرح سلم الوصول إلى علم الأصول ، لحافظ بن أحمد حكمي ، مكتبة فجر الإسلام ، مصر. 

· معالم التنزيل ، للحسين بن مسعود البغـوي ، دار ابن حزم ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1423هـ .

· معالم السنن ( شرح سنن أبي داود ) ، لحمْد بن محمد الخطابي ، تحقيق : عبد السلام بن عبد الشافي محمد ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1411هـ. 

· معاني القرآن وإعرابه ، لإبراهيم بن السري المعروف بالزجاج ، تحقيق : عبد الجليل شلبي ، دار عالم الكتب ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1408هـ . 

· المعتمد في أصول الفقه ، لمحمد بن علي بن الطيب البصري ، تحقيق : محمد حميد الله وآخرين ، نشر : المعهـد العلمي الفرنسي للدراسات العربية ، دمشق ، الطبعة الأولى ، 1964م.  

· معجم الأدباء ، لياقوت بن عبد الله الحموي ، دار إحياء التراث العربي ، بيروت. 

· معجم الأمكنة الوارد ذكرها في صحيح البخاري ، لسعد بن عبد الله بن جنيدل ، نشر: دارة الملك عبد العزيز ، الرياض ، الطبعة الأولى ، 1419هـ. 
· المعجم الأوسط ، لسليمان بن أحمد الطبراني ، تحقيق : طارق بن عوض الله و ‏عبد المحسن الحسيني ، دار الحرمين ، القاهرة ، 1415هـ.

· معجـم البلاغة العربية ، لبدوي طبانة ، دار المنارة ، بيروت ، الطبعة الرابعة ، 1418هـ.

· معجم البلدان ، لياقوت بن عبد الله الحموي ، دار الفكر ، بيروت.

· المعجم الكبير ، لسليمان بن أحمد الطبراني ، تحقيق : حمدي السلفي ، مكتبة العلوم والحكم ، المدينة المنورة ، الطبعة الثانية ،1404هـ.

· معجم المؤلفين ، لعمر رضا كحالة ، اعتنى به : مكتب تحقيق التراث في مؤسسة الرسالة ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1414هـ.

· معجـم المفسرين ، لعـادل نويهض ، مؤسسة نويهض للثقافة ، الطبعة الثالثة ، 1409.

· المعجم الوسيط ، لإبراهيم مصطفى وآخرين ، دار الدعوة ، مصر ، الطبعة الثانية.

· معجـم ما استعجم من أسماء البلاد والمواضع ، لعبد الله بن عبد العزيز البكري الأندلسـي ، تحقيق : مصطفى السقا ، عالم الكتب ، بيروت ، الطبعة الثالثة ، 1403هـ.

· معجم مصطلحات أصول الفقه ، لقطب مصطفى سانو ، دار الفكر ، دمشق ، الطبعة الأولى ، 1423هـ. 

· معرفة السنن والآثار ، لأحمد بن الحسين البيهقي ، تحقيق : عبد المعطي قلعجي ، دار الوفاء ، مصر ، الطبعة الأولى ، 1412هـ.

· معرفة القراء الكبار على الطبقات والأعصار ، لمحمد بن أحمد الذهبي ، تحقيق : بشار عواد معروف وآخرين ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1404هـ.

· المعلم بفوائد مسلم ، لمحمد بن علي المازري ، تحقيق : محمد الشاذلي النيفر ، دار الغرب الإسلامي ، بيروت ، الطبعة الثانية ، 1412هـ. 

· المغني ، لعبد الله بن أحمد بن قدامة المقدسي ، تحقيق : عبد الله التركي وعبد الفتاح الحلو ، دار عالم الكتب ، بيروت ، الطبعة الثالثة ، 1417هـ. 

· مغني اللبيب عـن كتب الأعاريب ، لعبد الله بن يوسف بن هشام الأنصاري ، تحقيق : محمد محيى الدين عبد الحميد ، المكتبة العصرية ، بيروت ، 1407هـ.

· مغني المحتاج إلى معرفة معاني ألفاظ المنهاج ، لمحمد الشربيني الخطيب ، مطبعة البابي الحلبي ، 1377هـ.

· المغني في أصول الفقه ، لعمر بن محمد الخبازي ، تحقيق : محمد مظهر بقا ، الناشر : جامعة أم القرى ، مكة المكرمة ، الطبعة الثانية ، 1421هـ.

· مفتاح دار السعادة ، لمحمد بن أبي بكر بن قيم الجوزية ، تحقيق : فكري أبو النصر ، دار الكتب العلمية ، بيروت .

· المفردات في غريب القرآن ، للحسين بن محمد المعروف بالراغب الأصفهـاني ، تحقيق : محمد عيتاني ، دار المعرفة ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1418هـ.  

· المقاصد الحسنة في بيان كثير من الأحاديث المشتهرة على الألسنة ، لمحمد بن عبد الرحمن السخاوي ، تحقيق : محمد الخشت ، دار الكتاب العربي ، بيروت ، الطبعة الرابعة ، 1422هـ. 

·  مقالات الإسلاميين واختلاف المصلين ، لعلي بن إسماعيل الأشعري ، تحقيق : محمد محيي الدين عبد الحميد ، المكتبة العصرية ، 1411هـ. 

· مقالات في علوم القرآن وأصول التفسير ، لمساعد بن سليمان الطيار ، دار المحدث ، الرياض ، الطبعة الأولى ، 1425هـ.
· مقاييس اللغة ، لأبي الحسين أحمد بن فارس ، تحقيق : عبد السلام هارون ، دار الجيل ، بيروت ، 1420هـ. 

· المقصد الأرشد في ذكر أصحاب الإمام أحمد ، لبرهان الدين إبراهيم بن مفلح ، تحقيق : عبد الرحمن العثيمين ، مكتبة الرشد ، الرياض ،1410هـ. 

· الملل والنحـل ، لمحمد بن عبد الكريم الشهرستاني ، تحقيق : محمد كيلاني ، دار المعرفة ، بيروت . 
· المنار المنيف في الصحيح والضعيف ، لمحمد بن أبي بكر بن قيم الجوزية ، تحقيق : عبد الفتاح أبو غـدة ، مكتب المطبوعات الإسلامية ، حلب ، الطبعة الثانية ، 1403هـ.
· مناهج الاستدلال على مسائل الاعتقاد عند أهل السنة والجماعة ، لعثمان بن علي حسن ، مكتبة الرشد ، الرياض ، الطبعة الرابعة ، 1418هـ.

· مناهج العقول شرح منهاج الأصول ، لمحمد بن الحسن البدخشي ، مطبوع مع نهاية السول للأسنوي ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1401هـ ، 

· مناهل العرفان في علوم القرآن ، لمحمد بن عبد الغني الزرقاني ، دار إحياء الكتب العربية ، القاهرة ، الطبعة الثالثة.  

· منتقى الأخبار من أحاديث سيد الأخيار ، للمجد ابن تيمية ، مطبوع مع شرحه  نيل الأوطار للشوكاني ، دار الجيل ، بيروت.

· المنخول من تعليقات الأصول ، لمحمد بن محمد الغزالي ، تحقيق : محمد حسن هيتو ، دار الفكر ، بيروت ، الطبعة التانية ، 1400هـ.

· منزلة السنة من الكتاب وأثرها في الفروع الفقهية ، لمحمد سعيد منصور ، مكتبة وهبة ، القاهرة ، الطبعة الأولى ، 1413هـ. 

· منهاج السنة النبوية ، لشيخ الإسلام بن تيمية ، تحقيق : محمد رشاد سالم ، نشر جامعة الإمام محمد بن سعود الإسلامية ، الرياض ، الطبعة الثانية ، 1411هـ. 

· منهج التوفيق والترجيح بين مختلف الحديث وأثره في الفقه الإسلامي ، لعبد المجيد بن محمد السوسوه ، دار الذخائر ، الدمام ، الطبعة الثانية ، 1417هـ.

· المهذب ، لإبراهيم بن علي الشيرازي ، مطبوع مع شرحه المجموع للنووي ، دار الفكر ، بيروت.

· موارد ابن القيم في كتبه ، لبكر بن عبد الله أبو زيد ، مكتبة المعارف ، الرياض ، الطبعة الثانية ،1405هـ.

· الموافقات ، لإبراهيم بن موسى الشاطبي ، تحقيق : مشهور سلمان ، دار ابن عفان ، الخبر ، الطبعة الأولى ، 1417هـ. 

· موسوعة الصحيح المسبور من التفسير بالمأثور ، لحكمت بشير ياسين ، دار المآثر ، السعودية ، الطبعة الأولى ، 1419هـ. 
· الموسوعة الفقهية ، تحت إشراف وزارة الأوقاف والشؤون الإسلامية ، الكويت ، دار ذات السلاسل ، الكويت ، الطبعة الثانية ، 1412هـ.

· موسوعة المدن العربية ، لآمنة أبو حجر ، دار أسامة ، الأردن ، الطبعة الأولى ، 1422هـ.
· الموضـوعات من الأحاديث المرفوعات ، لعبد الرحمن بن علي المعروف بابن الجوزي ، تحقيق : نور الدين بن شكري بن بويا جيلار ، مكتبة أضواء السلف ، الرياض ، الطبعة الأولى ، 1418هـ.

· الموطأ ، للإمام مالك بن أنس ، تحقيق : محمد فؤاد عبد الباقي ، دار إحياء الكتب العربية .

· موهم الاختلاف والتناقض في القرآن الكريم ، لياسر بن أحمد الشمالي ، رسالة ماجستير في كلية الدعوة وأصول الدين ، جامعة أم القرى ، مطبوعة على الآلة الكاتبة .

· ميـزان الأصول في نتائج العقول ، لمحمد بن أحمد السمرقندي ، تحقيق : محمد زكي عبد البر ، نشـر وزارة الأوقاف والشؤون الإسلامية  ، قطر ، الطبعة الثانية ، 1418هـ.

· ميزان الإعتدال في نقد الرجال ، لمحمد بن أحمد الذهبي ، تحقيق : علي معوض و عادل عبد الموجود ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1415هـ.

· ناسخ الحديث ومنسوخه ، لعمر بن أحمد بن عثمان المعروف بابن شاهين ، تحقيق : كريمة بنت علي ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1420هـ.

· ناسخ القرآن العزيز و منسوخه ، لهبة الله بن عبد الرحيم البازري ، تحقيق : حاتم الضامن ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، الطبعة الثالثة ، 1405هـ. 

· الناسخ والمنسوخ ، لمحمد بن شهاب الزهـري ، تحقيق : حاتم الضامن ، عالم الكتب ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1409هـ.

· الناسخ والمنسوخ في الأحاديث ، لأحمد بن محمد المظفر الرازي ، تحقيق : نشأت المصري ، دار الفاروق ، القاهرة ، الطبعة الأولى ، 1423هـ.

· الناسخ والمنسوخ في القرآن العزيز وما فيه من الفرائض والسنن ، لأبي عبيد القاسم ابن سلام الهروي ، تحقيق : محمد المديفر ، مكتبة الرشد ، الرياض ، الطبعة الثانية ، 1418هـ. 

· الناسخ والمنسوخ في القرآن الكريم ، لمحمد بن عبد الله بن العربي الأندلسي ، تحقيق : عبد الكبير المدغري ، نشر وزارة الأوقاف والشؤون الإسلامية ، المغرب ، 1408هـ.

· الناسخ والمنسوخ في كتاب الله تعالى ، لقتادة بن دعامة السدوسي ، تحقيق : حاتم الضامن ، عالم الكتب ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1409هـ.

· الناسخ والمنسوخ في كتاب الله عز وجل واختلاف العلماء في ذلك ، لأحمد بن محمد النحاس ، تحقيق : سليمان اللاحم ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1412هـ.

· الناسخ والمنسوخ من كتاب الله تعالى ، لهبة الله بن سلامة المقري ، تحقيق : زهير الشاويش ومحمد كنعان ، المكتب الإسلامي ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1404هـ.

· نثر الورود على مراقي السعود ، لمحمد الأمين الشنقيطي ، تحقيق : محمد ولد سيدي الشنقيطي ، دار المنارة ، جدة ، الطبعة الأولى ، 1415هـ.

· النجوم الزاهرة في ملوك مصر والقاهرة ، ليوسف بن تغـري بردي الأتـابكي ، مصر ، 1929 ، 1952م.

· النحو الوافي ، لعباس حسن ، دار المعارف ، القاهرة ، الطبعة السادسة. 

· نزهة النظر بشرح نخبة الفكر ، لأحمد بن علي بن حجر العسقلاني ، تحقيق : محمد الصباغ ، مكتبة الغزالي ، دمشق ، الطبعة الثانية ، 1410هـ.

· النسخ في القرآن الكريم ، لمصطفى زيد ، دار الوفاء ، مصر ، الطبعة الثالثة ، 1408هـ.

· النشر في القراءات العشر ، لمحمد بن محمد الدمشقي الشهير بابن الجزري ، تحقيق : علي الضباع ، دار الكتب العلمية ، بيروت.
· نصب الرايـة لأحاديث الهداية ، لعبد الله بـن يوسف الزيلعي ، دار الحديث ، القاهرة . 

· النكت والعيون ، لعلي بن محمد بن حبيب الماوردي ، تحقيق : عبد المقصود بن عبد الرحيم ، دار الكتب العلمية ، بيروت. 

· نهاية السول في شرح منهاج الوصول ، لعبد الرحيم بن حسن الأسنوي ، عالم الكتب ، بيروت ، 1402هـ. وطبعة أخـرى بتحقيق : شعبان إسماعيل ، دار ابن حزم ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1420هـ .

· النهايـة في غريب الحديث والأثر ، للمبارك بن محمد بن الجزري المعروف بابن الأثير ، تحقيق : طاهر الزاوي ومحمود الطناحي ، المكتبة العلمية ، بيروت. 
· نواسخ القرآن ، لعبد الرحمن بن علي المعروف بابن الجوزي ، تحقيق : محمد أشرف الملباري ، الجامعة الإسلامية ، المدينة المنورة ، الطبعة الثانية ، 1423هـ.

· نيل الأوطار شرح منتقى الأخبار من أحاديث سيد الأخيار ، لمحمد بن علي الشوكاني ، دار الجيل ، بيروت.

· هداية الحيارى في أجوبة اليهود والنصارى ، لمحمد بن أبي بكر بن قيم الجوزية ، تحقيق : علي حمود ، المكتبة العصرية ، بيروت ، 1422هـ. 

· هدي الساري مقدمة فتح الباري ، لأحمد بن علي بن حجر العسقلاني ، تحقيق : عبد العزيز بن باز ، مكتبة الرياض الحديثة ، الرياض. 

· الواضح في أصول الفقه ، لأبي الوفاء علي بن عقيل البغدادي ، تحقيق : عبد الله التركي ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1420هـ. 

· الوافي بالوفيات ، لخليل بن أيبـك الصفدي ، دار فرانز شتاينر ، فيسبادن ، 1402هـ.

· وجوه الترجيح الحديثية في شرح مشكل الآثار ، لصالح بن حمد الحواس ، رسالة ماجستير في كلية التربية ، جامعة الملك سعود ، مطبوعة على الحاسب الآلي. 

· وفيات الأعيان وأنباء أبناء الزمان ، لأحمد بن خلكان ، تحقيق : يوسف الطويل ومريم الطويل ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، الطبعة الأولى ، 1419هـ. 
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