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فهرس الأحاديث

1-الأخفش:0

هو سعيد بن مسعدة، أبو الحسن الأخفش الأوسط، قرأ النحو على سيبويه، وكان أسن منه، وروى عنه أبو حاتم السجستاني، كان أعلم الناس بالكلام، وكان أجلع لا تنطبق شفتاه على لسانه، صنف: معاني القرآ، وهو مطبوع. توفي سنة110هـ وقيل115هـ.

2-الأشعث بن قيس:0

هو الأشعث بن قيس بن معد يكرب الكندي، أبو محمد، وفد على النبي صلى الله عليه وسلم سنة عشر في سبعين راكباً من كندة، وكان من ملوك كندة ثم ارتد فيمن ارتد من الكنديين وأسر، فأحضر إلى أبي بكر فأسلم وأطلقه، وزوجه أخته أم فروة، ثم شهد اليرموك والقادسية وغيرهما، وسكن الكوفة وشهد مع علي رضي الله عنه صفين، وكان اسمه معد يكرب وإنما لقب بالأشعث لحاله، وذهبت عينه يوم اليرموك فحلف ليثأر، وبر بيمينه، وكان جواداً كريماً، أخرج له البخاري ومسلم في الصحيحين، وتزوج الحسن بن علي ابنته. توفي بعد قتل علي بأربعين ليلة، وقيل سنة42هـ.

3-الأصم:0

أبو بكر الأصم عبد الرحمن بن كيسان، شيخ المعتزلة، فقيه مفسر فصيح، له كتاب: خلق القرآن، الحجة والرسل، وغيرها. توفي سنة 201هـ.

4-ابن أبي الإصبع:0

هو أبو محمد زكي الدين عبد العظيم بن عبد الواحد بن ظافر بن عبد الله بن محمد المصري،المعروف بابن أبي الإصبع العدواني،ولد بمصر سنة585هـ، ومن مصنفاته:تحرير التحبير، بديع القرآن،كتاب الأمثال،صحاح المدائح،وغيرها.

5-ابن تيمية:0

      هو أحمد بن عبد الحليم بن عبد السلام بن تيميةالحراني الدمشقي الحنبلي،تقي الدين أبو العباس،شيخ الإسلام وبحر العلوم، كان واسع العلم محيطاً بالفنون والمعارف النقلية والعقلية، صالحاً تقياً مجاهداً، قال عنه ابن الزملكاني:(كان إذا سئل عن فنٍ من الفنون ظن الرائي والسامع أنه لا يعرف غبر ذلك الفن، وحكم أن أحداً لا يعرف مثله)تصانيفه كثيرة منها:الفتاوى،الإيمان،الموافقة بين المعقول والمنقول، منهاج السنة النبوية، إقتضاء السراط المستقيم، السياسة الشرعية،رفع الملام عن الأئمة الأعلام،وغيرها،توفي سنة728هـ.

6-ابن جرير:0

هو محمد بن جرير بن يزيد،أبو جعفر الطبري،الإمام الجليل والمجتهد المطلق،قال الخطيب البغدادي:(كان أحد ائمة العلماء، يحكم بقوله ويرجع إلى رأيه لمعرفته وفضله، وكان قد جمع من العلوم ما لم يشاركه فيه أحد من أهل عصره) له كتاب:التفسير، التاريخ، اختلاف العلماء، التبصير في أصول الدين،وغيرها. توفي سنة310هـ.

 7-ابن جزي الكلبي:0

هو أبو القاسم محمد بن أحمد بن محمد بن عبد الله بن يحيى بن عبد الرحمن بن يوسف بن جزي الكلبي الغرناطي، أديب عالم فقيه لغوي، من مؤلفاته: التسهيل في التفسير، القوانين الفقهية، تقريب الوصول، وغيرها. (693-741هـ).

8-ابن الجوزي:0

هو عبد الرحمن بن علي بن محمد،جمال الدين،أبو الفرج، المعروف بابن الجوزي،شيخ وقته، وإمام عصره، يتصل نسبه بأبي بكر الصديق_رضي الله عنه_حفظ القرآن وكان محدثاً حافظاً مفسراً فقيهاً أصولياً واعظاً أدبياً إماماً زاهداً قارئاً، له مؤلفات كثيرة منها:المغني،الأذكياء، مناقب عمر بن الخطاب،مناقب عمر بن عبد العزيز،منهاج الوصول إلى علم الأصول،وغيرها.توفي سنة97هـ ببغداد.

9-ابن حبان:0

أبو حاتم محمد بن حبان بن أحمد بن حبان بن معاذ التميمي الدارمي الشافعي، محدث حافظ مؤرخ فقيه، صاحب الكتب المشهورة والتي منها:تاريخ الثقات،المسند الصحيح،علل أوهام المؤرخين.(270-354هـ).

10-ابن خويزمنداد:0

هو محمد بن أحمد بن عبد الله وقيل محمد بن أحمد بن علي بن إسحاق بن خويز منداد،أبو عبد الله البصري المالكي، كان يجانب علم الكلام وينافر أهله، ويحكم على الكل أنهم من أهل الأهواء، تفقه على الأبهري، له كتاب كبير في الخلاف، وكتاب في أصول الفقه، وكتاب في أحكام القرآن، وله اختيارات شواذ، وتكلم فيه أبو الوليد الباجي،توفي سنة 390هـ تقريباً،وكان إماماً عالماً متكلماً فقيهاً أصولياً. 

11-ابن رشيق:0

هو الحسن بن رشيق القيرواني، أبو علي، ولد عام390هـ ،أديب نقاد باحث، اختلف العلماء في وفاته والأقوى سنة456هـ.

12-ابن الرومي:0

أبو الحسن علي بن العباس بن جريج المعروف بابن الرومي، الشاعر المشهور، صاحب النظم العجيب والتوليد الغريب،توفي سنة284هـ ببغداد ودفن في مقبرة باب البستان.

13-ابن سيده:0

علي بن إسماعيل المرسي،الضرير،أبو الحسن إمام اللغة، صاحب كتاب المحكم في لسان العرب،وأحد من يضرب بذكائهالمثل،قال الذهبي: هو حجة في نقل اللغة، وله كتاب العالم في اللغة،شواذ اللغة،المخصص.توفي سنة458هـ.

14-ابن سيرين:0

هو محمد بن سيرين الأنصاري،أبو بكر، البصري، مولى أنس بن مالك التابعي الكبير،الإمام في التفسير والحديث والفقه،وعبر الرؤيا والمقدم في الزهد والورع، ولم يكن بالبصرة أعلم منه في القضاء،وأريد على القضاء فهرب إلى الشام، وكان بزازاً وحبس بدين عليه،توفي سنة110هـ.

15-ابن عطية:0

هو عبد الحق بن غالب، مفسر فقيه، أندلسي، عارف بالأحكام والحديث، وله شعر. (481-542هـ).

16-ابن فارس:0

هو أحمد بن فارس بن زكريا،أبو الحسين، الإمام اللغوي المفسر،أشهر مصنفاته:جامع التأويل في تفسير القرآن،سيرة النبي صلى الله عليه وسلم،المجمل في اللغة،مقاييس اللغة،غريب إعراب القرآن،متخير الألفاظ،حلية الفقهاء،وغيرها،توفي سنة395هـ.

 17-ابن القاص:0

أبو العباس أحمد بن أحمد المعروف بابن القاص الطبري الفقيه الشافعي، كان إمام وقته في طبرستان، ألف كتباً منها: التلخيص، أدب القاضي، المواقيت، المفتاح. (335هـ).

18-ابن قتيبة:0

هو عبد الله بن مسلم بن قتيبة الدينوري،أبو محمد الكاتب النحوي اللغوي، صاحب التصانيف الحسان المفيدة،المعارف، أدب الكاتب، الشعر والشعراء،غريب القرآن، مشكل القرآن، غريب الحديث ، مشكل الحديث، طبقات الشعراء، الأشربة،وغيرها.قال ابن خالكان:كان فاضلاً ثقة، سكن بغداد وحدث بها.ولي قضاء الدينور، وتكلم به بعض العلماء،ورد الذهبي ذلك، توفي فجأة سنة276هـ.

19-ابن كثير:0

هو أبو سعيد عبد الله بن كثير،الإمام العلم أحد الفراء السبعة، مولى عمر بن علقمة الكناني الفارسي الأصل، ولد بمكة سنة45هـ وقيل48هـ،وتوفي بها سنة120هـ.

20-ابن مالك:0

جمال الدين أبو عبد الله بن مالك الطائي الأندلسي، نحوي لغوي مقرئ، من مؤلفاته: ألفيته المشهورة في النحو والصرف(الخلاصة) وغيرها. (600-672هـ).

21-ابن مسعود:0

هو الصحابي الجليل عبد الله بن مسعود بن غافل بن حبيب، أحد السابقين إلى الإسلام والمهاجرين إلى الحبشة والمدينة، شهد مع النبي صلى الله عليه وسلم بدراً وأحداً والخندق وبيعة الرضوان وسائر المشاهد. وشهد له الرسول صلى الله عليه وسلم بالجنة، توفي سنة32هـ.

22-ابن المسيب:0

هو سعيد بن المسيب بن حزن، أبو محمد القرشي المخزومي، عالم أهل المدينة وسيد التابعين في زمانه،ولد لسنتين مضتا من خلافةعمر، وسمع من عمر شيئاً وهو يخطب، وسمع من عثمان وعائشة وزيد بن ثابت وأبي هريرة_رضي الله عنهم_وخلق، كان واسع العلم، وافر الحرمة، متين الديانة، قوالاً بالحق، اختلفوا في وفاته على أقوال، أقواهاسنة94هـ.

23-ابن منظور:0

هو محمد بن مكرم، أبو الفضل جمال الدين، الإمام اللغوي الحجة،صاحب لسان العرب،(630-711هـ).

24-ابن النجار:0

محمد بن شهاب بن أحمد بن عبد العزيز علي الفتوحي المصري الحنبلي، الشهير بابن النجار، له تصانيف منها: شرح الكوكب المنير. (898-972هـ).

25-أبو إسحاق الإسفراييني:0

هو إبراهيم بن محمد بن إبراهيم، الأستاذ أبو إسحاق الإسفراييني، كان فقيهاً متكلماً أصولياً، وكان ثقةً ثبتاً في الحديث، أقر له أهل بغداد ونيسابور بالتقدم والفضل، درس بمدرسة نيسابور، وكان يلقب بركن الدين، وهو أول من لقب من العلماء، له تصانيف فائقة منها:الجامع، في أصول الدين والرد على الملحدين، توفي بنيسابور سنة418هـ وقيل417هـ.

26-أبو بكر الدقاق:0

هو محمد بن محمد بن جعفر الدقاق الشافعي، الفقيه الأصولي القاضي، المعروف بابن الدقاق_نسبةً إلى الدقيق وعمله وبيعه_ويلقب بخُبَاط، قال الخطيب البغدادي: كان فاضلاً عالماً بعلوم كثيرة، وله كتاب في الأصول في مذهب الشافعي، وكانت فيه دعابة، ولد سنة306هـ، وتوفي سنة392هـ.

27-أبو بكر الصديق:0

هو عبد الله بن الحثمان بن عامر التميمي القرشي، أبو بكر الصديق، أفضل الأمة وخليفة رسول الله صلى الله عليه وسلم وأحد العشرة المبشرين بالجنة وممن شهد بدراً وأول من جمع القرآن، توفي سنة13هـ، وله63سنة وقيل65سنة.

28-أبو بكر الصيرفي:0

هو عبد الله بن عبد الله البغدادي الشافعي الإمام الفقيه الأصولي، من أهم مصنفاته:شرح الرسالة للشافعي،الإجماع والشروط والبيان في دلائل الأعلام. توفي سنة330هـ.

29-أبو تمام:0

أبو تمام القاضي علي بن محمد بن الحسن العبدي، أبوه أبو خازم قاضي القادر بالله على واسط، استقضى أبو تمام بعد أبيه فلم تستقم طريقته، فعزل ثم أعيد، وبقي حتى سنة434هـ ثم عزل، وأقام ببغداد بعد عزله، وكان رافضياً يتظاهر به، ويقول بخلق القرآن، ويدعوا إليه، لكنه كان صحيح السماع وثقة في الحديث، ورحل إليه الناس، توفي سنة459هـ.

30-أبو حنيفة:0

هو النعمان بن ثابت بن زوطي، أحد الأئمة الأربعة، من أهم مصنفاته: الخراج_في الفقه_ومسند في الحديث جمعه تلاميذه، وغيره. (80هـ-150هـ).

31-أبو حيان:0

هو محمد بن يوسف بن علي بن حيان الأندلسي، أثير الدين، أبو عبد الله، إمام النحو والتفسير والحديث، أشهر مصنفاته: البحر المحيط_في التفسير_النهر الماد من البحر، إتحاف الأديب بما في القرآن من الغريب، شرح التسهيل، الارتشاف، التذكرة_في اللغة_ توفي سنة745هـ. 

32-أبو ذر:0

هو الصحابي جندب بن جنادة بن سفيان الغفاري الحجازي، أبو ذر، اختلف في اسمه، كان من السابقين إلى الإسلام، ورجع إلى قومه بإذن النبي صلى الله عليه وسلم، ثم هاجر إلى المدينة وصحب رسول الله حتى توفي، كان زاهداً متقللاً من الدنيا، قوالاً بالحق صادق اللهجة، قال ابن عمر:والله ما أقلت الغبراء ولا أظلت الخضراء أصدق لهجةً من أبي ذر. لم يشهد بدراً ولكن عمر ألحقه بهم، وكان يوازي ابن مسعود في العلم، وله مناقب كثيرة، توفي بالربذة سنة32هـ.

33-أبو سعيد الخدري:0

أبو سعيد سعد بن مالك بن سنان بن ثعلبة بن عبيد الخزرجي الأنصاري، من علماء الصحابة، شهد بيعة الرضوان والخندق، وأبوه من شهداء أحد، وقيل: أنه كان من أهل الصفة. توفي سنة  74هـ وله من العمر 86سنة.

34-أبو طالب:0

هو عبد الرحمن بن عمر بن أبي قاسم، أبو طالب، الفقيه البصري الضرير، نور الدين، نزيل بغداد، حفظ القرآن بالبصرة، وقدم بغداد، ودرس الفقه حتى أذن له بالفتوى، سمع من الشيخ مجد الدين بن تيمية، ثم درس بالمستنصرية، وكان بارعاً في الفقه، وله معرفة في الحديث والتفسير، له تصانيف عديدة منها: الحاوي_في الفقه في مجلدين_ جامع العلوم في تفسير كتاب الله الحي القيوم، الكافي، الواضح، الشافي. توفي سنة684هـ. 

35-أبو الطيب المتنبي:0

هو أحمد بن الحسين بن الحسن الجعفي الكندي الكوفي المعروف بالمتنبي، الشاعر المشهور، قدم الشام وجال في الأقطار، واشتغل في فنون الأدب، وكان من المكثرين من نقل اللغة، والمطلعين على غريبها، ويستشهد بكلام العرب من النظم والنثر، وشعره في النهاية والقمة. قتل سنة354هـ.

36-أبو العتاهية:0

هو إسماعيل بن القاسم أبو إسحاق، الشهير بأبي العتاهية، شاعر مكثر، سريع الخاطر، من طبقة بشار وأبي نواس. (130-211هـ).

37-أبو عبد الله البصري:0

أبو عبد الله الحسين بن علي البصري، ويعرف بالجُعل، فقيه متكلم من أئمة الحنفية ومن بحور العلم، لكنه معتزلي داعية، ألف كتباً كثيرة في الاعتزال. (293-396هـ).

38-أبو عبد الله بن حامد:0

الحسن بن حامد بن علي بن مروان البغدادي، شيخ الحنابلة في زمانه، صنف في مجالات عدة: الجامع، شرح الخرقي، أصول الدين، أصول الفقه، وغيرها. (403هـ).

39-أبو علي الفارسي:0

أبو علي الحسن بن أحمد بن عبد الغفار الفارسي الفسوي، نحوي صرفي، عالم بالقراءات والعربية، من مؤلفاته الكثيرة: الإيضاح في النحو، التكملة في الصرف، الحجة في القراءات، المقصور والممدود، وغيرها. (288-377هـ).

40-أبو عمرو بن العلاء:0

هو أحد القراء السبعة، كان أعلم الناس بالقرآن والعربية والشعر، قال الأصمعي: سألت أبا عمرو عن ألف مسألة فأجابني فيها بألف حجة، وكانت كتبه تملأ بيته إلى السقف ثم تنسك فأخرجها كلها، وكان إذا دخل رمضان لم ينشد بيت شعر حتى ينقضي. توفي سنة68هـ.

41-أبو موسى الأشعري:0

هو الصحابي عبد الله بن قيس بن سليم، أبو موسى الأشعري، أسلم قبل الهجرة وهاجر إلى الحبشة ثم إلى المدينة بعد خيبر، واستعمله النبي صلى الله عليه وسلم على بعض اليمن وعدن، واستعمله عمر على البصرة بعد المغيرة وافتتح الأهواز ثم أصبهان، واستعمله عثمان على الكوفة، وكان أحد الحكمين بصفين، ثم اعتزل الفريقين، كان حسن الصوت بالقرآن، وفي الصحيح أنه أوتي مزماراً من مزامير آل داود، وهو أحد القضاة المشهورين، سكن الكوفة وتفقه أهلها به، توفي سنة42هـ وقيل44هـ. 

42-أبو هريرة:0

هو عبد الرحمن أو عبد الله بن صخر الدوسي، صاحب رسول الله، قدم المدينة سنة سبع وأسلم وشهد خيبر مع رسول الله صلى الله عليه وسلم،وكني بأبي هريرة لأنه وجد هرةً فحملها في كمه،ولزم رسول الله صلى الله عليه وسلم وواضب عليه رغبةً في العلم،وكان أحفظ الصحابة، وقد شهد له رسول الله صلى الله عليه وسلم بأنه حريص على العلم والحديث ودعا له بالحفظ، روى عنه أكثر من ثمانمائة رجل، توفي في المدينة سنة57هـ،وهو ابن78سنة.

43-أحمد بن حنبل:0

هو الإمام الجليل أحمد بن محمد بن حنبل الشيباني الوائلي،أحد الأئمة الأربعة الأعلام،ولد ببغداد ونشأ بها، وطلب العلم وسمع الحديث فيها، وسافر في سبيل العلم أسفاراً كثيرة،فضائله ومناقبه وخصاله لا تكاد تعد،كتبه:المسند،التاريخ، الناسخ والمنسوخ،المناسك، الزهد، علل الحديث،توفي سنة241هـ.

44-امرؤ القيس:0

امرؤ القيس بن حجر بن الحارث الكندي، يماني الأصل، مولده بنجد، من مشاهير شعراء الجاهلية، تولى ملك بني أسد بعد موت أبيه.

45-أوس بن الصامت:0

هو الصحابي أوس بن الصامت بن قيس الأنصاري،أخو عبادة بن الصامت،شهد بدراً والمشاهد كلها،وعن عائشة رضي الله عنها أن جميلة(بنت عم له)كانت تحت أوس بن الصامت وكان به لمم… فذكرت الحديث،وكان أول ظهار في الإسلام منه،وكان شاعراً مات في أيام عثمان،وله85سنة وقالوا مات سنة34هـ بالرملة، وقيل غير ذلك. 

46-البخاري:0

هو محمد بن إسماعيل بن إبراهيم الجعفي البخاري، أبو عبد الله، الإمام الحافظ الشهير، صاحب: الجامع الصحيح، التاريخ، خلق أفعال العباد، الضعفاء، الأدب المفرد، وغيرها. توفي سنة256هـ.

47-البراء بن عازب:0

هو الصحابي البراء بن عازب بن الحارث بتخفيف الراء باتفاق، أبو عمارة أو أبو عمرو أو أبو الطفيل الأنصاري الأوسي المدني، استصغره النبي صلى الله عليه وسلم يوم بدر، وأول مشاهده يوم أحد، وقال: غزوت مع النبي صلى الله عليه وسلم خمس عشرة غزوة، وشهد مع أبي موسى غزوة تستر، وشهد مع علي الجمل وصفين والنهروان، وهو الذي افتتح الري سنة24هـ، ونزل الكوفة وابتنى بها داراً، وتوفي في إمارة مصعب بن الزبير سنة72هـ.

48-بشار بن برد:0

هو بشار بن برد العقيلي، أبو معاذ، أشعر المولدين على الإطلاق، أتهم بالزندقة، طبع معظم ديوانه.

49-البغوي:0

هو الحسين بن مسعود بن محمد البغوي الشافعي، أبو محمد، المعروف بالفراء، والملقب محيي السنة، قال الداودي: كان إماماً في التفسير، إماماً في الحديث، إماماً في الفقه، جليلاً، ورعاً، زاهداً. أشهر مصنفاته: معالم التنزيل في التفسير، شرح السنة، مصابيح السنة، التهذيب. توفي سنة516هـ.

50-البيضاوي:0

هو عبد الله بن عمر بن محمد بن علي البيضاوي، كان عالماً فقيهاً أصولياً مفسراً، من مصنفاته: المنهاج في أصول الفقه،أنوار التنزيل، شرح المطالع، الغاية القصوى. توفي سنة685هـ.

51-الترمذي:0

هو محمد بن عيسى بن سَورة السلمي، أبو عيسى، الحافظ الضرير، العلامة المشهور، أحد الأئمة في الحديث، ذكره ابن حبان في الثقات وقال:كان ممن جمع وصنف وحفظ وذاكر.وكان يضرب به المثل في الحفظ، من مصنفاته: الجامع، العلل، التواريخ. توفي سنة279هـ.

52-الثوري:0

أبو عبد الله سفيان بن سعيد بن مسروق بن حبيب بن رافع الثوري الكوفي، فقيه مجتهد، وإمام الحفاظ، من مؤلفاته: الجامع الكبير، الجامع الصغير، الفرائض. (96-126هـ).

53-جابر بن عبد الله:0

هو أبو عبد الله وأبو عبد الرحمن جابر بن عبد الله بن عمر بن حرام بن ثعلبة الأنصاري الخزرجي السلمي المدني، صحابي جليل، آخر من مات من أهل العقبة، وهو من أهل بيعة الرضوان، من السابقين للإسلام، قيل أنه عاش94سنة وتوفي سنة78هـ.

54-الجاحظ:0

هو عمر بن بحر بن محبوب، أبو عثمان، المعروف بالجاظ، الكناني الليثي البصري، العالم المشهور، صاحب التصانيف في كل فن، وله مقالة في أصول الدين وإليه تنسب الفرقية الجاحظية من المعتزلة، كان بحراً من بحور العلم، رأساً في الكلام والإعتزال، وكان مع فضائله وفصاحته مشوه الخلقة، وأصيب في أواخر عمره بالفالج، ومن مصنفاته: الحيوان، البيان والتبيين، العرجان والبرصان والقرعان. توفي بالبصرةسنة255هـ.

55-جرير:0

هو الصحابي جرير بن عبد الله بن جابر البجلي، أبو عمرو، وقيل أبو عبد الله، قدم على رسول الله صلى الله عليه وسلم سنة عشرٍ من الهجرة في رمضان فأسلم وبايعه، وكان طويلاً يصل إلى سنام البعير، وكان عمر بن الخطاب رضي الله عنه يقول: جرير يوسف هذه الأمة لحسنه. وفي صحيح البخاري ومسلم قال جرير: ما حجبني رسول الله صلى الله عليه وسلم منذ أسلمت، ولا رآني إلا تبسم في وجهي. وقدمه عمر رضي الله عنه في حروب العراق على جميع بجيله، وكان لهم أمر عظيم في فتح القادسية، ثم سكن الكوفة وروى مائة حديث، وله مناقب كثيرة، واعتزل علياً ومعاوية، وأقام بالجزيرة ونواحيها حتى توفي سنة54هـ، وقيل غير ذلك. 

56-الجوهري:0

هو إسماعيل بن حماد الجوهري، الفارابي اللغوي، قال ياقوت: كان من أعاجيب الزمان ذكاء وفطنة وعلماً. من مصنفاته: الصحاح، العروض. توفي سنة400هـ.

57-الحاكم:0

هو محمد بن عبد الله بن محمد بن حمدويه، أبو عبد الله الحاكم النيسابوري، الحافظ، إمام أهل الحديث في عصره، كان واسع المعرفة، درس الفقه ثم طلب الحديث فغلب عليه، وألف فيه المؤلفات الكثيرة منها: المستدرك على الصحيحين، معرفة الحديث، تاريخ علماء نيسابور. وتقلد قضاء نيسابور وعرف بالحاكم لذلك، وطكان رسول الحاكم إلى بني بويه، توفي سنة405هـ بنيسابور وقيل غير ذلك.

58-حسان بن ثابت:0

هو أبو الوليد حسان بن ثابت بن المنذر بن حرام بن النجار الأنصاري الخزرجي، شاعر رسول الله صلى الله عليه وسلم، عاش في الجاهلية ستين سنة وفي الإسلام ستين سنة، وتوفي وهو ابن عشرين ومائة سنة في عام40هـ في زمن معاوية إلا أنه لم يشهد مع النبي صلى الله عليه وسلم مشهداً قيل لأنه كان يرمى بالجبن لعلة أصابته، لكنه رضي الله عنه نصب نفسه مدافعاً عن الرسول صلى الله عليه وسلم وأصبح شاعره وشاعر الإسلام.

59-الحسن البصري:0

هو الحسن بن يسار البصري، أبو سعيد، إمام أهل البصرة، المجمع على جلالته في كل فن، وهو من سادات التابعين وفضلائهم، جمع العلم والزهد والورع والعبادة، أشهر كتبه: تفسير القرآن. توفي سنة110هـ.

60-الخفاجي الحلبي:0

هو عبد الله بن محمد الخفاجي الحلبي، شاعر، كانت له ولاية بقلعة عزاز من أعمال حلب، له ديوان شعر. (423-466هـ).

61-الخليل بن أحمد:0

هو الخليل بن أحمد الأزدي الفراهيدي البصري، أبو عبد الرحمن، إمام العربية، ومستنبط علم العروض، صاحب كتاب العروض، العين، الشواهد. توفي سنة170هـ وقيل غير ذلك.

62-داود بن علي الظاهري:0

هو داود بن علي بن خلف، أبو سليمان الأصبهاني البغدادي، إمام أهل الظاهر، وكان زاهداً متقللاً كثير الورع، وكان أكثر الناس تعصباً للإمام الشافعي، وصنف في فضائله والثناء عليه كتابين، ثم صار صاحب مذهب مستقل، وكان من عقلاء الناس، ويحضر مجلسه العدد الكثير، ومن مؤلفاته: الكافي في مقالة المطلبي، إبطال القياس، أعلام النبي، المعرفة، الدعاء، الطهارة، الحيض، الصلاة، وغيرها. توفي ببغداد سنة270هـ.

63-الرازي:0

محمد بن إدريس بن المنذر بن مهران الغطفاني الحنظلي، أبو حاتم الرازي، أحد الأعلام، حافظ المشرق، كان بارع الحفظ، واسع الرحلة، من أوعية العلم، قال الخطيب: كان أحد الأئمة الحفاظ الأثبات، مشهوراً بالعلم، مذكوراً بالفضل. جمع أحاديث الزهري وصنفها ورتبها، وكان المرجع في معرفة رجال الحديث. توفي سنة 277هـ وقيل 275هـ.

64-الراغب الأصبهاني:0

هو الحسن بن محمد بن المفضل، أبو القاسم، المعروف بالراغب الأصبهاني. أهم مؤلفاته: مفردات القرآن، محاضرات الأدباء، أفانين البلاغة، الذريعة إلى مكارم الشريعة. توفي سنة502هـ.

65-الزجاج:0

هو إبراهيم بن السري بن سهل الزجاج، أبو إسحاق النحوي اللغوي، قال الخطيب: كان من أهل الفضل والدين، حسن الاعتقاد، له مصنفات حسان في الأدب. أشهر كتبه: معاني القرآن، الاشتقاق، شرح أبيات سيبويه. توفي  سنة311هـ.

66-الزركشي:0

هو محمد بن عبد الله بن بهادر الزركشي الشافعي، من علماء الفقه والحديث والأصول. من مصنفاته: البحر المحيط، البرهان في علوم القرآن، المنثور في القواعد الفقهية، تشنيف المسامع شرح جمع الجوامع، سلاسل الذهب، وغيرها. توفي سنة794هـ.

67-الزمخشري:0

هو محمد بن عمر بن محمد الخوارزمي الزمخشري، جار الله، أبو القاسم، علاّمة التفسير والحديث والنحو واللغة والبيان، صاحب المصنفات الحسان في الفنون المختلفة، أشهر كتبه: الكشاف، الفائق، أساس البلاغة، المفصل، المستقصي، المنهاج، معجم الحدود، وغيرها. توفي سنة538هـ.

68-زهير:0

هو زهير بن ربيعة بن قرط المزني أحد الثلاثة المقدمين على سائر الشعراء (امرؤ القيس، وزهير، والنابغة الذبياني) وكان يتأله في شعره ويتعفف، صاحب الحوليات، أغلب شعره كان في هرم بن سنان أحد الأجواد المشهورين، ولم يدرك الإسلام حيث توفي قبل البعثة بسنة، إلا أن ولديه بجيراً وكعباً أدركاه وأسلما.

69-السدي:0

هو إسماعيل بن عبد الرحمن الأعور، قال بعضهم: كان أعلم بالقرآن من الشعبي، ومرّ به إبراهيم النخعي وهو يفسر فقال: إنه يفسر تفسير القوم. توفي سنة127هـ.

70-سعد بن أبي وقاص:0

هو الصحابي سعد بن مالك بن وهب القرشي الزهري المكي المدني، من السابقين إلى الإسلام ومن المهاجرين الأوائل، شهد بدراً وأحداً وسائر المشاهد، ويقال له: فارس الإسلام، وهو أول من رمى بسهم في سبيل الله، أحد العشرة المبشرين بالجنة، وأحد الستة أصحاب الشورى، وكان مجاب الدعوة، استعمله عمر على الجيوش التي بعثها إلى بلاد فارس، فهزم الفرس بالقادسية وغيرها، وولاه عمر على العراق، ثم ولاه عثمان، واعتزل الفتن بعد قتل عثمان، وهو آخر العشرة موتاً، توفي بالمدينة، ودفن بالبقيع سنة 55هـ وقيل غير ذلك.

71-سعيد بن جبير:0

هو سعيد بن جبير بن هشام الكوفي الأسدي مولاهم أبو عبد الله، من كبار أئمة التابعين ومتقدميهم في التفسير والحديث والفقه والعبادة والورع، ولد في خلافة علي بن أبي طالب، قتله الحجاج ظلماً سنة 95هـ.

72-السكاكي:0

هو يوسف بن أبي بكر بن محمد بن علي السكاكي الخوارزمي الحنفي، أبو يعقوب سراج الدين، قال السيوطي: كان علاّمة بارعاً في فنون شتى، خصوصاً المعاني والبيان، وله كتاب مفتاح العلوم فيه اثنا عشر علماً من علوم العربية، توفي سنة 626هـ.

73-سيبويه:0

هو عمر بن عثمان بن قنبر إمام البصريين، أبو بشر، قال الأزهري: كان سيبويه علامة حسن التصنيف، جالس الخليل وأخذ عنه. صنف الكتاب في النحو، وهو من أجلّ ما ألف في هذا الشأن. توفي سنة180هـ.

74-سيد قطب:0

هو سيد بن الحاج قطب إبراهيم، هاجر جده السادس عبد الله من الهند إلى مصر وتديرها من أركان الأدب الإسلامي الحديث ومن أساتذة النقد الأدبي، قيل عنه: فقدنا بتوقفه ناقداً، ثقفاً، لقفاً.

75-السيوطي:0

هو عبد الرحمن بن أبي بكر جلال الدين، إمام حافظ، مؤرخ أديب، له نحو 600 مصنف. (849-911هـ).

76-الشافعي:0

هو أبو عبد الله محمد بن إدريس بن العباس بن شافع القرشي المطلبي، الإمام الجليل، صاحب المذهب المعروف والمناقب الكثيرة، أشهر مصنفاته: الأم، الرسالة، أحكام القرآن، اختلاف الحديث، جماع العلم. توفي سنة 204هـ. 

77-الشعبي:0

هو أبو عمر عامر بن شراحيل بن عبد ذي كبار، ويقال: عامر بن عبد الله الهمداني، ثم الشعبي، وهو من حمير، إمام علامة من كبار التابعين، فقيه شاعر، ولد سنة20هـ وتوفي سنة 109هـ.

78-الشوكاني:0

هو أبو عبد الله محمد بن علي بن محمد بن عبد الله بن الحسن الشوكاني الخولاني الصنعاني، مفسر أصولي فقيه، أديب متكلم، له مؤلفات منها: نيل الأوطار، البدر الطالع بمحاسن من بعد القرن السابع، إرشاد الفحول إلى تحقيق علم الأصول، فتح القدير، الدر النضيد في إخلاص علم التوحيد. (1172-1250هـ).

79-الضحاك:0

هو الضحاك بن مزاحم الهلالي، أبو القاسم الخرساني المفسر، روى عنه تفسيره عبيد بن سليمان. توفي سنة 102هـ.

80-عائشة رضي الله عنها:0

هي أم المؤمنين عائشة بنت أبي بكر الصديق أسلمت صغيرة بعد 18 شخصاً، وتزوجها رسول الله صلى الله عليه وسلم قبل الهجرة، وبنى بها بعد الهجرة، وكناها رسول الله أم عبد الله بابن أختها عبد الله بن الزبير، وهي من أكثر الصحابة رواية، ولها فضائل كثيرة ومناقب معروفة، قال عطاء: كانت عائشة من أفقه الناس، وأعلم الناس، وأحسن الناس رأياً، توفيت سنة57هـ ودفنت بالبقيع.

81-عبادة بن الصامت:0

هو الصحابي عبادة بن الصامت بن قيس الأنصاري الخزرجي، أبو الوليد، شهد العقبة الأولى والثانية، وكان نقيباً، وشهد بدراً والمشاهد كلها، وجمع القرآن في زمن النبي صلى الله عليه وسلم، وكان يعلم أهل الصفة القرآن ويفقهوهم في الدين، وهو أول من تولى قضاء فلسطين. توفي بالرملة سنة34هـ، وقيل غير ذلك.

82-العباس (عم النبي صلى الله عليه وسلم):0

هو الصحابي الجليل العباس بن عبد المطلب بن هاشم، أبو الفضل، أجود قريش كفاً، وأوصلهم رحماً، وفيه قال عليه الصلاة والسلام: من آذى العباس فقد آذاني، فإنما عم الرجل صنو أبيه. وقد كان رئيساً في قومه زمن الجاهلية، وإليه كانت عمارة المسجد الحرام والسقاية قبل الإسلام، توفي بالمدينة سنة32هـ.

83-عبد الرزاق الصنعاني:0

هو عبد الرزاق بن همام بن نافع الحميري الصنعاني، أبو بكر، العلامة الحافظ، أحد الأئمة الأعلام، روى عن أبيه وابن جريج ومعمر وسفيان ومالك والأوزاعي وخلائق، وروى عنه الأئمة أحمد وإسحاق وابن معين وابن المديني وخلائق، قيل لأحمد: أرأيت أحسن حديثاً منه؟ قال: لا. وقال: من سمع منه بعد ما ذهب بصره فهو ضعيف السماع، كان يلقن بعد ما عمي. (126-211هـ).

84-عبد القاهر الجرجاني:0

هو عبد القاهر بن عبد الرحمن، أبو بكر الجرجاني الشافعي النحوي، الإمام المشهور، أخذ عن أبي الحسين بن عبد الوارث ابن أخت أبي علي الفارسي، ولم يأخذ عن غيره، وكان من كبار أئمة العربية والبيان، أشهر كتبه: إعجاز القرآن، المقتصد في شرح الإيضاح، الجمل، وغيرها. توفي سنة471هـ.

85-عبد الله بن أبي سلول:0

عبد الله بن أُبيّ بن مالك بن الحارث الخزرجي، وسلول أمه، كان رأس المنافقين في الإسلام من أهل المدينة، أظهر إسلامه بعد وقعة بدر تقية، وكان كلما حلت بالمسلمين نازلة شمت بهم، وكلما سمع بسيئة نشرها، نزل بذمِّه آيات كثيرة، توفي سنة تسع من الهجرة، وصلى عليه النبي صلى الله عليه وسلم وكفنه في قميصه قبل النهي عن الصلاة على المنافقين.

86-عبد الله بن أم مكتوم:0

هو عبد الله بن قيس بن زائدة بن الأصم بن رواحة القرشي العامري، من السابقين المهجرين وكان ضريراً مؤذناً لرسول الله صلى الله عليه وسلم مع بلال، يقال أنه استشهد يوم القادسية.

87-عبد الله بن عباس:0

هو عبد الله بن عباس بن عبد المطلب، ابن عم النبي صلى الله عليه وسلم، حبر الأمة وترجمان القرآن، وأحد الستة المكثرين من الرواية عن النبي صلى الله عليه وسلم، دعا له النبي صلى الله عليه وسلم بقوله: اللهم فقهه في الدين وعلمه التأويل. توفي سنة68هـ.

88-عبد الله بن عمر:0

أبو عبد الرحمن، عبد الله بن عمر بن الخطاب بن نفيل بن عبد العزى القرشي العدوي، أسلم وهو صغير لذلك لم يشهد بدراً وأحداً، أول غزواته الخندق، وهو ممن بايع تحت الشجرة، من المكثرين من رواية الحديث. توفي سنة73هـ وهو ابن87 سنة.

89-عبيدة:0

هو عبيدة بن معتِّب الضبي، أبو عبد الكريم الكوفي، قال عبد الله بن أحمد عن أبيه: ترك الناس حديثه، وقال حاتم: ضعيف الحديث. 

90-عثمان بن جني:0

هو عثمان ابن جني، أبو الفتح الموصلي النحوي اللغوي، من أحذق أهل الأدب وأعلمهم بالنحو والتصريف، أشهر كتبه: الخصائص، سر الصناعة، شرح تصريف المازني، اللمع. توفي سنة392هـ.

91-العضد:0

هو عبد الرحمن بن أحمد بن عبد الغفار الشافعي، قال الحافظ بن حجر: كان إماماً في المعقول، قائماً بالأصول والمعاني العربية، مشاركاً في الفنون. أشهر كتبه: شرح مختصر ابن حاجب، المواقف، الفوائد الغياثية. توفي سنة 756هـ.

92-عطاء:0

هو عطاء بن رباح أسلم بن صفوان المكي، أبو محمد، من أئمة التابعين وأجلة الفقهاء وكبار الزهاد. توفي سنة115هـ وقيل غير ذلك.

93-عكرمة:0

هو عكرمة بن عبد الله، مولى ابن عباس، أبو عبد الله، أحد فقهاء مكة، من التابعين الأعلام، أصله بربري من أهل المغرب. توفي سنة 104هـ وقيل غير ذلك.

94-عمار بن ياسر:0

هو الصحابي عمار بن ياسر بن عامر العنسي الشامي الدمشقي، أبو اليقظان، مولى بني مخزوم، كان من السابقين للإسلام مع أمه وأبيه، أسلم مع صهيب في وقت واحد في دار الأرقم، وكان أول من أشهر إسلامه مع أبي بكر وبلال وخباب وصهيب رضي الله عنهم، وأمه سمية، وكان يعذب مع أمه وأبيه في الله على إسلامهم ويقول لهم رسول الله صلى الله عليه وسلم: صبراً آل ياسر فإن موعكم الجنة. هاجر عمار إلى المدينة وشهد أحداً وبدراً والخندق وجميع المشاهد، وروي له عن رسول الله 62حديثاً، وهو أول من بنى مسجداً لله في الإسلام، بنى مسجد قباء وشهد قتال اليمامة في زمن أبي بكر وقطعت أذنه، واستعمله عمر على الكوفة، وله مناقب كثيرة، قتل بصفين مع علي رضي الله عنه سنة 37هـ وهو ابن 93 سنة.

95-عمر بن الخطاب:0

هو الفاروق عمر بن الخطاب بن نفيل العدوي، أبو حفص، ثاني الخلفاء الراشدين، وأحد فقهاء الصحابة، وأحد المبشرين بالجنة، أول من سمي بأمير المؤمنين، وأول من دون الدواوين، وأول من اتخذ التاريخ، أسلم سنة ست من البعثة، وأعز الله به الإسلام، وهاجر جهاراً، روى 539حديثاً، كان شديداً في الحق، ولد قبل البعثة بثلاثين سنة، تولى الخلافة بعد أبي بكر، وفتح الله في أيامه عدة أمصار، واستشهد في آخر سنة 23هـ.

96-عمر بن عبد العزيز:0

هو الخليفة الأموي عمر بن عبد العزيز بن مروان، أبو حفص، خامس الخلفاء الراشدين، القرشي التابعي، ولي الخلافة بعد سليمان بن عبد الملك سنة 99هـ، وكان خليفةً عدلاً صالحاً عالماً زاهداً، أحد فقهاء المدينة، أمه حفصة بنت عاصم بن عمر بن الخطاب رضي الله عنه، سمع عن عمر من أنس بن مالك وغيره من الصحابة وجماعات من التابعين، وروى عنه خلائق كثيرة، وأجمعوا على جلالته وفضله، ووفور علمه وصلاحه،  وزهده وورعه، وعدله وشفقته، وكان منعماً قبل الخلافة ثم زهد بالمال وأبطل البدع، ورد المظالم، ومناقبه كثيرة. (60-101هـ).

97-الغزالي:0

هو محمد بن محمد الغزالي الطوسي الشافعي، من أهم مصنفاته:المستصفي، المنخول، شفاء الغليل، معيار العلم، وغيرها. توفي سنة 505هـ. 

98-الفراء:0

أبو زكريا يحيى بن زياد بن عبد الله بن منظور الأسلمي، المعروف بالفراء الديلمي الكوفي، صاحب الكسائي، أديب، نحوي، لغوي، صنف للمأمون كتاب الحدود في النحو، بلغت تآليفه 3000ورقة منه: المصادر في القرآن، آلة الكاتب، الوقوف والابتداء، المقصور والممدود.

99-الفرزدق:0

هو همام بن غالب بن صعصعة المجاشعي التميمي البصري، أبو فراس، الشاعر المشهور، والتابعي المعروف. توفي سنة 110هـ.

100-القاضي عبد الوهاب:0

أبو محمد عبد الهاب بن علي بن نصر بن حسين بن هارون التغلبي، فقيه أصولي مالكي، من مؤلفاته: الأدلة في مسائل الخلاف، شرح المدونة والتلخيص في أصول الفقه. (362-422هـ).

101-القاضي عياض:0

أبو الفضل عياض بن موسى بن عياض بن عمر اليحصبي الأندلسي المالكي، فقيه حافظ مفسر أصولي مؤرخ. من مؤلفاته: الشفا بتعريف حقوق المصطفى، الإلماع. (476-585هـ).

102-قتادة:0

هو الصحابي الجليل قتادة بن النعمان بن زيد بن عامر الظفري الأنصاري الأوسي، أبو عبد الله، من فضلاء الصحابة، شهد مع النبي صلى الله عليه وسلم العقبة وأحداً وبدراً والخندق وسائر المشاهد، وقلعت عينه يوم أحد فردها رسول الله صلى الله عليه وسلم وكانت أحسن عينيه. توفي بالمدينة سنة 23هـ، وهو ابن 65سنة.

103-القاضي عبد الوهاب:0

هو محمد بن أحمد بن أبي بكر بن فرج الأنصاري الخزرجي القرطبي المالكي، كان رحمه الله فقيهاً مفسراً أصولياً ، من مصنفاته: أحكام القرآن، شرح أسماء الله الحسنى، التذكرة. توفي سنة671هـ.

104-كراع:0

هو علي بن الحسن الهنائي، المعروف بكُراع النمل_بضم الكاف_ أبو الحسن النحوي اللغوي، قال ياقوت: من أهل مصر أخذ عن البصريين، وكان نحوياً كوفياً، من مصنفاته: المنضد في اللغة، المجرد، مختصره، أمثلة غريب اللغة.

105-الكميت:0

هو الكميت بن زيد بن خنيس الأسدي، أبو المستهل، شاعر الهاشميين، من أهل الكوفة، عاش في عهد الدولة الأموية، كان معروفاً بالتشيع، وكان عالماً بآداب اللغة ولغاتها، وأخبار العرب وأنسابهم، وكان من شعراء مضر، وكان متعصباً للمضرية على القحطانية، وكان معلماً ومنحازاً لبني هاشم، وأشهر شعره وأجوده: الهاشميات. وهو من أصحاب الملحمات الشعرية. توفي سنة 126هـ.

106-لبيد:0

هو الصحابي الجليل لبيد بن ربيعة العامري، أبو عقيل، من فحول الشعراء المجودين، كان شريفاً في الجاهلية والإسلام، وكان فارساً شجاعاً سخياً، وفد على الرسول صلى الله عليه وسلم فأسلم وحسن إسلامه، وروي أنه لم يقل شعراً بعد إسلامه. توفي سنة 41هـ.

107-الليث:0

هو الليث بن سعد بن عبد الرحمن الفهمي مولاهم المصري التابعي، الحافظ الفقيه المجتهد، شيخ الديار المصرية في الفقه والحديث، كان ورعاً فاضلاً كريماً إماماً، أجمع العلماء على جلالته وإمامته وعلو مرتبته في الفقه والحديث، قال الشافعي: الليث بن سعد أفقه منه مالك إلا أنه ضيعه أصحابه. واستقل بالفتوى في زمانه بمصر، وكان عربي اللسان، يحسن القرآن والنحو، ويحفظ الحديث والشعر، توفي سنة 175هـ وقيل غير ذلك.

108-المبرد:0

هو محمد بن يزيد بن عبد الأكبر الأزدي البصري، أبو العباس المبرد، إمام النحو واللغة، أشهر مصنفاته: الكامل، الروضة، المقتضب، معاني القرآن، إعراب القرآن، الاشتقاق. توفي سنة 285هـ وقيل غير ذلك.

109-مجاهد:0

هو مجاهد بن جبير المكي المخزومي مولاهم أبو الحجاج، الإمام التابعي الشهير، قال النووي: اتفق العلماء على إمامته وجلالته وتوثيقه.وهو إمام في الفقه والتفسير والحديث. توفي سنة 103هـ وقيل غير ذلك.

110-محمد بن كعب:0

هو محمد بن كعب بن سليم القرظي، أبو حمزة، من فضلاء أهل المدينة، كان أبوه من سبي قريظة، روى عن العباس بن عبد المطلب وعلي بن أبي طالب وابن مسعود وغيرهم. توفي سنة 108هـ وقيل 117هـ.

111-مسلم:0

هو مسلم بن الحجاج بن مسلم، أبو الحسن القشيري النيسابوري، أحد الأئمة من حفاظ الحديث، وهو صاحب الصحيح المشهور الذي صنفه في ثلاثمائة ألف حديث، وله تصانيف كثيرة منها: المسند الكبير، الجامع الكبير، العلل، الكنى، أوهام المحدثين. توفي سنة 261هـ.

112-معاذ بن جبل:0

هو معاذ بن جبل بن عمرو بن أوس، أبو عبد الرحمن، الصحابي الأنصاري الخزرجي، الإمام المقدم في علم الحلال والحرام، قال أبو نعيم عنه: إمام الفقهاء وكنز العلماء، شهد العقبة وبدراً والمشاهد. وكان أفضل شباب الأنصار حلماً وحياءً وسخاءً، وكان جميلاً وسيماً، وقال عمر: عجزت النساء أن يلدن مثل معاذ، ولولا معاذ لهلك عمر. أمره النبي صلى الله عليه وسلم على اليمن ولاية القضاء، قدم من اليمن في ولاية أبي بكر، ولحق بالجهاد والجيش الإسلامي في بلاد الشام، وكانت وفاته بالطاعون سنة 17أو18هـ، وعاش34سنة. 

113-منذر بن سعيد البلوطي:0

هو منذر بن سعيد بن عبد الله بن عبد الرحمن بن قاسم بن عبد الله البلوطي، أبو الحكم الأندلسي، قاضي الجماعة بقرطبة ينسب إلى قبيلة كنزة، كان فقيهاً محققاً وخطيباً بليغاً، كان مذهبه النظر والجدل، يميل إلى مذهب الإمام داود بن علي، من مصنفاته: كتاب الانتباه عن الأحكام من كتاب الله، الإبانه عن حقائق أصول الديانة، الناسخ والمنسوخ، رسائل وخطب مجموعة. (265-355هـ).

114-النابغة الذبياني:0

هو زياد بن معاوية، ويكنى أبا أمامة، ويلقب بالنابغة الذبياني شاعر جاهلي من أهل الحجاز، كانت تضرب له قبة في سوق عكاظ يقصده الشعراء يعرضون عليه أشعارهم، اتصل بالنعمان بن المنذر وظل عطياً عنده حتى شبب بزوجته المتجردة، فغضب عليه ففرَّ إلى الغسانيين وكان أول من أجاد فن الاعتذار في الشعر لإرضاء النعمان، توفي سنة 18ق.هـ. 

115-نافع:0

هو نافع بن أبي النعيم، الإمام حبر القرآن، مولى جعونة بن شعوب، وأصله أصبهاني، أحد القراء العشرة، ولد في خلافة عبد الملك بن مروان سنة بضع وسبعين، وتوفي بالمدينة سنة 169هـ.

116-النووي:0

هو يحيى بن شرف بن مري النووي، شيخ الإسلام، أبو زكريا، أستاذ المتأخرين، له مصنفات فاخرة نفيسة، أهمها: رياض الصالحين، شرح صحيح مسلم، الأذكار، الأربعين في الحديث، المجموع شرح المهذب، الروضة، لغات التنبيه، المناسك، المنهاج في الفقه، تهذيب الأسماء واللغات، طبقات الفقهاء. توفي سنة 676هـ.

117-وهب بن منبه:0

هو وهب بن منبِّه، أبو عبد الله الصنعاني اليماني، التابعي، صاحب الأخبار والقصص، كانت له معرفة بأخبار الأوائل وأحوال الأنبياء، وسير الملوك، وكان شديد الاعتناء بكتب الأولين وتاريخ الأمم، وصنف كتاباً في ذكر ملوك حمير وأخبارهم وقصصهم وقبورهم وأشعارهم، وهو من أبناء الفرس الذين قدموا إلى اليمن وله إخوة منهم : همام بن منبه، وهو أكبر من وهب، ولي وهب في القضاء لعمر بن عبد العزيز، وأخرج حديثه أصحاب الكتب الستة إلا ابن ماجه. توفي بصنعاء سنة 110هـ وقيل سنة 114،116هـ.  
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