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الإهـــــداء

إلى من بعثه الله على حين فترة من الرسل هادياً ومبشراً ونذيرا، معلم الإنسانية الأول سيدي أبا القاسم محمد (().

إلى أهل بيته الأطهار وصحابته الأخيار الذين تحملوا معه المتاعب من أجل نصرة الإسلام وتابعيهم ومن اقتفى أثرهم إلى يوم الدين.

إلى والدي العزيز الذي لم تره عيني منذ حرب الخليج 1991 العميد فضيل ذياب.

إلى من ربتني وعلمتني وأصلتني الصابرة المجاهدة أمي.

إلى أخي الشهيد بأذن الله المهندس قحطان الذي كان عوناً لي في الوصول إلى هذه المرحلة الدراسية اسأل الله ان يتغمده في رحمته.

إلى إخوتي وأخواتي حباً وحناناً.

إلى شهداء العراق واخص منهم بالذكر شهداء الجامعة الإسلامية.

إلى إخواني المجاهدين المرابطين في سبيل الله في ارض العراق.

إلى فرسان التوحيد القابعين خلف قضبان الظالمين إخواننا المعتقلين.

إلى كل هؤلاء اهدي ثمرة هذا الجهد المتواضع.
الباحث

شـــكر وتقدير
اشكر الله عز وجل شكراً يليق بجلاله وعظمته، على ما وفق، ومن علي، أعانني على انجاز هذا المنهج من باب قول النبي{صلى الله عليه وسلم}:من لم يشكر الناس لم يشكر الله(
).

كما اشكر الجامعة الإسلامية في بغداد، والقائمين عليها من أساتذة وموظفين على صبرهم حتى الانتهاء من بحثي هذا، والشكر موصول إلى المشرف الجليل على هذا العمل الدكتور عبد الله اسود الجوالي الذي استفدت منه ومن توجيهاته الشيء الكثير واسأل المولى سبحانه وتعالى ان يجزيه على ما بذل، ويجعل ذلك في صحيفة أعماله، وأقدم شكري إلى الدكتور عبد الله الحديثي في الجامعة الإسلامية- بغداد على نقلي إلى جامعة تكريت فجزاه الله كل خير. وأوجه شكري للجنة المكلفة بمناقشة هذه الرسالة على ما يبذلونه من جهد، وارجوا من الله ان يجعله في ميزان حسناتهم.   
واشكر الأستاذ رعد عواد حميد الحمداني على ما قدمه لي من جهد ومعونة فجزاه الله خير الجزاء، واشكر الأخ أبو انس خضر إبراهيم حميد الحمداني صاحب المكتبة في جامع أبي بكر الصديق لفتحه أبواب المكتبة أمامي. 

وأقدم شكري لأخواتي على ما بذلنه من جهد في إعانتي على الكتابة. كما أوجه شكري الخاص لكل من أعان في هذه الرسالة من مشورة أو نصيحة أو طباعة أو مراجعة أو تجليد، أو أي وجه من وجوه المساعدة.

الباحث
(�) سنن الترمذي، كتاب البر والصلة، باب ما جاء في الشكر لمن أحسن إليك 4/339 برقم (1955)، وقال عنه حسن صحيح.











