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7- فهرس المصادر والمراجع :

· ابن عثيمين الإمام الزاهد جمع وتأليف: د. ناصر بن مسفر الزهراني- دار ابن الجوزي- الطبعة الأولى- 1422هـ-2001م.
· إتحاف فضلاء البشر فى القراءات الأربعة عشر، تأليف: شهاب الدين أحمد بن محمد بن عبد الغني الدمياطي، ط1، 1419هـ - 1998م، دار الكتب العلمية - لبنان، ت: أنس مهرة.
· الإتقان في علوم القرآن للحافظ جلال الدين بن عبد الرحمن السيوطي، ت: مركز الدراسات القرآنية بمجمع الملك فهد 1426هـ. 
· الأحرف السبعة، للإمام أبي عمرو الداني، ط1، 1408هـ- 1997م. دار المنارة – جدة. ت: د. عبد المهيمن طحان. 
· أحكام القرآن تأليف : القاضي محمد بن عبد الله أبو بكر بن العربي المعافري الاشبيلي المالكي تحقيق علي محمد البجاوي ، دار المعرفة بيروت / لبنان
· إرشاد العقل السليم إلى مزايا القرآن الكريم، تأليف الإمام: محمد بن محمد العمادي أبو السعود، دار إحياء التراث العربي - بيروت.
· إرشاد الفحول الى تحقيق الحق من علم الأصول، للإمام محمد بن علي الشوكاني، ت: أبي حفص سامي بن العربي الأثري، ط3، دار الفضيلة 1407هـ- 1987م. 
· إرواء الغليل في تخريج أحاديث منار السبيل، ط2،  1405هـ - 1985م، المكتب الإسلامي – بيروت.
· الإسرائيليات والموضوعات فى كتب التفسير، تأليف: الشيخ الدكتور محمد أبو شهبة، مكتبة السنة – القاهرة، ط4، 1408هـ.

· إشتقاق أسماء الله تأليف : أبي القاسم عبد الرحمن بن إسحاق الزجاجي تحقيق د . عبد الحسين المبارك الطبعة : الثانية 1406هـ ـ 1986م مؤسسة الرسالة بيروت .
· أصول في التفسير، للشيخ محمد بن صالح العثيمين، دار ابن تيمية – القاهرة 1410هـ-1990م.
· أضواء البيان، تأليف الشيخ العلامة محمد الأمين بن محمد المختار الشنقيطي، دار الضياء – الكريت / حولي  ، طبع: دار احياء التراث العربي بيروت / لبنان اعتنى بها : الشيخ صلاح الدين العلايلي .
· إعراب القرآن، للإمام: أبي جعفر أحمد بن محمد بن إسماعيل النحاس، وضع حوشيه وعلق عليه : عبد المنعم خليل إبراهيم ، منشورات محمد علي بيضون دار الكتب العلمية بيروت / لبنان
· إعراب القرآن وبيانه تأليف : محي الدين الدرويش الناشر : دار الإرشاد ـ سورية
· إعراب القرآن الكريم الميسر تأليف الأستاذ الدكتور : محمد الطيب الإبراهيم دار النفائس للطباعة والنشر والتوزيع بيروت / لبنان الطبعة الرابعة : 1430هـ ـ 2009م
· إعلام الموقعين عن رب العالمين، للإمام: أبي عبد الله محمد بن أبي بكر أيوب الزرعي المعروف بابن قيم الجوزية، قرأه وقدّم له وعلّق عليه وخرّج أحاديثه وآثاره: أبو عبيدة مشهور بن حسن آل سلمان، شارك في التخريج: أبو عمر أحمد عبد الله أحمد. ط1، دار ابن الجوزي، رجب 1423هـ.
· الأعلام، قاموس تراجم لأشهر الرجال والنساء من العرب والمستعربين والمستشرقين، تأليف: خير الدين بن محمود الزركلي، ط15، مايو 2002 م. دار العلم للملايين.
· المحرر في أسباب النزول من خلال الكتب التسعة، د. خالد بن سليمان المزيني، دار ابن الجوزي، ط1، محرم 1427. 
· أنوار التنزيل وأسرار التأويل، ( تفسير البيضاوي) تأليف: ناصر الدين أبو سعيد عبد الله بن عمر بن محمد الشيرازي البيضاوي، ط1، 1424هـ-2003م. دار الكتب العلمية- بيروت- لبنان.
· إيثار الحق على الخلق في رد الخلافات إلى المذهب الحق من أصول التوحيد، محمد بن إبراهيم بن علي بن المرتضى بن المفضل الحسني القاسمي، دار الكتب العلمية  - بيروت، ط2، 1987هـ.
· إيضاح المكنون في الذيل على كشف الظنون عن أسامي الكتب والفنون: إسماعيل بن محمد البغدادي، طبع بعناية وكالة المعارف الجليلة سنة 1316هـ.
· البحر المحيط، لمحمد بن يوسف الشهير بأبي حيان الأندلسي، دار الكتب العلمية،  لبنان - بيروت – ط1، 1422هـ-2001 م، تحقيق: الشيخ عادل أحمد عبد الموجود - الشيخ علي محمد معوض، شارك في التحقيق: 1) د.زكريا عبد المجيد النوقي، 2) د.أحمد النجولي الجمل.
· بحوث في أصول التفسير ومناهجه، للأستاذ الدكتور: فهد بن عبد الرحمن الرومي، ط8، 1428هـ-2007م. 
· البداية والنهاية، للحافظ عماد الدين أبي الفداء إسماعيل بن عمر بن كثير القرشي الدمشقي، ت: الدكتور عبد الله التركي، دار هجر، ط1، 1419هـ.
· البدر الطالع بمحاسن من بعد القرن السابع (2/127)، لمحمد بن علي الشوكاني، تحقيق: خليل المنصور، دار الكتب العلمية، بيروت، ط1، 1418هـ.
· البرهان في علوم القرآن، للإمام: محمد بن بهادر بن عبد الله الزركشي أبو عبد الله، دار المعرفة - بيروت ، 1391هـ، ت: محمد أبو الفضل إبراهيم.
· بغية الوعاة في طبقات اللغويين والنحاة، لجلال الدين عبد الرحمن السيوطي، ت: محمد أبو الفضل إبراهيم، دار الفكر، ط2، 1399هـ-1979م
· البيان لمواضع الآيات المفسرة في أضواء البيان  إعداد وترتيب: أبي أسامة حسن بن علي العواجي، دار الإيمان – اسكندرية.
· تاج العروس من جواهر القاموس، تأليف: محمد بن محمد بن عبد الرزاق الحسيني الزبيدي، طبعة حكومة الكويت ، ت: مجموعة من المحققين.
· التبيان في أقسام القرآن، للإمام محمد بن أبي بكر أيوب الزرعي أبو عبد الله، دار الفكر.
· التحبير شرح التحرير في أصول الفقه، لعلاء الدين أبي الحسن علي بن سليمان المرداوي الحنبلي، ت: د. عبد الرحمن الجبرين، مكتبة الرشد، 1421هـ - 2000م.
· التحرير والتنوير، الشيخ محمد الطاهر بن عاشور، الدار التونسية للنشر - تونس - 1984م.
· تحرير علوم الحديث تأليف : أبو محمد عبدُ الله بن يوسُف الجُديع ، مؤسسة الريان بيروت لبنان الطبعة الأولى 1424هـ ـ 2003م 
· تذكرة الحفاظ، للإمام محمد بن أحمد بن عثمان الذهبى، دار الكتب العلمية بيروت-لبنان، ط1، 1419هـ- 1998م، دراسة وتحقيق: زكريا عميرات.
· التذكرة في علوم الحديث تأليف :ابن الملقن سراج الدين أبو حفص علي بن أحمد الشافعي المصري , قدم لها وضبطها وعلق عليها علي حسين عبد الحميد ، دار عمّان ، الطبعة الأولى 1408هـ ـ 1988م
· ترجمة الشيخ محمد الأمين الشنقيطي للشيخ/ عبد الرحمن بن عبد العزيز السديس، دار الهجرة، الخبر المملكة العربية السعودية، ط1، 1412هـ. 
· التسهيل لعلوم التنزيل، للإمام الحافظ أبي القاسم محمد بن أحمد بن جزي الكلبي الغرناطي، 1403هـ، دار الكتاب العربي – بيروت – لبنان، (مجلد واحد).
· التعريفات، علي بن محمد بن علي الجرجاني، دار الكتاب العربي – بيروت، ط1، 1405هـ، تحقيق: إبراهيم الأبياري. 
· تفسير ابن أبي حاتم، تفسير القرآن العظيم مسنداً عن رسول الله > والصحابة والتابعي، للإمام الحافظ أبو محمد عبد الرحمن بن أبي حاتم الرازي، تحقيق: أسعد محمد الطيب. ط1، 1417هـ-1997م، مكتبة نزار مصطفى الباز – مكة المكرمة.
· تفسير التابعين، عرض ودراسة مقارنة، تأليف الدكتور/ محمد بن عبد الله بن علي الخضيري، دار الوطن.
· تفسير الثوري تأليف : أبو عبد الله سفيان بن سعيد بن مسروق الثوري الكوفي تحقيق : إمتياز علي عرشي الطبعة الأولى 1403 هـ ـ 1983م الناشر : دار الكتب العلمية بيروت / لبنان
· تفسير الجلالين: لجلال الدين المحلي وجلال الدين السيوطي، تم تخريج أحاديثه وتصحيحه بالمركز العلمي بدار السلام ، علق عليه الشيخ : صفي الرحمن المباركفوري دار السلام للنشر والتوزيع الرياض الطبعة الثانية 1422هـ ـ 2002م.
· التفسير الحديث ( ترتيب السور حسب النزول )، تأليف: محمد عزّة درّوزة، ط2، 1412هـ، بيروت: دار الغرب الإسلامي.
· تفسير السلمي وهو حقائق التفسير تأليف : أبو عبد الرحمن محمد بن الحسين بن موسى الأزدي السلمي تحقيق : سيد عمران دار الكتب العلمية بيروت / لبنان سنة النشر : 1421هـ - 2001م
· تفسير القرآن للشيخ الإمام سلطان العلماء عز الدين بن عبد السلام السلمي الدمشقي الشافعي الطبعة الأولى 1422هـ ـ 2002م دار ابن حزم بيروت / لبنان
· تفسير القرآن الحكيم (تفسير المنار) تأليف : محمد رشيد بن علي رضا الناشر : الهيئة المصرية العامة للكتاب سنة النشر : 1990 م
· تفسير القرآن العزيز لابن أبى زمنين، للإمام أبي عبد الله محمد بن عبد الله بن أبي زمنين، تحقيق : محمد حسن محمد حسن إسماعيل وأحمد فريد المزيدي الطبعة الأولى ، 1424هـ ـ2003م، دار الكتب العلمية بيروت / لبنان منشورات محمد علي بيضون .
· تفسير القرآن العظيم لأبي الفداء إسماعيل بن كثير، دار طيبة، الرياض، ط1، 1422هـ، تحقيق: سامي سلامة.
· تفسير القرآن الكريم أصوله وضوابطه، د. علي بن سليمان العبيد، ط1، 1418هـ-1998م، مكتبة التوبة – الرياض.
· تفسير القرآن الكريم تأليف فضيلة الشيخ العلامة : محمد بن صالح العثيمين ، طبع بإشراف مؤسسة الشيخ محمد بن صالح العثيمين دار الثريا للنشر الرياض الطبعة الأولى 1424هـ ـ 2003م 
· تفسير القرآن بالقرآن من أضواء البيان، أ.د. سيد محمد ساداتي الشنقيطي، ط1، 1426هـ/2005م، دار الفضيلة – الرياض، دار الهدي النبوي بمصر المنصورة.
· تفسير القرآن بالقرآن والسنة والآثار وبالأسلوب الحديث، تأليف: أحمد بن عبد الرحمن القاسم، ط1، 1422هـ-2001م.
· تفسير القرآن بالقرآن: دراسة تأصيلية، للدكتور: أحمد بن محمد البريدي، بحث منشور في مجلة معهد الإمام الشاطبي العدد الثاني.
· تفسير القرآن بكلام الرحمن، تفسير مختصر جامع من تفسير القرآن بالقرآن، تأليف: الشيخ/ أبي الوفاء ثناء الله الهندي الأمرتسري، دار السلام للنشر والتوزيع- الرياض، تقديم ومراجعة الشيخ: صفي الرحمن المباركفوري، وخرج أحاديثه: الشيخ: عبدالقادر الأرناؤوط.
· تفسير القرآن، للإمام أبي المظفر منصور بن محمد بن عبد الجبار السمعاني، ط: دار الوطن – الرياض،  1418هـ- 1997م، ت: ياسر بن إبراهيم و غنيم بن عباس بن غنيم. 
· تفسير القرآن، للإمام: عبد الرزاق بن همام الصنعاني، تحقيق د. مصطفى مسلم محمد، ط1، 1410هـ، 1989م، مكتبة الرشد – الرياض.
· التفسير القرآني للقرآن، للدكتور / عبد الكريم الخطيب، دار الفكر العربي - القاهرة.
· التفسير الكبير ( مفاتيح الغيب ) لفخر الدين محمد بن عمر التميمي الرازي الشافعي، دار الكتب العلمية - بيروت – ط1،  1421هـ - 2000 م. 
· التفسير اللغوي للقرآن الكريم، د. مساعد بن سليمان الطيار، ط1، 1422هـ، دار ابن الجوزي – الدمام.
· تفسير المراغي، أحمد مصطفى المراغي، مطبعة مصطفي البابي الحلبي، القاهرة، ط4، 1390هـ.
· التفسير المنير في العقيدة والشريعة والمنهج ، د. وهبة الزحيلي، ط1، 1411هـ - 1991م  دار الفكر -.
· التفسير الواضح، للدكتور/ محمد محمود حجازى، دار الجيل الجديد.
· التفسير الوسيط للقرآن الكريم، د. محمد سيد طنطاوى، - ط - السعادة - القاهرة - 1393 هـ ،1973 م.
· التفسير الوسيط تأليف : الدكتور وهبة بن مصطفى الزحيلي الناشر : دار الفكر – دمشق الطبعة : الأولى - 1422 هـ
· تفسير مجاهد تأليف : أبو الحجاج مجاهد بن جبر التابعي المكي القرشي المخزومي قدم له وعلق على حواشيه عبد الرحمن الطاهر بن محمد السورتي ، مجمع البحوث الإسلامية إسلام آباد ـ باكستان طبع على نفقة سمو الشيخ حمد بن خليفة آل ثاني أمير دولة قطر .
· تفسير مقاتل، أبو الحسن مقاتل بن سليمان بن بشير الأزدي بالولاء البلخي، ط1،1424هـ - 2003م، دار الكتب العلمية - لبنان/ بيروت. تحقيق: أحمد فريد.
· التفسير والمفسرون، تأليف الدكتور/ محمد حسين الذهبي، مكتبة وهبة – القاهرة، ط7، 2000م.
· تقريب التهذيب، للحافظ أحمد بن علي بن حجر أبو الفضل العسقلاني الشافعي، ط3، 1411هـ - 1991م، دار الرشيد سوريا – حلب،  ت: محمد عوامة. 
· تهذيب التهذيب، تصنيف الحافظ أبو الفضل أحمد بن علي بن حجر شهاب الدين العسقلاني، باعتناء إبراهيم الزيبق، وعادل مرشد، مؤسسة الرسالة.
· تهذيب الكمال، يوسف بن الزكي عبدالرحمن أبو الحجاج المزي، ط1، 1400هـ - 1980م،  مؤسسة الرسالة – بيروت، ت: د. بشار عواد معروف.
· توفيق الرحمن تأليف فضيلة الشيخ العلامة : فيصل بن عبد العزيز آل مبارك حقق وخرج أحاديثه وعلق عليه عبد العزيز بن عبد الله بن إبراهيم الزير آل حمد دار العاصمة للنشر والتوزيع الرياض / المملكة العربية السعودية الطبعة الأولى 1416هـ ـ 1996م .
· التوقيف على مهمات التعاريف، تأليف: محمد عبد الرؤوف المناوي، دار الفكر المعاصر, دار الفكر - بيروت, دمشق، ط1، 1410هـ، ت: د. محمد رضوان الداية.
· تيسير الكريم الرحمن في تفسير كلام المنان، للشيخ: عبد الرحمن بن ناصر بن السعدي، ط1، 1423هـ -2002 م، ت: عبد الرحمن بن معلا اللويحق، مؤسسة الرسالة.
· التيسير في قواعد علم التفسير لمحمد بن سليمان الكافيجي ت: ناصر محمد المطرودي، ط1، دار القلم، دمشق ، 1410هـ.
· جامع البيان في تأويل القرآن (تفسير الطبري). لأبي جعفر محمد بن جرير الطبري، دار هجر ، ط1، 1422هـ، ت: د. عبد الله بن عبد المحسن التركي.
· الجامع الصحيح سنن الترمذي، للإمام محمد بن عيسى أبو عيسى الترمذي السلمي، دار إحياء التراث العربي – بيروت، تحقيق: أحمد محمد شاكر وآخرون.
· الجامع الصحيح، للإمام: محمد بن إسماعيل أبو عبدالله البخاري الجعفي، دار ابن كثير ، اليمامة – بيروت، ط3، 1407هـ - 1987م، ت: د. مصطفى ديب البغا.
· الجامع لأحكام القرآن، أبو عبد الله محمد بن أحمد بن أبي بكر بن فرح الأنصاري الخزرجي شمس الدين القرطبي ، 1422 هـ ـ 2002 م. اعتنى به وصححه :  هشام سمير البخاري ، دار إحياء التراث العربي بيروت / لبنان
· الجامع لحياة العلامة محمد بن صالح العثيمين: لوليد بن أحمد الحسين، طباعة مجلة الحكمة: المدينة المنورة، ط1، 1422هـ. 
· الجدول في إعراب القرآن تأليف محمود عبد الرحيم صافي دار الرشيد مؤسسة الإيمان / دمشق الطبعة الرابعة : 1418هـ
· الجرح والتعديل تأليف : الإمام الحافظ شيخ الإسلام أبى محمد عبد الرحمن بن أبى حاتم محمد بن إدريس بن المنذر التميمي الحنظلي الرازي الطبعة : الأولى بمطبعة مجلس دائرة المعارف العثمانية - بحيدر آباد الدكن - الهند سنة 1271 هـ ـ 1952 م الناشر : دار إحياء التراث العربي بيروت
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