الشكر والتقدير:
اللهم لك الحمد على ما أنعمت علي من نعمك الكثيرة الظّاهرة والباطنة، ولك الشّكر على ما وفقتني له من طلب العلم الشّرعي، ولك الشّكر على ما وفقتني لتعليم كتابك المقدس، فلك الحمد حمداً كثيراً طيباً آناء الليل وأطراف النهار.

اللهم اجز عنّي والديَّ خير ما جزيت والدين عن ولدهما، وأسبغ اللهم عليهما لباس الصّحة والعافية وبارك لهما فيما تبقى من عمرهما، اللهم وارحمهما في الدنيا والآخرة كما ربياني صغيراً، إنك أنت الغفور الرحيم.

واجز اللهم عني هذه الجامعة العريقة ـ الجامعة الإسلامية ـ التي ولازالت تخدم هذا الدين الحنيف في أرجاء الأرض وأقطارها، اللهم وفق القائمين عليها لما تحبه وترضى، واجز اللهم هذه الكلية المباركة كلية القرآن الكريم وقسم القراءات التي تعلم أبناء المسلمين كتابك الكريم، ووقف القائمين عليها، واجعل أعمالهم خالصة لوجهك الكريم.
اللهم وتول جزاء شيخي وأستاذي، والمشرف على هذه الرسالة: فضيلة الشّيخ الأستاذ الدّكتور محمّد محمّد خميس لقبوله الإشراف على هذه الرسالة، فإنك تعلم كم نفعني بعلمه وتوجيهاته وآرائه السّديدة، وملحوظاته القيِّمة، اللهم آمنه من كل سوء ومكروه، واجعل الجنة مثواه.

اللهم واجز جميع مشايخي وكل من علَّمني حرفاً، أو أفادني فائدة، وأخص بالذّكر فضيلة الأستاذ الدّكتور أحمد المبارك، اللهم اجزه خير الجزاء، وشيخي وأستاذي إسحاق باه، اللهم احفظه في الدّنيا والآخرة.
اللهم واجز كل من ساعدني في هذا البحث بتوجيه، أو إعارة كتاب، أو غير ذلك اللهم اجزهم خير الجزاء فإنّه لا يخفى عليك شيء في الأرض ولا في السّماء.
والحمد الله ربّ العالمين وصلى الله على نبيك الكريم، وآله وصحبه وسلم.

