بسم الله الرحمن الرحيم
ملخص لرسالة ماجستير بقسم الأدب العربي 

عنوان الرسالة: الوعظ في السور المدنية – دراسة أدبية. 
مقدَّمة لكلية اللغة العربية ، بجامعة الإمام محمد بن سعود الإسلامية، بالرياض.

نوقشت عام 1427هـ/2006م، وأجيزت بتقدير: ممتاز.
اسم الباحث: أشرف صلاح المهداوي، وعنوانه: ASAM118@HOTMAIL.COM
عدد الصفحات: 356 صفحة.
· درس الباحث نصوص (الوعظ الصريح) في السور المدنية، بعد أن حدد مراده بـ(الوعظ الصريح).
· ظهر من خلال الاستقراء أن عدد المواعظ الصريحة – وفق الضابط الذي وضعه الباحث لتمييزها- قد بلغ (412) موعظة في السور المدنية - فيما يرى الباحث-، وقد غطت هذه المواعظ ما نسبته 64% من السور المدنية.
· وللقرآن طريقتان في عرض الوعظ الصريح؛ إحداهما: ذكر الموضوع الوعظي بمفرده، وسميت هذا النوع بـ( الوعظ المنفرد)، والثانية: ذكر الموضوع الوعظي مقترنا بغيره من موضوعات القرآن الأخرى، وسميت هذا النوع بـ( الوعظ المقترن).
· وقد بلغ عدد المواعظ المقترنة في السور المدنية (246) موعظة؛ أي ما نسبته 60% من إجمالي عدد المواعظ في السور المدنية ، وبلغ عدد المواعظ المنفردة في السور المدنية (166) موعظة ؛ أي ما نسبته 40% من إجمالي عدد المواعظ في السور المدنية.
· ظهر من خلال الاستقراء أن الوعظ المقترن في السور المدنية جاء على ثلاثة أنواع: 
· فهو إما أن يتقدم على الموضوع الذي اقترن معه؛ وقد وقع هذا نحوا من خمس وعشرين مرة.
· وإما أن يتوسط الموضوع الذي اقترن معه ؛ وقد وقع هذا نحوا من مائة وخمس وعشرين مرة.
· وإما أن يتأخر عن الموضوع الذي اقترن معه ؛ وقد وقع هذا نحوا من ست وتسعين مرة. 

· وبهذا يظهر أن أكثر هذه الأنواع ورودا في السور المدنية الوعظ المقترن المتوسط ؛ ثم الوعظ المقترن المتأخر، ثم الوعظ المقترن المتقدم . 
· ظهر الوعظ بأشكال متعددة؛ فهناك الوعظ المباشر، والوعظ بالقصة، والوعظ عن طريق إيراد بعض الأحداث الحاصلة زمن نزول القرآن والتعليق عليها، والوعظ بالمشهد، والوعظ بالمثل. وقد تأتي الموعظة الواحدة في شكل واحد من هذه الأشكال، وقد يجتمع فيها أكثر من شكل .
· خاطب الوعظ القرآني عمومَ الثَّقلين، ووجَّه خطاباتٍ خاصةً إلى فئاتٍ وأشخاص جديرين بأن يوجَّه لهم الخطاب؛ كعموم المؤمنين، والنبي ( ، وعموم الكفار، والمنافقين، وبني إسرائيل... 
· تبين أن أهدافَ الوعظِ محددةٌ، ونبيلةٌ خيِّرة، وأن هناك أهداف عامة لكل نصوص الوعظ؛ وهي الدعوة إلى الخير والتحذير من الشر، وأن ثمَّةَ أهداف أخرى يمكن أن تستنبط من كل موعظة على نحو خاص، وكل هذه الأهداف تنسجم مع الأهداف العامة للقرآن الكريم وتتممها ولا تتعارض معها.
· موضوعات الوعظ متعددة - وقد ذكر البحث عدداً من أبرزها- وهي مترابطة تدعو إلى الخير وتحذر من الشر، وتنسجم مع سائر موضوعات القرآن ولا تتناقض معها.
· أثبت البحث - من خلال الأمثلة والتحليل- أن لغة الوعظ واضحة جميلة هي المنتهى في الفصاحة والدقة.
· ظهر – من خلال الأمثلة والتحليل والدرس الأدبي – أن أسلوب الوعظ غاية في البلاغة والإعجاز والفصاحة والتأثير؛ كما هو الشأن في كل نصوص القرآن.
· تبين أن الوعظ قد راعى نفوسَ الناسِ خيرَ مراعاة؛ وقد ذكرتُ مظاهر محددة لهذه المراعاة.

· منهجُ القرآن في الوعظ منهجٌ كامل الحسن من كل الوجوه، جدير بأن يستفاد منه، ويسار على هديه؛ لكن بما يناسب إمكانات البشر.
وبعد؛ فهذه الدراسة ما هي إلا خطوة في طريق طويل، وعسى أن تفتح المجال لغيرها من الدراسات التي ترتاد آفاق القرآن العظيم، وتكتشف ذخائر من كنوزه التي لا نهاية لها. 
وبالله التوفيق.
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