الفصـل الـثـاني 

دراسة تحليلية لسورة "المؤمنون"

*  ترتيب سورة " المؤمنون " . 

*  مكانة سورة " المؤمنون " وفضلها .

*  سبب تسمية السورة باسم " المؤمنون " . 

*  مناسبة سورة " المؤمنون " لما قبلها وما بعدها .

*  الموضوعات التي اشتملت عليها سورة "المؤمنون".

*  المؤمنون كما وصفهم الله في القرآن الكريم . 

*  ترتيب سورة " المؤمنون " ومكانتها .

تمهيـد :

      سورة " المؤمنون " هي التي خلدت ذكر المؤمنين بخلود القرآن الكريم ؛ المعجزة الإلهية الباقية حتى تقوم الساعة ، وهي التي استهلت بحكمٍ إلهيٍ قطعي بفلاح المؤمنين في قوله تعالى : {(((( (((((((( (((((((((((((((  } .  ( سورة المؤمنون ، الآية 1 ) ، ثم ذكرت عدة صفات حميدة يلتزم بها المؤمنون واستحقوا بها الخلود الأبدي في جنة الفردوس في قوله تعالى : { ((((((((( ((((((((( (((((((((((((( (((( (((((( ((((((((((  }  ( سورة المؤمنون ، الآية 11 ) . 

     ومن المناسب في هذا المقام تقديم دراسة تحليلية مختصرة عن سورة " المؤمنون " تتـناول الحديث عن ترتيب سورة " المؤمنون " في القرآن الكـريم ، ومكانتـها وفضلها ، وسبب تسميتها باسم " المؤمنون " ، ثم ذكر مناسبة السورة لما قبلها من السور – سورة الحج – ومناسبتها لما بعدها من السور – سورة النور - ، والموضوعات التي اشتملت عليها سورة " المؤمنون " ، ثم ذكر بعض صفات المؤمنون كما وصفهم القرآن الكريم . 

ترتيب سورة " المؤمنون " :

            ترتيب سورة  " المؤمنون "  في المصحف الشريف يحمل الرقم ( 23 ) و هو ترتيب توقيفي عن الرسـول  ( ( السيوطي ، 1394هـ ، ج 1 ، ص 63 ) . ونزلت بعد سورة الأنبـياء ، و هي مائة و ثماني عشرة آية ، و هي من السـور المكية ، إجماعاً ( الزمخشري د.ت ، ج 3 ، ص 42 ) . 

      وهي في القسم الأوسط من القرآن الكريم المسمى ’’ المئين ‘‘ لأن آيات سوره تزيد على مائة آية ، ولها اسم آخر هو ’’ قد أفلح ‘‘ ( السيوطي ، المرجع السابق ج 1 ، ص 63 ، ص 68 ) . 

مكانة سورة " المؤمنون " وفضلها :
     وعن مكانة و فضل سورة " المؤمنون " : ذُكِرَ أنه لما نزلت على الرسـول ( دعا بدعاء عظيم ، فعن عمر بن الخطاب رضي الله تعالى عنه قال : كان إذا أُنزل الوحي على رسـول الله  (  يُسمع عند وجهـه دويٌّ كدوي النحل ، فمكثنا ساعة ، فاستقبل القبلة و رفع يديه ، فقال : { اللهم زدنا ولا تُنْقِصنا ، و أكرمنا ولا تُهِنَّا ، و أعطنا ولا تحرمنا ، و آثِرنا و لا تُؤثِر علينا ، و أرضِنا و ارضِ عنا ، ثم قال : لقد أُنزلت علينا عشر آيات من أقامهن دخل الجنة . ثم قرأ  –  قَدْ أَفْلَحَ المُؤْمِنُونَ  –  إلى عشر آيات } ( النيسابوري ، 1402هـ ، ص 178 )  . 

      ومن حديث أنس رضي الله تعالى عنه ، عن النبي ( أنه قال : { لما خلق الله جنة عدن وغرس أشجارها بيده ، قال لها : تكلمي . فقالت : قد أفلح المؤمنون } ( القرطبي  1372هـ ، ج 12 ، ص 102 ) .

سبب تسمية السورة باسم " المؤمنون " :

             سبب تسمية السورة باسم  " المؤمنون "  :  لاشتمالها على جلائل أوصافهم ونتائجها في أولها ، في قوله تعالى : {(((( (((((((( (((((((((((((((  ((( ((((((((( (((( ((( (((((((((( (((((((((( (((  ((((((((((( (((( (((( ((((((((( (((((((((((  (((  ((((((((((( (((( ((((((((((( ((((((((((   (((   ((((((((((( (((( ((((((((((((( ((((((((((  (((  (((( (((((( ((((((((((((( (((( ((( (((((((( ((((((((((((( (((((((((( (((((( ((((((((((   (((   (((((( (((((((((( (((((((( ((((((( ((((((((((((((  (((( ((((((((((((   (((   ((((((((((( (((( (((((((((((((  (((((((((((( (((((((( (((      ((((((((((( (((( (((((( ((((((((((((( ((((((((((((  } .  ( سورة المؤمنون ، الآيات 1 : 9 )  . وفي قوله تعالى:{ (((( ((((((((( ((( ((((( (((((((( (((((((( (((((((((((   ((((   ((((((((((( ((( (((((((((( ((((((((( (((((((((((    ((((    ((((((((((( ((( ((((((((((( (( (((((((((((    ((((    ((((((((((( ((((((((( (((( ((((((((  ((((((((((((( (((((((( (((((((( (((((( ((((((((( ((((((((((    ((((    (((((((((((( (((((((((((( ((( ((((((((((((( (((((( ((((( ((((((((((  } ( سورة المؤمنون ، الآيات 57 : 61 )  . ( القاسمي ، 1418هـ ، ج 7 ، ص 280 ) .

*  مناسبة سورة " المؤمنون " لما قبلها وما بعدها .

مناسبتها لما قبلها – سورة الحج - :

            وجه اتصالها بسورة الحج أنه : لما ختمها بقوله : ( ((((((((((( ((((((((( (((((((((( ((((((((((( ((((((((((((( ((((((((((((( (((((((( ((((((((((((( (((((((((( (((((((((( ((((((((((( ( (((( ( 

( سورة الحج ، الآية 77 ) وكان ذلك مجملاً ، فصَّله في فاتحة سورة " المؤمنون " فذكر خصال الخير التي من فعلها فقد أفلح : وهي في الآيات من ( 1 : 9 ) من  سورة " المؤمنون " . 

       و لما ذكر في أول سورة الحج قوله تعالى : ( ((((((((((( (((((((( ((( ((((((( ((( (((((( ((((( (((((((((( ((((((( (((((((((((( (((( ((((((( (((( ((( (((((((( (((( (((( (((((((( (((( ((( (((((((( (((((((((( (((((((( (((((((((( (((((((((((( (((((( ( (((((((( ((( ((((((((((( ((( (((((((( (((((( (((((( ((((((( (((( (((((((((((( (((((( (((( (((((((((((((( (((((((((( ( (((((((( ((( (((((((((( (((((((( ((( (((((( (((((( (((((((( (((((((((( (((((((( (((((((( (((( (((((( (((((( ((((((( ( ( ( من الآية 5 ) زاد هنا بياناً وإطناباً في قوله : { (((((((( ((((((((( (((((((((( ((( ((((((((( (((( (((((  (((( (((( ((((((((((( (((((((( ((( ((((((( ((((((( (((( (((( ((((((((( ((((((((((( (((((((( ((((((((((( (((((((((((( (((((((( ((((((((((( (((((((((((( (((((((( ((((((((((( ((((((((((( ((((((( (((( (((((((((((( ((((((( ((((((( ( ((((((((((( (((( (((((((( ((((((((((((((  } ( سورة المؤمنون ، الآيات 12 : 14 ) . فكل جملة أُوجِزَت في سورة الحج أُطنِبت في سورة " المؤمنون ".( السيوطي ، 1408هـ ص 98 ) . 

مناسبتها لما بعدها – سورة النور - :
            وجه اتصالها بسورة النور أنه : لما قال الله تعالى فيها : ( ((((((((((( (((( ((((((((((((( (((((((((( ((( (((( (((((( ((((((((((((( (((( ((( (((((((( ((((((((((((( (((((((((( (((((( (((((((((( ((( (   ( سورة المؤمنون ، الآيتان 5 ، 6 ) . ذكر في سورة النور أحكام من لم يحفظ فرجه من الزانية والزاني ، وما اتصل بذلك من شأن القذف ، وقصة الإفك ، والأمر بغض البصر – الذي هو داعية الزنا والاستئذان الذي إنما جُعِل من أجل فجأة النظر – و أمر فيها بالإنكاح حفظاً للفروج ، وأمر من لم يقدر على النكاح بالاستعفاف وحفظ فرجه ، ونهى عن إكراه الفتيات على الزنا . ولا ارتباط أحسن من هذا الارتباط ، ولا تناسق أبدع من هذا النسق . ( السيوطي المرجع السابق ، ص 99 ) . 

   *  الموضوعات التي اشتملت عليها سورة " المؤمنون " .

      اشتملت سورة " المؤمنون " على موضوعات كثيرة ، وقد اجتهدت الباحثة في تقسيم كامل محتوى السورة إلى عشرة مواضيع ، واستندت في ذلك إلى كتاب " التفسير الكبير " للإمام فخر الدين محمد بن عمر الرازي ، 1411هـ ، فكانت هذه المواضيع على النسق التالي  : - 

الموضوع الأول :

             الصفات التي يستحق من اتصف بها أن يرث الفردوس مخلداً فيها : 

الصفة الأولى : الإيمان . 

الصفة الثانية : الخشوع في الصلاة . 

الصفة الثالثة : الإعراض عن اللغو . 

الصفة الرابعة : إيتاء الزكاة . 

الصفة الخامسة : حفظ الفرج ، إلا على الأزواج أو ما ملكت أيمانهم . 

الصفة السادسة : الأمانة . 

الصفة السابعة : الوفاء بالعهد . 

الصفة الثامنة : المحافظة على الصلوات . 

      وهي تتضمن الآيات الأولى من ( 1 : 11 ) في سورة " المؤمنون " ، و التي فرح الرسول ( عند نزولها و دعا بهذا الدعاء : { اللهم زدنا و لا تنقصنا ، و أكرمنا ولا تهنا ، وأعطنا ولا تحرمنا ، وآثرنا ولا تؤثر علينا ، وأرضنا وارض عنا . ثم زف البشرى لأصحابه فقال ( : لقد أنزلت علينا عشر آيات من أقامهن دخل الجنة ، ثم قرأ : قَدْ أَفْلَحَ المُؤْمِنُونَ إلى عشر آيات } ( النيسابوري ، 1402هـ ، ص 178) . قال تعالى:( (((( (((((((( ((((((((((((((( ((( ((((((((( (((( ((( (((((((((( (((((((((( ((( ((((((((((( (((( (((( ((((((((( (((((((((((   (((   ((((((((((( (((( ((((((((((( ((((((((((    (((   ((((((((((( (((( ((((((((((((( ((((((((((  ((( (((( (((((( ((((((((((((( (((( ((( (((((((( ((((((((((((( (((((((((( (((((( (((((((((( ((( (((((( (((((((((( (((((((( ((((((( (((((((((((((( (((( ((((((((((((  (((  ((((((((((( (((( ((((((((((((( (((((((((((( ((((((((  (((    ((((((((((( (((( (((((( ((((((((((((( ((((((((((((  (((   (((((((((((( (((( (((((((((((((( ((((  ((((((((( ((((((((( (((((((((((((( (((( (((((( (((((((((( ((((  } ( سورة المؤمنون ، الآيات 1 : 11 ) .

      وكان المسلمون في صلاتهم يرفعون أبصـارهم إلى السماء ، وكان رسـول الله  (  يفعل ذلك فلما نزلت الآية : { ((((((((( (((( ((( (((((((((( ((((((((((  } ( سورة المؤمنون ، الآية 2 ) طأطأ و كان لا يجاوز بصره مصلاه . ( فخر الرازي ، مرجع سابق ، ج 23 ، ص 68 ) و ( النيسابوري ، 1402هـ ، ص 178 ) .

 الموضوع الثاني :

              دلائل وجود الله عزَّ وجلَّ الخالق المتصف بصفات الجلال والوحدانية وأوجه الاستدلال فيها على أنواع هي : -

النوع الأول: الاستدلال بتقلب الإنسان في أدوار الخلقة ، وهي تسعة مراتب هي: 

1 – مرتبة السلالة من طين . 

2 – مرتبة النطفة في رحم المرأة .

3 – مرتبة العلقة . 

4 – مرتبة المُضغَة . 

5 – مرتبة العظام . 

6 – مرتبة ستر العظام باللحم .

7 – مرتبة اكتمال خلق الإنسان في صورته النهائية 

8 – مرتبة حدوث الموت للإنسان . 

9 – مرتبة بعث الإنسان إلى الحياة بعد الموت . و تتضمن الآيات من  ( 12 : 16 )  في سورة " المؤمنون " . ( فخر الرازي ، 1411هـ ، ج 23 ، ص 74 : ص 76 ) . 

  قال تعـالى : { (((((((( ((((((((( (((((((((( ((( ((((((((( (((( ((((( (((( (((( ((((((((((( (((((((( ((( ((((((( (((((((   ((((   (((( ((((((((( ((((((((((( (((((((( ((((((((((( (((((((((((( (((((((( ((((((((((( (((((((((((( (((((((( (((((((((((  ((((((((((( ((((((( (((( (((((((((((( ((((((( ((((((( ( ((((((((((( (((( (((((((( ((((((((((((((   ((((   (((( ((((((( (((((( ((((((( (((((((((((( (((( (((( (((((((( (((((( ((((((((((((( ((((((((((( (((( } ( سورة المؤمنون ، الآيات 12 : 16 ) .

      وروى سعيد بن جُبير عن ابن عباس رضي الله تعالى عنه أنه قال : لما نزلت الآيات : { (((((((( ((((((((( ((((((((((  .. إلى قوله تعالى .. ((((  ((((((((((( ((((((( (((((((  } قال عمر بن الخطاب رضي الله تعالى عنه : فتبارك الله أحسن الخالقين . فقال رسول الله ( : { هكذا نزلت يا عمر } - { ( ((((((((((( (((( (((((((( (((((((((((((( (((( } ( سورة المؤمنون ، الآية 14 )  –  وكان عمر رضي الله تعالى عنه يقول :  وافقني ربي في أربع :  في الصلاة خلف المقام ، و في ضرب الحجـاب على النسوة ، وقولي لهن :  لتنتهن أو ليبدلنه الله خيراً منكن  -  فنزلت الآية الخامسة من سورة التحريم - والرابع قلت : فتبارك الله أحسن الخالقين ، فقال ( هكذا نزلت . ( فخر الرازي المرجع السابق ، ج 23 ، ص 76 ) . و نفس الرواية عن أنس بن مالك عن عمر

 رضي الله عنهما ( النيسابوري ، 1402هـ ، ص 179 ) . 

     النوع الثاني من الاستدلال : الاستدلال بخلقه السماوات ، في الآية ( 17 ) من سورة " المؤمنون " . قال تعالى : {   (((((((( ((((((((( (((((((((( (((((( (((((((((( ((((( ((((( (((( (((((((((( ((((((((((   }   ( سورة المؤمنون ، الآية 17 ) .

       النوع الثالث : الاستدلال بنزول الأمطـار و كيفية تأثيراتها في النبات ، و تتضمن الآيات من قوله تعالى : {  (((((((((((( (((( ((((((((((( (((((( (((((((( ((((((((((((( ((( (((((((( ( ((((((( (((((( ((((((( ((((( (((((((((((( ((((    (((((((((((( ((((( ((((( ((((((( (((( ((((((( ((((((((((( (((((( (((((( ((((((((( ((((((((( ((((((((( ((((((((((( ((((        (((((((((( (((((((( ((( ((((( (((((((((( (((((((( ((((((((((( (((((((( ((((((((((((  ((((   }  ( سورة المؤمنون ، الآيات 18 : 20 ) .

      النوع الرابع : الاستدلال بأحوال الحيوانات . و تتضمنها الآيتـان : {  (((((( (((((( ((( ((((((((((( (((((((((( ( (((((((((( (((((( ((( (((((((((( (((((((( (((((( ((((((((( ((((((((( ((((((((( ((((((((((( ((((   ((((((((((( ((((((( (((((((((( (((((((((((  ((((   }  ( سورة المؤمنون ، الآيتان 21 ، 22 ) .

الموضوع الثالث :

             قصص بعض الأنبياء السابقين ، وهي : 

القصة الأولى : قصة نوح عليه السلام . في قوله تعـالى : {   (((((((( ((((((((((( (((((( (((((( ((((((((( (((((((  ((((((((( (((((((((((  ((((  ((( ((((( ((((( ((((((( (((((((((( ( (((((( (((((((((    ((((    ((((((( ((((((((((((  ((((((((( ((((((((( ((( ((((((((( ((( ((((((( (((( (((((( (((((((((((  ((((((( ((( (((((((((( ((((((((((  (((((( ((((((  (((( ((((((  (((((((((((( ((( ((((((((( (((((((( (((( (((((((((((( ((((((((((( ((((        (((( (((( (((( (((((( ((((( (((((( ((((((((((((( ((((( (((((( (((((   (((( (((((   ((((( (((((((((( ((((( (((((((((   ((((   (((((((((((((( (((((((( (((( (((((((( (((((((((( (((((((((((((  ((((((((((( ((((((( (((((( (((((((((  ((((((( (((((((((( ( (((((((((( (((((( ((( ((((( (((((((((( (((((((((( (((((((((( (((( ((( (((((( (((((((( (((((((((( (((((((( ( (((( (((((((((((( ((( ((((((((( (((((((((( ( ((((((( ((((((((((( (((( ((((((( (((((((((((( ((((( ((((( (((((( ((((( (((((((((( (((((( (((((((((( (( ((((((( (((((((( (((( (((((((((( (((((((((((((   ((((   ((((( ((((( (((((((((( ((((((( (((((((((( ((((((( (((((( ((((((((((((((    ((((  (((( ((( ((((((( ((((((( ((((( ((((( (((((((((((((   ((((   }  ( سورة المؤمنون ، الآيات 23 : 30 ) . 

القصة الثانية : قصة هود أو صالح عليهما السلام ، بالآيات : { (((((((((( (((( (((((((((( ((((((( ((((((((((    ((((    ((((((((((((( ((((((( ((((((( ((((((((( (((( ((((((((((( (((( ((( ((((( ((((( ((((((( (((((((((( ( (((((( (((((((((     ((((     ((((((( (((((((( ((( ((((((((  (((((((((  (((((((((  ((((((((((( ((((((((((  (((((((((( (((((((((((((((((  ((( ((((((((((((  (((((((((( ((( ((((((( (((( (((((( ((((((((((( (((((((( ((((( ((((((((((( (((((( (((((((((( ((((( (((((((((((    (((( (((((((( ((((((((( ((((((( ((((((((((( (((((((( ((((( (((((((((((( ((((       (((((((((((( ((((((((  ((((( (((((( (((((((((  ((((((((  (((((((((( ((((((( ((((((((((( ((((      (   (((((((((  ((((((((( ((((( ((((((((((     ((((     (((( (((( (((( (((((((((( ((((((((((  ((((((( (((((((((  ((((( (((((( (((((((((((((( ((((      (((( (((( (((( (((((( (((((((((( ((((( (((( ((((((( ((((( (((((( ((((( (((((((((((((  (((( ((((( ((((( (((((((((( ((((( (((((((((   ((((  ((((( ((((( ((((((( (((((((((((( ((((((((((  (((( ((((((((((((((  ((((((((((( ((((((((((( ((((((((((((((( (((((((( ( ((((((((( ((((((((((( ((((((((((((( ((((    }    ( سورة المؤمنون ، الآيات 31 : 41 ) . 

القصة الثالثة : قصة بعض الرسل الذين تـتابعوا بعد ذلك ، في الآيات : {  (((( (((((((((( (((( (((((((((( (((((((( ((((((((((  ((((  ((( (((((((( (((( (((((( ((((((((( ((((( ((((((((((((((( ((((  (((( ((((((((((( ((((((((( ((((((( ( (((( ((( (((((( (((((( (((((((((( ((((((((( ( ((((((((((((( ((((((((( ((((((( ((((((((((((((( (((((((((( (  ((((((((( ((((((((( (( (((((((((((  ((((  } ( سورة المؤمنون ، الآيات 42 : 44 ) . 

القصة الرابعة : قصة موسى عليه السلام ، في الآيات : {  (((( ((((((((((( ((((((( ((((((((( (((((((( ((((((((((((( ((((((((((( (((((((    ((((   (((((( (((((((((( ((((((((((( ((((((((((((((((( (((((((((( ((((((( ((((((((  ((((   ((((((((((( (((((((((( (((((((((((( ((((((((( ((((((((((((( ((((( ((((((((((    ((((    (((((((((((((( (((((((((( (((( ((((((((((((((( ((((     (((((((( (((((((((( (((((( ((((((((((( (((((((((( (((((((((((  } ( سورة المؤمنون ، الآيات 45 : 49 ) . 

القصة الخامسة : قصة عيسى عليه السلام ، في قوله تعالى : {   ((((((((((( (((((( ((((((((
(((((((((( ((((((( (((((((((((((((((( (((((( (((((((( ((((( ((((((( (((((((((  } . ( سورة المؤمنون ، الآية 50 ) .  ( فخر الرازي ، 1411هـ ، ج 23 ، ص 80 : 90 ) .

الموضوع الرابع :

             خطاب الله تعالى لرسله عليهم السلام ، و يتضمن الآيات : {  ((((((((((( ((((((((( ((((((( (((( (((((((((((((  ((((((((((((( (((((((( ( (((((( ((((( ((((((((((( (((((((    ((((   (((((( ((((((((( (((((((((( ((((((  ((((((((( (((((((( (((((((( (((((((((((   ((((   (((((((((((((( ((((((((( (((((((((( ((((((( ( (((( (((((( ((((( (((((((((( (((((((((    ((((   (((((((((( ((( (((((((((((( (((((( (((((    ((((   ((((((((((((( ((((((( ((((((((( ((((( ((( ((((( (((((((((  (((( ((((((((( (((((( ((( ((((((((((((( ( ((( (( ((((((((((( ((((   } ( سورة المؤمنون ، الآيات 51 : 56 ) .

الموضوع الخامس :

             صفات المسارعين في الخيرات ، في الآيات : {  (((( ((((((((( ((( ((((( (((((((( ((((((((   (((((((((((((((  ((((((((((( ((( (((((((((( ((((((((( ((((((((((( (((( ((((((((((( ((( ((((((((((( (( ((((((((((( (((( (((((((((((  ((((((((( (((( (((((((( ((((((((((((( (((((((( (((((((( (((((( ((((((((( ((((((((((   (((( (((((((((((( (((((((((((( ((( ((((((((((((( (((((( ((((( (((((((((( ((((  } ( سورة المؤمنون ، الآيات 57 : 61 )  .

      وسألت السيدة عائشة رضي الله تعالى عنها عن هذه الآيات فقالت لرسول الله  (  : {  (((((((((((  ((((((((( (((( (((((((( ((((((((((((( (((((((( (((((((( (((((( ((((((((( ((((((((((   } ( سورة المؤمنون ، الآية 60 ) . أهو الذي يزني ويشرب الخمر ويسرق وهو على ذلك يخاف الله تعالى ؟ . فقال  (  : { لا يا ابنة الصديق و لكن هو الرجل يصلي و يصوم و يتصدق و هو على ذلك يخاف الله تعالى } ( فخر الرازي ، المرجع السابق ، ج23 ، ص 93 ) . 

الموضوع السادس :

        ذكر حكمين من أحكام العباد : عدم تكليف الإنسان فوق وسعه ، عدم ظلمه عند مجازاته في اليوم الآخر ، في قوله تعـالى : { (((( ((((((((( ((((((( (((( ((((((((( ( ((((((((((( ((((((( ((((((( ((((((((((( ( (((((( (( (((((((((((  } ( سورة المؤمنون ، الآية 62 ) . ( فخر الرازي ، المرجع السابق ، ج 23 ، ص 94 ) .

الموضوع السابع :

           بعض صفات الكافرين ، وجدالهم بالباطل ، و تضمنتها الآيات : { (((( ((((((((((( ((( (((((((( ((((( (((((( (((((((( ((((((((( (((( ((((( ((((((( (((( ((((( ((((((((((  ((((   (((((( (((((( ((((((((( (((((((((((( ((((((((((((( ((((( (((( (((((((((((     ((((   (( ((((((((((( (((((((((( ( ((((((( (((((( (( (((((((((( ((((     (((( ((((((( ((((((((( (((((((( (((((((((( ((((((((( (((((( ((((((((((((( ((((((((((   ((((  ((((((((((((((( ((((( (((((((( ((((((((((( ((((   (((((((( ((((((((((( (((((((((( (((( ((((((((( ((( (((( (((((( ((((((((((((( (((((((((((    ((((  (((( (((( ((((((((((( ((((((((((( (((((( ((((( ((((((((((  (((( (((( (((((((((( ((((( (((((( ( (((( ((((((((( (((((((((((  (((((((((((((( ((((((((( ((((((((((     ((((     (((((( (((((((( (((((((( ((((((((((((((  (((((((((( ((((((((((((( (((((((((( ((((( ((((((( ( (((( (((((((((((( (((((((((((( (((((( ((( ((((((((( (((((((((((    ((((    (((( (((((((((((( ((((((( ((((((((( ((((((( (((((( ( (((((( (((((( (((((((((((((  (((( (((((((( ((((((((((((( (((((( ((((((( (((((((((((  (((( (((((( ((((((((( (( ((((((((((( (((((((((((( (((( ((((((((((( ((((((((((((     ((((   (  (((((( ((((((((((((( ((((((((((( ((( ((((( (((( ((((( ((((((((( ((( ((((((((((((( (((((((((((   ((((   (((((((( (((((((((((( ((((((((((((( ((((( (((((((((((((( ((((((((((( ((((( ((((((((((((( ((((  (((((( ((((( ((((((((( ((((((((( (((((( ((( ((((((( ((((((( ((((( (((( ((((( ((((((((((( ((((   }  ( سورة المؤمنون ، الآيات 63 : 77 )  .

      و عن سبب نزول قول الله تعالى : {  (((((((( (((((((((((( ((((((((((((( ((((( (((((((((((((( ((((((((((( ((((( (((((((((((((   }  ( سورة المؤمنون ، الآية 76 ) قال ابن عباس رضي الله تعالى عنهما : جاء أبو سفيان إلى رسول الله  (  فقال : لما أتى ثمامة بن أثال الحنفي إلى رسول الله  (  فأسلم وهو أسير ، فخلى سبيله - [ بعد صلح الحديبية ] – فلحق باليمامة فحال بين أهل مكة وبين الميرة من يمامة ، و أخذ الله تعالى قريشاً بسني الجدب حتى أكلوا العِلهز– الوبر بالدم - فجاء أبو سفيان إلى النبي  (  فقال : يا محمد ننشدك الله والرحم ، إنك تزعم أنك بعثت رحـمة للعالمين ؟ قال  (  : { بلى } فقال : قد قتلت الآباء بالسيف والأبناء بالجوع ، فأنزل الله تعالى هذه الآية . ( النيسابوري ، 1402هـ ، ص 179 ) . 

الموضوع الثامن :

             تعليم الله تعـالى لرسوله  (  كيفية التعامل مع الكافرين بالحجـج المنطقية وبعض الأدعية التي يدعوبها على الكفرة والشياطين ، وقد تضمنتها الآيات : ( (((((( ((((( ((((((((( ((((((((( (((((( ((( ((((((( ((((((( ((((( (((( ((((( ((((((((((( ((((  (((((( (((((((( ((((((( (((((( ((((((((( ((((((((((((( (((((((((((((( ( ((((((( ((( ((((((((((( ((((  (((((( ((((((( (((((((((( ((( (((((((( (((((((((( ((((((((((( ((((  (((((( ((((((( ((((((( ((((((((( (((((( ((((((((((( (((((((( (((((((((((( ( (((((( ((((((((((( (((( (((( (((((((( (((((( ((( ((((( (((((((((((   ((((   ((((((((( ((((((( ((((((( ((((((( (((((((( (((((((((( ((((((( (((((((((((((( ((((     (((((( ((((((((( (((((( (((((((((((((( (((((( ((( (((((( (((( ((((((( (((( (((((((((( (((((((((((   ((((    ((( ((((((( (((((((( ((((( ((((((( ((( ((((((( ((((((((((( (((( (((((((((((( (( ( (((( (((((( ((((((((((( ((((  (((( ((( (((( ((((((((((((( ((((((((( (((((( (((((((((( (((((((((((    ((((     (((((((((((( (( ( (((( (((((( (((((((((   ((((    (((( (((( ((((((((( ((((((((( ((((( (((((( (((((( ((((((( (((( ((((((( (((((((( ((( ((((((( (((((((((((    ((((  (((((((((((( (( ( (((( (((((((( (((((((((((    ((((    (((( (((((((((((( ((((((((((( (((((((((( ((((((((((((   ((((   ((( (((((((( (((( ((( ((((((  ((((( ((((( ((((((( (((( ((((((( (  ((((( (((((((( (((( ((((((( ((((( ((((((  (((((((( (((((((((( (((((( (((((( ( ((((((((( (((( ((((( (((((((((  ((((  ((((((( (((((((((( (((((((((((((( ((((((((((( ((((( (((((((((((  ((((  ((( ((((( ((((( (((((((((( ((( ((((((((((  ((((  ((((( (((( ((((((((((( ((( (((((((((( (((((((((((((    ((((    ((((((( (((((( ((( (((((((( ((( (((((((((( ((((((((((((     ((((    (((((((( ((((((((( (((( (((((((( (((((((((((( (  (((((( (((((((( ((((( (((((((((  ((((  ((((( ((((( ((((((( (((( (((( ((((((((( (((((((((((((   (((( ((((((((( (((( ((((( ((( (((((((((((   ((((  ( ( سورة المؤمنون ، الآيات 78 : 98 )  .

الموضوع التاسع :

      وصف حال الكافر وقت احتضـاره في قوله تعالى:  { (((((( ((((( (((((( (((((((((( (((((((((( ((((( ((((( (((((((((((   ((((   ((((((((( (((((((( (((((((( (((((( (((((((( ( (((( (  ((((((( (((((((( (((( ((((((((((( ( ((((( ((((((((((( (((((((( (((((( (((((( ((((((((((( ((((( } (سورة المؤمنون ، الآيتان 99 ، 100) .
الموضوع العاشر :

          الحديث عن اليوم الآخـر : حياة البرزخ ، فالبعث و الحساب ، و صور من عقاب الكافرين في النار و ثواب المؤمنـين الفائزين بالجنة ، وتضمنتها الآيات : { ((((((((( (((((((( (((((((( (((((( (((((((( ( (((( ( ((((((( (((((((( (((( ((((((((((( ( ((((( ((((((((((( (((((((( (((((( (((((( ((((((((((( ((((( ((((((( (((((( ((( (((((((( (((( (((((((( (((((((((( (((((((((( (((( ((((((((((((((( ((((( ((((( (((((((( ((((((((((((( (((((((((((((( (((( ((((((((((((((( ((((( (((((( (((((( ((((((((((((( (((((((((((((( ((((((((( (((((((((( ((((((((((( ((( (((((((( (((((((((( ((((( (((((((( ((((((((((( (((((((( (((((( (((((( (((((((((( ((((( (((((( (((((( ((((((((( (((((((( (((((((((( (((((((( ((((( (((((((((((( ((((( (((((((( ((((((( (((((((( ((((((((( ((((((((((( ((((((( ((((((( (((((((((( ((((( (((((((( ((((((((((( ((((((( (((((( ((((((( ((((((( (((((((((( ((((( ((((( ((((((((((( (((((( (((( (((((((((((( ((((( ((((((( ((((( ((((((( ((((( (((((((( (((((((((( (((((((( (((((((( (((((((((( ((((( ((((((((((((( ((((((( (((((( ((((((((((((( ((((( ((((((((((((((((((( ((((((((( (((((( ((((((((((( ((((((( (((((((( ((((((((( ((((((((((( ((((( (((((( (((((((((((( (((((((((( ((((( (((((((((( (((((((( (((( ((((((((((((((( ((((( ((((( (((( (((((((((( ((( (((((((( (((((( ((((((( ((((( (((((((( ((((((((( ((((((( (((( (((((( (((((( (((((((( (((((((((((((( ((((( ((((( ((( (((((((((( (((( ((((((( ( (((( (((((((( ((((((( ((((((((((( ((((( (((((((((((((( ((((((( ((((((((((((( ((((((( (((((((((( ((((((((( (( ((((((((((( ((((( (((((((((( (((( (((((((((( (((((((( ( (( ((((((( (((( (((( (((( (((((((((( ((((((((((( ((((( ((((( (((((( (((( (((( (((((((( ((((((( (( ((((((((( ((((( ((((( ((((((((( (((((((((( ((((( ((((((((( ( ((((((( (( (((((((( (((((((((((((( ((((( ((((( ((((( (((((((( (((((((((( ((((((( (((((( ((((((((((((( ((((( ( . ( سورة المؤمنون ، الآيات 100 : 118 ) .
 وبهذا الموضوع انتهت سورة " المؤمنون " . 

         * المؤمنون كما وصفهم القرآن الكريم .

      ليكون من المستطاع تقديم صورة واضحـة عن المؤمنـين كان لابد من تتبع بعض صفاتهم الواردة في القرآن الكريم التي أنعم الله تعالى بها عليهم ، ففي سورة البقرة قوله تعالى : ( ((((((((( ((((((((((( (((((((((((( (((((((((((( ((((((((((( ((((((( ((((((((((((( (((((((((( ((( ((((((((((( ((((((((((( (((((( ((((((( (((((((( (((((( ((((((( ((( (((((((( (((((((((((((( (((( (((((((((( ((( (((((((((((( (((((( ((((( (((( ((((((((( ( (((((((((((((( (((( ((((((((((((((( ((( ( ( سورة البقرة ، الآيات 3 : 5 ) . فقد وصف الله تعالى المؤمنين بالإيمان بالغيب ، وإقامة الصلاة ، والبذل والإنفاق ، والإيمان بما أُنزل على جميع الرسل صلوات الله وسلامه عليهم ، والإيمان باليوم الآخر وأنهم متبعون هدى الله تعالى فهم المفلحون .

      وذكر القرآن الكريم صفات أخرى في قوله تعالى : ( ((((((( ((((((((((((((( ((((((((( ((((( (((((( (((( (((((((( ((((((((((( ((((((( (((((((( (((((((((( ((((((((((( ((((((((((( ((((((((( (((((((( ((((((((( ((((((((((((( ((( ((((((((( (((((((((( ((((((((((( ((((((( ((((((((((((( (((((((((( ((( (((((((((((( (((( ((((((((((((((( ((((( ( (((((( ((((((((( ((((( ((((((((( (((((((((((( (((((((( ((((((( ((( ( ( سورة الأنفال ، الآيات 2 : 4 ) . هذه الصفات هي : الوجل إذا ذُكِرَ الله تعالى ، وزيادة الإيمان عند تلاوة آيي القرآن الكريم، والتوكل على الله تعالى ، وإقامة الصلاة ، والبذل والإنفاق على المحتاجين. 

     كما ذكرت صفات أخرى في قوله تعالى : ( ((((((((((((((((( ((((((((((((((((( (((((((((( (((((((((((( (((((( ( ((((((((((( ((((((((((((((( (((((((((((( (((( ((((((((((( (((((((((((( ((((((((((( ((((((((((( ((((((((((( (((((((((((( (((( ((((((((((((( ( (((((((((((( (((((((((((((( (((( ( (((( (((( ((((((( ((((((( (((( ( ( سورة التوبة ، الآية 71 ) . وفي سورة " المؤمنون " تتجلى صفات عظيمة في قوله تعالى : ( (((( (((((((( ((((((((((((((( ((( ((((((((( (((( ((( (((((((((( (((((((((( ((( ((((((((((( (((( (((( ((((((((( ((((((((((( ((( ((((((((((( (((( ((((((((((( (((((((((( ((( ((((((((((( (((( ((((((((((((( (((((((((( ((( (((( (((((( ((((((((((((( (((( ((( (((((((( ((((((((((((( (((((((((( (((((( (((((((((( ((( (((((( (((((((((( (((((((( ((((((( (((((((((((((( (((( (((((((((((( ((( ((((((((((( (((( ((((((((((((( (((((((((((( (((((((( ((( ((((((((((( (((( (((((( ((((((((((((( (((((((((((( ((( (  ( سورة المؤمنون ، الآيات 1 : 9 ) . 

      قال الدكتور محمد البهي ، في كتابه الإيمان : 

(( لقد عددت الآيات السابقة ثلاثة أنواع من الصفات ، تحدد السلوك السوي للمؤمن ، والذي يعتبر ضماناً لنصر الله إياه . 

النوع الأول : خاص بأداء عبادتي الصلاة والزكاة على ما ينبغي ، وفي محافظة تامة . 

النوع الثاني : خاص بتجنب الاعتداء على الأعراض ، في أقل صور الاعتداء من اللغو في الحديث ، إلى أفحش تلك الصور من الزنا . 

النوع الثالث : خاص بالإيجابية في العلاقات من الوفاء بالعهد ، والقيام بالمسئوليات . 

والمتصف بتلك الصفات ليس مؤذياً ، ولا سلبياً ، ولا مضطرباً ، ولا منطوياً على شر وسوء ، بل على العكس من ذلك كله )) . 

نقلاً عن ( عمير ، 1410 هـ ، ص 8 ) . 

      وتطالعنا صفات أخرى في قوله تعالى : ( (((((( ((((((((( (((( (((((( ((((((((( (((((((((((( (((((((((( ( ((((( ((((( (((( (((((( (((((((((( ((((((((( (((((((((( (((((((( ((((((((( ((((((((((((( (((( ((((((((((( ((((((((((((( (((((((((( (((((((( ((((((((((((((( ((((((( ((( ((((((((( (((( ((((((((((( (((( ((((((((((( (((((((((((((( ((((((((((( (((((((((((( ((((((((((( (((((((((((( ((((((( (((((((((( ((((((( ((((((((((((( (((((((((( (((( ((((((((((( (((((( ((((((((((( (((((((((( (((( (((((((((((( (((( (  ( سورة الشورى ، الآيات 36 : 39 ) . 

      وصفات عظيمة أخرى في قول الله تعالى : ( ((((((( ((((((((((((((( ((((((((( (((((((((( (((((( (((((((((((( (((( (((( (((((((((((( (((((((((((( ((((((((((((((( ((((((((((((( ((( ((((((( (((( ( (((((((((((( (((( ((((((((((((( (((( (  ( سورة الحجرات ، الآية 15 ) . 

      وفي قوله تعالى : ( (( (((((( ((((((( ((((((((((( (((((( (((((((((((( (((((((( ((((((((((( (((( (((((( (((( (((((((((((( (((((( ((((((((( ((((((((((((( (((( (((((((((((((( (((( ((((((((((((( (((( ((((((((((((( ( (((((((((((( (((((( ((( ((((((((((( (((((((((( ((((((((((( ((((((( ((((((( ( (((((((((((((( ((((((( ((((((( ((( ((((((((( ((((((((((( (((((((((( (((((( ( (((((( (((( (((((((( ((((((((( (((((( ( (((((((((((( (((((( (((( ( (((( (((( (((((( (((( (((( ((((((((((((((( (((( (  ( سورة المجادلة ، الآية 22 ) . في هذه الآية صفة الولاء لله تعالى ورسوله والمؤمنين ، والبراء من الكافرين ولو كانوا أقرباءهم .

      وقوله سبحانه وتعالى : ( (((( (((((((((((((( (((( ((((((((( (((( (((((( (((((((((( ((((((((((( (((( ((((((((((( (((( ((((((((((((( (((( ((((((((( (((( (((((((((((( ((((((((((((((( (((( ((((((((((( (((((((((((( (((((((( ((((((((( (((( ((((((((((( ((( ((((( ((((((( (((((((( ((((((((((( (((( (((( ((((((( ((((((((( (((((( ((((((((( (((( ((((((((((( (((( ((((((((((((( (((((((((( (((( (((( (((((( ((((((((((((( (((( ((( (((((((( ((((((((((((( (((((((((( (((((( (((((((((( (((( (((((( (((((((((( (((((((( ((((((( (((((((((((((( (((( (((((((((((( (((( ((((((((((( (((( ((((((((((((( (((((((((((( (((((((( (((( ((((((((((( ((( (((((((((((((((( ((((((((((( (((( ((((((((((( (((( (((((( (((((((((( (((((((((((( (((( (  ( سورة المعارج ، الآيات 22 : 34 ) . وفي هذه الآيات صفات حميدة هي : المحافظة على الصلاة والمداومة عليها ، وإيتاء الزكاة لمستحقيها ، والإيمان باليوم الآخر ، والخشية من عذاب الله تعالى ، حفظ الفرج إلا على الأزواج وما ملكت يمينهم ، وأداء الأمانة ، والوفاء بالعهد .

      ولعل آخر الصفات الواردة في القرآن الكريم في قوله تعالى : ( (((( ((((((((( (((((((((( ((((((((((( ((((((((((((( ((((((((((((( ((((((((((( ((((((((((((( ((((((((((( ((( (  ( سورة العصر ، الآية 3 ) . وفي هذه الآية صفات أخرى عظيمة هي : الإيمان وعمل الصالحات ، وتوصية بعضهم البعض باتباع الحق والتحلي بالصبر . وبهذه الآيات الكريمة تم استقصاء بعض الصفات الحميدة التي يتصف بها المؤمنون كما وردت في القرآن الكريم . أسأل الله تعالى العلي القدير أن يزودنا بها ويزود بها جميع المسلمين حتى نكون من ورثة جنة الفردوس . . آمين .

      وقد أثبت الله تعالى للمؤمنين الخيرية على كل الأمم في قوله عزَّ وجلَّ : 

 ( ((((((( (((((( (((((( (((((((((( (((((((( ((((((((((( ((((((((((((((( (((((((((((( (((( ((((((((((( ((((((((((((( (((((( ( ( ( سورة آل عمران ، الآية 110 ) . فاستحقوا بذلك أن يدافع الله تعالى عنهم في الدنيا : (  (((( (((( ((((((((( (((( ((((((((( ((((((((((( ( ( سورة الحج ، الآية 38 ) . وأن يهبهم سبحانه وتعالى ولايته : ( (((( (((((( ((((((((( (((((((((( ((((((((((( ((((( (((((((((((( ((((( (((((((( ( ( ( سورة البقرة ، الآية 257 ) . ثم ينصرهم الله جلَّ وعلا في الدنيا والآخرة : ( ((((( ((((((((( ((((((((( ((((((((((( (((((((((( ((( (((((((((((( (((((((((( (((((((( ((((((( ((((((((((( (((( (  . 

( سورة غافر ، الآية 51 ) . ثم هم المؤمنون في الآخرة لهم أعظم الجزاء وأكرم المثوبة جنات تجري من تحتها الأنهار ، ورضوان من الله لأنهم كانوا خير البرية : ( (((( ((((((((( (((((((((( ((((((((((( ((((((((((((( (((((((((((( (((( (((((( (((((((((((( ((( (((((((((((( ((((( ((((((((( ((((((( (((((( ((((((( ((( ((((((((( ((((((((((( (((((((((( ((((((( ((((((( ( (((((( (((( (((((((( ((((((((( (((((( ( ((((((( (((((( (((((( ((((((( ((( ( ( سورة البينة ، الآيتان 7 ، 8 ) . ومنهم من ينال أعلى الجنان خالداً فيها ، قال تعالى : ( (((( ((((((((( (((((((((( ((((((((((( ((((((((((((( ((((((( (((((( ((((((( (((((((((((((( (((((( ((((( (((((((((( (((((( (( ((((((((( ((((((( (((((( ((((( ( (سورة الكهف ، الآيتان 107 ، 108) 

وفي سورة " المؤمنون " موضوع الدراسة بعد أن أثبت فلاح المؤمنين في الدنيا والآخرة ، وذكر بعض صفاتهم ، أورثهم الخلود في جنة الفردوس . قال تعالى : 

( (((((((((((( (((( (((((((((((((( (((( ((((((((( ((((((((( (((((((((((((( (((( (((((( (((((((((( (((( (  ( سورة المؤمنون ، الآيتان 10 ، 11 ) . جعلنا الله وإياكم من ورثة الفردوس .. آمين .   
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