الخـاتمـــــــــــــــة

     الخاتمة

                         الخـاتـمـة
   في نهاية هذا البحث في الأسباب التي تصد عن قبول الحق وسبل الوقاية منها أحمد ربي وأشكره على ما من به عليَّ في هذا البحث من توفيق وإعانة، وأسأله سبحانه وتعالى أن يجعله خالصا لوجهه الكريم، وأن ينفعني به يوم لا ينفع مال ولا بنون، وأسأله أن يتجاوز عما كان من خلل وتقصير من العبد الفقير إنه هو السميع البصير.

ومن خلال بحثي في هذا الموضوع، وتطرُّقي لمسائله وأحكامه ظهرت لي بعض النتائج والتوصيات التي أذكرها في الأسطر التالية:

·  ضرورة الاهتمام بهذا الكتاب المبارك والرجوع إليه، واستنباط ما فيه من الفوائد العظيمة، والحِكَم الإلهية، والمواهب الربانية، وجعله منهجا ونبراسا للحياة.
·  بما أنَّ فهم القرآن الكريم ضروري في حياة المسلم فإن التفسير الموضوعي أحد ألوان التفسير؛ وهو يعين المسلم على فهم القرآن الكريم وتدبره، واستنباط ما فيه من الهدايات القرآنية التي تنور القلب وتهدي البصيرة إلى ما فيه الخير والصلاح.
·  أنَّ الأسباب التي تصد الإنسان عن قبول الحق كثيرة، وقد ورد في القرآن الكريم كثير من هذه الأسباب، وهي منتشرة بكثرة في هذا الزمان الذي كثرت فيه الصوارف والملهيات والفتن.
·  أنَّ أعظم هذه الأسباب وأبلغها تأثيرا على الإنسان الشيطان؛ فأعظم أهدافه إضلال الإنسان وصده عن الحق؛ فمنذ أن خلق الله أبانا آدم عليه السلام وهو يسعى لتحقيق هذا الهدف، ويبذل كل ما بوسعه وتحت طاقته من أجله؛ ولذلك فقد حذرنا الله عز وجل في كتابه الكريم من الشيطان الرجيم أيما تحذير. قال تعالى: ﭽ ﭯ ﭰ ﭱ   ﭲ ﭳ  ﭴﭵ ﭶ ﭷ ﭸ ﭹ   ﭺ ﭻ ﭼ   ﭽ ﭼ [فاطر: ٦]  وهذا يدل على عظيم أثره وشدة خطره؛ فعلى العبد أن يحذر من هذا العدو اللدود، وأن يتخذ الأسباب التي تقيه بإذن الله عز وجل من مكائده ومصائده.
·  أنَّ من الأسباب التي تصد عن الحق الفتن بشتى أنواعها، وهي: فتنة البيئة المشركة التي يعيش فيها الإنسان، وفتنة النساء، وفتنة المال، وفتنة الأزواج والأولاد، وفتنة الملك والجاه؛ وقد بين القرآن الكريم أنَّ هذه الفتن كانت سببا في صد بعض الناس عن الحق.
·  وهناك أسباب أخرى تصد عن الحق بينها القرآن الكريم، وهي: قرناء السوء، والإشراك بالله، وعدم قدر الله حق قدره، والتقليد المذموم، واتباع الهوى، واتباع الشبهات، واتباع الشهوات، والنفس الأمارة بالسوء، والتكبر، والغفلة. 
·   بما أنَّ الأسباب التي تصد عن قبول الحق كثيرة وخاصة في زماننا هذا-وهذا أمر ظاهر ومشاهد- فإنه يجب على أهل العلم والدعوة أن يقوموا بواجبهم تجاه هذا الأمر بالبيان والتوضيح؛ فمن السبل التي يتحصن بها العبد من هذه الأسباب معرفته بهذه الأسباب؛ ولذلك فإنه إذا عرف أثرها وعظيم خطرها فإنه سوف يتجنبها بإذن الله عز وجل.
وكذلك ببيان السبل التي يتوقى بها العبد من هذه الأسباب وقد بين القرآن الكريم كثيرا منها.
أما التوصيات فهي كالتالي:

·  إجراء المزيد من الدراسات والبحوث حول هذا الموضوع على وجه الإجمال والتفصيل لعِظَمِ حاجة الناس إليه. 
·  أقترح أن يكثر الطرح لهذا الموضوع في المحاضرات والندوات والمقالات والخطب وغيرها؛ فقد تبين خطورة هذا الموضوع وشدة حاجة الناس إليه.
والحمد لله أولا وآخر وظاهرا وباطنا...

    وصلى الله وسلم على نبينا محمد وعلى آله وصحبه أجمعين..  

