



شكر وتقدير
    ولا يسعني بعد الانتهاء من هذا العمل إلا أن أتقدم بأسمى آيات الشكر والتقدير لصاحب الفضل الكبير بعد الله سبحانه وتعالى في أن يرى هذا العمل المتواضع النور ، وأن يظهر على هذه الصورة التي أسأل الله عز وجل أن تنال الرضى والقبول ، العالم الفاضل الجليل سعادة الأستاذ الدكتور / صلاح عبد العزيز علي السيد ، فقد كان حريصا كعادته على أن يقرأ  كل ما يقدم إليه قراءة متأنية كلمة كلمة ، ثم يسدي إلي بنصائحه وإرشادته وتوجيهاته وملحوظاته الدقيقة التي كانت تنير طريقي طوال عملي في هذا البحث ، وإذا استشكل علي أمر ، أو ذلت قدمي في مسألة من المسائل كان يأخذ على يدي برفق وحنان ، ويعيدني إلى جادة الطريق بتوجيهاته ونصائحه ، وهذا ليس بغريب عليه فهو أحد القمم الشامخة في اللغويات العربية ، تنطق الحكمة من نواحيه ، ويتفجر العلم من جوانبه ، وتشرق شمس المعرفة من وجهه . فجزاه الله عني وعن إخواني الباحثين خيرا ، و أسأل الله سبحانه وتعالى أن يجعل هذا العمل في ميزان حسناته ، وأن يمتعه بموفور الصحة والعافية ، إنه ولي ذلك والقادر عليه .
    كما أتوجه بخالص شكري وامتناني وتقديري إلى أستاذي الجليل المحقق الدقيق سعادة الأستاذ الدكتور / محمود محمود السيد الدريني ، صاحب النظرات الثاقبة ، والملحوظات الدقيقة الهادفة ، التي كان لها الأثر الطيب في إتمام هذا العمل ، فجزاه الله خيرا ، وأسأل الله العلي القدير أن يجعل هذا العمل في ميزان حسناته ، وأن يديم عليه الصحة والعافية .

    كما أتوجه بخالص شكري وامتناني إلى أساتذتي بقسم اللغويات في كل من كلية اللغة العربية بالمنصورة ، وكلية اللغة العربية بالمنوفية ، على ما أسدوا إلي من نصح وإرشاد ، فجزى الله الجميع عني خيرا . 
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