المصادر والمراجع
· ارتشاف الضرب في لسان العرب: ابو حيان اثير الدين محمد بن يوسف النحوي الأندلسي (ت 745هـ)، تحقيق: مصطفى احمد النماس، مطبعة المدني
· اساليب العطف في القرآن الكريم: الدكتور مصطفى حميدة، الشركة المصرية العالمية للنشر- لونجمان، مكتبة لبنان، ناشرون، ط1، 1999م.
· اساليب النفي في القرآن الكريم: احمد ماهر البقري، دار المعارف، القاهرة، ط2، 1405هـ- 1985م.
· الاشباه والنظائر: جلال الدين السيوطي، (ت 911هـ)، ط2، دائرة المعارف العثمانية.
· الاصول في النحو: لابي السراج (ت 316هـ)، تحقيق عبد الحسين الفتيلي، مطبعة النعمان، النجف الاشرف، 1973م.
· اعراب القرآن: لابي جعفر النحاس (ت 338هـ)، تحقيق زهير غازي زاهد، مطبعة العاني، بغداد.
· املاء ما منَّ به الرحمن من وجوه الاعراب والقراءات في جميع القرآن: ابو البقاء عبد الله بن الحسين العكبري (ت 616هـ)، او (التبيان في اعراب القرآن)، تحقيق على محمد البجاوي، دار الجيل، بيروت –لبنان، ط2، 1407هـ- 1987م.
· الانصاف في مسائل الخلاف بين النحويين البصريين والكوفيين: ابو البركات كمال الدين عبد الرحمن الانباري (ت 577هـ)، تحقيق محمد محي  الدين، دار احياء التراث العربي، المكتبة التجارية الكبرى، مصر، 1338هـ- 1961م.
· انوار التنزيل واسرار التاويل وبهامشه حاشية العلامة ابي الفضل القرشي الصديقي الخطيب المشهور بالكازروني (ت 793هـ)، دار الفكر للطباعة والنشر والتوزيع 1416هـ- 1996م.
· اوضح المسالك الى الفية ابن مالك: الامام ابو محمد عبد الله جمال الدين بن يوسف ابن احمد بن عبد الله بن هشام (ت 761هـ)، المركز العربي للثقافة والعلوم، دار الندوى الجديد، لبنان- بيروت، ط6، 1966م.
· الايضاح في شرح المفصل: لابي عمر بن عثمان بن الحاجب النحوي، (ت 646هـ)، تحقيق موسى العليلي.
· الايضاح في علوم البلاغة: الخطيب القزويني، (ت 734هـ)، شرح وتعليق محمد عبد المنعم الخفاجي، ط2، 1391هـ- 1971م. منشورات دار الكتاب اللبناني.
· البحر المحيط: اثير الدين بن عبد الله محمد بن يوسف بن علي بن حيان الاندلسي الغرناطي الشهير بابي حيان (ت 745هـ)، تحقيق وتعليق الشيخ عادل احمد عبد الموجود والشيخ علي محمد معوض، دار الكتب العلمية، بيروت- لبنان، ط1، 1422هـ- 2001م.
· بدائع الفوائد: ابن قيم الجوزية عبد الله محمد بن ابي بكر الدمشقي، (ت 751هـ) جمعه ووثق نصوصه وخرج احاديثه يسرى السيد محمد، دار ابن الجوزي للنشر والتوزيع.
· البرهان الكاشف عن اعجاز القرآن: كمال الدين عبد الواحد بن عبد الكريم الزملكاني (ت 561هـ)، تحقيق: احمد مطلوب والدكتورة خديجة الحديثي، مطبعة العاني، بغداد، ط1، 1394هـ- 1974م.
· البرهان في علوم القرآن: بدر الدين محمد بن عبد الله الزركشي (ت 794هـ)، دار العلمية، بيروت- لبنان، ط13، 1408هـ- 1988م.
· البيان والتبيين: لابي عثمان عمرو بن عمر الجاحظ، (ت 255هـ)، بيروت، 1388هـ- 1968م.
· تاج العروس من جواهر القاموس: السيد محمد مرتضى الحسيني، تحقيق عبد الكريم الغرباوي، مطبعة حكومة الكويت، 1386هـ- 1967م.
· التاويل النحوي في القرآن الكريم: د.عبد الفتاح احمد الحموز، مكتبة الرشد، الرياض، ط1، 1404هـ- 1984م.
· تاويل مشكل اعراب القرآن: ابو محمد عبد الله بن مسلم بن قيبه (ت 476هـ)، شرحه ونشره احمد صقر، دار التراث، القاهرة، ط2، 1393هـ- 1973م.
· تحرير المعنى السديد وتنوير العقل الجديد من تفسير الكتاب المجيد، المختصر (التحرير والتنوير): محمد طاهر بن عاشور (ت 1973م)، الدار التونسية للنشر.
· التسهيل لعلوم التنزيل: محمد بن احمد بن جزي الكلبي الغرناطي الاندلسي، (ت 741هـ)، تحقيق رضا فرج، المكتبة العصرية، بيروت، ط1، 1493هـ- 2003م.
· التصوير الفني للقرآن: سيد قطب، دار المعارف، مصر.
· تفسير ابن عطية (المحرر الوجيز في تفسير الكتاب العزيز): ابو محمد عبد الحق بن عطية الاندلسي، (ت 548هـ)، تحقيق السيد عبد العال سيد ابراهيم، ط1، 1411هـ- 1991م.
· التفسير البياني للقرآن الكريم: عائشة عبد الرحمن، ط4، القاهرة، 1974.
· تفسير ابي السعود المسمى (ارشاد العقل السليم الى مزايا القرآن الكريم): ابي السعود محمد بن محمد العمادي، (ت 982هـ)، ط1، 1419هـ- 1999م، دار الكتب العلمية، بيروت، لبنان.
· تفسير السمرقندي المسمى (بحر العلوم): لابي الليث نصر بن احمد بن ابراهيم ابن احمد بن ابراهيم السمرقندي، (ت 375هـ)، دار الكتب العلمية، بيروت، ط1، 1413هـ- 1993م.
· تفسير غرائب القرآن ورغائب الفرقان: نظام الدين الحسن بن محمد بن الحسين القمي النيسابوري، (ت 7289هـ)، دار الكتب العلمية، بيروت، ط1، 1416هـ- 1996م.
· تفسير القاسمي المسمى (محاسن التاويل): محمد جمال الدين القاسمي، (ت1866هـ)، تصحيح ومراجعة محمد فؤاد عبد الباقي، دار احياء الكتب العربية، مؤسسة عيسى البابي الحلبي، ط1، 1379هـ- 1959م.
· تفسير القرآن العظيم: عماد الدين ابو الفداء اسماعيل بن كثير القرشي الدمشقي، (ت 774هـ)، دار المفيد، بيروت، ط1، 1408هـ- 1987م.
· تفسر القرطبي (الجامع لاحكام  القرآن): لابي عبد الله محمد بن احمد الانصاري القرطبي، (ت 671هـ)، تحقيق سالم مصطفى البدوي، دار الكتب العلمية، بيروت، ط1، 1420هـ- 2000 م.
· تفسير القرآن الكبير المشهور بتفسير المنار: محمد رشيد رضا، دار المعرفة، بيروت، ط2.
· التفسير الكبير او (مفاتيح الغيب): للامام فخر الدين ابو عبد الله محمد بن عمر حسين الرازي، (ت 604هـ)، المكتبة التوفيقية، القاهرة، مصر.
· تفسير الكشاف عن حقائق التنزيل وعيون الاقاويل في وجوه التاويل: جار الله محمود بن عمر الزمخشري، (ت 538هـ)، دار المعرفة، بيروت، لبنان، ط1، 1423هـ- 2002م.
· تفسير مقاتل بن سليمان: ابي الحسن مقاتل بن سليمان بن بشير الازدي بالولاء البلخي، (ت 150هـ)، تحقيق احمد فريد، ط1، 1424هـ- 2003م، دار الكتب العلمية بيروت، لبنان.
· تفسير النسفي المسمى (مدارك التنزيل وحقائق التاويل): عبد الله احمد بن محمود النسفي، (ت 701هـ)، دار احياء الكتب العربية، عيسى البابي الحلبي.
· تقريب المقرب في النحو: دراسة وتعليق محمد جاسم الدليمي، بيروت، لبنان، 1407هـ- 1987م.
· التلخيص في علوم البلاغة: جلال الدين محمد بن عبد الرحمن القزويني الخطيب، ضبطه وشرحه الاديب عبد الرحمن البرقوي، دار الكتاب العربي، بيروت- لبنان.
· التوابع من خلال القرآن الكريم، الانماط والدلالات: هادي نهر، مركز عبادي للدراسات والنشر، ط1، 423هـ- 2002م، صنعاء، الجمهورية اليمنية.
· جامع البيان في تفسير القرآن: ابو جعفر محمد بن جرير الطبري (ت 311هـ)، دار احياء التراث العربي، بيروت- لبنان، ط1، 1421هـ- 2001م.
· الجدول في اعراب القرآن وصرفه وبيانه مع فوائد نحوية هامة: تصنيف محمود صافي، دار الرشيد، دمشق، بيروت، مؤسسة الايمان، ط3، بيروت، لبنان.
· الجملة العربية تاليفها واقسامها: فاضل السامرائي.
· الجنى الداني في حروف المعاني: حسن بن قاسم المرادي (ت 749هـ)، تحقيق طه محسن، مؤسسة دار الكتب للطباعة والنشر، جامعة الموصل1976م.
· حاشية الجمل على الجلالين: الشيخ سليمان الجمل، (ت 1204هـ)، المكتبة التجارية الكبرى، 1352هـ- 1933م.
· حاشية الخضري على شرح ابن عقيل على الفية ابن مالك: الشيخ محمد الخضري، (ت 1288هـ)، المكتبة التجارية الكبرى، مطبعة الاستقامة بالقاهرة، 1372هـ- 1953م.
· حاشية الصاوي على تفسير الجلالين: احمد الصاوي المالكي ملتزم الطبع والنشر عبد الحميد احمد حنفي.
· حاشية الصبان على شرح الاشموني على الفية ابن مالك: محمد بن علي الصبان (ت 1206هـ)، دار احياء الكتب العربية.
· حاشية العلامة البنابي: عبد الرحمن بن جار الله البنابي المغربي (ت 1198هـ)، على شرح الجلالين شمس الدين محمد بن احمد المحلي على متن جمع الجوامع، دار الكتب العلمية، بيروت، ط1، 1418هـ- 1998م.
· حاشية محيي الدين شيخ زادة على تفسير البيضاوي: دار احياء التراث العربي، بيروت.
· الحجة في القراءات السبع: ابن خالوية: عبد الله بن احمد، (ت 370هـ)، تحقيق، عبد العال سالم، دار الشروق، 1977م، ط2، القاهرة.
· حروف المعاني بين دقائق النحو ولطائف الفقه: د. محمود سعيد، منشأة المعارف، الاسكندرية.
· خزانة الادب: عبد القادر بن عمر البغدادي (ت 1093هـ)، تحقيق عبد السلام هارون، مكتبة الخانجي، القاهرة، ط3، 1409هـ- 1989م.
· الدر المصون في علوم الكتاب المكنون: للامام شهاب الدين ابي العباس بن يوسف بن محمد بن ابراهيم المعروف بالسمين الحلبي، دار الكتب العلمية، بيروت، لبنان، ط1، 1414هـ- 1994م.
· دراسات لاسلوب القرآن الكريم: محمد عبد الخالق عظيمة، دار الحديث، مطبعة السعادة، القاهرة، 1392هـ- 1972م.
· الدرر اللوامع على همع جمع الجوامع في العلوم العربية: احمد بن امين الشنقيطي، (ت 1333هـ)، دار المعرفة للطباعة، بيروت، ط2، 1393هـ- 1973م.
· دلائل الاعجاز في علم المعاني: عبد القاهر الجرجاني، صححه وشرحه احمد مصطفى المراغي، ط2، المكتبة المحمودية التجارية.
· ديوان النابغة الذبياني : النابغة الذبياني تحقيق محمد ابو الفضل ابراهيم، دار المعرف،  مصر.
· روح المعاني في تفسير القرآن العظيم والسبع المثاني: ابي الفضل شهاب الدين سيد محمود الالوسي البغدادي، (ت 1027هـ)، دار الحديث، القاهرة.
· شرح ابن عقيل: قاضي القضاة بهاء الدين عبد الله بن عقيل العقيلي الهمداني على الفية بن مالك، (ت 769هـ)، المكتبة العصرية، بيروت، طبعة جديدة ومنقحة، 1421هـ- 2000 م.
· شرح ديوان الفرزدق: عبد الله اسماعيل الصاوي، مطبعة الصاوي، ط1، 1354هـ- 1936م.
· شرح الرضي على الكافية: رضي الدين محمد بن الحسن الاسترابادي، (ت 688هـ)، شرح الكافية لابن الحاجب تصحيح وتعليق يوسف حسن عمر.
· شرح الكافية الشافية: جمال الدين ابي عبد الله محمد بن عبد الله بن مالك، حققه عبد المنعم احمد هريدي، دار المؤمون للتراث.
· شرح شواهد المغني: للامام جلال الدين عبد الرضا بن ابي بكر السيوطي، (ت 911هـ).
· شرح اللمع: للامام ابو القاسم عبد الواحد علي الاسدي، (ت 456هـ)، صنفه ابن برهان العكبري، حققه د. فائز، ط1، 1404هـ- 1984م.
· شرح المفصل: موفق الدين يعيش ابن علي بن يعيش، (ت 643هـ)، عالم الكتب، بيروت، مكتبة المتنبي، القاهرة.
· شرح عمدة الحافظ وعدة اللافظ: لجلال الدين محمد بن مالك، (ت 672هـ)، تحقيق عدنان عبد الرحمن الدوري.
· شفاء العليل في ايضاح التسهيل: لابي عبد الله محمد بن عيسى السلسبلي، (ت 770هـ).
· الصاحبي في فقه اللغة وسنن العرب في كلامهم : احمد بن فارس (ت395 هـ )، حققه مصطفى الشومي – بيروت، 1382هـ- 1963 م. 
· صفوة التفاسير تفسير للقرآن الكريم: محمد علي الصابوني، ط9، دار الصابوني.
· فتح البيان في مقاصد القرآن: ابي الطيب صديق بن حسن بن علي  الحسين القونجي، دار احياء التراث الاسلامي، دولة قطر، المكتبة العصرية، بيروت، لبنان، 1410هـ- 1989م.
· فتح القدير الجامع بين فني الرواية والدراية في علم التفسير: محمد بن علي بن محمد الشوكاني، (ت 1250هـ)، دار ابن كثير، دمشق بيروت، ط2، 1419هـ- 1998م.
· في النحو العربي نقد وتوجيه: مهدي المخزومي، دار الرائد العربي، بيروت، لبنان، ط2، 1446هـ- 1986م.
· في ظلال القرآن: سيد قطب، (ت 1965م)، دار احياء التراث العربي، بيروت، ط1، 1386هـ- 1967م.
· قبس من نور القرآن الكريم: محمد علي الصابوني، دار القلم، دمشق، ط1، 1414هـ- 1994م.
· كتاب الكافية في النحو: جمال الدين ابي عمر عثمان بن عمر المعروف بابن الحاجب النحوي، شرحه رضي الدين محمد بن ابي الحسين الاسترابادي، دار الكتب العلمية، بيروت، لبنان.
· الكتاب: سيبويه ابي بشر عمرو بن عثمان بن قنبر، تحقيق عبد السلام هارون، عالم الكتاب، بيروت.
· كشاف اصطلاحات الفنون: محمد علي الفاروقي التهانوي، توفي في القرن الثاني عشر الهجري.
· لسان العرب: لابن منظور الافريقي المصري، (ت 711هـ)، دار صادر، بيروت.
· مجاز القرآن: لابي عبيدة معمر بن المتنبي التميمي، (ت 211هـ)، تحقيق احمد فريد المزيدي، دار الكتب العلمية، بيروت، 1427هـ- 2006م.
· المحتسب في تبيين وجوه الشواذ القراءات والايضاح عنها: ابي الفتح ابن جني (ت 392هـ)، دراسة وتحقيق محمد عبد القادر عطا، دار الكتب العلمية، بيروت، ط1، 1419هـ- 1998م.
· المستنير في القراءات العشر: ابو طاهر احمد بن علي بن عبيد الله بن عمر البغدادي، (ت 486هـ)، تحقيق، د. عمار امين الرّدو، دار البحوث للدراسات الاسلامية واحياء التراث، الامارات  المتحدة، دبي، ط1، 1426هـ- 2005م.
· مشكل اعراب القرآن: القيسي ابو محمد مكي بن ابي طالب، دراسة وتحقيق حاتم صالح الضامن، بغداد، وزارة الاعلام، 1975م.
· معارج التفكر ودقائق التدبر: عبد الرحمن حسن حبنكه الميداني، دار القلم، دمشق، ط1، 1431هـ- 2002م.
· المعاني الثانية في الاسلوب القرآني: فتحي احمد عامر، كلية الاداب، جامعة القاهرة.
· معاني القرآن واعرابه: ابي اسحاق ابراهيم بن السري الزجاج، (ت 311هـ)، شرح وتحقيق عبد الجليل عبده شلبي دار الحديث القاهرة.
· معاني القرآن: لابي زكريا يحيى بن زياد الفراء (ت 207هـ)، تحقيق يوسف نجاني ومحمد علي النجار،عالم الكتاب، بيروت، ط2، 1403هـ- 1983م.
· معاني النحو: فاضل صالح السامرائي، مؤسسة التاريخ العربي، دار احياء التراث العربي، بيروت، لبنان، ط1، 1428هـ- 2007م.
· معجم الادوت والضمائر في القرآن الكريم: وضعه اسماعيل احمد عمايره وعبد الحميد مصطفى السيد، مؤسسة الرسالة، بيروت، ط4، 1418هـ- 1998م.
· معجم البلاغة العربية: بدوي طبانة، منشورات  جامعة طرابلس، ط1، 1395هـ- 1975م.
· المعجم المفصل في الاعراب: طاهر يسوف الخطيب، دار الكتب العلمية، بيروت، ط3، 1421هـ- 2000م.
· معجم حروف المعاني في القرآن الكريم: صنفه محمد حسن الشريف، مؤسسة الرسالة، ط1، 1417هـ- 1996م.
· مغني اللبيب عن كتب الاعاريب: بن هشام الانصاري، (ت 761هـ)، تحقيق محمد محي الدين عبد الحميد، المكتبة العصرية، بيروت، 1407هـ- 1987م.
· المقتضب: لابي العباس محمد بن يزيد، (ت 285هـ)، دار الكتب العلمية.
· المقرب: لابن عصفور علي بن مؤمن، ( 669هـ)، تحقيق احمد  عبد  الستار الجواري وعبد الله الجبوري، احياء التراث العربي.
· من اسرار الجمل الاستئنافية: ايمن عبد الرزاق الشوا، دار الغوناني للدراسات القرآنية، دمشق، سوريا، ط1، 1427هـ- 2006م.
· الميسر في القراءات الاربع عشرة: محمد فهد خاروف: مراجعة، محمد كريم راجح، دار الكلم الطيب، دمشق، بيروت، ط4، 1427هـ- 2006م.
· النحو الوافي: عباس حسن، دار المعارف مصر.
· نظم الدرر في تناسب الايات والسور: برهان الدين ابي الحسن ابراهيم بن عمر البقاعي، (ت 885هـ)، ط1، 1404هـ- 1984م، مكتبة ابن تيمية.
· النشر في القراءات العشر: ابن الجزري: شهاب الدين محمد بن محمد، (ت 833 هـ) تصحيح ومراجعة، علي محمد الضباع، القاهرة، المكتبة التجارية الكبرى.
الرسائل الجامعية:-

· (لا) في اللغة العربية: رسالة ماجستير تقدم بها رحيم جمعة علي، اشراف د. محمد حسين آل ياسين.
· اسماء الاشارة في القرآن الكريم: دراسة تاويلية، اطروحة دكتوراه، عمر محمد عوني النعيمي. اشراف د. عبدالوهاب محمد علي العدواني
· الحروف العاملة في القرآن الكريم بين النحويين والبلاغيين: اطروحة دكتوراه، اعداد هادي عطية مطر، اشراف د. رمضان  عبد التواب، ود. عفت الشرقاوي، جامعة عين شمس، كلية الاداب، القاهرة.
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