بسم الله الرحمن الرحيم

المقدمة

الحمد لله الذي انزل على عبده الكتاب هدى للناس ورحمة وتبيانا لكل شيء وفضله تفضيلا، والصلاة والسلام على سيدنا محمد الذي تلقى القرآن من ربه.

أما بعد.


فان كتاب الله تعالى هو الهداية والطريق المستقيم الذي لا يتيه من سلكه- وهو الحجة القصوى التي تثقب الباطل حتى تخرج الحق من جنبه، عنوان رسالتي  (بل و لكن في القرآن الكريم أنساق ودلالات)

تهدف الدراسة إلى بيان دلالات هذين الحرفين في القرآن الكريم وكان لسياق المقال أهمية كبيرة، فقد اعتمدت في دراستي على تحليل الأنساق القرآنية التي وردت فيها الحرفين (بل و لكن) للوصول إلى الدلالة القرآنية كان هذا الموضوع هو ثمرة جهد مشرفتي ودورها في اقتراح هذا الموضوع. أما منهج الدراسة فقام على تحليل نماذج من الأنساق التركيبية لمواضع الآيات التي ورد فيها الحرفان والتعريف بسياقهما ، وتدبر اسباب النزول . كما يسترشد البحث بالقراءت القراءنية المتواترة والشاذة . والذي الجأ الى هذا التقسيم هو طبيعة (بل) فهي اذا تلاها مفرد تكون عاطفة ولم يقع مثلها في القران الكريم ، واذا تلاها جملة فهي للاضراب الابطالي او للاضراب الانتقالي . واقتضت طبيعة البحث ان اقسمه على ثلاثة فصول تسبقها المقدمة والتمهيد وتتلوها الخاتمة .

فقد عرضتُ في التمهيد (بل و لكن) في التراث النحوي ومعاني بل ودلالاتها ، وأنواع لكن ودلالتها وعملها والفرق بين (بل و لكن)، أما الفصل الأول فكان عنوانه (انساق بل ودلالاتها للإضراب الابطالي) قسمته على مبحثين، المبحث الأول: دخول (بل) على الجملة الفعلية، والمبحث الثاني: دخول (بل) على الجملة الاسمية .

أما الفصل الثاني فكان عنوانه (انساق بل ودلالاتها للإضراب الانتقالي) قسمته على مبحثين، المبحث الأول: دخول (بل) على الجملة الفعلية، المبحث الثاني:دخول (بل) على الجملة الاسمية. 


أما الفصل الثالث فكان عنوانه (انساق لكن ودلالاتها)، وتضمن الفصل مبحثين، المبحث الأول: خبر (لكن) المشددة، والمبحث الثاني: خبر (لكنْ) المخففة.

أما المصادر الأساسية التي اعتمدت في البحث فكانت كتب التفاسير منها تفسير البحر المحيط لأبي حيان الأندلسي (ت 745 هـ ) والتحرير والتنوير لابن عاشور (ت 1973 م ) وكتب إعراب القرآن ومعانيه منها كتاب معاني القران للفراء (ت 207 هـ) وكتب النحو منها المقتضب لأبي العباس (ت 285 هـ ) وكتب اللغة منها لسان العرب لابن منظور (ت711 هـ ) وكتب البلاغة .


وان كان لنا أن نذكر ما واجهناه من صعوبات في إثناء المسير لإكمال البحث فهي ندرة المصادر التي تعنى بدراسة الحرف (بل).


ولا أزعم انني تمكنت من الإحاطة بالموضوع فلم يبقَ منه شيء، ولا أنا مبرأة فيه من الخطأ، ولكني حاولت وبذلت ما استطعت وان كانت هناك بعض الهفوات أرجو المعذرة، فالإنسان محل الخطأ والنسيان بلا ريب.

أسأل الله تعالى أن يوفقني وان يجعل هذا العمل خالصاً لوجهه الكريم.
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