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الفصل الثالث
قواعد نقد القراءات في عهد التابعين.
المبحث الأول: مخالفة القراءة للسنة المتبعة في القراءة.

المبحث الثاني: مخالفة القراءة للقواعد اللغوية.
المبحث الأول
مخالفة القراءة للسنة المتبعة(
) في القراءة
قد تقدم في الفصلين السابقين في عهد النبي ( والصحابة ( بأن المعول عليه الأول في قبول القراءات هو التلقي والمشافهة عن الأئمة القراء بالعرض أوالسماع والقراءة عليهم؛ وبذلك بقيت سلسلة الإسناد متصلة بالقراءات القرآنية، فأصبحت القراءة سنة يجب اتباعها بإجماع الصحابة ( والتابعين. 

ومن أقوال التابعين بأن القراءة سنة متبعة يأخذها الآخر عن الأول: 

ما روي عن عروة بن الزبير أنه قال: ( إن قراءة القرآن سنة من السنن، فاقرءوه كما        أُقرئتموه).و في رواية: (كما علّمتموه )(2).
وعن محمد بن المُنكدر أنه قال: ( القراءة سنة يأخذها الآخِر عن الأول.
وعن عامر الشعبي أنه قال: ( القراءة سنة فاقرأوا كما قرأ أولكم)(3).

هذه الأقوال كلها تدلّ على وجوب اتباع السنة في القراءات وَفق التلقّي والمشافهة.  
قال الأصمعي سمعت عن أبي عمرو بن العلاء يقول:( لولا أنه ليس لي أن أقرأ إلاّ بما قد قرئ به لقرأت حرف كذا كذا، وحرف كذا كذا. وقال الأصمعي عن عمّه قال: قلت لأبي عمرو بن العلاء:{وبركنا عليه}في موضع {وتركنا عليه}في موضع أيعرف هذا؟ ( 
) فقال: ما يعرف إلاّ أن يسمع من المشايخ الأولين. قال: وقال أبو عمرو: إنما نحن فيمن مضى كبقل في أصول نخل طُوال)(2). 
نص كلام أبي عمرو يدلّ على ما كان عليه الأئمة القراء بأن القراءة تؤخذ بالتلقّي والمشافهة عن الأولين من أهل الاختصاص، وأنها سنة متبعة لا يجوز لأحد أن يتعدّاها؛ فلذلك إذا كانت القراءة مخالفة السنة المتبعة؛ فهي منتقدة ومردودة.  
قال أبو عبيد: (وإنما نرى القراء عرضوا القراءة على أهل المعرفة بها، وتمسكوا بما علموا منها مخافة أن يزيغوا عما بين اللوحين بزيادة أو نقصان، ولهذا تركوا سائر القراءات التي تخالف الكتاب، ولم يلتفتوا إلى مذاهب العربية فيها إذا خالف ذلك المصحف، وإن كانت العربية 
فيها أظهر بياناً من الخطّ، ورأوا تتّبع حروف المصاحف، وحفظها عنهم كالسنن القائمة التي لا يجوز لأحد أن يتعدّاها، فاتباع القراءة سنّة واجبة )(
). 
وقال الإمام البغوي:(أجمعت الصحابة ( فمن بعدهم على أن القراءة سنة متبعة فليس لأحد أن يقرأ حرفاً إلا بأثر صحيح عن رسول الله ( موافق لخط المصحف أخذه لفظاً وتلقيناً، وأن اتباع من قبلنا في الحروف سنة متبعة لا يجوز فيها مخالفة المصحف الذي هو إمام، ولا مخالفة القراءة التي هي مشهورة، وإن كان غير ذلك سائغاً في اللغة)(2).    

 ما تقدم من إجماع السلف على أن القراءة سنة متبعة؛  يدلّ دلالة ساطعة على أن القراءة إنما هي بالتوقيف على ما نقل نقلاً صحيحاً عن الرسول ( ولا تخضع للأقيس في العربية والأفشى في اللغة بل على الأثبت في الأثر، والأصحّ في النقل والرواية عن أئمة القراءة من الصحابة والتابعين ومن بعدهم ( أجمعين كما قال أبو عمرو الداني(
).

فهذه المرحلة تعتبر بداية نقدالقراءات من حيث الرواية.  
بناءً على ذلك، فإن مخالفة القراءة السنة المتبعة للقراءة تعتبر قاعدة من قواعد نقد القراءات في عهد التابعين؛ –رحمهم الله تعالى- فلذلك رُدّ ت القراءات التي نقلت عن بعضهم، وخالفت هذه السنة، والأمثلة على ذلك كثيرة.
 من ذلك ترك أهل مكة قراءة ابن مُحيصن(2).

كان ابنُ مُحيصن تابعيّاً جليلاً أحد أئمة قراء مكة في زمانه، وتلقّى القرآن عن مجاهد بن جَبر وسعيد بن جُبير، وآخرين من كبار التابعين. ذكره الذهبي: في الطبقة الثالثة من التابعين في طبقات القراء الكبار.
إلاّ أنه مع ما تبوّأه من مكانته العلمية العالية في العربية؛ فإن أهل بلده تَركوا قراءته؛ لمخالفتها السنة المتبعة في ذلك؛ ولخروج قراءته عن إجماعهم كما أجمعوا على قراءة ابن كثير لاتباعه.      
قال ابن مجاهد: ويروى عن مجاهد أنه كان يقول: ابن مُحيصن يبني ويرصّص في العربية يمدحه بذلك)(
). 
قال أبو عبيد: وكان ابن مُحيصن أعلم قراء مكة بالعربية، وأقواهم عليها(2).
قال ابن مجاهد: وكان ابن مُحيصن ممن تجرّد للقراءة وقام بها في عصر ابن كثير، وعالماً بالعربية، وله اختيار في القراءة على مذاهب العربية فخرج به عن إجماع أهل بلده، فرغب الناس عن قراءته، وأجمعوا على ابن كثير لا تباعه، ولم يُتبع فيه أصحابه، ولم يجمع أهل مكة على قراءته كما أجمعوا على قراءة ابن كثير(3). 
قال الذهبي: وله رواية شاذّة في كتاب المبهج.وقال ابن الجزري: وقراءته في كتاب المبهج والروضة، وقد قرأت بها القرآن لولا ما فيها من مخالفة المصحف لألحقت بالقراءات المشهورة (
). 

من الأمثلة على هذه القاعدة: مخالفة القراءة السنة المتبعة في القراءة: 
1- ما رُوِي عن ابن مُحيصن أنه قرأ:{ أنذرتهم أم لم تنذرهم } بهمزة واحدة لا ألف بعدها، وحذف الهمزة الأولى؛ لدلالة المعنى عليها، ولأجل ثبوت ما عاد لها، وهو(أم)(2). 

قال ابن جنّي: هذا مما لا بدّ فيه أن يكون تقديره:{أأنذرتهم}ثم حذف همزة الاستفهام تخفيفاً لكراهة الهمزتين، ولأن قوله: {سواء عليهم}لا بدّ أن يكون التسوية فيه بين شيئين أو أكثر من ذلك؛ ولمجيء أم من بعد ذلك أيضاً(3). 
ويؤيد هذه القراءة ما قرأ به أبو عمرو، وحمزة والكسائي؛ ويعقوب وخلف: {ا(((((((((((((  ((((((((( }بوصل همزه على الخبر والابتداء بكسر الهمزة(
).
وعلى أحد توجيهي حذف همزة الاستفهام من القراءة؛ فإنها حذفت استغناء عن الألف؛ بدلالة المعنى عليه، من التقرير والتوبيخ؛ وبدلالة (أم) بعده على الألف في{(((( ((((((( (((((((( (((((((((((  ([ص 63](2).

فكلتا القراءتين صحيح لغة و معنى، و إلاّ، فما الفارق بينهما؟!.غير أن هذه القراءة صحّ نقله وتواتر، وتلك لم تتواتر عن الأئمة القراء الذين أجمعت الأمة على تواتر قراءاتهم وقبولها. أعني: قراءة ابن مُحيصن {أنذرتهم}.وهذا يدل على أن ما كان مخالفاً للنقل الصحيح واتباع السنة في القراءات، يعتبر قاعدة أساسية في نقد القراءة.
وجه الاستدلال بقراءة ابن محيصن على هذه القاعدة أن قراءته: { أنذرتهم }بهمزة واحدة شاذّة؛ لمخالفتها ما صحّ سنده، وتواتر نقله، وقد اتفق القراء العشرة علي قراءة:     { (((((((((((((((  (((( (((( ((((((((((( (( (((((((((((  ([البقرة 6] بهمزتين. كُلٌّ على أصله في الهمزتين المتفقتين من كلمة تحقيقاً وتسهيلاً وإبدالاً(3). 
إذاً قراءة ابن محيصن هذه مع صحتها من حيث اللغة فهي شاذة(
)؛ لأنها خالفت قراءة أهل مكة وغيرهم؛ ولأنها فقدت ركناً من الأركان الثلاثة لصحة القراءة وهو: ما صحّ سنده، وتواتر نقله (2).
ومن الأمثلة على القراءة المخالفة لما صحّ نقله عن أئمة القراءة:

2- من ذلك قراءة ابن محيصن:{يستحِي} بكسر الحاء وياء واحدة ساكنة.وهي لغة تميم. قال أبو حيان: وهي لغة بني تميم(3). 

هذه القراءة شاذّة؛ لمخالفتها ما تواتر نقله، وهو القراءة المتواترة عن الأئمة العشرة المشهورين؛ حيث قرأوا:{(((( (((( (( (((((((((((( }بسكون الحاء، وياءين الأولى مكسورة، والثانية ساكنة، وهي بذلك خرجت عن إجماع قراء أهل مكة والباقين من العشرة. 
3- من ذلك ما قرأ به ابن محيصن:{هذي الشجرة}بالياء.قال القرطبي:(وهذا هو الأصل؛ لأن الهاء في هذه بدل من ياء؛ ولذلك انكسر ما قبلها، وليس في الكلام هاء تأنيث قبلها كسرة سواها، وذلك لأن أصلها الياء)(
).
وهذه القراءة مع أنها هي الأصل من حيث اللغة، إلاّ أنها مخالفة لما اشتهرت القراءة بها، وتواتر نقله عن القراء العشرة، حيث قرأ كلهم:{ ((((((( ((((((((((( ([البقرة35}بالهاء، مما يدلّ على أن القراءة سنة متبعة لا تخضع للقياس اللغوي؛ حيث كان التابعون الذين تلقّوا القراءات عن الصحابة  (الذين هم أهل الفصاحة لم يطرأ عليهم اللحن، ومع ذلك كله، فإنهم لا يأخذون القراءات عن أحد مهما بلغ درجة علمية في اللغة والفصاحة؛ إلاّ إذا وافقت قراءته السماع، والمشافهة عن أهل الفنّ.
وابن مُحيصن الذي كان من قراء مكة في زمانه وأعلمهم بالعربية، وأقومهم عليها، ومع ذلك تركت قراءته لمخالفته الاتباع.
4- من ذلك ما قرأ به ابن مُحَيصن:{يذبحون}بالتخفيف. قال ابن جنّي: قراءة ابن محيصن: { يذبحون أبناءهم}وجه ذلك أن فعلت بالتخفيف قد يكون فيه معنى التكثير، وذلك لدلالة الفعل على مصدره، والمصدر اسم جنس(2).

هذه القراءة صحيحة، من حيث اللغة، إلاّ أنها شذّت رواية لمخالفتها القراءة المتواترة عن القراء العشرة المشهورين؛ حيث قرأوا جميعاً:{ (((((((((((( (((((((((((((}[البقرة49] بالتشديد.  
5- من ذلك ما قرأ به ابن مُحيصن:{رُجزاً من السماء}بضم الراء(
). 
     هذه صحيحة لغة وشاذّة رواية؛ لأنها مخالفة لما أجمعت عليه أهل مكة، والقراء العشرة الذين تواترت قراءتهم بإجماع الأمة، فقرأ كلهم:{ ((((((( ((((( (((((((((((}[البقرة 59] بكسر الراء.

6- من ذلك ما قرأ به ابن مُحَيصن والحسن:{ويَشَهد الله}بفتح الياء والهاء ورفع الجلالة فاعلاً من شهد(2).
      وهي صحيحة لغة، غير أنها مخالفة لما أجمعت عليه أهل مكة والأئمة القراء المشهورون.قرأ كلهم:{  (((((((((( (((( ([البقرة204] بضم الياء وكسرالهاء ونصب لفظ الجلالة منصوباً.  
7- من ذلك ما قرأبه ابن مُحيصن:{إذ يصعدون ولا يلوون} بالغيب في الفعلين وبفتح الياء والعين من الأول. {ولا يلوون}بالياء على الخروج من الخطاب إلى الغائب(
).
       فهذه القراءة صحيحة لغة، غير أنها شذّت رواية؛ لمخالفتها لما أجمع عليه أهل مكة، والقراء الذين أجمعت الأمة على تواتر قراءتهم عن السلف.حيث قرأ كل القراء العشرة:{(((( ((((((((((( (((( ((((((((( }[آل عمران 153]بالخطاب في الفعلين.
8- من ذلك ما قرأ به عاصم الجَحدري:{ والمقيمون الصلاة} بالرفع نسقاً على الأول(2).

      وهذه القراءة من حيث اللغة أظهر بياناً غير أنها شذّت رواية، وخالفت المتبعة التي تواتر نقلها،وأجمع عليهاالقراءالعشرة،وهي:{(((((((((((((((( ((((((((((( (}[النساء162] بالنصب. 
9-من ذلك ما قرأ به مجاهد، وابن محيصن والحسن:{أن يُقتلوا أو يُصلبوا}بالسكون والتخفيف (3). وهي صحيحة لغة، وشاذّة رواية؛ لمخالفتها ما تواتر نقله عن السابقين الأولين؛ حيث قرأ كلهم:{((( (((((((((((( (((( (((((((((((( (((( (((((((( ((((((((((( }[المائدة33]بالفتح والتشديد. 
10- من ذلك ما قرأ به مجاهد، وابن محيصن:{مهيمناً}بفتح الميم الثانية جعله اسم مفعول أي مؤمن عليه، أي: حفظ من التبديل والتغيير والفاعل المحذوف هو الله(
).
     وهي صحيحة لغة، وشاذّة رواية؛ لمخالفتها ما صحّ، وأجمعت الأمة على تواتر نقله عن السابقين الأولين وقبوله.حيث قرأ العشرة:{ ( ((((((((((((( (((((((( (}[المائدة48]بكسر الميم الثانية. 
11- - من ذلك ما قرأ به ابن محيصن، والجحدري: {لأولانا وأخرانا}مؤنث (أول)و(آخر).أنّثوا على معنى الأمّة والجماعة(2).
      فهذه القراءة صحّت لغة ومعنى، وشذّت رواية؛ لأنها خالفت ما تواترت قراءته عن العشرة،حيث قرأ كلهم:{ ((((((((( (((((((((((( }[المائدة 114] بالتذكير . 
12- - من ذلك ما قرأ به ابن مُحيصن: {ولبسنا عليهم}بلام واحدة هي فاء الفعل مع تشديد الباء للمبالغة(3). هذه أيضاً مخالفة لما أجمعت عليه القراء العشرة:{ ((((((((((((( ((((((((( }[الأنعام9]بلامين. 
13- من ذلك ما قرأ به ابن مُحيصن والجَحدري:{بكتاب فضلناه}بالضاءالمعجمة، والمعنى فضلناه على جميع الكتب عالمين بأنه أهل للتفضيل عليها0(
).
     وهي صحيحة لغة ومعنى، وشاذّة رواية؛ لمخالفتها لما أجمع عليه الأئمة القراء؛ حيث قرأوا{ ((((((((( ((((((((((( }[الأعراف 52]بالصاد المهملة من التفصيل والبيان. 
14-- من ذلك ما قرأ به مجاهد، وابن محيصن:{لأ قطعن أيديكم ولأصلبنكم}بفتح الهمزة، وسكون القاف، والصاد، وتخفيف اللام، والطاء، وفتح الأولى وضم الثانية، من (قطع وصلب) الثلاثي. بالتخفيف فيهما.مضارع قطع الثلاثي ومضارع صلب الثلاثي بضم لام{لأصلبنكم}(2).
      وهي صحيحة لغة، غير أنها خالفت المشهور نقله عن القراء العشرة الذين أجمعت الأمة على تواتر قراءتهم عن النبي( ؛ حيث قرأوا {  ((((((((((( (((((((((((( ((((((((((((( ((((( ((((((( (((( (((((((((((((((}[الأعراف 124]بضم الهمزة فيهما 
   15- من ذلك ما قرأ به ابن محيصن:{إنهم لا يعجزونِ}بكسر النون وياء بعدها، وشدّدها بخلف عنه؛ فادغم نون الرفع في نون الوقاية، وحذف ياء المتكلم، مجتزئاً عنها بالكسرة، وأثبتها بخلف عنه في الحالين (
). 
       وهي صحيحة لغة ومعنى، وشاذّة؛ لمخالفتها ما تواتر نقله عن الأئمة العشرة؛ حيث قرأوا جميعاً{(((((((( (( (((((((((((  ([الأنفال 59]بفتح النون.
16- من ذلك ما قرأ به مجاهد وابن مُحيصن والحسن:{زلفاً} بضم الزاي ساكنة اللام (2).
     وهي مخالفة لما تواتر نقله عن الأئمة. 
      قرأ أبو جعفر{زلفاً}بضم اللام، والباقون:{ ((((((((( ((((( (((((((( }[هود114] بفتح اللام وهما لغتان مسموعتان في جمع (زلفة) وهي الطائفة من أول الليل، كما قالوا: ظُلَم في ظلمة(3). 
 17- من ذلك ما قرأ به ابن محيصن: {قد شعفها} بالعين المهملة، وقيل: الشعف الجنون(
).
       وهي صحيحة لغة، وشاذّة رواية؛ لمخالفتها لما تواتر نقله عن القراء العشرة؛ حيث قرأوا:  { ((((((((( ((((( ( ([يوسف 30]بالغين المعجمة أي: حرق شغاف قلبها.  
 18- من ذلك ما قرأ به مجاهد وابن محيصن: {فنجا من نشاء}بفتح النون الجيم الخفيفة جعلوه
      فعلاً ماضياً مخفف الجيم(2).
     هذه القراءة صحيحة من حيث اللغة بيد أنها خالفت لما أُجمعت عليه من القراءات 
     المتواترة.

     قرأ ابن عامر، وعاصم؛ ويعقوب{ ((((((((( ((( ((((((((}[يوسف110]بنون واحدة،
     وتشديد الجيم، وفتح الياء على أنه فعل ماض مبني للمجهول، و(من) نائب الفاعل. والباقون
    {فننجي}بنونين مضمومة فساكنة، فجيم مكسورة مخففة، فياء ساكنة مضارع (أنجى)و(من) 
      مفعول به(3). 
   19- من ذلك ما قرأ به ابن محيصن: {ويوم تسير الجبال }بفتح التاء المثناة فوق، وكسر السين، وسكون الياء.(الجبال) بالرفع على الفاعلية.فتكون موافقة قوله تعالى: {وتسير الجبال سيراً}(
). 
        وهذه القراءة صحيحة لغة ومعنى، غير أنها شاذّة رواية؛ لمخالفتها ما تواتر نقله واشتهر قراءته عن الأئمة القراء العشرة.
       قرأ ابن كثير، وأبو عمرو، وابن عامر{تسير الجبال}بالتاء وضمّها، وفتح الياء، ورفع الجبال على البناء للمجهول؛ لقيامه مقام الفاعل. وقرأ الباقون:{ (((((((( ((((((((( ((((((((((( }[الكهف47]بالنون وضمها، وكسر الياء، ونصب الجبال على المفعول به(2). 
20- من ذلك ما قرأ به ابن محيصن:{إنك مائت وإنهم مائتون}بألف بعد الميم، وبعدهما همزة مكسورة فيهما، فهو اسم فاعل دال على الحدوث، يفيد حدوث الموت لهم في المستقبل وهي تشعر بحدوث الصفة(3).
      وهذه القراءة أيضاً صحيحة لغة ومعنى، غير أنها خالفت القراءة المتواترة عن الأئمة العشرة المشهورين، كلهم قرأوا:{ (((((( ((((((( ((((((((( (((((((((( }[الزمر30]بغيرألف بعد الميم.
12- من ذلك ما قرأ به ابن محيصن:{سخرياً}[الزخرف ] بكسر السين(
)
     هذه القراءة أيضاً صحيحة لغة وشاذّة رواية؛ لأنها خالفت المجمع عليه عن الأئمة القراء العشرة الذين قرأوا:{ ((((((((((( ((((((((( ((((((( (((((((((}[الزخرف37]بضم السين هنا.قال ابن ألجزري: اتفق القراء على ضم السين في حرف الزخرف، وأما الذي في سورة المؤمنون،وص، فقرأ به نافع، وحمزة، والكسائي؛ وأبو جعفر، وخلف بضم السين في الموضعين، وقرأ الباقون بكسره فيهما(2).
      فبذلك تكون قراءة ابن محيصن شاذّة؛ لمخالفتها لما أجمع عليه القراء العشرة الذين اتفقت الأمة على قبول قراءاتهم وتواترها. 
هذه الأمثلة تدلّ دلالة واضحة على أن القراءة سنة متبعة، لا تخضع للقياس اللغوي، ولا الأفشى فيها، وإلاّ، فما الفارق بين هاته القراءة وبين التي في سورة المؤمنون وسورة ص وغيرها من الأمثلة إلاّ الاتباع!.
بناء على ذلك فإن القراءة إذا كانت مخالفة السنة المتبعة في القراءات، كما قرأ به الأولون؛ فهي منتقدة في عهد التابعين.

ملخص المبحث.
- دل هذا المبحث على أن المعول عليه الأول في قبول القراءات هو التلقي والمشافهة عن السابقين الأولين؛ حيث إنهم كانوا يحفظون ألفاظ القراءات القرآنية على وَفق ما تلقّوها عن النبي (، ولم يكونوا يلتفتوا إلى مذاهب العربية، وإن كان أظهر بياناً، إذا لم يكن موافقة للقراءة الملقاة،؛ لأن القراءة سنة متبعة يأخذها الآخر عن الأول.
- تعتبر هذه المرحلة بداية نقد القراءات من حيث الرواية كما دلّ عليه أقوال التابعين بأن القراءة سنة متبعة لا يجوز لأحد أن يتعدّاها.
- بيان حفظ الله وعنايته لهذا الكتاب العظيم من التغيير والتبديل؛ حيث قيّد الله من يحفظ الكلمات القرآنية حرفاً حرفاً؛ تحقيقاً لقوله (:{ ((((( (((((( ((((((((( (((((((((( ((((((( ((((( ((((((((((((  ([الحجر9]. 
- تبين من خلال هذا المبحث أن صحة السند هي: الركن الأساس في قبول القراءات؛ لأن صحة السند تتبعها صحة اللغة؛ حيث إن هذه القراءات من الأمثلة المذكورة كلها صحيحة لغة ومعنى،غير أنها شذّت قراءة؛ لمخالفتها ما اشتهرت وتواترت قراءته عن أهل الفنّ والاختصاص.
الله أعلم
المبحث الثاني
مخالفة القراءة للقواعد اللغوية.
تقدّم في المبحث السابق بأن القراءات ثبتت بالتلقّي والمشافهة، وهي سنة متبعة يأخذها الآخر عن الأول، ولا تخضع للقياس اللغوي، ولا الأفشى في كلام العرب؛ ولذلك فإنها لا تتبع العربية، بل العربية تتبع القراءة؛ لأنها مسموعة من أفصح العرب بإجماع، وهو نبينا محمد(  ومن أصحابه الكرام ومن بعدهم  (أجمعين؛ ولأن القراءة ثبتت متواترة، وما نقله النحويّون آحاد، وليس القصد تصحيح القراءة بالعربية، بل تصحيح العربية بالقراءة (
).
إذاً القراءات ثبتت بالنقل الصحيح، لا بالقياس العربي؛ خلافاً لبعض أهل اللغة الذين ينتقدون بعض القراءات الصحيحة المخالفة قواعدهم اللغوية، أو إجماع النحويين.

  في عهد التابعين نُقِطت المصاحف، ووُضِعت القواعد اللغوية؛ نتيجة لنشوء اللحن وظهوره بين الناس، ومن ذلك العهد بدأت ظاهرة نقد القراءات المخالفة للقواعد اللغوية.

ذكر الذهبيّ: عن أبي عبيدة: أنه قال: أخذ أبو الأسود عن عليّ ( العربية. فسمع قارئاً يقرأ: {أن الله بريء من المشركين ورسولِه}. فقال: ما أظنّ أن أمر الناس قد صار إلى هذا...)(2).

قال أبو عمرو الداني: اختلفت الرواية لدينا في من ابتدأ بنقط المصاحف من التابعين، فروينا أن المبتدئ بذلك كان أبا الأسود الدّئلي، وذلك أنه أراد أن يعمل كتاباً في العربية يقوّم به ما فسد من كلامهم؛ إذ كان قد نشأ ذلك في خواص الناس وعوامهم، فقال: أرى أن يبتدئ بإعراب القرآن أوّلاً. وأكثر الناس على أن المبتدئ بذلك أبو الأسود الدّئلي جعل الحركات والتنوين لاغير. قيل: إنه طلب ذلك من أبي الأسود فأبى.قال أبو عمرو الداني: فوجّه زياد بن أبي سفيان رجلاً، فقال له: اقعد في طريق أبي الأسود، فإذا مرّبك، فاقرأ شيئاً من القرآن، وتعمّد اللحن فيه. ففعل ذلك.فلمّا مرّ به أبو الأسود رفع الرجل صوته، فقال:{أن الله بريء من المشركين ورسولِه}بكسر اللام عطفاً على المشركين. فاستعظم ذلك أبو الأسود، وقال عزّ وجلّ أن يبرأ من رسوله، ثم رجع من فوره إلى زياد(
). 
 أما في عهد الصحابة(  فظاهرة نقد القراءة لم تكن لأجل مخالفة القواعد اللغوية، وإنما كانت مخالفة القراءة للرواية الملقّاة والمسموعة، أو كانت مخالفة للمعنى الظاهر، ولهم في ذلك عذر؛ لأنهم كانوا في وقت لم تكن القراءات القرآنية كلها مجتمعة في مكان واحد، ولا كانت معروفة 
لدى بعض الصحابة (؛ وخاصة قبل أن يجمعهم عثمان ( على مصحف واحد يحتمل رسمه تلك الأوجه.بل كانت متفرقة في صدورهم (؛ وليس كلّ صحابي كان حافظاً لجميع 
روايات القرآن؛ كما حصل بين عمر بن الخطاب وهشام بن حكيم، وعائشة مع عروة بن الزبير (.
من الأمثلة على هذه القاعدة: مخالفة القراءة للقواعد اللغوية: 

1- من ذلك مارُوي عن عاصم الجحدري[ت128هـ].أنه كان يكتب ثلاثة أحرف في مصحفه على وَفق رسم المصحف العثماني، ويقرأ الأحرف الثلاثة وفقاً للقواعد اللغوية المشهورة، ويلحّن ما تواتر نقله.وافقه أبو عمرو في تلحين قراءة {(((( (((((((( }بالألف.والأحرف الثلاثة: 

       قوله تعالى:{ ((((((((((((((( ((( (((((((((((((( ((((((((((((( ((((((( ((((((((((}[البقرة 177].وقوله:{ (((((((((((((((( ((((((((((( ( ((((((((((((((( ((((((((((( ((((((((((((((((( (((((( (((((((((((( (((((((( }[النساء162].وقوله:{ (((( ((((((((( (((((((((( ((((((((((( (((((((( ((((((((((((((( (((((((((((((( }[المائدة 69].وقوله:{((((((((( (((( (((((((( (((((((((((( ((((((((((}[طه63].
       قال ابن قتيبة: وكان عاصم الجَحدري:يكتب هذه الأحرف الثلاثة في مصحفه على مثالها في الإمام، فإذا قرأها، قرأ:{إنّ هذين لساحران}،وقرأ{ والمقيمون الصلوة، وقرأ:{إن الذين آمنوا والذين هادوا والصابئين}.وكان يقرأ- أيضاً- في سورة البقرة{والصبرون في البأساء والضرّاء}ويكتبها {الصبرين}(
).  
        قرأ أبو عمرو: {إنّ هذين لساحران}بتشديد نون (إنّ)وبالياء في{هذين}. وافقه نافع، وابن عامر، وشعبة ، وحمزة والكسائي؛ وأبو جعفر، ويعقوب، وخلف في تشديد النون.

      فقرأ ابن كثير، وحفص بتخفيف النون.كلهم قرأوا{هذان}بالألف سوى أبي عمرو. فقراءة أبي عمرو، هي الأظهر من حيث الإعراب، والمعنى؛ لأن{هذين}اسم(إن)نصب بالياء(2).
أما بقية القراءات في {والصابرون، والمقيمون، والصابئين}فهي شاذّة لا تصح القراءة بها. 
  وجه من قرأ{إنّ هذين}بتشديد النون، ونصبه بالياء؛ فإنه أعمل(إنّ) اسم(إن)، على اللغة المشهورة؛ لكنه خالف الخط.
أما{الصابئين}بالياء فمعطوف على اسم (إنّ) في{إنّ الذين آمنوا}، و{والمقيمون}،  

     وأيضاً معطوف على{لكن الراسخون}،وكذلك {الصابرون}معطوف على{والموفون}   

      وأما الإعراب في هذه القراءات الشواذ فإنه أظهر، فلا إ شلال فيه، وإنما الكلام في الصحيحة المتواترة.قال ابن جنّي وارتفاع هذا على الظاهر لا نظر فيه، وإنما الكلام في{والمقيمين}بالياء واختلاف الناس فيه معروف(
). 

 إذاً لُحِّنت هذه القراءات الصحيحة المتواترة، وانتقدت؛ لأنها كانت مخالفة للقواعد اللغوية التي هي أظهر بياناً في هذا السياق بأن تكون هذه الكلمات معطوفة بالنسق على ما قبله.

     لا عبرة بتلحين هذه القراءات؛ لأن القراءة سنّة متبعة يأخذها الآخر عن الأول؛ ولأنه يوجد فيها الفصيح والأفصح، ولا تتبع القراءةُ العربية، بل العربية تتبع القراءةَ. 

2- من ذلك-أيضاً- مارُوي عن أبي عمرو بن العلاء، أنه أنكر قراءة:{بالعدوة}في الموضعين بضمّ العين فيهما، في قوله تعالى:[{ (((( (((((( (((((((((((((( (((((((((( ((((( (((((((((((((( (((((((((((( ((((((((((( (((((((( ((((((( ( }[الأنفال 42].

   و بضمّ العين فيهما قرأ نافع، وابن عامر، وعاصم، وحمزة، والكسائي؛ وأبو جعفر، وخلف. وعليه أكثر القراء.وبكسر العين فيهما قرأ ابن كثير، وأبو عمرو؛ ويعقوب(
).  

قال أبو حيان: وأنكر أبو عمرو الضمّ فيهما، وقال الأخفش: لم يسمع من العرب إلاّ الكسر. وقال أبو عبيد: الضمّ أكثرهما)(2). 
قال أهل العلم: هما لغتان لأهل الحجاز. ويقال: عُدوة، وعِدوة.وهي شفير الوادي وجانبه. مثل: جُذوة، وجِذوة. والضم عند أبي عبيد أكثر اللغتين، وعليه أكثر القراء، والكسر عند الأخفش أشهر(3).   

إنكار أبي عمرو الضم محمولاً على أنه لم تبلغه هذه القراءة.وإلاّ فلا وجه لإنكاره هنا للقراءة الصحيحة، ولاسيّما أن أكثر القراء على هذه القراءة. والقراءتان المتواترتان، هما بمعنى. 

 3- من ذلك ما روي عن أبي عمرو أنه أنكر قراءة:{حاش لله}من قوله تعالى:{ (((((((( ((((( (( ((( (((((( ((((((( (((( ((((((( (((( (((((( ((((((( }[يوسف 31]. قال صاحب الإنصاف: قراءة {حاش}قدأنكرها أبو عمرو بن العلاء سيد القراء، وقال: العرب لا تقول: حاش لك، ولا حاشك، وإنما تقول: حاشا لك، وحاشاك، وكان يقرأها{حاشا لله}بالألف في الوصل، ويقف بغير ألف في الوقف، متابعة للمصحف؛ لأن الكتابة على الوقف، لا على الوصل، وكذلك قال عيسى بن عمر الثقفي، وكان من الموثوق بعلمهم في العربية)(
).

      قرأ جميع العشرة{حاش}بغير ألف في الوصل والوقف سوي أبي عمرو(2).

   لا وجه لإنكار هذه القراءة؛ لثبوتها رواية ودراية؛ ولأن عليه أكثر القراء. 
4- من ذلك ما رُوي عن الحجاج بن يوسف الثقفي[ت95هـ].أنه أنكر قراءة {ثُمُر} بضمّتين من قوله تعالى:{ ((((((( ((((( (((((( (([الكهف34].وبالضمّتين قرأ نافع، وابن كثير، وابن عامر، وحمزة، والكسائي؛ وخلف، وافقهم رويس عن يعقوب في الثاني، وبفتح الثاء والميم {ثَمَر} قرأ عاصم؛ وأبو جعفر، وروح وافقهم رُوَيس عن يعقوب في الأول(
).
    ذكر أبو جعفر النحاس بسنده إلى ثعلب(2) عن الأعمش: أن الحجاج (3)قال: لو سمعتُ أحداً يقرأ:{وكان له ثُمُر}بضم الثاء والميم؛ لقطعتُ لسانه. قال ثعلب: فقلت للأعمش: أتأخذ بذلك؟ وقال: لا! ولا نعمةَ عين، وكان يقرأ:{ثُمُر}بضمّتين ويأخذه من جمع الثَّمَر(4). 

   ولعل سبب منع الحجاج القراءة ب{ثُمُره}بضمتين لأجل السياق وهو: قوله قبلها{(((((((    (((((((((((((( ((((((( (((((((((..}يعني ثَمَرها(
)؛ لأن (الثَمَر) بفتح الثاء هو ما يجتنى من ذي الثمر.والسياق يؤيد هذا المعنى، وموافقة السياق من أسباب اختيار القراءات، وتضعيف الأخرى عند أئمة القراءات.  
    لا عبرة بقول الحجاج  في منع القراءة بها، وإنكارها؛ فإنها قراءة متواترة ، ومعروفة في اللغة وعليه أكثر القراء؛ ولهذا ردّ قوله الأعمش. ولعلّ هذه القراءة لم تبلغ الحجاج لما عرف عنه بتعظيم القرآن الكريم.

    قال مجاهد: (كلّ ما في القرآن من ثُمُر فهو المال، وما كان من ثَمَر فهو من الثمار)(2).

    قال مكي بن طالب: من قرأ بفتح الثاء والميم أنه جعله جمع ثمرة؛ كبقرة وبقر، والثمر ما  يجتنى من ذي الثمر، ويجمع الثمر على ثمرات،كما قال تعالى:{ ((((( ((((((((( ((((((((((}[النحل 67]. وتجمع أيضاً على ثِمار كرَقَبة ورِقاب، وتجمع ثِمار الذي هو جمع ثَمرة على ثُمُر، ككتاب وكتُب.  
ومن ضمّ الثاء والميم أنه جعله جمع ثِمار، وثِمار جمع ثَمر، وثُمُر جمع ثمرة، فهو جمع الجمع، وهذا كله يراد به التكثير. وقد يجوز أن يكون (ثُمُر) المضموم جمع(ثمرة) كبَدَنَة وبُدُن وخَشَبة وخُشُب، فيكون جمع مفرد(
).
إذاً مخالفة القراءة لسياق الآية تعتبر قاعدة من قواعد نقد القراءات في عهد التابعين؛ حيث إن الحجاج منع القراءة ب{ثُمُره} بضمّتين لمخالفتها المعنى الذي يؤيده السياق.  
5- من ذلك ما روي عن أبي عمرو بن العلاء، أنه لحّن قراءة:{الولاية}بكسر الواو فيها من قوله تعالى:{ ((((((((( ((((((((((((( (( (((((((((}[الكهف 44].

      وبكسر الواو قرأ حمزة، والكسائي؛ وخلف.وقرأ حمزة وحده في قوله تعالى:{ ((( ((((( (((( (((((((((((( (((( (((((( (((((( }[الأنفال 72].وقرأ الباقون بفتح الواو في الموضعين(2)
قال أيوحيان: وحُكِيَ عن أبي عمرو، والأصمعي أن كسر الواو هنا لحن؛ لأن فِعالة إنما تجيء فيما كان صنعة، أو معنى متقلداً، وليس هنالك تولى أمور)(3).

وجه من قرأ بكسر الواو؛ فمعنى السلطان والقدرة والإمارة، وبالفتح فمن الموالاة. 
قال القرطبي:{الولاية}بكسر الواو، وبفتحها، هما بمعنى واحد؛ كالرِّضاعة والرَّضاعة.

وقيل:{الوَلاية} بالفتح من الموالاة؛ كقوله:{ (((( (((((( ((((((((( ((((((((((}[البقرة 257].{ ((((((( (((((( (((( ((((((( ((((((((( (((((((((( }[محمد11]. وبالكسر يعني السلطان والقدرة والإمارة؛ كقوله:{ (((((((((( (((((((((( (( }[الانفطار19]، أي الملك والحكم يومئذ لله، أي لا يردّ أمره إلى أحد؛ والملك في كلّ وقت لله، ولكن تزول الدّعاوى، والمتوهّمات يوم القيامة (
).
أمّا وجه تلحين أبي عمرو قراءة{الوِلاية} بكسر الواو هنا- كما قال:( إن فعالة تجيء فيما كان صنعة، أو معنى متقلداً، وليس هنالك تولّى أمور)-، فبمعنى:أن الولاية في سورة الكهف مضافة إلى الله تعالى. و يوم القيامة ليس لأحد سلطان، أو إمارة، سوى الله عزّ وجلّ؛ ولذلك انتقد كسر الواو هنا، واختار فتح الواو من الموالاة. والله سبحانه مولى الذين آمنوا.

وأما{ الوِلاية}بكسر الواو في سورة الأنفال؛ فإنها في سياقها مضافة إلى الناس، بمعنى السلطان والإمارة والنصرة والميراث؛ فلذلك لم ينتقد أبو عمرو التي في الأنفال.

ويؤيد ما ذهب إليه أبو عمرو؛ قولُ أبي عبيد:(إنها بفتح الواو للخالق، وبكسرها للمخلوق) (
).وكذلك وافق النَّحاسُ أبا عمرو، في نقد هذه القراءة ؛ حيث قال:({الوِلاية}أي السلطان وهو بعيد جدّاً)(2). 

قد تصدّى ابنُ جرير الطبري لردّ قول أبي عمرو في نقد هذه القراءة؛ لما اختار القراءة بكسر الواو.فقال مانصه: (وأولي القراءتين في ذلك بالصواب قراءة من قرأ بكسر الواو؛ وذلك أن الله عقب ذلك خبره عن ملكه وسلطانه، وأن من أحلّ به نقمته يوم القيامة فلا ناصر له يومئذ،  فاتباع ذلك الخبر عن انفراده بالملك والسلطان أولى من الخبر عن الموالاة التي لم يجر لها ذكر ولا معنى؛ لقول من قال: لا يسمّى سلطان الله وِلاية، وإنما يسمّى ذلك سلطان البشر؛ لأن الوِلاية معناها أنه يلي أمر خلقه منفردًا به دون جميع خلقه، لا أنه يكون أميراً عليهم (3).

قال الفراء: وكسر الواو أعجبّ إليّ من فتحها؛ لأنها إنما تفتح أكثر من ذلك إذا كانت في معنى النصرة، وقد سمعناهما بالفتح والكسر في معناهما جميعاً(4).  

فكان نقد أبي عمرو قراءة{الولاية}بكسر الواو في سورة الكهف؛ لمخالفتها قاعدة لغوية، وهي: أن فِعالة تأتي فيما كان صنعة، أو معنى متقلداً، وكسرها هنا مخالف لهذه القاعدة. 

ولا عبرة بتلحين هذه القراءة، وانتقادها؛ لصحتها رواية ودراية؛ ولأن {الولاية} بكسر الواو، أو بفتحها، هما بمعنى واحد؛ كما دلت عليه القراءتان المتواترتان.

وليس القصد تصحيح القراءة بالعربية، بل تصحيح العربية بالقراءة؛ لأن القراءة سنة متبعة، ويوجد فيها الفصيح والأفصح؛ وكلّ ذلك من تيسيره تعالى القرآن للذكر(
).

6- من ذلك ما روي عن الأعرج [ت117هـ].(
)أنه أنكر قراءة {لتَخِذتَ عليه أجراً} بتخفيف التاء، وكسر الخاء من غير ألف وصل. وبه قرأ أبو عمرو، وابن كثير؛ ويعقوب. وقرأ الباقون بتشديد التاء، وفتح الخاء، وألف وصل. كلّ على أصله في إظهار ذاله، وإدغامه(2).     

      قال الذهبي: وقال الأصمعي:حدّثنا نافع، حدّثنا الأعرج أنه قرأ:{لتخذت عليه أجراً} في قوله تعالى:{ ((((( (((( (((((( (((((((((( (((((((( ((((((( }[ الكهف77].قال: لا تأخذها عنه، فإنه لم يكن عالما بالعربية(3).

أصل هذه الكلمة مأخوذ من اتّخذ: افتعل جُعِلت التاء؛ كأنها من أصل الكلمة (تَخِذ يتٌخَذُ) مثل:( تَبِع يَتٌبَعُ).
قال ابن الطبري: بتخفيف التاء، وكسر الخاء، وأصله: لافتعلت، غير أنهم جعلوا التاء؛ كأنها من أصل الكلمة؛ ولأن الكلام عندهم في (فعِل يفعَل)من ذلك: تخِذ فلان يتٌخَذُه تخٌذاً، وهي لغة فيما ذكر لهذيل((
).

وجه نقد الأعرج قراءة {لتَخِذت}بتخفيف التاء وكسر الخاء؛ لأنها مخالفة لما كان مشهوراً في اللغة، وأكثر انتشاراً.    

ولا وجه لمنع الأعرج القراءةَ بها؛ لثبوتها رواية ولغة، والقراءة لا تخضع لإفشاء اللغة، وأقيسها، بل الصحة في السند.

7- من ذلك ما ذكره الفراء عن الأعمش أنه لحّن قراءة إبراهيم النخعي، وطلحة بن مُصَرِّف لماقرآ: {قال لمن حولِه} بالكسر.

      قال الفراء:ومما أوهموا فيه عن الأعمش قال: كنت عند إبراهيم النخعي، وطلحة بن مُصَرِّف يقرأ:{((((( (((((( (((((((((( (((( (((((((((((((}[الشعراء26]بنصب اللام من (حوله).وقال إبراهيم: ما تزال تأتينا بحرف أشنع،إنما هي{لمن حولِه}بالكسر.قال: قلت: لا، إنما هي{حولَه}بالفتح. قال: فقال إبراهيم يا طلحة كيف تقول؟ قال:كما قلت {لمن حولِه}بالكسر.قال الأعمش:قلت:لحنتما لا أجالسكما اليوم)(
).

     لاشكّ أن قراءة لمن حولِه بالكسر وَهٌم؛ لمخافتها وجهاً من وجوه اللغة فضلاً عن كونه من القواعد اللغوية؛ لأنه لم يدخل على (حوله) حرف جرّ حتى يكسره.وحوله من أسماء المكان المبهمة المفتقرة إلى غيره في بيان صورة مسمّاه وهو منصوب على الظرفية(2).  
8 - من ذلك ما رُوي عن شريح القاضي [ت78وقيل80هـ](
).أنه أنكر قراءة: {بل عجبتُ}بضم التاء على التكلم من قوله تعالى:{ (((( (((((((( ((((((((((((( }[الصافات 12].وبه قرأ حمزة، والكسائي؛ وخلف.والباقون بفتحها(2).
قال الفراء:وقوله:{ (((( (((((((( ((((((((((((( } قرأها الناس بنصب التاء، ورفعها، والرفع أحبّ إليَّ؛ لأنها قراءة عليٍّ، وابن مسعود، وعبد الله بن عباس (.

فذكر بإسناده عن الأعمش أنه قال: قال شقيق: قرأت عند شريح {بل عجبتُ ويسخرون}بضم التاء. فقال: الله لا يَعجب من شيء، إنما يَعجب من لا يعلم.قال: فذكرت ذلك لإبراهيم النَّخَعيّ فقال: إن شريحاً شاعر يعجبه علمه، وعبد الله أعلم بذلك منه.قرأها{بل عجبتُ ويسخرون}. يعني عبد الله بن مسعود(. 

ثمّ قال الفراء: والعجب وإن أسند إلى الله؛ فليس معناه من الله كمعناه من العباد، ألا ترى أنه قال:{ ((((((((((((( (((((((( ( (((((( (((( (((((((( (((((((( ((((((( ((((((( }[التوبة 79]، 

وليس السخريّ من الله كمعناه من العباد، وكذلك قوله:{ ((( (((((((((((( (((((( (}   [البقرة 15].ليس ذلك من الله كمعناه من العباد، ففي ذا بيان لكسر قول شريح، وإن كان جائزاً؛ لأن المفسرين قالوا: بل عجبت يا محمد ويسخرون هم. فهذا وجه النصب)(
). 
قال الزجاج: وإنكارهم هذا غلط؛ لأن القراءة والرواية كثير والعجب من الله عزّ وجلّ    خلافه من الآدميين ..)(2). 

القراءة بضمّ التاء نصّ في إثبات صفة العجب لله سبحانه، ولا عبرة بقول شريح، ولا حجة له في ردّ قراءة {بل عجبتُ}؛ بنفي صفة العجب عن الله عزّ وجلّ، ولا يستلزم من إثبات صفة العجب عدم العلم وهو الجهل؛ كما ردّ عليه إبراهيم النَّخَعيّ، والفراء، والزجاج.

 وإثبات صفة العجب لله تعالى إثباتاً تليق بعظمته وجلاله من عقيدة أئمة السلف؛ كما دلّت عليه هذه القراءة وغيرها من النصوص الدالة على ذلك(3).

     وجه انتقاد شريح القراءة بضم التاء؛ لأنها مخالفة المعنى الذي يختاره ويذهب إليه، وهذا من قواعد تضعيف القراءة، ونقدها عند القراء. 

9- ما روي عن عاصم الجَحدَري[ت128هـ]. أنه أنكر قراءة أبي عمرو{وأُخر}بضمّ الهمزة من غير مدّ على الجمع، في قوله تعالى: {((((((((( ((( (((((((((( ((((((((( }[ص58]؛ وبه قرأ البصريان؛ كما روي عن أبي عمرو البصري أحد القراء السبعة [ت154هـ]- أيضاً- أنه أنكر قراءة {وآخر}بفتح الهمزة وألف بعدها على الإفراد، وبه قرأ الباقون(
).
 قال القرطبي: وأنكر أبو عمرو:{وآخر}؛ لقوله تعالى: {أزواج}أي لا يخبر بواحد عن جماعة. وأنكر عاصم الجَحدري: قراءة أبي عمرو {وأُخر}. وقال: لو كانت {وأُخر}كما قرأ لكان من شكلها. وكلا الرّدين لا يلزم والقراءتان صحيحتان.{وآخر}أي وعذاب آخر سوى الحميم والغساق{من شكله}(2).

من قرأ بالجمع فلكثرة أصناف العذاب التي يعذَّبون بها غير الحميم والغساق، ومن قرأ بالتوحيد فعلى عذاب آخر، أو أنه أريد به الزمهرير، كما فسربه ابن مسعود(؛ لأن الزمهرير واحد في اللفظ. وقوله: {من شكله}يدلّ على التوحيد(
).

قال الزجاج: ويقرأ{وأُخر.{وآخر}عطف على قوله:{ ((((((( ((((((((( (،أي وعذاب آخر من شكله، ومن قرأ:{وأخر}فالمعنى وأنواع أخر من شكله؛ لأن قوله:{أزواج}معناه أنواع(2). 
 قال مكّي بن طالب:- بعد ذكره توجيه القراءتين- ولو كان على الجمع لقال من شكلها، ولا يحسن أن يكون {أزواج} خبراً عن {آخر}؛ لأن الجمع لا يكون خبراً عن واحد(3).

قول مكّي:( ولو كان على الجمع لقال من شكلها). هذا موافق لوجه إنكار عاصم الجَحدَري {وأُخر}بالجمع.وقوله: أيضاً(ولا يحسن أن يكون {أزواج} خبراً عن {آخر}؛ لأن الجمع لا يكون خبراً عن واحد).فيه ردّ على ما ذهب إليه أبو عمرو في إنكار قراءة{وآخر}باعتباره(أزواج) خبراً لآخر.
كلا الرّدين لا يلزم والقراءتان صحيحتان رواية ودراية؛ كما تقدم توجيههما. 

قال ابن جرير الطبري:( والعرب لا تمنع أن ينعت الاسم إذا كان فعلاً بالكثير والقليل والاثنين فتقول: عذاب فلان أنواع، ونوعان مختلفان، ثم قال: وإنما اخترنا التوحيد؛ لأنه أصحّ مخرجاً في العربية وأنه في التفسير بمعنى التوحيد.وقيل: إنه الزمهرير)(
).

قال أبو زرعة: فإن قيل: لم جاز أن ينعت الآخر وهو واحد في اللفظ ب{أزواج}وهي جمع؟ قيل: إن الأزواج نعت للحميم والغساق والآخر فهي ثلاثة، فدلّ على أن المنعوت جمع مثله(2).

فانتُقدت هاتان القراءتان؛ لمخالفتهما قاعدة من القواعد اللغوية التي تُنتقد بها القراءات في عهد التابعين، وهي: أن الجمع لا يكون خبراً عن واحد، وأن الضمير لا يخالف مرجعه. 

10- من ذلك ما نقله ابن قتيبة عن أبي عمرو أنه كان يقرأ: {فأصّدّق وأكون} بالنصب، ويذهب إلى أن الكاتب أسقط الواو؛ في قوله تعالى: { (((((((((( ((((((( ((((( ((((((((((((( (((( }[المنافقون 10].

      قال ابن قتيبة: كان أبو عمرو بن العلاء يقرأ: {فأصّدّق وأكون } بالنصب، ويذهب إلى أن الكاتب أسقط الواو؛ كما تسقط حروف المدّ واللين من (كَلَمون) وأشباه ذلك)(2).

 قرأ أبو عمرو:{وأكون}بالواو بعد الكاف، ونصب النون. وقرأ الباقون:{وأكن}بحذف الواو؛ لالتقاء الساكنين، وبجزم النون(
). 

     وجه من قرأ{وأكون}بنصب الفعل؛ فإنه عطفه على { (((((((((( }المنصوب على جواب التمنّي في قوله:{لولا أخّرتني}.

ووجه من قرأ{(((((((} بالجزم، وحذفت الواو لالتقاء الساكنين؛ فإنه عطفه على موضع الفاء في{(((((((((}؛ لأن موضعه قبل دخول الفاء فيه الجزم؛ لأنه جواب التمنّي، وجوابه إذا كان بغير فاء ولا واو جاز فيه الجزم؛ لمشابهته الشرط وجوابه(
).

    أما وجه انتقاد هذه القراءة من أبي عمرو: فإنه عطفه على فعل ظاهر نصبه، و حمله على اللفظ الظاهر القريب أولى مما لا لفظ له.وهو عطفه على موضع الفاء الواقعة في جواب التمنّي.  

     وأما قوله:(إن الكاتب أسقط الواو؛ كما تسقط حروف المدّ واللين من (كَلَمون) وأشباه ذلك).فغير ظاهر؛ لأن رسم المصحف توقيفي بإجماع السلف، ولا يقاس عليه.

 بل القراءة بالجزم صحيحة لغة، ومتواترة نقلاً، وعليه أكثر القرّاء. 

ذكر أبو عمرو الداني اتفاق رسم المصاحف على حذف الواو في {وأكن}؛ حيث رَوى بإسناده عن أبي عبيد أنه قال:(رأيت في المصحف مصحف عثمان({((((((( ((((( ((((((((((((( }بحذف الواو، واتفقت بذلك المصاحف فلم يختلف.) (
).    

     وقال ابن قتيبة:(فإن كانت على مذهب النحويين فليس هاهنا لحن بحمد الله، وإن كانت خطأ في الكتاب فليس على رسول الله ( خيانة الكاتب في الخطّ، ولو كان هذا عيباً يرجع على القرآن لرجع عليه كلّ خطإ وقع في كتابة المصحف من طريق التهجّي: 

فقدكتب في الإمام {(((( (((((((( (((((((((((( }بحذف ألف التثنية.وكذلك (ألف التثنية) في هجاء هذا المصحف في كلّ مكان، مثل:{قال رجلن}و{وآخرن يقومان مقامهما}[المائدة 23، 107]...وكذلك لحن اللاحنين من القراء المتأخرين لا يجعل حجّة على الكتاب )(
). 
11- من ذلك ما رُوي عن أبي عمرو- أيضاً- أنه أنكر قراءة{يعذَّب، ويوثَق}بفتح الذال والثاء فيهما في قوله تعالى: :{ (((((((((((( (( ((((((((( ((((((((((( (((((( (((( (((( ((((((( ((((((((((( (((((( (((( ( [الفجر 25-26].
   بفتح الذل والثاء المثلثة فيهما قرأ الكسائي؛ ويعقوب. الباقون بكسر ه (
).
قال السخاوي:(قال محمد بن صالح(2): سمعت رجلاً يقول لأبي عمرو: كيف تقرأ {فيومئذ لا يعذّب عذابه أحد، ولا يوثق وثاقه أحد}. قال: { لا يعذِّب عذابَه أحد}بالكسر فيهما.فقال له الرجل كيف، وقد جاء عن النبي ( { لا يعذَّب عذابُه أحد}بالفتح فيهما؟.فقال له أبو عمرو: لو سمعت الرجل الذي قال: سمعت النبي ( ما أخذته عنه، وتدري ما ذاك؟ لأني أتهم الواحد الشاذّ، إذا كان على خلاف ما جاءت به العامّة (3).

وجه من قرأ بالفتح فيهما؛ فالفعلان مبنيان على ما لم يسمّ فاعله، وأضاف الفعلين إلى الكافر المعذَّب المُوثَق، والنائب أحد، والهاء في {عذابه، وثاقه}للكافر، وهو الإنسان المذكور في قوله: {(((((((((( (((((((((( (((((((((( (((((((( (((( (((((((((((( }[23].والتقدير: لا يعذب أحد مثل تعذيبه، ولا يوثق أحد مثل إيثاقه، فأقام العذاب مقام التعذيب، والوثاق مقام الإيثاق.    
وجه من قرأ بكسر هما؛ فأضاف الفعلين إلى الله، والهاء في {عذابه، وثاقه} لله تعالى.والتقدير:فيومئذ لا يعذِّب أحد أحداً مثل تعذيب الله للكافرين، ولا يوثق أحد أحداً مثل إيثاق الله للكافرين، وأحد فاعل (
).
 وجه إنكار أبي عمرو هذه القراءة:أن القراءة إذا كانت مخالفة ما عليه أكثر القراء؛ فإن ذلك سبب يوجب اختيار القراءة، أو أنه أنكرها؛ لأنها لم تبلغه على وجه التواتر؛ كما ذكره السخاوي إذ قال: (وقراءة الفتح أيضاً ثابتة بالتواتر. وإنما تواتر الخبر عند قوم دون قوم، وإنما أنكرها أبو عمرو: لأنها لم تبلغه على وجه التواتر)(2).
قال ابن الجزري: إن قراءة أهل كلّ بلد متواترة بالنسبة إليهم، ونسبتها إلى إمام من أئمة القراءة اصطلاحية، وإلاّ فكلّ أهل بلدها كانوا يقرءونها، أخذوها أمماً عن أمم، ولو انفرد واحد بقراءةٍ دون أهل بلده؛ لم يوافقه على ذلك أحد؛ لأن كلّ قراءة نسبت إلى قارئ من هؤلاء، كان قرّاؤها زمان قارئها، وقبله أكثر من قرّاءها في هذا الزمان وأضعافهم، ولو لم يكن انفراد القرّاء متواتراً؛ لكان بعض القرآن غير متواتر اهـ بتصرف(
).  
وجه انتقاد هذه القراءة: أن القراءة بالفعل المبني للمعلوم أظهر في الإعراب من الفعل المبني للمجهول؛ وهذا من قواعد نقد القراءات في عهد التابعين؛ ولذلك قال أبو عمرو: لأنه كان على خلاف ما جاءت به العامّة.وما قرأبه الأكثر أبين في الإعراب والمعنى.

القراءة لا تخضع للأفصح والأظهر؛ بل هي سنة يجب اتباعها، ويوجد فيها الأفصح والفصيح.
ملخص المبحث.
- أن وضع القواعد اللغوية، ونقط المصاحف كان متزامناً؛ مع نتيجة نشوء اللحن وظهوره وانتشاره بين الناس.

 - تعتبر هذه المرحلة بداية إنكار ونقد القراءات المتواترة التي تخالف القواعد اللغوية الموضوعة لمنع وقوع اللحن في القرآن الكريم، ووضع الضوابط للغة العربية، مما أدّى ذلك إلى وقوع بعض أئمة اللغة في تلحين القراءات القرآنية.

- كل ما صحّ قراءة صحّ لغة، لا العكس؛ لأن القراءة لا تُصحح بالعربية، بل العربية هي التي تُصحح بالقراءة؛ ولأنها ثبتت بالنقل المتواتر، وهي سنّة يجب اتباعها.

- أن هذه القواعد اللغوية هي وضع بشريّ، والقراءات كلام الله خالق البشر، ولا يجوز تصحيح كلام الله ( إذا ثبت عنه بكلام البشر الضعيف العاجز.

- تقدم كلام ابن قتيبة:- في معرض ردّه على من أنكر القراءات الثابتة- حيث قال: (وكذلك لحن اللاحنين من القراء المتأخرين لايجعل حجة على الكتاب).
- أنه من أسباب إنكار القراءة، ونقدها عند الأئمة: إما لأنها لم تبلغ القارئ على وجه التواتر، كما قال السخاوي: وإنما تواتر الخبر عند قوم دون قوم.أو كانت القراءة مخالفة لما كان عليه أكثر القراء، أو مخالفة للمعنى الذي يختاره ويذهب إليه القارئ، أو مخالفة لقاعدة من القواعد اللغوية، أو أن القراءة مخالفة لما هو أظهر بياناً في الإعراب، أو أكثر انتشاراً في اللغة، أوأقيس فيها، أو كانت القراءة مخالفة سياق الآيات.   الله أعلم
1) السنة في اللغة: يطلق على الطريقة والعادة.وهي الطريقة المسلوكة المتبعة في تلقّي القراءات القرآنية بالشفهية. ينظر: كتاب التعريفات للجرجاني (ص122)؛ والكلّيات في المصطلحات والفروق اللغوية (ص497)؛ ومعجم المصطلحات في علمي التجويد والقراءات (ص66).    


(2) ينظر: فضائل القرآن ( ص161)، وكتاب السبعة (ص 52 ).


(3) ينظر: كتاب السبعة (ص 51 ).





 


(1) لعلّ هذا الإشكال حصل في هذه الكلمات القرآنية قبل نُقَط المصاحف وشكلها؛ لأن القرآن كان مجرّداً من النُقَط والشكل في المصاحف، فأول ما أحدثوا فيه النقط على الياء والتاء.وكان ذلك في عهد التابعين.


 وأبو عمرو البصري قرأ على نصر بن عاصم الليثي الذي ويحيى بن يعمر أوّل من نقطا المصاحف للناس بالبصرة، وأخذا ذلك عن أبي الأسود الدؤلي؛ إذ كان السابقَ إلى ذلك والمبتدئ به وهو الذي جعل الحركات والتنوين لاغير.كما قال أبو عمرو الداني. ينظر:المحكم في نقط المصحف (ص 2-6) 


(2) ينظر: كتاب السبعة (ص 48).أبو عمرو بن العلاء [ت154هـ]. أحد القراء السبعة وأكثرهم شيوخاً، وهو معدود من التابعين. قال الذهبي ،وابن الجزري: وحدّث عن أنس بن مالك ( وغيره. هذا يدلّ على أنه كان من التابعين ينظر: معرفة القراء الكبار(1/ 100- 105), وسيرأعلام النبلاء(6/407-410) وغاية النهاية(1/ 288- 292).














(1) ينظر:فضائل القرآن ( ص 361- 362 ).


(2) ينظر: شرح السنة (4/ 512 )؛ والمرشد الوجيز ( ص 238). 





(1) ينظر: جامع البيان في القراءات السبع المشهور (172 /ب ).


(2) هو: محمد بن عبد الرحمن بن مُحيصن السهمي [ت 132هـ].قد اختلف في اسمه على ستة 


    أقوال. ينظر: معرفة القراء (1/ 98- 99 )، وغاية النهاية (2/ 167). 





(1) ينظر: كتاب السبعة ص 65).


(2) ينظر: جمال القراء وكمال الإقراء( 2/ 429). 


(3) ينظر: كتاب السبعة (ص 65)؛ وغاية النهاية (2/ 167). 








(1)ينظر: معرفة القراء (1/ 98- 99 )، وغاية النهاية (2/ 167). 


(2) ينظر: مختصر شوا ذ القرآن (ص2)، والجامع لأحكام القرآن (1/ 185 )، والبحر المحيط(1/ 79)، 


   والإتحاف(1/376).


(3) ينظر: المحتسب في تبيين وجوه شواذ القراءات والإيضاح عنها(1/ 50)،  








(1) ينظر: السبعة (ص 556)؛  النشر(2/ 362).


(2) ينظر: الكشف عن وجوه القراءات (2/ 233)، وحجة القراءات (ص 616- 617) 


(3) ينظر: النشر(1/ 363وما بعدها)، والإتحاف (1/ 376).





(1) القراءة الشاذة عند القراء: هي القراءة التي فقدت أحد الأركان الثلاثة لصحة القراءة.


    وللشذوذ عند القراء مصطلح خاص، يقصد به ما خرج من أوجه القراءات عن أركان القراءات المتواترة. 


     ينظر:  المرشد الوجيز إلى علوم تتعلّق بالكتاب العزيز(ص 178)؛ والمنهاج في الحكم على القراءات (ص 36).


    وعند المحدثين: ما روى الثقة مخالفاً لرواية الناس لا أن يرويَ ما لا يروي غيره. ينظر: تدريب الراوي في شرح تقريب


     النواوي للسيوطي (1/ 267)  


 (2) أما من حيث المصحف فهي موافقة له. قال الداني: وما كان من الاستفهام فيه ألفان أو ثلاث فإن الرسم ورد 


     بلا اختلاف في شيء من المصاحف بإثبات ألف واحدة اكتفاء بها لكراهة اجتماع صورتين متّفقتين فما فوق ذلك 


     في الرسم، فأما ما فيه ألفان فنحو: {ءأنذرتهم}..) المقنع في معرفة مرسوم مصاحف أهل الأمصار(ص 24).     


(3) مختصر شواذ القرآن (ص 4)؛ والجامع لأحكام القرآن 1/242)؛ والبحر المحيط 1/ 195)؛ والإتحاف(1/382).





(1) ينظر: الجامع لأحكام القرآن 1/304).و(البحر المحيط1/256). والإتحاف(1/388)


(2) ينظر: المحتسب في تبيين وجوه شواذ القراءات والإيضاح عنها1/81)؛ والجامع لأحكام القرآن 1/386)؛ 


    والإتحاف(1/390).





 (1) ينظر: مختصر في شواذ القرآن ص 5)؛ والبحر المحيط1/363)؛ والإتحاف(1/394).


 (2) ينظر: مختصر في شواذ القرآن ص12)؛ والبحر المحيط2/326 )؛ والإتحاف(1/434).














(1) ينظر: مختصر شواذ القرآن (ص 23)؛ والمحتسب في تبيين وجوه شواذ القراءات والإيضاح عنها1/174)؛    و(البحر المحيط3/ 385 )؛ والإتحاف(1/491).


(2) ينظر: مختصر شواذ القرآن (ص30)؛ و(البحر المحيط4/134).


(3) ينظر: مختصر شواذ القرآن (ص32)؛ و(البحر المحيط4/241)؛ والإتحاف(1/535).





 (1) ينظر: مختصر شواذ القرآن ( ص32)؛ و(البحر المحيط4/282)؛ والإتحاف(1/537).


(2) ينظر: مختصر شواذ القرآن (ص36)؛ و(البحر المحيط4/413)؛والإتحاف(1/ 546).


(3) ينظر: مختصر شواذ القرآن (ص36)؛ و(البحر المحيط4/444)؛ والإتحاف(2/6). 





(1) ينظر: مختصر شواذ القرآن (ص44)؛ و(البحر المحيط5/62)؛ والإتحاف(2/ 51).


(2) ينظر: مختصر شواذ القرآن (ص45)؛ و(البحر المحيط5/ 141)؛ والإتحاف(2/ 59-60).





(1) ينظر: مختصر شواذ القرآن (ص50)؛ و(البحر المحيط5/ 342)؛ والإتحاف(2/ 82).


(2) ينظر: المحتسب في تبيين وجوه شواذ القراءات والإيضاح عنها (1 /330)؛ و(البحر المحيط6/223)؛


  و الإتحاف(2/136).


(3) ينظر: النشر(2/ 291- 292).





(1) ينظر:المحتسب في تبيين وجوه شواذ القراءات والإيضاح عنها1/339)؛والإتحاف(2/ 145).


(2) ينظر: مختصر شواذ القرآن( ص 65)؛ و(البحر المحيط6/337)؛ والإتحاف(2/157).


(3) ينظر: النشر(2/ 296).





 


(1) ينظر: مختصر شواذ القرآن (ص80)؛ و(البحر المحيط(7/ 186- 187)؛ والإتحاف (2/ 216).


(2) ينظر: النشر(2/ 311).


(3) ينظر: مختصر شواذ القرآن( ص 131)؛ و(البحر المحيط9/199)؛ والإتحاف (2/429).





(1)ينظر: مختصر شواذ القرآن( ص135)؛ و(البحر المحيط9/370)؛ والإتحاف(2/ 456).


(2) ينظر: النشر(2/ 329).


(1) ينظر: دراسات لأسلوب القرآن الكريم(1/27-28).     


 (2) ينظر: سير أعلام النبلاء(4/ 82-83). 





(1) ينظر: المقنع في معرفة مرسوم الخط(ص 124-125)؛ والمحكم في نقط المصاحف (ص 3-4). 








       (1) تأويل مشكل القرآن لابن قتيبة(ص51-52 و56-57)؛ و ينظر: أيضاً معاني القرآن للفراء(1/106و2/183). 


(2)  ينظر: السبعة(ص419)؛ والنشر(2/320- 321)؛ والإتحاف(2/248- 249). 





       (1) المحتسب في تبيين وجوه شواذ القراءات والإيضاح عنها1/203- و(2/ 31) 204و217)؛ ينظر:أيضاً إعراب القرآن للنحاس(1/281و504-505) والكشف عن وجوه القراءات(2/ 100).





(1) ينظر: السبعة (ص 306)؛ والنشر (2/ 276)؛ والإتحاف (2/79-80).


(2) البحر المحيط(5/327).


(3) ينظر: معاني القرآن وإعرابه(2/ 417)، والكشف عن وجوه القراءات(1/ 491)؛ وحجة القراءات(ص 310). 





(1) ينظر:الإنصاف (ص 181).


(2) ينظر: مصادر القراءات السابقة


(1) ينظر: السبعة (ص 390)؛ والنشر(2/310)؛ والإتحاف(2/214).


(2) أحمد يحيى بن يزيد، أبو العباس البغدادي [ت 291هـ]. العلامة المحدّث، إمام الكوفيين في النحو واللغة، ثقة حجّة مشهور بالحفظ، صاحب الفصيح والتصانيف. وله كتاب القراءات، ومعاني القرآن. ينظر: سير أعلام النبلاء(14/ 5-6)؛ وغاية النهاية (1/ 148-148).


(3) وكان الحجاج بن يوسف الثقفي [ت95هـ]- مع ظلمه وجبروته- ذا فصاحة وبلاغة وتعظيم للقرآن الكريم. قال الذهبي: وله حسنات مغمور في بحر ذنوبه وأمره إلى الله. وله توحيد في الجملة ينظر: سير أعلام النبلاء(4/ 343). قال ابن عطية: وأما شكل المصاحف ونقطه فروي أن عبد الملك بن مروان أمر به وعمله فتجرد لذلك الحجاج بوَاسِط وجَدَّ فيه وزاد تحز يبه، وأمر وهو والي العراق الحسن ويحيى بن يعمر بذلك. ينظر: المحرر الوجيز في تفسير الكتاب العزيز(1/ 50).


     (4) ينظر:معاني القرآن للنحاس (4/ 240)؛ والجامع لأحكام القرآن (10/ 403)؛والتحرير والتنوير(15/319).





   (1) يينظر: حجة القراءات (ص 416).


  (2) معاني القرآن للنحاس(4/ 239)؛ وينظر أيضاً جامع البيان (8/ 222-223)؛ ومعاني القرآن وإعرابه (3/ 285).








    (1) ينظر: الكشف عن وجوه القراءات(2/ 59)؛ وحجة القراءات (ص 416).


(2) ينظر: السبعة (ص 309)؛ النشر(2/ 277)؛ والإتحاف (2/84).


 (3) البحر المحيط(7/182).





(1) الجامع لأحكام القرآن (10/ 411)؛ ويراجع أيضاً الكشف عن وجوه القراءات(1/ 497 و2/ 63).











(1) ينظر: الجامع لأحكام القرآن (10/ 411).


(2) إعراب القرآن (2/ 459). 


(3) جامع البيان(8/ 228)


 (4)ينظر:معاني القرآن (1/ 418-419).وحجة القراءات (ص 314و 418). 





(1) ينظر: دراسات لأسلوب القرآن الكريم (1/ 28).





(1) هو عبد الرحمن بن هرمز، تابعيّ جليل، أخذ القراءة عرضاً عن أبي هريرة وابن عباس وعبد الله بن عياش ( ، وقرأ عليه نافع أحد القراء السبعة، وأحد من برز في القرآن والسنة ، وأول من وضع العربية بالمدينة، أخذ عن أبي الأسود.ينظر: معرفة القراء (1/77- 78)، وغاية النهاية (1/ 381).


        (2) ينظر: السبعة (ص 396)، والنشر(2/ 314)، والإتحاف(2/223).


(3) ينظر: معرفة القراءالكبار(1/ 78).





 (1) جامع البيان (8/ 263)؛ ويراجع أيضاً معاني القرآن للفراء(2/156)، ومعاني القرآن وإعرابه (3/ 307)؛ والكشف عن وجوه القراءات(2/ 77)، وحجة القراءات (ص 425).





(1) ينظر: معاني القرآن(2/76)؛ وتأويل مشكل القرآن لابن قتيبة (ص 61-62). 


       (2) ينظر: أوضح المسالك إلى ألفية ابن مالك(2/ 208) 








    (1) هو شريح بن الحارث بن قيس، قاضي الكوفة، ولاّه عمر بن الخطاب ( قضاء الكوفة، وعاش 110 سنة. ينظر: سير أعلام النبلاء(4/ 100-106 ). 


   (2) ينظر: السبعة(ص547)؛ والنشر(2/356 )؛ والإتحاف (2/408-409).


(1) معاني القرآن للفراء(2/ 384). ينظر: أيضاً البحر المحيط(7/ 354).


(2) ينظر: معاني القرآن وإعرابه (4/300).     


(3) ينظر: شرح العقيدة الواسطية لشيخ الإسلام ابن تيمية (ص 113).   





(1) ينظر: السبعة (ص 555)؛ والنشر(2/ 361). والإتحاف(2/ 423).


(2) ينظر: الجامع لأحكام القرآن (15/ 222)؛ وفتح القدير في علم التفسير للشوكاني(4/ 507)


(1) ينظر: جامع البيان في تأويل آي القرآن (10/ 599)؛وحجة القراءات (ص 615)


(2) ينظر: معاني القرآن وإعرابه(4/ 339).


(3) ينظر: الكشف عن وجوه القراءات (2/ 233).











(1) جامع البيان(10/ 599).


(2) حجة القراءات (ص 615).


       (2)ينظر: السبعة (ص 637)؛ والنشر(2/ 388)؛ والإتحاف(2/ 541).


       (2) تأويل مشكل القرآن (ص56)، وينظر:أيضاً دراسات لأسلوب القرآن الكريم (1/ 45- 48).  








ينظر: معاني القرآن للفراء(3/ 160)؛ وجامع البيان (12/ 111)؛ ومعاني القرآن وإعرابه(5/ 178)؛ والكشف عن وجوه القراءات(2/323)؛ والجامع لأحكام القرآن (18/ 131).








(1) المقنع في معرفة مرسوم الخط(ص 35)؛ والنشر(2/ 388).


قد ذكر الداني أيضاً عن الحلواني بأنه قال: رأيت في الإمام إمام عثمان({وأكون} بالواو. وقال: رأيت المصحف ممتلئاً دماً، وأكثره في النجم. وعلّق الَجعبري على هذا بقوله:(وقد تعارض نقل هذين العدلين، ويحتمل أن يكون أحدهما رآه بعد دثور الواو.) ينظر: سمير الطالبين في رسم وضبط الكتاب المبين لعلي محمد الضباع. (ص105).


أما رواية أبي عبيد فقراءة أبي عمرو مما وافق الرسم احتمالاً بتقدير واو بعد الكاف؛ كما قدّرت في نحو:            { (((((((}. وأما على رواية الحلواني، فهي مما وافق الرسم تحقيقاً. والله أعلم. ينظر: تعليق محقق التذكرة في القراءات الثمان لابن غلبون. (2/ 589).


            

















(1) تأويل مشكل القرآن (ص 57- 58).





(1) ينظر: النشر(2/ 400)؛ والإتحاف (2/ 609).


(2) قال الذهبي: هو الإمام المتقن الثقة، أبو جعفر ابن ذَرِيح البغدادي العكبري. وكان صاحب حديث ورحلة.قال ابن


 الجزري: مقرئ معروف. (ت107 هـ)وقيل غير ذلك. ينظر: سير أعلام النبلاء(14/259)؛ وغاية النهاية(2/ 155).


(3) ينظر: جمال القراء وكمال الإقراء(1/235)؛ومنجد المقرئين لابن الجزري(ص207- 208).











(1) ينظر: معاني القرآن للفراء(3/ 262)؛ وجامع البيان(12/ 579-580)؛ والكشف عن وجه القراءات(2/ 373)،


     وحجة القراءات (ص763).


(2) ينظر: جمال القراء وكمال الإقراء(1/235).





(1) ينظر:منجد المقرئين (ص 207- 210). 








