جريدة المظان *
 القرآن الكريم : برواية حفص عن عاصم .

 إئتلاف النصرة في اختلاف نحاة الكوفة والبصرة : عبد اللطيف بن أبي بكر الشرجي الزبيدي ، تح : د. طارق الجنابي ، عالم الكتب ، بيروت ، ط1 ، 1407هـ / 1987م .

 الإبانة عن معاني القراءات : مكي بن أبي طالب القيسي ، تح : د. عبد الفتاح اسماعيل شلبي ، مكتبة نهضة مصر بالفجالة .

 اتحاف فضلاء البشر في القراءات الأربع عشرة [ ة ] ، للشيخ أحمد بن محمد بن أحمد بن محمد بن عبد الغني الدمياطي الشافعي ، الشهير بالبناء ، صححه علي محمد الصباغ ، دار الندوة الجديدة ، بيروت ، لبنان .

 الاتقان في علوم القرآن : جلال الدين عبد الرحمن السيوطي ، تح : محمد أبو الفضل ابراهيم ، مطبعة المشهد الحسيني ، القاهرة ، ط1 ، 1387هـ / 1967م .

 أثر التحولات الاسلوبية في تغيير الاعراب في الآيات القرآنية والشواهد الشعرية : يحيى القاسم ، مجلة ابحاث اليرموك ، ( سلسلة الآداب واللغويات ) ، مج11 ، العولمة1 ، 1993م .

 أثر القراءات القرآنية في تطور الدرس النحوي : د. عفيف دمشقية ، معهد الإنماء العربي ، فرح لبنان ، بيروت ، ط1 ، 1978م .

 اثر القرآن الكريم في اللغة العربية : احمد حسن الباقوري ، دار المعارف ، ج. م. ع.، ط3 ، 1983م .

 أثر القرآن والقراءات في النحو العربي : د. محمد سمير نجيب البدري ، دار الكتب الثقافية ، الكويت ، ط1 ، 1398هـ / 1978م .

 الأحرف السبعة ومنزلة القراءات منها ، دراسة في أحاديث الأحرف السبعة ـ مذاهب الأئمة فيها ـ ضرورتها والحكمة منها ـ دحض التخرصات عنها : د. حسن ضياء الدين عتر ، دار البشائر الإسلامية ، بيروت ، لبنان ، ط1 ، 1409هـ / 1988م .

 إحياء النحو : ابراهيم مصطفى ، لجنة التأليف والترجمة والنشر ، 1956م .

 اخبار مكة وما فيها من آثار لأبي الوليد محمد بن عبد الله احمد الازرقي ، تح : رشدي الصالح محسن ، مطابع دار الثقافة ، مكة المكرمة ، ط2 ، 1385هـ / 1965م .

 اخبار النحويين البصريين لأبي سعيد الحسن بن عبد الله السيرافي ، نشر : فرنسيس كرنكو ، المطبعة الكاثوليكية ، بيروت ، 1936م .

 الاختلاف بين القراءات : أحمد البيلي ، دار الجيل ، بيروت ، ط1 ، 1408هـ / 1988م .

 أدب الكاتب لأبي محمد عبد الله بن مسلم بن قتيبة : تح : محمد محيي الدين عبد الحميد ، مطبعة السعادة بمصر ، ط3 ، 1377هـ / 1958م .

 الأزهية في عالم الحروف : علي بن محمد الهروي : تح : عبد المعين الملوحي ، مطبوعات مجمع اللغة العربية بدمشق ، 1401هـ / 1981م .

 الاساليب الانسانية في النحو العربي : عبد السلام محمد هارون ، مكتبة الخانجي ، مصر ، ط2 ، 1399هـ / 1979م .

 أسلوب القسم واجتماعه مع الشرط في رحاب القرآن الكريم : علي أبو القاسم عون ، منشورات جامعة الفاتح ، الجماهيرية العظمى ، 1992م .

 الأشباه والنظائر في النحو للإمام جلال الدين السيوطي : تح : د. عبد العال سالم مكرم ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، ط1 ، 1406هـ / 1985م .

 الأصول في النحو لأبي بكر محمد بن سهل بن السراج : تح : د. عبد الحسين الفتلي، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، ط2 ، 1407هـ / 1987م .

 أبو عثمان المازني ومذهبه في الصرف والنحو : رشيد عبد الرحمن العبيدي ، مطبعة سلمان الأعظمي ، بغداد ، 1389هـ / 1969م .

 إعجاز القرآن والبلاغة النبوية : مصطفى صادق الرافعي ، دار الكتاب العربي ، بيروت ، لبنان ، ط9 ، 1393هـ / 1973م .

 الإعجـاز النحوي في القرآن الكريم : د. فتحي عبد الفتاح الدجني ، مكتبة الفلاح ، الكويت ، ط1 ، 1404هـ / 1984م .

 إعراب ثلاثين سورة من القرآن الكريم لأبي عبد الله الحسين بن أحمد بن خالوية ، مطبعة حيدر آباد ، الدكن ، 1360هـ / 1941م ، منشورات دار الحكمة ، حلبوني ، دمشق .

 إعراب الجمل وأشباه الجمل : د. فخر الين قباوة ، دار الأصمعي ، حلب ، 1392هـ/ 1972م .

 إعراب الحديث النبوي الشريف أملاء أبو البقاء عبد الله بن الحسين الفكيري ، تح : عبد الإله نبهان ، مطبوعات مجمع اللغة العربية ، دمشق ، ط2 ، 1407هـ / 1986م .

 إعراب القراءات الشواذ لأبي البقاء الفكيري : تح : محمد السيد أحمد عزوف ، عالم الكتب ، بيروت ، لبنان ، ط1 ، 1417هـ / 1996م .

 إعراب القرآن لأبي جعفر أحمد بن محمد بن اسماعيل النحاس ، تح : د. زهير غازي زاهد ، مطبعة العاني ، بغداد ، 1397هـ / 1977م .

 إعراب القرآن الكريم وبيانه : محيي الدين الدرويش ، اليمامة للطباعة والنشر والتوزيع، دار ابن كثير للطباعة والنشر والتوزيع ، دمشق ، بيروت ، 1408هـ / 1988م .

 إعراب القرآن المنسوب : 

 الاقتراح في علم أصول النحو : جلال الدين السيوطي ، تح : د. أحمد سليم الحمصي، د. محمد أحمد قاسم ، جروس بريس ، ط1 ، 1988م .

 الاقناع في القراءات السبع لأبي جعفر أحمد بن علي بن أحمد بن خلف الأنصاري ابن الباذش ، تح : د. عبد المجيد قطامش ، دار الفكر ، دمشق ،  ط1 ، 1403هـ .

 اعلام العرب في العلوم والفنون : عبد الصاحب عمران الدجيلي ، مطبعة النعمان ، النجف ، ط2 ، 1386هـ / 1966م .

 الأمالي لأبي علي اسماعيل بن القاسم القالي ، دار الكتب اللمية ، بيروت ، دمشق .

 الآمالي الشجرية لأبي السعادات بن الشجري ، دار المعرفة للطباعة والنشر ، بيروت، لبنان .

 الأمالي في المشكلات القرآنية والحكم والأحاديث النبوية للإمام أبي القاسم عبد الرحمن بن القاسم الزجاج ، دار الكتاب العربي ، بيروت ، لبنان ، ط2 ، 1354هـ / 1935م .

 أمالي المرتضى ، غرر الفوائد ودرر القلائد : للشريف المرتضى علي بن الحسين الموسوي العلوي ، تح : محمد أبو الفضل إبراهيم ، دار إحياء الكتب العربية ، ط1 ، 1373هـ / 1954م .

 ابن الأنباري في كتابه الانصاف في مسائل الخلاف بين النحويين البصريين والكوفيين: د. محيي الدين توفيق إبراهيم ، مؤسسة دار الكتب للطباعة والنشر ، جامعة الموصل ، 1399هـ / 1979م .

 انباه الرواة على انباه النحاة ، الوزير جمال الدين أبي الحسن علي بن يوسف القفطي ، تح : محمد أبو الفضل ابراهيم ، دار الفكر العربي ، القاهرة ، مؤسسة الكتب الثقافية ، بيروت ، ط1 ، 1406هـ / 1986م .

 الانتصار لسيبويه على المبرد لأبي العباس أحمد بن محمد بن ولاّد التميمي النحوي ، تح : د. زهير عبد المحسن سلطان ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، ط1 ، 1416هـ / 1996م .

 أنسـاب الأشراف : أحمد بن يحيى المعروف بالبلاذري ، تح : د. محمد عبد الله ، معهد المخطوطات بجامعة الدول العربية بالاشتراك مع دار المعارف بمصر ، 1959م .

 الانصاف في مسائل الخلاف بين النحويين البصريين والكوفيين لأبي البركات عبد الرحمن بن محمد بن أبي سعيد الأنباري النحوي ، تح : محمد محي الدين عبد الحميد، المكتبة التجارية مصر ، ط4 ، 1480هـ / 1961م .

 أوضح المسالك في ألفية ابن مالك لابن هشام الأنصاري ، تح : محمد محيي الدين عبد الحميد ، دار الفكر ، ط6 ، 1394هـ / 1974م .

 الإيضاح في شرح المفصل للشيخ أبي عمرو بن عمر المعروف بابن الحاجب النحوي، تح : د. موسى بناي العليلي ، مطبعة العاني ، بغداد ، 1402هـ / 1982م.

 الإيضاح في علل النحو لأبي القاسم الزجاجي ، تح : د. سارت المبارك ، دار النفائس، بيروت ، ط4 ، 1482هـ / 1982م .

 أبو البركات الانباري ، ودراساته النحوية : د. فاضل صالح السامرائي ، دار الرسالة للطباعة ، بغداد ، ط1 ، 1395هـ / 1975م .

 البرهان في علوم القرآن للإمام بدر الدين بن محمد بن عبد الله الزركشي ، خرّج حديثه وقدم له وعلق عليه مصطفى عبد القادر عطا ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، لبنان ، ط1 ، 1408هـ / 1988م .

 البرهان الكاشف عن إعجاز القرآن : كمال الدين عبد الواحد بن عبد الكريم الزملكاوي ، تح : د. خديجة الحديثي ، د. أحمد مطلوب ، مطبعة العاني ، بغداد ، ط1 ، 1394هـ / 1974م .

 بواكير التفسير القرآني عند الخليل بن أحمد الفراهيدي : د. هادي عطية مطر الهلالي، مطبعة مكتب الرحالة ، بغداد ، 1411هـ / 1911م .

 بيان السبب الموجب لاختلاف القراءات وكثرة الطرق والروايات لأبي العباس أحمد بن عمار المهدوي ، في كتاب : نصوص محققة في علوم القرآن الكريم ، تح : د. حاتم صالح العناس ، دار الحكمة للطباعة والنشر ، الموصل ، 1411هـ / 1991م .

 البيان في غريب إعراب القرآن : لأبي البركات الانباري ، تح : د. طه عبد الحميد طه ، مراجعة مصطفى السقا ، الهيئة المصرية العامة للتأليف والنشر ، 1389هـ ـ 1390هـ / 1969م ـ 1970م .

 تاج العروس من جواهر القاموس للإمام محب الدين أبي الفيض السيد محمد المرتضى الحسيني الواسطي الزبيدي الحنفي ، المطبعة الخيرية المنشأة بجمالية بمصر ، 1306هـ ، مطبعة الكويت ، وقد استخدمت الاولى عند مادة غمغمة فقط .

 تاريخ الصلاة في الإسلام : د. جواد علي ، مطبعة ضياء ، بغداد .

 تاريخ العلماء النحويين من البصريين والكوفيين وغيرهم للقاضي أبي المحاسن المفضل بن محمد بن مسعر التنوخي المعرّي ، تح : د. عبد الفتاح محمد الحلو ، مطبعة دار الهلال ، 1401هـ / 1981م .

 تاريخ القرآن : تأليف أبي عبد الله الزنجاني ، مطبعة لجنة التأليف والترجمة والنشر، القاهرة ، 1354هـ / 1935م .

 تأويل مشكل القرآن لأبي محمد عبد الله بن مسلم بن قتيبة ، تح : السيد احمد صقر ، دار احياء الكتب العربية ، عيسى البابي الحلبي وشركاؤه ، 1373هـ / 1954م .

 التأويل النحوي في القرآن الكريم : د. عبد الفتاح أحمد الحموز ، مكتبة الرشد ، الرياض ، ط1 ، 1404هـ / 1984م .

 التبصرة في القراءات لأبي محمد مكي بن أبي طالب القيسي ، تح : د. محيي الدين رمضان ، منشورات معهد المخطوطات العربية ، الكويت ، ط1 ، 1405هـ / 1985م .

 التبيان في إعراب القرآن لأبي البقاء عبد الله بن الحسين العكبري ، تح : علي محمد البجاوي ، دار الشام للتراث ، بيروت ، لبنان ، 1976م .

 التبيان في تفسير القرآن لأبي جعفر محمد بن الحسن الطوسي ، تصحيح : أحمد شوقي الأمين ، أحمد حبيب قصير ، مطبعة ، العلمية في النجف الأشرف ، 1376هـ / 1957م .

 التبيين عن مذاهب النحويين البصريين والكوفيين لأبي البقاء العكبري ، تح : د. عبد الرحمن بن سليمان العثيمين ، دار الغرب الإسلامي ، بيروت ، لبنان ، ط1 ، 1406هـ/ 1986م .

 تجديد النحو العربي : د. عفيف دمشقية ، معهد الانماء العربي ، فرع لبنان ، بيروت، ط1 ، 1976م .

 تخريج القراءات القرآنية والاحاديث الشريفة في كتاب أوضح المسالك لابن هشام : د. علي حسين البواب ، دار الفرقان ، عمان ، الأردن ، ط1 ، 1402هـ / 1983م .

 تدوين القرآن الكريم ، الوثيقة الأولى في الإسلام : محمد قبيسي ، دار الآفاق الجديدة، بيروت ، 1400هـ / 1980م .

 التذكرة في القراءات للشيخ أبي الحسن طاهر بن عبد المنعم بن غلبون ، تح : د. عبد الفتاح بحيري إبراهيم ، الزهراء للإعلام العربي ، القاهرة ، ط2 ، 1411هـ / 1991م .

 تسهيل الفوائد وتكميل المقاصد لابن مالك ، تح : محمد كامل بركات ، دار الكتاب العربي للطباعة والنشر ، القاهرة ، 1388هـ / 1968م .

 التعبير القرآني : د. فاضل صالح السامرائي ، دار مطبعةابع دار الكتب للطباعة والنشر ، جامعة الموصل ، 1989م .

 التعليقة على كتاب سيبويه : تأليف أبي علي الحسن بن أحمد بن عبد الغفار الفارسي، تح : د. عوض بن حمد الفوزي ، مطبعة الامانة ، القاهرة ، مطبعة الحسني ، جسر رياض ، 1410هـ ـ 1417هـ / 1990م ـ 1996م .

 تفسير البحر المحيط : لمحمد بن يوسف الشهير بأبي حيان الأندلسي ، تح : الشيخ عادل أحمد عبد الجواد ، الشيخ علي محمد معوض ، شارك في تحقيقه : د. زكريا عبد المجيد النوني ، د. أحمد النحوي الجمل ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، لبنان ، ط1 ، 1413هـ / 1993م .

 تفسير القرآن : عبد الرزاق بن همام الصنعاني ، تح : د. مصطفى مسلم محمد ، مكتبة الرشد ، الرياض ، ط1 ، 1410هـ .

 تفسير القرآن الكريم [ تفسير ابن كثير ] للإمام عماد الدين أبي الفداء اسماعيل بن كثير القريشي الدمشقي ، دار الاندلس للطباعة والنشر ، بيروت ، لبنان .

 التفسير الكبير للإمام الفخر الرازي ، مؤسسة المطبوعات الإسلامية ، القاهرة ، ط1 ، 1354هـ ـ 1357هـ / 1935م ـ 1938م .

 تفسير النهر الماد من البحر المحيط لأبي حيان الاندلسي ، تقديم وضبط : بوبران الضناوي وهيذيان الضناوي ، دار الحنان ، مؤسسة الكتب الثقافية ، ط1 ، 1407هـ/ 1987م .

 التلخيص في القراءات الثمان للإمام أبي معشر عبد الكريم بن عبد الصمد الطبري ، تح : محمد حسن عقيل موسى ، مراسم للدعاية والإعلان ، جدة ،  ط1 ، 1412هـ/ 1992م .

 التوابع في كتاب سيبويه : د. عدنان محمد سلمان ، دار الحكمة للطباعة   والنشر ، 1991م . 

 التوجيهات والآثار النحوية والصرفية للقراءات الثلاث .. بعد السبع .. لأصحابها أبي جعفر المدني ( 130هـ ) ويعقوب البصري ( 205هـ ) ، وخلف الكوفي           ( 229هـ ) : د. علي محمد فاخر ، مكتبة وهبة ، القاهرة ، ط1 ، 1420هـ / 1999م .

 التيسير في القراءات السبع : تأليف الإمام أبي عمرو عثمان ابن سعيد الداني ، عني بتصحيحه : أوتو برتزل ، مط : الدولة ، استانبول ، 1930م .

 تيسير النحو التعليمي قديماً وحديثاً مع نهج تجديده ، د. شوقي ضيف ، دار المعارف ، القاهرة ، 1986م .

 جامع البيان عن تأويل آي القرآن لأبي جعفر محمد جرير الطبري ، تح : محمود محمد شاكر ، مراجعة أحمد محمد شاكر ، دار المعارف بمصر ، 1957م ـ 1969م، الاجزاء 1-16 ، مطبعة دار الفكر ، بيروت ، لبنان ، 1408هـ / 1988م، الاجزاء 17-30 .

 الجامع الصحيح المختصر : محمد بن اسماعيل أبو عبد الله البخاري الجعفي ، تح : د. مصطفى ديب البغا ، دار ابن كثير ، بيروت ، ط3 ، 1407هـ / 1987م .

 الجامع الصحيح مسند الإمام الربيع بن حبيب بن عمر الازدي البصري ، تح : محمد ادريس ، عاشور يوسف ، دار الحكمة ، بيروت ، مكتبة الاستقامة ، سلطنة عمان ، ط1 ، 1415هـ .

 الجامع الصغير في النحو لأبي هشام الأنصاري ، تح : د. أحمد محمود الهرميل ، مط: الخانجي ، القاهرة ، 1400هـ / 1980م .

 الجامع لأحكام القرآن لأبي عبد الله محمد بن أحمد الأنصاري القرطبي ، دار الكاتب العربي للطباعة والنشر ، ط3 ، عن طبعة دار الكتب المصرية ، 1387هـ / 1967م .

 الجامع لما يحتاج إليه من رسم المصحف لأبن وثيق الأندلسي ، تح : د. غانم قدوري حمد ، دار الانبار للطباعة والنشر ، مط : العاني ، بغداد ، ط1 ، 1408هـ / 1988م .

 الجمع والتوجيه لما انفرد به يعقوب بن اسحاق الحضرمي البصري لأبي الحسن شُريح بن محمد السرعيني الإشبيلي الأندلسي ، تح : د. غانم قدوري الحمد ، دار عمار للنشر والتوزيع ، عمان ، ط1 ، 1420هـ / 2000م .

 الجمل لأبي بكر عبد القاهر بن عبد الرحمن بن محمد الجرجاني ، تح : علي حيدر ، دمشق ، 1392هـ / 1972م .

 الجملة العربية ، تأليفها وأقسامها : د. فاضل صالح السامرائي ، منشورات المجمع العلمي العراقي ، بغداد ، 1419هـ / 1998م .

 الجمل في النحو : صنفه أبو القاسم عبد الرحمن بم اسحاق الزجاجي ، تح : د. علي توفيق الحمد ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، ط1 ، 1404هـ / 1984م .

 الجملة النحوية ، نشأة وتطوراً وإعراباً : د. فتحي عبد الفتاح الدجني ، مكتبة الفلاح ، الكويت ، ط1 ، 1398هـ / 1978م .

 الجني الداني في حروف المعاني : حسن بن قاسم المرادي ، تح : طه محسن ، مطبعة جامعة الموصل ، 1396هـ / 1976م .

 جوانب من نظرية النحو : نعوم تشومسكي ، ترجمة : مرتضى باقر جواد ، مط : جامعة الموصل ، 1985م .

 حاشية الصبان على شرح الاشموني على الفية ابن مالك ومعه شرح لشواهد العيني ، دار احياء الكتب العربية ، عيسى البابي الحلبي وشركاؤه .

 الحجة في القراءات السبع للإمام ابن خالويه ، تح : د. عبد العال سالم مكرم ، دار الشروق ، بيروت ، ط3 ، 1399هـ / 1979م .

 حجة القراءات للإمام الجليل أبي زرعة عبد الرحمن بن محمد بن زنجلة ، تح : سعيد الافغاني ، منشورات جامعة بنغازي ، ط1 ، 1394هـ / 1974م .

 الحجة للقراءات السبعة ، أئمة الأنصار بالحجاز والعراق والشام ، الذين ذكرهم أبو بكر بن مجاهد : لأبي علي الحسن بن عبد الغفار الفارسي ، تح : بدر الدين قهوجي ، وبشير جويجاتي ، راجعه ودققه عبد العزيز رباح ، وأحمد يوسف الدقاق ، دار المأمون للتراث ، ط2 ، 1413هـ / 1993م .

 الحدود في النحو للرماني :

 الحديث النبوي الشريف وأثره في الدراسات اللغوية والنحوية : د. محمد ضاري حمادي ، مؤسسة المطبوعات العربية للطباعة والنشر والتوزيع ، بيروت ،  لبنان ، ط1 ، 1402هـ / 1982م .

 الحروف لأبي نصر الفارابي ، تح : محسن مهدي ، دار الشرق ، بيروت ، لبنان ، 1970م .

 حروف المعاني لأبي قاسم عبد الرحمن بن اسحاق الزجاجي ، تح : د. علي توفيق الحمد ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، لبنان ، ط1 ، 1404هـ / 1984م .

 أبو الحسن بن كيسان وآراؤه في النحو واللغة : علي محسن الياسري ، منشورات وزارة الثقافة والفنون ، الجمهورية العراقية ، دار الرشيد للنشر ، بغداد ، 1979م .

 الحلقة المفقودة في تاريخ النحو العربي : د. عبد العال سالم مكرم ، منشورات مؤسسة الوحدة للنشر والتوزيع ، الكويت ، 1977م .

 الحلل في إصلاح الخلل من كتاب الجمل لأبي محمد عبد الله بن محمد بن السيد البطليوسي ، تح : سعيد عبد الكريم سعودي ، دار الرشيد للنشر ، 1980م.

 الحمل على الجوار في القرآن الكريم : د. عبد الفتاح أحمد الحموز ، مكتبة الرشد ، الرياض ، ط1 ، 1405هـ / 1985م .

 الخصائص لأبي الفتح عثمان بن جني ، تح : محمد علي النجار ، دار الهدى للطباعة والنشر ، بيروت ، لبنان ، ط2 .

 الدر المصون في علوم الكتاب المكنون : تأليف أحمد بن يوسف المعروف بالسمين الحلبي ، تح : د. أحمد محمد الخراط ، دار القلم ، دمشق ، ط1 ، 1406هـ ـ 1415هـ / 1986م ـ 1994م .

 دراسات في كتاب سيبويه : د. خديجة الحديثي ، وكالة المطبوعات ، الكويت ، 1980م .

 دراسات لأسلوب القرآن الكريم : تأليف محمد عبد الخالق عفيمة مطبعة السعادة ، ط1 ، 1392هـ / 1972م .

 دراسة في النحو الكوفي من خلال معاني القرآن للفراء : المختار أحمد ديرة ، دار قتيبة للطباعة والنشر والتوزيع ، بيروت ، ط1 ، 1411هـ / 1991م .

 دراسات في اللغة والنحو العربي : حسن عون ، معهد البحوث والدراسات العربية ، مطبعة الكيلاني ، 1969م .

 دراسات المستشرقين حول صحة الشعر الجاهلي ، مترجمة عن الانجليزية وللفرنسية والالمانية : د. عبد الرحمن بدوي .

 دلائل الإعجاز : عبد القاهر الجرجاني ، تح : محمود محمد شكر ، مكتبة الخانجي بالقاهرة ، ط2 ، 1410هـ / 1989م .

 الدلالة الزمنية في الجملة العربية : د. علي جابر المنصوري ، مطبعة الجامعة ، بغداد، ط1 ، 1984م .

 دلالة الإعراب لدى النحاة القدماء : د. بتول ناصر قاسم ، دار الشؤون الثقافية العامة، ط1 ، 1999م .

 ديوان رؤبة بن العجاج ، تصحيح : وليم الورد البروسي ، منشورات دار الافاق الجديدة ، بيروت ، ط1 ، 1979م .

 رسالة الملائكة ، لأبي العلاء المعري ، المطبعة التجارية ، بيروت ، تح : محمد سليم الجندي .

 رسالتان في لغة القرآن ، مسائل في إعراب القرآن : لابن هشام الأنصاري ، رسالة في تحقيق التغليب لابن كمال باشا ، تح : د. صاحب جعفر أبو جناح ، دار الفكر للطباعة والنشر والتوزيع ، عمان ، ط1 ، 1419هـ / 1999م .

 رسالة للصماهل والشاحج لأبي العلاء المعري ، تح : د. عائشة عبد الرحمن ، بنت الشاطئ ، دار المعارف ، القاهرة ، ج. م. ع ، ط2 ، 1404هـ / 1984م.

 رسم المصحف بين المؤيدين والمعارضين : د. عبد الحيّ الفرماوي ، مكتبة الأزهر للطباعة والنشر والتوزيع ، ط1 ، 1397هـ / 1977م .

 رسم المصحف دراسة لغوية تاريخية : غانم قدوري الحمد ، اللجنة الوطنية للاحتفال بمطلع القرن الخامس عشر الهجري ، بغداد ، العراق ، مؤسسة المطبوعات العربية ، بيروت ، لبنان ، ط1 ، 1402هـ / 1982م .

 رسم المصحف والاحتجاج به في القراءات : د. عبد الفتاح اسماعيل شلبي ، مكتبة نهضة مصر بالفجالة ، 1380هـ / 1960م .

 روح المعاني في تفسير القرآن العظيم والسبع المثاني لأبي الفضل شهاب الدين السيد محمود الآلوسي البغدادي ، نشره للمرة الثانية : محمود شكري الآلوسي البغدادي ، مط : المنيرية ، مصر .

 السبعة في القراءات لابن مجاهد ، تح : د. شوقي ضيف ، ط3 ، دار  المعارف ، مصر ، 1988م .

 سراج القارئ المبتدئ وتذكار المقرئ المنتهي لأبي القاسم علي بن عثمان بن محمد بن احمد بن الحسين القامح العذري البغدادي من علماء القرن الثامن الهجري . شرح منظومة حرز الأماني ووجه التهاني : لأبي محمد بن فيرا بن أبي القاسم بن خلف بن أحمد السرعيني الأندلسي الشاطبي ، من علماء القرن السادس للهجرة ، دار الفكر ، بيروت ، لبنان ، 1415هـ / 1995م .

 سنن سعيد بن منصور : سعيد ابن منصور ، تح : د. سعد بن عبد الله بن عبد العزيز ال حميد ، دار العصيمي ، الرياض ، ط/1 ، 1414هـ .

 السنن الكبرة : احمد بن شعيب أبو عبد الرحمن النسائي ، تح : د. عبد الغفار سليمن البنداري ، سيد كسروي حسن ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، ط/1 ، 1411هـ / 1991م .

 السيرة النبوية لابن هشام ، تح : مصطفى السقا ، ابراهيم الابياري ، عبد الحفيظ شلبي ، مطبعة مصطفى بابي الحلبي واولاده بمصر ، 1355هـ / 1936م .

 سيبويه إمام النحاة : علي النجدي ناصف ، عالم الكتب ، ط2 ، 1399هـ / 1979م.

 سيبويه إمام النحاة في آثار الدارسين خلال اثني عشر قرناً : كوركيس عواد ، مط : المجمع العلمي العراقي ، 1398هـ / 1978م .

 سيبويه حياته وكتابه : د. خديجة الحديثي ، دار الحرية للطباعة ، بغداد ، 1394هـ/ 1974م .

 سيبويه والضرورة الشعرية : د. ابراهيم حسن ابراهيم ، مطبعة حسان ، القاهرة ، ط/1 ، 1403هـ / 1938م .

 سيبويه هوامش وملاحظات حول سيرته وكتابه : د. صاحب أبو جناح ، دار الحرية للطباعة ، بغداد ، 1394هـ / 1974م .

 سيبويه والقراءات ، دراسة تحليلية معيارية : تأليف د. أحمد مكي الأنصاري ، دار الاتحاد العربي للطباعة ، توزيع دار المعارف بمصر ، 1392هـ / 1972م .

 الشاهد واصول النحو في كتاب سيبويه : د. خديجة الحديثي ، مطبوعات جامعة الكويت ، رقم 37 ، 1394هـ / 1974م .

 الشواهد والاستشهاد في النحو : عبد الجبار النايلة ، مطبعة الزهراء ، بغداد ، ط/1 ، 1396هـ / 1976م .

 شرح أبيات سيبويه لأبي جعفر أحمد بن محمد النحاس ، تح : زهير غازي زاهد ، مط : العزي الحديثة ، النجف ، ط1 ، 1974م .

 شرح أبيات سيبويه لأبي محمد يوسف بن أبي سعيد الحسن بن عبد الله بن المرزبان السيرافي ، تح : د. محمد علي الريح هاشم ، دار الفكر ، القاهرة ، 1395هـ / 1975م .

 شرح الاشموني : 

 شرح التصريح على التوضيح : خالد عبد الله الأزهري ، وبهامش حاشيته الشيخ العليمي ، دار إحياء الكتب العربية ، عيسى البابي الحلبي وشركاؤه .

 شرح الشيخ عبد المنعم عوض الجرجاوي على شواهد عقيل لألفية ابن مالك ، وبالهامش فتح الجليل بشرح شواهد ابن عقيل للعلامة الشيخ محمد قطة العدوي ، ط2، مط : مصطفى البابي الحلبي وأولاده بمصر ، 1355هـ / 1937م .

 شرح جمل الزجاجي لابن عصفور الإشبيلي ، الشرح الكبير ، تح : د. صاحب أبو جناح ، مديرية دار الكتب للطباعة والنشر ، جامعة الموصل ، 1400هـ ـ 1402هـ / 1980م ـ 1982م .

 شرح الحدود النحوية لعبد الله بن أحمد بن علي الفاكهي ، تح : د. زكي فهمي الآلوسي ، دار الكتب للطباعة والنشر ، جامعة الموصل ، 1988م .

 شرح ديوان امرئ القيس ، ومعه اخبار المراقسة في الجاهلية والاسلام ، حسن السندوبي ، مطبعة الاستقامة بالقاهرة ، ط/1 ، 1358هـ / 1939م .

 شرح ابن عقيل على ألفية ابن مالك لابن عقيل ، تح : محمد محيي الدين عبد الحميد ، دار الفكر ، ط14 ، 1384هـ / 1964م .

 شرح عيون الإعراب : تأليف الإمام أبي الحسن علي بن فضال المجاشعي ، تح : د. حنا جميل حداد ، مكتبة المنار ، الزرقاء ، الأردن ، ط1 ، 1406هـ / 1985م .

 شرح عيون كتاب سيبويه لأبي نصر هارون بن موسى بن صالح بن جندل القيسي المجريطي القرطبي ، تح : د. عبد ربه عبد اللطيف عبد ربه ، دار  الفكر ، القاهرة ، ط1 ، 1404هـ / 1984م .

 شرح القصائد التسع المشهورات : أبو جعفر أحمد بن محمد النحاس ، تح : أحمد خطاب ، دار الحرية للطباعة ، بغداد ، 1393هـ / 1973م .

 شرح القصائد السبع الطوال الجاهليات لأبي بكر محمد بن القاسم الأنباري ، تح : عبد السلام محمد هارون ، دار المعارف بمصر ، ط21 ، 1969م .

 شرح القصائد العشر : الخطيب التبريزي ، تح : د. فخر الين قباوة ، المكتبة العربية بحلب ، 1388هـ .

 شرح الكافية في النحو للشيخ رضي الدين محمد بن الحسن الاسترباذي  النحوي ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، لبنان ، 1405هـ / 1985م .

 شرح اللمع ، صنفه ابن برهان العكبري : الإمام أبو القاسم عبد الواحد بن علي الأسدي ، تح : د. فائز فارس ، مطابع الكويت تايمز التجارية ، اكويت ، ط1 ، 1404هـ / 1984م .

 شرح المقدمة المحسبة لطاهر أحمد بن بالشاذ ، تح : د. خالد عبد الكريم ، المطبعة العصرية ، الكويت ، 1976م ـ 1977م .

 شرح المفصل :

 شفاء العليل في إيضاح التسهيل لأبي عبد الله محمد بن عيسى السلسيلي ، تح : د. الشريف عبد الله علي الحسيني البركاتي ، دار الندوة ، بيروت ، لبنان ،   ط1 ، 1406هـ / 1986م .

 شواهد الشعر في كتاب سيبويه : د. خالد عب الكريم جمعة ، الدار الشرقية ، مصر الجديدة ، ط2 ، 1409هـ / 1989م .

 الشواهد النحوية : د. أحمد ماهر البقري ، دار المعارف ، مصر ، 1401هـ / 1981م .

 الصاحبي في فقه اللغة وسنن العرب في كلامهما ، لأبي الحسن أحم بن فارس ، تح : د. مصطفى الشويحي ، مؤسسة أ. بدران للطباعة والنشر ، بيروت ،  لبنان ، 1383هـ / 1964م .

 صبح الأعشى في صناعة الانشاء لأبي العباس أحمد بن علي القلقشندي ، نسخة مصورة عن الطبعة الاميرية ، ومذيلة بتدوينات واستدراكات وفهارس تفصيلية مع دراسة وافيه ، وزارة الثقافة والارشاد القومي ، المؤسسة المصرية العامة للتأليف والترجمة والطباعة والنشر .

 صحيح مسلم ، مسلم بن الحجاج أبو الحسين القشيري النيسابوري ، تح : محمد فؤاد عبد الباقي ، دار احياء التراث العربي ، بيروت .

 الضمائر في العربية : د. محمد عبد الله جبر ، دار المعارف ، ط21 ، 1983م.

 طبقات اللغويين والنحويين لأبي بكر محمد بن السيد الزبيدي ، تح : محمد أبو الفضل إبراهيم ، طبعة محمد سامي أمين الخانجي ، الكتبي ، بمصر ، ط1 ، 1373هـ / 1954م .

 ظاهرة الاعراب في النحو العربي وتطبيقها في القرآن الكريم ، د. احمد سليمان ياقوت ، شركة الطباعة العربية السعودية ، الرياض ، 1981م .

 ظاهرة التأويل في إعراب القرآن الكريم : د. محمد عبد القادر هنادي ، مكتبة الطالب الجامعي ، مكة المكرمة ، ط1 ، 1408هـ / 1988م .

 ظاهرة القلب المكاني في العربية ، عللها وأدلتها وتفسيراتها وأنواعها : د. عبد الفتاح الحموز ، دار عمار ، عمان ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، ط1 ، 1406هـ / 1986م .

 الظروف الزمانية في القرآن الكريم : بشير محمد زقلام ، الدائرة الجماهيرية للنشر والتوزيع والإعلان ، مصراته ، الجماهيرية العربية الليبية الشعبية الاشتراكية العظمى، ط1 ، 1395هـ / 1986م .

 الظواهر اللغوية في قراءة الحسن البصري : د. صاحب أبو جناح ، مطابع جامعة الموصل ، مديرية مطبعة الجامعة ، ط1 ، 1405هـ / 1985م .

 أبو العباس المبرد وأثره في علوم العربية : محمد عبد الخالق غضيمة ، مكتبة الرشد، الرياض ، ط1 ، 1405هـ .

 العربية دراسات في اللغة واللهجات والأساليب : يوهان فك ، ترجمة : عبد الحكيم النجار ، مكتبة الخانجي بمصر ، 1370هـ / 1951م .

 العربية الفصحى والقرآن الكريم أمام العلمانية والاستشراق : د. رمضان عبد التواب، مكتبة زهراء الشرق ، القاهرة ، 1988م .

 العلامة الإعرابية في الجملة : محمد حمامة عبد اللطيف ، الكويت ، 1983م .

 علل النحو لابن الوراق أبي الحسن محمد بن عبد الله ، تح : د. محمود جاسم الدرويش ، بيت الحكمة ، بغداد ، 2002م .

 العنوان في القراءات السبع لأبي طاهر اسماعيل بن خلف المقرئ الأنصاري الأندلسي، تح : د. زهير زاهد ، ود. خليل العطية ، عالم الكتب ، بيروت ، ط1 ، 1405هـ / 1985م .

 العواصم من القواصم ، للقاضي أبي بكر بن العربي ، تح : د. عمار طالبي ، دار الثقافة ، الدوحة ، ط/1، 1413هـ / 1992م .

 العوامل المائة النحوية في أصول علم العربية لعبد القاهر الجرجاني ، شرح خالد الازهري الجرجاوي ، تح : د. البدراوي زهران ، دار المعارف ، ج. م. ع. ، ط2 ، 1988م .

 العين للخليل بن أحمد الفراهيدي ، تح : د. مهدي المخزومي ، د. ابراهيم السامرائي، 

 عيون الأخبار لأبي محمد عبد الله بن مسلم بن قتيبة الدنيوري ، مطبعة دار الكتب العلمية ، القاهرة ، ط1 ، 1346هـ / 1928م .

 غاية النهاية في طبقـات القراء لشمس الدين أبي الخير محمد بن محمد الجزري ، نشر : ج ، برجشتراسر ، مكتبة الخانجي بمصر ، ط1 ، 1315هـ / 1932م .

 الغرة المخفية لابن الخبار ، شرح الدرة الألفية لابن معط ، تح : حامد محمد العبدلي ، دار الانبار ، بغداد ، الرمادي ، مطبعة العاني ، بغداد ، 1411هـ / 1991م .

 غيث النفع في القراءات السبع لولي الله سيدي على النوري الفاقسي ضمن كتاب سراج القارئ المبتدئ وتذكار المقرئ المنتهي لابن الفاصح ، دار الفكر ، بيروت ، لبنان ، 1415هـ / 1995م .

 الفاضل لأبي العباس محمد بن يزيد المبرد ، تح : عبد العزيز الميمني ، مطبعة دار الكتب المصرية ، القاهرة ، 1375هـ / 1956م .

 فتوح البلدان ، احمد بن يحيى بن جابر المعروف بالبلاذري ، تح : د. صلاح الدين المنجد ، مكتبة النهضة المصرية ، القاهرة 1956م .

 الفردوس بمأثور الخطاب ، لأبي شجاع شيرويه بن شهردار بن شيرويه الديلمي الهمذاني ، تح : السعيد بن بسيوني زغلول ، دار الكتب العلمية بيروت ، ط/1 ، 1986م .

 الفصول في العربية لأبي سعيد المبارك الدهان ، تح : د. فائز فارس ، دار الأمل ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، ط1 ، 1409هـ / 1988م .

 الفهرست لابن النديم ، مكتبة خياط ، شارع بلس ، بيروت ، لبنان .

 في بناء الجملة العربية : د. محمد حماسة عبد اللطيف ، دار القلم ، الكويت ، ط1 ، 1402هـ / 1982م .

 في التحليل اللغوي ، منهج وصفي تحليلي ، وتطبيعه على التوكيد اللغوي ، والنفي اللغوي ، واسلوب الاستفهام : د. خليل أحمد عمايره ، مكتبة المنار ، الأردن ، الزرقاء ، 1406هـ / 1985م .

 في اللهجات العربية : د. إبراهيم أنيس ، المكتبة الانجلومصرية ، القاهرة ،   ط4 ، 1973م .

 في النحو العربي ، نقد وتوجيه : د. مهدي المخزومي ، دار الرائد العربي ، بيروت ، ط1 ، 1406هـ / 1986م .

 القرآن الكريم إعجازه وبلاغته وعلومه : د. صالح عبد الكريم شرف الدين ، مطابع كويت تايمز ، 1404هـ / 1984م .

 القرآن الكريم وأثره في الدراسات النحوية : عبد العال سالم مكرم ، دار المعارف بمصر ، 1968م .

 القرآن وعلم القراءة : جاك بيرك ، ترجمة : د. منذر عياشي ، تقديم : د. محمود عكام ، دار التنوير ، بيروت ، ط1 ، 1996م .

 القراءات بأفريقية من الفتح من الفتح إلى منتصف القرن الخامس الهجري : هند شلبي، الدار العربية للكتاب ، 1983م .

 القراءات الشاذة وتوجيهها من لغة العرب : عبد الفتاح القاضي ، دار احياء الكتب العربية .

 القراءات في نظر المستشرقين واللحدين : تأليف الشيخ عبد الفتاح عبد الغني القاضي، دار مصر للطباعة ، الناشر مكتبة الدار بالمدينة المنورة ، 1402هـ.

 القراءات القرآنية بين المستشرقين والنحاة : د. حازم سليمان الحلي ، مطبعة القضاء ، النجف الاشرف ، 1407هـ / 1987م .

 القراءات القرآنية تاريخ وتعريف : تأليف د. عبد الهادي الفضلي ، دار العلم ، بيروت ، لبنان ، ط3 ، 1405هـ / 1985م .

 القراءات القرآنية في بلاد الشام : د. حسن عطوان ، دار الجيل ، بيروت ، ط1، 1402هـ / 1982م .

 قراءات القراء المعروفين بروايات الرواة المشهورين : تأليف الرسالة ، بيروت، لبنان ، ط1 ، 1405هـ / 1985م .

 القراءات واثرها في التفسير والاحكام : محمد بن عمر بن سالم رسول ، دار الهجرة للنشر والتوزيع ، الرياض ، ط1 ، 1417هـ / 1996م .

 قضايا قرآنية في ضوء الالفية : د. عبد الفتاح الزين ، الشركة العالمية للكتاب ، بيروت ، لبنان ، ط1 ، 1987م .

 الكامل في القراءات الخمسين ليوسف بن جبارة الهزلي ، عن مسودة د. عذاب الحمش، عن نسخة رواق المغاربة بالازهر ، الرقمة (369) (كتاب مخطوط).

 الكامل في التاريخ للشيخ عز الدين أبي الحسن علي بن أبي الكرم محمد بن محمد بن عبد الكريم ابن عبد الواحد الشيباني المعروف بابن الاثير ، دار صادر للطباعة والنشر ، بيروت ، 1385هـ / 1965م .

 الكامل في اللغة والادب لأبي العباس محمد بن يزيد المبرد ، تح : محمد أبو الفضل ابراهيم ، السيد شحاته ، دار نهضة مصر ، بالفجالة ، القاهرة .

 الكتاب لأبي بشر عمرو بن عثمان بن قنبر المشهور بسيبويه ، طبعة بولاق ، 1316هـ ـ 1317هـ ، وطبعة باريس ، تصحيح : هيرتوبغ درنبرغ ، المطبعة العامي الاشرف ، 1881م وضبط هناك سقط في الطبعتين السابقتين ثبت من طبعة عالم الكتب ، تح : عبد السلام محمد هارون ، ط/2، 1403هـ / 1983م .

 كتاب الكتاب لابن درستويه ، تح : د. ابراهيم السامرائي ، د. عبد الحسين الفتلي ، دار الكتب الثقافية ، الكويت ، حَوَكي ، ط1 ، 1397هـ / 1977م .

 كتاب النبي ( : د. محمد مصطفى الاعظمي ، مكتب التربية العربي لدول الخليج في نطاق احتضانه بإطلالة القرن الخامس عشر الهجري ، شركة الطباعة العربية السعودية ، الرياض ، ط3 ، 1401هـ / 1981م .

 الكتابة : د. ديرنجي ، ترجمة : د. عامر سليمان ، دار الكتب للطباعة والنشر ، جامعة الموثل ، 2001م .

 الكتابة والكتاب قبيل الإسلام حتى بوادر التصنيف : د. شاكر محمود عبد المنعم، مطبعة السطور ، جامعة صدام الإسلامية ، الموسوعة العلمية ، العدد (5) لعام 2002م .

 الكشاف عن حقائق غوامض التنزيل وعيون الأقاويل في وجوه التأويل للإمام جار الله محمود بن عمر الزمخشري ، وبذيله أربعة كتب ؛ الأول ؛ الانتصاف للإمام أحمد بن المنير الاسكندري ، والثاني ؛ الكافي الشافي في تخريج احاديث الكشاف للحافظ بن محمد العسقلاني ، والثالث ؛ حاشية الشيخ محمد عليان المرزوقي على تفسير الكشاف، والرابع ؛ مشاهد الانصاف على شواهد الكشاف للشيخ محمد عليان المذكور، دار الكتاب العربي ، بيروت ، لبنان .

 كشف الاسرار في رسم مصاحف الامصار للسمرقندي ، ضمن كتاب نصوص محققة في علوم القرآن الكريم ، تح : د. حاتم صالح الضامن ، دار الحكمة للطباعة والنشر ، الموصل ، 1411هـ / 1991م .

 الكشف عن وجوه القراءات السبع وعللها وحججها لأبي محمد مكي بن أبي طالب القيسي ، تح : د. محيي الدين رمضان ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، ط2، 1401هـ/ 1981م .

 كشف المشكلات وايضاح المعضلات في اعراب القرآن وعلل القراءات لنور الدين أبي الحسن علي بن الحسين الباقولي الملقب بـ ( جامع العلوم النحوي ) مؤلف كتاب اعراب القرآن المنسوب إلى الزجاج خطأ ، تح : د. عبد القادر عبد الرحمن السعدي ، دار عمار ، عمان ، ط1، 1421هـ / 2001م .

 الكنز اللغوي في اللسن العربي ، نشر د. اوغست هفنر ، المطبعة الكاثوليكية للأباء اليسوعيين في بيروت ، 1903م .

 الكوفيون والقراءات : د. حازم سليمان الحلي ، دار الشؤون الثقافية العامة ، بغداد ، طذ1، 1989م .

 الكوكب الدري فيما يتخرج على الاصول النحوية من الفروع الفقهية للإمام جمال الدين الاسنوي ، تح : د. محمد حسن عواد ، دار عمار للنشر والتوزيع ، عمان ، ط1، 1405هـ / 1998م .

 اللامات لأبي القاسم عبد الرحمن بن اسحاق الزجاجي ، تح : د. مازن  المبارك ، مطبوعات مجمع اللغة العربية بدمشق ، المطبعة الهاشمية بدمشق ، 1389هـ / 1969م .

 اللامات ، دراسة نحوية شاملة في ضوء القراءات القرآنية : د. عبد الهادي الفضلي ، دار القلم ، بيروت ، لبنان ، ط1 ، 1980م .

 اللغات في القرآن ، برواية ابن حسنون المقرئ بإسناده إلى ابن عباس ، تح : د. صلاح الدين المنجد ، دار الكتاب الجديد ، بيروت ، لبنان ، ط2 ، 1392هـ / 1972م .

 لمسات بيانية في نصوص من التنزيل : د. فاضل صالح السامرائي ، دار الشؤون الثقافية العامة ، بغداد ، ط1 ، 1999م .

 اللمع في العربية : تأليف أبي الفتح عثمان بن جني ، تح : حامد عبد المؤمن ، عالم الكتب ، بيروت ، ط2 ، 1405هـ / 1985م .

 اللهجات العربية في القراءات القرآنية : د. عبده الراجحي ، مكتبة المعارف للنشر والتوزيع ، الرياض ، ط1 ، 1420هـ / 1999م .

 لهجة تميم واثرها في العربية الموحدة : غالب فاضل المطلبي ، دار الحرية للطباعة ، بغداد ، 1398هـ / 1978م .

 لهجة قبيلة أسد : علي ناصر غالب ، دار الشؤون الثقافية العامة ، بغداد ، ط1 ، 1989م .

 مباحث في علوم القرآن : د. صبحي الصالح ، دار العلم للملايين ، بيروت ، ط6 ، 1972م .

 المبتدأ والخبر في القرآن الكريم : د. عبد الفتاح الحموز ، دار عمار للنشر والتوزيع ، عمان ، ط1 ، 1406هـ / 1986م .

 المبرد حياته وآثاره : أحم حسنين القرني وعبد الحفيظ فرغلي علي ، الهيئة المصرية العامة للطباعة والنشر ، 1971م .

 المبرد سيرته ومؤلفاته : د خديجة الحديثي ، دار الشؤون الثقافية العامة ، آفاق عربية، بغداد ، ط1 ، 1990م .

 مجاز القرآن ، صنعة أبي عبيدة ، معمر بن مثنى التيمي ، عارضه باصوله وعلق عليه ، د. محمد فؤاد سزكين ، ط/1 ، الناشر محمد سامي امين الخانجي الكتبي بمصر ، 1374هـ / 1954م .

 مجالس ثعلب لأبي العباس احمد بن يحيى ثعلب ، تح : عبد السلام محمد هارون ، ط3 ، دار المعارف بمصر ، 1960م .

 مجالس العلماء لأبي القاسم عبد الرحمن بن اسحاق الزجاجي ، تح : عبد السلام محمد هارون ، مكتبة الخانجي بالقاهرة ، دار الرفاعي بالرياض ، ط2 ، 1403هـ / 1983م .

 المجتنى من السنن ، احمد بن شعيب أبو عبد الرحمن النسائي ، تح : عبد الفتاح أبو غدة ، مكتبة المطبوعات الإسلامية ، حلب ، ط/2 ، 1406هـ / 1986م .

 مجمع البيان في تفسير القرآن للشيخ أبي علي ، الفضل بن الحسن الطبرسي ، دار الفكر ، دار الكتاب اللبناني ، بيروت ، 1377هـ / 1957م .

 المحتسب في تبيين وجوه شواذ القراءات وللايضاح عنها لأبي الفتح عثمان بن جني ، تح : محمد عبد القادر عطا ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، لبنان ، ط/1، 1419هـ/ 1998م .

 المحكم في نقط المصاحف لأبي عمرو عثمان بن سعيد الداني ، تح : د. عزة حسن ، دمشق ، 1379هـ / 1960م .

 المحرر الوجيز في تفسير الكتاب العزيز للقاضي أبي محمد عبد الحق بن غالب ابن عطية الاندلسي ، تح : عبد السلام عبد الشافي محمد ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، لبنان ، ط2 ، 1422هـ / 2001م .

 مختصر في شواذ [ قراءات ] القرآن من كتاب البديع لابن خالوية ، عني بنشره ، ج2، برجشتر اسر ، دار الهجرة ، مصر ، 1934م .

 المخصص ، تأليف أبي الحسن علي بن اسماعيل الاندلسي المعروف بابن سيده ، دار الفكر ، بيروت ، 1398هـ / 1978م .

 المدرسة البصرية النحوية ، 

 المدارس النحوية ، د. خديجة الحديثي ، مطبعة جامعة بغداد ، ط/1 ، 1410هـ / 1990م .

 المدارس النحوية : د. شوقي ضيف ، دار المعارف بمصر ، 1968م .

 المدارس النحوية ، اسطورة وواقع ، د. ابراهيم السامرائي ، دار الفكر ، عمان ، ط/1، 1987م .

 المدرسة النحوية في مصر والشام في القرنين السابع والثامن من الهجرة : د. عبد العال سالم مكرم ، دار الشرق ، بيروت ، ط/1 ، 1400هـ / 1980م .

 المدرسة البغدادية في تاريخ النحو العربي : د. محمود حسيني محمود ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، دار عمار ، سوق البتراء ، ط/1 ، 1407هـ / 1986م .

 مدرسة الكوفة ومنهجها في دراسة اللغة والنحو ، د. مهدي المخزومي ، مصطفى البابي الحلبي واولاده بمصر ، ط/2 ، 1377هـ / 1958م . 

 مذاهب التفسير الإسلامي ، أ ، جنتس جولد تسهير ، ترجمة د. عبد الحليم النجار ، مكتبة الخانجي بمصر ، مكتبة المثنى ببغداد ، 1374هـ / 1955م . 

 المذكر والمؤنث لأبي بكر محمد بن القاسم الانباري ، تح : د. طارق الجنابي ، دار الرائد العربي ، بيروت ، لبنان ، ط/2 ، 1406هـ / 1986م .

 مراتب النحويين لأبي الطيب اللغوي ، تح : محمد أبو الفضل ابراهيم ، دار نهضة مصر للطبع والنشر ، القاهرة ، 1394هـ / 1974م .

 المرتجل لابن الخشاب ، تح : علي حيدر ، دمشق ، 1392هـ / 1972م .

 المزهر في علوم اللغة وانواعها لجلال الدين السيوطي ، تح : محمد احمد جاد المولى، وعلي محمد البجاوي ، ومحمد أبو الفضل ابراهين ، 

 مسائل خلافية في النحو لأبي البقاء العكبري ، تح : د. محمد خير الحلواني ، منشورات مكتبة الشهباء بحلب .

 المسائل المشكلة المعروفة بالبغداديات لأبي علي النحوي ، تح : صلاح الدين عبد الله السنكاوي ، مطبعة العاني ، بغداد ، 1983م .

 مسائل النحو الخلافية بين الزمخشري وابن مالك : د. فهمي حسن النمر ، دار الثقافة للطباعة والنشر ، القاهرة ، 1985م .

 المستدرك على الصحيحين ، محمد بن عبد الله أبو عبد الله الحاكم النيسابوري ، تح : مصطفى عبد القادر عطا ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، ط/1 ، 1411هـ / 1990م .

 المشكاة الفتحية على الشمعة المضيئة للسيوطي : تأليف محمد بن محمد بن محمد بن احمد أبي حامد البديري الدمياطي ، تح : هشام سعيد محمود م مطبعة وزارة الاوقاف والشؤون الدينية ، العراق ، 1403هـ / 1983م .

 مشكل إعراب القرآن لأبي محمد مكي بن أبي طالب القيسي ، تح : د. حاتم صالح الضامن ، منشورات وزارة الاعلام في الجمهورية العراقية ، دار الحرية للطباعة ، 1395هـ / 1975م .

 المصاحف لأبي بكر عبد الله أبي داود سليمان بن الاشعث السجستاني ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، لبنان ، ط21 ، 1405هـ / 1985م .

 المصباح في علم النحو لأبي الفتح ناصر الدين بن عبد السيد بن علي الشهير بالمطرزي ، تح : د. عبد الحميد السيد طلب ، مكتبة الشباب بالمنيرة ، ط/1 .

 المصطلح النحوي ، نشأته وتطوره حتى أواخر القرن الثالث الهجري ، عوض احمد القوزي ، شركة الطباعة العربية السعودية المحدودة ، الرياض ، ط/1 ، 1401هـ / 1981م .

 المعارف لابن قتيبة ، أبي محمد عبد الله بن مسلم ، تح : د. ثروت عكاشة ، دار المعارف بمصر ، 1388هـ / 1969م .

 معاني الابنية في العربية : د. فاضل صالح السامرائي ، جامعة الكويت ، الكويت ، ط1 ، 1401هـ / 1981م .

 معاني الحروف لأبي الحسن علي بن عيسى الرماني ، تح : د. عبد الفتاح اسماعيل شلبي ، دار نهضة مصر للطباعة والنشر ، القاهرة ، 1973م .

 معاني القرآن لأبي الحسن سعيد بن مسعدة الاخفش ، تح : د. فائز فارس ، الكويت ، ط2 ، 1401هـ / 1981م .

 معاني القرآن لأبي زكريا يحيى بن زياد الفراء ، عالم الكتب ، بيروت ، ط2 ، 1980م .

 معاني القرآن وإعرابه للزجاج ، تح : د. عبد الفتاح عبده شلبي ، عالم الكتب ، بيروت ، ط1 ، 1408هـ / 1988م .

 معترك الاقران في اعجاز القرآن لأبي الفضل جلال الدين عبد الرحمن أبي بكر السيوطي ، تصحيح : احمد شمس الدين ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، لبنان ، ط/1، 1408هـ / 1988م .

 المعجم الاوسط ، أبو القاسم سليمان بن احمد الطبراني ، تح : طارق بن عوض الله بن محمد ، عبد المحسن بن ابراهيم الحسين ، دار الحرمين ، القاهرة ، 1415هـ .

 معجم القراءات القرآنية مع مقدمة في القراءات واشهر القراء : د. احمد مختار عمر ، ذات السلاسل ، الكويت ، ط2 ، 1408هـ / 1988م .

 المعجم المفهرس لالفاظ القرآن الكريم ، وضعه محمد فؤاد عبد الباقي ، دار احياء التراث العربي ، بيروت ، لبنان .

 معرفة القراء الكبار على الطبقات والاعصار للإمام شمس الدين أبي عبد الله الذهبي ، تح : محمد سيد جاد الحق ، مطبعة دار التأليف بمصر ، ط1 ، 1969م .

 المغني لأبي محمد عبد الله بن احمد بن محمد بن قدامة ، ويليه الشرح الكبير لشمس الدين أبي الفرج عبد الرحمن بن الشيخ الإمام أبي عمر محمد بن احمد ابن قدامة المقدسي ، دار الكتاب العربي للنشر والتوزيع ، طبعة جديدة بالاوفسيت بعناية جماعة من العلماء ، 1403هـ / 1983م .

 المغني في النحو للإمام الشيخ تقي الدين أبي الخير منصور بن فلاح اليمني النحوي ، تح : د. عبد الرزاق عبد الرحمن ، اسعد السعدي ، دار الشؤون الثقافية العامة ، بغداد، 1999م .

 مغني اللبيب عن كتب الأعاريب للإمام أبي محمد عبد الله جمال الدين ابن يوسف بن احمد بن عبد الله بن هشام الانصاري المصري ، تح : محمد محيي الدين عبد الحميد،

 المفصل في تاريخ العرب قبل الإسلام : د. جواد علي ، دار العلم للملايين ،  ط2 ، 1978م .

 المفصل في علم العربية ، لجار الله محمود بن عمر الزمخشري ، تح : محمد محيي الدين عبد الحميد ، مطبعة حجازي ، القاهرة .

 مقاييس اللغة لأبي الحسين احمد بن فارس ، تح : عبد السلام هارون ، دار احياء الكتب العربية ، ط1 ، 1366هـ.

 المقتصد في شرح الايضاح لعبد القاهر الجرجاني ، تح : د. كاظم بحر المرجان، دار الرشيد للنشر ، العراق ، 1982م .

 المقتضب : 

 مقدمة ابن خلدون ، عبد الرحمن بن محمد بن خلدون ، تح : د. علي عبد الواحد وافي، لجنة البيان العربي ، القاهرة ، ط/1 ، 1379هـ / 1960م .

 مقدمة في النحو : خلف بن حيان الاحمر البصري ، تح : عز التدين التنوخي ، مطبوعات مديرية احياء التراث القديم (3)، وزارة الثقافة والارشاد القومي ، دمشق ، 1381هـ / 1961م .

 مقدمتان في علوم القرآن ، وهما مقدمة في كتاب المباني ، ومقدمة ابن عطية ، نشر : د. آرثر جفري ، تصحيح عبد الله اسماعيل الصاوي ، مكتبة الخانجي بالقاهرة ، مصر ، ط2 ، 1392هـ / 1972م .

 المقرب ، علي بن مؤمن المعروف بابن عصفور ، تح : احمد عبد الستار الجوايري ، عبد الله الجبوري ، مطبعة العاني ، بغداد ، 1986م .

 المكتفي في الوقت والابتداء ، لأبي عمرو الداني ، تح : جايد زيدان مخلف ، مطبعة وزارة الاوقاف والشؤون الدينية ، 1983م .

 من اسرار اللغة : د. ابراهيم انيس ، مكتبة الانجلومصرية ، القاهرة ، ط24 ، 1972م .

 من الدراسات القرآنية : د. عبد العال سالم مكرم ، المطبعة العصرية ، بالكويت ، 1398هـ / 1978م .

 المنطلقات التأسيسية والفنية إلى النحو العربي : د. عفيف دمشقية ، معهد الانماء العربي ، فرع لبنان ، بيروت ، ط21 ، 1978م .

 من قضايا اللغة والنحو : علي النجدي ناصف ، مكتبة نهضة مصر ، بالفجالة ، 1376هـ / 1957م .

 المهذب في القراءات العشر وتوجيهها من طريق طيبة النشر : تأليف محمد محمد محمد سالم محيسن ، مطبعة النهضة الجديدة ، القاهرة ، 1389هـ / 1969م .

 الموجز في النحو : أبو بكر بن السراج ، تح : د. مصطفى الشوعي [1] بن سالم امرجي ، مؤسسة أ. بدران للطباعة والنشر ، بيروت ، لبنان ، 1385هـ / 1965م.

 الموجز في نشأة النحو : د. محمد الشاطر احمد محمد ، مكتبة الكليات الازهرية ، القاهرة ، 1403هـ / 1983م .

 الموضح في التجويد لعبد الوهاب بن محمد القرطبي ، تح : د. غانم قدوري الحمد ، مراجعة د. احمد مختار عمر ، المنظمة العربية للتربية والثقافة والعلوم ، 1990م .

 الموضح في وجوه القراءات وعللها : ابن أبي مريم ، نصر بن علي الشيرازي الفسوي ، تح : د. عمر حمدان الكبيسي ، جدة ، ط1 ، 1414هـ / 1993م .

 الموسوعة القرآنية : ابراهيم الابياري ، مطابع سجل العرب ، القاهرة ، 1388هـ / 1969م .

 موقف النحاة من الاحتجاج بالحديث الشريف : د. خديجة الحديثي ، دار الرشيد ، وزارة الثقافة والاعلام ، الجمهورية العراقية ، 1980م .

 الميسر في القراءات الاربع عشر […]، وبذيله 1- اصول الميسر في القراءات الاربع عشر […]، 2- تراجم القراء الاربعـ [ـة] عشر [ ة ] ، محمد فهد خاروف ، مراجعة محمد كريم راجح ، دار الكلم الطيب ، دمشق ، بيروت ، ط/1 ، 1420هـ/ 2000م.

 النحو الجديد : عبد المتعال الصعيدي ، دار الفكر العربي ، 1366هـ / 1947م .

 النحو العربي ، نقد وبناء : د. ابراهيم السامرائي ، دار الصادق ، بيروت ، 1388هـ / 1968م .

 النحو العربي والدرس الحديث ، بحث في المنهج : د. عبده الراجحي ، دار النهضة العربية للطباعة والنشر ، بيروت ، 1979م .

 نحو القراء الكوفيين : خديجة احمد مفتي ، المكتبة الفيصلية ، مكة المكرمة ، ط1 ، 1406هـ / 1985م .

 نحو القرآن : احمد عبد الستار الجواري ، مطبعة المجمع العلمي العراقي ، بغداد ، 1394هـ / 1974م .

 النحو القرآني ، قواعد وشواهد : د. جميل احمد ظفر ، مطابع الصفا ، مكة ، 1408هـ / 1988م .

 نحو المعاني : د. احمد عبد الستار الجواري ، مطبعة المجمع العلمي العراقي ، بغداد، 1407هـ / 1978م .

 النحو الوصفي من خلال القرآن الكريم ، محمد صلاح الدين مصطفى ، دار غريب للطباعة ، القاهرة ، 1979م .

 النحو والنحاة بين الازهر والجامعة : محمد احمد عرفة .

 نزهة الالباء في طبقات الادباء ، لأبي البركات كمال الدين عبد الرحمن بن محمد […] الانباري ، تح : د. ابراهيم السامرائي ، مطبعة المعارف ، بغداد ، 1959م .

 النشر في القراءات العشر للحافظ أبي الخير محمد بن محمد الدمشقي الشهير بابن الجزري ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، لبنان .

 نظرية النحو القرآني ، نشأتها وتطورها ومقوماتها الاساسية : د. احمد مكي الانصاري ، دار القبلة للثقافة الإسلامية ، مكة المكرمة ، ط1 ، 1405هـ .

 النكت في تفسير كتاب سيبويه للاعلم الشنفري ، تح : زهير عبد المحسن سلطان ، منشورات معهد المخطوطات العربية ، الكويت ، ط1 ، 1407هـ / 1987م .

 النواسخ في كتاب سيبويه : حسام سعيد النعيمي ، دار الرسالة للطباعة ، بغداد ، 1397هـ / 1977م .

 همع الهوامع في شرح الجوامع : جلال الدين السيوطي ، ج1 ، تح : عبد السلام محمد هارون ، د. عبد العال سالم مكرم ، الاجزاء 2-7 ، تح : د. عبد العال سالم مكرم ، دار البحوث العلمية ، الكويت ، 1975-1980م .

 الوحي الإلهي ، الحسيني عبد المجيد هاشم ، الهيئة المصرية العامة للتأليف والنشر ، دار الكاتب العربي ، 1970م .

 وفيات الاعيان وانباء ابناء الزمان لأبي العباس شمس الدين احمد بن محمد بن أبي بكر بن خلكان ، تح : د. احسان عباس ، دار صادر ، بيروت .
 يونس البصري حياته وآثاره ومذاهبه : د. احمد مكي الانصاري ، دار المعارف بمصر ، 1393هـ / 1973م .

 الرسائل الجامعية

 الاحتجاج النحوي بالقراءات القرآنية من القرن الرابع الهجري إلى القرن السابع الهجري ، رسالة دكتوراه بشرى خيون لازم الفهد ، كلية التربية ابن رشد ، جامعة بغداد ، 1420هـ / 1999م .

 قراءة حمزة بن حبيب الزيات ، دراسة نحوية وصرفية ، رسالة دكتوراه ، حمودي زين الدين المشهداني ، كلية التربية ( الآداب ) ، جامعة بغداد ، 1416هـ / 1995م.

 القراءات القرآنية في تفسير فتح القدير للشوكاني ، دراسة لغوية نحوية ، رسالة ماجستير ، عبد الله احمد حمزة الهناري ، كلية التربية ، الجامعة المستنصرية ، محرم 1416هـ / حزيران 1995م .

 القراءات القرآنية في المعجمات حتى نهاية القرن السابع الهجري ، رسالة دكتوراه ، عبد الرحمن مطلك وادي الجبوري ، كلية الآداب ، جامعة بغداد ، 1410هـ / 1990م .

 مآخذ النحاة المحدثين على نحو القدماء ، رسالة ماجستير ، ميعاد يوسف نصر الله ، كلية الآداب ، الجامعة المستنصرية ، 1420هـ / 1999م .

 المنهاج في شرح جمل الزجاجي ، يحيى بن حمزة العلوي ، رسالة دكتوراه ، تح : هادي عبد الله ناجي شمسان ، كلية الآداب ، جامعة بغداد ، 1420هـ / 1999م .

 المقالات
 الإسناد في لغة اكلوني البراغيث تحليل بنوي ومقارنة في المراحل الزمنية للإسناد الفعلي ، عبد المجيد الاقطش ، مجلة ابحاث اليرموك ، سلسلة الآداب واللغويات ، 1995، مج 13 ، ع2 .

 حقيقة رأي الكوفيين في النقص والتمام في الافعال : د. فاضل صالح السامرائي ، مجلة المجمع العلمي العراقي ، 1411هـ / 1990م ، مج 41 ، ج2 .

 دليل الالسن في كتاب معاني القرآن للفراء ، د. عبد الامير محمد امين الورد ، مجلة المورد ، مج7 ، العولمة4 ، 1408هـ / 1988م .

 فهارس مسائل النحو في كتاب معاني القرآن للفراء ، محمد عبد الخالق عظيمة 

* الجريدة المعتمدة على ما هو مدوّن في المصادر ، وعندما تخلو بعض المصادر من رقم الطبعة أو سنة الطبع أو مكان الطبع فهذا يعني ان تلك المصادر خالية من ذلك .
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