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مدرسة 


لتحفيظ القرآن الكريم


بحي 








بسم الله الرحمن الرحيم











المكرم ولي أمر الطالب / . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . .   سلمك الله .


السلام عليكم ورحمة الله وبركاته .                                                                       أما بعد .


نفيدكم بغياب ابنكم في يوم / . . . . . . . . . . . . .   تاريح :    /    /   142هـ   إلى يوم : . . . . . . . . . . . . تاريح :    /    /   142هـ


 عن المدرسة فنأمل التكرم ببيان سبب غيابه .


كما ننبه بأهمية المواظبة والانتظام اليومي ، لتحقيق الهدف وهو حفظ ابنكم لكتاب الله تعالى .


                                                    المشرف على المدرسة : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .    التوقيع : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . 





رد ولي أمر الطالب :





المكرم مشرف المدرسة / . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . حفظك الله .


السلام عليكم ورحمة الله وبركاته .                                                   أما بعد .
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. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . 


 اسم ولي أمر الطالب : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  التوقيع /  . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . 


ولكم الشكر والثناء ،ومن الله عظيم الأجر والجزاء ،على اهتمامكم .











( استفسار عن غياب طالب )





الجمعية الخيرية


 لتحفيظ القرآن الكريم


فرع 
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 اسم ولي أمر الطالب : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  التوقيع /  . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . 
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الجمعية الخيرية


 لتحفيظ القرآن الكريم
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