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الخاتـــمة

وفيها أهم النتائج التي انتهى إليها البحث
الخاتمــــة

أهم النتائج التي انتهى إليها البحث ما يلي:

- يعتبر ابن مجاهد من العلماء المشاركين في عدة علوم، خاصة علوم القراءة، كالقراءات، والتجويد، والوقف، والرسم، والضبط وغيرها، مما جعل آراءه وأقواله وكتبه محل عناية واهتمام عند العلماء والمتخصصين.

- "كتاب السبعة" هو العنوان الصحيح لكتاب ابن مجاهد من بين الأسماء التي أطلقها عليه بعض العلماء.

- يعتبر كتاب السبعة أول كتابٍ يُؤَلَّف في قراءات القرّاء السبعة المشهورين مع الاقتصار عليهم، ولم يُسبق بذلك.

- صنف ابن مجاهد كتاب السبعة سنة ثلاث مئة أو نحوها، وليس هناك ما يدل على وجوده قبلها.

- أدى اختيار ابن مجاهد للقرّاء السبعة والعناية بقراءاتهم في كتابه إلى ضعف ظاهرة الاختيار وانحسارها، ومن ثمَّ تلاشيها واندثارها في نهاية القرن الرابع الهجري.

- بلغت الروايات التي اختارها ابن الجزري في كتابه النشر من السبعة أربع روايات: رواية قالون عن نافع، والدُّوري عن أبي عمرو، وهشام عن ابن عامر، وأبوالحارث عن الكسائي.

- بلغ مجمل الروايات الواردة في كتاب السبعة (102) رواية، أورد (49) رواية في باب الأسانيد، وأورد الباقي في أثناء الكتاب، كما بلغ مجمل الطرق الواردة في كتاب السبعة (133) طريقاً، أورد (78) طريقاً في باب الأسانيد، وأورد الباقي في أثناء الكتاب.

- يعتبر كتاب السبعة من الكتب التي تعتني بذكر الصحيح، وما ورد فيه من قراءاتٍ شاذةٍ فيمكن تخريجه على أنه مما انقطع العمل به في العصر الحاضر، أو أنه ذكره على سبيل الاتساع في الرواية واستيعاب الخلاف، أو أورده على سبيل الانتقاد، أو يكون من قبيل الانفرادات المعدودة في الشاذ، وقد بلغت هذه القراءات الشاذة (133) حرفاً، وهي قليلة جداً بالنسبة لما أورده المصنف في الكتاب من قراءات.

- لم يلتزم ابن مجاهد في السبعة الصحة فيما يورده من القراءات إذا كانت من طريق الروايات والطرق التي لم يُوردها في باب الأسانيد.

- بلغت القراءات التي انتقدها ابن مجاهد خمسة أحرف، وانتقاده لها إنما هو على سبيل الظن وعدم الجزم بصحة القراءة، وهذا لا يصل إلى مرحلة ردّ القراءة وإنكارها.

- بلغت الروايات المنتقدة في السبعة (56) رواية، وبذلك يمكن تصنيف كتاب السبعة ضمن الكتب المحرّرة في القراءات السبع.

- اعتماد ابن مجاهد اعتماداً كبيراً على الجانب اللغوي في نقد الروايات، والقراءات، وتوجيهها.

- لم يورد ابن مجاهد في كتاب السبعة قراءات مخالفة لرسم المصحف، كما لم يورد في كتابه قراءات ليست منقولة عن أحد القرّاء المعتبرين.

- هناك العديد من المصطلحات التي وردت في السبعة وهي قليلة الاستعمال في كتب المتأخرين كالبطح، والتليين، والتمكين وغيرها.

- ظهر من خلال أسانيد كتاب السبعة الكثير من الروايات والطرق التي حملها كبار أئمة الإسلام والمشاهير الأعلام في الحديث، والتفسير، والنحو وغيرها، وهو أكبر دليلٍ وشاهدٍ على عناية علماء الإسلام بعلم القراءات والتصدي لـه.

- لاختلاف الرواة الناقلين لكتاب السبعة من جهة الضبط والإتقان أثرٌ في نص الكتاب المنقول، وهذا يُفَسِّر اختلاف العلماء في اعتمادهم على بعض الروايات دون البعض الآخر.


والله أسأل أن يتجاوز عن فرطاتي ويعفو عن زلاّتي، إنه هو الجواد الكريم، وآخر دعوايَ أن الحمد لله ربِّ العالمين، وصلى الله على نبينا محمد وعلى آله وصحبه وسلم تسليماً كثيراً.
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