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ثانياً: المصادر والمراجع المخطوطة:

- الأحرف السبعة، لأبي الفضل عبدالرحمن بن أحمد الرازي، نسخة محفوظة في جامعة الإمام، رقم الحفظ (8766).

- جامع البيان في القراءات السبع، لأبي عمرو عثمان بن سعيد الداني، نسخة محفوظة في الجامعة الإسلامية، رقم الحفظ (7266).

- جزء فيه حكاية أبي بكر أحمد بن العباس بن مجاهد المقرئ، ليونس بن يحيى بن أبي الحسن الهاشمي، نسخة محفوظة في الجامعة الإسلامية، ضمن مجموع مصورات ورقية، الكتاب الخامس: 11-17، رقم الحفظ (1505)، وهي مصورة من الظاهرية بسوريا.

- الكشف والبيان عن تفسير القرآن، أحمد بن محمد الثعلبي النيسابوري، نسخة محفوظة في جامعة الإمام، رقم الحفظ (332)، وهي مصورة من المكتبة المحمودية بالمدينة المنورة.

ثالثاً: الرسائل الجامعية:

- الأذفوي مفسراً وتحقيق سورة الفاتحة من تفسيره، محمد بن علي بن أحمد الأذفوي، تحقيق: عبدالله عبدالغني كحيلان، رسالة مقدمة لنيل درجة الماجستير من قسم القرآن وعلومه - جامعة الإمام محمد بن سعود الإسلامية.

- بستان الهداة في اختلاف الأئمة والرواة في القراءات الثلاث عشرة واختيار اليزيدي، أبوبكر بن الجندي، تحقيق: حسين بن محمد العواجي، رسالة ماجستير بالجامعة الإسلامية كلية القرآن الكريم والدراسات الإسلامية - قسم القراءات.

- التقريب والبيان في معرفة شواذ القرآن من أول الكتاب إلى نهاية سورة النمل لعبدالرحمن بن عبدالمجيد الصفراوي، تحقيق: أحسن سخاء بن محمد أشرف الدين، رسالة علمية مقدمة لنيل درجة الدكتوراه بالجامعة الإسلامية - شعبة التفسير وعلوم القرآن.

- جامع البيان في القراءات السبع، لأبي عمرو عثمان بن سعيد الداني، تحقيق: عبدالمهيمن طحان، رسالة علمية مقدمة لنيل درجة الدكتوراه من جامعة أم القرى - قسم الكتاب والسنة.

- شرح قصيدة أبي مزاحم الخاقاني التي قالها في القرّاء وحسن الأداء، لأبي عمرو عثمان بن سعيد الداني، دراسة وتحقيق: غازي بن بنيدر بن غازي العمري الحربي، رسالة ماجستير مقدمة لجامعة أم القرى قسم الكتاب والسنة - كلية الدعوة وأصول الدين.

- علوم القرآن من خلال مقدمات التفاسير من نشأتها حتى نهاية القرن الثامن الهجري، لمحمد صفاء شيخ إبراهيم حقي،  رسالة مقدمة لنيل درجة الدكتوراه في القرآن وعلومه، جامعة الإمام محمد بن سعود الإسلامية، كلية أصول الدين، قسم القرآن وعلومه.

- مختصر تفسير يحيى بن سلاّم من أول الكتاب إلى نهاية سورة آل عمران، لمحمد بن عبدالله بن أبي زمَنين، تحقيق: عبدالله بن عبدالعزيز المديميغ، رسالة مقدمة لنيل درجة الماجستير من قسم القرآن وعلومه، جامعة الإمام محمد بن سعود الإسلامية.

- المستنير في القراءات العشر - أبي طاهر أحمد بن علي بن سوار البغدادي، تحقيق: أحمد طاهر أويس، رسالة علمية لنيل شهادة الدكتوراه، الجامعة الإسلامية - كلية القرآن - قسم القراءات.

- المصباح الزاهر في القراءات العشر البواهر، لأبي والكرم بن الحسن الشهرزوري، دارسة وتحقيق: إبراهيم بن سعيد الدوسري، رسالة علمية لنيل درجة الدكتوراه - جامعة الإمام محمد بن سعود الإسلامية - كلية أصول الدين - قسم القرآن وعلومه.

- المنتهى، لمحمد بن جعفر الخزاعي، تحقيق: محمد شفاعت رباني، رسالة علمية لنيل درجة الدكتوراه - الجامعة الإسلامية كلية القرآن الكريم والدراسات الإسلامية - قسم القراءات.

- كتاب الهادي في معرفة المقاطع والمبادي، لأبي العلاء الحسن بن أحمد الهمذاني العطار، تحقيق: سليمان بن حمد الصقري، رسالة علمية لنيل درجة الدكتوراه - جامعة الإمام محمد بن سعود الإسلامية - كلية أصول الدين - قسم القرآن وعلومه.

رابعاً: المجــــــلات:

- مجلة آداب المستنصرية ببغداد: العدد الخامس (1400هـ-1980م).

- مجلة الأمة: العدد التاسع والستون، السنة السادسة (رمضان 1406هـ).

- المجلة العربية للعلوم الإنسانية بالكويت: العدد الحادي والستون، السنة السادسة عشرة (1998م).

- مجلة كلية الشريعة ببغداد: العدد التاسع (1406هـ-1986م).

- مجلة كلية الشريعة وأصول الدين بالقصيم: العدد الثالث (1403هـ-1404هـ).

- مجلة كلية الشريعة والدراسات الإسلامية بمكة المكرمة: العدد الخامس (1400-1401هـ).
PAGE  
462
(

