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رابعاً: ثبت المصادر والمراجع

أولاً: المصادر والمراجع المطبوعة

- القرآن الكريم: المصحف المضبوط على رواية حفص عن عاصم ، طبع مجمع الملك فهد لطباعة المصحف الشريف في المدينة المنورة.

- الإبانة عن معاني القراءات ، لأبي محمد مكي بن أبي طالب القيسي، تحقيق: د. محي الدين رمضان، دار المأمون للتراث، دمشق، الطبعة الأولى 1399-1979.

- إبراز المعاني من حرز الأماني في القراءات السبع، لعبدالرحمن بن إسماعيل بن إبراهيم المعروف بأبي شامة، تحقيق: محمود بن عبدالخالق جادو، طبع بمطابع الجامعة الإسلامية بالمدينة المنورة.

- إتحاف البررة بالمتون العشرة في القراءات والرسم والآي والتجويد، ويتضمن عشرة متون، رجعت منها: إلى منظومة عقيلة أتراب القصائد في الرسم للإمام الشاطبي، جمع وترتيب وتصحيح: علي محمد الضباغ، مطبعة مصطفى البابي الحلبي وأولاده بمصر 1354-1935.

- إتحاف فضلاء البشر بالقراءات الأربعة العشر، لأحمد بن محمد البنا، تحقيق: شعبان محمد إسماعيل، عالم الكتب، الطبعة الأولى 1407هـ-1987م.

- الإتقان في علوم القرآن، لجلال الدين عبدالرحمن السيوطي، تقديم وتعليق: د. مصطفى ديب البغا، دار ابن كثير، الطبعة الثالثة 1416هـ-1996م.

- احتجاجات أبي الفتح بن جني في المحتسب على أبي بكر بن مجاهد، لإبراهيم ابن صالم الحندود، الطبعة الأولى 1419هـ-1998م.

- الاختيار في القراءات والرسم والضبط، لمحمد بالوالي، المملكة المغربية، وزارة الأوقاف والشؤون الإسلامية 1418هـ-1997م.

- الأرجوزة المنُبِّهةُ على أسماء القُرَّاء والرُّواة وأصول القراءات وعقد الدِّيانات بالتجويد والدلالات، لأبي عمرو عثمان بن سعيد الداني، تحقيق: محمد الجزائري، الناشر دار المغني، المملكة العربية السعودية، الطبعة الأولى 1420هـ-1999م.

- الإرشاد في معرفة علماء الحديث، للحافظ أبي يعلى الخليل بن عبدالله بن أحمد بن الخليل الخليلي القزويني، تحقيق: د. محمد سعيد بن عمر إدريس، مكتبة الرشد الطبعة الأولى 1409هـ-1989م.

- إرشاد المبتدي وتذكرة المنتهي في القراءات العشر، لأبي العز محمد بن الحسن بن بندار الواسطي القلانسي، تحقيق ودراسة: عمر حمدان الكبيسي، جامعة أم القرى، مكة المكرمة، الطبعة الأولى 1404هـ-1984م.

- أصل القراءات القرآنية بين حقائق التاريخ ودعاوى المبطلين، لغانم الحمد، مكتبة ابن تيمية، الطبعة الأولى 1413هـ.

- الإصابة في تمييز الصحابة، لأحمد بن علي بن حجر العسقلاني، تحقيق: عادل عبدالجواد، وعلي معوّض، دار الكتب العلمية، بيروت،  الطبعة الأولى 1415هـ-1995م.

- إعراب القراءات السبع وعللها، لأبي عبدالله الحسين بن أحمد بن خالويه، تحقيق: د. عبدالرحمن بن سليمان العثيمين، الناشر مكتبة الخانجي بالقاهرة، الطبعة الأولى 1413هـ-1992م

- إعراب القرآن، لأبي جعفر أحمد بن محمد النحاس، تحقيق: د. زهير غازي زاهد، عالم الكتب، الطبعة الثالثة 1409هـ-1988م.

- الأعلام قاموس تراجم لأشهر الرجال والنساء من العرب والمستعربين والمستشرقين، لخير الدين الزركلي، دار العلم للملايين، بيروت، الطبعة الثامنة 1989م.

- إغاثة اللهفان في مصايد الشيطان، محمد بن أبي بكر الشهير بابن قيم الجوزية، تصحيح وتحقيق وتعليق: محمد عفيفي، المكتب الإسلامي الطبعة الثانية 1409هـ-1989م.

- الإقناع في القراءات السبع، لأبي جعفر أحمد بن علي بن أحمد بن خلف الأنصاري ابن الباذش، تحقيق: د. عبدالمجيد قطامش، مركز البحث العلمي وإحياء التراث الإسلامي، جامعة أم القرى الطبعة الأولى 1403هـ.

- الألفات، للحسين بن أحمد بن خالويه، تحقيق د. علي حسين البوّاب، مكتبة المعارف، المملكة العربية السعودية 1402هـ- 1982م.

- أمالي ابن الشجري، لهبة الله بن علي بن محمد العلوي، تحقيق د. محمود محمد الطناحي، مكتبة الخانجي بالقاهرة، الطبعة الأولى 1413هـ-1992م.

- الإمام أبوعمرو الداني وكتابه جامع البيان في القراءات السبع، د. عبدالمهيمن طحّان، دار المنارة، السعودية، الطبعة الأولى 1408هـ-1988م.

- انباه الرواة على أنباة النحاة، لجمال الدين أبي الحسن علي بن يوسف القفطي، تحقيق: محمد أبوالفضل إبراهيم، دار الفكر العربي ومؤسسة الكتب الثقافية، الطبعة الأولى 1406هـ-1986م.

- الأنساب، لعبدالكريم بن محمد السّمعاني، دار إحياء التراث العربي، الطبعة الأولى 1419هـ-1999م.

- إيضاح المكنون في الذيل على كشف الظنون عن أسامي الكتب والفنون، لإسماعيل باشا بن محمد أمين بن ميرسليم، دار الكتب العلمية، بيروت، 1413هـ-1992م.

- إيضاح الوقف والابتداء في كتاب الله، (-، لأبي بكر محمد بن القاسم الأنباري، تحقيق: محيى الدين عبدالرحمن رمضان، مطبوعات مجمع اللغة العربية بدمشق 1390-1971م.

- البداية والنهاية، لأبي الفداء إسماعيل بن كثير الدمشقي، تحقيق: أحمد عبدالوهاب فتيح، دار الحديث، القاهرة 1414هـ-1994م.

- البرهان في علوم القرآن، لبدر الدين الزركشي، تحقيق: محمد أبوالفضل إبراهيم، مكتبة دار التراث.

- البرهان في معرفة عقائد أهل الأديان، لأبي الفضل عباس بن منصور السكسكي الحنبلي، تحقيق: د. بسام علي سلامة العموش، مكتبة المنار، الطبعة الأولى 1408هـ-1988م.

- بغية الوعاة في طبقات اللغويين والنحاة، لجلال الدين عبدالرحمن السيوطي، تحقيق: محمد أبوالفضل إبراهيم، المكتبة العصرية، بيروت، 1419هـ-1998م.

- بيان السبب الموجب لاختلاف القراءات وكثرة الطرق والروايات لأبي العباس أحمد بن عمّار المهدوي، وهو ضمن مجموع بعنوان أربع كتب في علوم القرآن للمهدوي ولابن بزِّي وللسَّفافي ولمجهولٍ،  تحقيق: د. حاتم صالح الضامن، عالم الكتب، بيروت 1418هـ-1998م.

- تاريخ الأدب العربي العصر العباسي الثاني، د. شوقي ضيف، دار المعارف، الطبعة السادسة.

- تاريخ الأدب العربي العصر العباسي الثاني، د. إبراهيم علي أبوخشب، دار الفكر العربي.

- تاريخ الإسلام السياسي والديني والثقافي والاجتماعي، د. حسن إبراهيم حسن، مكتبة النهضة المصرية، الطبعة السابعة 1965م.

- تاريخ الإسلام ووفيات المشاهير والأعلام، لشمس الدين محمد بن أحمد بن عثمان الذهبي، دار الكتاب العربي، الطبعة الثالثة 1415هـ-1994م.

- التاريخ الإسلامي "الدولة العباسية"، لمحمود شاكر،  المكتب الإسلامي، الطبعة الخامسة 1411هـ-1991م.

- تاريخ الأمم والملوك، لأبي جعفر محمد بن جرير الطبري، تحقيق: محمد أبوالفضل إبراهيم، بيروت.

- تاريخ التراث العربي، لفؤاد سنركين، نقله إلى العربية د. محمود حجازي، جامعة الإمام محمد بن سعود الإسلامية بالرياض، 1403هـ-1983م.

- تاريخ الحضارة الإسلامية في الشرق من عهد نفوذ الأتراك إلى منتصف القرن الخامس الهجري، د. محمد جمال الدين سرور، دار الفكر العربي، الطبعة الرابعة 1396هـ-1976م.

- تاريخ الخلفاء، لجلال الدين السيوطي، دار القلم، الطبعة الأولى 1406هـ-1986م.

- تاريخ الخميس في أحوال أنفس نفيس، لحسين بن محمد بن الحسن الديار بكري.

- تاريخ بغداد أو مدينة السلام، لأبي بكر أحمد بن علي الخطيب البغدادي، دراسة وتحقيق: مصطفى عبدالقادر عطا، دار الكتب العلمية، بيروت، الطبعة الأولى 1417هـ-1997م.

- التبصرة في القراءات السبع، لمكي بن أبي طالب، تحقيق: د. محمد الندوي، الدار السلفية، الطبعة الثانية 1402هـ-1982م.

- التبصرة والتذكرة، لمحمد بن عبدالله الصَّيمري، تحقيق: د. فتحي أحمد مصطفى، مركز البحث العلمي والتراث الإسلامية جامعة أم القرى، الطبعة الأولى 1402هـ-1982م.

- التبيان لبعض المباحث المتعلقة بالقرآن على طريق الإتقان، لطاهر الجزائري الدمشقي، اعتنى به: عبدالفتاح أبوغدة، دار البشائر الإسلامية، الطبعة الثالثة 1412هـ.

- تحبير التيسير في القراءات السبع، لشمس الدين محمد بن محمد بن الجزري، تحقيق: د. أحمد بن محمد مفلح القضاة، دار الفرقان، الأردن، الطبعة الأولى 1421هـ-2000م.

- التحديد في الإتقان والتجويد، لأبي عمرو عثمان بن سعيد الداني، تحقيق: د. غانم الحمد، دار عمار، عمان، الطبعة الأولى 1421هـ- 2000م.

- التحرير والتنوير، لمحمد الطّاهر بن عاشور، الدار التونسية.

- التدوين في أخبار قزوين، لعبدالكريم بن محمد الرافعي القزويني، تحقيق: عزيز الله العطاردي، المطبعة العزيزية، شاه علي بنده، حيدر آباد (الهند).

- التذكرة في القراءات الثمان، لأبي الحسن طاهر بن عبدالمنعم بن غلبون، دراسة وتحقيق: أيمن رشدي سويد، الجماعة الخيرية لتحفيظ القرآن الكريم بجدة، الطبعة الأولى 1412هـ-1991م.

- تفسير القرآن العزيز، لمحمد بن عبدالله بن أبي زَمَنِين، تحقيق: حسين بن عكاشة، ود. محمد بن مصطفى الكنز، الفاروق الحديثة 1423هـ-2002م.

- تفسير سُفيان الثوري، لسفيان بن سعيد الثوري الكوفي، دار الكتب العلمية، الطبعة الأولى 1403هـ-1983م.

- تلبيس إبليس، لجمال الدين أبي الفرج عبدالرحمن بن الجوزي، دار الكتب العلمية، بيروت، الطبعة الثانية 1407هـ-1987م.

- تلخيص العبارات بلطيف الإشارات في القراءات السبع، للحسن بن خلف بن عبدالله بن بلِّيمة، تحقيق: سبيع حمزة حاكمي، دار القبلة للثقافة الإسلامية، مؤسسة علوم القرآن، الطبعة الأولى 1409هـ-1988م.

- التلخيص في القراءات الثمان، لأبي معشر عبدالكريم بن عبدالصمد الطبري، تحقيق: محمد حسن عقيل موسى، الجماعة الخيرية لتحفيظ القرآن الكريم بجدة، الطبعة الأولى 1412هـ-1992م.

- التمهيد في علم التجويد، لمحمد بن محمد بن الجزري، تحقيق: د. علي حسين البواب، مكتبة المعارف، الرياض، الطبعة الأولى 1405هـ-1985م.

- التمهيد في معرفة التجويد، للحسن بن أحمد الهمذاني، تحقيق: د. غانم قدُّوري الحمد، دار عمّار، الطبعة الأولى 1420هـ-2000م.

- تهذيب التهذيب، لأحمد بن علي بن حجر العسقلاني، دار الكتاب الإسلامي.

- التيسير في القراءات السبع، لأبي عمرو عثمان بن سعيد الداني، عني بتصحيحه: أوتويرتزل، دار الكتب العلمية، بيروت، الطبعة الأولى 1416هـ-1996م.

- الثقات، محمد بن حبّان البستي، طبع بمطبعة مجلس دائرة المعارف العثمانية بحيدر آباد، الدكن، الهند، الطبعة الأولى 1400هـ-1980م.

- جامع البيان عن تأويل آي القرآن، لأبي جعفر محمد بن جرير الطبري، تحقيق: محمود محمد شاكر، دار المعارف بمصر، الطبعة الثانية.

- الجامع الصحيح المسند من حديث رسول الله ( وسننه وأيامه، لأبي عبدالله محمد بن إسماعيل البخاري، تحقيق: محب الدين الخطيب، محمد فؤاد عبدالباقي، قصي محب الدين الخطيب، المكتبة السلفية بالقاهرة.

- جمال القرّاء وكمال الإقراء، لعلم الدين السخاوي، تحقيق: د. علي حسين البواب، مكتبة التراث بمكة المكرمة، الطبعة الأولى 1408هـ-1987م.

- جزء فيه قراءات النبي (، لحفص بن عمر الدُّودي، تحقيق: حكمت بشير ياسين، مكتبة الدار بالمدينة المنورة، الطبعة الأولى 1408هـ-1988م.

- الحالة الاجتماعية في العراق في القرنين الثالث والرابع بعد الهجرة، د. مليحة رحمة الله، مطبعة الزهراء، بغداد.

- حجة القراءات، لأبي زرعة عبدالرحمن بن محمد بن زنجلة، تحقيق: سعيد الأفغاني، مؤسسة الرسالة، الطبعة الخامسة 1418هـ-1997م.

- الحجة للقرّاء السبعة أئمة الأمصار بالحجاز والعراق والشام الذين ذكرهم أبوبكر ابن مجاهد، لأبي علي الحسن بن عبدالغفار الفارسي، تحقيق: بدر الدين قهوجي، بشير جويجاتي، دار المأمون للتراث، الطبعة الأولى 1404هـ-1984م.

- حديث الأحرف السبعة دارسة لإسناده ومتنه واختلاف العلماء في معناه وصلته بالقراءات القرآنية، د. عبدالعزيز القاري، دار النشر الدولي، الرياض، الطبعة الأولى 1412هـ.

- حرز الأماني ووجه التهاني في القراءات السبع "الشاطبية"، للقاسم بن فيرُّه ابن خلف الشاطبي الرعيني الأندلسي، ضبطه وصححه:محمد تميم الزغبي، مكتبة دار الهدى، الطبعة الثالثة 1417هـ-1996م.

- الدراسات الصوتية عند علماء التجويد، د. غانم قدوري حمد، مطبعة الخلود، بغداد، الطبعة الأولى 1406هـ-1986م.

- الدر المصون في علوم الكتاب المكنون، لأحمد بن يوسف المعروف بالسمين الحلبي، تحقيق: د. أحمد محمد الخرّاط، دار القلم، دمشق، الطبعة الأولى 1406هـ-1986م.

- الدر النثير والعذب النمير في شرح مشكلات وحل مقفلات اشتمل عليها كتاب التيسير، لعبدالواحد بن محمد بن أبي السداد أبومحمد المالقي، تحقيق: أحمد عبدالله أحمد المقري، دار الثقافة ودار الفنون، 1411هـ-1990م.

- دول الإسلام، لشمس الدين أبي عبدالله محمد بن أحمد بن عثمان الذهبي، منشورات دار الفنون.

- الروض المربع شرح زاد المستقنع، لمنصور بن يونس البهوتي، تحقيق: د. عبدالله الطيار وزملاؤه، دار الوطن، الطبعة الأولى 1419هـ-1999م.

- السبعة في القراءات، أبوبكر بن مجاهد، تحقيق: شوقي ضيف، الناشر دار المعارف، الطبعة الثالثة.

- السنن، لأبي داود سليمان بن ألأشعث السجستاني، تحقيق: محمود عوّامة، مؤسسة الريان، ببيروت، الطبعة الأولى 1419هـ-1998م.

- سير أعلام النبلاء، لشمس الدين محمد بن أحمد بن عثمان الذهبي، تحقيق: شعيب الأرنؤوط وزملاؤه، مؤسسة الرسالة، ببيروت، الطبعة الثامنة 1412هـ-1992م.

- شذرات الذهب في أخبار من ذهب، لأبي الفلاح عبدالحي بن العماد الحنبلي، تحقيق: محمد الأرناؤوط، دار ابن كثير، الطبعة الأولى 1410هـ-1989م.

- شرح الهداية، لأبي العباس أحمد بن عمار المهدوي، تحقيق: د. حازم سعيد حيدر، مكتبة الرشد، الطبعة الأولى 1416هـ-1995م.

- صحيح مسلم- لمسلم بن الحجاج القشيري النيسابوري، تحقيق: محمد فؤاد عبدالباقي، مطبعة دار إحياء الكتب العربية.

- صفوة الصفوة، لجمال الدين أبوالفرج ابن الجوزي، تحقيق: محمود فاخوري، د. محمود روّاس، دار المعرفة، ببيروت.
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