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الفصل الاول : معنى الزيادة والنقصان والالفاظ الدالة عليهما 


الفصل الأول
معنى الزيادة والنقصان والألفاظ الدالة عليهما 
في هذا الفصل أحاول إعطاء صورة واضحة، وتوضيح شامل، عن بيان المعاني المتعلقة بلفظتي الزيادة والنقصان، والألفاظ التي دلت عليهما من ناحية المعنى. وفي ضوء المنهج البحث العلمي، يقتضي وقفة لبيان المعاني اللغوية والاصطلاحية لعنوان الموضوع وبيان مفرداته لحصول صورة واضحة عن لفظتي الزيادة والنقصان وما ارتبط بهما من مفاهيم تستوجب التعريف والبيان ، وابراز المعاني التي من اجلها جاءت اللفظتين ، وعلى هذا جاء الفصل الاول على اربعة مباحث هي: 
المبحث الأول: معنى الزيادة لغةً واصطلاحاً، وهو على مطلبين: 

المطلب الأول: معنى الزيادة في اللغة. 

والمطلب الثاني: معنى الزيادة في الاصطلاح. 
المبحث الثاني: معنى النقصان لغةً واصطلاحاً، وهو على مطلبين: 

المطلب الأول: معنى النقصان في اللغة . 

والمطلب الثاني: معنى النقصان في الاصطلاح. 

المبحث الثالث: الألفاظ الدالة على معنى الزيادة، وهو على خمسة مطالب : 

المطلب الأول: البركة. 
والمطلب الثاني: الزكاة. 
والمطلب الثالث: الربا. 
والمطلب الرابع: الكور . 
والمطلب الخامس: النفل .

المبحث الرابع: الألفاظ الدالة على معنى النقصان، وهو على خمسة مطالب : 

المطلب الأول: البخس. 
والمطلب الثاني: المحق. 
والمطلب الثالث: الغيض. 
والمطلب الرابع: الغبن. 
والمطلب الخامس: الهضم.


واليك بيان ذلك بالتـفصيل والإيـضاح من خلال المبـاحث والمطالب الآتيـة : 

المبحث الأول
معنى الزيادة لغةً واصطلاحاً
المطلب الاول : معنى الزِّيَادَةِ في اللغة : 
الزِّيَادَةُ فِي اللُّغَةِ النُّمُوُّ، وهو خلاف النقصان، يقال: زَاد الشيءُ يزيدُ زَيْداً وزِيداً وزيادةً وزياداً ومَزيداً ومَزاداً ، أَي : ازدَاد ، وزِدْتُه أنا أَزِيدُه زِيادةً: جعلت فيه الزِّيَادَةِ ، واستزدته طلبت منه الزِّيَادَةِ (1) .
 (وإِذا أَعطى رجلٌ شيئاً ، فطلب زيادة على ما أَعطاه ، قيل : قد استزادهُ، يقال : للرجل يُعْطَى شيئاً هل تزدادُ ، والمعنى : هل تطلب زيادةً على ما أَعطيتك، وتَزَايَدَ أَهل السوق على السلعة : إِذا بيعت ،وفيمن يزيد : زاده اللَّه خيراً وزاد فيما عنده ، والمزيد : الزِّيَادَةِ  ، وتقول : أفعل ذلك زِيادةً ، والعامة تقول: زائدةً ، وتَزَيَّدَ السِّعْرُ: غلا)(2).  
والزِّيَادَةِ : تدل على الكَثْرَةِ ، كما في حديث القيامة: ( فَلَهُ عَشْرُ أَمْثَالِهَا وَأَزِيدُ ) (3). 
قال ابن عاشور(4) : ( الزِّيَادَةُ  أصلها النَماءُ وتوفر في الذوات، وقد يراد بها القوة في الصفات على وجه الاستعارة، كقول الله تعالى: ﭽ ﭼ  ﭽ   ﭾ  ﭿ  ﭼ (5). ومن ثمة تطلق الزِّيَادَةِ أيضاً على طرو حال على حال، أو تغيير حال إلى غيره، كقوله تعالى : ﭽ  ﯴ  ﯵ  ﯶ  ﯷ   ﭼ (6). وتطلق الزِّيَادَةُ على ما يطرأ من الخير على الإنسان وإن لم يكن نوعه عنده من قبل ، كقوله تعالى : ﭽ ﭒ  ﭓ  ﭔ  ﭕﭖ  ﭼ (1) ، أي : وعطاء يزيد في خيرهم ) (2) . 
وإذا كانت الزِّيَادَةُ، بمعنى: النماء، إذنً ما الفرق بين النماء والزِّيَادَةِ ؟ 
فقولك: نما الشيء، يفيد زيادة من نفسه، وقولك: زاد الشيء لا يفيد ذلك. ألا ترى أنه يقال: زاد مال فلان بما ورثه عن والده، ولا يقال: نما ماله بما ورثه وإنما، يقال: نمت الماشية بتناسلها. 

والنماء في الذهب والورق مستعار، وفي الماشية حقيقة ، ومن ثم أيضا سمي الشجر والنبات النامي ، ومنه يقال : نما الخضاب في اليد والحبر في الكتاب ، أي: زاد وكثر(3). 
يفهم مما تقدم ان الإنسان بحد ذاته يبحث عن الزِّيَادَةِ والنماء من الخيـر والفضل والمال والنعمة بأوجهها، وهي أمر وارد ومستطاب لمن أدى الحقوق، وأقام الواجبـات، واجتنب المحرمات، فانه ينال الزيادة الطيبة في الدنيا، مع زيادة الثواب والنعيم في الآخرة، ولا شك أن أعظم زيادة ينالها في ذلك اليوم، وهو النـظر إلى وجـه الله تعالى في الجنة ، والتي ينسى معها كل نعيم ناله . 
ولكن هناك زيادات أخرى لم يفكر الإنسان فيـها ، وهي زيادة العقوبـة والغضب من الله تعالى لمن تجاوز الحدود، واستهان بالمحرمات، وخالف القوانين السماوية، ولم يؤد حق الله تعالى في الطاعات والمعاملات مع الخلق، مقبلاً بذلك على ملذات الدنيا، ومبيحاً لشهواتها، فهذا جزاءه المقت والخسران في الدنيا من الله تعالى وصالح المؤمنين، مع زيادة العذاب والهلاك يوم القيامة، فيكون في خزي وندامة ، لأنه لم يسر على طريق السلامة والكرامة . 
المطلب الثاني : معنى الزيادة في الاصطلاح : 

     
عُرَّفتِ الزيادة بتعريفات كثيرة ، وبمعانٍ مختلفة ، كل معنى منها يعطي مفهوماً جديداً لمعنى الزيادة بحسب موقعها وأثرها البالغ فيه ليستقيم المعنى المراد، وجاءت على النحو الآتي : 
1_ قال الراغب(1): ( الزِّيَادَةُ أن يَنْضَمَ إلى ما عليهِ الشيءُ في نفسهِ شيءُ آخر ) (2). 
2_ وقال الحرالي(3):( الزِّيَادَةُ استحداثُ أمرٍ لم يَكن في مَوجـودِ الشيء )(4).

3_ وقال أبو حيان الأندلسي(5) : ( الزِّيَادَةُ تجاوز المقدار المعلوم ) (6). وقال أيضا : ( الزِّيَادَةُ ارتفاع عن القدر المعلوم )(7).
 
4_ وقال ابن عاشور: ( الزِّيَادَة وفرةُ مقدار شيء مخصوص، مثل وفرة عدد المعدود، ووزن الموزون، ووفرة سكان المدينة )(8). وقال أيضا : ( الزِّيَادَة ضم شيء إلـى غيـره من جنس واحد أو غـرض واحد )(9). 
الراجح من التعريفات : 
والناظر إلى هذه التعريفات يجد الأمور الآتية  : 
التعريف الأول : يذكر (الضم) ، ومعناه : الجمع بين شيئين فأكثر(1)، وأطلقه الراغب الأصفهاني ، ليحتمل معان كثيرة؛ لأن لفظة الزيادة وردت في القرآن الكريم في مواضيع متعددة، وإطلاقات متكررة، وأساليب مختلفة، فناسب هذا المعنى العام لهذه المواضع حتى يكون صالحاً لها، فهي أما أن تكون من جنس ما قبلها، كما في قوله : ﭽ ﯻ  ﯼ  ﯽ  ﯾ  ﯿﰀ   ﭼ (2) . وإما أن تكون من غيـر جنسه، كما في قولـه : ﭽ ﯚ  ﯛ    ﯜ  ﯝ   ﯞ  ﭼ (3).
التعريف الثاني : يبين حدوث الزيادة في أمر من جنسه أو من غيره، لم يحدث في السابق لكونه محتاجاً إلى هذه الزيادة ، لأمر دنيوي أو أخروي، فالدنيوي نجد معناه في قوله : ﭽ ﮨ    ﮩ  ﮪ   ﮫ  ﮬ  ﮭ  ﮮ  ﮯ  ﮰﮱ  ﭼ (4)، فان الله استحدث فيه زيادة العلم والجسم ليكون أهلاً للقيـادة والحكم (5). وأما الأخروية، فنجد معناه في قوله: ﭽ ﰝ  ﰞ  ﰟ  ﰠ  ﰡ  ﰢ     ﭼ (6)، فان نعيم الجنة حاصل ومستقر، وأحدث لهم بعد ذلك النظر إلى وجه الكريم في الجنة (7). 
التعريف الثالث: يبين حقيقة التجاوز، وهو التعدي قدر الذي على الإنسان أن لا يتجاوزه، كما أن الطغيان: هو مجاوَزَة الحدِّ في العِصيان(8).  وأما الارتفاع، فإن الشيء إذا أرتفع صار واضحاً بيناً للعيان سواء كان مذموماً أم محموداً، فالمذموم كالرجس يقذف في قلب كل فاجر مشرك، عندما يتجاوز القدر المعلوم ، ثم يقذف بعد ذلك شيئاً آخر، فيصير الثاني زيادة على الأول، ولو لم يكن الأول معلوم المقدار لما تحققت الزيادة المذمومة، ونجد معنى ذلك في قوله:ﭽ ﭼ  ﭽ   ﭾ  ﭿ  ﭼ(9). وزيادة المرض من حيث أن ظلمات كفرهم تحل في قلوبهم شيئاً فشيئاً (10). 

وأما الزيادة المحمودة ، فنجد معناها في قوله: ﭽ  ﭯ  ﭰ  ﭱ  ﭲ   ﭳ  ﭴ   ﭼ (1)، زادهم الله تعالى يقيناً وتثبيتاً حتى صار حالهم واضحاً للعيان (2). 
التعريف الرابع : يبين حقيقة الزيادة ودخولها في مواطن تجعل فيها من الكثرة والنماء. فالوفرة : معناها الكثير والواسع (3). والمقدار: مبلغ الشيء وقدره من الكيل والوزن والعدد (4). وجعل الزيادة أنواع : 
1) كثرة عدد المعدود كما في قوله: ﭽ ﯜ  ﯝ   ﭼ (5). 

2) كثرة وزن الموزون كما في قوله: ﭽ ﭻ  ﭼ  ﭽﭾ  ﭼ (6).
3) كثرة سكان المدينة،كما في قوله: ﭽ ﯚ  ﯛ  ﯜ  ﯝ  ﯞ   ﯟ    ﭼ(7). 
وعرّف ابن عاشور أيضا الزيادة بتعريف مطابق لما عرفه الراغب الأصفهاني إلاّ أنه جعل في تعريفه أن يكون من جنس واحد وغرض واحد، وهذان الأمران: الأمر الأول: جنس واحد، معناه : من جنس ما قبله. والأمر الثاني: غرض واحد ، معناه : نوع الزيادة من إيمان اوكفر وغيرها، كما في قوله تعالى: ﭽ ﯳ  ﯴ  ﯵ  ﯶ  ﯷ  ﭼ (8)، وقوله تعالى: ﭽ ﭑ  ﭒ  ﭓ  ﭔ  ﭕﭖ  ﭼ (9).  
مما تقدم نجد أن ما ذكره ابن عاشور هو الراجح ؛ لأنـه مطابـق لما في اللغة من(الكثرة والنماء والتمام)، كما أن لفظتي(الزيادة والنقصان) تقدر بقدرها في كل موضع،فقد بلغ عدد مواضع الزيادة مع مشتقاتها(61) آية وعدد آيات النقصان(10) آيات بين الإجمال والتفصيل، ولا شك أن لذكر الله لهما إشارةً وأسراراً قد نصل إليها تارة ، وتعجز عقولنا عن إدراكها تارة أخرى، ونحن في هذه الدراسة نحاول الوقوف على معاني هاتين اللفظتين التي ذكرهما القرآن الكريم . 
المبحث الثاني

معنى النقصان لغة واصطلاحاً

المطلب الاول : النقصان في اللغة :
النُّقْصان في اللغة : قَدْرَ الشيء الذاهب من المنَْقُوص .

والنَّقْصُ : الخُسْرانُ في الحَظِّ ، وذهاب شيء من الشيء بعد تمامه .
والنَّقْصُ والنُّقْصان : يطلقان على القِّلَّةِ، والخِسَّة ، والضًّعْفُ ، يقال: نَقَصَ الشيء نَقْصاً ونُقصاناً ، أي : خَسِرَ ، وقَلَّ (1). 
وَذُكِرَ : أن الذهاب بعد التمام يطلق عليه النُّقْصان فقط ، وأن الضًّعْفَ يطلق عليه النَّقْصُ فقط ، فيقال : دخل عليه َنَقَصٍ في عقلهِ ، ولا يقال : نُّقْصان (2). 

ويطلق النَّقْصُ والنُّقْصان : اسماً للقدر الذاهب من المنقوص (3) .
والفرق بين النَّقْصِِ والنُّقْصان : 
إن النَّقْصَ يستعمل في ذهاب الأعيان ، كالمال والمنافع والنفوس . وفي المعاني : كالعيب والنقيصة ، قال تعالى : ﭽ ﭥ  ﭦ  ﭧ  ﭨ  ﭩﭪ  ﭫ   ﭬ    ﭼ (4)، وتقول : فلان دخل عليه نقص في عقله ، أو في دينه .

 وأما النُّقْصان : فلا يستعمل إلا في ذهاب الأعيان، لا يقال : فلان في عقله نقصان ، أو في دينه ، بل نقول : نقص ، ونقول : ليس في هذا الأمر نقص ، أي بأس وعيب ، ولا تقول فيه نقصان ، إلا إذا استلزم ذهاب مال أو انتفاع . فالنقص أعم استعمالاً من النقصان . وأهل اللغة لم يذكروا بينهما فرقاً (5).
المطلب الثاني : النقصان في الاصطلاح :
عُرف النَّقْصُ والنُّقْصان في الاصطلاح بتعاريف منها : 
قال البقاعي (1) : ( النَّقْصُ أخذ شيء من الجملة تكون به أقل ) (2). 
وقيل: ( النَّقْصُ أخذ جزء من المقدار) (3).   
والمنقوص: المقدار المأخوذ جزء منه (4).
وقال ابن عاشور : ( النُّقْصان كون الشيء فاقداً بعض أجزائه )(5).
 وقيل : ( النُّقْصان تقليل كمية شيء ) (6).
نجد هذه التعاريف مختلفة في الألفاظ متفقةً في المعاني كلها تدل على أن النقصان : 

ما فقد بعض أجزائه التي كان عليها إما :

1) خسارةً.
2) أو ضعفاً . 
3) أو قلةً. 
3) أو أي معنى يوحي بأن النقصان حصل بهذا الشيء المعهود مادياً، أو معنوياً، وتكمن هذه المعاني في: 
قوله تعالى : ﭽ ﯭ  ﯮ  ﯯ  ﯰ  ﯱ  ﯲ   ﯳ  ﯴﯵ ﭼ (7). 

 وقوله : ﭽ ﭢ  ﭣ  ﭤ  ﭥ  ﭦ  ﭼ (8). 
وقوله : ﭽ ﭥ  ﭦ  ﭧ  ﭨ  ﭩﭪﭼ (9). 
المبحث الثالث

الألفاظ الدالة على معنى الزيادة
  المطلب الاول : البَرَكَةُ :

ومن الألفاظ الدالة على معنى الزيادة لفظة البَرَكَةِ، وهي في اللغة: تدل على الزيادة والنَّماء والسعادة (1). 
قال تعالى: ﭽ ﮟ  ﮠ  ﮡ  ﮢ  ﮣ  ﮤ  ﮥ  ﮦ   ﮧ  ﮨ  ﭼ (2)، تشير الآية إلى الخير الإلهي، الذي يصدر من حيث لا يكون محسوساً، وعلى وجه لا يحصى ولا يحصر (3) . 

والآية تشير الى أنَّ الله - سبحانه – أنزل بقدرته من السماء ماء مباركاً، فأنبت لكم بسبب هذا الماء حدائق، وبساتين ، وجنات ذات منظر حسن، يشرح الصدور ، ويدخل السرور على النفوس (4) . 
وقيل: ( لكل ما يشاهد منه زيادة غير محسوسة هو مبارك وفيه بركة ) (5). 
قال الراغب : ( وإلى هذه الزيادة في الآية أشير بما روي في الحديث أنه : ( لا ينقص مال من صدقة )(6)، لا إلى النقصان المحسوس حسب ما قال بعض الخاسرين حيث قيل له ذلك، فقال: بيني وبينك الميزان ) (7).
البَرَكَةُ في الاصطلاح : النماء والزيادة ، حسية كانت أو معنوية، وثبوت الخير الإلهي في الشيء ودوامه، ونسبتها إلى الله تعالى على المعنى الثاني(8).
قال الفخر الرازي: في قوله : (ﭽ ﮒ  ﮓ  ﮔ  ﮕ  ﮖ ﭼ (1)، إن البركة في الآية، بمعنى: الزيادة والعلو، فكأنه قال: وجعلني في جميع الأحوال غالباً مفلحاً منجحاً؛ لأني ما دمت أبقى في الدنيا أكون على الغير مستعلياً بالحجة، فإذا جاء الوقت المعلوم يكرمني الله تعالى بالرفع إلى السماء ) (2). 

وقوله تعالى: ﭽ ﮠ  ﮡ    ﮢ  ﮣﭼ(3)، تشير الآية إلى وصف القرآن بالمبارك وهو من البركة، ومعناها: الزيادة والنمو، لما في القران الكريم من التوسعات، وإزالة أحكام الجاهلية وتحريماتها، وجمع كلمة العرب، وصلة أيدي متبعيه ، وفتح الله على المؤمنين به (4). 

والفرق بين البركة والزيادة : 
البَرَكَةُ: ( هي الزيادة والنماء من حيث لا يوجد بالحس ظاهراً، فإذا عهد من الشيء هذا المعنى خافياً عن الحس، قيل هذه بركة )(5). 

قال الراغب : ( البركة اشتقاقها من البروك ، وهو اللزوم والثبوت ، لثبوتها في الشيء ، ويوصف بها كل شيء لزمه وثبت فيه خير إلهي ، وليس لضدها اسم معروف ، فلذلك ، يقال فيه : قليل البركة ) (6).

 قال في الفروق: ( ولا يسند فعل البركة إلا إلى الله ، فلا يقال : بارك زيد في الشيء ، وإنما يقال : بارك الله فيه ، فإذن كل بركة زيادة ، وليس كل زيادة بركة ) (7). 

المطلب الثاني :  الزَّكَاةُ : 

ومن الألفاظ الدالة على معنى الزيادة لفظة الزَّكَاةُ ، وهي في اللغة ، بمعنى: الزيادة والنماء (1) . 
قال ابن سيده:( حقيقة الزّكاة الزّيادة، يقال: زَكا يَزْكو زَكاءً وزكّى وتَزَكَّى وزَكَّاه ) (2) .
وقال ابن الأنباري : ( معنى الزكاة في كلام العرب : الزيادة والنماء، فسميت زكاة ، لأنها تزيد في المال الذي تخرج منه ، وتوفره ، وتقيه من الآفات ، ويقال: هذا أزكى من ذاك ، أي : أزيد فضلاً منه ) (3). 

والزكاة في الاصطلاح : ( كل شيء يزداد فهو يزكو زكاة ، ويسمى ما يخرج من المال للمساكين بإيجاب الشرع زكاة ؛ لأنها تزيد في المال الذي تخرج منه وتوفره وتقيه من الآفات ، والثابت بدليل قطعي أصله ، والمقدار بأخبار الآحاد، ولذلك أطلق عليها لفظ الواجب) (4).

قال الإمام البغوي : في ( قوله تعالى ﭽ ﯤ  ﯥ  ﯦ   ﯧﭼ (5)، أن أصل الزكاة الزيادة ؛ لكونهم طلبوا من الطعام أطيبه وأحله وأجوده ، حتى لا يكون من غصب ، أو سبب حرام، أو يطلب ذبيحة مؤمن ولا يكون من ذبيحة من يذبح لغير الله وكان فيهم مؤمنون يخفون إيمانهم ) (6). 
قال ابن الأنباري في ( قوله : ﭽﭚ  ﭛ  ﭜ  ﭝﭞ  ﭟ  ﭠ ﭼ(7)، إن الزكاة الزيادة، والمعنى : وآتيناه زيادة في الخير على ما وصف وذكر ) (8) . 
المطلب الثالث :  الرِّبا : 
ومن الألفاظ الدالة على معنى الزيادة لفظة الربا، وهو في اللغة، بمعنى: الزيادة والنماء. وهو مأخوذ من رَبا الشيءُ يَرْبُو رُبُوّاً ورِباءً: زاد ونما، وأَرْبَيْته: نَمَّيته (1) .
 
قال الراغب(2): ( الربا الزيادة على رأس المال لكن خص في الشرع بالزيادة على وجه دون وجه ، وباعتبار الزيادة ، قال الله تعالى: ﭽﮬ  ﮭ  ﮮ  ﮯ   ﮰ  ﮱ  ﯓ  ﯔ ﯕ  ﯖ   ﯗ  ﯘﯙﭼ(3)، ونبه بقوله تعالى: ﭽ ﮄ   ﮅ  ﮆ  ﮇ  ﮈﮉﭼ)(4). ويشير الراغب الاصفهاني الى ( أن الزيادة المعقولة المعبر عنها بالبركة مرتفعةً عن الربا ، ولذلك قال في مقابلته (5) : ﭽ ﯚ     ﯛ  ﯜ  ﯝ   ﯞ  ﯟ  ﯠ  ﯡ  ﯢ  ﯣ    ﭼ) (6).
ومعنى : ( رابية كأنها ربت بنفسها في مكان ، ومنه : ربا إذا زاد وعلا، قال تعالى : ﭽ ﭗ  ﭘ  ﭙ  ﭚ   ﭛ  ﭜ ﭼ (7) ، أي : زادت زيادة المتربى ﭽ ﯖ  ﯗ  ﯘ  ﯙﯚﭼ (8)، وأربى عليه أشرف عليه ، وربيت الولد فربا من هذا . وقيل: أصله من المضاعف فقلب تخفيفاً ) (9).

قال ابن رشد في المقدمات الممهدات : ( وأصل الربا : الزيادة والإنافة، يقال: ربا الشيء يربو : إذا زاد وعظم ، وأربى فلان على فلان - إذا زاد عليه - يربي إرباء ، وكان ربا الجاهلية في الديون أن يكون للرجل على الرجل الدين ، فإذا حلَّ قال له أتقضي أم تربي ؟ فإن قضاه أخذه وإلا زاد في الحق وزاده في الأجل، فأنزل الله في ذلك ما أنزل، فقيل للمربي مربٍ للزيادة التي يستزيدها في دينه لتأخيره إلى أجل، فمن استحل الربا فهو كافر حلال الدم ، يُستتاب فإن تاب وإلا قُتل) (1) .
والربا في الاصطلاح : الزيادة في أشياء مخصوصة (2) .
قال القطان في ( قوله تعالى: ﭽ ﯫﯬ  ﯭ  ﯮ  ﯯﯰ  ﭼ(3)، الربا: الزيادة ، ومعناه هنا : الفائدة التي تؤخذ على المال . وأضعافا مضاعفة : زيادات متكررة ) (4) . 

ولقد اوضح سيد قطب في تفسيره تحريم العملية الربوية ، فقال :

( ولقد أعترض المرابون في عهد رسول الله - صلى الله عليه وسلم - على تحريم الربا، اعترضوا بأنه ليس هناك مسوَّغ لتحريم العمليات الربوية وتحليل العمليات التجارية : ﭽ ﭟ  ﭠ  ﭡ  ﭢ    ﭣ     ﭤ  ﭥﭦ  ﭧ  ﭨ  ﭩ  ﭪ  ﭫﭬﭼ (5)، وكانت الشبهة التي ركنوا إليها ، هي أن البيع يحقق فائدة وربحاً ، كما أن الربا يحقق فائدة وربحاً ، وهي شبهة واهية ، فالعمليات التجارية قابلة للربح وللخسارة ، والمهارة الشخصية والجهد الشخصي والظروف الطبيعية الجارية في الحياة هي التي تتحكم في الربح والخسارة ، أما العمليات الربوية ، فهي محددة الربح والزيادة في كل حالة ، وهذا هو الفارق الرئيسي ، وهـذا هـو مناط التحريم والتحليل . . إن كل عمليـة يضمن فيها الربح والزيادة على أي وضع هي عملية ربوية محرمة بسبب ضمان الربـح وتحديـده ، ولا مجال للمماحلة فـي هـذا ولا للمداورة) (6). 

المطلب الرابع : الكَوْرُ : 

ومن الألفاظ الدالة على معنى الزيادة لفظة الكَوْرُ، وهو في اللغة بمعنى: الزيادة (1) . 
وفي الاصطلاح : ( الكَوْرُ الوصول إلى الزيادة ) (2) .
وفي الحديث : (أعوذ باللهّ من الحَوْرِ بَعْدَ الكَوْرِ ) (3) ، ومعناه : أعوذ باللهّ من النُّقصان بعد الزيادة ، والرجوع بعد الاستقامة ، وفساد الأمـور بعد صلاحها، والتردُّد في الحال بعد التقدم فيها (4) .
قال الراغب : (كَـوْرَ الشيء إدارته ، وضم بعضه إلى بعض ككور العمامة، وقوله تعالى : ﭽ ﯣ   ﯤ  ﯥ  ﯦﯧ  ﯨ    ﯩ  ﯪﯫ  ﭼ (5)، فإشارة إلى جريان الشمس في مطالعها وانتقاص الليل والنهار وازديادهما ) (6).
قال الضحاك (7) معنى الآية : ( نقصان أحدهما عن الآخر، فيعود نقصان الليل في زيادة النهار ونقصان النهار في زيادة الليل ) (8).
وقال الحسن(9) والكلبي(10) :( ينقص من الليل فيزيد في النهار، وينقص من النهار فيزيد في الليل، فما نقص من الليل دخل في النهار، وما نقص من النهار دخل في الليل، ومنتهى النقصان تسع ساعات، ومنتهى الزيادة خمس عشرة ساعة ) (11) .  
المطلب الخامس :  النَّفَل : 
ومن الألفاظ الدالة على معنى الزيادة لفظة النَّفَل، وهو في اللغة: اسم للزيادة(1) ، كما في قوله تعالى: ﭽ ﭑ  ﭒ  ﭓﭔﭼ (2). 

قال الراغب(3): ( الأنفال جمع ، وهو في أصل اللغة من النَفْل ، أي : الزيادة، ولذا قيل : للتطوع نافلة ؛ لأنه زيادة عن الأصل وهو الفرض . وقيـل : لولد الولد نافلة ؛ لأنـه زيادة على الولد ، قال تعالى: ﭽ ﯮ   ﯯ  ﯰ     ﯱ  ﯲﯳ     ﭼ) (4). 
قال أَبو منصور : ( وجِماعُ معنى النَّفَل والنافِلة ما كان زيادة على الأَصل، وسمِّيت الغنائمُ أَنْفالاً ؛ لأَن المسلمين فُضِّلوا بها على سائر الأُمَمِ الذين لم تحلَّ لهم الغَنائم ، وصلاةُ التطوُّع نافِلةٌ ؛ لأَنها زيادة أَجْرٍ لهم على ما كُتِبَ لهم من ثواب ما فرض عليهم ) (5) . 
 قال الآلوسي : ( ثم صار النَّفَل حقيقة في العطية ، لأنها لكونها تبرعاً غير لازم كان زيادة، ويسمى به الغنيمة أيضا وما يشترطه الإِمام للغازي زيادة على سهمه لرأى يراه سواء أكان لشخص معين أم لغير معين ، وجعلوا من ذلك ما يزيده الإِمام لمن صدر منه اثر محمود في الحرب كبراز وحسن إقـدام، وغيـرهما، وإطلاقه على الغنيمة، باعتبار أنها زيادة على ما شرع الجهاد له وهو إعلاء كلمة الله، أو باعتبار أنها زيادة خص الله بها هذه الأمة، أو باعتبار أنها منحة من الله - تعالى - من غير وجوب) (6) .
وفي الاصطلاح : ( النَّفَل أسم لما شرع زيادة على الفرائض والواجبات، وهو المسمى : بالمندوب والمستحب والتطوع ) (7) .
المبحث الرابع

الألفاظ الدالة على معنى النقصان
المطلب الاول :  البَخْس : 

وهو في اللغة، بمعنى: نقص الشيء على سبيل الظلم(1)، قال تعالى: ﭽ ﭷ  ﭸ     ﭹ  ﭺ   ﭻ  ﭼ  ﭽ  ﭾ  ﭿ  ﮀ  ﮁ  ﮂ  ﮃ  ﮄ  ﭼ(2). وقال أيضاً: ﭽﮇ   ﮈ  ﮉ  ﮊ  ﮋﮌ  ﮍ  ﮎ   ﮏ  ﮐ  ﮑ  ﮒ  ﮓ  ﮔ  ﮕ     ﭼ (3) .
قال الراغب في الاية : ( البَخْس ، والباخِس : الشيء الطفيف النَّاقص . وقيل معناه : باخس ، أي : ناقص . وقيل معناه : مبخوس ، أي : منقوص . ويقال: تباخسوا ، أي :  تناقصوا وتغابنوا ، فبخس بعضهم بعضاً ) (4) .

قال الطنطاوي : ( والبخس في قوله : ﭽﮧ  ﮨ  ﮩ  ﭼ (5) النقص، يقال بخس فلان فلاناً حقه ، إذا نقصه وعابه ، وهو هنا بمعنى المبخوس ) (6) .
واصطلاحاً : ( البَخْس نقص الشيء على طريق الظلم ، وبخست العين: فقأتها وبخصتها خسفتها ، أو أدخلت الإصبع فيها ) (7).  

وفي معجم لغة الفقهاء : ( البَخْس نقصان الحق والقيمة ) (8).
أما الفرق بين البَخْس والنقصان : 

قال ابن هلال العسكري : ( البَخْس النقص بالظلم ، كقوله تعالى : ﭽ ﮍ  ﮎ   ﮏ  ﮐﭼ(9)، أي : لا تنقصوهم ظلماً ، والنقصان يكون بالظلم وغيره ) (10) .
المطلب الثاني : المحْقُ :

ومن الألفاظ الدالة على معنى النقصان لفظة المحْقُ ، وهو في اللغة بمعنى: النقصان ، وذهاب البركة ، وشيء ماحِقٌ : ذاهب ، قال الأزهري : ( تقول مَحَقهُ الله فامَّحَقَ وأمْتَحَقَ ، أَي : ذهب خيـرهُ وبركتهُ ) (1). 
والمحْقُ : النقصان ، ومنه المحاق لأخر الشهر إذا أنمحق الهلال وأمتحق وأنمحق ، يقال : مَحِقَهُ إذا نقصه وأذهب بركته (2) ، قال تعالى : ﭽ ﮄ   ﮅ  ﮆ  ﮇ  ﮈﮉ  ﭼ (3) ، وقال أيضا : ﭽ ﭕ  ﭖ ﭼ (4) . 
    
واصطلاحاً: ( ألمحْقُ نقصان الشيء حالاً بعد حال . ومنه : المِحَاق في الهلال، يقال : مَحَقَةُ اللهُ فانمَحَقَ وامتَحَقَ ) (5) .  
  وقال الحرالي: ( المحْقُ الإذهاب بكليته قوةً وسطوةً، والمحْقُ عند أهل الحقيقة: فناؤك في عينه ) (6).
قال المناوي(7): ( المحْقُ ذهاب البركة . وقيل : ذهاب الشيء كله حتى لا يرى له أثر ) (8). 
والفرق بين المحْقُ والإذهاب : ( ان المحْقُ يكون للأشياء، ولا يكون في الشيء الواحد ، يقال : مَحِقَ الدنانير، ولا يقال : مُحِقَ الدينار إذا أذهبه بعينه ، ولكن تقول : مُحِقَ الدينار إذا أردت قيمته من الورق ،فأما قوله : ﭽ ﮄ   ﮅ  ﮆﭼ، فإنه أراد أن ثواب عامله يمحق ، والثواب أشياء كثيرة والشاهد ، قوله : ﭽ ﮇ  ﮈﮉ  ﭼ ليس أنه يربي نفسها ، وإنما يربي ثوابها ، فلذلك يمحق ثواب فاعل الربا ، ونحن نعلم أن المال يزيد بالربا في العاجل ) (9) . 
المطلب الثالث : الغَيْضْ : 
ومن الألفاظ الدالة على معنى النقصان لفظة الغَيْضُ ، وهو في اللغة ، كما قال ابن فارس (1) بمعنى: ( النُقصانٍ والغموضٍ والقلّة ، يقال : غاضَ الماءُ يَغِيض خلافُ فاضَ، وغِيضَ : إذا نَقَصَهُ غيرُه ، لقوله : ﭽﯰ  ﯱﭼ ) (2).
 
قال الزجاج قوله: (ﭽ ﮀ  ﮁ  ﮂ     ﮃ  ﮄﮅ   ﭼ (3)، معناه: ما نقَص الحَمْل عن تسعة أَشهر وما زاد على التسعة ) (4). 

وقيل : ( ما نقَص عن أَن يتم حتى يَموت وما زاد حتى يتمَّ الحمْل ، وغَيَّضْت الدَّمع نَقَصْته وحَبَسْته ، والتغْيِيضُ أَن يأْخذ العَبْرة من عَيْنه ويَقْذِف بها ) (5).
قال الضحاك : ( الغَيْـضُ النقصان من الأجـل ، والزيادة : ما زاد على الأجـل ) (6).
    
قال الراغب : ( غِيضَ من غَاَضَ الشيء وغاضه غيره نحو نَقِصَ ونَقَصَهُ غيره ) (7) .
وقوله:ﭽ ﮀ  ﮁ  ﮂ ﭼ(8)،أي: تفسده الأرحام، فتجعله كالماء الذي تبتلعه الأرض. والغيضة: المكان الذي يقف فيه الماء فيبتلعه . وليلة غائضة،أي: مظلمة(9).
 
وفي اللغات القران: ان قوله تعالى : ﭽﯰ  ﯱﭼ، يعني: نَقَصَ، وهي بلغة الحبشة (10).
والمراد بالآية: النقصان ، يقال : غاض الماء قل ونضب، وغاضه الله نقصه، وهو الذي نشأ بالطوفـان زائـداً على بحار الأرض وأوديتـها (11) . 
المطلب الرابع : الغَبَنُ : 

    
ومن الألفاظ الدالة على معنى النقصان لفظة الغَبَنُ، وهو في اللغة بمعنى: النَّقْصُ ، ومنه غَبَنَهُ في البيع : غلبه ونقصه (1)، يقال: غبنه في البيع والشراء غبناً، فَانْغَبَنَ وغبنه، أي : نقصه، وغبن فهو مغبون، أي: منقوص في الثمن أو غيره (2) .
   
واصطلاحاً : ( الغَبَنُ الفاحش هو ما لا يدخل تحت تقويم المقومين. وقيل : الغَبَنُ ما لا يتغابن الناس فيه . والغَبَنُ اليسير: هو ما يقوم به مقوم واحد ) (3).
     
قال الشنقيطي: ( الغَبَنُ الشعور بالنقص ومثله الخبن لاشتراكهما في حرفين من ثلاثة ، كما في فقه اللغة ، فبينهما تقارب في المعنى كتقاربهم في الحرف المختلف، وهو الغَين والخاء وخلفاء الغين في الحلق وظهور الخاء عنها كان الغبن لما خفي، والخبن لما ظهر) (4).

     
وقد بين تعالى موجب الغَبَنُ للغابن والمغبون، فقال تعالى : ﭽ ﯹ  ﯺ  ﯻ  ﯼ    ﯽ  ﯾ  ﯿ  ﰀ  ﰁ  ﰂ  ﰃ  ﰄ  ﰅ   ﰆ      ﰇ    ﰈ   ﰉﰊ  ﰋ  ﰌ      ﰍ     ﭼ (5)، وبين حال المغبون بقوله تعالى ﭽ ﭑ  ﭒ         ﭓ  ﭔ  ﭕ  ﭖ   ﭗ    ﭘ   ﭙﭚ  ﭛ  ﭜﭼ (6).

وقد بين العلماء حقيقة الغَبَنُ في هذا المقام بأن كل إنسان له مكان في الجنة ومكان في النار، فإذا دخل أهل النار النار بقيت أماكنهم في الجنة، وإذا دخل أهل الجنة الجنة بقيت أماكنهم في النار، وهناك تكون منازل أهل الجنة في النار لأهل النار، ومنازل أهل النار في الجنة لأهل الجنة يتوارثونها عنهم ، فيكون الغبن الأليم، وهو استبدال مكان في النار بمكان في الجنة ورثوا أماكن الآخرين الذين ذهبوا إلى النار (7). 
المطلب الخامس : الهَضْمُ : 
ومن الألفاظ الدالة على معنى النقصان لفظة الهَضْمُ ، وهو في اللغة بمعنى: النَّقْصُ ، تقول العرب : هَضَمـْتُ لزيدٍ مِنْ حقي ، أي : نَقَصْتُ منـه (1)، ونجد هذا المعنى في قوله تعالى : ﭽ ﯷ  ﯸ     ﯹ  ﯺ   ﯻ    ﯼ  ﯽ   ﯾ  ﯿ  ﰀ   ﰁﭼ(2)، أي : ومن يعمل في دنياه الأعمال الصالحات، وهو مع ذلك مؤمن بكل ما يجب الإيمان به، فإنه في هذه الحالة : ﴿ ﯽ   ﯾ  ﯿ  ﴾ ينزل به، ولا يخاف: ﴿ ﰁ﴾ لشيء من حقوقه أو ثوابه، يقال : هضم فلان حق غيره، إذا انتقصه حقه ولم يوفه إياه (3).
قال الماوردي قوله تعالى : ( ﴿ ﯽ   ﯾ  ﯿ  ﰀ   ﰁ﴾ ، فيه وجهان :

أحدهما: فلا يخاف الظلم بالزيادة في سيئاته، ولا هضماً بالنقصان من حسناته، قاله ابن عباس ، والحسن ، وقتادة . والثاني : لا يخاف ظلماً بأن لا يجزى بعمله ، ولا هضماً بالانتقاص من حقه، قاله ابن زيد ) (4) .
والفرق بين الهضم والظلم : 
جاء في الفروق : ( ان الهضم نقصان بعض الحق، ولا يقال : لمن أخذ جميع حقه قد هضم، والظلم يكون في البعض والكل ، وفي القرآن الكريم : ﴿ ﯽ   ﯾ  ﯿ  ﰀ   ﰁ﴾ ، أي : لا يمنع حقه ولا بعض حقه . وأصل الهضم في العربية: النقصان، ومنه قيل : للمنخفض من الأرض هضم ، والجمع أهضام ) (5).
فالآية الكريمة : قد بشرت المؤمنين، بأن الله - تعالى- بفضله وكرمه سيوفيهم أجورهم يوم القيامة، من دون أدنى ظلم، أو نقص من ثوابهم، فالتنكير في قوله: ﴿ ﯿ  ﰀ   ﰁ﴾ للتقليل (6) .






(1) مادة (زَيَدَ)، ينظر: الصحاح في اللغة: للإمام إسماعيل بن حماد الجوهري (ت 396هـ)، تحقيق احمد عبد الغفور العطار، دار العلم للملايين بيروت ، الطبعة الثانية ، لسنة 1399هـ ـ1979م، 1/297. ولسان العرب: للإمام أبي الفضل محمد بن مكرم بن منظور الأفريقي المصري (ت711هـ) ، دار صادر – بيروت، الطبعة الأولى : 3/198. 


(2) تهذيب اللغة: لأبي منصور الأزهري (ت370هـ)، المؤسسة المصرية العامة للكتاب: 4/371.


(3) الحديث أخرجه مسلم برقم (3811) باب فضل الذكر والدعاء ، صحيح مسلم: للإمام أبي الحسين مسلم بن الحجاج القشيري النيسابوري (ت 261هـ) ، تحقيق محمد فؤاد عبد الباقي ، مطبعة إحياء التراث العربي بيروت: 11/269. والنهاية في غريب الحديث والأثر: أبي السعادات المبارك بن محمد الجزري، تحقيق : طاهر الزاوى - محمود الطناحي ، المكتبة العلمية - بيروت ، 1399هـ : 1/813.


(4) وهو الشيخ محمد الطاهر بن محمد الشاذلي بن عبد القادر بن محمد بن عاشور: نقيب أشراف تونس وكبير علمائها، في عهد الباي محمد الصادق (باشا) ، ولي قضاءها ، ثم الفتيا ، فنقابة الاشراف ، ولد سنة 1296 هـ، وتوفي سنة 1393 هـ ، ينظر : الأعلام للزركلي 6/173 .


(5) سورة التوبة من الآية (125) .


(6) سورة النبأ من الاية (30) . 


(1) سورة يونس من الآية (26) .


(2) التحرير والتنوير: لمحمد طاهر بن عاشور (ت1393 هـ)، الدار التونسية للنشر ـ تونس، سنة الطبع 1984م، 1/3499.


(3) ينظر:الفروق اللغوية: لأبي هلال العسكري (ت395هـ)، دار الأفاق الجديدة بيروت، الطبعة الأولى 1393هـ ـ 1973م ، 1/551 .


(1) الراغب الاصفهاني ، هو الحسين بن محمد بن المفضل، أبو القاسم الاصفهاني (أو الاصبهاني) المعروف بالراغب: أديب، من الحكماء العلماء. من أهل (أصبهان) سكن بغداد، واشتهر، حتى كان يقرن بالامام الغزالي، توفي سنة (502 هـ الموافق 1108 م) ، ينظر : الاعلام للزركلي : 2/255 .  


(2) مفردات غريب القران: لابي القاسم الحسين بن محمد المعروف بالراغب الأصفهاني، تحقيق نديم مرعشلي، مطبعة دار الفكر، 1/216.


(3) وهو أبو الحسن علي بن أحمد بن الحسن بن إبراهيم التجيبي الحرالي الأندلسي، وحرالة من أعمال مرسية، وله تأليف منها: في المنطق، وشرح الأسماء الحسنى وغير ذلك، توفي سنة سبع وثلاثين وستمائة، ينظر: طبقات المفسرين للسيوطي : 1/65 . 


(4) نظم الدرر في تناسب الآيات والسور: للإمام إبراهيم بن عمر بن حسن الرباط  بن علي بن أبي بكر البقاعي (ت 885هـ)،الطبعة الأولى لسنة1972م : 1/17. والتوقيف على مهمات التعاريف : لمحمد عبد الرؤوف المناوي(1031هـ)، تحقيق د. محمد رضوان، دار الفكر المعاصر دمشق، الطبعة الأولى 1410هـ: 1/391 .


(5) وهو محمد بن يوسف بن على بن يوسف ابن حيان الغرناطي الاندلسي الجياني، النفزي، أثير الدين،(654 - 745 هـ = 1256 - 1344 م) ، من كبار العلماء بالعربية والتفسير والحديث والتراجم واللغات ، ينظر: الاعلام للزركلي : 7/152 . 


(6) البحر المحيط : للإمام محمد بن يوسف الشهير بابي حيان الأندلسي (ت745هـ)، دراسة وتحقيق الشيخ عادل احمد عبد الموجود ود. احمد النجولي الجمل، منشورات محمد علي بيضون، الطبعة الأولى لسنة 1422هـ ـ 2001م : 1/59 . 


(7) المصدر نفسه : 1/287 .


(8) التحرير والتنوير: 8/342.


(9) المصدر نفسه : 1/4698 .


(1) التعاريف للجرجاني : 1/ 475 . 


(2) سورة مريم من الآية (76) .  


(3) سورة نوح من الآية (6) .


(4) سورة البقرة من الآية (247) .


(5) ينظر: التحرير والتنوير: 2/ 468. 


(6) سورة ق الآية (35).


(7) ينظر : البحر المحيط : 10/139 . 


(8) التعريفات : 1/ 183.


(9) سورة التوبة من الآية (125) .


(10) ينظر : البحر المحيط : 1/69 .


(1) سورة الأنفال من الآية (2) .


(2) ينظر : نظم الدرر في تناسب الايات والسور : 3/ 334 . 


(3) ينظر : لسان العرب : 5/287 .


(4) معجم لغة الفقهاء : وضع ا . د محمد رواس قلعه جي ود . حامد صادق قنيبي، دار النفائس للطباعة والنشر والتوزيع ، الطبعة الثانية ، 1/ 453 . 


(5) سورة الكهف من الآية (25) .


(6) سورة يوسف من الآية (65) .


(7) سورة الصافات الآية (147) .


(8) سورة النبأ الآية (30) .


(9) سورة يونس من الآية (26) .


(1) ينظر : مفردات الفاظ غريب القران للراغب : 1/503 . وتاج العروس من جواهر القاموس : للإمام أبي الفيض محمّد بن محمّد بن عبد الرزّاق الحسيني الملقّب بمرتضى الزَّبيدي ( ت830هـ) ، مطبعة ليبيا للتوزيع والنشر بنغازي : 1/4549 . 


(2) ينظر : بصائر ذوى التمييز في لطائف الكتاب العزيز: القاضي مجد الدين محمد بن يعقوب الفيروزابادي الشيرازي (ت 817هـ) ، المكتبة العلمية بيروت ، 1/ 1509 . 


(3) ينظر : القاموس المحيط  : القاضي مجد الدين محمد بن يعقوب الفيروزابادي الشيرازي (ت 817هـ)، المطبعة الحسينية المصرية ، الطبعة الثانية لسنة 1134هـ : 1/ 817 . 


(4) سورة البقرة من الآية (155) . 


(5) ينظر : الفروق اللغوية ، لأبي هلال العسكري : 1/549 .


(1) وهو العالم الكبير الشيخ إبراهيم بن عمر بن حسن الرباط بن علي بن أبي بكر البقاعي، أبو الحسن برهان الدين: ولد سنة (809 هـ الموافق 1406 م ) ، مؤرخ أديب ، أصله من البقاع في سورية، وسكن دمشق ورحل إلى بيت المقدس والقاهرة، توفي بدمشق سنة ( 885 هـ  1480 م) ، ينظر : الاعلام للزركلي : 1/56 . 


(2) نظم الدرر في تناسب الآيات والسور : 4/361 .


(3) المصدر نفسه : 4/361 .


(4) المصدر نفسه  : 4/250 .


(5) التحرير والتنوير: 5/92.


(6) المصدر نفسه : 1/2714 .


(7) سورة الرعد الآية (41).


(8) سورة  هود الآية (109) .


(9) سورة البقرة الآية (155).


(1) مادة (برك)، ينظر لسان العرب: 10/395. والمعجم الوسيط: مجمع اللغة العربية، طبعة دار المعارف القاهره ، 1/ 108 . 


(2) سورة ق الاية (9) . 


(3) ينظر: مفردات ألفاظ غريب القرآن: 1/44. 


(4) التفسير الوسيط: الشيخ الدكتور محمد سيد طنطاوي شيخ الأزهر ، مطبعة القاهرة جمهورية مصر العربية، 1/ 3952.


(5) معجم ألفاظ غريب القران: 1/44.


(6) الحديث (صحيح) أخرجه مسلم في صحيحه: 8/21، وروايته فيه :(ما نقصت صدقة من مال) في (باب البر والصلة) ، برقم (2588) .


(7) معجم ألفاظ غريب القران: 1/44 .


(8) الكليات: أبو البقاء أيوب بن موسى الحسيني الكفوي ، تحقيق : عدنان درويش - محمد المصري ، دار النشر: مؤسسة الرسالة - بيروت - 1419هـ - 1998م : 248 .


(1) سورة مريم من الآية (31) .


(2) التفسير الكبير أو مفاتيح الغيب : لفخر الدين محمد بن عمر الرازي (ت604هـ)، منشورات محمد علي بيضون، دار الكتب العلمية بيروت ـ لبنان، الطبعة الأولى لسنة 1421هـ الموافق 2000م : 10/301.


(3) سورة الأنعام من الآية (155) .


(4) ينظر : المحرر الوجيز في تفسير الكتاب العزيز : لأبي محمد عبد الحق بن غالب بن عطية الأندلسي، تحقيق : عبد السلام عبد الشافي محمد ، دار الكتب العلمية لبنان 1993م ، الطبعة الأولى ، 2/ 497 . 


(5) الفروق اللغوية، لأبي هلال العسكري: 1/96 .


(6) مفردات ألفاظ غريب القران : 1/44 .


(7) الفروق اللغوية، لأبي هلال العسكري: 1/96 .


(1) ينظر مادة (زكا) لسان العرب : 14/358 . والقاموس الفقهي : تأليف الدكتور سعدي أبو حبيب ، دار الفكر دمشق – سورية ، الطبعة الثانية ، سنة 1998م : 1/159 . 


(2) المخصص في اللغة  لابن سيده أبي الحسن : علي بن إسماعيل اللغوي (ت458 هـ) ، طبعة مصر مع فهارس عبد السلام هارون : 3/166 . 


(3) النكت والعيون : الإمام أبو الحسن علي بن محمد الماوردي الشافعي(ت450هـ) ، تحقيق: خضر محمد خضر ، الطبعة الأولى 1402هـ : 1/41 . وزاد المسير في علم التفسير : تأليف عبد الرحمن بن علي بن محمد الجوزي ، المكتب الإسلامي - بيروت – 1404هـ، الطبعة الثالثة : 1/55  . 


(4) الكليات لأبي البقاء الكفوي : ص 486 .


(5) سورة الكهف من الآية (19) . 


(6) معالم التنزيل : لابي محمد الحسين بن مسعود البغوي [ ت 516 هـ ] ، حققه وخرج أحاديثه محمد عبد الله - عثمان جمعة - سليمان مسلم، دار طيبة ، الطبعة الرابعة ، 1417 هـ - 1997 م : 5/159. 


(7) سورة مريم من الآية (13) . 


(8) زاد المسير لابن الجوزي : 5/ 214 . 


(1) مادة (ربا) ، ينظر : لسان العرب : 14/304 . 


(2) مفردات ألفاظ غريب القرآن : 1/187 .


(3) سورة الروم من الآية (39) .


(4) سورة البقرة من الآية (276) . 


(5) المصدر نفسه : 1/187 .


(6) سورة الروم من الآية (39) .


(7) سورة فصلت من الآية (29) . 


(8) سورة الرعد الآية ( 17) . 


(9) مفردات ألفاظ غريب القران : 1/187 .


(1) المقدمات الممهدات لما اقتضته رسوم المدونة من الأحكام الشرعيات : لمحمد بن أحمد بن رشد القاضي أبو الوليد الأندلسي المالكي القرطبي (ت 520 هـ) ، تحقيق د. محمد حجي، الطبعة الأولى، دار الغرب الإسلامي، بيروت، 1408هـ/1988م : 2/67 . 


(2) القاموس الفقهي : 1/143 .


(3) سورة آل عمران من الآية (130) .


(4) تيسير التفسير ، الشيخ العلامة إبراهيم القطان ، مطبعة دار الفكر ، 1/ 221 .


(5) سورة البقرة من الآية (275) . 


(6) في ظلال القران: سيد قطب، دار إحياء التراث العربي، بيروت الطبعة الخامسة سنة 1386 هـ، 1/309 . 


(1) مادة (كور) ، ينظر العين : تأليف الخليل بن أحمد الفراهيدي ، تحقيق : د مهدي المخزومي / د إبراهيم السامرائي ، دار ومكتبة الهلال ، 5/401 . ولسان العرب : 5/154 .  


(2) الكليات لأبي البقاء الكفوي : 773 .


(3) الحديث (حَسَنٌ صَحِيحٌ) رواه الترمذي في سننه : 11/ 32 ، برقم (3361) . 


(4) ينظر لسان العرب لابن منظور: 5/154. وتاج العروس للزبيدي : 1/3469. واللباب في علوم الكتاب: عمر بن علي بن عادل الدمشقي الحنبلي (ت 885 هـ) ، طبعة دار الكتب العلمية بيروت، 4/ 105 .  


(5) سورة الزمر من الآية (5) .


(6) ينظر:  معجم ألفاظ غريب القران: 1/443 .


(7) وهو العالم الجليل الضحاك بن مزاحم الهلالي، أبو القاسم الخراساني، له كتاب في التفسير أخرج له أصحاب السنن، توفي سنة (105هـ) ينظر : ميزان الاعتدال : 1/471 . 


(8) النكت والعيون للماوردي : 4/5 .


(9) وهو الإمام الجليل أبو سعيد الحسن بن أبى الحسن يسار البصرى مولى الأنصار، كان فصيحاً ورعاً وزاهداً، لا يُسبق في وعظه، توفي سنة (110 هـ) ، ينظر التفسير والمفسرون للذهبي : 1/10 . 


(10) وهو المفسر أبو النضر محمد بن السائب الكلبي، له تفسير يرويه عن أبي صالح ، وهو مولى أم هانئ عن ابن عباس ، توفي (140هـ) ، ينظر المجروحين لابن حبـان : 2/ 253 . 


(11) معالم التنزيل للبغوي : 7/ 108 .


(1) مادة ( نفل) ، ينظر : لسان العرب لابن منظور : 11/670 . 


(2) سورة الأنفال من الآية (1) .


(3) معجم ألفاظ غريب القران : 1/502 .


(4) سورة الأنبياء من الآية (72) . 


(5) لسان العرب لابن منظور : 11/670 .


(6) روح المعاني في تفسير القرآن العظيم والسبع المثاني: شهاب الدين محمود الالوسي(ت1270هـ)، دار  إحياء التراث العريي – بيروت، الطبعة الرابعة لسنة 1985م ، 7/4 . 


(7) التعريفات : السيد الشريف على بن محمد بن على الجرجاني (ت 816 هـ)، طبعة مصطفى ألبابي الحلبي ـ القاهرة لسنة 1357هـ ـ 1938م ،  1/81 . والكليات للكفوي : 489 . 


(1) معجم الفاظ غريب القران : 1/38 . 


(2) سورة هود الآية (15) .


(3) سورة هود الآية (85) .


(4) معجم الفاظ غريب القران : 1/38 .


(5) سورة يوسف من الاية (20) .


(6) التفسير الوسيط للطنطاوي : 1/ 2288 .


(7) التوقيف على مهمات التعاريف : 1/117 .


(8) معجم لغة الفقهاء : 1/104  .


(9) سورة الأعراف من الآية (58) .


(10) الفروق اللغوية : 1/92 .


(1) مادة (محق) لسان العرب: 10/12. 


(2) معجم ألفاظ غريب القرآن: 1/464. 


(3) سورة البقرة من الآية (275)


(4) سورة آل عمران من الآية (141) . 


(5) البحر المحيط لأبي حيان : 3/82 . 


(6) التوقيف على مهمات التعاريف : 1/643 .


(7) وهو محمد عبد الرؤوف بن علي بن محمود،ولد سنة (1323هـ الموافق 1905م) في لبنان ، كان أستاذا للادب العربي في العراق، فمفتشا عاما بوزارة الشؤون الاجتماعية بلبنان، توفي سنة (1390هـ الموافق 1970م )، له (العواطف الثائرة) و(صقور قريش) ، ينظر: الاعلام للزركلي : 3/353 . 


(8) التوقيف على مهمات التعاريف : 1/643 .


(9) الفروق اللغوية لأبي هلال العسكري : 1/487 .


(1) ينظر: معجم مقاييس اللغة : تأليف أبي الحسين أحمد بن فارس بن زكريا (ت395هـ) ، تحقيق : عبد السلام محمد هارون ، الطبعة الثانية ، دار الجيل - بيروت - لبنان - 1420هـ - 1999م ، 4/ 325 .


(2) سورة هود من الآية (44) . 


(3) سورة الرعد الآية (8) .


(4) معاني القرآن : لأبي إسحاق الزجاج (ت 311هـ )، منشورات المكتبة العصرية، بيروت ، 1/83 . 


(5) مادة (غيض) ، ينظر : لسان العرب : 7/201 .


(6) جامع البيان للطبري : 16/ 365 .


(7) مفردات ألفاظ غريب القران: 1/ 368 .


(8) سورة الرعد من الآية (8) .


(9) المصدر نفسه . 


(10) ينظر: اللغات في القرآن :عبد الله بن الحسين بن حسنون المقرئ (ت 386 هـ) ، مطبعة القاهرة : 1/3 .


(11) ينظر: التحرير والتنوير لأبن عاشور: 1/2111 .


(1) ينظر : لسان العرب : 13/309 . ومعجم لغة الفقهاء : 1/328 . والقاموس الفقهي :1/271 . 


(2) ينظر : المصباح المنير: أحمد بن محمد بن علي المقري الفيومي ، المكتبة العلمية – بيروت، 6/477  . 


(3) التعريفات للجرجاني : 1/51 . 


(4) ينظر: أضواء البيان في إيضاح القرآن بالقرآن : للشيخ محمد الأمين بن محمد المختار الجكني الشنقيطي (ت1393هـ)  ، مكتبة ابن تيمية لسنة 1408 هـ :  8/326 . 


(5) سورة التغابن الآية (9) .


(6) سورة التغابن الآية (10) . 


(7) ينظر : أضواء البيان : 8/326 .


(1) ينظر : لسان العرب : 12/613 . 


(2) سورة  طه (112) . 


(3) ينظر: التفسير الوسيط : 1/ 2863 .


(4) النكت والعيون للماوردي : 3/62 .


(5) الفروق اللغوية: 1/557.


(6) ينظر : البحر المحيط لابن حيان : 8/ 121 .
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