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                بسم الله الرحمن الرحيم
الحمد لله الذي لا اله إلا هو الحي الذي لا يموت ، ملك الملوك، ومالك الملك، له الأسماء الحسنى، والصفات العلى، فهو الحق المبين ، والصلاة والسلام على سيد الأولين والآخرين سيدنا محمد الصادق الوعد الأمين، وعلى أهل بيته الطيبين الطاهرين، وصحابته الكرام الغر الميامين، والتابعين وتابع التابعين ومن سار على نهجهم القويم إلى يوم الدين رضوان الله عليهم أجمعين . 
أما بعد: فإن أشرف العلوم والفنون على الإطلاق، وأولاها بالتفضيل على الاستحقاق، وأرفعها قدراً بالاتفاق، هو علم التفسير لكلام القوي القدير، إذا كان على الوجه المعتبر في الورود والصدور، غير مشوب بشيء من التفسير بالمذموم والهوى . 
وهذه الأشرفية لهذا العلم غنية عن البرهان، قريبة إلى الأفهام والأذهان، يعرفها من يعرف الفرق بين كلام الخلق والحق، ويدري بها من يميز بين كلام البشر وكلام خالق القوى والقدر، فمن فهم هذا أستغنى عن التطويل، ومن لم يفهمه فليس بمتأهل للتحصيل، والمتتبع للقرآن الكريم يجد في ألفاظه المعاني العظيمة، والمفاهيم الجليلة، والإشارات اللطيفة، التي لا تخفى على ذوي الافهام والعقول كم فيها من الكم الهائل من المعلومات، والأسرار التي يتجدد فهمها في كل زمان ومكان بوساطة العقل الصحيح والقلب السليم . 
ومن ألفاظ القرآن الكريم لفظتي (الزيادة والنقصان) ؛ لأن فيهما من المعاني التي لا تحصى، والفائدة التي لا تبلى، والأثر الباقي في الدنيا والآخرة، كل ذلك بفضل المفسر الأول ترجمان القرآن الفعلي نبينا محمد _ عليه الصلاة والسلام _ ثم من بعده الصحابة والتابعين والعلماء العاملين أئمة الدين، لما أوضحوه من فهم وعبارات، ومعاني وإشارات، فكانوا هداة لطلاب الحق، وسبباً بإرساء قواعد (علم التفسير) . 
ولما كان (علم التفسير) بهذه المنزلة الشامخة الأركان، العالية البنيان، المرتفعة المكان، رغبت إلى الدخول من أبوابه، ونشطت إلى القعود في محرابه، ملتمساً شيئاً من هذه الصبغة القرآنية العظيمة، التي مهما بالغ الإنسان في النظر اليها وجد نفسه في بحر عميق مملوء بالجواهر والمرجان، وكلام الله _ أعلى واجل _، فاغترفت غرفةً من هذه المعاني الربانية، وقمت باختيار عنوان أطروحتي : ( مفهوم لفظتي الزيادة والنقصان في القران الكريم دراسة موضوعية ) سالكاً بذلك طريقة علمائنا الأعلام من المفسرين الثقات، العارفين الأمجاد، الذين وضعوا للمعاني الصحيحة قواعدها واعتمدوها، فلم تملْ بالأمة شرقاً ولا غرباً بل جاءت مثل ضوء الشمس في رابعة النهار .
وكان سبب اختياري لهذا الموضوع أني كنت أقرأ القرآن الكريم، فوقفت على هاتين اللفظتين ( الزيادة والنقصان ) ، فوجدت فيهما من المعاني والدرر، متأملاً بالعقل والنظر، مستشعراً الذوق السليم في لغة العرب والتفاسير ، للوصول إلى حقيقة الأمر في النص القرآني، ولم أجد أحداً تناول ذلك من الباحثين، فأعددتها أطروحة لنيل درجة الدكتوراه ، والله من وراء القصد .
وأما أهمية البحث في هذا الموضوع : فان معرفة مفهوم لفظتي ( الزيادة والنقصان ) في القران الكريم من الموضوعات المهمة، ينتبه إليهما القارئ والمستمع، فان الإنسان بطبيعته يبحث عن الزيادة بأنواعها، وهو دائم التلهف لها، ويبتعد عن النقصان بأنواعه، فهو لا يقنع بالقليل، ولا يرضى بالكفاف، وقد جعل الله لكل عبد نصيباً من الخير والنعمة والفضل في الدنيا والآخرة، ونصيباً من العقوبة والحرمان والشقاوة لمن جحد وأنكر فضل الله ونعمته عليه، فزاد الأول من جنس ما أكرمه به، وزاد الثاني كذلك مما أصابه زيادة في النكال والحرمان . 

واتبعت لدراسة هاتين اللفظتين (الزيادة والنقصان) منهج التفسير الموضوعي، حيث قمت بجمع الآيات وترتيبها بحسب مواضعها ووزعتها حسب الفصول والمباحث، مستفيداً من أسباب النزول، وكتب التفسير المعتبرة المقبولة، وأقوال العلماء .
وبذلت الجهد في استخراج المشاكل التي تحتاج إلى علاج وحلول معتمداً في ذلك على الآيات القرآنية ، مبيناً بعض الحقائق التي يوفقني الله إليها من خلال الواقع وربط بعضها مع البعض الأخر ، وهي دراسة موضوعية كما يبدو لي من كل الجوانب والله الموفق . 
وقد تضمنت خطة البحث بعد المقدمة على سبعة فصول وهي : الفصل الأول: معنى الزيادة والنقصان والألفاظ الدالة عليهما، ويتضمن أربعة مباحث هي: المبحث الأول: معنى الزيادة لغةً واصطلاحاً، وهو على مطلبين: المطلب الأول: معنى الزيادة في اللغة. والثاني: معنى الزيادة في الاصطلاح. والمبحث الثاني: معنى النقصان لغةً واصطلاحاً، وهو على مطلبين: المطلب الأول: معنى النقصان في اللغة. والثاني: معنى النقصان في الاصطلاح. والمبحث الثالث: الألفاظ الدالة على معنى الزيادة، وهو على خمسة مطالب: المطلب الأول: البركة ، والثاني: الزكاة، والثالث: الربا، والرابع: الكور،  والخامس: النفل. والمبحث الرابع: الألفاظ الدالة على معنى النقصان، وهو على خمسة مطالب: المطلب الأول: البخس، والثاني: المحق، والثالث: الغيض، والرابع: الغبن، والخامس: الهضم .
الفصل الثاني: المعاني الحميدة المتضمنة ألفاظ الزيادة، ويتضمن سبعة مباحث وهي: المبحث الأول: زيادة الإيمان، والثاني: زيادة الهدى، والثالث: زيادة الفضل، والرابع: زيادة الشكر، والخامس: زيادة الحسن، والسادس: زيادة الإحسان، والسابع: زيادة الخشوع.
الفصل الثالث: المعاني الذميمة المتضمنة ألفاظ الزيادة، ويتضمن أربعة عشر مبحثا ً: المبحث الأول: زيادة الكفر، والثاني: زيادة الطغيان، والثالث: زيادة الرجس، والرابع: زيادة الخسران ، والخامس: زيادة الإثم، والسادس: زيادة المرض، والسابع: زيادة الضلال ، والثامن: زيادة النفور، والتاسع : زيادة الفرار، والعاشر: زيادة الخبل، والحادي عشر: زيادة الرهق، والثاني عشر: زيادة الطمع ، والثالث عشر: زيادة التباب ، والرابع عشر: زيادة التبار . 
الفصل الرابع: المعاني الدنيوية المتضمنة ألفاظ الزيادة، ويتضمن ستة مباحث هي: المبحث الأول: زيادة الخلق، والثاني: زيادة العلم، والثالث: زيادة القوة، والرابع: زيادة الكيل، والخامس: زيادة الأرحام، والسادس: زيادة الزمن . 
الفصل الخامس: المعاني الأخروية المتضمنة ألفاظ الزيادة، ويتضمن  خمسة مباحث: المبحث الأول: زيادة حرث الآخرة ، والثاني: زيادة الجنة، والثالث: زيادة العذاب، والرابع: زيادة المقت، والخامس : زيادة السعير .



الفصل السادس : المعاني القرآنية المتضمنـة ألفاظ النقصان، ويتضمن ستة مباحث : المبحث الأول: نقصان الأرض، والثاني: نقصان المكيال والميزان، والثالث: نقصان المعاهدة، والرابع: نقصان العمر، والخامس: نقصان الأموال والأنفس والثمرات، والسادس: نقصان بمعنى توفية النصيب .



الفصل السابع: بعض الأحكام العقائدية المترتبة على آيات الزيادة والنقصان، ويتضمن مبحثين: المبحث الأول: زيادة الإيمان ونقصانه، والثاني: زيادة نعيم الجنة برؤية الله تعالى . ثم الخاتمة تضمنت نتائج البحث وثماره. ثم المصادر والمراجع . وملخصاً عن الأطروحة باللغة الانكليزية . 
وقد عانيت من الصعوبات من ناحية التنقل بين المكتبات، وبذلت قصارى جهدي، للحصول على أكثر عدد من المصادر والمراجع في جمع المعلومات وخصوصاً ونحن نعيش في ظروف غير مستقرة وأمنه ، فجمعت ما يمكنني جمعه حتى أعطي للأطروحة حقها معتمداً على أشهر المصادر والمراجع في جميع العلوم والفنون، راجياً من المولى القدير أن يتقبل عملي هذا، فان أصبت فلله الحمد والشكر، وان أخطأت ، فرحم الله امرئ دلني على خطئي لاجتنبه ، فلا كمال إلا لله وحده، سائلا المولى العظيم القبول والرضوان، وصلَّ اللهم وسلم وبارك على سيدنا محمد وعلى اله وصحبه وسلم .
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