الفصل الأول
معنى الزيادة والنقصان والألفاظ الدالة عليهما 
جاءت آيات القران الكريم، وهي تحمل بين طياتها لفظتي الزيادة والنقصان، بأساليب مختلفة وبمعاني متعددة، وفي ضوء المنهج البحث العلمي، يقتضي وقفة لبيان المعاني اللغوية والاصطلاحية لعنوان الموضوع وبيان مفرداته لحصول صورة واضحة عن لفظتي الزيادة والنقصان والألفاظ  التي تدلت عليهما من ناحية المعنى ، وهي كثيرة وغزيرة معتمداً في ذلك على كتب اللغة والمعاجم وأقوال العلماء قديماً وحديثاً، وهذا الفصل يتضمن أربعة مباحث لكل مبحث مطالب هي :  
المبحث الأول: معنى الزيادة لغةً واصطلاحاً، وهو على مطلبين: المطلب الأول: معنى الزيادة في اللغة . والمطلب الثاني : معنى الزيادة في الاصطلاح. 
والمبحث الثاني: معنى النقصان لغةً واصطلاحاً، وهو على مطلبين: المطلب الأول : معنى النقصان في اللغة . والمطلب الثاني : معنى النقصان في الاصطلاح. 
والمبحث الثالث : الألفاظ الدالة على معنى الزيادة ، وهو على خمسة مطالب : المطلب الأول : البركة. والمطلب الثاني : الزكاة . والمطلب الثالث: الربا. والمطلب الرابع : الكور . والمطلب الخامس : النفل . 
والمبحث الرابع : الألفاظ الدالة على معنى النقصان ، وهو على خمسة مطالب: المطلب الأول: البخس. والمطلب الثاني: المحق. والمطلب الثالث: الغيض . والمطلب الرابع: الغبن . والمطلب الخامس: الهضم .
واليك بيان ذلك بالتفصيل والتبيان والإيضاح من خلال المباحث والمطالب الآتية : 
الفصل الثاني
المعاني الحميدة المتضمنة ألفاظ الزيادة
في هذا الفصل نحاول إعطاء صورة واضحة، وتوضيح شامل، عن بيان المعاني الحميدة التي تضمنت لفظة الزيادة، والتي جمعت أسمى معالم دين الإسلامي، وأعلى مقامات التصديق الإيماني، للوصول إلى ثمرة اليقين الاحساني.
وقد بينا معنى الكلمة التي ارتبطت بالفظة الزيادة ، فصارت ( زيادة كذا ) فنعطي لهما معنى وتعريفاً يختلف عن إفرادهما، وكذلك بيان موقعهما في الآية، فلكل موضع منها يعطي مفهوماً يختلف عن الأخر، معتمدين في ذلك على كتب التفسير المعتبرة قديما وحديثاً ، وهذا الفصل جاء على سبعة مباحث هي: 
المبحث الأول: زيادة الإيمان .
المبحث الثاني: زيادة الهدى .
المبحث الثالث: زيادة الفضل .
المبحث الرابع: زيادة الشكر .
المبحث الخامس: زيادة الحسن .
المبحث السادس: زيادة الإحسان .
المبحث السابع: زيادة الخشوع .


واليك بيان ذلك بالتفصيل والتبيان والإيضاح من خلال المباحث الآتية :
الفصل الثالث
المعاني الذميمة المتضمنة ألفاظ الزيادة
في هذا الفصل نحاول إعطاء صورة واضحة، وتوضيح شامل، عن بيان المعاني الذميمة التي تضمنت لفظة الزيادة، والتي تستوجب العذاب والعقاب من رب الأرباب. والهوان والشقاوة والخزي في الدنيا والأخرة . 
وقد بينا معنى الكلمة التي ارتبطت بالفظة الزيادة ، فصارت ( زيادة كذا ) فنعطي لهما معنى وتعريفاً يختلف عن إفرادهما، وكذلك بيان موقعهما في الآية، فلكل موضع منها يعطي مفهوماً يختلف عن الأخر، معتمدين في ذلك على كتب التفسير المعتبرة قديما وحديثاً ، وهذا الفصل جاء على أربعة عشر مبحثاً : 
المبحث الأول : زيادة الكفر . 
المبحث الثاني: زيادة الطغيان .
المبحث الثالث: زيادة الرجس  .
المبحث الرابع: زيادة الخسران  .
المبحث الخامس: زيادة الإثم  .
المبحث السادس: زيادة المرض .

المبحث السابع: زيادة الضلال .
المبحث الثامن : زيادة النفور .
المبحث التاسع: زيادة الفرار .
المبحث العاشر: زيادة الخبل .
المبحث الحادي عشر: زيادة الرهق .
المبحث الثاني عشر: زيادة الطمع .
المبحث الثالث عشر: زيادة التباب .
المبحث الرابع عشر : زيادة التبار .


واليك بيان ذلك بالتفصيل والتبيان والإيضاح من خلال المباحث الآتية :
الفصل الرابع
المعاني الدنيوية المتضمنة ألفاظ الزيادة

في هذا الفصل نحاول إعطاء صورة واضحة، وتوضيح شامل، عن بيان المعاني الدنيوية التي تضمنت لفظة الزيادة، والتي تدل على طبيعة العلم والعمل والقوة والزمن وغيرها في سير عجلت الحياة الإنسانية ، وبناء مجتمع سليم يلبي حاجات الفرد والجماعات والأمم . 
وقد بينا معنى الكلمة التي ارتبطت بالفظة الزيادة ، فصارت ( زيادة كذا ) فنعطي لهما معنى وتعريفاً يختلف عن إفرادهما، وكذلك بيان موقعهما في الآية، فلكل موضع منها يعطي مفهوماً يختلف عن الأخر، معتمدين في ذلك على كتب التفسير المعتبرة قديما وحديثاً ، وهذا الفصل جاء على ستة مباحث هي : 
المبحث الأول: زيادة الخلق . 
المبحث الثاني : زيادة العلم .
المبحث الثالث: زيادة القوة .
المبحث الرابع: زيادة الكيل .
المبحث الخامس: زيادة الأرحام . 
المبحث السادس: زيادة الزمن .


واليك بيان ذلك بالتفصيل والتبيان والإيضاح من خلال المباحث الآتية :
الفصل الخـامس
المعاني الأخروية المتضمنة ألفاظ الزيادة

في هذا الفصل نحاول إعطاء صورة واضحة، وتوضيح شامل، عن بيان المعاني الأخروية التي تضمنت لفظة الزيادة، والتي تدل على أن الدنيا دار عمل وان الأخرة هي دار الجزاء، فمن عمـل الصالحات جنـى المكارم في الجنـة والطيـبات، ومن عمل المعاصي والسيئات جنى الخزي في جنـهم والدركات .
 
وقد بينا معنى الكلمة التي ارتبطت بالفظة الزيادة ، فصارت (زيادة كذا) فنعطي لهما معنى وتعريفاً يختلف عن إفرادهما، وكذلك بيان موقعهما في الآية، فلكل موضع منها يعطي مفهوماً يختلف عن الأخر، معتمدين في ذلك على كتب التفسير المعتبرة قديما وحديثاً، وهذا الفصل جاء على خمسة مباحث هي : 
المبحث الأول : زيادة حرث الآخرة .
المبحث الثاني : زيادة الجنة .
المبحث الثالث : زيادة العذاب .
المبحث الرابع : زيادة المقت .
المبحث الخامس : زيادة السعير . 


واليك بيان ذلك بالتفصيل والتبيان والإيضاح من خلال المباحث الآتية :
الفصل السادس
المعاني القرآنية المتضمنة ألفاظ النقصان
في هذا الفصل نحاول إعطاء صورة واضحة، وتوضيح شامل، عن بيان المعاني القرآنية التي تضمنت ألفاظ النقصان، والنقصان يدل على القلة، والضعف، والخسة، وعـدم تمام الشيء ، ويكون في الدنيا والأخـر، وفي الأمور المادي والمعنـوي .
وقد بينا معنى الكلمة التي ارتبطت بالفظة الزيادة ، فصارت (نقصان كذا) فنعطي لهما معنى وتعريفاً يختلف عن إفرادهما، وكذلك بيان موقعهما في الآية، فلكل موضع منها يعطي مفهوماً يختلف عن الأخر، معتمدين في ذلك على كتب التفسير المعتبرة قديما وحديثاً، وهذا الفصل جاء على ستة  مباحث هي :
المبحث الأول: نقصان الأرض

المبحث الثاني: نقصان المكيال والميزان

المبحث الثالث: نقصان العهد

المبحث الرابع: نقصان العمر

المبحث الخامس: نقصان الأموال والأنفس والثمرات

المبحث السادس: توفية من غير نقصان


واليك بيان ذلك بالتفصيل والتبيان والإيضاح من خلال المباحث الآتية :
الفصل السابع
من الأحكام العقائدية المترتبة على آيات الزيادة والنقصان

جاءت آيات القران الكريم، وهي تحمل بين طياتها لفظتي الزيادة والنقصان، بأساليب مختلفة وبمعاني متعددة، وقد تضمنت مباحث تخص العقيدة الإسلامية ، وهي :
1ـ زيادة الإيمان ونقصانه .
2ـ رؤية الله تعالى في الجنة . 
وهي من المباحث المهمة والمسائل التي جرى فيها خلاف بين أهل العلم، فيما يخص الدليل ومعناه ، والاستدلال به ، وقد تضمنت هذه الأدلة لفظة (الزيادة) وفهم نقيضه من خلال السياق وهو (النقصان) ، وقد اعتمدنا على كتب التفسير والعقيدة قديماً وحديثاً لإعطاء التصور الكامل والواضح في القول الراجح من هذه الأقوال، وهذا الفصل يتضمن مبحثين وهما :  
المبحث الأول: الإيمان بين الزيادة والنقصان والثبات
المبحث الثاني: رؤية الله تعالى في الجنة بين الإثبات والنفي


واليك بيان ذلك بالتفصيل والتبيان والإيضاح من خلال المباحث الآتية :

في هذا الفصل نحاول إعطاء صورة واضحة، وتوضيح شامل، عن بيان المعاني الحميدة التي تضمنت لفظة الزيادة، والتي جمعت أسمى معالم مفردات الدين الإسلامي، وأعلى مقامات التصديق الإيماني، للوصول إلى ثمرة اليقين الاحساني . وفي ضوء المنهج البحث العلمي، يقتضي وقفة لبيان المعاني اللغوية والاصطلاحية لعنوان الموضوع وبيان مفرداته لحصول صورة واضحة عن لفظة الزيادة وما ارتبط بها من معاني حميدة تستوجب التعريف والبيان ثم بعد ذلك اعطاء تصور كامل عن الزيادة وما اقترن بها من لفظة كـ( الايمان، والهدى .... وغيرها ) واثر ذلك في النص القراني وابراز المعاني التي من اجلها جاءت اللفظة ، وعلى هذا جاء الفصل الثاني على سبعة مباحث هي: 
