بسم الله الرحمن الرحيم
ملخص الرسالة
الحمد لله رب العالمين والصلاة والسلام على أشرف الأنبياء والمرسلين... وبعد

   فمما أكرمني به ربي أن منَّ عليَّ بخدمة كتابه الكريم، وذلك بدراسة أحد مواضيعه المهمة، فخرجت بهذا البحث الذي جعلت له عنواناً (الحمد في القرآن الكريم والسنة النبوية)، لأنال به رضا الله أولاً، ثم لأحظى بدرجة (الماجستير) على ذلك، وكانت دراستي تشمل آيات القرآن الكريم، والسنة النبوية المطهرة، دراسة موضوعية، ليكون هذا البحث أحد مواضيع القرآن الكريم، التي ليس لها حد ولا حصر، وأكون بذلك قد ساهمت في إخراج كلمة الحمد بصورة تتوافق ومواضيع (التفسير الموضوعي) الذي يخدم مواضيع القرآن الكريم، ويبرزها في قالب واحد للناس.

   وقد اشتملت هذه الرسالة على مقدمة وتمهيد وستة أبواب وعدة فصول ومباحث.
   وكانت المقدمة متضمنة لـ :أهمية الموضوع، الأسباب الداعية إلى اختياره، الدراسات السابقة له، مصادره، منهج البحث والكتابة فيه.
   واشتمل التمهيد على بيان التفسير الموضوعي في نقاط هي:
1- معنى التفسير لغة، 2- معنى التفسير في الاصطلاح، 3- معنى (موضوعي)، 4- تعريف التفسير الموضوعي، 5- نشأة التفسير الموضوعي، 6- طريقة البحث في التفسير الموضوعي، 7- أهمية منهج الدراسة في التفسير الموضوعي، 8- تحديد المنهج، 9- فوائد التفسير الموضوعي.
   وقد جاءت أبواب وفصول الرسالة على النحو التالي:
الباب الأول: الحمد بين اللغة والاصطلاح، واندرج تحت هذا الباب أربعة فصول، هي: الفصل الأول: معنى الحمد لغة واصطلاحاً- الفصل الثاني: أقسام الحمد- الفصل 
الثالث: مرادفات الحمد ومقابلاته- الفصل الرابع: العلاقة بين الحمد والشكر.
الباب الثاني: حمد الله -سبحانه وتعالى- لذاته، واندرج تحته أربعة فصول، هي: الفصل الأول: حمده المطلق لذاته دون تخصيص- الفصل الثاني: حمده لنفسه المتصفة بالربوبية الواهبة لجميع النعم- الفصل الثالث: حمده باتصافه بالألوهية المستحقة للعبودية دون سواه- الفصل الرابع: وصف الله نفسه بصفة الحميد.

الباب الثالث: حمد المخلوقين: واندرج تحته ثلاثة فصول، هي: الفصل الأول: حمد الملائكة- الفصل الثاني: حمد الأنبياء- الفصل الثالث: حمد المؤمنين- الفصل الرابع: حمد جميع المخلوقات. و هناك ثلاثة مباحث، هي: المبحث الأول: نماذج من حمد المؤمنين- المبحث الثاني: علاقة النفس بالحمد- المبحث الثالث: المؤمنون وتزكية نفوسهم بالحمد.

الباب الرابع: صيغ الحمد، واندرج تحته ثلاثة فصول، هي: الفصل الأول: صيغة (الحمد لله) - الفصل الثاني: أمثلة لصيغ الحمد التي وردت في القرآن الكريم والسنة النبوية - الفصل الثالث: صيغة الحمد بين الخبرية والإنشائية، وهناك مبحثان، هما: المبحث الأول : هل صيغة الحمد خبرية أم إنشائية؟ - المبحث الثاني: صيغ الحمد لفظاً ومعنى.

   ثم سقت في نهاية الباب نماذج من الشعر العربي المتضمن لصيغة الحمد.

الباب الخامس: مواطن الحمد، وأزمنته، وأعداد الحمد المقيدة، والحمد بداية الأمر ونهايته، واندرج تحته أربعة فصول، هي: الفصل الأول: مواطن الحمد المكانية- الفصل الثاني: أزمنة الحمد- الفصل الثالث: الحمد بداية الأمر ونهايته - الفصل الرابع: أعداد الحمد المقيدة.
الباب السادس: آثار الحمد، واندرج تحته ثلاثة فصول، هي: الفصل الأول: آثار الحمد المترتبة على القيام به - الفصل الثاني: الآثار المترتبة على إهمال الحمد - الفصل
الثالث: العلاقة المترتبة بين الحامد والمحمود.
ثم كانت التوصيات والخاتمة والفهارس.

   وأخيراً أوصي كل مسلم بتقوى الله –عز وجل-، ثم بملازمة حمده ليلاً ونهاراً؛ لأن فيه السعادة في الدارين، وأخص الباحثين في علوم القرآن خاصة بالاهتمام بدراسة مواضيع القرآن الكريم لما لها من النفع العميم للمسلمين خاصة، وللعالم قاطبة. والله من وراء القصد.
والحمد لله رب العالمين
                                                           عبد الرحمن بن عابد الغريبي
