      المصادر والمراجع

 الإتقان في علوم القرآن ، لأبي الفضل جلال الدين عبد الرحمن أبي بكر السيوطي 
، تح : محمد أبو الفضل إبراهيم ، الهيئة العامة للكتاب ، 1975م .

 الأحرف النافية العاملة عمل ليس ، عباس محمد السامرائي ، مطبعة الجامعة ، بغداد ـ العراق ، 1989م .   

 إرتشاف الضرب من لسان العرب ، لأبي حيان الأندلسي ، تح : د.مصطفى احمد النماس ، مطبعة المدني ، القاهرة ـ مصر ، ط 1 ، 1409هـ ـ 1989م .
 أساليب الطلب عند النحويين والبلاغيين ، تأليف : د.قيس إسماعيل الاوسي ، بيت الحكمة ، بغداد ـ العراق ، 1402هـ ـ 1982م .

 الاستثناء في القرآن الكريم ، نوعه ـ حكمه ـ إعرابه ، حسن طه الحسن ، شركة معمل ومطبعة الزهراء الحديثة المحدودة ، الموصل ـ العراق ، 1410هـ ـ 1990م .

 أسرار البلاغة ، عبدالقاهر الجرجاني ، تح : ه. ريتر ، دار المسيرة ، بيروت ـ لبنان ،  ط3 ، 1403هـ ـ 1983م . 

 الأسس الجمالية في النقد العربي ، عرض وتفسير ومقارنة ، د.عز الدين إسماعيل ، دار الشؤون الثقافية العامة ، بغداد ـ العراق  ، ط 3 ، 1986م . 

 الأسس النفسية لأساليب البلاغة العربية ، د.محمد عبدالحميد ناجي ، المؤسسة الجامعية للدراسات والنشر والتوزيع ، بيروت ـ لبنان ، ط 1 ، 1404هـ ـ 1984م . 

 الأسلوبية والأسلوب ، د.عبدالسلام المسدي ، الدار العربية للكتاب ، ط2 ، 1982م . 

 اسم الفاعل بين الاسمية والفعلية ، تأليف : فاضل مصطفى الساقي ، تقديم : د.تمام حسان ، المطبعة العالمية ، القاهرة ـ مصر ، 1390هـ ـ 1970م . 
 اسناد الفعل ، دراسة نحوية في النحو ، رسمية محمد المياح ، ساعد المجمع العلمي العراقي على نشره ، بغداد ، 1965م ـ 1384هـ .  
 الأشباه والنظائر في النحو ، لأبي الفضل عبد الرحمن بن الكمال أبو بكر جلال الدين السيوطي ، تح : طه عبد الرؤوف سعد ، الناشر مكتبة الكليات الأزهرية ، شركة الطباعة الفنية المتحدة ، 1395هـ ـ 1975م . 

 إعراب ثلاثين سورة من القرآن الكريم ، لأبي عبدالله الحسين بن احمد المعروف بابن خالويه ، دار السرور ، بيروت ـ لبنان ، د.ت . 
 إعراب القرآن ، لأبي جعفر احمد بن محمد بن إسماعيل النحاس ، تح : د.زهير غازي زاهد ، مطبعة العاني ، بغداد ـ العراق ، 1397هـ ـ 1977م .  

 الأعلام ، قاموس تراجم لأشهر الرجال والنساء من العرب والمستعربين والمستشرقين ، لخير الدين الزركلي ، مطبعة كوستاتسوماس وشركاه ، ط 2 ، 1376هـ ـ 1956م .

 أفكار واراء حول اللسانيات والأدب ، رومان ياكوبسون ، ترجمة :  فالح صدام الامارة ، و د.عبدالجبار محمد علي ، مراجعة : د.مرتضى باقر ، دار الشؤون الثقافية العامة ، بغداد ـ العراق ، ط  1 ، 1990م . 

 أقسام الكلام العربي من حيث الشكل والوظيفة ، تأليف : د.فاضل مصطفى الساقي ، تقديم : د.تمام حسان ، مكتبة الخانجي بالقاهرة ، 1397هـ ـ 1977م . 

 إملاء ما من به الرحمن من وجوه الإعراب والقراءات في جميع القرآن ، لأبي البقاء عبدالله بن الحسين بن عبدالله العكبري ، تح : إبراهيم عطوة عوض ، شركة مكتبة ومطبعة مصطفى البابي الحلبي وأولاده بمصر ، ط 1 ، 1380هـ ـ 1961م.                                                               

 الإنصاف في مسائل الخلاف بين التحويين : البصريين ، والكوفيين ، لكمال الدين أبي البركات الانباري  ،  ومعه كتاب ( الانتصاف من الإنصاف ) ، محمد محيي الدين عبد الحميد  ،  دار الفكر ، د.ت . 
 الإيضاح في علل النحو ، لأبي القاسم الزجاجي ، تح : د.مازن المبارك ، دار النفائس ، بيروت ـ لبنان ،  ط 2 ، 1393هـ ـ 1973م . 

 الإيضاح في علوم البلاغة ، لجلال الدين محمد بن عبد الرحمن القزويني ، بتحقيق وتعليق لجنة من أساتذة كلية اللغة العربية بالجامع الأزهر ، أعادت طبعه بالأوفست مكتبة المثنى ، بغداد ، د.ت .  

 البرهان الكاشف عن إعجاز القرآن ، لكمال الدين عبدالواحد بن عبد الكريم الزملكاني 
، تح : د.خديجة الحديثي ، و د.احمد مطلوب ، مطبعة العاني ، بغداد ـ العراق ، ط 1 ، 1394هـ ـ 1974م . 
 بلاغة الخطاب وعلم النص ، تأليف :  د.صلاح فضل ، عالم المعرفة ، الكويت ، 1413هـ ـ 1992م . 

 البنيات اللسانية في الشعر ، سمويل .ر.ليفن ، ترجمة :  الولي محمد ، والتوازني خالد ، منشورات الحوار الأكاديمي ، المغرب ، د.ت .  

 البنية الإيقاعية في شعر حميد سعيد ، تأليف : حسن الغرفي ، دار الشؤون الثقلفية العامة ، بغداد ـ العراق ، ط 1، 1989م . 

 البنيوية وعلم الإشارة ، ترنس هوكز ، ترجمة :  مجيد الماشطة ، مراجعة : د.ناصر حلاوي ، دار الشؤون الثقافية العامة ، بغداد ـ العراق ، ط  1 ، 1986م . 

 البيان في غريب إعراب القرآن ، لابي البركات بن الانباري ، تح : د.طه عبد الحميد طه ، مراجعة : مصطفى السقا ، الناشر دار الكتاب العربي للطباعة والنشر ، القاهرة ، 1389هـ ـ 1969م .

 التبيان في البيان ، شرف الدين الحسين بن محمد بن عبدالله الطيبي ، تح : د.توفيق الفيل ، و عبداللطيف لطف الله ، طبع وتصميم ذات السلاسل للطباعة والنشر ، الكويت ، ط1 ، 1406هـ ـ 1986م .  

 التحبير في علم التفسير ، لجلال الدين السيوطي ، تح : د.زهير عثمان علي نور ، من مطبوعات إدارة الشؤون الإسلامية ، وزارة الأوقاف والشؤون الإسلامية ، دولة قطر
، د.ت .

 تحليل النص الشعري ، تأليف : يوري لوتمان ، ترجمة :محمد فتوح احمد ، النادي الأدبي الثقافي بجدة ، المملكة العربية السعودية ، ط 1 ، 1420هـ ـ 1999م . 

 التراكيب اللغوية  في العربية ـ دراسة وصفية تطبيقية ـ ، د.هادي نهر ، مطبعة الإرشاد ، بغداد ـ العراق ، 1987م .

 تشريح النص ، مقاربات تشريحية لنصوص شعرية معاصرة ، د.عبدالله محمد الغذامي ، دار الطليعة للطباعة والنشر ، بيروت ـ لبنان ، 1406هـ ـ 1986م .

 التعبير القرآني ، تأليف : فاضل صالح السامرائي ، بيت الحكمة ، بغداد ـ العراق ، 1986م . 

 التعريفات ، لابي الحسن علي بن محمد بن علي الجرجاني المعروف بالسيد الشريف 
، دار الشؤون الثقافية العامة ، بغداد ـ العراق ، 1406هـ ـ 1986م .  

 تفسير التحرير والتنوير ، تأليف : محمد بن الطاهر بن عاشور ، الدار التونسية للنشر ، الدار الجماهيرية للنشر والتوزيع والاعلان ، د.ت . 

 تفسير القرآن ( اختصار النكت للماوردي ) ، عز الدين عبد العزيز عبد السلام السلمي الدمشقي الشافعي ، تح : د.عبدالله بن ابراهيم بن عبدالله الوهيبي ، دار ابن حزم ، بيروت ـ لبنان ، ط 1 ، 1416هـ ـ 1996م . 

 التفسير الكبير ، للإمام الفخر الرازي ، دار إحياء التراث العربي ، بيروت ـ لبنان ، ط 4 ، 1422هـ ـ 2001م . 

 تفسير الكشاف تفسير الكشاف عن حقائق التنزيل وعيون الأقاويل في وجوه التأويل ، لأبي القاسم جار الله محمود بن عمر الزمخشري الخوارزمي ، اعتنى به وخرج أحاديثه وعلق عليه : خليل مامون شيحا ، وعليه تعليقات كتاب ( الانتصاف فيما تضمنه الكشاف من الاعتزال ) ، لناصر الدين بن منير المالكي ، دار المعرفة ، بيروت ـ لبنان ، ط 1 ، 1423هـ ـ 2002م .  

 تفسير النسفي ، مدارك التنزيل وحقائق التأويل ، عبدالله بن احمد النسفي 
 ، تح : مروان محمد الشقار ، دار النفائس ، ط 1 ، 1416هـ ـ 1996م. 

 تفسير الوسيط ، أ.د.وهبة الزحيلي ، دار الفكر ، بيروت ـ لبنان ، دار الفكر ، دمشق ـ سورية ، ط1 ، 2001م .

 التقابل والتماثل في القرآن الكريم ، د.فايز عارف القرعان ، المركز الجامعي للنشر والدعاية والإعلان وقياس الرأي العام ، اربد ـ الأردن ، ط 1 ، 1415هـ ـ 1994م . 

 التلخيص في علوم البلاغة ، جلال الدين محمد بن عبدالرحمن القزويني ، ضبطه وشرحه : عبدالرحمن البرقوقي ، دار الكتاب العربي ، بيروت ـ لبنان ، د.ت . 

 التلقي والتأويل مقاربة نسقية ، د.محمد مفتاح ، المركز الثقافي العربي ، الدار البيضاء ـ المغرب ، ط1 ، 1994م . 

 جامع الدروس العربية ،  مصطفى الغلايني ، راجعه ونقحه : د.عبد المنعم خفاجة ، منشورات المكتبة العصرية ، بيروت ـ لبنان ، ط 21 ، 1408هـ ـ 1987م . 

 الجدول في إعراب القرآن وصرفه وبيانه ، مع فوائد نحوية هامة ، محمود صافي ، مطبعة النهضة ، قم ـ ايران ، ط 1 ، 1411هـ ـ 1991م .

 جماليات النثر العربي ـ الفني ، طراد الكبيسي ، دار الكتب العلمية ، بيروت ـ لبنان ، ط الشؤون الثقافية العامة ، الموسوعة الصغيرة (442) ، بغداد ـ العراق ، 2000م .

 الجمل في النحو ، لأبي القاسم عبد الرحمن بن إسحاق الزجاجي ، تح : د.علي توفيق الحمد ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ـ لبنان ، دار الأمل ، اربد ـ الأردن ،
 ط 1 ، 1404هـ ـ 1984م . 

 الجملة العربية تأليفها وأقسامها ، د.فاضل صالح السامرائي ، منشورات المجمع العلمي العراقي ، بغداد ـ العراق ، 1414هـ ـ 1994م .
 جمهرة خطب العرب في عصور العربية الزاهرة ، احمد زكي صفوت ، دار الحداثة ، بيروت ـ لبنان ، ط 1 ، 1985م . 
 جواهر الألفاظ ، لأبي الفرج قدامة بن جعفر ، تح : محمد محي الدين عبد الحميد ، دار الكتب العلمية ، بيروت ـ لبنان ، ط 1 ، 1399هـ ـ 1979م. 
 الحجة في القراءات السبع ، لابن خالويه ، تح : د.عبد العال سالم مكرم ، دار الشروق ، بيروت ـ لبنان ،  ط 2 ، 1397هـ ـ 1977م . 

 الحروف ، لأبي الحسين المزني ، تح : د.محمود حسني محمود ، و د.محمد حسن عواد ، جمعية عمال المطابع التعاونية ، عمان ـ الأردن ،  ط 1 ، 1403هـ ـ 1983م .  

 الخصائص ، لأبي الفتح عثمان بن جني ، تح : محمد علي النجار ، مشروع النشر العربي  المشترك دار الشؤون الثقافية العامة ، بغداد ـ العراق ، الهيئة المصرية العامة للكتاب ، 
ط 4 ، 1990م .   

 الخطيئة والتكفير ، من البنيوية إلى التشريحية ، قراءة نقدية لنموذج إنساني معاصر ، مقدمة نظرية ودراسة تطبيقية ، د.عبدالله الغذامي ، النادي الأدبي الثقافي ، جدة ـ السعودية ، ط1 ، 1405هـ ـ 1985م .  

 دراسات في البلاغة العربية ، د.عبدالعاطي غريب علام ، منشورات جامعة قار يونس ، بنغازي ، ط1 ، 1997م . 
 دراسات نقدية في النحو العربي ، د.عبد الرحمن ايوب ، مؤسسة الصباح ، الكويت ، 1957م . 

 دلائل الإعجاز ، عبدالقاهر الجرجاني ، صححه وشرحه وعلق عليه : احمد مصطفى المراغي ، راجعها : محمد عبده ، و محمد محمود الشنقيطي ، المطبعة العربية ، ط 2 ، د.ت . 

 الدلالة الزمنية للجملة العربية ، د.علي جابر المنصوري ، طبع بمطبعة الجامعة ببغداد ، ط 1 ، 1984م .  

 : ديوان جرير ، تح : كرم البستاني ، دار صادر ، بيروت ـ لبنان ، د.ت . 
 ديوان الطرماح ، تح : عزة حسن ، وزارة الثقافة والإرشاد القومي ـ مديرية إحياء التراث القديم ، دمشق ـ سورية ، 1968م . 

 الرد على النحاة ، لابن مضاء القرطبي ، تح : د.شوقي ضيف ، دار الفكر العربي ، القاهرة ـ مصر ، ط 1 ، 1366هـ ـ 1947م . 

 الزمن في القرآن الكريم ، دراسة دلالية للأفعال الواردة فيه , د.بكري عبد الكريم ، دار الفجر ، القاهرة ـ مصر ، د.ت . 

 سبيل الهدى على شرح قطر الندى وبل الصدى ، جمال الدين ابو محمد بن هشام الأنصاري ، تح : محيي الدين عبد الحميد ، رقمه وأتم هوامشه وشجّره : عبد الجليل العطا لبكري ، مكتبة دار الفجر ، دمشق ـ سورية ، ط 1 ، 1422هـ ـ 2001م .

 شرح ابن عقيل على ألفية ابن مالك ، لبهاء الدين عبدالله بن عقيل العقيلي المصري الهمداني ، ومعه كتاب منحة الجليل بتحقيق شرح ابن عقيل ، تأليف : محمد محيي الدين عبد الحميد ، ط 2 ، د.ت . . 

 شرح الحدود النحوية ، جمال الدين عبدالله الفاكهي ، تح : محمد الطيب الابراهيم ، دار النفائس ، بيروت ـ لبنان ، ط 1 ، 1417هـ ـ 1996م . 
 شرح ديوان جرير ، قدم له وشرحه : تاج الدين شلق ، دار الكتاب العربي ، بيروت لبنان ، ط3 ، 1419هـ ـ 1999م  . 
 شرح شذور الذهب في معرفة كلام العرب ، لأبي محمد عبدالله جمال الدين بن هشام الأنصاري ، ومعه كتاب ( مُنتهى الأرب ، بتحقيق شرح شذور الذهب ) ، تأليف : محمد محيى الدين عبد الحميد ، د.ت .

 شرح قطر الندى وبل الصدى ، لأبي محمد عبدالله جمال الدين بن هشام الأنصاري ، ومعه ( كتاب سبيل الهدى ، بتحقيق شرح قطر الندى ) ، تاليف : محيى الدين عبد الحميد ، دار الفكر ، د.ت .

 شرح اللمع ، لابن برهان العكبري أبو القاسم عبد الواحد بن علي الاسدي ، تح : د.فائز فارس ، السلسلة التراثية (11) ، الكويت ، ط 1 ، 1404هـ ـ 1984م . 

 شرح المفصل ، موفق الدين يعيش بن علي بن يعيش النحوي ، عالم الكتب ، بيروت ـ لبنان ،  مكتبة المتنبي ، القاهرة ـ مصر ، د.ت . 

 شرح ملحة الإعراب ، لأبي القاسم محمد بن علي الحريري البصري ، دار ابن حزم ، بيروت ـ لبنان ، ط 1 ، 1424هـ ـ 2003م . 
 صحيح سنن النسائي ، بأختصار السند ، صحح أحاديثه : محمد ناصر الدين الألباني ، اشرف على طباعته والتعليق عليه وفهرسته : زهير الشاويس ، الناشر : مكتب التربية العربي لدول الخليج ، ط1 ، 1409هـ ـ 1988م .

 الطراز المتضمن لأسرار البلاغة و علوم حقائق الأعجاز ، تأليف :  يحيى بن حمزة بن علي بن إبراهيم العلوي اليمني ، أشرفت على مراجعته وضبطه وتدقيقه جماعة من العلماء بأشراف الناشر ، دار الكتب العلمية ، بيروت ـ لبنان ، 1982م . 

 ظاهرة اللبس في العربية ، جدل التواصل والتفاصُل ، د.مهدي اسعد عرار ، دار وائل للنشر والتوزيع ، عمان ـ الأردن ، ط 1 ، 2003م .

 عصر البنيوية من ليفي شتراوس الى فوكو ، تأليف :  اديث كيرزويل ، ترجمة :  جابر عصفور ، افاق عربية ، بغداد ـ العراق ، 1985م . 

 علل النحو ، لابن الوراق أبي الحسين محمد بن عبدالله ، تح : د.محمود جاسم الدرويش ، بيت الحكمة ، بغداد ـ العراق ، 2002م .  

 علم الدلالة دراسة و تطبيق ، د.نور الهدى لورش ، منشورات جامعة قار يونس ، بنغازي ، ط1 ، 1995م .  

 الفاصلة في القرآن ، تأليف :  محمد الحسناوي ، المكتب الإسلامي ، بيروت ـ لبنان ، دار عمار ، عمان ـ الأردن ، ط 2 ، 1406هـ ـ 1986م . 

 الفعل زمانه وابنيته ، د.إبراهيم السامرائي ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ـ لبنان ، ط 2 ،  1400هـ ـ 1980م 

 الفوائد المشوق إلى علوم القرآن وعلم البيان ، لشمس الدين أبي عبدالله الزرعي المعروف بابن القيم إمام الجوزية ، دار الكتب العلمية ، بيروت ـ لبنان ، د.ت . 

 في الشعرية ، كمال أبو ديب ، مؤسسة الأبحاث العربية ، 1984م . 

 في النحو العربي نقد وتوجيه ، مهدي المخزومي ،  منشورات المكتبة العصرية ، بيروت ـ لبنان ، ط1 ، 1964م . 
 قاموس القرآن أو إصلاح الوجوه والنظائر في القرآن الكريم ، الحسين بن محمد الدامغاني ، تح : عبد العزيز سيد الاهل ، دار العلم للملايين ، بيروت ـ لبنان ، ط 2 ، 1977م . 

 القاموس المحيط ، تأليف :  مجد الدين محمد بن يعقوب الفيروز آبادي الشيرازي ، دار الجيل ، بيروت ـ لبنان ، د.ت . 

 قضايا الشعرية ، رومان ياكوبسون ، ترجمة :  محمد الولي ، ومبارك حنون ، دار توبقال للنشر ، الدار البيضاء ـ المغرب ، ط1 ، 1988م .

 قواعد النحو العربي في ضوء نظرية النظم ، د.سناء حميد البياتي ، دار وائل ، عمان ـ الأردن ، ط 1 ، 2003م . 
 الكتاب ، لسيبويه أبي بشر عمرو بن عثمان بن قنبر ، تح : عبد السلام محمد هارون ، عالم الكتب ، بيروت ـ لبنان ، د.ت .
 كتاب الصناعتين ، الكتابة والشعر ، لأبي هلال الحسن بن عبدالله بن سهيل العسكري ، تح: د.مفيد قميحة ، دار الكتب العلمية ، بيروت ـ لبنان ،  ط2 ، 1404هـ ـ 1984م . 

 الكشف عن وجوه القراءات السبع وعللها وحججها ، لأبي محمد مكي بن أبي طالب القيسي ( ت437هـ ) ، تح : د.محيي الدين رمضان ، مطبوعات مجمع اللغة العربية بدمشق ، 1394هـ ـ 1974م . 

 الكليات ، معجم في المصطلحات والفروق اللغوية ، لأبي البقاء أيوب بن موسى الحسيني الكفوي ، قابله على نسخة خطية واعده للطبع ووضع فهارسه : د.عدنان درويش ، و محمد المصري ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ـ لبنان ، ط 2 ، 1419هـ ـ 1998م . 

 الكناش في النحو والصرف ، لأبي الفداء الملك المؤيد عماد الدين إسماعيل بن علي 
، تح : د.علي الكبيسي ، و د.صبري إبراهيم ، مراجعة : ا.د.عبدالعزيز مطر ، الدوحة ـ قطر ، 1413هـ ـ 1993م .  

 لسان العرب ، لابن منظور الأفريقي المصري ، دار صادر ، بيروت ـ لبنان ،  ط3 ، 1414هـ ـ 1994م . 

 لسانيات النص مدخل إلى انسجام الخطاب ، محمد خطابي ، المركز الثقافي العربي ، د.ت . 

 اللغة الشعرية ، دراسة في شعر حميد سعيد ، محمد كنوني ، دار الشؤون الثقلفية العامة ، بغداد ـ العراق  ، ط 1 ، 1997م .

 اللغة العربية معناها ومبناها ، د.تمام حسان ، دار الثقافة ، الدار البيضاء ـ المغرب 
، د.ت . 
 اللغة والمعنى والسياق ، جون لاينز ، ترجمة : د.عباس صادق الوهاب ، دار الشؤون الثقافية العامة ، بغداد ـ العراق  ، ط 1 ، 1987م .  

 المثل السائر في أدب الكاتب والشاعر ، لضياء الدين بن الأثير ، قدم له وشرحه وعلق عليه ، د.احمد الحوفي ، و د.بدوي طبانة ، منشورات دار الرفاعي بالرياض ، ط 2 ،
 1403هـ ـ 1983م .

 مجمع البيان في تفسير القرآن ، لابي علي الفضل بن الحسن الطبرسي ، تح : هاشم الرسولي المحلاتي ، دار احياء التراث العربي ، بيروت ـ لبنان ، د.ت .    

 المحرر الوجيز في تفسير الكتاب العزيز ( تفسير ابن عطية ) ، لأبي محمد عبد الحق بن عطية الأندلسي ، دار ابن حزم ، بيروت ـ لبنان ، ط 1 ، 1423هـ ـ 2002م .
 المُحَلى ( وجوه النصب ) ، لأبي بكر احمد بن الحسين بن شقير النحوي البغدادي 
، تح : د.فائز فارس ، مؤسسة الرسالة  ، بيروت ـ لبنان ، دار الأمل ، اربد ـ الأردن ، ط 1 ، 1408هـ ـ 1987م . 

 مدارات نقدية في إشكالية النقد والحداثة والإبداع ، فاضل ثامر ، دار الشؤون الثقافية العامة ،   بغداد ـ العراق  ، ط 1 ، 1987م .  

 مشكل إعراب القرآن ، مكي بن أبي طالب القيسي ، تح : ياسين محمد السواس ، دار الكتب العلمية ، بيروت ـ لبنان ، ط 2 ، د.ت . 
 المعاني في ضوء أساليب القرآن ، تأليف : د.عبد الفتاح لاشين ، دار المعارف ، القاهرة ـ مصر ، ط 3 ، 1398هـ ـ 1978م . 

 معاني القرآن ، لأبي زكريا يحيى بن زياد الفراء ، عالم الكتب ، بيروت ـ لبنان ، ط 2 ، 1980م .  

 معاني النحو ، د.فاضل صالح السامرائي ، بيت الحكمة ، بغداد ـ العراق ، د.ت .  

 معترك الأقران في إعجاز القرآن ، لأبي الفضل جلال الدين عبدالرحمن ابي بكر السيوطي ، ضبطه وصححه وكتب فهارسه : احمد شمس الدين ، دار الكتب العلمية ، بيروت ـ لبنان ، ط 1 ، 1408هـ ـ 1988م .   

 معجم إعراب ألفاظ القرآن الكريم ، قدم له : د.محمد سيد الطنطاوي ، راجعه : محمد فهيم ابو عُبيّة ، إيران ، 1415هـ ـ 1994م .

 المعجم الفلسفي بالألفاظ العربية والفرنسية والإنكليزية واللاتينية ، د.جميل صليبا ، دار الكتاب اللبناني ، لبنان ، دار الكتاب المصري ، القاهرة ـ مصر ، 1982م . 

 معجم مقاييس اللغة ، لأبي الحسين احمد بن فارس بن زكريا ، تح : عبد السلام محمد هارون، دار الفكر ، 1392هـ ـ 1972م . 

 مغني اللبيب عن كتب الاعاريب ، لأبي محمد عبدالله جمال الدين بن يوسف ابن احمد بن عبدالله بن هشام ، الأنصاري ، المصري ، تح : محمد محيي الدين عبد الحميد ، مطبعة المدني ، القاهرة ـ مصر ، د.ت . 

 المفصل في علم العربية ، لأبي القاسم محمود بن عمر الزمخشري ، وبذيله كتاب ( المفصل في شرح أبيات المفصل ) ، لمحمد بدر الدين أبي فراس النعساني الحلبي ، دار الجيل ، بيروت ـ لبنان ، ط 2 ، د.ت . 

 المقتصد في شرح الإيضاح ، لعبد القاهر الجرجاني ، تح : د.كاظم بحر المرجان ، منشورات وزارة الثقافة والإعلام ـ الجمهورية العراقية ، 1982م . 

 المقتضب ، لأبي العباس محمد بن يزيد المبرد ، تح : محمد عبد الخالق عضيَمة ، عالم الكتب ، بيروت ـ لبنان ، د.ت . 

 من بديع لغة التنزيل ، د.إبراهيم السامرائي ،  دار الفرقان ، عمان ـ الأردن ،  مؤسسة الرسالة ، بيروت ـ لبنان ، ط 1 ، 1404هـ ـ 1984م . 
 الموازنات الصوتية في الرؤية البلاغية ، نحو كتابة تاريخ جديد للبلاغة الغربية ، د.محمد العمري ، منشورات دراسات سال ، مطبعة النجاح الجديدة ، الدار البيضاء ، ط1 ، 1991م . 

 النحو والدلالة ، مدخل إلى دراسة المعنى النحوي الدلالي ، محمد حماسة عبد اللطيف ، ط1 ، 1983م . 

 نظام الارتباط والربط في تراكيب الجملة العربية ، د.مصطفى حميدة ، طبع في دار نوبار للطباعة ، القاهرة ـ مصر ، ط1 ، 1997م . 

 نظرية المنهج الشكلي ، نصوص الشكلانيين الروس ، ترجمة :  إبراهيم الخطيب ، الشركة المغربية للناشرين المتحدين ، مؤسسة الأبحاث العربية ، بيروت ـ لبنان ،  ، ط1 ، 
1982م . 

 نظم الدرر في تناسب الآيات والسور ، لبرهان الدين ابي الحسن ابراهيم بن عمر البقاعي 
، توزيع مكتبة ابن تيمية ، القاهرة ـ مصر ، ط 1 ، 1393
هـ ـ 1973م .   

 نهاية الأرب في فنون الأدب ، شهاب الدين احمد بن عبدالوهاب النويري ، نسخة مصورة عن دار الكتب مع استدراكات وفهارس جامعة ، وزارة الثقافة والإرشاد القومي ، المؤسسة المصرية العامة للتأليف والترجمة والطباعة والنشر ، القاهرة ، مطابع كوستاتسوماس وشركاه ، د.ت . 

 النواسخ في كتاب سيبويه ، حسام سعيد النعيمي ، دار الرسالة للطباعة والنشر ، بغداد ـ العراق ، 1397هـ ـ 1977م . 

 همع الهوامع في شرح جمع الجوامع ، جلال الدين السيوطي ، تح : عبدالعال سالم مكرم ، دار البحوث العلمية ، الكويت ، 1975م .
 الوجوه والنظائر في القرآن الكريم ، لهارون بن موسى القارئ ، د.حاتم الضامن ، دار الحرية للطباعة ، بغداد ـ العراق ، 1409هـ ـ 1989م .

        الدوريات 
  ( الإجمال والتفصيل في القرآن الكريم ـ دراسة تحليلية ) ، فائز القرعان ، مجلة أبحاث اليرموك  ، الأردن ، مج 12 ، ع 1 ، 1994م . 

  ( أسلوب النداء ونظرية العامل ) ، د.عبدالحسين الفتلي ، مجلة الجامعة المستنصرية ، 
ع 4 ، السنة الرابعة ، 1974م . 

 ( التوازي في شعر يوسف الصائغ وأثره في الإيقاع والدلالة ) ، سامح رواشدة ، مجلة أبحاث اليرموك ، مج 16 ، ع 2 ، 1998م . 
 ( التوازي في لغة القصيدة العراقية الحديثة . . . ( شعر سامي مهدي ) مقاربة تطبيقية ) ، د.فهد محسن فرحان ، مهرجان المربد الشعري الرابع عشر ، بغداد ، 1998م .

 ( التوازي ولغة الشعر ) ، محمد كنوني ، مجلة فكر و نقد ، السنة الثانية ، ع 18 ، 
1999م .
 ( خواطر هيكلية في كتاب سيبويه ، وكتب من جاء بعده من النحاة ) ، بقلم : ( هاينس غرتسفلد) ، تعريب عبدالجبار بن غريبة ، ، حوليات الجامعة التونسية ، ع 18 ، 1980م .

 ( ظاهرة التوازي في قصيدة للخنساء ) ، موسى ربايعة ، مجلة دراسات ـ العلوم الإنسانية ، مج 22 ( أ )  ، ع5 ، 1995م . 

 ( علامة الإعراب : مقاربة بنائية بين تحولات المعنى وتشكيل النص ) ، عبدالله عنبر ، مجلة دراسات ـ العلوم الإنسانية والاجتماعية ، مج ( 25 ) ، ع ( 1 ) ، 1998م . 

  ( القصر في سورة البقرة ) ، الشاذلي الهيشري ، حوليات الجامعة التونسية ، ع 26، 1987م . 
 ( مدخل إلى قراءة النص الشعري ) ، محمد مفتاح ، مجلة فصول ، مج 16 ، ع 1 ، 1997م .
 ( المستويات الدلالية لنظرية النظم عند عبد القاهر الجرجاني ) د.هدى محمد صالح الحديثي ، مجلة الآداب ، ع 58 ، 2002م . 
 ( معالم أسلوبية عند ابن الأثير من كتاب المثل السائر ) ، احمد قاسم الزمر ، مجلة المورد ، ع 2 ، 2002م . 
  ( المنهجيات اللسانية في تحليل الخطاب الأدبي ) ، بسام بركة ، مجلة الفكر العربي ، ع87 ، سنة 18 ، 1997م .

    الرسائل الجامعية  

 الإيقاع في شعر شاذل طاقة ، شروق خليل اسماعيل ذنون الإمام ، رسالة ماجستير ، باشراف : د. عبدالستار عبدالله صالح البدراني ، كلية التربية ، جامعة الموصل ، 1423هـ ـ 2002م . 

 التوازي في القرآن الكريم ، وداد مكاوي حمود الشمري ، رسالة دكتوراه ، باشراف :
 د. شجاع مسلم العاني ، كلية التربية للبنات ، جامعة بغداد ، 1422هـ ـ 2001م . 
 خطب الخلفاء الراشدين دراسة أسلوبية ، إيمان خليفة حامد فتحي الخليفة ، رسالة دكتوراه ، باشراف : د. عبدالستار عبدالله صالح البدراني ، كلية التربية ،  جامعة الموصل ، 1422هـ ـ 2002م . 
 شعر ابن خفاجة ـ دراسة أسلوبية ـ بسمة محفوظ عبد الله البك ، رسالة دكتوراه ، باشراف : د. نزهة جعفر حسن الموسوي ، كلية التربية ، جامعة الموصل ،  1422هـ ـ 2001م .

 ظاهرة التقابل الدلالي في اللغة العربية ، عبد الكريم محمد حافظ العبيدي ، رسالة ماجستير ، باشراف : د. هادي نهر ، كلية الآداب ، الجامعة المستنصرية ، 1410هـ ـ 1989م .       
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