ملخص الرسالة:

· عنوان الرسالة : أسلوب الاحتباك في آثار أهل العلم ، ومواقعه في القرآن الكريم ، دراسة بلاغية . 
· الدرجة العلمية : ماجستير في البلاغة والنقد . 
· موضوع الرسالة : دراسة الاحتباك وشبهه في تراث أهل العلم من نحاةٍ ومفسرين وبلاغيين ونقاد ، والموازنة بين مناهج النظر المتبعة في بيان هذا النوع من الحذف الذي بدأ في صورة ملاحظات أوَّلية لم تلق من المتقدمين عناية خاصة ، ثم دراسة الآيات القرآنــية -التي توصل البحث إلى إحصائها- التي قيل فيها بالاحتباك أو شبهه . 
· هدف الرسالة : تتبُّع أسفار أهل العلم بغية الكشف عن أسلوب الاحتباك وشبهه، ودراسته في البيان العليّ ؛ لما يحتويه من لطائف المعاني الآخذة بأيدي العباد إلى مقام القرب من الله . 
· منهج الرسالة : راعت الدراسة في الجانب النظري المنهج التاريخي القائم على مراعاة التسلسل الزمني في التتبع والاستقراء لما في تراث أهل العلم ، فهو أصلٌ عليٌّ في متابعة رصد حركة النّمو التصاعدي التراكمي للمعرفة بأسلوب الاحتباك وشبهه، وفي الجانب التطبيقي المنهج التحليلي في دراسة الآيات ، فغلب على هذا الجانب مراعاة : صورة الاحتباك ، وسياقه ، ومقتضاه ، وأثره في المعنى والسامع . 
· من نتائج الرسالة : أثبتت الدراسة أنَّ من أقدم الإشارات إلى هذا الحذف كانت في أوائل القرن الثاني الهجري عند سيبويه(180هـ) ، أمّا بداياته فقد ظهرت واضحة في أواخر الخامس عند ابن عطية الأندلسي(546هـ) ، وتحرَّر القول في بيان مفهومه في أواخر السابع عند أبي حيان الأندلسي(745هـ) ، كما اتضح أنَّ مِن أقدَم من أطلق عليه اسم (حذف التقابل) السجلماسي(704هـ) ، في أوائل السابع الهجري ، و(احتباك) ابن هاني الغرناطي(771هـ) ، في أوائل الثامن الهجري ، وهذه من أبرز النتائج في الباب الأول ، أما الباب الثاني فحقق أن للاحتباك وشبهه أثرًا فاعلًا في إنماء الجانب الإيماني ، والعاطفي لمن يتدبره ، فجماله يكمن في لطائف المعاني التي تحملُها الأساليب البلاغية ، إذ أثبت جملة جليلة من المعاني الإحسانية الدافعة إلى الترقي في مدارج الإيمان ، والبعد عن التردِّي في دركات الكفر 
Thesis Abstract  -
Title: Methods of research concerning scientist's leftovers and its position at the Holy Quran.

Scientific degree: Rhetorical criticism magister.

Name of student: Aminh Bint saud Bin Khishan Al qurashi.

Subject of letter: Accurate enlistment concerning scientist's cultures wherefrom interpreters and Rhetorical critics, as well as  balancing between followed curriculums by showing that kind of cutting wich eas presented in the name of notes wich didn’t take much care from older students , and than studying quraan verse wich researches' could of found , and was said about Methodist .

Purpose of the letter :Following scientists in the purpose of discovering the way of the method and studying it in the holy Quran to help people being nearest from Allah

Curriculum of the letter :The letter followed the history curriculum which is depending on time flew in exploring in scientists books ,

Its an high aim tracing movement in the way of methods and in the applying side and discovering curriculum in studying Quran verse , and has overcomed the :The picture of methods , its contest , its results , 

The results of the letter :  All studying proved that some of the eldest signals eas in 2nd century  in hijrah , in the time of (seboweh) 180 hijra but the biggining of it was shown properly in at the ending of the 5th centry 546 hijra , and than it will show the results of it in the ending of the 7nt centry with aby hayan alandalosi , and it was shown that THE ELDEST PERSON THAT THIS NAME WAS SAID ON HIM WAS (ALSEJELMASY) 704 IN HIJRA _ AND THE METHOD OF (IBN HANY ALGHERNATYY ) 771 HIJRA _ AND THIS WAS ONE OF THE MOST SHOWN IN THE FIRST PLACE , BUT THE SECOND ONE SHOWED THAT THE METHOIST HAD EFFECTS ON IN THE FAITH OF ALLAH , THE PRITINIS OF IT IS IN THE MEENINGS THAT IT HAS …     
مقدمـــة

الحمد لله القائل في محكم التنزيل : ﮋﯸ ﯹ ﯺ ﯻ ﯼﯽ ﯾ ﯿ ﰀ ﰁ ﰂﮊ (النساء:113،م) ،  XE "** النساء(113)﴿ وَعَلَّمَكَ مَا لَمْ تَكُن تَعْلَمُ وَكَانَ فَضْلُ اللهِ عَلَيْكَ عَظِيماً﴾ (113)" والصلاة والسلام على أشرف المرسلين ، سيدنا محمد وعلى آله وصحبه أجمعين ، وبعد : 
يحتاج الدارس للبلاغة - في شتى فنونها - إلى تأمُّل وطول نظر، يستطيع بهما الوصول إلى أسرار ودقائق الفن البلاغي المراد بحثه ، ومن ثَمَّ الوقوف على تلك الأسرار والدقائق بالتحليل الفعَّال للنماذج البيانية ، وبخاصة البيان القرآني ، فهي الطريق لكشف إعجازه ، ومعرفة حقائقه . وهذا ما أشار إليه العسكري في مقدمة (الصناعتين) قائلًا : " إن أحق العلوم بالتعلُّم وأولاها بالتحفُّظ بعد المعرفة بالله جل جلاله ، علم البلاغة ومعرفة الفصاحة ، والذي به يعرف إعجاز كتاب الله تعالى الناطق بالحق الهادي إلى سبيل الرشد" (
) . فتَذوُّق النُّصوص يُمَكِّنُ من سبر أغوارها ، واستخراج مكوناتها ، ومن ثَمَّ تنكشف للدارس دقائق اللغة وأسرارها ؛ لذا ينبغي على الدَّارس أن يجمع في دراسته بين النظر والتطبيق ، فهما جانبا الطريق إلى الحقيقة وتقريبها . 
فأهميَّة الدرس البلاغي تكمن في جانبين مهمين ، أولهما : أن ينظر في آراء أهل العلم ، وأن يجمع ما قالوه في الفن المراد دراسته ، فلعل وجهًا من الحسن يبين ، ولعل غامضًا من فكر ينجلي ، أما الجانب الثاني فهو من الأهمية بمكان ، إذ يتضمَّن دراسة البلاغة فنًّا عماده التحليل الجيِّد للأساليب ، فالبلاغة من هذا الجانب تساعد الدَّارس على فهم وتعمق النصِّ البياني ، سواءٌ كان بيانَ وحي-قرآنًا وسنة- أم بيانَ بشرٍ- شعرًا ونثرًا- ، وإذا ما تم ذلك للدارس كان أقدر على أن يُبين عما أبان النص ، وأن يتحدث بهوى الشعراء وأصحاب البيان . 
فالجمع بين الجانبين هو طريق الباحث الجاد إلى دراسة النماذج الرائعة من القول ، وهذا ما أسعى إليه –إن شاء الله- في بحثي ؛ لأنه باب من أبواب تجدد العلم ، وهو المسلك الذي ينبغي أن يُسْلَكَ في الدراسات البلاغيَّة ، وتتجه إليه جهود وهمم طلاب العلم ؛ " لأننا لا نستطيع قراءة البلاغة إلَّا والنص بين أيدينا ؛ لأنَّ النصَّ هو الأول ، والنص هو الثاني ، والبلاغة ليس لوجودها مبررٌ إلَّا أن تكون أداة تقليب لهذا النص ، وأداة تفتيش ، وتحليل ، وحفر في اللغة ؛ لاستخراج الدفائن ، وليس الحفر لإثارة الأتربة" (
) ، فالمعوَّل عليه النظر والتمحيص والتدقيق والتحليل ، وهو منطلق دراستنا البلاغية . 
وقد رغبتُ في القيام بدراسة علميَّة لأسلوب من أساليب البلاغة القرآنية أقف على مناهج العلماء في دراسته ، ثم أتدبر هذا الأسلوب بمنهج تحليلي تأويلي يُعنى ببيان أثر الأسلوب في تصوير المعنى القرآني ، وتأثيره في نفوس القارئين لكتاب الله تعالى . وقد اخترتُ بمساعدة مشرفي (أسلوب الاحتباك في آثار أهل العلم ، ومواقعه في القرآن الكريم ، دراسة بلاغية) ، والأسباب التي دعت إلى اختيار هذا الموضوع يمكن إيجازها في الآتي : 
· غموض هذا الفن البلاغي على كثيرٍ من طلبة العلم ؛ لقلة تدريسه والعناية به . 
· أن أسلوب الاحتباك ضرب من ضروب إيجاز الحذف الذي هو أحد السُّنَن البيانية الكبرى للبيان القرآني ، بل وللبيان البشري الرفيع ، وهو أسلوب يعتمد على لطف في الحذف ومواقعه في بنية الكلام . 
· أن أسلوب الاحتباك يجمع بين خصائص البناء التركيبي كما تُدرسُ في علم المعاني ، وخصائص التحسين المعنوي كما تدرس في علم البديع . 
· إذا ما كان الحذفُ أحدَ أبواب شجاعة العربية ، فأسلوب الاحتباك في صدر باب الحذف ؛ لتضافر مواقع الحذف في بناء الكلام . 
الدراسات السابقة : 
سجلتُ هذا البحث ولم أكن أعلم بأي باحث تناول الاحتباك ، ومن بعد التسجيل واعتماده والعمل في جمع المادة العلمية ، نما إليّ أنَّ هنالك دراسة عن الاحتباك في إحدى جامعات العراق ، وسعيت جاهدة إلى الوقوف عليها ، فيسَّر الله لي ذلك ، فعرضتُ الأمرَ على المشرف ، فعرضه على الدراسات العليا ؛ للموازنة بين منهجِنا وخطتِنا ، ومنهج الرسالة وخطتها ، فقضى باستكمال العمل للمفارقة منهجًا وخطةً بين الرسالتين ، وعلى ذلك قُضيَ الأمر ، وهذه الرسالة بعنوان :(الاحتباك في القرآن الكريم -دراسة بلاغية-) ، للباحث : عدنان عبد السلام أسعد XE "%عدنان عبد السلام أسعد"  ، قُدِّمت سنة 1425هـ-2004م إلى مجلس كليَّة الآداب ، جامعة الموصل ، وتمَّ مناقشتها بتاريخ:29/8/1425هـ /  13/10/2004م . وقد قضى الأستاذُ المشرفُ ألا أقرأ سطرًا من الرسالة إلَّا من بعد الفراغ من عملي كلّه وإجازته منه ، ثم الإذن لي بالنظر والمراجعة ؛ لاستكمال نقص عندي ، أو تقويم عوج ، أو تصويب خطأ ، وقد التزمت بما قضى به الأستاذ المشرف وتابعه بنفسه تحقيقًا للأمانة العلمية ؛ ولذا أوجز القول فيما بين عملي وما جاء في تلك الرسالة . 
أولًا : جوانب الالتقاء : 
· جعل الباحث في تمهيد بحثه التعريف بفن الاحتباك لغةً واصطلاحًا ، ثم ذكر العلاقة الرابطة بين المعنيين ، وذكر ضوابط فن الاحتباك . 
· جعلت جزءًا من التمهيد لبحثي يحمل مثل ذلك ، وهذا أمر لا بُدَّ من الالتقاء فيه موضوعًا لا نظرًا ، فلكلٍّ نَظَرُه ، فالقارئ لهما يلحظ اختلاف النهج والأسلوب في صياغة المعاني وعرض الأفكار وترتيبها ، ومثل هذا الالتقاء يُعد من أساسيات البحث العلمي ، خصوصًا بين بحثين يحملان فكرة البحث والكشف عن فن بلاغي واحد ، وهو هنا الاحتباك . 
· التزم في جميع المواضع المدروسة عنده ذكر تقدير المحذوف ، وهو لم يستفض جمعًا أو دراسة ، ولم ألحظ غير هذا مما اشترك فيه البحثان -والله أعلم- .  

· منهجه في دراسة الاحتباك "منهج تحليلي للشواهد الاحتباكية المختارة في ضوء مباحث موضوعية منبثقة من الآيات القرآنية" (
) . 
· خطته اشتملت على :تقسيم البحث إلى مقدمة ، وتمهيد ، وأربعة فصول ، وخاتمة ، وثبت للمصادر والمراجع ، جاءت على النحو التالي :  

المقدمة وفيها : أشار إلى خطة البحث ، وذكر منهجه ، و عرض أهم مصادر بحثه ، والتنويه ببعض الصعوبات التي واجهته في أثناء البحث . 
والتمهيد وفيه عدَّةُ نقاط :  
أولًا : توطئة تناول الحديث فيها عن الحذف وأهميته بصفة عامة ، ثم عرض لتعريف الاحتباك في اللغة والاصطلاح ، وانتهى إلى أن : "... هذه التعريفات لا نراها شاملة؛ لأنَّ بعضها قيَّد الاحتباك بين الجمل المتقابلة ، وبعضها قيَّدها بالتناظر ، والآخر بالمثل أو المتشابه ، والاحتباك أصلًا يَشمل هذه الأنواع كلها ، فيقع بين الألفاظ الضدية ، كما يقع بين الألفاظ المتشابهة ، أو المتناظرة ، أو بين المنفية والمثبتة ، وقد يشترك نوعان منها في نصٍ واحد فيكون احتباكًا مشتركًا ، وربَّما عني العلماء بالتقابل والتناظر والتشابه ، والتناظر الوزني بين الجملتين لا العلاقات الضدية والمتناظرة ... ولكن مع هذا يحتاج تعريفه إلى التوضيح والتبيين ، ولهذا قمنا بوضع تعريف نراه شاملاً وموضِّحًا للاحتباك إلى حَدٍّ كبير ، ونحن عند وضع هذا التعريف لا يعني أننا نأتي بشيءٍ جديد ، ولكن هذا التعريف مستقى من كلام معظم العلماء الذين ذكروا الاحتباك ، مع التأليف بين النصوص لوضع صورة كاملة للاحتباك فنقول: هو  أن يؤتى بكلامين في النص في كلٍ منهما متضادان ، أو متشابهان ، أو متناظران ، أو منفيان ، أو يشترك نوعان منهما في نصٍ واحد ، فيحذف من أحد الكلامين كلمة ، أو جملة إيجازًا يأتي ما يدل على المحذوف في الثاني ، ويحذف من الثاني كلمة أو جملة أيضًا قد أتى ما يدل عليها في الأول ، فيكون باقي كلٍّ منهما دليلاً على ما حذف من الآخر ، ويكمل كل جزءٍ الجزء الآخر ويتممه ويفيده من غير إخلال في النظم ولا تكلف"(
) .   
ثانيًا : جَعَلَ في تمهيد البحث عنوان : (الاحتباك عند العلماء قديمًا وحديثًا) ، وفيه أوجز إيجازًا شديدًا أخّل بقيمة العنوان ؛ إذ إن القارئ له لا يدرك تتبعه لفن الاحتباك ؛ لأنه أشار  على عجل إلى ذكر بعض العلماء الذين ورد في ثنايا أسفارهم إشارات لهذا الحذف . 
ثالثًا : ذكر عنوان : (الاحتباك في القرآن الكريم أنواعه ، شروطه ، بلاغته) ، ففيه ذكر شروط الاحتباك وجعلها على نوعين: شروطًا عامة تتوفر في كل حذف ، وشروطًا خاصة بالاحتباك . ثم أشاد بذكر بعض الفوائد البلاغية التي يحققها الاحتباك في الكلام . 
الفصل الأول : بعنوان : (الاحتباك الضدي) ، وفيه ذكر عددًا من مواضعه في القرآن الكريم ، فبلغت (ثمانيةً وستين) موضعًا . درس منها (أربعةً وعشرين) موضعًا . 
الفصل الثاني : بعنوان : (الاحتباك المتشابه) ، وفيه ذكر عددًا من مواضعه في القرآن الكريم ، فبلغت (تسعة وأربعين) موضعًا . درس منها (أربعة عشر) موضعًا . 
الفصل الثالث : وفيه مبحثان : 
المبحث الأول : بعنوان : (الاحتباك المتناظر) ، وفيه ذكر عددًا من مواضعه في القرآن الكريم فبلغت (عشرة) مواضع . درس منها (ثمانية) مواضع. 
المبحث الثاني : بعنوان : (الاحتباك المنفي المثبت) ، وفيه ذكر عددًا من مواضعه في القرآن الكريم فبلغت (عشرة) مواضع . درس منها (ثمانية) مواضع . 
الفصل الرابع : بعنوان : (الاحتباك المشترك) وفيه ذكر عددًا من مواضعه في القرآن الكريم فبلغت (ثلاثين) موضعًا . درس منها (عشرة) مواضع . 
وهناك بحوث عديدة تناولت الحديث عن الاحتباك ، وهي كالآتي (
) .  
- الاحتباك في الذكر الحكيم مواقعه وأسراره ، بحث ترقية ، للدكتور : إبراهيم صلاح الهدهد  
- الاحتباك في نظم الدرر للبقاعي ، بحث ترقية ، للدكتور : يوسف عبد الله الأنصاري XE "%يوسف عبد الله الأنصاري"  .  
- بلاغة الاحتباك في القرآن الكريم ، بحث ترقية ، للدكتور : عرفات محمد عثمان XE "%عرفات محمد محمد أحمد عثمان"  .  
- من صور الحذف البليغ (الاحتباك) ، بحث ترقية ، للدكتور : عبد الحميد العيسوي XE "%عبدالحميد العيسوي"  .  
- بحث ترقية للدكتور : محمود صيام XE "%محمود صيام"  ، لم أتمكن من العثور عليه .  
أولاً : بحث ترقية بعنوان :  (الاحتباك في الذكر الحكيم مواقعه – أسراره). مُعِدُّه : د . إبراهيم صلاح الهدهد ، عدد صفحاته : (خمس وثلاثون وثلاث مئة) صفحة ، يتكون من مقدمة ، وتمهيد ، وثمانية فصول ، وخاتمة ، وفهارس . 
التمهيد ، وفيه :  * تعريف الاحتباك لغة واصطلاحًا . *مولد المصطلح . * مكان الاحتباك من الدرس البلاغي . * أسرار الحذف بعامة .  * أسرار الحذف العامة في الاحتباك . *فنون تلتبس بالاحتباك . 
الفصل الأول بعنوان : (مواقع الاحتباك في حديث القرآن عن امتنان الله على عباده وقدرته) . وفيه عدة نقاط :  * الاحتباك في آيات السموات والأرض والبعث .  * آيات الليل والنهار . * آيات الحيوان والنبات .  * آيات نصر الله المؤمنين .   * آيات قدرة الله وقهره .
الفصل الثاني بعنوان : (مواقع الاحتباك في حديث القرآن عن الطاعة والحث عليها) . وفيه عدة نقاط : * الترغيب في الإيمان والعمل الصالح . * آيات الحث على الصلاة والحج . *آيات الجهاد . * آيات الإنفاق . * آيات الحث على التقوى ، وصلة الرحم ، والتوبة ، والأمر بالمعروف والنهي عن المنكر . * آيات الحث على الزهد في الدنيا * الاستجابة لأمر الله ورسوله . * الامتثال لما نهى الله عنه . 
الفصل الثالث بعنوان : (مواقع الاحتباك في حديث القرآن عن الرسول ) ، وفيه عَرَضَ للآيات التي تَضَمَّنت هذا الغرض .
الفصل الرابع بعنوان : (مواقع الاحتباك في حديث القرآن عن السابقين) ، وفيه عدة نقاط : * قصة سيدنا آدم ( . *قصة سيدنا نوح ( . * قصة سيدنا صالح( . *قصة سيدنا إبراهيم ( . قصة سيدنا لوط( . *قصة سيدنا يوسف( . قصة سيدنا موسى( . *قصة صاحب القريتين . * السابقون عمومًا . 
الفصل الخامس بعنوان : (مواقع الاحتباك في حديث القرآن عن الهدى والضلال) . وفيه عرض للآيات التي تَضمَّنت هذا الغرض . 
الفصل السادس بعنوان : (مواقع الاحتباك في حديث القرآن عن المنافقين) . وفيه عدة نقاط :*طبائع المنافقين في الإفساد في الأرض . *الجهاد يكشف فضائح المنافقين .*موقف المنافقين من القرآن والدين . 
الفصل السابع بعنوان : (مواقع الاحتباك في حديث القرآن عن الكافرين) . وفيه عدة نقاط : *إعراضهم . * حجج الكافرين . * محاجة الرسول إياهم . * تهديد الكافرين . * فساد طينتهم . 
الفصل الثامن بعنوان : (مواقع الاحتباك في حديث القرآن عن الإنذار والتحذير والعقاب) . وفيه عدة نقاط : * آيات الإنذار والتحذير . * آيات الحساب والموقف . * آيات جهنم وأهلها . 
ثانيًا : بحث ترقية بعنوان : (الاحتباك في نظم الدرر للبقاعي) مُعِدُّه : د . يوسف بن عبد الله الأنصاري ، يقع في (تسع وسبعين) صفحة ، ويتكوَّن من مقدمة ، وتمهيد ، وفصلين ، وخاتمة ، وفهارس . 
المقدمة وفيها : 
- عرض للهدف الذي من أجله قام البحث ، وهو بيان الاحتباك من جانبيه النظري والتطبيقي من خلال تتبعه في نظم الدرر ؛ لما تحقق فيه من عنايته واهتمامه بهذا الفن . 
- ذكر عدة أهداف يسعى البحث إلى تحقيقها ، ومنها : وضع دراسة مستقلَّة عن الاحتباك تتناوله من جميع جوانبه: نشأةً ، وتاريخًا ، وتطبيقًا . 
- عرض خطة البحث التي يقوم عليها ، هي كالآتي : 
التمهيد وفيه :ترجمة برهان الدين البقاعي من حيثُ ذكر اسمه ، ونسبه ، وولادته ، ونشأته وحياته العلمية ، ورحلاته ، وشيوخه ، ومحنته ، وثناء العلماء عليه ، ومؤلفاته ، ونماذج  من شعره . 
الفصل الأول بعنوان : (مصطلح الاحتباك في التراث البلاغي)  ، وفيه : 
- دلالة الاحتباك في اللغة والاصطلاح .    - الاحتباك نشأةً وتاريخًا.

الفصل الثاني بعنوان : (الاحتباك لدى البقاعي)  ، وفيه عدة مباحث : 
أولًا : (الاحتباك أهميته ومفهومه ومنهجه)  ، وفيه : * تعريف الاحتباك . * إعجابه بفن الاحتباك . * طريقة دراسته لفن الاحتباك .  
ثانيًا : (الاحتباك بدون سره البلاغي) ،  وفيه : ذكر أنَّ إجمالي ذلك (مائةٌ وأربعون) موضعًا من أصل(مائةٍ وسبعةٍ وثلاثين) موضعًا ؛ لأنَّ ثلاثة مواضع منها ذكر فيها البقاعي أنَّ للاحتباك فيها وجهين . واكتفى بما قاله البقاعي فقط دون أدنى إشارة لبيان وجه الاحتباك . 
ثالثًا : (الاحتباك وسره البلاغي) ، وفيه : أشار إلى أنَّ أول موضع يذكر فيه البقاعي السر قول الحق  XE "** القصص (7)﴿ فَإِذَا خِفْتِ عَلَيْهِ فَأَلْقِيهِ فِي اليَمِّ وَلاَ تَخَافِي وَلاَ تَحْزَنِي إِنَّا رَادُّوهُ إِلَيْكِ وَجَاعِلُوهُ مِنَ المُرْسَلِينَ ﴾(7)"   :  ﮋﭞ ﭟ   ﭠ   ﭡ ﭢ ﭣﭤ ﭥ ﭦ ﭧ ﭨ ﭩ ﭪ ﭫ ﭬ ﭭ ﭮﭯ ﭰ ﭱ ﭲ ﭳ ﭴ ﭵ ﮊ(القصص:٧،ك) . وفيه نظر ؛ لأنَّ أوَّل موضع ذكر فيه السر قول الحق  XE "**البقرة (217) ﴿ يَسْأَلُونَكَ عَنِ الشَّهْرِ الحَرَامِ قِتَالٍ فِيهِ قُلْ قِتَالٌ فِيهِ كَبِيرٌ وَصَدٌّ عَن سَبِيلِ اللهِ وَكُفْرٌ بِهِ وَالْمَسْجِدِ الحَرَامِ وَإِخْرَاجُ أَهْلِهِ مِنْهُ أَكْبَرُ عِندَ اللهِ﴾ (217)"  : ﮋﭮ ﭯ ﭰ  ﭱ  ﭲ ﭳﭴ ﭵ ﭶ ﭷ ﭸﭹ ﭺ ﭻ ﭼ ﭽ ﭾ ﭿ ﮀ ﮁ ﮂ ﮃ ﮄ ﮅ  ﮆ ﮇ...ﮊ  (البقرة: ٢١٧،م) . ثم عرض لعِدَّة مواضع ذكر فيها البقاعي السر من وراء الحذف . 
رابعًا : (اقتران الاحتباك باحتباك آخر) ، وفيه : أشار إلى أنَّ البقاعي ذكر (ستة) مواضع اقترن فيها الاحتباك باحتباك آخر .  وفيه نظر ؛ لأنَّ ذلك في (عشرة) مواضع . 
خامسًا : (اقتران الاحتباك بفن بلاغي آخر) ، وفيه : ذكر الاحتباك مع التشبيه XE "@@التشبيه"  ، والاحتباك مع الكناية XE "@@الكناية"  ، والاحتباك مع الطباق XE "@@الطباق"  ، والاحتباك مع المقابلة XE "@@المقابلة"  ، والاحتباك مع مراعاة النظير ، والاحتباك مع الاستخدام . 
سادسًا : (الاحتباك والقراءات القرآنية) ، وفيه : ذكر (ثلاثة) مواضع أشار إليها البقاعي . 
ثالثًا : بحث ترقية بعنوان : (بلاغة الاحتباك في القرآن الكريم) . مُعِدُّه : د . عرفات محمد أحمد عثمان ، عدد صفحاته : (ثمان وتسعون) صفحة ، ويتكون من : مقدمة ، وتمهيد ، ثم درس مواضع الاحتباك التي جاء بها ، وخاتمة ، وفهرس خاص بالمراجع –فقط- . 
التمهيد وفيه : *تعريف الإيجاز لغة واصطلاحًا . *اهتمام البلاغيين به . *أقسام الإيجاز . * معنى الاحتباك في اللغة وفي الاصطلاح . * سر بلاغة الاحتباك . * ثم وضع عنوان : (آيات الاحتباك في القرآن الكريم) ، درس مواضع الاحتباك ، وهي(اثنان وأربعون) موضعًا ، أفرد لكلِّ آية عنوانًا درسها تحته ، والتزم في دراستها منهجًا واحدًا ، وهو : أنه يذكر الآية الواقع فيها الاحتباك ، ثم يضع عنوان : (التفسير) ، وفيه يذكر تفسير الآية مبسطًا ، ثم يضع عنوانًا آخرَ : (وجه البلاغة) ، وفيه يذكر تقدير الاحتباك ، ويشير إلى تعريفه ، وفي بعض الأحيان يدعم قوله بأقوال العلماء قبله . 
رابعًا : بحث ترقية بعنوان : (من صور الحذف البليغ-الاحتباك-) مُعِدُّه : د . عبد الحميد محمد العيسوي ، في أربعة أعداد من مجلة الأزهر الشريف . الإصدار الأول : يقع في (سبع) صفحات ، عرض فيه : 
أولًا : إهمال البلاغيين لهذا اللون البلاغي ، وفيه أشار على عجل إلى أنَّ شُرَّاح التلخيص ومن نحا نحوهم لم يذكروا هذا اللون البلاغي ضمن ألوان البديع . 
ثانيًا : السيرة التاريخية لهذا اللون البلاغي : وفيه عرض قول الحق  XE "** البقرة 171﴿ وَمَثَلُ الَّذِينَ كَفَرُوا كَمَثَلِ الَّذِي يَنْعِقُ بِمَا لاَ يَسْمَعُ إِلاَّ دُعَاءً وَنِدَاءً صُمٌّ بُكْمٌ عُمْيٌ فَهُمْ لاَ يَعْقِلُونَ﴾ (171)"  : ﮋﭩ ﭪ ﭫ ﭬ ﭭ ﭮ ﭯ ﭰ ﭱ ﭲ ﭳ ﭴﭵ ﭶ ﭷ ﭸ ﭹ ﭺ ﭻﮊ (البقرة:171،م) ، ثم أشار إلى أقوال العلماء : سيبويه ، والزَّجَّاج ، وابن قتيبة ، والزمخشري ، وأبي حيَّان ، وابن أبي الأصبع .  

والإصدار الثاني : يقع في (سبع) صفحات ، عرض فيه : ما قاله ابن يوسف الأندلسي ، والزركشي ، والسيوطي ، ثم ذكر عدة نتائج توصَّل إليها البحث . والإصدار الثالث : يقع في (ست) صفحات ، عرض فيه :  دراسة نماذج من الاحتباك في القرآن الكريم وأسرارها البلاغية ، وهي : البقرة : (171) ، (222) ، آل عمران : (13) ، الأعراف : (27) . والإصدار الرابع : يقع في (سبع) صفحات ، وفيه أكمل باقي النماذج ، وهي : التوبة : (102) ، هود : (35) ، الأنبياء : (5) ، الأحزاب : (23) ، ثم ختم بذكر عدة نتائج توصل إليها من خلال تحليله لنماذج الاحتباك التي عرضها . 
وليس يخفى أنَّ الدراسات  التي تلاقت على العمل في أسلوب واحد جد عديدة ،  فكم من دراسات علمية في التشبيه في القرآن الكريم ، أو الاستعارة ، وكم من دراسة تناولت جانبًا واحدًا من شاعر واحد كالمتنبي ، وليس المهم الاجتماع في درس أسلوب أو قضية أو مسألة ما ، بل الأهم هو منهاج المعالجة ، ووجهة النظر ، وأدوات الدرس ، وأنا أزعم أني لم أتخذ ما اتخذه غيري من المنهج ، ووجهة النظر ،  وأدوات الدرس ، فقد حرصت على ألَّا أكون إمَّعَةً في واحدٍ من هذه الثلاثة :  منهج المعالجة ، وجهة النظر ، وأدوات الدرس . 
خطة البحث
قسمتُ البحث إلى مقدمة ، وتمهيد ، وبابين ، وخاتمة ، تتبعها فهارس . 
المقدمة : وتحتوي على العناصر التالية : أسباب اختيار الموضوع ، والدراسات السابقة ، ومنهجي في دراسة البحث . 
التمهيد : يحتوي على تحرير مصطلح الاحتباك ، وبيان ضوابط الاحتباك وشبهه ، XE "@@شبه الاحتباك" ثم بيان علاقته بالإيجاز ، وموقعه من البلاغة . 
أمّا أبواب الرسالة فهي على بابين : 
الباب الأوَّل : (الاحتباك وشبهه في آثار أهل العلم) ، وفيه ثلاثة فصول :
الفصل الأول : (مضمون الاحتباك وشبهه في آثار النحاة) . 
الفصل الثاني : (مضمون الاحتباك وشبهه في آثار المفسرين) . 
الفصل الثالث : (مضمون الاحتباك وشبهه في الدراسات البلاغية ، والنقدية) . 
الباب الثاني : (الاحتباك وشبهه في البيان القرآني من حيثُ السياق والصورة وأثره في المتلقي) ، وفيه : مدخل ، وثلاثة فصول :
المدخل ذو مبحث واحد :  

- حصر الآيات القرآنية التي قيل فيها بالاحتباك أو شبهه .

الفصل الأول : (أسلوب الاحتباك وشبهه في آيات العقيدة من حيثُ: السياق  والصورة وأثره في المتلقي) ، وفيه عدة مباحث : 
المبحث الأول : أدلَّة وحدانية الله وعجز الآلهةِ من دونه . 
المطلب الأول:إثبات حنيفية إبراهيم ونفي الشرك.
المطلب الثاني:نفي القدرة على النفع والضر لبني الإنسان وإثباتها لله وحده.
المبحث الثاني : أدلة قدرة الله وإثبات عظمته . 
المطلب الأول : مظاهر قدرة الله .
المطلب الثاني : مظاهر إنعام الله وتفضله على الخلق .
المطلب الثالث : إثبات علم الله بما ظهر وبطن من أفعال وأعمال بني الإنسان . 
المطلب الرابع : قدرة الله على إضلال بني الإنسان و هدايتهم . 
المبحث الثالث : إثبات الوحي والرسالة .

المبحث الرابع : تحميد الله وتمجيده  . وتحته المطالب الآتية :
المطلب الأول : إثبات صفتي الجلال والإكرام لله . 
المطلب الثاني : إثبات مطلق الحمد والتسبيح له ، سبحانه وتعالى . 
المطلب الثالث : تنزيه الله عن الشرك . 
الفصل الثاني : (أسلوب الاحتباك وشبهه في آيات الأحكام الشرعيَّة ، والتكاليف الإلهية من حيثُ السياق والصورة ، وأثره في المتلقي) ، وفيه : 
أ - ما يتعلق بالعلاقات الخارجية بالأمم الأخرى . 
ب - ما يتعلق بالعلاقة الاجتماعية بالأمة . 
ج - ما يتعلق بالعلاقة الأسرية . 
د - ما يتعلق بالعلاقة بالله تعالى . 
الفصل الثالث : (أسلوب الاحتباك وشبهه في آيات الترغيب و الترهيب من حيثُ السياق والصورة ، وأثره في المتلقي) ، وفيه سبعة مباحث :  

المبحث الأول : أحوال أهل الإيمان و الكفر ترغيبًا في الجنة ، وترهيبًا من النار معًا . 
المبحث الثاني : أحوال أهل الإيمان والكفر وبيان جزائهم ، ترغيبًا وترهيبًا . 
المبحث الثالث : التحذير من اتباع الشيطان ، ترهيبًا من خطر الاتباع . 
المبحث الرابع : الترغيب في الحياة الآخرة ، والترهيب من الحياة الدنيا . 
المبحث الخامس: جزاء المحسنين وعقاب المسيئين ، ترغيبًا في الثواب وترهيبًا من العذاب.
المبحث السادس : الحث على الإنفاق في وجوه الطاعات ترغيبًا ، و التنفير منه في وجوه المعاصي ترهيبًا . 
المبحث السابع : نفي التسوية بين الحق والباطل-في جميع ما يدلان عليهما- ترغيبًا وترهيبًا . 
*

منهج البحث :
الدراسة في الباب الأول غلب عليها المنهج التاريخي ؛ لأنَّ فيه تأريخَ أُسلوبِ الاحتباك وشبهه في آثار أهل العلم ؛ لذا صنفت العلماء في كل فصل بحسب التسلسل الزمني ، فأثبت في المتن ما كان من العالم في مستوى الإبداع ، أما ما كان منه تحقيقًا ، أو تقريرًا ، أو تقريبًا فأثبته في  هامش من علَّق على كلامه كُلًّا في بابه ،  وقد اعتمدتُ هذا غالبًا .  
أما الدراسة في الباب الثاني فشملت تتبع الآيات القرآنية التي قيل فيها بالاحتباك أو شبهه ، ثم دراستها بمنهج تحليلي تأويلي يُعنى ببيان موضع الحذف ، وتبين وجهه ، وذكر تقديره ، والإشارة إلى سر ذلك ، مع مراعاة السِّياق والصورة والأثر ، وقد اعتمدت هذا غالبًا . والمتضح في منهج هذا الباب ، أنَّ أغلب الآيات التي قال فيها أهل العلم -ومن أبرزهم البقاعي- بالاحتباك ، ولم يشيروا لتقدير المحذوف فيها ، جعلتها بعد التقدير من قبيل شبه الاحتباك ؛ لعدم تحقُّق شرط النسبة فيها . 
أمّا مصادر البحث ومراجعه ، فقد تنوَّعت ؛ إذ اعتمد البحث كثيرًا على أسفار أهل العلم ، منها على سبيل المثال : (نظم الدرر في تناسب الآيات والسور) لبرهان الدين البقاعي ، فاعتمدت على هذا السفر اعتمادًا بينًا في استخراج مواضع الاحتباك ، وتقدير المحذوفات ، و(المحرر الوجيز في تفسير الكتاب العزيز) لابن عطية الأندلسي ، و(البحر المحيط) لأبي حيان الأندلسي ، و(التحرير والتنوير) لابن عاشور وغيرها . كما اعتمد على أسفار أهل البلاغة والنقد ، وفي مقدمتها (المنزع البديع في تجنيس أساليب البديع) للسجلماسي ، و(طراز الحلة وشفاء الغلة) لابن يوسف الأندلسي ، وغيرها . 
· اعتمدتُ منهجًا في التوثيق ، وهو : ذكر بيانات الكتاب كاملةً عند وروده أوَّل مرة ، ثم وضعت (الموضع السابق) إذا توافق الجزء والصفحة في التوثيق المتتابع ، و(المرجع السابق) إذا اختلف الجزء والصفحة ، أو أحدهما في التوثيق المتتابع . 
· خرَّجتُ الآيات القرآنية بما طابق رواية حفص لقراءة عاصم في المتن ، وأثبتُّ في الهامش  القراءات التي بسببها وقع الاحتباك -في بعض المواضع- ، معتمدة في ذكرها على كتب القراءات غالبًا . 
· بيَّنتُ نوعَ الآية من حيثُ كونُها مكيَّة  أم مدنيَّة ، معتمدةً على بعض كتب علوم القرآن ، وفي مقدمتها : (البرهان في علوم القرآن) للزركشي ، و(الإتقان في علوم القرآن) للسيوطي . وعلى (مصحف بخط السيد مصطفى نظيف ، الشهير بقدروغلى) . 
· خرَّجتُ الأحاديثَ النَّبويَّة الواردةَ في متن البحث ، معتمدةً على الصحيحين -البخاري ومسلم- في المقام الأول ، فإن وجد الحديث فيهما اكتفيت بهما في التخريج ، وإن لم يكن فيهما خرَّجتُه من سنن ابن ماجة ، وأبي داود ، والترمذي ، والنسائي ، ومؤطأ مالك ، ومسند أحمد ، وسنن الدارمي . فما كان غير وارد في الصحيحين حكمتُ عليه من كتب (الألباني) .
· بيَّنتُ بعض معاني المفردات الصعبة من كتب اللغة ، وتفسير غريب القرآن غالبًا . 
· قمت بعمل جدول لحصر الآيات القرآنية التي قيل فيها بالاحتباك أوشبهه ، معتمدةً في المقام الأول -في استخراجها- على كتب التفسير ، ثم كتب البلاغة . 
اصطلاحات البحث:

	الرمز
	المقصود منه

	ك
	آية مكية 

	م
	آية مدنية 

	       +
	دليل على أن في الآية وجهان للحذف ، وهذا الرمز استخدمته في الهامش .

	    (      )
	المواضع التي قال بها العالم ولم يسبقه أحد ، ولم يتبعه أحد ، أي:المتفرد بها ،وهذا استخدمته في الهوامش 

	    (      )
	المواضع التي قال بها العالم ولم يسبقه أحد ، ولكن تبعه من جاء بعده ، وهذا استخدمته في الهوامش 

	   (      )
	المواضع التي سبقه غيره بالقول فيها ، وهذا استخدمته في الهامش . 

	   (      )
	المواضع التي اتفق العلماء في القول بالاحتباك فيها ، ولكنهم اختلفوا في معالجة الأسلوب ، وهذا استخدمته في الهامش 

	  [مع فلان ]
	اتفق معه في القول بالاحتباك فلان . 

	    -[ ...]-
	دليلٌ على أن ما بداخل هذين القوسين اعتراض داخل نص منقول . 


*
وفي الختام لا يسعني إلَّا أن أُقدِّم الشُّكر والدعاء المقرونين بالاعتراف بالتقصير والاعتذار إلى روح أبي- رحمه الله- الذي عاش متسامحًا ، ومحبًا للناس  ، وإلى أمي التي أفنت حياتها في تربيتي وتحسين أخلاقي ، وإلى إخوتي الأفاضل ، فمهما فعلتُ فلن أفي بحقكم ، فجزاكم الله خير الجزاء ، وأدامكم لي عزًا وذخرًا . 
    كما أسجِّل جزيل الشكر لشيخي مشرف الرسالة أ.د . محمود توفيق محمد سعد ، على ما أبداه من نصحٍ وإرشاد وتصويب وتوجيهات ، سائلةً المولى أن يبارك له في علمه ويزيده رفعةً وقدرًا . 
    وأتقدَّم بالشكر والتقدير إلى أستاذَيَّ مناقشي الرسالة على قبولهما مناقشة الرسالة ، وتصحيح أخطائها ، فلهما من الله خير الجزاء .  

    والشكر موصول إلى صرح العلم العالي -جامعة أم القرى- ، ممثلة في كلية اللغة العربية عمادةً وأقسامًا ، وعلى رأسها قسم الدراسات العليا التي هيأت لي الدرس والبحث في مراحل الدراسات العليا. 
    وأشكر كل من أعانني وهم كثيرون... 

هذا ، ولم أبلغ في عملي  ما يجب أن يبلغه ، وحسبي أنني حاولت ، ولم أبخل عليه بشيء أملكه من جهد ، ووقت ، وعناية ، وما أحسن ما قاله العماد الأصفهاني : "وإني رأيت أنه لا يكتب إنسان كتابًا في يومه ، إلَّا قال في غده : لو غُيِّر هذا لكان أحسن ، ولو زِيْدَ هَذا لكان يُستحسن ، ولو قُدِّم هذا لكان أفضل ، ولو تُرك هذا لكان أجمل... وهذا من أعظم العبر ، وهو دليل استعلاء النقص على جملة البشر" . 
وما توفيقي إلا بالله عليه توكلت وهو رب العرش العظيم .
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