* القرآن الكريم:
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1. أولاً: الكتب:
* الإتقان في علوم القرآن : أبو الفضل جلال الدين عبد الرحمن أبي بكر السيوطي . الطبعة الأولى . دار الكتب العلمية . بيروت – لبنان ، 1987م .

* أثر الدلالة النحوية واللغوية في استنباط الأحكام في آيات القرآن التشريعية : عبد القادر عبد الرحمن السعدي . الجمهورية العراقية – وزارة الأوقاف والشؤون الدينية . الطبعة الأولى . مطبعة الخلود – بغداد ، 1406هـ –1986م .

* أثر القرآن الكريم في اللغة العربية : أحمد حسن الباقوري . الطبعة الرابعة. دار المعارف – مصر ، (د.ت) .

* أدب الكاتب : أبو محمد عبد الله بن مسلم بن قتيبة الدينوري ، تحقيق : محمد محي الدين عبد الحميد . الطبعة الرابعة . مطبعة السعادة – مصر ، 1382هـ – 1963م .

* أساس البلاغة : جار الله أبو القاسم محمود بن عمر الزمخشري . الطبعة الثالثة . الهيئة المصرية العامة للكتاب . مركز تحقيق التراث – مصر ، 1985م .

* أساليب الاستفهام في القرآن : عبد العليم فودة . مؤسسة دار الشعب – القاهرة ، (د.ت) .

* أسباب النزول : أبو الحسن علي بن أحمد الواحدي النيسابوري . الطبعة الثانية. شركة مكتبة ومطبعة مصطفى البابي الحلبي وأولاده – مصر ، 1387هـ – 1968م .

* أسرار البلاغة في علم البيان : عبد القاهر الجرجاني ، تحقيق : محمد رشيد رضا . دار المعرفة للطباعة والنشر . بيروت – لبنان ، 1398هـ – 1978م. 

* الأشباه والنظائر في القرآن الكريم : مقاتل بن سليمان البلخي ، تعليق: د.عبد الله محمود شحاته . الهيئة المصرية العامة للكتاب . مطبعة دار الكتب والوثائق القومية . القاهرة – مصر ، 1395هـ – 1975م.

* إصلاح الوجوه والنظائر في القرآن الكريم : الحسن بن محمد الدامغاني ، تحقيق : عبد العزيز سيّد الأهل . الطبعة الأولى . دار العلم للملايين- بيروت، 1970م.

* الأصوات اللغوية :د. إبراهيم أنيس . الطبعة الخامسة .مكتبة الأنجلو – مصر ، 1975م.

* الأضداد في كلام العرب : أبو الطيب عبد الواحد بن علي اللغوي الحلبي ، تحقيق : د.عزة حسن ، مطبوعات المجمع العلمي العربي – دمشق ، 1382هـ –1963م . 

* الأضداد في اللغة : محمد حسين آل ياسين . الطبعة الأولى . مطبعة المعارف – بغداد ، 1394هـ –1974م .

* أضواء على الدراسات اللغوية المعاصرة : د.نايف خرما . سلسلة كتب ثقافية يصدرها المجلس الوطني للثقافة والفنون والآداب . عالم المعرفة – الكويت ، 1398هـ –1978م .

* أضواء على متشابهات القرآن : خليل ياسين . بيروت – لبنان ، 1388هـ – 1969م .

* الإعجاز البياني للقرآن ومسائل ابن الأزرق ، د. عائشة عبد الرحمن (بنت الشاطىء) . دار المعارف – مصر ، 1971م .

* إعجاز القرآن والبلاغة النبوية : مصطفى صادق الرافعي ، مراجعة : محمد سعيد العريان . الطبعة الثامنة . مطبعة الاستقامة . القاهرة . المكتبة التجارية الكبرى – مصر ، 1384هـ –1965م .

* إعراب القرآن : أبو جعفر أحمد بن محمد النحاس ، تحقيق : د. زهير غازي زاهد . الطبعة الثانية . مكتبة النهضة العربية – مصر ، 1405هـ- 1985م .

* الألفاظ الكتابية : عبد الرحمن بن عيسى الهمذاني . الدار العربية للكتاب . 1980م .

* الأنصاف فيما يجب اعتقاده ولا يجوز الجهل به : أبو بكر بن الطيب الباقلاني ، تحقيق : محمد زاهر الكوثري . الطبعة الثانية . مؤسسة الخانجي للطباعة والنشر والتوزيع – مصر ، 1382هـ – 1963م .

* أنوار التنزيل وأسرار التأويل : ناصر الدين أبو سعيد عبد الله بن عمر بن محمد الشيرازي البيضاوي . دار الجيل ، (د.ت) .

* البحر المحيط : أبو عبد الله محمد بن يوسف الأندلسي الشهير (بأبي حيّان). الطبعة الأولى . مكتبة ومطابع النصر الحديث . المملكة العربية السعودية – الرياض ، (د.ت) .

* بدائع الفوائد : أبو عبد الله بن أبي بكر الدمشقي المعروف (بابن القيم الجوزية). إدارة المطابع المنيرية – مصر ، (د.ت) .  

* البرهان في علوم القرآن : بدر الدين محمد عبد الله الزركشي ، تحقيق: محمد أبو الفضل إبراهيم . الطبعة الثانية . دار المعرفة للطباعة والنشر . بيروت – لبنان ، (د.ت) .

* البرهان في وجوه البيان : أبو الحسين إسحاق بن إبراهيم بن سليمان بن وهب الكاتب ، تحقيق : د.أحمد مطلوب ، د. خديجة الحديثي . الطبعة الأولى . مطبعة العاني – بغداد ، 1387هـ – 1967م .

* البرهان الكاشف عن إعجاز القرآن : كمال الدين عبد الواحد بن عبد الكريم الزملكاني ، تحقيق : د. خديجة الحديثي ، د.أحمد مطلوب . الطبعة الأولى . مطبعة العاني – بغداد ، 1394هـ –1974م .

* بصائر ذوي التمييز في لطائف الكتاب العزيز : مجد الدين محمد بن يعقوب الفيروز آبادي ، تحقيق: محمد علي النجار . الجمهورية العربية المتحدة . المجلس الأعلى للشؤون الإسلامية . لجنة إحياء التراث الإسلامي . مؤسسة دار التحرير للطباعة والنشر . مطابع شركة الإعلانات الشرقية – القاهرة ، 1383م .

* البلاغة وقضايا المشترك اللفظي : د.عبد الواحد حسن الشيخ . مؤسسة شباب الجامعة . مطبعة الإشعاع الفنية . الإسكندرية – مصر ، 1986م .

* البيان في شرح غريب القرآن : القاسم بن الحسن محي الدين . المطبعة العلمية في النجف ، 1374هـ – 1955م .

* البيان والتبيين : أبو عثمان عمرو بن بحر الجاحظ ، تحقيق :عبد السلام محمد هارون . الطبعة الخامسة . مكتبة الخانجي – القاهرة ، 1405هـ –1985م.

* تأويل مشكل القرآن : أبو محمد عبد الله بن مسلم بن قتيبة الدينوري ، شرح: أحمد صقر ، الطبعة الثانية . مكتبة ابن قتيبة . دار التراث – القاهرة ، 1393هـ – 1973م.

* تاج العروس من جواهر القاموس : محمد مرتضى الحسيني الزُّبيدي. (د.ت) .

(الجزء الثالث) تحقيق : عبد الكريم الغرباوي .   

(الجزء الخامس) تحقيق : مصطفى حجازي . 

(الجزء التاسع) تحقيق : عبد الستار أحمد فرّاج .

2. (الجزء السادس والعشرين) تحقيق : عبد الكريم الغرباوي .   

* التبيان في أقسام القرآن : شمس الدين محمد بن أبي بكر المعروف (بابن القيم الجوزية)، تعليق : طه يوسف شاهين . دار الكتاب العربي . بيروت – لبنان ، (د.ت) .

* التبيان في تفسير القرآن : أبو جعفر محمد بن الحسن الطوسي ، تحقيق :أحمد شوقي الأمين وأحمد حبيب العاملي . مكتبة الأمين – النجف ، 1376هـ – 1957م.

3. * التبيان في علم الكلام : كمال الدين عبد الواحد عبد الكريم بن خلف بن الزملكاني ، تحقيق : د. أحمد مطلوب ، د. خديجة الحديثي . الطبعة الأولى ، مطبعة العاني – بغداد ، 1974م .
* التحرير والتنوير: محمد فاضل بن محمد الطاهر بن عاشور. الدار التونسية للنشر-تونس، 1984م.

* تحفة الأريب بما في القرآن من الغريب: أبو عبد الله محمد بن يوسف الأندلسي الشهير (بأبي حيّان)، تحقيق: د. أحمد مطلوب، د. خديجة الحديثي. الطبعة الأولى. مطبعة العاني-بغداد، 1337هـ-1977م.

* التشبيهات القرآنية والبيئة العربية: واجدة مجيد الأطرقجي. منشورات وزارة الثقافة والفنون-الجمهورية العراقية. دار الحرية للطباعة، 1978م.

* التصاريف (تفسير القرآن مما اشتبهت أسماؤه وتصرفت معانيه): يحيى بن سلاَّم، تحقيق: هند شبلي. الشركة التونسية للتوزيع-تونس، 1979م.

* التصوير الفني: سيّد قطب بن إبراهيم. دار المعارف-مصر، 1959م.

* التضاد في ضوء اللغات السامية (دراسة مقارنة): د. ربحي كمال. جامعة بيروت العربية-بيروت، 1972م.

* التطور الدلالي بين لغة الشعر الجاهلي ولغة القرآن الكريم (دراسة دلالية مقارنة): عودة خليل عودة. الطبعة الأولى. مكتبة المنار، الزرقاء-الأردن، 1405هـ-1985م.

* التعابير القرآنية والبيئة العربية في مشاهد القيامة: ابتسام مرهون الصَّفار. الطبعة الأولى. مطبعة الآداب-النجف الأشرف، 1387هـ-1967م.

* التعبير الفني في القرآن: د. بكري الشيخ أمين. الطبعة الأولى. دار الشروق، بيروت والقاهرة 1393هـ-1973م.

* التعبير القرآني: د. فاضل السامرائي. مطابع دار الكتب للطباعة والنشر-جامعة الموصل. وزارة التعليم العالي والبحث العلمي-جامعة بغداد-بيت الحكمة، 1987م.

* التعريفات: ابو الحسن علي بن محمد بن علي المعروف (بالسيّد الشريف). دار الشؤون الثقافية العامة، وزارة الثقافة والإعلام. العراق-بغداد، (د.ت).

* تفسير ابن كثير: أبو الفداء إسماعيل بن كثير القرشي الدمشقي. الطبعة الأولى. دار المفيد. بيروت-لبنان، 1408هـ-1987م.

* التفسير البياني للقرآن الكريم: د. عائشة عبد الرحمن. الطبعة الثالثة. مكتبة الدراسات الأدبية. دار المعارف-مصر، 1387هـ-1968م.

* تفسير روح البيان: إسماعيل بن حقي البُروسوي. دار الفكر للطباعة والنشر والتوزيع-بيروت، (د.ت).

* التفسير العلمي للآيات الكونية في القرآن الكريم: حنفي أحمد. دار المعارف. مصر-القاهرة، 1960م.

* تفسير غريب القرآن: أبو محمد عبد الله بن مسلم بن قتيبة الدينوري. دار إحياء الكتب العربية-القاهرة، 1378هـ-1958م.

* التفسير الكبير: أبو عبد الله محمد بن عمر بن حسين الرازي. الطبعة الأولى. المطبعة البهية-مصر، 1357هـ-1938م.

* التفسير اللغوي للأجزاء الأربعة الأخيرة من القرآن الكريم (الذاريات، وقد سمع، وتبارك، وعمّ) مقتبساً من التفاسير المعتبرة: عبد الرسول النعمة. الطبعة الثالثة. مطبعة المعارف-بغداد، 1966م.

* تلخيص البيان في مجازات القرآن: محمد عبد الحسين (الشريف الرضي). الطبعة الأولى. دار إحياء الكتب العربية-القاهرة، 1955م.

* تهذيب اللغة: أبو منصور محمد بن أحمد الأزهري: 

(الجزء الأول) المؤسسة المصرية العامة للتأليف والأنباء والنشر، الدار المصرية للتأليف والترجمة، تحقيق: عبد السلام محمد هارون، مراجعة محمد علي النجار. الدار القومية للطباعة والنشر-القاهرة، 1384هـ-1964م. 

الأجزاء (الرابع، الخامس، السابع، الثامن، العاشر، الحادي عشر، والثاني عشر) طبعت في الدار المصرية للتأليف والترجمة. مطابع سجل العرب-القاهرة، (د.ت). 

(الجزء الرابع) تحقيق: عبد الكريم الغرباوي، مراجعة: محمد علي النجار.

(الجزء الخامس) تحقيق: د. عبد الله درويش، مراجعة: محمد علي النجار.

(الجزء السابع) تحقيق: د. عبد السلام سرحان، مراجعة: محمد علي النجار.

(الجزء الثامن) تحقيق: عبد العظيم محمود، مراجعة: محمد علي النجار.

(الجزء العاشر) تحقيق: علي حسن هلالي، مراجعة: محمد علي النجار.

(الجزء الحادي عشر) تحقيق: محمد أبو الفضل إبراهيم، مراجعة: علي محمد البجاوي.

(الجزء الثاني عشر) تحقيق: أحمد عبد العليم البدوني، مراجعة: علي محمد البجاوي.

4. (الجزء الخامس عشر) تحقيق: إبراهيم الأبياري ، دار الكتاب العربي، مطابع سجل العرب-القاهرة، 1967م.

* ثلاث كتب في الأضداد: الأصمعي والسجستاني وابن السكيت، ويليها ذيل في الأضداد للصغّاني، نشرها: د. أوغست هفنر. دار الشروق، بيروت-لبنان، 1986م.

* جامع البيان في تفسير القرآن: أبو جعفر محمد بن جرير الطبري، وبهامشه غرائب القرآن ورغائب الفرقان: لنظام الدين الحسن بن محمد بن حسين القمي النيسابوري. دار الفكر-بيروت، 1398هـ-1978م.

* جامع العلوم في اصطلاحات الفنون، الملقب بدستور العلماء: عبد النبي بن عبد الرسول الأحمدنكري. الطبعة الثانية. منشورات مؤسسة الأغلمي للمطبوعات. بيروت-لبنان، 1395هـ-1975م.

* الجامع لأحكام القرآن : أبو عبد الله أحمد الأنصاري القرطبي ، دار إحياء التراث العربي – بيروت ، (د.ت) .

* الجامع المفهرس لألفاظ صحيح مسلم: د. سعد المرصفي. مطبوعات الجامعة-جامعة الكويت. شركة ذات السلاسل للطباعة والنشر والتوزيع-الكويت ، 1408هـ-1988م.

* الجمان في تشبيهها القرآن: ابن ناقيا البغدادي، تحقيق: د. أحمد مطلوب، د. خديجة الحديثي، دار الجمهورية، وزارة الثقافة والإرشاد. مديرية الإرشاد العامة-بغداد، 1378هـ-1968م.

* جواهر البلاغة في المعاني والبيان والبديع: أحمد الهاشمي. الطبعة الثانية عشر. منشورات دار إحياء التراث. بيروت-لبنان، (د.ت).

* حياة الحيوان الكبرى: كمال الدين الدميري، وبهامشه كتاب (عجائب المخلوقات والحيوانات وغرائب الموجودات) لزكريا بن محمد بن محمود القزويني. مطبعة الاستقامة-القاهرة، 1383هـ-1963م.

* الحيوان: أبو عثمان عمرو بن بحر الجاحظ، تحقيق: عبد السلام محمد هارون. الطبعة الثالثة. دار الكتاب العربي. بيروت-لبنان، 1388هـ-1969م.

* الخصائص: أبو الفتح عثمان بن جنِّي، تحقيق: محمد علي النجار. الطبعة الثانية. مطبعة دار الكتب المصرية-القاهرة، 1374هـ-1955م.

* دراسات في فقه اللغة: د. صبحي الصالح. الطبعة الخامسة. دار العلم للملايين-بيروت، 1973م.

* دراسات لغوية في القرآن: د. أحمد ماهر البقري. مؤسسة الشباب-الجامعة للطباعة والنشر-الإسكندرية، (د.ت).

* دلالة الألفاظ: د. إبراهيم أنيس. الطبعة الثانية. مكتبة ألانجلو-مصر، 1963م.

* ديوان امرئ القيس، تحقيق: محمد أبو الفضل إبراهيم. دار المعارف-مصر، (د.ت).

* ديوان كُثير عزّة، جمع: د.إحسان عباس. نشر وتوزيع دار الثقافة. بيروت-لبنان، 1971م.

* رسائل إخوان الصفا وخلان الوفا. دار بيروت للطباعة والنشر. دار صادر للطباعة والنشر. بيروت-لبنان، 1376هـ-1957م.

* رسالة الأضداد: محمد جمال الدين بن بدر الدين المُنشي، تحقيق: محمد حسين آل ياسين. الطبعة الأولى. مكتبة الفكر العربي للنشر والتوزيع-بغداد، 1985م.

* الصاحبي في فقه اللغة وسُنن العرب في كلامها: أبو الحسن أحمد بن فارس، تحقيق: د.مصطفى الشويمي. مؤسسة بدران للطباعة والنشر. بيروت-لبنان، 1382هـ-1963م.

* الصّحاح تاج اللغة وصحاح العربية: إسماعيل بن حمّاد الجوهري، تحقيق: أحمد عبد الغفور عطا. الطبعة الرابعة. دار العلم للملايين. بيروت-لبنان، 1407هـ-1987م.

* صحيح سُنن ابن ماجة: محمد ناصر الدين الألباني. الطبعة الأولى. بتكليف من مكتب التربية العربي لدول الخليج-الرياض. توزيع المكتب الإسلامي-بيروت، 1407هـ-1986م.

* صفاء الكلمة: د. عبد الفتاح لاشين. دار المريخ للنشر-الرياض. مطبعة نهضة مصر، 1403هـ-1983م.

* الصورة الفنية في التراث النقدي والبلاغي: جابر أحمد عصور. دار التنوير للطباعة والنشر-بيروت، 1983م.

* الطبيعة في القرآن الكريم: د.كَاصد ياسر الزيدي. منشورات وزارة الثقافة والإعلام-جمهورية العراق. دار الرشيد، 1980م.

* علم الدلالة: د. أحمد مختار عمر. الطبعة الثانية. عالم الكتب-القاهرة، 1988م.

* علم الدلالة: جون لاينز، ترجمة: مجيد عبد الحميد الماشطة. كلية الآداب-جامعة البصرة، 1980م.

* علم الدلالة دراسةً وتطبيقاً: د. نور الهدى لوشن. الطبعة الأولى. منشورات جامعة قاريونس-بنغازي، 1995م.

* علم الدلالة: كلود جرمان – ريمون لوبلان ، ترجمة: د. نور الهدى لوشن. بنغازي-ليبيا، 1995م.

* غرائب اللغة العربية: رفائيل نخلة اليسوعي. الطبعة الثانية. المطبعة الكاثوليكية-بيروت، (د.ت).

* غريب القرآن المسمى (بنزهة القلوب): أبو بكر محمد بن عُزيز السجستاني. مكتبة ومطبعة محمد علي صبيح وأولاده. ميدان الأزهر-القاهرة، 1382هـ-1963م. عُني بتصحيحه وضبط ألفاظه لجنة من أفاضل العلماء.

* الفروق في اللغة: أبو هلال الحسن بن عبد الله بن سهل العسكري، تحقيق: حسام الدين القدسي. دار الكتب العلمية. بيروت-لبنان، 1401هـ-1981م.

* فصول في اللغة: د. رمضان عبد التواب. الطبعة الأولى. مكتبة دار التراث. القاهرة-مصر، 1977م.

* فعلت وأفعلت: أبو حاتم السجستاني، تحقيق ودراسة: د. خليل إبراهيم العطية. ساعدت جامعة البصرة على نشره، 1979م.

* فقه اللغة العربية: د. كَاصد ياسر الزيدي. دار الكتب-الموصل، 1987م.

* فقه اللغة: د. علي عبد الواحد وافي. الطبعة السابعة. دار النهضة. القاهرة-مصر، (د.ت).

* الفلسفة اليونانية: شارل فوتز، ترجمة: تيسير شيخ الأرض. الطبعة الأولى. دار الأنوار-بيروت ، 1968م.

* في ظلال القرآن: سيّد قطب بن إبراهيم. الطبعة السابعة. دار إحياء التراث العربي. بيروت-لبنان، 1391هـ-1971م.

* في اللهجات العربية: د. إبراهيم أنيس. الطبعة الثانية. مطبعة لجنة البيان العربي. القاهرة-مصر، 1952م.

* في المجالات الدلالية في القرآن: زين كامل الخويسكي. الطبعة الأولى. دار المعرفة. إسكندرية-مصر، 1989م.

* القاموس المحيط: مجد الدين بن يعقوب الفيروزآبادي الشيرازي. دار العلم للجميع. ودار الفكر. بيروت-لبنان، (د.ت).

* كتاب إعراب ثلاثين سورة من القرآن الكريم: أبو عبد الله الحسين بن أحمد، المعروف (بابن خالويه) . منشورات دار الحكمة . حلبوني . دمشق ، (د.ت).

* كتاب جمهرة اللغة : أبو بكر محمد بن الحسن بن دريد الأزدي البصري .

(الجزء الأول) دار صادر-بيروت. طبعة جديدة بالأوفست ، (د.ت).

5. الجزءان (الثاني والثالث) الطبعة الأولى . مطبعة مجلس دار المعارف العثمانية، حيدر آباد – الدكن ، 1345هـ –1926م .

* كتاب الزينة في الكلمات الإسلامية : أبو حاتم بن محمد الرازي . الطبعة الأولى. مركز الدراسات والبحوث اليمني ، 1415هـ –1994م .

* كتاب العين : أبو عبد الرحمن الخليل بن أحمد الفراهيدي . تحقيق : د.مهدي المخزومي ، د.إبراهيم السامرائي .دار الشؤون الثقافية . منشورات وزارة الثقافة والأعلام – العراق ، 1984م.

* كتاب فقه اللغة وسرّ العربية : أبو منصور إسماعيل الثعالبي النيسابوري . مطبعة الاستقامة – مصر ، 1378هـ –1959م.

* كتاب المأثور من اللغة ما اتفق لفظه واختلف معناه : ابن العَمَيْثَل الأعرابي،  تحقيق : محمد عبد القادر أحمد . الطبعة الأولى . مكتبة النهضة المصرية – مصر ، 1408هـ – 1988م.

* كشاف اصطلاحات الفنون : محمد علي الفاروقي التهانوي ، تحقيق :      د. لطفي عبد البديع ، ترجمة النصوص : د. عبد النعيم محمد حسنين . الهيئة المصرية العامة للتأليف والنشر . دار الكتاب العربي –مصر ، 1977م.

* الكشاف عن حقائق التأويل وعيون الأقاويل في وجوه التأويل : أبو القاسم جار الله محمود بن عمر الزمخشري . دار الكتاب العربي . بيروت – لبنان ، (د.ت) .

* كشف السرائر في معنى الوجوه والأشباه والنظائر : ابن العِماد ، تحقيق : د. فؤاد عبد المنعم أحمد ، مراجعة : د.محمد سليمان داود . مؤسسة شباب الجامعة . الإسكندرية –مصر . طبع بمطابع السفير – اسكندرية ، (د.ت) .

* الكشف عن وجوه القراءات السبع وعللها وحججها : أبو محمد مكي بن أبي طالب القبسي ، تحقيق : د. محي الدين رمضان . الطبعة الثانية . مؤسسة الرسالة – بيروت ، 1401هـ – 1981م.

* الكليات ، معجم المصطلحات والفروق اللغوية : أبو البقاء الكفوي . 

(الجزء الأول) تحقيق : د. عدنان درويش ، ومحمد المصري . الطبعة الثانية . منشورات وزارة الثقافة والأرشاد القومي – دمشق ، 1981م .

6. الأجزاء (الثاني ، والثالث ، والرابع ، والخامس) إعداد : د. عدنان درويش ، ومحمد المصري. منشورات وزارة الثقافة – دمشق ، 1976م.

* لسان العرب : ابن منظور جمال الدين محمد بن مُكرّم الأنصاري . طبعة مصوّرة عن طبعة بولاق معها تصويبات وفهارس متنوعة . المؤسسة المصرية العامة للتأليف والأنباء والنشر . الدار المصرية للتأليف والترجمة . مطابع كوستاتوماس وشركاؤه – القاهرة ، (د.ت) .

* اللغة : فندريس . مطبعة لجنة البيان العربي – القاهرة ، 1370-1950م.

* لغة القرآن الكريم : د. عبد الجليل عبد الرحيم . الطبعة الأولى . مكتبة الرسالة الحديثة . الأردن – عمان ، 1401هـ – 1981م.

* لغة القرآن الكريم لغة العرب المختارة : د. محمد روّاس القلعة جي . الطبعة الأولى . دار النفائس للطباعة والنشر . بيروت – لبنان ، 1408هـ –1988م.

* ما اتفق لفظه واختلف معناه من القرآن المجيد : أبو العباس محمد بن يزيد المبرَّد ، اعتناء : الميمني الراجكوتي الأثري . المطبعة السلفية – القاهرة ، 1350هـ .

* المباحث اللغوية في العراق : د. مصطفى جواد . محاضرات ألقاها على طلبة قسم الدراسات الأدبية واللغوية عام 1955م . جامعة الدول العربية . معهد الدراسات العربية العالمية . مطبعة لجنة البيان العربي – القاهرة ، (د.ت).

* متشابه القرآن ومختلفه : محمد بن علي شهر آشوب المازندراني ، 1328هـ .

* مجاز القرآن : أبو عبيدة مَعْمَر بن المثنى التميمي .

7. (الجزء الأول) تعليق : د. محمد فؤاد سزكَين . الطبعة الثانية . مكتبة الخانجي. القاهرة ، 1390هـ – 1970م.

8. (الجزء الثاني) تعليق : د. فؤاد سزكَين . الطبعة الأولى . مطبعة السعادة – مصر، الناشر : محمد سامي ابن الخانجي ، 1381هـ – 1962م.

* مجمع البيان في تفسير القرآن : أبو علي الفضل بن الحسن الطبرسي . دار الفكر . ودار الكتاب العربي اللبناني – لبنان ، 1374هـ- 1955م .

* مُجمل اللغة : أبو الحسين أحمد بن فارس ، تحقيق : زهير عبد المحسن سلطان. الطبعة الأولى . طبع بمساعدة اللجنة الوطنية . مؤسسة الرسالة – الجمهورية العراقية ، 1401هـ –1981م .

* مجموع أشعار العرب ، الجزء الأول (الأصمعيات وبعض قصائد لغوية) ، اعتنى بتصحيحه وترتيبه : وليم بن الورد البُروسيّ ، مراجعة : لجنة إحياء التراث العربي في دار الآفاق الجديدة . الطبعة الأولى . منشورات دار الآفاق الجديدة – بيروت ، 1401هـ – 1981م .

* المحتسب في تبيين وجوه شواذ القراءات والإيضاح عنها : أبو الفتح عثمان بن جنِّي ، تحقيق : علي النجدي ناصف ، د. عبد الحليم النّجار ، د. عبد الفتاح اسماعيل شلبي . الجمهورية العربية المتحدة . لجنة إحياء التراث الإسلامي – القاهرة ، 1389هـ –1969م .

* مختار الصحاح : محمد بن أبي بكر الرازي . دار الرسالة – الكويت ، 1403هـ – 1982م .

* مختصر في شواذ القرآن من كتاب البديع : أبو عبد الله الحسين بن أحمد المعروف (بابن خالويه) . نشره :ج- برجشتراسر . المطبعة الرحمانية – مصر ، 1934م .

* المخصص : أبو الحسن علي بن اسماعيل النحوي اللغوي الأندلسي المعروف (بابن سيده) . المكتب التجاري للطباعة والتوزيع والنشر – بيروت (د.ت) .

* مدارك التنزيل وحقائق التأويل : أبو البركات عبد الله بن احمد النسفي . المكتبة الأموية – دمشق ، (د.ت) .

* المزهر في علوم اللغة وأنواعها : عبد الرحمن جلال الدين السيوطي ، شرح وتعليق : محمد أحمد جاد المولى ، ومحمد أبو الفضل إبراهيم ، وعلي محمد البجاوي . الطبعة الرابعة . دار إحياء التراث العربية – مصر ، 1378- 1958م.

* المستصفي في علم الأصول : أبو حامد الغزالي . المطبعة الأميرية ببولاق – مصر ، 1322هـ .

* مسند الإمام أحمد بن حنبل ، وبهامشه منتخب كنز العمال في سُنن الأقوال والأفعال ، المكتب الإسلامي للطباعة والنشر . دار صادر- بيروت ، (د.ت).

* المصباح المنير في غريب شرح الكبير للرافعي : أحمد بن محمد بن علي المقري الفيومي ، تصحيح : مصطفى السقا . مطبعة البابي الحلبي وأولاده –مصر، 1342هـ .

* المعاجم اللغوية في ضوء دراسات علم اللغة الحديث: د. محمد أحمد أبو الفرج. دار النهضة العربية للطباعة والنشر-القاهرة، 1966م.

* معاني الأبنية في العربية: د. فاضل صالح السامرائي. الطبعة الأولى. جامعة الكويت-كلية الآداب-الكويت، 1401هـ-1981م.

* معاني القرآن: الأخفش الأوسط سعيد بن مسعدة الجاشعي البلخي المصري، تحقيق: د. فائز فارس. الطبعة الثانية. الصفاة-الكويت، 1401هـ-1981م.

* معاني القرآن: الفرّاء أبو زكريا يحيى بن زياد. 

(الجزء الأول) تحقيق: أحمد يوسف نجاتي، ومحمد علي النجار. دار الكتب المصرية-مصر، 1374هـ-1955م. 

(الجزء الثاني) تحقيق: محمد علي النجار. الدار المصرية للتأليف والترجمة، (د.ت). 

9. (الجزء الثالث) الطبعة الثالثة. عالم الكتب-بيروت، 1403هـ-1983م.

* معاني القرآن وإعرابه: الزجاج أبو إسحاق إبراهيم السّري، تحقيق: د. عبد الجليل عبدة شلبي. الطبعة الأولى. عالم الكتب-بيروت، 1408هـ-1988م.

* معترك الأقران في إعجاز القرأن: جلال الدين السيوطي، تحقيق: علي محمد البجاوي. دار الفكر العربي. دار الثقافة العربية للطباعة، ذي الحجة 1392هـ-1973م.

* معجزة القرآن: محمد متولي الشعراوي. الدار العربية-بغداد، (د.ت).

* معجم ألفاظ القرآن الكريم: الهيئة المصرية العامة للتأليف والنشر. الطبعة الثانية. مجمع اللغة العربية-القاهرة، 1390هـ-1970م.

* معجم المصطلحات العربية في اللغة والأدب: مجدي كامل المهندس. مكتبة لبنان-بيروت، 1979م.

* معجم المصطلحات اللغوية والأدبية (ألماني-إنكليزي-عربي) مع كشافين بالإنجليزية والعربية، إعداد: علية عزت عيّاد. دار المريخ للنشر-الرياض. طبعة 1404هـ-1984م.

* المعجم المفهرس لألفاظ الحديث النبوي عن الكتب التسعة وعن مسند الدارمي وموطّأ ومالك ومسند أحمد بن حنبل: رتبه ونظمه لفيف من المستشرقين، ونشره: د.أ.ي. وِنْسنك. مكتبة بريل في مدينة ليدن-1936م.

* المعجم المفهرس لألفاظ القرآن الكريم بحاشية المصحف الشريف: محمد فؤاد عبد الباقي. دار الحديث-القاهرة، 1408هـ-1988م.

* معجم مقاييس اللغة: أبو الحسين أحمد بن فارس، تحقيق: عبد السلام محمد هارون. المجمع العلمي العربي الإسلامي، دار الفكر للطباعة والنشر والتوزيع-القاهرة، 1392هـ-1972م.

* مفحمات الأقران في مبهمات القرآن: جلال الدين السيوطي، ضبط وتعليق: د. مصطفى ديب البغا. الطبعة الأولى. مؤسسة علوم القرآن، سوريا-دمشق، 1403هـ-1982م.

* المفردات في غريب القرآن: أبو القاسم الحسين بن محمد المعروف (بالراغب الأصبهاني)، أعده للنشر: محمد أحمد خلف الله، الناشر: مكتبة الأنجلو المصرية، المطبعة الفنية الحديثة-مصر، 1970م.

* من أسرار العربية في البيان العربي: د. عائشة عبد الرحمن، محاضرة ألقيت بجامعة بيروت العربية بتاريخ 2/صفر/1392هـ-1972م. دار الأحد البحيري أخوان-بيروت، (د.ت).

* مناهج البحث في اللغة : د. تمام حسان . دار الثقافة ، الدار البيضاء-المغرب ، 1400هـ – 1979م 

* من بديع لغة التنزيل: د. إبراهيم السامرائي. الطبعة الأولى. دار الفرقان للنشر والتوزيع، عمان-الأردن. مؤسسة الرسالة-بيروت، 1404هـ-1984م.

* منتخب قرة عيون النواظر في الوجوه والنظائر في القرآن الكريم: ابن الجوزي، تحقيق ودراسة: محمد السيد الصفطاوي، د.فؤاد عبد المنعم أحمد، (د.ت).

* المنطق: محمد رضا المظفر: الطبعة الرابعة. مطبعة النعمان-النجف، 1392هـ-1972م.

* من وحي القرآن: د. إبراهيم السامرائي. الطبعة الأولى. مؤسسة المطبوعات العربية، بيروت-لبنان، 1401هـ-1981م.

* المهذب في علم التصريف: د. هاشم طه شلاش، د. صلاح مهدي الفرطوسي، د. عبد الجليل عبيد حسن. بيت الحكمة-بغداد، (د.ت).

* النشر في القراءات العشر: أبو الخير محمد بن محمد الدمشقي الشهير (بابن الجزري)، أشرف على تصحيحه ومراجعته: علي محمد الضّباع مطبعة مصطفى محمد-مصر، (د.ت).

* النوادر في اللغة: أبو زيد الأنصاري، تحقيق: محمد عبد القادر أحمد. الطبعة الأولى. دار الشروق-بيروت، 1401هـ-1981م.

* الوجوه والنظائر في القرآن الكريم: هارون بن موسى، تحقيق: حاتم صالح الضامن. وزارة الثقافة والإعلام، دار الحرية للطباعة-بغداد، 1409هـ-1988م.
*



*



*
1. ثانياً: الرسائل الجامعية:

* ألفاظ الطبيعة الحية في القرآن الكريم (دراسة لغوية دلالية): بشرى غازي علوان القيسي. رسالة ماجستير مطبوعة، كلية الآداب-جامعة بغداد، 1999م.

* الألفاظ العقلية في القرآن الكريم (دراسة دلالية): روعة محمود الزرري، رسالة ماجستير مطبوعة، كلية الآداب-جامعة الموصل، 1417هـ-1996م.

* ألفاظ الكثرة والقلّة في القرآن الكريم (دراسة دلالية): ميسم عدنان الكفائي. رسالة ماجستير مطبوعة، كلية التربية للبنات-جامعة بغداد، 2000م.

* التأويل عند ابن قتيبة في كتابيه (تأويل مشكل القرآن) و(تأويل مشكل الحديث): زينب عبد الحسين السلطاني. رسالة ماجستير مطبوعة، كلية التربية للبنات-جامعة بغداد، 1999م.

* التقابل الدلالي في القرآن الكريم: منال صلاح الدين الصفار. رسالة ماجستير مطبوعة، كلية الآداب جامعة الموصل، 1994م.

* ظاهرة التقابل الدلالي في اللغة العربية: عبد الكريم محمد حافظ العبيدي. رسالة ماجستير مطبوعة، الجامعة المستنصرية، 1989م.

* الوجوه والنظائر في القرآن الكريم (تاريخ وتطور): عبد الرحمن مطلك الجبوري. رسالة ماجستير مطبوعة، كلية الآداب-جامعة بغداد، 1986م.
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