
الخاتمة
     الحمد لله الذي بنعمته تتم الصالحات 

  فهذه أهم نتائج مباحث أساليب المنافقين في محاربة المسلمين في القرآن التي توصلت إليها من خلال هذه الرسالة 

· تاريخ ظهور النفاق كان بالمدينة المنورة ، بعد انتصار المسلمين في معركة بدر , ولم يكن للمنافقين وجود في العهد المكي . وكان اليهودُ وراء وجودِهم بالمدينة، والهدف العام للمنافقين هو : اتّخاذ النفاق وسيلةً لحرب الإسلام والمسلمين ، بشتى الوسائل الخبيثة . 
· لم يعرف العرب مصطلح النفاق إلا بعد مجيء الإسلام . فالنفاق مصطلح إسلامي . والنفاق قسمان : نفاقٌ أصغر ، ونفاق أكبر . والنفاقُ الأكبر خللٌ في الاعتقاد , وناقضٌ من نواقض الإسلام , وصاحبُه مخلّد في النار , وهو أشنعُ وأخطَر من الكفر الصريح . 
· أهم أساليب سياسة المنافقين في عهد النبوة , كانت : مناصرة اليهود . فمن أراد أن يقتفيَ أثرَ إفساد المنافقين خلال عهد الرسالة وبعده (وإلى يومنا هذا) فعليه أن يبحث عن ذلك في مظانّ الحديث عن اليهود , فأينما وُجِد اليهود وُجِد المنافقون . وقد دافع المنافقون عن يهود بني قينقاع دفاعاً مستميتاً  عندما نقضوا عهدهم مع النبي (, ولقد ناصر المنافقون يهود بني النضير  وتآمروا مع اليهود في غزوة تبوك ، باتخاذ بيت سويلم اليهودي وكْراً للتجسس على الجيش الإسلامي . وكان هدف الفريقين نشر الأراجيف  وتثبيط المسلمين . 
· من أساليب المنافقين الرئيسة : التحاكم إلى الطواغيت ، والإعراض عما جاء به الرسول ( ، والالتفات إلى غيره . وقد وضّحنا : أنّ من لم يكفر بالطواغيت فلن تنفعُه كلمة "لا إله إلا الله " ؛ بل لا يصح الإسلام إلا بالبراءةِ من هؤلاء الطواغيت المعبودين من دون الله , وتكفيرِهم ، وقتالِهم . واتّضح أيضاً : أن تحقيق شروط "لا إله إلا الله" هو : تحقيق الكفر بالطاغوت ، والإيمان بالله تعالى . 
· من يُحَكِّم القوانين الوضعية بدلاً من شرع الله , فهو كافر . ومن الكُفر الأكبر المستبين : تنزيل القوانين الوضعية منزلةَ ما نزل به الروح الأمين على قلب محمد ( ليكون من المنذِرين بلسان عربي مبين ، في الحكم بين العالمين ، والرَّدِّ إليه عند تنازع المتنازعين . وأن تحكيم غيره سبيلُ المنافقين 
· أكّدْتُ من خلال الدراسة على عقيدة ( الولاء والبراء ) أو ( الموالاة والمعاداة) وبيّنْتُ أنّ ولاء الكفار والمنافقين من نواقض "لا إله إلا الله" ؛ لأنّ الولاءَ عقيدةٌ وعبادةٌ يَتعبّدُ بها المسلم لربه تعالى . فهي من مقتضيات "لا إله إلا الله" , فـــ"لا إله إلا الله" تقتضي أن نوالي أنصارَها ومعتنقيها , و"لا إله إلا الله" تقتضي البراءة ، ومعاداة من يعادي هذه الكلمة ، ومحاربة من يحاربها , ومن لم يدِنْ بها . فهذه هي عقيدتنا , وهذا هو ديننا . فيجب غرْسُ عقيدة ( الولاء والبراء ) في المسلمين، وفي النشء على وجه الخصوص .
· أهمّيةَ الجهاد في سبيل الله , فوائدُه العظمية ؛ عندما تُرفع رايته في سبيل الله .
· العواقب الوخيمة التي تنتظر الأمة والأفراد في الدنيا والآخرة ؛ إنْ عُطِّلَتْ فريضةُ الجهاد . فلا بد أن نُربي أبناءَنا والأمّة على حب الجهاد ، والشهادة في سبيل الله ؛ لأن هذا هو الطريق لمرضاة الله وطاعة رسوله (  ، ونَيْلِ عزّة الأمة وكرامتِها . 
· بينت سور التوبة والأحزاب والمنافقون مخططات ومؤامراتٌ المنافقين ضد النبي ( ، والجيش الخارج إلى الجهاد . وقام المنافقون بحملة دعائيةٍ عند إعلان النفير , فمضَوا يثبّطون الناس عن الجهاد . 
· حفلت سورة التوبة بأخبار النفاق وسلوك المنافقين في غزوة تبوك , فسُمّيت هذه السورة بالفاضحة ؛ لأنها كشفت عن حقيقة المنافقين ، وهتكت أستارهم ، وفضحت أساليبهم العدائية الماكرة ، وأحقادهم الدفينة ، ونفوسهم الخبيثة . وسميت أيضاً بالمبعثرة ؛ لأنها بعْثَرت أسرارَهم . لقد حفلت سورة التوبة بأخبار النفاق وسلوك المنافقين ؛ لِتُرسِّخ في أفهام المسلمين أهمّية تفقُّدهم لصفوفهم ، واختيار بطانتهم ؛ حاملين قبَس القرآن ، وقبَس السيرة النبوية المطهرة ؛ لكشف ماهيّة وسجيّة المنافقين ؛ حتى نكونَ منهم على حَذَرٍ . وكذلك سميت بالبحوث ؛ لأنها بحثت المنافقين . 
· من أهمّ المواقف المُظلمة  للمنافقين قبلَ غزوة تبوك ، وأثناءَها ، وبعدها  تحالُفهم مع اليهود ؛ لتثبيط المسلمين عن الجهاد . فتخلّف بعض المنافقين عن الغزوة ، واعتذروا بأعذارٍ كاذبةٍ واهيةٍ . واستخدم المنافقون في هذه الغزوة أسلوبَ السخرية والاستهزاء ، وإيذاء النبي ( بشتى الوسائل . فَسَخِروا من الجيش الإسلامي ، ومن المتصدّقين على هذا الجيش , وشكّكوا الناس بصدق النبي ( . ووصل بهم الأمر إلى التخطيط لاغتيال النبي (  . 
· مَن استهزأ بالله ، وآياتِه ، ورسولِه ، والمؤمنين ، فقد "كفر" بعد الإيمان سواءً أكان جادّاً ، أم مازحاً . وقد أجْمع العلماء على أن الاستهزاء ناقضٌ صريحٌ من نواقض الإسلام . 
· المنافقون أسرعُ الناس وقوعا ً في الكفر ونواقض الإسلام . فقد أعانوا الكافرين على المسلمين , ورفضوا حُكمَ الله ورسوله ( ، وتحاكموا إلى   الطاغوت , واستهزءوا بالله ، وآياته ، ورسوله ، والمؤمنين . وصدّوا عن الجهاد في سبيل الله، وثبّطوا المجاهدين , وأثاروا الفتن في المجتمع المسلم , واتّخذوا مساجدَ الضرار لتفريق الصف المسلم , وغيرها من النواقض المُخرِجة من الملة . 
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