[ نتائج البحث ]

إذا كانت البحوث تسعى من خلال الجهد المبذول إلي الوقوف عند مساقط الضوء، التي تنير جوانبها، وتعمق مسيرها فإن وكدنا قد ارسى بنا عند نتائج نراها قبساً من أنوار مصادر البحث أضاءت السبيل إليها ونوجزها على هذا النحو:-

-  الصوت عبارة عن تخلخل في ضغط الهواء ينتقل بشكل موجات الى ان تصل الى اذن السامع ولا    دلالة له خارج نطاق السياق، والعلم الذي يقوم بدراسته هو علم الفونتيك. اما داخل نطاق  السياق يصبح الصوت وحدة لغوية ذات دلالة لغوية والعلم الذي يختص به هو الفونولوجي(علم  التشكيل الصوتي) الذي يقوم بدراسة الأصوات ضمن السياق. 

- الفونيم اصغر وحدة صوتية قادر على التمييز بين المعاني نحو: قاد ، قام ، فـ(الدال)، (الميم) فونيمان مختلفان.

- التشكيل الصوتي (الفونولوجيا) يشمل الفونيمات التركيبية (الفونيم والمقطع) والفونيمات فوق التركيبية (النبر، النغمة، الطول، المفصل، التنغيم…)

- اللغة العربية لا تستخدم النبر والنغمة والطول.. للتمييز بين المعاني بخلاف اللغات الأخرى كالانطليزية التي تستخدم النبر للتمييز بين المعاني وكاللغة الصينية التي تستخدم النغمة في الغرض ذاته.

- الاستفهام من الأساليب المهمة التي أكدها القرآن الكريم حيث يبلغ عدد الآيات المستخدم فيها أسلوب الاستفهام بعد الإحصاء أكثر من ألف آية قرآنية، وتحتل الهمزة فيها المرتبة الأولى فهي من أكثر الأدوات المستخدمة في القرآن الكريم لما ينماز بها من سمات صوتية ونحوية…

- الهمزة صوت حنجري مجهور شديد انفجاري يتسم بالإيقاعية والمقطعية، يحتاج المرء الى بذل جهد عضلي كبير لنطقه؛ ذلك ان الوترين الصوتيين ينغلقان عند إنتاجه، فيزداد الضغط في أدنى الحلق ويتسع مجرى الفم الى أنْ ينفرج الوتران فيسري الهواء.

- أسلوب الاستفهام بشكل عام والهمزة بشكل خاص من الأساليب التي استخدمت في القرآن الكريم في مواضع الإنكار والتهديد والتوبيخ والتعجب.. فالسؤال عن الشيء يلائم هذا النوع من المقام.

- وجد البحث أن الغلبة لنسبة الأصوات المجهورة والانفجارية والإيقاعية في الآيات القرآنية التي استخدم فيها أسلوب الاستفهام بشكل عام والهمزة بشكل خاص.

- وبخصوص نسبة الأصوات ذوات الذبذبات العالية رأى البحث أنها ملائمة لسياق الآيات التي وردت فيها هذه النسب.

- أما عن المقاطع المفتوحة فالعلاقة طردية موجبة فكلما ازدادت المقاطع المفتوحة تزداد معها المغلقة وبالعكس وهذا من صور الإعجاز الصوتي في القرآن الكريم.

- وقف البحث عند حقيقة مفادها ان نسبة الصامتية أي الأصوات الصامتة تغلب في آيات الاستفهام وان الصامت المصحوب بتواترات وترددات مرتفعة يتصف بالحدة.

- والذي نلحظه في الآيات القرآنية بأن اللام، النون، الميم وهي من الأصوات ذوات الذبذبات العالية تحتل المركز الأول أو الثاني أو الثالث من حيث نسبتها، وذلك في آيات الاستفهام بشكل عام، والهمزة بشكل خاص. وهذه الأصوات تسمى بالأصوات شبه المصوت، حيث تمتاز بخاصية الموسيقية والمقطعية والاستمرارية، فضلاً عن الصفات الخاصة بها. وكأن التتابعات المقطعية للآيات القرآنية سلالم موسيقية تتراوح بين العلو والانخفاض وهذا من صور الإعجاز الصوتي في القرآن الكريم فبهذه التنوعات الإيقاعية تصور لنا المشاهد وتجسد الأحداث والوقائع.  
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