المصادر والمراجع 

· القرآن الكريم . 

· أبحاث في أصوات العربيّة : د . حسام سعيد النعيميّ ـ الطبعة الأولى ـ دار الشؤون الثقافية العامة ـ بغداد 1998 م .
· أبحاث في اللغة العربيـّة : د . داود عبــدة   ـ بـيروت 1973م .
· أبحاث ونصوص في فقه اللغة العربيّة : د . رشيد العبيديّ ـ مطبعة التعليم 
العالي ـ بغداد 1988 م . 
· ابن جنّيّ عالم العربيّة : د. حسام سعيد النعيميّ ـ الطبعة الأولى ـ دار الشؤون الثقافيّة العامّة ـ  بغداد 1990 م .  
· ابن قتيبة .. منهجه وآثاره في الدراسات اللغويّّة  : د .عبد الجليل مغتاط التميميّ ـ منشورات جامعة سبها ـ ليبيا 1988 م . 
· أبنية الصرف في كتاب سيبويه : د . خديجة الحديثيّ ـ الطبعة الأولى ـ منشورات مكتبة النهضة ـ بغداد 1385 هـ / 1965 م .

· الاتّجاه العقليّ في التفسير .. دراسة في قضيّة المجاز في القرآن عند المعتزلة : نصر حامد أبو زيد ـ الطبعة الأولى ـ دار التنوير للطباعة والنشر ـ بيروت 1982 م .
· إتحاف فضلاء البشر في القراءات الأربعة عشر : أحمد بن محمد الدمياطيّ الشهير بالبنّاء (ت 1117هـ) ـ تصحيح : عليّ محمد الضباع ـ مطبعة المشهد الحسينيّ ـ (د.م) ـ (د.ت) .
· الإتقان في علوم القرآن : جلال الدين عبد الرحمن السيوطيّ (ت 911 هـ) ـ تحقيق : محمّد أبو الفضل إبراهيم ـ  الطبعة الأولى ـ مكتبة ومطبعة المشهد الحسينيّ ـ مصر  1387 هـ /1967 م .

· أثر الدلالة النحويّة واللغويّة في استنباط الأحكام من آيات القرآن التشريعيّة : د . عبد القادر عبد الرحمن السعديّ ـ الطبعة الأولى ـ مطبعة الخلود ـ بغداد    1986 م . 

· إحياء النحو : إبراهيم مصطفى ـ مطبعة لجنة التأليف والترجمة والنشر ـ القاهرة 1959 م . 

· أدب الكاتب : أبو محمّد عبد الله بن مسلم بن قتيبة الدِّينوريّ  (ت 276 هـ) ـ تحقيق وضبط وشرح : محمّد محيي الدين عبد الحميد ـ الطبعة الرابعة ـ مطبعة السعادة   ـ مصر 1382هـ / 1963 م .
· ارتشاف الضرب من لسان العرب : أبو حيّان أثير الدين محمّد بن يوسف الأندلسيّ (ت 745 هـ) ـ تحقيق : د . أحمد مصطفى النمّاس ـ الطبعة الأولى ـ مطبعة المدني ـ مصر 1408 هـ / 1987 م . 
· إرشاد العقل السليم إلى مزايا الكتاب الكريم : أبوالسعود محمّد بن محمّد العماديّ (ت 982هـ) ـ الطبعة الرابعة ـ دار إحياء التراث العربيّ ـ بيروت 1414هـ / 1994م.
· إرشاد الفحول إلى تحقيق الحقّ من علم الأصول : محمّد بن عليّ الشوكانيّ(1250هـ) ـ الطبعة الأولى ـ مطبعة مصطفى البابي ـ مصر 1356 هـ /1937 م . 

· أساس البلاغة : جار الله أبو القاسم محمود بن عمر الزمخشريّ (ت 538هـ) ـ تقديم : د . محمود فهمي حجازيّ ـ الشركة الدوليّة للطباعة ـ الهيئة العامّة لقصور الثقافة ـ القاهرة  2003 م .

· أساليب بلاغيّة ( الفصاحة ـ البلاغة ـ المعاني ) : د . أحمد مطلوب ـ الطبعة الأولى ـ وكالة المطبوعات ـ الكويت 1980 م .
· أساليب البيان في القرآن : السيد جعفر الحسينيّ ـ الطبعة الأولى ـ مؤسسة الطباعة والنشر ـ وزارة الثقافة والإرشاد الإسلامي ـ طهران 1413 هـ .  
· أساليب التأكيد في اللغة العربية : الياس ديب ـ الطبعة الأولى ـ دار الفكر اللبنانيّ للطباعة والنشر ـ بيروت 1984م .
· أساليب التوكيد في القرآن الكريم : عبد الرحمن المطرديّ ـ الطبعة الأولى ـ الدار الجماهيرية للنشر والتوزيع ـ طرابلس 1986 م . 

· أساليب الطلب عند النحويّين والبلاغيّين : د . قيس إسماعيل الأوسيّ ـ بيت الحكمة ـ بغداد 1988م .
· أسباب نزول القرآن الكريم : الحسن بن عليّ بن أحمد الواحديّ (ت 468 هـ) ـ تحقيق : السيد أحمد ـ الطبعةالأولى ـ دار الكتاب الجديد ـ مصر 1389هـ/ 1969م . 

· أسرار التقديم والتأخير في لغة القرآن الكريم : محمود السيّد شيخون ـ مكتبة الكليات الأزهرية ـ القاهرة 1983م .  

· أسس علم اللغة : ماريوباي ـ ترجمة وتعليق : د . أحمد مختار عمر ـ الطبعة الثامنة ـ عالم الكتب ـ القاهرة   1419 هـ / 1998 م . 

· الأسلوب دراسة بلاغيّة ( تحليل لأصول الأساليب العربيّة ) : أحمد الشايب ـ الطبعة السابعة  ـ مكتبة النهضة المصريّة ـ مصر 1976 م .
· الأشباه والنظائر في القرآن الكريم : مقاتل بن سليمان البلخيّ (ت 150هـ)  ـ تحقيق : د . عبدالله محمود شحاتة ـ الهيئة المصرية العامة للكتاب ـ القاهرة  1975م .
· الأشباه والنظائر في النحو : السيوطيّ ـ تحقيق : عبد العال سالم مكرم ـ الطبعة الأولى ـ مؤسسة الرسالة ـ بيروت 1985م .
· إصلاح المنطق : ابن السكّيت (ت 244هـ) ـ شرح وتحقيق : أحمد محمّد شاكر وعبد السلام محمّد هارون ـ دار المعارف ـ مصر 1949 م .

· الأصوات اللغويّة : د . إبراهيم أنيس ـ  الطبعة الرابعة ـ مكتبة الأنجلو المصريّة ـ القاهرة  1971 م .
· أصول الاستنباط : الشيخ عليّ تقيّ الحيدريّ ـ شركة النشر والطباعة العراقية المحدودة ـ بغداد 1369 هـ / 1950 م .   

· أصول البيان العربيّ في ضوء القرآن الكريم : د . محمد حسين عليّ الصغيرـ الطبعة الأولى ـ دار المؤرخ العربي بيروت 420 هـ/ 1999 م .

· الأصول في النحو : ابن السرّاج أبو بكر بن محمّد بن سهل البغداديّ
(ت 316 هـ) ـ تحقيق : د . عبد الحسين الفتليّ ـ مطبعة النعمان ـ النجف الأشرف 1973 م .
· الأضداد : أبو بكر محمد بن القاسم بن الأنباريّ (ت 328هـ ) ـ تحقيق : محمّد أبو الفضل إبراهيم ـ الكويت 1960 م . 
· الأضداد : محمّد بن المستنير قطرب (ت 206 هـ) ـ تصحيح : هانس كوفلر ـ مطبوع ضمن مجلّة( إسلاميكا ) ـ المجلد الخامس(د . م) 1931 م . 
· الأضداد في كلام العرب : أبو الطيّب عبد الواحد بن عليّ اللغويّ الحلبيّ ( ت 351 هـ ) ـ تحقيق : د . عزّة حسن ـ  مطبوعات المجمع العلميّ العربيّ ـ  دمشق 1382هـ / 1963 م . 

·  الأضداد في اللغة : الدكتور محمّد حسين آل ياسين ـ الطبعة الأولى ـ مطبعة دار المعارف ـ بغداد 1394 هـ / 1974 م .

·  أضواء على الدراسات اللغويّة المعاصرة : د . نايف خرما ـ مطابع اليقظة ـ  المجلس الوطنيّ للثقافة والفنون ـ الكويت 1398 هـ / 1979 م . 

· الإعجاز البياني في  القرآن الكريم ومسائل ابن الأزرق :  د . عائشة عبد الرحمن ( بنت الشاطئ ) ـ  دار المعارف ـ مصر  1971 م . 

· الإعجاز الصرفيّ في القرآن الكريم .. دراسة نظرّية تطبيقيّة : د . عبد الحميد أحمد يوسف هنداوي ـ الطبعة الأولى ـ المطبعة العصريّة ـ الدار النموذجيّة ـ بيروت 1422هـ/ 2001 م .
· إعراب ثلاثين سورة من القرآن الكريم : أبو عبد الله الحسين بن أحمد بن خالويه  (ت370 هـ) ـ عالم الكتب ـ بيروت 1406 هـ / 1985 م .
· إعراب القرآن : أبو جعفرأحمد بن محمّد بن النحّاس (ت 338 هـ) ـ وضـــع و تعليق : عبد المنعم خليل إبراهيم ـ الطبعة الأولى ـ منشورات محمّد عليّ بيضون ـ  دار الكتب العلمّية  ـ  بيروت 1421 هـ / 2001م .
· الأعلام .. قاموس تراجم لأشهر الرجال والنساء من العرب والمستعربين والمستشرقين : خير الدين الزركليّ ـ الطبعة الخامسة ـ  دار العلم للملايين  ـ بيروت 1980 م .
· الإفصاح في فقه اللغة : عبد الفتّاح الصعيديّ وحسين يوسف موسى ـ الطبعة الأولى ـ  مطبعة دار الكتب المصريّة  ـ القاهرة 1348 هـ /1929 م . 

· الألسنيّة التوليديّة والتحويليّة ( النظريّة اللسانيّة ) : ميشال زكريّا ـ الطبعة الأولى ـ  المؤسسة الجامعية للدراسات والنشر  ـ بيروت 1982م . 

· الألسنيّة العربيّة ( مقدّمة ـ الأصوات ـ المعجم ـ الصرف) : ريمون طحّان ـ الطبعة الثانية ـ دار الكتاب اللبنانيّ ـ بيروت 1981 م .

· أمالي ابن الحاجب : أبوعمرو عثمان بن عمر ـ تحقيق : د . فخر صالح سليمان قدارة ـ دار عمّار ـ عمّان ، ودار الجيل ـ بيروت 1406 هـ/  1989 م .

· أمالي المرتضى .. غرر الفوائد ودرر القلائد : الشريف المرتضى عليّ بن الحسين الموسويّ (ت 436 هـ) ـ  تحقيق : محمّد أبو الفضل إبراهيم ـ الطبعة الثانية ـ دار الكتاب العربيّ ـ بيروت 1387 هـ / 1967 م . 
· الإنصاف في مسائل الخلاف بين النحويّين البصريّين والكوفيّين : أبو البركات كمال الدين عبد الرحمن بن أبي الوفاء بن عبيد الله الأنباريّ (ت 577 هـ) ـ تقديـم ووضع : حسن حمد  ـ الطبعة الأولى ـ منشورات : محمّد عليّ بيضون ـ دار الكتب العلميّة  ـ  بيروت 1418 هـ/ 1998 م . 

· أنوار التنزيل وأسرار التأويل : القاضي ناصر الدين أبو سعيد عبد الله بن عمر  البيضاويّ (ت 791 هـ) ـ تحقيق : عبد القادر عرفات العشا حسّونة ـ دار الفكر ـ بيروت 1996 م .

· أوزان الفعل ومعانيها : د . هاشم طه شلاش ـ مطبعة الآداب ـ النجف الأشرف  1971 م .
· أوضح المسالك إلى ألفيّة ابن مالك : جمال الدّين عبد الله بن يوسف بن أحمد بن هشام الأنصاريّ (ت 761 هـ) ـ تقديم ووضع : د . إميل بديع يعقوب ـ الطبعة الثانية ـ منشورات : محمد عليّ بيضون ـ دار الكتب العلميّة ـ بيروت 2003م .
· الإيضاح في علل النحو : أبو القاسم عبد الرحمن بن اسحاق الزجّاجيّ (ت 337 هـ) ـ تحقيق : مازن المبارك ـ الطبعة الرابعة ـ دار النفائس ـ بيروت 1402 هـ/ 1982 م .
· الإيضاح في علوم البلاغة : جلال الدين محمّد بن عبد الرحمن القزوينيّ الخطيب (ت 739هـ) ـ تقديم : د . عليّ بو ملحم ـ الطبعة الثانية ـ منشورات دار ومكتبة الهلال ـ بيروت 1991م .
· البحث اللغويّ عند العرب : د . أحمد مختار عمر ـ الطبعة الثانية ـ مطبعة أطلس ـ القاهرة  1976 م .
· البحث النحوي عند الأصوليين : د. مصطفى جمال الدين ـ دار الرشيد للنشر ـ العراق 1980 م .

· البحر المحيط في التفسير: محمّد بن يوسف بن حيّان الأندلسيّ ـ عناية : صدقي محمّد جميل ـ دار الفكر ـ بيروت 1413 هـ/ 1992 م .  

· بحوث ومقالات في اللغة : د . رمضان عبد التوّاب ـ الطبعة الثانية ـ الناشر : مكتبة الخانجيّ ـ مطبعة المدنيّ ـ القاهرة 1988 م .

· بدائع الفوائـد : الشيخ أبو عبد الله  محمّد بن أبي بكر الدمشقيّ ابن قيم  الجوزيّة
(ت 751 هـ) ـ تحقيق : هاني الحاج ـ تصحيح وتعليق : دار التوفيقيّة للطباعة ـ القاهرة (د.ت) .  

· البدر الطالع بمحاسن من بعد القرن السابع : محمّد بن عليّ الشوكانيّ ـ الطبعة الأولى ـ مطبعة السعادة ـ مصر  1348 هـ .
· البرهان في علوم القرآن : بدر الدين محمّد بن عبد الله الزركشيّ (ت 794 هـ) ـ تحقيق : محمد أبو الفضل إبراهيم ـ الطبعة الأولى ـ دار إحياء الكتب العربية ـ مصر 1958 م .
· البرهان الكاشف عن إعجاز القرآن : كمال الدين عبد الواحد الزملّكانيّ (ت 651 هـ) ـ تحقيق : د . خديجة الحديثيّ و د . أحمد مطلوب ـ الطبعة الأولى ـ مطبعة العاني ـ بغداد 1974 م .

· البلاغة العربيّة ( المعاني والبيان والبديع ) : د . أحمد مطلوب ـ الطبعة الأولى ـ مؤسّسة دار الكتب للطباعة والنشر ـ الموصل 1980 م .

· البلاغة فنونها وأفنانها : د . فضل حسن عبّاس ـ الطبعة الأولى ـ دار الفرقان  ـ عمّان 1405 هـ / 1985 م .

· البلاغة والأدب : إبراهيم عبد الباقي الصبّاغ ـ الطبعة الأولى ـ  مطبعة دار التأليف ـ مصر 1386 هـ / 1966 م .

· البلاغة والأسلوبيّة : د . محمّد عبد المطّلب ـ  مطابع الهيئة المصريّة العامّة
 للكتاب ـ مصر 1984 م .

·  البلاغة وقضايا المشترك اللفظيّ : د . عبد الواحد الشيخ ـ مؤسّسة شباب الجامعة للطباعة والنشر والتوزيع ـ  مصر  1986 م . 

· البيان في غريب إعراب القرآن : أبو البركات الأنباريّ (ت 577 هـ) ـ 
 تحقيق : د . طه عبد الحميد طه ـ مراجعة : مصطفى السقّا ـ دار الكتاب العربيّ ـ مصر 1389 هـ / 1969 م .
· البيان والتبيين : أبو عثمان عمرو بن بحر الجاحظ (ت 255 هـ) ـ تحقيق : عبد السلام محمّد هارون ـ الطبعة الخامسة ـ مكتبة الخانجي للطباعة والنشر ـ القاهرة 1985 م .
·  تأريخ النور السافر عن أخبار القرن العاشر : عبد الله بن عبد القادر العيدروسيّ ـ تحقيق : محمّد رشيد أفنديّ ـ مطبعة الفرات ـ بغداد 1934 م .   

·  تأويل مشكل القرآن : ابن قتيبة ـ  شرح ونشر : السيّد أحمد صقر ـ الطبعة الثالثة ـ دار الكتب العلميّة ـ  بيروت ـ 1401 هـ /1981 م .
· التبيان في إعراب القرآن : أبو البقاء العكبريّ (ت616هـ) ـ تحقيق : عليّ محمد البجاوي ـ دار إحياء الكتب العربية ـ (د.ت) .
· التبيان في تفسير القرآن : أبو جعفر محمّد بن الحسن الطوسيّ (ت 460 هـ) ـ تحقيق :  أحمد شوقي الأمين وأحمد حبيب قصير ـ المطبعة العلمية ، ومطبعة النعمان ـ النجف الأشرف  1957م.
· تحرير التحبير : ابن أبي الإصبع المصريّ (ت 654 هـ) تحقيق : د . حفني محمّد شرف ـ الطبعة الأولى ـ لجنة إحياء التراث الإسلاميّ ـ القاهرة  1383 هـ . 

·  التحرير والتنوير : الشيخ محمّد الطاهر بن عاشور (ت 1287 هـ) ـ الدار التونسيّة للنشر ـ تونس 1984 م . 

·  التراث اللغويّ العربيّ وعلم اللغة الحديث : د . حسام البهنساويّ ـ الطبعة الأولى ـ الناشر : مكتبة الثقافة الدينيّة ـ القاهرة 1425 هـ / 2004 م .

· الترادف في اللغة : حاكم مالك لعيبي الزياديّ ـ دار الحرّيّة للطباعة ـ بغداد 1400 هـ / 1980 م .
· التراكيب اللغويّة : د . هادي نهر ـ دار اليازوريّ العلميّة للنشر والتوزيع ـ عمّان 2004 م. 

·  التراكيب النحويّة من الوجهة البلاغيّة عند عبد القاهر : د . عبد الفتّاح لاشين ـ دار الجيل للطباعة ـ مصر ـ الناشر : دار المرّيخ ـ الرياض 1980 م .  

·  التشكيل الصوتيّ في اللغة العربيّة .. فونولوجيا العربيّة : د . سلمان العانيّ ـ
 ترجمة : د . ياسر الملاّح ـ الطبعة الأولى ـ جدّة 1983 م .

·  تصحيح الفصيح : عبد الله بن جعفر بن درستويه (ت 347 هـ) ـ تحقيق : د.عبد الله الجبوريّ ـ الطبعة الأولى ـ مطبعة الإرشاد ـ بغداد 1395 هـ / 1975 م . 

·  تصريف الأسماء والأفعال : د . فخر الدين قباوة  ـ جامعة حلب ـ كلّية     الآداب ـ حلب  1398 هـ / 1978م .
·  التصوّر اللغويّ عند الأصوليّين : السيّد أحمد عبد الغفّار ـ الطبعة الأولى ـ شركة عكاظ للنشر والتوزيع ـ (د . م) 1401 هـ .
· التضادّ في ضوء اللغات السامية : ربحي كمال ـ جامعة بيروت ـ بيروت 1972م.  
· التضادّ في القرآن الكريم : محمّد نور الدين المنجد ـ  الطبعة الأولى ـ دار الفكر المعاصر ـ  بيروت ، ودار الفكر ـ دمشق   ـ 1420 هـ / 1999م . 

· التطوّر الدلاليّ بين لغة الشعر الجاهليّ ولغة القرآن الكريم .. دراسة دلاليّة مقارنة : عودة خليل أبو عودة ـ الطبعة الأولى ـ مكتبة المنار ـ الأردنّ 1405 هـ / 1985 م . 

·  التطوّر اللغويّ مظاهره وعلله وقوانينه : د . رمضان عبد التوّاب ـ الطبعة الثانية ـ مطبعة المدني ـ الناشر : مكتبة الخانجيّ ـ القاهرة 1410 هـ / 1990م .
· التعبير القرآنيّ : د . فاضل السامرّائيّ ـ بيت الحكمة ـ الناشر: جامعة بغداد ـ       بغداد 1987 م . 
· التعريفات: عليّ بن محمد بن عليّ الجرجانيّ (ت 816 هـ) ـ تحقيق : إبراهيم الأبياريّ ـ دار الكتاب العربيّ ـ بيروت 1423هـ/ 2002م .
·  التعريف والتنكير بين الدلالة والشكل : د . محمود أحمد نحلة ـ مكتبة زهراء الشرق ـ  مطبعة العمرانيّ‍ة ـ القاهرة 1999 م . 

·  التعريف والتنكير في النحو العربيّ .. دراسة في الدلالة والوظائف النحويّة والتأثير في الأسماء إعراباً وبناءً : د . أحمد عفيفيّ ـ  مكتبة زهراء الشـرق  ـ القاهــرة ( د.  ت ) .
·  التفسير البيانيّ للقرآن الكريم : د . عائشة عبد الرّحمن ( بنت الشاطئ ) ـ دار المعارف ـ مصر 1388 هـ /  1969 م .

·  تفسير غريب القرآن : ابن قتيبة ـ تحقيق : السيّد أحمد صقر ـ دار إحياء الكتب ـ القاهرة 1378 هـ/1958 م .
·  تفسير القرآن العظيم : ابن كثير أبو الفداء اسماعيل الدمشقيّ القرشيّ (ت 774هـ) ـ عالم الكتب ، ومكتبة النهضة العربيّة ـ بيروت 1405هـ/ 1985م .
· التفسير الكبير أو مفاتيح الغيب : فخر الدين محمّد بن عمر التميميّ البكريّ الرازيّ (ت 604هـ) ـ الطبعة الأولى ـ دار الكتب العلميّة ـ منشورات محمد عليّ بيضون ـ بيروت 1421هـ/2000م .
·  التفسير والمفسّرون : محمّد حسين الذهبيّ ـ الطبعة الأولى ـ دار الكتب الحديثة ـ القاهرة  1961 م .                                                                                                                   
·  التفكير البلاغيّ عند العرب أسسه وتطوّره إلى القرن السادس : حمّادي حمّود ـ المطبعة الرسميّة ـ منشورات الجامعة التونسيّة ـ تونس 1981 م .

·  التفكير اللسانيّ في الحضارة العربيّة : د . عبد السلام المسدّيّ ـ الدار العربيّة 
للكتاب ـ  ليبيا ـ تونس 1981 م . 

·  التفكير اللغويّ بين القديم والجديد : د . كمال بشر ـ دار الثقافة العربيّة ـ دمشق (د . ت) .

·  التكملة : أبو عليّ الحسين بن أحمد الفارسيّ (ت 377 هـ) ـ تحقيق ودراسة : كاظم بحر المرجان ـ مطابع مديرية دار الكتب للطباعة والنشر ـ جامعة الموصل ـ الموصل 1401 هـ /1981 م .
·  تلخيص البيان في مجازات القرآن : أبو الحسن محمد بن موسى بن ابراهيم المجاب بن موسى الكاظم (ع)(ت 406 هـ) ـ الطبعة الثانية ـ دار الأضواء للطباعة والنشر ـ بيروت  1046 هـ / 1986 م .    

·  التلخيص في علوم البلاغة : القزوينيّ الخطيب (ت 739هـ) ـ شرح : عبد الرحمن البرقوقيّ ـ الطبعة الثانية ـ  دار الكتاب العربيّ ـ بيروت 1932 م .
·  تناوب حروف الجّر في لغة القرآن : د. محمد حسن عوّاد ـ الطبعة الأولى ـ دار الفرقان ـ عمان 1402هـ/ 1982 م.

· التنغيم اللغويّ في القرآن الكريم : سمير إبراهيم وحيد العزّاويّ ـ الطبعة الأولى ـ دار الضياء للنشر والتوزيع ـ عمّان 2000 م . 

·  تنوير المقباس من تفسير ابن عباّس ـ تصحيح وتحقيق : محمّد الصادق قمحاويّ وعبد الحفيظ محمّد عيسى ـ الناشر : دار الأنوار المحمّديّة للطبع والنشر ـ القاهرة (د . ت) .
·  تهذيب اللغة : أبو منصور محمّد بن أحمد الأزهريّ (ت370 هـ) ـ تحقيق : يعقوب بن عبد النبيّ ـ مراجعة : محمّد عليّ النجّار ـ الدار المصريّة للتأليف والترجمة ـ القاهرة (د . ت) . 

·  ثلاثة كتب في الأضداد : الأصمعيّ (ت 215 هـ) ، والسجستانيّ (ت 255 هـ)، وابن السكّيت (ت 244 هـ) ـ دار المشرق ـ دار الكتب العلميّة ـ المطبعة الكاثوليكيّة ـ بيروت (د . ت) .
· الجامع : معمر بن راشد الأزديّ (ت 151 هـ) ـ تحقيق : حبيب الأعظميّ ـ الطبعة الثانية ـ دار النشر : المكتب الأسلامي ـ بيروت  1403 هـ .  
·  جامع البيان عن تأويل آي القرآن : أبو جعفر محمّد بن جرير الطبريّ (ت      310 هـ) ـ دار الفكر ـ بيروت 1408 هـ / 1988 م .
·  جامع العلوم في اصطلاحات الفنون : عبد النبي بن عبد الرسول الأحمد الأنكريّ الملقّب بـ(دستور الأمة) ـ عناية وتصحيح : محمود الحيدر آبادي ـ مؤسسة الأعلميّ للمطبوعات ـ بيروت 1395 هـ / 1975 م .
·  الجامع لأحكام القرآن : أبو عبدالله محمّد بن أحمد الأنصاريّ القرطبيّ (ت 671 هـ) ـ  تحقيق  : سالم مصطفى البدريّ ـ الطبعة الأولى ـ دار الكتب العلميّة ـ منشورات محمد عليّ بيضون ـ بيروت 1420 هـ / 2000 م .
·  جدليّة الإفراد والتركيب في النقد العربيّ القديم : د . محمّد عبد المطّلب ـ الطبعة الأولى ـ الشركة المصريّة العالميّة للنشر ـ مصر1995 م . 
·  جرس الألفاظ ودلالتها في البحث البلاغيّ والنقديّ عند العرب : د . ماهر مهديّ هلال ـ دارالرشيد للنشر ـ دار الحرّيّة للطباعة ـ بغداد  1980 م .

·  الجمل في النحو : أبو القاسم الزجّاجيّ ـ  تحقيق وتقديم : د . عليّ توفيق الحمد ـ الطبعة الرابعة ـ مؤسّسة الرسالة ـ بيروت  1988 م .  
·  الجملة العربيّة تأليفها وأقسامها : د . فاضل السامرّائيّ ـ منشورات المجمع العلميّ ـ بغداد  1414 هـ / 1994 م .

·  الجملة العربيّة دراسة لغويّة ونحويّة : محمّد إبراهيم عبادة ـ الناشر : منشأة المعارف ـ الاسكندريّة 1988 م .
· جمهرة اللغة :  أبو بكر محمّد بن الحسن بن دريد الأزديّ البصريّ (ت 321هـ)   
   ـ دار صادر ـ بيروت (د . ت) .

·  الجنى الداني في حروف المعاني : حسن بن قاسم المراديّ (ت 749 هـ) ،
 تحقيق: د.طه محسن ـ مطابع دار الكتب ـ الموصل 1396 هـ / 1976م .

·  جوانب من نظريّة النحو : نوام تشومسكي ـ ترجمة : مرتضى جواد باقر ـ مطابع جامعة الموصل (د.ت) .
·  جواهر الحسان في تفسير القرآن : أبو منصور عبد الرحمن بن محمّد الثعالبيّ
 (ت 429 هـ)  ـ مؤسّسة الأعلميّ للمطبوعات ـ بيروت (د . ت) .

·  حاشية الخضريّ على شرح ابن عقيل : شمس الدين محمّد بن مصطفى الخضريّ (ت 1870 م) ـ القاهرة 1287 هـ .  

·  حاشية الصبّان.. شرح الأشمونيّ على ألفيّة ابن مالك : محمّد بن عليّ الصبّان      (ت 1206 هـ) ـ تحقيق : محمود بن الجميل ـ الطبعة الأولى ـ مكتبة الصّفا ـ القاهرة 1423 هـ/ 2002 م .

·  الحجّة في علل القراءات السبع : أبو عليّ الفارسيّ ـ تحقيق : عليّ النجديّ ناصف و د . عبد الحليم النجّار و د . عبد الفتّاح إسماعيل شلبيّ ـ مراجعة : محمّد عليّ النجّار ـ الطبعة الثانية ـ مطبعة دار الكتب المصريّة ـ القاهرة 2000 م .
· الحجّة في القراءات السبع : ابن خالويه ـ تحقيق : أحمد فريد المزيديّ ـ تقديم : د.فتحي حجازيّ ـ الطبعة الأولى ـ منشورات : محمّد عليّ بيضون ـ دار الكتب العلميّة ـ بيروت 1420 هـ / 1999 م .
·  حجّة القراءات : أبو زرعة عبد الرحمن بن محمّد بن زنجلة ـ  تحقيق : الأستاذ سعيد الأفغانيّ ـ مؤسّسة الرسالة ـ بيروت 1394 هـ / 1974 م .

· الحدود في النحو : أبو الحسن عليّ بن عيسى الرمّانيّ (ت 384 هـ) ـ ضمن     ( رسائل في النحو واللغة ) ـ تحقيق وشرح وتعليق : د . مصطفى جواد ويوسف يعقوب ـ دار الجمهوريّة ـ بغداد 1388 هـ / 1969 م .  

· الحروف : أبو نصر محمّد بن محمّد الفارابيّ (ت 339هـ) ـ تحقيق : محسن مهدي ـ دار المشرق ـ بيروت 1986 م .
· حروف المعاني : أبو القاسم الزجّاجيّ ـ تحقيق وتقديم : د. عليّ توفيق الحمد ـ الطبعة الأولى ـ مؤسّسة الرسالة للطباعة والنشر ـ بيروت ، ودار الأمل ـ الأردن 1404 هـ / 1984 م . 

· الخصائص : أبو الفتح عثمان بن جنّيّ (ت 392 هـ) تحقيق : محمّد علي النجّار ـ الطبعة الرابعة ـ مطابع الهيئة المصريّة العامّةـ  مصر1406 هـ / 1986م .

· دائرة المعارف الإسلاميّة : أحمد الشنتناويّ وآخرين ـ مطبعة الاعتماد ـ مصر 1933 م .

· الدراسات الصوتيّة عند علماء التجويد : د . غانم قدّوري الحمد ـ الطبعة الأولى ـ  مطبعة الخلود  ـ بغداد 1406 هـ/1986 م .

· دراسات في علم اللغة ( القسم الثاني ) : د . كمال محمّد بشر ـ الطبعة الثانية ـ مطابع دار المعارف ـ مصر 1971 م .
· دراسات في فقه اللغة : د . صبحي الصالح ـ مطبعة جامعة دمشق ـ دمشق 1379 هـ/1960 م .
· الدراسات اللغويّة عند العرب إلى نهاية القرن الثالث الهجريّ : د . محمد حسين آل ياسين ـ الطبعة الأولى ـ مكتبة الحياة ـ بيروت 1981 م . 
· الدراسات اللهجيّة والصوتيّة عند ابن جنّيّ : د . حسام النعيميّ ـ منشورات وزارة الثقافة والإعلام ـ دار الرشيد ـ بغداد 1980 م . 

· دراسة السمع والكلام : سعد مصلوح ـ عالم الكتب ـ  القاهرة 1980 م .

· دراسة الصوت اللغويّ : د . أحمد مختار عمر ـ الطبعة الأولى ـ عالم الكتب ـ القاهرة 1976 م .
· دراسة المعنى عند الأصوليّين : د . طاهر سليمان حمّودة ـ  الدار الجامعيّة للطباعة والنشر ـ مصر 1983 م . 

· دروس في علم أصوات العربيّة : جان كانتنيو ـ تعريب : صالح القرماديّ ـ مركز الدراسات والبحوث الاقتصاديّة والاجتماعيّة ـ تونس 1966 م .

· دروس في علم الصرف : د . عليّ المنصوريّ و د. علاء الدين الخفاجيّ ـ مطابع التعليم العالي والبحث العلميّ ـ الموصل 1410 هـ / 1990 م .
· دلالات التراكيب .. دراسة بلاغيّة : محمّد حسنين أبو موسى ـ الطبعة الأولى ـ مكتبة وهبة ـ القاهرة 1997م.
· دلالة الإعراب لدى النحاة القدماء : د . بتول قاسم ناصر ـ  الطبعة الأولى ـ دار الشؤون الثقافية ـ بغداد 1999 م .

· دلالة الألفاظ : د . إبراهيم أنيس ـ الطبعة الثالثة ـ مكتبة الأنجلو المصريّة ـ مطابع سجلّ العرب ـ مصر 1972 م .
· الدلالة الزمنيّة في الجملة العربيّة : د . عليّ المنصوريّ ـ الطبعة الأولى ـ  مطبعة جامعة بغداد ـ بغداد 1984م .
· الدلالة القرآنيّة عند الشريف المرتضى : د . حامد كاظم عبّاس ـ الطبعة الأولى ـ دار الشؤون الثقافيّة العامّة ـ بغداد 2004 م .

· الدلالة اللغويّة عند العرب : د . عبد الكريم مجاهد ـ  دار الضياء ـ عمّان 
 1985 م .

· دلائل الإعجاز : عبد القاهر الجرجانيّ (ت 471 هـ) ـ تصحيح وتعليق : محمّد رشيد رضا ـ دار المعرفة ـ بيروت 1398 هـ / 1978 م .

· دور الكلمة في اللغة : ستيفن أولمان ـ ترجمة وتقديم : د . كمال محمّد بشر ـ الطبعة العاشرة ـ الناشر :  مكتبة الشباب ـ  مصر 1986 م .
· ديوان جرير : كرم البستاني ـ دار صادر ودار بيروت ـ بيروت 1384هـ/        1964م .
· ديوان حاتم الطائي .. مع دراسة أدبية مفصلة عن الجود والأجواد في تاريخ الأدب العربي  : د . فوزي عطوي ـ دار صعب ـ بيروت 1980 م.
· روح المعاني في تفسير القرآن العظيم والسبع المثاني : أبو الفضل شهاب الدين محمود الألوسيّ (ت 1270 هـ) ـ تصحيح : محمّد حسين العربيّ ـ دار الفكر ـ  بيروت 1414 هـ / 1994 م .
· روضة الواعظين : الشيخ محمّد بن الفتاّل النيسابوريّ (ت 580 هـ) ـ وضع المقدّمة : محمد مهدي السيد حسن الخرسان ـ منشورات الرضيّ ـ قم (د.ت) .
· ريحانة الألبّا وزهرة الحياة الدنيا : شهاب الدين الخفاجيّ ـ تحقيق : عبد الفتّاح محمّد الحلو ـ الطبعة الأولى ـ مطبعة عيسى البابي الحلبيّ وشركاه ـ مصر 1967 م .

· زاد المسير في علم التفسير : أبو الفرج جمال الدين بن عبد الرحمن بن محمّد الجوزيّ (ت 597 هـ) ـ الطبعة الأولى ـ المكتب الإسلامي ـ دمشق 1385 هـ/ 1965م . 

· الزمن في القرآن الكريم دراسة دلاليّة للأفعال الواردة فيه : د . بكري عبد الكريم  ـ الطبعة الثانية ـ  دار الفجر للنشر والتوزيع  ـ القاهرة 1999 م  .

· الزينة في الكلمات الإسلاميّة العربيّة : أبو حاتم أحمد بن حمدان الرازيّ اليمنيّ (ت 322 هـ) ـ تعليق : حسين بن فيض الله الهمدانيّ ـ الطبعة الأولى ـ مركز الدراسات والبحوث اليمنيّ ـ صنعاء 1415 هـ /1994 م .
· السبعة في القراءات : ابن مجاهد أبو بكر محمّد بن أحمد بن موسى التميميّ (ت 324 هـ) تحقيق : د . شوقي ضيف ـ الطبعة الثالثة ـ دار المعارف ـ القاهرة 1400 هـ /1980 م .

· سرّ صناعة الإعراب : ابن جنّيّ ـ تحقيق : محمّد حسن إسماعيل وأحمد رشديّ شحاتة ـ الطبعة الأولى ـ منشورات محمّد عليّ بيضون ـ دار الكتب العلميّة ـ بيروت  2000 م . 
· سنن الترمذيّ : أبو عيسى محمّد بن عيسى الترمذيّ السلميّ (ت 279 هـ) ـ تحقيق : أحمد محمّد شاكر وآخرين ـ دار إحياء التراث العربيّ ـ بيروت(د.ت).
· سنن الدارقطنيّ : أبو الحسن عليّ بن عمر الدارقطنيّ البغداديّ (ت 385 هـ) ـ تحقيق : السيد عبد الله هاشم يماني المدنيّ ـ دار المعرفة للنشر ـ بيروت 1386 هـ/ 1966 م .
· شذا العرف في فنّ الصرف : الشيخ أحمد الحملاويّ ـ الطبعة السادسة عشرة ـ مطبعة مصطفى البابي الحلبيّ ـ مصر 1965 م . 

· شذرات الذهب في أخبار من ذهب  : أبو الفلاح عبد الحيّ بن العماد الحنبليّ  (ت 1089 هـ) ـ  دار إحياء التراث العربيّ ـ بيروت 1351 هـ .
· شرح ابن عقيل على ألفيّة ابن مالك : بهاء الدين عبد الله بن عقيل العقيليّ الهمدانيّ (ت 769 هـ) ـ تحقيق : محمّد محيي الدين عبد الحميد ـ الطبعة الثانية ـ دار الفكر ـ  دمشق  1985 م  .

· شرح التصريح على التوضيح : الشيخ خالد بن عبد الله الأزهريّ (ت 905 هـ) ـ الطبعة الأولى ـ مطبعة الاستقامة ـ دار إحياء الكتب العربيّة ـ مصـر1954م . 

· شرح تنقيح الفصول في اختصار .. المحصول في علم الأصول للرازيّ : أحمد بن فارس القرافيّ (ت 684 هـ) ـ تحقيق : طه عبد الرؤوف سعد ـ مكتبة الكلّيّات الأزهريّة ـ مصر 1973 م . 

· شرح شافية ابن الحاجب : الشيخ رضيّ الدين محمّد بن الحسن الأستراباذيّ النحويّ (ت 688 هـ) ـ تحقيق وضبط وشرح : محمّد نور الحسن ، ومحمّد الزفزاف ، ومحمّد محيي الدين عبد الحميد ـ دار الكتب العلميّة ـ منشورات : محمّد عليّ بيضون ـ بيروت (د . ت) . 
· شرح الكافية في النحو لابن الحاجب : رضيّ الدين الاستراباذيّ ـ دار الكتب العلمية ـ بيروت (د.ت) .
· شرح اللمحة البدريّة في علم اللغة العربية : ابن هشام الأنصاريّ ـ دراسة وتحقيق : د . هادي نهر ـ مطبوعات الجامعة المستنصرية ـ بغداد 1397 هـ /      1977 م .  

· شرح المفصّل : الشيخ موفّق الدين بن عليّ بن يعيش النحويّ (ت 643 هـ) ـ تحقيق وشرح : أحمد السيّد أحمد ـ مراجعة : اسماعيل عبد الجوّاد عبد الغنيّ ـ المكتبة التوفيقية ـ مصر (د . ت) . 

· شروح التلخيص : سعد الدين التفتازانيّ (ت 792 هـ) ـ مطبعة عيسى البـابي الحلبيّ ـ مصر 1937 م .

· شواذّ القراءات : رضيّ الدين أبو عبد الله محمّد بن أبي نصر الكرمانيّ (ت 535 هـ) ـ تحقيق : شمران العجليّ ـ الطبعة الأولى ـ مؤسسة البلاغ للطباعة والنشـر ـ بيروت 1422 هـ / 2001 م .
· الصاحبي في فقه اللغة العربيّة ومسائلها وسنن العرب في كلامها : أبو الحسين أحمد بن فارس (ت 395 هـ) ـ تعليق : أحمد حسن بسج ـ الطبعة الأولى ـ منشورات محمّد بيضون ـ دار الكتب العلميّة ـ بيروت 1418هـ / 1997 م .

· الصّحاح تاج اللغة وصحاح العربيّة : إسماعيل بن حمّاد الجوهريّ (ت 398هـ)  ـ تحقيق : أحمد عبد الغفور عطّار ـ دار الكتاب العربيّ ـ مصر 1375 هـ /  1956م . 
· صحيح البخاريّ : أبو عبد الله محمّد بن اسماعيل البخاريّ الجعفيّ (ت 256هـ) ـ تحقيق : د. مصطفى ديب البغا ـ الطبعة الثالثة ـ دار ابن كثير ـ بيروت 1407 هـ / 1987 م . 
· صحيح مسلم : أبو الحسين مسلم بن الحجّاج القشيريّ النيسابوريّ (ت 261 هـ) ـ تحقيق : محمّد فؤاد عبد الباقي ـ دار إحياء التراث العربيّ ـ بيروت (د .ت) .                                                              
· الصرف الوافي : د . هادي نهر ـ مطبعة التعليم العالي ـ الموصل 1989 م .

· الصناعتين .. الكتابة والشعر: أبو هلال العسكريّ (ت 395هـ) ـ تحقيق : محمّد عليّ البجاويّ، ومحمّد أبو الفضل ابراهيم ـ مطبعة البابيّ الحلبيّ ـ  القاهرة 1971 م .      
· الصيغ الزمنيّة في اللغة العربيّة : د . مالك المطّلبيّ ـ دار الشؤون الثقافية العامة ـ بغداد 1986م .
· الطراز .. المتضمّن لأسرار البلاغة وعلوم حقائق الإعجاز : السيّد يحيى بن حمزة بن عليّ بن إبراهيم العلويّ اليمنيّ (ت 745 هـ) ـ مراجعة وضبط وتدقيق : محمّد عبد السلام شاهين ـ  الطبعة الأولى ـ دار الكتب العلميّة ـ بيروت  1415 هـ / 1995 م .
· ظاهرة التخفيف في النحو العربي : د . أحمد عفيفي ـ الطبعة الأولى ـ الناشر : الدار المصرية اللبنانية ـ القاهرة 1417 هـ/ 1996 م . 

· ظاهرة الترادف في ضوء التفسير البيانيّ للقرآن الكريم : د . طالب محمّد الزوبعيّ ـ الطبعة الأولى ـ منشورات جامعة قاريونس ـ بنغازيّ 1995 م .

· ظاهرة الحذف في الدرس اللغويّ : د . طاهر سليمان حمودة ـ الدار الجامعيّة للطباعة والنشر ـ مصر 1403 هـ / 1982 م .
· عالم اللغة عبد القاهر الجرجانيّ : د . زهران البدراويّ ـ 
· العربيّة والبحث اللغويّ المعاصر : د . رشيد عبد الرحمن العبيديّ ـ منشورات المجمع العلميّ ـ مطبعة المجمع العلميّ ـ بغداد 1425 هـ/ 2004 م .
· العقد المنظوم في ذكر أفاضل الروم : عليّ بن لالي باليّ ـ في ذيل الشقائق النعمانيّة لطاش كبرى زادة ـ الطبعة الأولى ـ دار الكتاب العربيّ ـ بيروت 1955م .
·  العلامة الإعرابيّة في الجملة بين القديم والحديث : د . محمّد حماسة عبد اللطيف ـ دار الفكر العربيّ ـ الكويت 1983 م . 

· علم الأصوات : برتيل مالمبرج ـ تعريب ودراسة : د . عبد الصبور شاهين ـ
 الناشر : مكتبة الشباب ـ مصر 1985 م .

· علم الأصوات العامّ ( أصوات اللغة العربيّة ) : د . بسّام بركة ـ مركز الإنماء القومي ـ بيروت 1988 م . 
· علم البيان : د . عبد العزيز عتيق ـ الشركة الدولية للطباعة ـ دار الآفاق العربية ـ مصر 1424 هـ / 2004 م .
· علم البيان دراسة تأريخية فنية في أصول البلاغة العربية : د . بدوي طبانة ـ المطبعة الفنية الحديثة ـ القاهرة 1967 م . 

· علم الدلالة : أحمد مختار عمر ـ  الطبعة الأولى ـ مكتبة دار العروبة للنشر ـ الكويت 1402 هـ / 1982م .

· علم الدلالة : بالمـر ـ ترجمة : مجيد عبد الحليم الماشطة ـ وزارة التعليم العالي والبحث العلميّ ـ الجامعة المستنصريّة ـ بغداد  1985 م .

· علم الدلالة : جون لاينز ـ ترجمة : مجيد عبد الحليم الماشطة ، وحليم حسين فالح ، وكاظم حسين الباقر ـ مطبعة جامعة البصرة ـ البصرة 1980 م .
· علم الدلالة .. دراسة وتطبيقاً : د . نور الهدى لوشن ـ الطبعة الأولى ـ منشورات جامعة قار يونس ـ بنغازي  1995م .  

· علم الدلالة العربيّ .. النظرية والتطبيق دراسة بلاغيّة : د . فايز الداية ـ الطبعة الأولى ـ دار الفكر ـ (د . م)  1985 م .
· علم الدلالة ( علم المعنى ) : د . محمّد عليّ الخوليّ ـ الناشر : دار الفلاح ـ الأردن 2001 م .
· علم الدلالة والمعجم العربيّ : د . عبد القادر أبو شريفة وحسين لافي و د . داود غطاشة ـ الطبعة الأولى ـ دار الفكر للنشر ـ بيروت 1409 هـ / 1989 م .
· علم اللغة : د . حاتم الضامن ـ  مطبعة التعليم العالي ـ الموصل 1989 م .

· علم اللغة : عليّ عبد الواحد وافي ـ الطبعة السابعة ـ دار نهضة مصر ـ مطابع الهيئة المصريّة العامة ـ مصر 1972 م  .

· علم اللغة بين التراث والمناهج الحديثة : د . محمود فهمي حجازيّ ـ الهيئة المصريّة العامة للتأليف والنشر ـ مصر 1970م .
· علم اللغة بين القديم والحديث : عبد الغفّار حامد هلال ـ الطبعة الثانية ـ مطبعة الجبلاويّ ـ (د . م)  1986 م . 
· علم اللغة العام : توفيق محمّد شاهين ـ الطبعة الأولى ـ دار التضامن للطباعة ـ القاهرة 1400هـ/ 1980م .
· علم اللغة العامّ : فردينان دي سوسور ـ ترجمة : د . يوئيل يوسف عزيز ـ 
مراجعة النصّ العربيّ : د . مالك يوسف المطّلبيّ ـ دار آفاق عربيّة للصحافة والنشر ـ بغداد 1985 م . 

· علم اللغة العامّ .. الأصوات  : د . كمال محمّد بشر ـ دار المعارف ـ مصر
 1970 م .

· علم اللغة .. مقدمة للقارئ العربيّ : د . محمود السعران ـ دار المعارف ـ مصر 1962 م .   

· علم المعاني تأصيل وتقييم : د .حسن طبل ـ الطبعة الأولى ـ مكتبة الإيمان ـ مطبعة المنصورة ـ مصر 1420 هـ / 1999 م .

· العين : أبو عبد الرحمن الخليل بن أحمد الفراهيديّ (ت 175 هـ) ـ تحقيق :     د . مهديّ المخزوميّ و د . إبراهيم السامرّائيّ ـ دار الرشيد ـ بغداد 1981 م .
· غريب الحديث : ابن قتيبة ـ تحقيق : د . عبد الله الجبوريّ ـ مطبعة العانيّ ـ بغداد 1977 م .

· غريب الحديث : أبو عبيد القاسم بن سلاّم (ت 224 هـ) ـ حيدر آباد الدكن 1965م . 

· غريب القرآن وتفسيره : أبوعبد الرحمن عبد الله بن يحيى المبارك اليزيديّ (ت 237 هـ) ـ تحقيق : محمد سليم الحاج ـ الطبعة الأولى ـ عالم الكتب ـ مصر 1405 هـ / 1985 م .  
· فتح القدير الجامع بين فنّي الرواية والدراية من علم التفسير : محمّد بن عليّ الشوكانيّ ـ طبعة مصوّرة عن طبعة البابيّ الحلبيّ ـ دار الفكر ـ بيـروت (د.ت) .
· الفروق اللغويّة : أبو هلال العسكريّ (ت 395 هـ) ـ  ضبط وتحقيق : حسام الدين القدسيّ ـ دار الكتب العلمية ـ بيروت (د . ت) . 

· فصول في فقه العربيّة : د . رمضان عبد التوّاب ـ الطبعة الثالثة ـ الناشر : مكتبة الخانجي ـ القاهرة 1408 هـ / 1987 م .
· الفعل زمانه وأبنيته : د . إبراهيم السامرائيّ ـ الطبعة الثالثة ـ مؤسسة الرسالة للطباعة والنشر ـ بيروت 1403 هـ / 1983 م . 

· فقه اللغة : د . عبد الحسين المبارك ـ مطبعة جامعة البصرة ـ البصرة 
 1986 م . 

· فقه اللغة : عليّ عبد الواحد وافي ـ الطبعة السابعة ـ مطابع الهيئة المصريّة العامة ـ دار نهضة مصر ـ مصر 1972 م .

· فقه اللغة العربيّة : د . كاصد ياسرالزيديّ ـ مديريّة دار الكتب للطباعة والنشر ـ جامعة الموصل ـ  الموصل  1407 هـ / 1987 م . 

· فقه اللغة العربيّة وخصائصها : د . إميل بديع يعقوب ـ  الطبعة الثانية ـ بيروت 1999م .

· فقه اللغة وأسرار العربيّة : أبو منصور الثعالبيّ (ت 429 هـ) ـ وضع وتعليق : د . ديزيره سقال ـ الطبعة الأولى ـ  مطابع يوسف بيضون ـ دار الفكر العربيّ للطباعة والنشر ـ بيروت 1999 م .
· فقه اللغة وخصائص العربية : محمد المبارك ـ الطبعة الثانية ـ دمشق 1964 م .
· الفكر البلاغيّ عند النحويّين العرب : د . عزّام عمر الشجراويّ ـ الطبعة الأولى ـ دار البشير ـ عمّان 2002 م .
· فكرة النظم بين وجوه الإعجاز في القرآن الكريم : د . فتحيّ أحمد عامر ـ   الناشر : منشأة المعارف ـ الاسكندريّة 1988 م .

· الفلسفة اللغويّة والألفاظ العربيّة : جرجي زيدان ـ مراجعة و تعليق : د . مراد كامل ـ الطبعة الثانية ـ  دار الحداثة للطباعة والنشر ـ بيروت 1982 م . 

· فنون بلاغيّة : د . أحمد مطلوب ـ الطبعة الأولى ـ دار البحوث العلميّة للنشر والتوزيع ـ بغداد 1395 هـ / 1975 م .

· في أصول اللغة والنحو : د . فؤاد  حنّا ترزي ـ مطبعة دار الكتب ـ بيروت 1969 م .

· في ظلال القرآن : سيّد قطب ـ الطبعة الحادية عشرة ـ دار الشروق ـ بيروت 1405 هـ .
· في فقه اللغة وقضايا العربيّة : سميح أبو مغليّ ـ دار مجدلاويّ للنشر ـ عمّان 1987م . 

· في فلسفة اللغة : كمال الحاجّ ـ الطبعة الثانية ـ  دار النهار للنشر ـ  بيروت 1967 م .

· في اللهجات العربيّة : د . إبراهيم أنيس ـ الطبعة الثانية ـ مطبعة لجنة البيان العربيّ ـ مصر 1952م .
· في النحو العربي قواعد وتطبيق على المنهج العلميّ الحديث : د . مهدي المخزوميّ ـ الطبعة الأولى ـ مطبعة مصطفى البابيّ الحلبيّ ـ مصر1966 م . 

· في النحو العربيّ نقد وتوجيه : د . مهدي المخزوميّ ـ الطبعة الثانية ـ دار الرائد العربيّ ـ بيروت 1406هـ /  1986 م . 

· في نحو اللغة وتراكيبها .. منهج وتطبيق : د . خليل أحمد عمايرة ـ الطبعة الأولى ـ علم المعرفة للنشر والتوزيع ـ جدّة 1404 هـ / 1984 م .
· القاموس المحيط : مجد الدين محمّد بن يعقوب الفيروز آباديّ (ت 817 هـ ) ـ دار الجيل ـ المؤسّسة العربية للطباعة ـ بيروت (د . ت ) .                                                                                      
· الكافية في النحو : جمال الدين أبو عمرو عثمان بن عمر بن الحاجب 
(ت 646 هـ) ـ الطبعة الثانية ـ دار الكتب العلميّة ـ بيروت 1979 م .

· الكتاب : أبو بشر عمرو بن عثمان بن قنبر ( سيبويه ) (ت 180 هـ) ـ تحقيق : عبد السلام هارون ـ الطبعة الثالثة ـ الناشر : مكتبة الخانجيّ ـ القاهرة  1408 هـ / 1988م  .

·  كشّاف اصطلاحات الفنون : محمّد بن عليّ الفاروقيّ التهانويّ (ت 1158 هـ) ـ تحقيق : د . لطفي عبد البديع ـ ترجمة : د . عبد النعيم محمّد حسنين ـ الناشر: الهيأة المصرية العامة للكتاب ـ القاهرة 1977 م .                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

· الكشّاف عن حقائق التنزيل وعيون الأقاويل في وجوه التأويل : محمود بن عمر الزمخشريّ ـ تحقيق : عبد الرزّاق المهديّ ـ  الطبعة الثانية ـ  دار إحياء التراث العربيّ ومؤسّسة التأريخ العربيّ ـ  بيروت 1421 هـ/2001 م .
· كشف السرائر في معنى الوجوه والأشباه والنظائر : ابن العماد (ت 887 هـ) ـ تحقيق ودراسة : د . فؤاد عبد المنعم أحمد ـ تقديم ومراجعة : د . محمّد سليمان داود ـ الناشر : مؤسّسة شباب الجامعة ـ مطابع جريدة السفير ـ الإسكندريّة 1397 هـ / 1977 م . 

· كشف الظنون  عن أسامي الكتب والفنون : حاجي خليفة مصطفى بن عبد الله ( ت 1067 هـ) ـ الطبعة الثالثة ـ طهران 1967 م .

· الكشف عن وجوه القراءات السبع وعللها وحججها : أبو محمّد مكيّ بن أبي طالب القيسيّ (ت 437 هـ) ـ تحقيق : د . محيي الدين رمضان ـ مؤسّسة الرسالة ـ 1981 م .
· الكلّيّات ( معجم في المصطلحات والفروق اللغويّة ) : أبو البقاء الحسين  الكفويّ    (ت 1094 هـ)  ـ إعداد : د . عدنان درويش ومحمّد المصريّ ـ الطبعة الرابعة ـ مؤسّسة الرسالة ـ بيروت  1998 م . 

· اللامات : أبو جعفرالنحّاس ـ تحقيق : د . طه محسن ـ نشر ضمن كتاب       (نصوص محققة  في اللغة ) ـ بقلم : مجموعة من الأساتذة ـ الطبعة الأولى ـ دار الشؤون الثقافية ـ بغداد 1987م .                                                                                   
· اللامات : أبو الحسن عليّ بن محمّد الهرويّ (ت   هـ) ـ تحقيق : يحيى علوان البلداويّ ـ الطبعة الأولى ـ مكتبة الفلاح ـ الكويت 1400 هـ / 1980 م .
· اللامات : أبو القاسم الزجّاجيّ ـ تحقيق : د . مازن المبارك ـ الطبعة الثانية ـ دار صادر ـ بيروت 1412 هـ / 1992 م .
· لحن العامة في ضوء الدراسات اللغوية الحديثة : د . عبد العزيز مطر ـ الناشر : دار الكتاب العربي ـ القاهرة 1386 هـ / 1967 م .
· لحن العامّة والتطوّر اللغويّ : د . رمضان عبد التوّاب ـ دار المعارف ـ مطبعة البلاغ ـ القاهرة (د.ت) .
· لسان العرب  : ابن منظور أبو الفضل جمال الدين محمّد بن مكرم (ت 711هـ) ـ دار صادر ـ بيروت 1956م. 

· اللغة : فندريس ـ تعريب : عبد الحميد الدواخليّ ومحمّد القصّاص ـ الناشر : مكتبة الأنجلو المصريّة ـ مطبعة لجنة البيان العربيّ ـ القاهرة 1950 م .
· اللغة الشاعرة .. مزايا الفن والتبصير في اللغة العربية : عباس محمود العقّاد ـ المكتبة العصرية ـ بيروت (د . ت) .
· اللغة العربيّة معناها ومبناها : د . تمام حسّان ـ الطبعة الثالثة ـ عالم الكتب ـ القاهرة 1418 هـ / 1998 م .
· لغة القرآن في جزء عمّ : محمود أحمد نحلة ـ دار النهضة العربيّة للطباعة والنشر ـ بيروت 1981 م .

· اللغة والمعنى والسياق : جون لاينز ـ ترجمة : د . عباس صادق الوهّاب ـ مراجعة : د . يوئيل عزيز ـ الطبعة الأولى ـ طباعة ونشر : دار الشؤون الثقافية العامة ـ بغداد 1987 م .
· لمسات بيانيّة في نصوص من التنزيل : د . فاضل السامرّائيّ ـ الطبعة الأولى ـ دار الشؤون الثقافيّة العامّة ـ بغداد 1999 م .

· اللمع في أصول الفقه : أبو إسحاق إبراهيم بن عليّ الشيرازيّ (ت 476 هـ)   ـ الطبعة الأولى ـ دار الكتب العلميّة ـ بيروت 1985 م .

· اللمع في العربيّة : ابن جنّيّ ـ تحقيق : د . فائز فارس ـ الطبعة الأولى ـ دار الأمل ـ مكتبة الكندي ـ عمّان 1409هـ/ 1988 م .

· ما اتّفق لفظه واختلف معناه من القرآن المجيد : أبو العبّاس محمّد بن يزيد المبرّد   (ت 285 هـ) ـ تعليق : عبد العزيز الميمنيّ الراجكوتيّ ـ المطبعة السلفيّة ـ القاهرة 1350 هـ . 
· مباحث في علم اللغة واللسانيّات : د . رشيد العبيديّ ـ الطبعة الأولى ـ دار الشؤون الثقافية العامة ـ بغداد 2002 م .
· المثل السائر في أدب الكاتب والشاعر : ضياء الدين ابن الأثير(ت 630 هـ) ـ تقديم د . أحمد الحوفيّ و د . بدويّ طبانة ـ دار نهضة مصر للطباعة والنشر ـ القاهرة (د . ت) .

· المجاز في البلاغة العربيّة : مهديّ صالح السامرّائيّ ـ الطبعة الأولى ـ دار
 الدعوة ـ سوريا 1394 هـ / 1974 م .

· مجاز القرآن : أبو عبيدة معمر بن المثنّى التيميّ (ت 210 هـ) ـ معارضة وتعليق : محمّد فؤاد سزكين ـ الطبعة الثانية ـ مؤسّسة الرسالة ـ بيروت
 1401 هـ / 1981 م .

· مجمع البيان في تفسير القرآن : أبو عليّ الفضل بن الحسن الطبرسيّ (ت 548 هـ) ـ الطبعة الثانية ـ دار الكتاب، ودار الفكر ـ بيروت 1377هـ/ 1957م.
· مجمل اللغة : أحمد بن فارس ـ تحقيق : زهير عبد المحسن سلطان ـ الطبعة الأولى ـ مؤسسة الرسالة ـ بيروت 1404 هـ / 1984 م .
· المحتسب في تبيين وجوه شواذّ القراءات والإيضاح عنها : ابن جنّيّ ـ تحقيق : عليّ النجديّ ناصف و د. عبد الحليم النجّار و د . عبد الفتّاح اسماعيل شلبيّ ، مطابع التجاريّة ـ  القاهرة  1424هـ / 2004 م .
· المحرّر الوجيز في تفسير الكتاب العزيز : أبو محمد عبد الحق بن عطيّة الأندلسيّ (ت 541 هـ) ـ الطبعة الأولى ـ دار ابن حزم ـ بيروت 2002 م . 
· مختصر في شواذّ القراءات من كتاب البديع : ابن خالويه ـ عني بنشره :          ج.  برجستراشر ـ مطبعة الرحمانيّة ـ دار الهجرة ـ مصر 1934 م .

· المخصّص : أبو الحسن عليّ بن إسماعيل النحويّ اللغويّ المعروف بابن سيده الأندلسيّ (ت 458 هـ) ـ دار الفكر 
· المدارس النحويّة : د. خديجة الحديثيّ ـ الطبعة الثانية ـ مطبعة الجامعة ـ مطبوعات وزارة التعليم العاليّ والبحث العلميّ ـ بغداد 1410 هـ / 1990 م .  
· مدارك التنزيل وحقائق التأويل : أبو البركات عبد الله بن أحمد النسفيّ (ت    هـ) ـ دار إحياء الكتب العربية ـ مصر (د.ت).
· المدخل إلى دراسة البلاغة العربيّة : أحمد خليل ـ دار النهضة العربيّة للطباعة والنشر ـ لبنان 1968 .

· مدخل إلى علم اللغة : د . محمّد حسن عبد العزيز ـ دار النمر للطباعة ـ 
(د . م)  1983 م .

· المدخل إلى علم اللغة : د . محمود فهمي حجازي ـ الطبعة الثانية ـ  دار الثقافة للطباعة والنشر ـ القاهرة 1978 م .

· المدخل إلى علم اللغة ومناهج البحث اللغويّ : د . رمضان عبد التوّاب ـ الطبعة الثانية ـ مكتبة الخانجي ـ القاهرة 1405 هـ / 1985 م .

· مدرسة الكوفة ومنهجها في دراسة اللغة والنحو : د . مهديّ المخزوميّ ـ الطبعة الثانية ـ مطبعة مصطفى البابيّ الحلبيّ ـ مصر 1377 هـ / 1958 م . 
· المزهر في علوم اللغة وأنواعها : جلال الدين السيوطيّ ـ تحقيق : محمّد أحمد جاد المولى ومحمّد أبو الفضل إبراهيم وعليّ محمّد البجاويّ ـ دار الجيل ودار الفكر للطباعة والنشر ـ بيروت (د . ت) . 
· المسائل العسكريات في النحو العربيّ : أبو علي الفارسيّ ـ دراسة وتحقيق : د . عليّ جابر المنصوريّ ـ الطبعة الثانية ـ مطبعة جامعة بغداد ـ بغداد 1982 م .
· المسائل المشكلة المعروفة بالبغداديّات : أبو عليّ الفارسيّ النحويّ ـ دراسة وتحقيق : صلاح الدين عبد الله السنكاويّ ـ مطبعة العاني ـ نشر وزارة الأوقاف والشؤون الدينيّة ـ بغداد 1983 م .

· المستصفى من علم الأصول : أبو حامد محمّد بن محمّد الغزّاليّ (ت 505 هـ) تحقيق : فرج الله زكيّ ـ الطبعة الأولى ـ المطبعة الأميريّة ـ بولاق 1322م.
· مشكاة الأنوار في غرر الأخبار : أبو الفضل عليّ الطبرسيّ (ت أوائل القرن السابع الهجريّ ) ـ تحقيق : مهدي هوشمند ـ الطبعة الأولى ـ مطبعة دار        الحديث ـ (د . م) (د . ت) . 

· المصباح المنير في غريب الشرح الكبير للرافعيّ : أحمد بن محمّد بن عليّ المقّريّ الفيّوميّ (ت 770 هـ) ـ الطبعة الثالثة ـ المطبعة الأميريّة ـ مصر 1902 م .  

· المصطلح الصوتيّ في الدراسات العربيّة : د . عبد العزيز الصيغ ـ الطبعة الأولى ـ دار الفكر المعاصر ـ بيروت ، ودار الفكر ـ دمشق 1421 هـ / 2000 م .
· مصنّف ابن أبي شيْبَه : أبو بكر عبد الله بن محمّد بن أبي شيبه الكوفيّ (ت 235 هـ) ـ تحقيق : كمال يوسف ـ الطبعة الأولى ـ دار النشر : مكتبة الرشيد ـ الرياض 1409 هـ .
· المعاجم اللغويّة في ضوء دراسات علم اللغة الحديث : محمّد أحمد أبو الفرج ـ الطبعة الأولى ـ دار النهضة العربيّة ـ مصر 1966 م .

· معاني الأبنية في العربيّة : د . فاضل السامرّائيّ ـ  الطبعة الأولى ـ  جامعة الكويت ـ الكويت 1981 م .

· المعاني الثانية في الأسلوب القرآنيّ : د . فتحي فتحي أحمد عامر ـ الناشر: منشأة
 المعارف ـ مصر 1976 م . 
· معاني الحروف : أبو الحسن عليّ بن عيسى الرمانيّ النحويّ (ت 384 هـ) ـ تحقيق وتقديم : د . عبد الفتاح اسماعيل شلبيّ ـ الطبعة الثالثة ـ دار الشروق للنشر والتوزيع والطباعة ـ جدة 1404هـ/1984م .
· المعاني في ضوء أساليب القرآن : عبد الفتّاح لاشين ـ الطبعة الثالثة ـ دار المعارف ـ مصر 1978 م .
· معاني القراءات : أبو منصور الأزهريّ ـ تحقيق : أحمد فريد المزيديّ ـ تقديم : د. فتحي عبد الرحمن حجازيّ ـ الطبعة الأولى ـ دار الكتب العلمية ـ بيروت 1420 هـ / 1999 م .
· معاني القرآن : أبو جعفر النحّاس ـ تحقيق : د .  يحيى مراد ـ طبع ونشر دار 
الحديث ـ القاهرة 1425 هـ / 2004 م . 
· معاني القرآن : أبو الحسن سعيد بن مسعدة المجاشعيّ المعروف بالأخفش الأوسط   (ت 215 هـ) ـ تقديم وتعليق : إبراهيم شمس الدين ـ الطبعة الأولى ـ منشورات : محمّد عليّ بيضون ـ دار الكتب العلميّة ـ بيروت 1423هـ /  2002 م .
· معاني القرآن : أبو زكريّا يحيى بن زياد بن عبد الله الفرّاء (ت 207 هـ) ـ تقديم وتعليق : إبراهيم شمس الدين ـ الطبعة الأولى ـ منشورات محمّد عليّ بيضون ـ دار الكتب العلمية ـ بيروت 1423هـ/2002م .
· معاني القرآن وإعرابه : أبو إسحاق إبراهيم بن السريّ الزّجّاج ( ت 311 هـ ) ـ شرح وتحقيق : د . عبد الجليل عبدة شلبيّ ـ الطبعة الأولى  ـ عالم الكتب  ـ بيروت 1408 هـ / 1988 م .

·  معاني النحو : د . فاضل السامرّائيّ ـ مطبعة التعليم العالي ـ الموصل ـ  بيت الحكمة ـ  بغداد 1987 م .

·  معترك الأقران في إعجاز القرآن : جلال الدين السيوطيّ ـ تصحيح وضبط : أحمد شمس الدين ـ دار الكتب العلميّة ـ بيروت 1988 م .   

·  المعتمد في أصول الفقه : أبو الحسين محمّد بن عليّ البصريّ (ت 436 هـ) ـ تحقيق : محمّد حميد وآخرين ـ دمشق 1965م .
· معجم الجملة القرآنية ( الدلالة الزمنية للأفعال في القرآن الكريم ) : د . طالب محمد الزوبعيّ ـ مطبعة التعليم العالي ـ بغداد 1988 م . 
· معجم القراءات القرآنية : د . عبد العال سالم مكرم و د. أحمد مختار عمر ـ الطبعة الثانية ـ مطبوعات جامعة الكويت ـ ذات السلاسل ـ الكويت 1408هـ / 1988م .

·  المعجم المفهرس لألفاظ القرآن الكريم :وضعه محمّد فؤاد عبد الباقيّ ـ الطبعة الثالثة ـ دار الفكر للطباعة ـ بيروت 1412 هـ / 1992 م .

·  معجم المصطلحات البلاغيّة وتطوّرها : د . أحمد مطلوب ـ مطبعة المجمع العلميّ العراقيّ ـ بغداد  1403 م/ 1987 م .

·  معجم المؤلّفين .. تراجم مصنّفي الكتب العربيّة : عمر رضا كحالة ـ الناشر: مكتبة المثنى ، ودار إحياء التراث العربيّ ـ بيروت 1376هـ/ 1957م . 

·  المعجم الوسيط : مجمع اللغة العربيّة ـ  إخراج : إبراهيم مصطفى ، وأحمد حسن الزيّات ، وحامد عبد القادر ومحمّد عليّ النجّارـ دار الدعوة للتأليف والطباعة والنشر والتوزيع ـ استانبول 1989 م .
· المغني في تصريف الأفعال : محمّد عبد الخالق عضيمة ـ الطبعة الثانية ـ مطبعة  
العهد ـ عمّان 1375 هـ / 1955 م .
· المغني في النحو : الشيخ تقيّ الدين أبي الخير منصورالمعروف بابن فلاح اليمنيّ النحويّ(ت 680 هـ) ـ تحقيق : د . عبد الرزّاق عبد الرحمن السعديّ ـ دار الشؤون الثقافية العامّة ـ بغداد  2000 م .
· مغني اللبيب عن كتب الأعاريب : جمال الدين بن هشام الأنصاريّ 
(ت 761 هـ) ـ  تحقيق :  د . مازن المبارك ومحمّد عليّ حمد الله ـ مراجعة : سعيد الأفغانيّ ـ الطبعة الخامسة ـ مؤسّسة الصادق ـ طهران 1392 هـ / 1972 م .
·  مفتاح العلوم : أبو يعقوب يوسف بن أبي بكر السكّاكيّ (ت 626 هـ) ـ الطبعة الأولى ـ مطبعة مصطفى البابي  ـ مصر 1356 هـ / 1937 م . 

·  المفردات في غريب القرآن : أبو القاسم الحسين بن محمّد المعروف بالراغب الأصفهانيّ (ت 502 هـ) : تحقيق : محمّد سيّد كيلاني ـ دار المعرفة ـ بيروت ـ (د . ت) .

·  المفصّل في علم العربيّة : الزمخشريّ ـ تحقيق : محمّد محيي الدين عبد الحميد ـ مطبعة حجازيّ ـ القاهرة (د . ت) .
· مفهوم المعنى بين الأدب والبلاغة : د . محمّد بركات أبو عليّ ـ الطبعة الأولى ـ دار البشير ـ عمّان  1988 م .   

· المقاييس في اللغة : ابن فارس ـ تحقيق : شهاب الدين أبو عمرو ـ الطبعة الثانية ـ دار الفكر ـ بيروت 1418هـ/ 1998م .
·  المقتصد في شرح الإيضاح : عبد القاهر الجرجانيّ ـ تحقيق : د . كاظم بحر المرجان ـ دار الرشيد للنشر ـ منشورات وزارة الثقافة والإعلام ـ بغداد  1982م . 

·  المقتضب : أبو العبّاس المبرّد ـ تحقيق : حسن حمد ـ مراجعة :  د . إميل  يعقوب ـ الطبعة الأولى ـ منشورات محمّد عليّ بيضون  ـ دار الكتب العلميّة ـ بيروت 1400هـ / 1999 م .
· المقدّمــة : ابن خلدون (ت 808 هـ) ـ الطبعة الرابعة ـ دار الكتب ـ بيروت 1978 م . 
· المقرّب في النحو : أبو الحسن عليّ بن مؤمن المعروف بابن عصفور الحضرميّ الأشبيلي ّ ( ت 669 هـ ) ـ تحقيق : د. أحمد عبد الستّار الجواريّ و د . عبد الله الجبوريّ ـ منشورات وزارة الأوقاف والشؤون الدينية ـ مطبعة العانيّ ـ بغداد (د . ت) .   
·  الممتع في التصريف : ابن عصفور ـ تحقيق  : د . فخر الدين قباوة ـ الطبعة الثالثة  ـ منشورات دار الآفاق الجديدة ـ بيروت 1398 هـ /  1978 م .

·  من أسرار اللغة  : د . إبراهيم أنيس ـ الطبعة السابعة ـ مكتبة الأنجلو المصريّة ـ القاهرة 1985 م .

· مناهج البحث في اللغة : د . تمام حسّان ـ دار الثقافة للنشر ـ الدار البيضاء ـ المغرب  1411 هـ / 1979 م .
· المنصف .. شرح لكتاب التصريف لأبي عثمان المازنيّ :  ابن جنّيّ ـ تحقيق : ابراهيم مصطفى وعبد الله أمين ـ الطبعة الأولى ـ مطبعة مصطفى البابي الحلبيّ ـ القاهرة 1373هـ /1954 م .
·  المنطق : الشيخ محمّد رضا المظفّر ـ الطبعة الثانية ـ مطبعة الزهراء ـ بغداد 1377 هـ / 1957 م .

·  المنطق الصوريّ والرياضيّ : د . عبد الرحمن بدويّ ـ مطبعة السنّة المحمّديّة ـ مكتبة النهضة المصريّة ـ مصر 1962 م . 
· من قضايا اللغة : د . مصطفى النحّاس ـ الطبعة الأولى ـ مطبوعات جامعة الكويت  ـ الكويت 1415 هـ  / 1995 م .
· منهاج البلغاء وسراج الأدباء : أبو الحسن حازم القرطاجنّيّ (ت 684 هـ) ـ تحقيق : محمّد الحبيب ابن الخوجة ـ دار الكتب الشرقيّة ـ تونس 1966 م .
·  منهج البحث اللغويّ بين التراث وعلم اللغة الحديث : د . علي زويّن ـ الطبعة الأولى ـ طباعة ونشر: دار الشؤون الثقافيّة العامّة ـ بغداد  1986 م .
· منهج الشيخ أبي جعفر الطوسيّ في تفسير القرآن الكريم .. دراسة لغويّة نحويّة بلاغيّة : د . كاصد ياسر الزيديّ ـ  الطبعة الأولى ـ الناشر : بيت الحكمة ـ بغداد 2004 م .

· المنهج الصوتيّ للبنية العربية .. رؤية جديدة في الصرف العربيّ  : د . عبد الصبور شاهين ـ مؤسّسة الرسالة ـ بيروت 1400 هـ / 1980 م . 

· المهذّب في علم التصريف : د . هاشم طه شلاش ، و د . صلاح مهدي الفرطوس و د . عبد الجليل عبيد ـ دار الكتب للطباعة ـ بغداد 1989 م .

· الميزان في تفسير القرآن : السيّد محمّد حسين الطباطبائيّ ـ الطبعة الثالثة ـ منشورات مؤسّسة الأعلميّ  ـ بيروت 1393 هـ / 1973 م .

· نتائج الفكر في النحو : أبو القاسم السهيليّ (ت 581 هـ) ـ تحقيق : محمّد البنّا ـ دار الرياض للنشر ـ الرياض (د . ت) .

· النحو والدلالة .. مدخل لدراسة المعنى النحويّ الدلاليّ  : د . محمّد حماسة عبد اللطيف ـ  الطبعة الأولى ـ (د . م) 1983 م .
· النحو الوافي : عباس حسن ـ الطبعة الثالثة ـ منشورات ناصر خسرو ـ قم 1422هـ.
· النشر في القراءات العشر : أبو الخير محمّد بن محمّد الدمشقيّ المعروف بابن الجزريّ (ت 833 هـ) ـ تعليق : عليّ محمّد الضباع ـ مكتبة المثنى ـ بغداد (د.ت) .
· نهاية الإيجاز في دراية الإعجاز : فخر الدين الرازيّ ـ تحقيق : د . إبراهيم السامرّائيّ و د . محمّد بركات حمديّ ـ دار الفكر للنشر والتوزيع ـ  عمّان 1985 م .

· هديّة العارفين .. أسماء المؤلّفين وآثار المصنّفين : اسماعيل باشا البغداديّ (ت 1339هـ) ـ عناية  : وكالة المعارف ـ استانبول 1951م . 
· همع الهوامع في شرح جمع الجوامع : السيوطيّ ـ  تحقيق : أحمد شمس الدين ـ الطبعة الأولى ـ دار الكتب العلميّة ـ  منشورات : محمّد عليّ بيضون ـ بيروت 1418 هـ / 1998 م .

· الوجوه والنظائر في القرآن الكريم : هارون بن موسى (ت 170 هـ) ـ تحقيق : د . حاتم الضامن ـ وزارة الثقافة والإعلام ـ بغداد 1409هـ / 1988م .
· الوجوه والنظائر لألفاظ كتاب الله العزيز : أبو عبد الله الحسين بن محمّد الدامغانيّ (ت 478 هـ) ـ تحقيق :  محمد حسن أبو العزم ـ القاهرة 2003 م .
· الوجيز في فقه اللغة : محمّد الأنطاكيّ ـ الطبعة الثانية ـ منشورات دار الشرق ـ سوريا 1389 هـ / 1969 م .

· وصف اللغة العربيّة دلاليّاً في ضوء مفهوم الدلالة المركزيّة .. دراسة حول المفهوم وظلال المعنى : محمّد محمّد يونس عليّ ـ  مطابع أديتار ـ منشورات مطبعة الفاتح ـ ليبيا (د . ت) .
الرسائل الجامعيّة 

· أبو السعود ومنهجه في التفسير : عبد الستّار فاضل النعيميّ ـ رسالة ماجستير ـ جامعة بغداد ـ كلّيّة الشريعة ـ 1988 م .

· أثر البلاغة في تفسير أبي السعود : حامد عبد الهادي حسين ـ أطروحة دكتوراه ـ الجامعة المستنصريّة ـ كلّيّة التربية ـ 1996م .

· أثر المعنى في الدراسات النحويّة حتّى نهاية القرن الرابع الهجريّ : د . كريم حسين ناصح الخالديّ ـ أطروحة دكتوراه ـ جامعة بغداد ـ كلّيّة الآداب ـ 1990م .
· أسلوب الأمر ومعانيه الثواني في القرآن الكريم : قاسم فتحي سليمان ـ أطروحة دكتوراه ـ جامعة الموصل ـ كليّة الآداب ـ 1995 م .
· البحث البلاغيّ عند الأصوليّين : حسن هادي محمّد ـ أطروحة دكتوراه ـ الجامعة المستنصريّة ـ كليّة الآداب ـ 2004م . 

· البحث الدلاليّ عند ابن سينا في ضوء علم اللغة الحديث (اللسانيّات) : مشكور كاظم  العوّاديّ ـ رسالة ماجستير ـ كلّيّة الآداب ـ جامعة بغداد  ـ 1990م .
· البحث الدلاليّ في التبيان في تفسير القرآن لأبي جعفر الطوسيّ : ابتهال كاصد الزيديّ ـ أطروحة دكتوراه ـ جامعة بغداد ـ كلّيّة التربية للبنات ـ 2004م .
· التعريف والتنكير وأثرهما في المعاني النفسيّة في القرآن الكريم : هادي  الدخيليّ ـ رسالة ماجستير ـ الجامعة المستنصرية ـ  كليّة الآداب 2001م .

· التقابل الدلاليّ  في القرآن الكريم : منال الصفّار  ـ رسالة ماجستير ـ جامعة الموصل ـ كلّيّة الآداب 1994 م .  
· الجملة الفعلية ودلالتها في آيات الآخرة : مجيد طارش ـ رسالة ماجستير ـ جامعة بغداد ـ كلية التربية للبنات ـ 1997م .

· ظاهرة التقابل الدلاليّ في اللغة العربيّة : عبد الكريم محمّد العبيديّ ـ رسالة
 ماجستير ـ  الجامعة المستنصريّة ـ  كلّيّة الآداب ـ 1989 م .

· القاري والدرس الدلاليّ في كتابه ( مرقاة المفاتيح ) : إيمان صالح مهديّ ـ أطروحة دكتوراه ـ جامعة بغداد ـ كلّيّة الآداب ـ  2001 م . 
· المباحث اللغويّة والنحويّة والصرفية عند ابن قتيبة : رافع عبد الله مالو العبيديّ ـ أطروحة دكتوراه ـ جامعة الموصل ـ كليّة الآداب ـ 1995م .

· المباحث النحويّة واللغويّة في تفسير أبي السعود : د . عليّ ناصر محمّد ـ أطروحة دكتوراه ـ جامعة بغداد ـ كلّيّة الآداب ـ 1992 م .  

· المصادر والمشتقّات في معجم لسان العرب .. دراسة صرفيّة دلاليّة : د . خديجة زبار الحمدانيّ ـ  أطروحة دكتوراه ـ  جامعة بغداد ـ كلّيّة التربية  ( ابن رشد ) ـ 1995 م .

· الوجوه والنظائر في القرآن الكريم تأريخ وتطوّر : د . عبد الرحمن مطلك 
الجبوريّ ـ رسالة ماجستير ـ الجامعة المستنصريّة ـ كلّيّة الآداب ـ 1989م .

· الوضع والاصطلاح في النظريّة اللغويّة العربيّة : عبد الرزّاق الحربيّ ـ أطروحة دكتوراه ـ الجامعة المستنصريّة ـ كلّيّة الآداب ـ 1995م .
البحوث والدراسات 
· الأنماط التحويليّة في الجملة الاستفهاميّة العربيّة : د.سمير شريف ستيتية ـ مجلّة المورد الصادرة عن دار الشؤون الثقافيّة ـ المجلّد (18) ـ العدد الأوّل ـ  بغداد 1989 م .

· الإيحاء الصوتيّ في تعبير القرآن : د . كاصد الزيديّ ـ  مجلّة 
(العرب) ـ العدد ( 5 ـ 6 ) ـ المملكة العربيّة السعوديّة 1425 هـ / 2005 م .

· الترادف : عليّ الجارم ـ مجلّة مجمع اللغة العربيّة ـ مصر 1935 م .
· التنغيم ودوره في التحليل اللغويّ : عبد الحميد السيد ـ مجلّة دراسات ـ المجلّد (19) ـ العدد الثاني ـ 1992 م .
·  الدلالة في البنية العربيّة بين السياق اللفظيّ والسياق الحاليّ : د . كاصد ياسر
 الزيديّ ـ مجلّة آداب الرافدين ـ جامعة الموصل ـ العدد (26) ـ 1995 م .

·  الدلالة في النحو العربيّ : د . كريم حسين ناصح الخالديّ ـ مجلّة كلّيّة التربية
 للبنات ـ جامعة بغداد ـ العدد الثامن ـ  1997 م .

·  رؤية جديدة في مفهوم علم الدلالة : د . أحمد نصيّف الجنابيّ ـ مجلّة معهد البحوث العربيّة ـ  العدد ( 13 ) ـ بغداد 1984 م . 

·  ظاهرة التقابل في علم الدلالة : د . أحمد الجنابيّ ـ مجلة آداب المستنصريّة ـ 
    العدد (10 ) ـ 1984 م .

· ظاهرة المشترك اللفظيّ ومشكلة غموض الدلالة : د . أحمد الجنابيّ ـ مجلّة المجمع العراقيّ ـ الجزء الرابع ـ المجلّد ( 35 ) لسنة 1984 م . 

· العلاقة بين الصوت والمدلول  : عبد الكريم مجاهد ـ مجلّة المورد ـ المجلّد (14) ـ العدد الأوّل ـ  1985 م .
·  الفونيم بين النحو العربيّ القديم وعلم اللغة الحديث : عبد المنعم الناصر ـ مجلّة آفاق عربيّة ـ العدد الثامن ـ بغداد 1990 م .

·  في الدلالة والتطوّر الدلاليّ : د . أحمد محمّد قدّور ـ مجلّة مجمع اللغة العربيّة الأردنيّ ـ العدد (36) ـ السنة (13) ـ عمّان 1989 م .

·  المجال الدلاليّ بين كتب الألفاظ والنظريّة الدلاليّة الحديثة : د . عليّ زوين ـ مجلّة آفاق عربيّة ـ العدد الأوّل ـ السنة ( 17 ) ـ 1992 م . 

·  مراعاة المخاطب في الأحكام النحويّة في كتاب سيبويه : د . كريم حسين ناصح الخالديّ ـ مجلة المورد ـ المجلّد (30) ـ العدد الثالث ـ 2002 م .

·  مفهوم الدلالة عند ابن فارس في كتابه الصاحبيّ : صبحي البستانيّ ـ مجلّة الفكر العربيّ المعاصرـ العدد (18 ـ 19 ) ـ مركزالإنماء القوميّ ـ بيروت1982م .
· مفهوم النظم عند عبد القاهر الجرجانيّ .. قراءة في ضوء الأسلوبية : نصر حامد أبو زيد ـ مجلة فصول ـ المجلد الخامس ـ العدد الأول ـ 1984 م .
·  الوزن الصرفيّ بين الثبات والتحوّل : د. خديجة زبار ـ مجلّة المورد ـ المجلّد (14) ـ العدد الأوّل ـ 1985 م .  
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