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الفصل الدراسي الثاني 

1428 / 1429 هـ


قال تعالى : 

ﭽ ﭱ  ﭲ  ﭳ  ﭴ  ﭵ  ﭶﭷ   ﭸ  ﭹ  ﭺ  ﭻ  ﭼ  ﭽ         ﭾ  ﭿ  ﮀ   ﮁ   ﮂ  ﮃ  ﮄ  ﮅ  ﮆ  ﮇ  ﮈ  ﮉ  ﮊ      ﮋ  ﮌﮍ  ﮎ  ﮏ  ﮐ  ﮑ  ﮒ  ﮓ  ﮔ     ﮕ  ﮖ  ﮗ  ﮘ   ﮙ  ﮚ  ﮛ   ﮜ  ﮝ      ﮞ  ﮟ  ﮠﮡ  ﮢ  ﮣ  ﮤ  ﮥ  ﮦ   ﮧ  ﮨ  ﮩ  ﮪ  ﮫ  ﮬ  ﮭ  ﮮ  ﮯﮰ   ﮱ  ﯓ  ﯔ  ﯕ  ﯖ  ﭼ
آل عمران: ١٠٣ - ١٠٥ 

الإهداء

· إلى والدي العزيز الذي أسال الله أن يطيل عمره في طاعته .

· إلى أساتذتي الفضلاء الذين هم مشاعل تضئ في طريق العلم .

· إلى كل من وهبه الله علماً فعمل به وعلمه غيره .

· إلى كل من أحسن في القول و الاعتقاد و العمل من عامة المسلمين. 
· إلى كل من اهتم بشؤون المسلمين ورعى مصالحهم.

الشكر
· الشكر لله تعالى المنعم المتفضل على جميع المخلوقات الذي وفقني ويسر لي إتمام هذا العمل .

· الشكر لأمي العزيزة التي سهرت وتعبت في سبيل سعادتي وراحتي رحمها الله رحمة واسعة وأسكنها فسيح جناته .
· الشكر لوالدي العزيز أطال الله عمره في طاعته والذي له أكبر الفضل علي بعد الله عز وجل .
· الشكر لأستاذي سعادة الدكتور نايف بن حامد بن همام الشريف والذي كان مسدداً وموجهاً وناصحاً وكان خير عون لي بعد الله تعالى في إتمام هذا العمل خلال إشرافه على هذه الرسالة فجزاه الله خير الجزاء .
· الشكر للأستاذ الدكتور حامد بن سالم الحربي والدكتور عبدالناصر بن سعيد مصطفى عطايا على تفضلهما بقبول مناقشة هذه الرسالة.
· الشكر للأستاذ الدكتور محمود بن محمد كسناوي والأستاذ الدكتور السعيد محمود السعيد عثمان على تفضلهما بقبول تحكيم خطة هذه الدراسة وما قدماه من توجيهات والتي كانت إضافة جميلة على البحث .
· الشكر للدكتور خليل بن عبدالله الحدري والدكتور عبدالناصر بن سعيد مصطفى عطايا على ما قدماه في الإرشاد الأكاديمي خلال فترة الدراسة المنهجية والبحثية من توجيه وتسديد وتسهيل للإجراءات المتعلقة بالدراسة والبحث .
· الشكر لأساتذتي الفضلاء الذين أعجز عن الوفاء بحقهم ولا أجد أوفر من دعاء الله لهم بأن يكتب لهم الأجر والثواب على كل جهودهم .

· الشكر لزوجتي وأبنائي لصبرهم وتحملهم على تشاغلي عنهم بالدراسة والكتابة .
ملخص البحث
اسم الباحث : بلغيث بن أحمد بن عبدالله الغانمي 

عنوان الدراسة : منهج التربية الاجتماعية القرآن الكريم  وتطبيقاته من خلال البيئة المدرسية .

هدف الدراسة : يهدف الباحث من دراسته إلى معرفة منهج التربية الاجتماعية في القرآن الكريم وتطبيقاته من خلال البيئة المدرسية . 
منهج الدراسة : اتبع الباحث في بحثه الأسلوب الاستنباطي باستقراء نصوص القرآن الكريم وتفسيرها والوقوف على كلام المتخصصين لاستنباط منهج التربية الاجتماعية بما يتضمنه من مبادئ وأهداف وسمات وأساليب تربوية مدعمة بالأدلة من نصوص القرآن الكريم .

فصول الدراسة : اشتملت دراسة الباحث على ستة فصول وخاتمة ، وكانت على النحو التالي : 

الفصل الأول : تناول من خلاله الباحث مقدمة البحث ، وموضوعه ، وأسئلته ، وأهدافه ، وأهميته ، ومنهجه وحدوده ، ومصطلحات الدراسة ،      

والدراسات السابقة ، وخطة البحث .
الفصل الثاني : تناول من خلاله الباحث مفهوم منهج التربية الاجتماعية وأهمية الجماعة في القرآن الكريم .
الفصل الثالث : تناول من خلاله الباحث : سمات  التربية الاجتماعية في القرآن الكريم  المنهجية و العملية .

الفصل الرابع : أهداف التربية الاجتماعية في القرآن الكريم تمثلت في الوسط الاجتماعي المستقر والفاعلية الاجتماعية والأمن الاجتماعي وضبط العلاقات الاجتماعية وتوجيه السلوك 

الفصل الخامس : وتناول فيه الباحث مبادئ التربية الاجتماعية في القرآن الكريم .
الفصل السادس : وتضمن التطبيقات في البيئة المدرسية وجاءت في مجال نظم المدرسة وقوانينها وعلى مستوى المعلم والطالب .
الخاتمة : اشتملت على النتائج والتوصيات ومن أهمها :
1. أن منهج التربية الاجتماعية في الإسلام استطاع أن يوائم بين أفراد المجتمع الإسلامي رغم اختلاف الثقافات والأجناس .
2. أن النظام السائد في المجتمع وقيمه هو المحدد لمعالم منهج التربية الاجتماعية لكل مجتمع من المجتمعات ، فالأحكام والمعايير والأدوار والممارسات تكون بحسب النظم سواء كان ذلك المنهج يحقق السعادة ويتوافق مع الفطرة أم لا وسواء كان صائباً أم خاطئاً .
3. أن تطبيقات منهج التربية الاجتماعية  تختلف باختلاف البيئات المحيطة بأفراد كل مجتمع من المجتمعات (الريف ـ المدينة ) وبحسب المستويات المعيشية .
Abstract

By name : Balgaith Ahmed Al Ghanmi
Subject of the study:  The Method of Social Education in the Holy Quran and its Applications in School Environment. 

Objective of the study:  The researcher intends to investigate into the method of social in the Holy Quran.   

Methodology of the study:  The researcher uses the deductive method to review and analyze Quranic texts. Hence, an interpretation of Quranic texts, and studying arguments of scholars are conducted with an aim to deduct the social educational method which underlying various educational methods, principles and objectives supported by evidences from the Holy Quran. 

Chapters of the study:  The study comprises six chapters and conclusion It is divided as follows:

The first chapter : the research plan includes introduction, objectives, questions of the study, significance of the study, limitations, terminology, previous studies . 

The second chapter : focuses on the concept of social educational method and its significant of social groups in the Holy Quran. 

The third chapter : includes the main aspects of social education in the Holy Quran in terms of methodology and practicality. 

The fourth chapter : focuses on objectives of the social education in the Quran which represented in the stable social environment, social interaction, social security, control of social interrelations and behavioral guidance.
The fifth chapter : reviews the principles of social educational method in the Quran. 

The six chapter : includes applications in school environment, with special emphasis on school regulations and systems on both student and teacher level.   

Conclusion:  It comprises findings and recommendations as follows:

1. Social educational method in Islam maintains harmony among individuals of Islamic society, despite variations of cultres and ethnics. 
2. The predominant system in society as well as values are regarded as main determinants of social educational methods. Regulations, criteria and practices of a given society are always based on a set of systems. That method was likely to bring about happiness and adaptability with natural instinct 

3. Application of social educational methods vary according to environments that surround individuals of a community ( country or city) and according to living standards. 
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