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                                               المقدمــة 
        


المٌقــــَدِّمة

    باسمك اللّهُم وبحمدكَ ، ولا إله إلا أنت ، ولا إله غيرك ، سبحانكَ لا شريك لك ، والصلواتُ على أنبْيائكَ وخاتم رسُلِك محمدٍ صلواتُ الله عليهِ وعلى آله الطيبينَ ورضوانه (تعالى) على أصحابهِ ومَن والاه أجمعين .

    وبعد … القرآن الكريم معجزة رسُولِنا الأمينِ ، أودعَ فيه (سبحانه وتعالى) علمَ كلِّ شيءٍ  وأبانَ فيه كلِّ هَدْيٍ وغيٍّ ، وعلى الرغم مِن كثرة الباحثينَ في كتابِ اللهِ والدارسينَ له  ستظل الدراساتُ المتصلة به مستمرة تنهلُ من معينهِ ، لأنه أجلُّ الكتبِ قدراً ، وأغزرُها عِلماً ، وأعذبُها نظماً ، وأبلغُهما في الخطابِ ، مِن هذا المنطلق اخترتُ موضوعاً يتعلقُ بـ  ( القرآن الكريم ) فارتأيت أنْ أدرس صيغ الأفعال المزيدة مِن خلال تطبيق نظرية المجالات الدلالية في النص القرآني ، وبتشجيع من استاذي المشرف ( د. كريم حسين نافح ) وأساتذتي في اللغة ، ولسعة البحثِ وكثرة الأفعال أصبح الموضوع : ( المجالاتُ الدلالية في صيغِ الأفعال المزيدة في السُور السّبع الطُوال ) .

     وبدأ بحثي في هذا الموضوع بإحصاءِ ما جاءَ في السُّورِ السبع الطُول من أفعال مزيدة ، وتصنيف صيغ الأفعال المزيدة إلى مجالاتٍ عامةٍ تضمُ أفعالاً مرتبطةً بالمعنى العام معتمدةً في تحديدها على المعنى المعجمي للكلمة ، موضحةً المعنى الصرفي وسبب اختيار صيغة دون أخرى في الآية ، وتوضيح أبرزِ العلاقات الدلالية في المجال الواحد ، واعتمدتُ في ترتيب المجالات الدلالية الترتيب الألفبائي ، لأنه نظام سهلٌ ويسيرٌ ألحقته بجدولٍ يوضّحُ الأفعالَ في مواطنها في السُّور .

     ولم يخلُ البحثُ مِن عقباتٍ منها : الظرف الذي يُعاني منه البلدُ ، فالمعاناة تبدأ مِن إحتراق المكتباتِ وقلةِ المصادر والمراجع فضلاً عن دقةِ البحثِ الذي تطلّبَ جهداً كبيراً في نصٍ معجزٍ ، وتتبع الأفعال في الآيات وإبراز الآية الخاصة بذلك المجال .

      وقد اعتمدتُ في معرفةِ المجال على أساس الاستنباط من خلال فرز الأفعال في أعذبٍ نصٍ وأبلغِ مصدرٍ هو كتب الله القرآن الكريم ومعرفة دلالة الفعلِ عن طريقِ المصادر القديمة منها :

    ( الأفعال ) لأبن القُوطية ت (367هـ) ، و( مقاييس اللغة ) لابن فارس ت (395هـ) ، 

و ( المفردات في غريب القرآنِ ) للأصفهاني ت (502هـ) و ( لسان العرب ) لابن منظور ت (711هـ) .

     وكان لكتبِ المعاني والتفسير أثرٌ كبير وفاعلٌ في تحديدِ الدلالةِ وأبرز ما اعتمدتُ عليه : معاني القرآن للفراء ت ( 207 هـ ) ومعاني القرآن وإعرابهِ للزجاج ت (311هـ ) ، إعراب القرآن للنحاس ت (338هـ ) ، والبرهان في علوم القرآن للزركشي ت (794هـ )
، ومن كتب التفاسير ( الكشاف ) للزمخشري ت (538هـ) ، ( مجمع البيان ) للطبرسي ت (548هـ) و( روح المعاني ) للآلوسي ت (1207)هـ .

     وكان لكتبِ القراءاتِ الأثر في تحديدِ المعاني الصرفية منها : ( الحجة في القراءاتِ السبعِ ) لابن خالويه ت (370هـ) ، و ( المحتسب ) لابن جني ت (392هـ) ، ومن الكتب اللغوية والصرفية ( الكتاب ) لسيبويه ت (180هـ) ، و ( الخصائص ) لابن جني           ت (392هـ) ، و ( شرح شافية ابن الحاجب ) للأستراباذي ت (686هـ) وغيرها .

     ومِن الكتب الحديثة : ( دلالة الألفاظ ) لإبراهيم أنيس ، و ( أوزان الفعل ومعانيها ) لهاشم طه شلاش ، واستفدتُ مِن الكتبِ المختصة بعلم الدلالة والمترجمة منها : (علم الدلالة) لأحمد مختار عمر ، ولبيرجيرو وجون لاينز .

     وقد اشتمل البحثُ على مقدمةٍ ، وتمهيد وثلاثةِ فصولٍ وخاتمة ، تناولَ التمهيد أوليات الدلالة ومفهومها عند القدامى والمحدثين .

      أما الفصل الأول : ( نظرية المجالاتِ الدلالية والأفعال المزيدة ) فقد قسمته على   مبحثين :-

   المبحث الأول : النظرية الدلالية مفهومها وأسُسُها .

   المبحث الثاني : صيغ الأفعال المزيدة معانيها ، وماهية الصيغة ، والزيادة ومعاني الأفعال 
                    المزيدة أبرزها . 

     أما الفصل الثاني : ( الأفعال المزيدة بحرف واحد ) فقد كان في ثلاثة مباحث :

   المبحث الأول : صيغة أفْعَل ومجالاتها .

   المبحث الثاني : صيغة فَعَّل ومجالاتها .

   المبحث الثالث : صيغة فاعَل ومجالاتها .

     أما الفصل الثالث : ( الأفعال المزيدة بحرفين وثلاثة أحرف ) فقد كان في ستةِ مباحث :

    المبحث الأول : صيغة افْتَعل ومجالاتها .

   المبحث الثاني : صيغة تفعَّل ومجالاتها .

   المبحث الثالث : صيغ ( تفاعل وانفعل وافعلّ ) ومجالاتهم .

   المبحث الرابع : صيغة استفعل ومجالاتها .

    وانتهى البحث بخاتمةٍ تضمنت النتائج ، وأبرزها أنَّ للعرب أثراً متميزاً في دراسةِ الصيغ الصرفية وتحديد أبنية الأفعال المجردة والمزيدة وللزيادة أثرٌ كبيرٌ في إبراز المعاني ، والقرآن الكريم نصٌ معجزٌ في كلماتهِ لأنها كلماتُ الله (تعالى) وأكثر الصيغ وروداً صيغة ( أفْعَل ) وأقلّها ( افْعَلَّ ) ، وتلاها ثَبتَ المصادر والمراجع ومُلخصٌ باللغة الإنكليزية .

    وإنّ البحثَ جهدُ باحثةٍ لا يخلو مِن الهناتِ والأخطاء ، وأن ما سيذكره السادة المناقشونَ سيزيلُ مِن الرسالةِ ما يشوبُها .











