المصادر والمراجع

مصادر البحث و مراجعه
· القرآن الكريم 

(أ)

 الاتجاه العقلي في التَّفسير ، دراسة في قضيَّة المجاز في القرآن عند المعتزلة ، د. نصر حامد أبو زيد ، ط2 ، 1983م ، دار التَّنوير للطِّباعة والنَّشر ، بيروت . 

 الإتقان في علوم القرآن ، أبو الفضل جلال الدِّين عبد الرَّحمن أبي بكر السيوطي (ت911هـ) ، ط1، 1407هـ = 1987م ، دار الكتب العلميَّة ، بيروت ـ لبنان . 

 أدب الكاتب ، أبو محمَّد عبد الله بن مسلم بن قتيبة الدِّينوري (ت276هـ) ، شرحه وكتب هوامشه وقدَّم له الأستاذ علي فاعور ، ط3، 1424هـ = 2003م ، منشورات محمَّد علي بيضون ، دار الكتب العلميَّة بيروت ـ لبنان . 

 اِرتشاف الضَّرب من لسان العرب ، أبو حيَّان الأندلسي (ت745هـ) ، تحقيق وتعليق د. مصطفى أحمد النمَّاس . 
ج1 ، ط1 ، 1404هـ = 1984م . 
ج 2 ، ط1، 1408هـ = 1987م ، مطبعة المدني ، المؤسَّسة السُّعوديَّة بمصر . 
ج 3 ، ط1 ، 1409هـ = 1989م ، مطبعة المدني ، المؤسَّسة السُّعوديَّة بمصر . 

 الأزهية في علم الحروف ، علي بن محمَّد النَّحوي الهروي (ت415هـ) ، تحقيق عبد المعين الملوحي ، مطبوعات مجمع اللغة العربيَّة بدمشق ، 1391هـ = 1971م . 

 أساليب الطَّلب عند النَّحويين والبلاغيين ، د . قيس إسماعيل الأوسي ، وزارة التَّعليم العالي والبحث العلمي ، جامعة بغداد ، بيت الحكمة . 

 أسرار البلاغة ، الشَّيخ الإمام عبد القاهر الجرجاني (ت471هـ) ، تحقيق هـ . ريتر ، ط3، 1403هـ = 1983م ، دار المسيرة ، بيروت . 

 الإشارة إلى الإيجاز في بعض أنواع المجاز ، أبو محمَّد عزُّ الدِّين بن عبد العزيز بن عبد السَّلام المصري الشَّافعي الدِّمشقي (ت660هـ) ، المطبعة العامرة 1313هـ . 

 أصول البيان العربي ، رؤية بلاغية معاصرة ، د. محمَّد حسين علي الصَّغير ، سلسلة كتب شهرية (1) ، طبع وإصدار دار الشؤون الثَّقافيَّة العامَّة ، بغداد . 

 أصول تراثيَّة في اللسانيَّات الحديثة ، د . كريم حسام النُّعيمي ، ط3، 1421هـ = 2001م ، القاهرة . 

 أصول الفقه ، محمَّد رضا المظفَّر (غير مؤرَّخة) ، ولم تذكر جهة الطَّبع والنَّشر .  

 الأُصول في النَّحو ، أبو بكر بن السَّرَّاج النَّحوي البغدادي (ت316هـ) ، تحقيق د. عبد الحسين الفتلي . 
ج1 ، مطبعة النعمان ، النجف الأشرف ، 1973م ، ساعد على طبعه المجمع العلمي العراقي . 
ج2، مطبعة سلمان الأعظمي 1393هـ ـ 1973م ، ساعدت جامعة بغداد على نشره . 

 الأضداد ، محمَّد بن القاسم الأنباري (ت327هـ) ، تحقيق محمَّد أبو الفضل إبراهيم ، الكويت 1960م . 

 أضواء على الدِّراسات اللغويَّة المعاصرة ، د . نايف خرما ، عالم المعرفة ، سلسلة كتب ثقافية شهريَّة يصدرها المجلس الوطني للثَّقافة والفنون والآداب (9) ، الكويت ، رمضان / شوَّال 1398هـ = أيلول 1978م . 

 إعجاز القرآن ، أبو بكر محمَّد بن الطيب الباقلاني (ت403هـ) ، تحقيق السيد أحمد صقر ، ط3، دار المعارف بمصر . 

 الاقتضاب في شرح أدب الكُتَّاب ، أبو محمَّد عبد الله بن محمَّد بن السيد البطليوسي (ت521هـ) ، تحقيق مصطفى السَّقا ، ود. حامد عبد المجيد ، دار الشؤون الثَّقافيَّة العامَّة، 1990م ، بغداد . 

 أقسام الكلام العربي من حيث الشَّكل والوظيفة ، د. فاضل مصطفى الساقي ، نشر مكتبة الخانجي بالقاهرة ، 1397هـ = 1977م . 

 الأقصى القريب في علم البيان ، الإمام زين الدِّين أبو عبد الله محمَّد بن محمَّد بن محمَّد بن عمر التَّنوخي (من أعيان المئة السَّابعة للهجرة) ، ط1، 1327هـ ، مطبعة السَّعادة بمصر . 

 الألسنيَّة التَّوليديَّة والتَّحويليَّة وقواعد اللغة العربيَّة (الجملة البسيطة) ، د. ميشال زكريا ، ط1، 1403هـ = 1983م ، المؤسَّسة الجامعيَّة للدِّراسات والنَّشر والتَّوزيع .  

 إمتاع الأسماع لِمَا للرَّسول من الأبناء والأموال والحفدة والمتاع ، تقي الدِّين أحمد بن علي المقريزي (ت845هـ) ، صحَّحه ونشره محمود محمَّد شاكر ، مطبعة لجنة التَّأليف والتَّرجمة والنَّشر ، 1941م ، القاهرة . 

 الإنصاف في مسائل الخلاف بين النَّحويين البصريين والكوفيين ، كمال الدِّين أبو البركات عبد الرَّحمن بن محمَّد بن أبي سعيد الأنباري النَّحوي (ت577هـ) ، تحقيق محمَّد محيي الدِّين عبد الحميد ، المكتبة التِّجاريَّة الكبرى ، مصر . 

 أنوار الرَّبيع في أنواع البديع ، السيِّد علي صدر الدِّين بن معصوم المدني (ت1120هـ)، تحقيق شاكر هادي شكر ، ط1،1389هـ = 1969م ، مطبعة النُّعمان ، النَّجف الأشرف . 

 أوضح المسالك إلى ألفيَّة ابن مالك ، الإمام أبو محمَّد عبد الله جمال الدِّين بن يوسف بن أحمد بن عبد الله بن هشام الأنصاري (ت761هـ) ، تحقيق عبد المتعال الصَّعيدي ، دار العلوم الحديثة ، 1402هـ = 1982م ، بيروت ، لبنان . 

 الإيضاح في شرح المفصَّل ، أبو عمرو عثمان بن عمر المعروف بابن الحاجب النَّحوي (ت646هـ) ، تحقيق وتقديم د . موسى بناي العليلي ، وزارة الأوقاف والشؤون الدِّينيَّة ، مطبعة العاني ، بغداد ، 1983م . 

 الإيضاح في علوم البلاغة ، الخطيب القزويني (ت739هـ) ، شرح وتعليق وتنقيح د. محمَّد عبد المنعم خفاجي ، الشَّركة العالميَّة للكتاب ، بيروت 1989م.
(ب)

 البديع ، ابن المعتز (ت296هـ) ، تحقيق كراتشوفسكي ، مطبوعات جب التَّذكاريَّة ، لندن ، 1935م . 

 البرهان في علوم القرآن ، الإمام بدر الدِّين محمَّد بن عبد الله الزَّركشي (ت794هـ) ، تحقيق محمَّد أبو الفضل إبراهيم ، ط2 ، النَّاشر عيسى البابي الحلبي وشركاه . 

 البرهان في وجوه البيان ، أبو الحسن إسحق بن إبراهيم بن سليمان بن وهب الكاتب (ت272هـ) ، تحقيق د. أحمد مطلوب ، د. خديجة الحديثي ، 1387هـ = 1967م ، بغداد ، ساعدت جامعة بغداد على نشره . 

 البرهان الكاشف عن إعجاز القرآن ، كمال الدِّين عبد الواحد عبد الكريم الزَّملكاني (ت651هـ) ، تحقيق د. خديجة الحديثي ، د. أحمد مطلوب ، ط1 ، 1394هـ = 1974م ، مطبعة العاني ، بغداد . 

 البغداديات ، أبو علي الفارسي (ت377هـ) ، دراسة وتحقيق صلاح الدِّين عبد الله السَّنكاوي ، وزارة الأوقاف والشؤون الدِّينيَّة ، الجمهورية العراقيَّة ، مطبعة العاني، بغداد. 

 البلاغة تطور وتاريخ ، د. شوقي ضيف ، ط6 ، دار المعارف . 

 البلاغة العربيَّة قراءة أخرى ، د. محمَّد عبد المطَّلب ، ط1، 1997م ، الشَّركة المصريَّة العالمية للنَّشر ، لونجمان ، طبع في دار نوبار للطِّباعة ، القاهرة . 

 البلاغة والأسلوبيَّة ، د. محمَّد عبد المطَّلب ، الهيأة المصريَّة العامَّة للكتاب ، 1984م . 

 البلاغة والتَّطبيق ، د. أحمد مطلوب ، د. كامل حسن البصير ، ط2 ، 1410هـ = 1990 ، وزارة التَّعليم العالي والبحث العلمي ، جامعة بغداد ، مطبعة دار الحكمة ،بغداد. 

 بناء الصورة الفنِّيَّة في البيان العربي ، موزانة وتطبيق ، د. كامل حسن البصير ، مطبوعات المجمع العلمي العراقي ، 1407هـ = 1987م ، مطبعة المجمع العلمي العراقي . 

 البيان في غريب إعراب القرآن ، أبو البركات بن الأنباري (ت577هـ) ، تحقيق د. طه عبد الحميد طه ، مراجعة مصطفى السَّقا ، دار الكاتب العربي للطِّباعة والنَّشر ، 1389هـ = 1969م ، القاهرة .
(ت)
 تأويل مشكل القرآن ، أبو محمَّد عبد الله بن مسلم بن قتيبة الدِّينوري (ت276هـ) ، شرحه ونشره السَّيِّد أحمد صقر ، ط2 ، 1393هـ = 1973 ، مكتبة دار التُّراث ، القاهرة  . 
 تاريخ الصَّلاة في الإسلام ، د. جواد علي ، ساعدت جامعة بغداد على نشره ، مطبعة ضياء ، بغداد . 
 تاريخ الطَّبري ، تاريخ الرُّسل والملوك ، أبو جعفر محمَّد بن جرير الطَّبري (ت310هـ) ، تحقيق محمَّد أبو الفضل إبراهيم ، ط4 ، دار المعارف ، مصر . 
 تاريخ العرب قبل الإسلام ، السِّيرة النَّبويَّة ، د. جواد علي ، مطبعة الزَّعيم ، 1961م . 
 التِّبيان في إعراب القرآن ، أبو البقاء عبد الله بن الحسين العكبري (ت616هـ) ، تحقيق علي محمَّد البجاوي ، نشر عيسى البابي الحلبي وشركاه ، طبع بدار إحياء الكتب العربيَّة. 
 التِّبيان في تفسير القرآن ، شيخ الطَّائفة أبو جعفر محمَّد بن الحسن الطوسي (ت460هـ) . 
ج1 ، ج2 ، ج3 ، صحَّحه ورتَّبه وعلَّق حواشيه ووضع فهارسه أحمد شوقي الأمين ، وأحمد حبيب قصير ، المطبعة العلميَّة في النَّجف ، 1376هـ = 1957م . 
ج4 ، ج5 ، صحَّحه ورتَّبه وعلَّق حواشيه أحمد حبيب قصير العاملي ، مكتبة القصير 1379هـ = 1960م . 
ج6 طبع ونشر دار الأندلس ، 1381هـ = 1961هـ . 
ج8 ، ج10 ، مكتبة الأمين النَّجف الأشرف 1382هـ = 1963م ، مطبعة النُّعمان ، النَّجف الأشرف .   
 تحرير التَّحبير في صناعة الشِّعر والنَّثر وبيان إعجاز القرآن ، ابن أبي الاصبع المصري (ت654هـ) ، تقديم وتحقيق د. حفني محمَّد شرف ، القاهرة ، 1383هـ = 1963م ، الجمهورية العربيَّة المتَّحدة ، المجلس الأعلى للشؤون الإسلاميَّة ، لجنة إحياء التُّراث الإسلامي ، مطابع شركة الإعلانات الشَّرقيَّة . 
 التَّراكيب اللغويَّة في العربيَّة ، دراسة وصفيَّة تطبيقيَّة ، د. هادي نهر ، ساعدت الجامعة المستنصريَّة على نشره ، 1987م ، مطبعة الإرشاد ، بغداد . 
 التَّطور الدَّلالي بين لغة الشَّعر ولغة القرآن ، دراسة دلاليَّة مقارنة ، عودة خليل أبو عودة ، ط1 ، 1405هـ = 1985م ، مكتبة المنار ، الأردن ، الزَّرقاء . 
 التَّطور اللغوي مظاهره وعلله وقوانينه ، د. رمضان عبد التَّواب ، ط1 ، 1404هـ = 1983م ، مكتبة الخانجي بالقاهرة ، دار الرِّفاعي بالرِّياض ، مطبعة المدني . 
 تفسير الجلالين ، جلال الدِّين محمَّد بن أحمد وعبد الرَّحمن بن أبي بكر المحلي ، وجلال الدِّين عبد الرَّحمن بن أبي بكر السيوطي (ت911هـ) ، ط5 ، مكتبة النَّهضة ، بغداد ، 1988م. 
 تفسير القرآن الحكيم الشَّهير بتفسير المنار ، السيد محمَّد رشيد رضا ، ط3 ، 1371هـ = 1925م ، دار المنار ، مطبعة الجنيدي ، مصر . 
 التَّفسير الكبير ، الإمام الفخر الرَّازي (ت606هـ) ، ط2 ، دار الكتب العلميَّة . 
 التَّفكير اللغوي بين القديم والجديد ، (الفرقة الرَّابعة) ، د. كمال بشر ، دار الثَّقافة العربيَّة. 
 التَّلخيص في علوم البلاغة ، الإمام جلال الدِّين محمَّد بن عبد الرَّحمن القزويني الخطيب (ت739هـ) ، شرح وضبط عبد الرَّحمن البرقوقي ، المكتبة التِّجاريَّة الكبرى ، مصر .
(ج)
 جامع الدُّروس العربيَّة ، الشَّيخ مصطفى الغلاييني ، ط13 ، 1398هـ = 1978م ، منشورات المكتبة العصريَّة ، المطبعة العصريَّة للطِّباعة والنَّشر ، لبنان . 
 جمهرة أشعار العرب في الجاهليَّة والإسلام ، أبو زيد محمَّد بن أبي الخطَّاب القرشي ـ الرَّاجح أنَّه من علماء القرن الرَّابع الهجري ـ  حقَّقه وضبطه وزاد في شرحه علي محمَّد البجَّاوي ، دار نهضة مصر للطَّبع والنَّشر ، القاهرة . 

 الجنى الدَّاني في حروف المعاني ، الحسن بن أم قاسم المرادي (ت749هـ) ، تحقيق 
د. فخر الدِّين قباوة ، ومحمَّد نديم فاضل ، ط1 ، 1393هـ = 1973م ، المكتبة العربيَّة بحلب ، طبع في مطابع المكتبة العربيَّة بحلب . 

 جوانب من نظرية النَّحو ، نعوم جومسكي ، ترجمة مرتضى جواد باقر ، وزارة التَّعليم العالي والبحث العلمي ، جامعة البصرة ، 1985م ، مطابع جامعة الموصل ، مديريَّة مطبعة الجامعة . 

 جومسكي ، جون لاينز ، ترجمة بيداء علي العبيدي ، ونغم قحطان العزَّاوي ، مراجعة د. سلمان داود الواسطي ، ط1 ، 2001م ، بغداد ، دارة الشؤون الثَّقافيَّة العامَّة .
(ح)

 حروف المعاني ، أبو القاسم عبد الرَّحمن بن إسحق الزَّجَّاجي (ت340هـ) ، تحقيق وتقديم د. علي توفيق الحمد ، ط2 ، 1406هـ = 1986م ، مؤسَّسة الرِّسالة ، بيروت ، دار الأمل ، اربد ـ الأردن . 

 الحُلل في إصلاح الخلل من كتاب الجمل ، أبو محمَّد عبد الله بن محمَّد بن السَّيد البطليوسي (ت521هـ) ، تحقيق سعيد عبد الكريم سعودي ، منشورات وزارة الثَّقافة والإعلام ، الجمهورية العراقيَّة ، دار الرَّشيد للنَّشر 1980م . 

 حلية المحاضرة في صناعة الشِّعر ، أبو علي محمَّد بن الحسن الحاتمي (ت388هـ) ، تحقيق د. جعفر الكتاني ، دار الرَّشيد للنَّشر ، بغداد 1979م . 

 الحيوان ، أبو عثمان عمرو بن بحر الجاحظ (ت250هـ) ، تحقيق عبد السَّلام محمَّد هارون ، ط3 ، 1388هـ = 1969م ، دار الكتاب العربي ، بيروت ، لبنان . 
(خ)

 الخصائص ، أبو الفتح عثمان بن جنِّي (ت392هـ) ، تحقيق محمَّد علي النَّجار ، ط4، 1990م ، دار الشؤون الثَّقافيَّة العامَّة ، بغداد . 

 الخطابة ، أرسطو ، ترجمة عبد الرَّحمن بدوي ، مكتبة النهضة المصريَّة ، بالقاهرة 1959م . 

 الخليل ، معجم مصطلحات النَّحو العربي ، د. جورج متري عبد المسيح ، وهاني جورج قابري ، ط1 ، 1410هـ = 1990 ، مكتبة لبنان ، بيروت .
(د)

 دراسات في الأدوات النَّحوية ، د. مصطفى النَّحاس ، ط1 ، 1399هـ = 1979م ، شركة الرَّبيعان للنَّشر والتَّوزيع . 

 دلائل الإعجاز ، الإمام عبد القاهر الجرجاني (ت471هـ) ، صحَّحه وشرحه وعلَّق عليه أحمد مصطفى المراغي ، مراجعة الإمام محمَّد عبده ، ومحمَّد محمود الشنقيطي ، طبعت عن نسخة بدار الكتب . ط2 ، المكتبة المحموديَّة التِّجاريَّة ، مصر . 

 دلالة الألفاظ ، إبراهيم أنيس ، ط2 ، 1963م ، مكتبة الإنجلو مصريَّة ، مطبعة لجنة البيان العربي . 
 ديوان الأعشى الكبير ميمون بن قيس ، شرح وتعليق د. محمَّد محمَّد حسين ، نشر مكتبة الآداب بالجماميز ، المطبعة النموذجيَّة . 
 ديوان البحتري ، عني بتحقيقه وشرحه والتَّعليق عليه حسن كامل الصَّيرفي ، ط3 ، دار المعارف ، مصر . 
 ديوان جميل بثينة ، دار صادر ، 1966م ، بيروت . 
 ديوان الحماسة ، أبو تمَّام حبيب بن أوس الطائي (ت231هـ) ، تحقيق د. عبد المنعم أحمد صالح ، منشورات وزارة الثَّقافة والإعلام ، العراق ، دار الرَّشيد للنَّشر ، 1980م ، بغداد . 
 ديوان حميد بن ثور الهلالي ، نسخة مصورة عن طبعة دار الكتب ، 1371هـ = 1951م ، النَّاشر الدَّار القوميَّة للطِّباعة ، 1385هـ = 1965م ، القاهرة . 
 ديوان الخنساء ، شرحه ثعلب أبو العباس أحمد بن يحيى بن سيار الشَّيباني النَّحوي (ت291هـ) ، حقَّقه الدكتور أنور أبو سويلم ، نشر بدعم من جامعة مؤتة ، دار عمار . 
 ديوان العبَّاس بن مرداس ، جمعه وحقَّقه د. يحيى الجبوري ، المؤسَّسة العامَّة للصَّحافة والطِّباعة ، دار الجمهوريَّة (1388هـ = 1968م) ، بغداد .
(ز)
 الزَّاهر في معاني كلمات النَّاس ، أبو بكر محمَّد بن القاسم الأنباري (ت328هـ) ، تحقيق د. حاتم صالح الضَّامن . 
ج1 ، ط2 ، 1987 ، دار الشؤون الثَّقافيَّة العامَّة ، بغداد . 
ج2 ، دار الرَّشيد للنَّشر ، 1979م ، بغداد .

(ش)
 شرح ابن عقيل ، بهاء الدِّين عبد الله بن عقيل العقيلي الهمداني المصري (ت769هـ) ، تحقيق محمَّد محيي الدِّين عبد الحميد ، ط14 ، 1385هـ = 1965م ، المكتبة التِّجاريَّة الكبرى ، القاهرة ، مطبعة السَّعادة ، مصر . 
 شرح الحدود النَّحويَّة ، عبد الله بن أحمد بن علي الفاكهي (ت972هـ) ، دراسة وتحقيق د. زكي فهمي الآلوسي ، وزارة التَّعليم العالي والبحث العلمي ، جامعة بغداد ، بيت الحكمة . 
 شرح ديوان عنترة بن شداد ، بتحقيق وشرح عبد المنعم عبد الرؤوف شلبي ، المكتبة التِّجاريَّة الكبرى بالقاهرة ، طبع شركة فنِّ الطِّباعة بالقاهرة . 
 شرح ديوان كعب بن زهير ،صنعة أبو سعيد الحسن بن الحسين السُّكَّري (ت275هـ)، نسخة مصوَّرة عن طبعة دار الكتب ، 1369هـ = 1950م ، النَّاشر الدار القوميَّة للطِّباعة والنَّشر ، 1385هـ = 1965م ، القاهرة . 
 شرح عيون الإعراب ، أبو الحسن علي بن فضال المجاشعي (ت479هـ) تحقيق وتقديم د. حنَّا جميل حدَّاد ، ط1 ، 1406هـ = 1985م ، مكتبة المنار ، الزَّرقاء ، الأردن . 
 شرح قطر النَّدى وبلِّ الصدى ، أبو محمَّد عبد الله جمال الدِّين بن هشام الأنصاري (ت761هـ) ، تحقيق محمَّد محيي الدِّين عبد الحميد ، دار الفكر العربي . 
 شرح الكافية في النَّحو ، رضي الدِّين محمَّد بن الحسن الاسترابادي النَّحوي (ت686هـ) ، دار الكتب العلميَّة ، بيروت ، لبنان . 
 شرح المفصَّل ، موفَّق الدِّين بن يعيش بن علي بن علي النَّحوي (ت643هـ) ، عالم الكتب ، بيروت . 
 الشِّعر والشُّعراء ، ابن قتيبة (ت276هـ) تحقيق وشرح احمد محمَّد شاكر ،دار المعارف، 1966م ، مصر . 
(ص)
 الصَّاحبي في فقه اللغة العربيَّة ومسائلها وسنن العرب في كلامها ، أبو الحسن أحمد بن فارس بن زكريا (ت395هـ) ، علَّق عليه ووضع حواشيه أحمد حسن بسج ، ط1 ، 1418هـ ـ 1997م ، منشورات محمَّد علي بيضون ، دار الكتب العلميَّة ، بيروت ـ لبنان . 
 الصِّناعتين . الكتابة والشِّعر ، أبو هلال الحسن بن عبد الله بن سهل العسكري (ت395هـ) ، تحقيق علي محمَّد البجَّاوي ، ومحمَّد أبو الفضل إبراهيم ، نشر المكتبة العصريَّة ، 1406هـ = 1986م ، بيروت . 
 الصُّورة الفنِّيَّة في المثل القرآني ، د. محمَّد حسين علي الصَّغير ، منشورات وزارة الثَّقافة والإعلام ، الجمهورية العراقيَّة ، دار الرَّشيد للنَّشر ، 1981م .
(ط)
 طبقات فحول الشُّعراء ، محمَّد بن سلاَّم الجمحي (ت231هـ) ، قرأه وشرحه أبو فهر محمود محمَّد شاكر ، مطبعة المدني ، مصر . 
 الطِّراز المتضمِّن لأسرار البلاغة وعلوم حقائق الإعجاز ، يحيى بن حمزة بن علي بن إبراهيم العلوي اليمني (ت749هـ) ، من منشورات مؤسَّسة النَّصر ، طهران ، 1332هـ = 1914م ، مطبعة المقتطف ، مصر .
(ع)
 العلاقات الدَّلالية في التُّراث البلاغي العربي دراسة تطبيقيَّة ، د. عبد الواحد حسن الشَّيخ، ط1، 1419هـ = 1999م ، مكتبة ومطبعة الإشعاع الفنِّيَّة ، مصر . 
 علل النَّحو ، ابن الورَّاق ، أبو الحسن محمَّد بن عبد الله (ت381هـ) ، تحقيق ودراسة د. محمود جاسم الدَّرويش ، بيت الحكمة ، العراق . 
 علم الأسلوب ، مبادئه وإجراءاته ، د. صلاح فضل ، مؤسَّسة مختار للنَّشر والتَّوزيع ، القاهرة ، 1993م . 
 علم البيان ، دراسة تاريخيَّة فنية في أصول البلاغة العربيَّة ، د. بدوي طبانة ، ط2 ، 1386هـ = 1967م ، مكتبة الإنجلو مصرية ، المطبعة الفنِّيَّة الحديثة . 
 علم البيان ، د. عبد العزيز عتيق ، دار النهضة العربيَّة للطِّباعة والنَّشر ، 1405هـ = 1985م ، بيروت . 
 علم الدَّلالة ، أصوله ومباحثه في التُّراث العربي ، دراسة منقور عبد الجليل ، من منشورات إتحاد الكتَّاب العرب ، 2001م ، دمشق . 
 علم اللغة العام ، فردينان دي سوسير ، ترجمة د. يوئيل يوسف عزيز ، مراجعة د. مالك يوسف المطَّلبي ، دار آفاق عربيَّة ، 1985م ، بغداد . 
 العمدة في محاسن الشِّعر وآدابه ونقده ، أبو علي الحسن بن رشيق القيرواني الأزدي (ت456هـ) ، تحقيق محمَّد محيي الدِّين عبد الحميد ، ط3 ، 1383هـ = 1963م ، المكتبة التِّجاريَّة الكبرى ، مصر ، مطبعة السَّعادة ، مصر .
 (غ)
 غريب الحديث ، أبو عبيد القاسم بن سلاَّم الهروي (ت224هـ) ، عن الطَّبعة الأولى ، 1384هـ = 1964م ، مراقبة د. محمَّد عبد المعين خان ، طبعة مصوَّرة عن السِّلسلة الجديدة من مطبوعات دائرة المعارف العثمانيَّة بحيدر آباد الدَّكن ، الهند النَّاشر دار لكتاب العربي ، بيروت ـ لبنان .
(ف)
 فصول في فقه اللغة العربيَّة ، د. رمضان عبد التَّوَّاب ، ط3 ، 1408هـ = 1987م ، النَّاشر مكتبة الخانجي ، بالقاهرة ، مطبعة المدني . 
 فقه اللغة العربيَّة ، د. كاصد ياسر الزَّيدي ، جامعة الموصل ، 1407هـ = 1987م . 
 فنُّ الشِّعر ، أرسطو ، ترجمة وتقديم وتعليق د. إبراهيم حمادة ، النَّاشر مكتبة الإنجلو المصريَّة . 
 في بناء الجملة العربيَّة ، د. محمَّد حماسة عبد اللطيف ، ط1 ، 1982م ، دار القلم ، الكويت . 
 في التَّحليل اللغوي ، منهج وصفي تحليلي ، وتطبيقه على التَّوكيد اللغوي ، والنَّفي اللغوي وأسلوب الاستفهام ، د. خليل أحمد عمايرة ، ط1 ، 1407هـ = 1987م ، مكتبة المنارة ، الأردن ، الزَّرقاء . 
 في التَّركيب اللغوي للشِّعر العراقي المعاصر ، دراسة لغويَّة في شعر السَّيَّاب ونازك والبيَّاتي ، مالك يوسف المطَّلبي ، منشورات وزارة الثَّقافة والإعلام ، العراق ، دار الرَّشيد للنَّشر ، 1981م . 
 في اللهجات العربيَّة ، د. إبراهيم أنيس ، ط6 ، 1984م ، ملتزم الطَّبع والنَّشر ، مكتبة الإنجلو المصريَّة ، القاهرة . 
 في النَّحو العربي نقد وتوجيه ، د. مهدي المخزومي ، ط1 ، 1964م ،المكتبة العصريَّة، بيروت . 
 في نحو اللغة وتراكيبها منهج وتطبيق ، د. خليل أحمد عمايرة ، ط1 ، 1404هـ = 1984م ، عالم المعرفة ، جدَّة ، السُّعوديَّة . 
(ق)
 القاموس المحيط ، مجد الدِّين محمَّد بن يعقوب الفيروزآبادي (ت817هـ) ، المؤسَّسة العربيَّة للطِّباعة والنَّشر ، بيروت ، لبنان ، دار الجيل . 
 (ك)
 الكامل ، أبو العباس محمَّد بن يزيد المبرِّد (ت285هـ) ، عارضه بأصوله وعلَّق عليه محمَّد أبو الفضل إبراهيم ، دار الفكر العربي ، القاهرة . 
 كتاب الزِّينة في الكلمات العربيَّة والإسلاميَّة ، الشَّيخ أبو حاتم أحمد بن حمدان الرَّازي(ت 322 هـ) ، عارضه بأُصوله وعلَّق عليه حسين بن فيض الله الهمداني اليعبري الحِرَاري ، ط2 ، القاهرة 1957م ، مطابع دار الكتاب العربي بمصر .  
 الكتاب ، سيبويه ، أبو بشر عمرو بن عثمان بن قنبر (ت180هـ) ، تحقيق وشرح عبد السَّلام محمَّد هارون . 
ج1 ، ط2 ، 1977م ، مكتبة الخانجي بمصر . 

ج2 ، ط2 ، 1979م ، الهيأة المصريَّة العامَّة للكتاب . 

ج3، مكتبة الخانجي بالقاهرة . 

ج4 ، 1402هـ = 1982م ، مكتبة الخانجي بالقاهرة ، دار الرِّفاعي بالرِّياض ، دار الجيل للطِّباعة ، مصر . 

ج5 ، ط2 ، 1403هـ = 1983م ، مكتبة الخانجي بالقاهرة ، دار الرِّفاعي بالرِّياض ، مطبعة المدني ، المؤسَّسة السُّعوديَّة بمصر . 
 الكشَّاف عن حقائق غوامض التَّنزيل وعيون الأقاويل في وجوه التَّأويل ، أبو القاسم جار الله محمود بن عمر بن محمَّد الزمخشري (ت538هـ) ، رتبه وضبطه وصححه محمَّد عبد السَّلام شاهين ، ط1 ، 1415هـ = 1995م ، دار الكتب العلميَّة ، بيروت ، لبنان . 
(ل)
 لسانيات النَّصِّ ، مدخل إلى انسجام الخطاب ، محمَّد خطابي ، ط1، 1991م ، النَّاشر المركز الثقافي العربي ، بيروت ، الدَّار البيضاء . 
 اللغة العربيَّة معناها ومبناها ، تمَّام حسَّان ، الهيأة المصريَّة العامَّة للكتاب ، 1973م . 
 اللغة والمعنى والسِّياق ، جون لاينز ، ترجمة د. عبَّاس صادق الوهاب ، مراجعة 
د. يوئيل عزيز ، ط1 ، 1987م ، دار الشؤون الثَّقافيَّة العامَّة ، بغداد . 
 اللمع في العربيَّة ، أبو الفتح عثمان ابن جنِّي (ت392هـ) ، تحقيق حامد المؤمن ، ط1، 1402هـ = 1982م ، منشورات جمعية منتدى النَّشر ، النَّجف الأشرف ، مطبعة  العاني , بغداد
(م)
 المثل السَّائر في أدب الكاتب والشَّاعر ، ضياء الدِّين بن الأثير (ت622هـ) ، قدَّم له وحقَّقه وعلَّق عليه د . أحمد الحوفي ، ود. بدوي طبانة ، ط1 ، 1379هـ = 1959م ، ملتزم الطَّبع والنَّشر مكتبة نهضة مصر ومطبعتها ، مطبعة نهضة مصر ، القاهرة . 
 مجاز القرآن ، أبو عبيدة معمر بن المثنَّى التَّيمي (ت210هـ) ، عارضه بأصوله وعلَّق عليه محمَّد فؤاد سزكين ، ط1 ، 1381هـ = 1962م ، النَّاشر محمَّد سامي أمين الخانجي الكتبي ، مصر . 
 مجاز القرآن خصائصه الفنِّيَّة وبلاغته العربيَّة ، د. محمَّد حسين علي الصَّغير ، ط1 ، 1994م ، دار الشؤون الثَّقافيَّة العامَّة ، بغداد . 
 المجاز وأثره في الدَّرس اللغوي ، د. محمَّد بدري عبد الجليل ، نشر دار الجامعات المصريَّة ، 1975م . 
 مجالس العلماء ، أبو القاسم عبد الرَّحمن بن إسحق الزَّجَّاجي (ت340هـ) ، تحقيق عبد السَّلام محمَّد هارون ، ط2 ، (مصورة) 1984م ، مطبعة حكومة الكويت . 
 مجمع البيان في تفسير القرآن ، أمين الدِّين أبو علي الفضل بن الحسن الطبرسي (ت552هـ) ، حقَّقه وعلَّق عليه لجنة من العلماء والمحقِّقين الأخصائيين ، ط1 ، 1415هـ = 1995م ، مؤسَّسة الأعلمي للمطبوعات ، بيروت ، لبنان . 
 مختصر المعاني ، مسعود بن عمر المدعو بسعد التَّفتازاني (ت791هـ) ، قام بطبعه وتصحيحه رضا لطفي ، مطبعة التَّوحيد 1374هـ = 1954م . 
 المزهر في علوم اللغة وأنواعها ، عبد الرَّحمن جلال الدِّين السيوطي (ت911هـ) ، شرحه وضبطه وصحَّحه وعنون موضوعاته محمَّد أحمد جاد المولى ، وعلي محمَّد البجَّاوي ، ومحمَّد أبو الفضل إبراهيم ، دار الجيل ، بيروت ، دار الفكر للطِّباعة والنَّشر والتَّوزيع . 
 معاني القرآن ، أبو زكريا يحيى بن زياد الفرَّاء (ت207هـ) ،تحقيق محمَّد علي النَّجار، وأحمد يوسف نجاتي ، ط3 ، 1403هـ = 1983م ، عالم الكتب ، بيروت . 
 معاني النَّحو ، د. فاضل صالح السَّامرَّائي ، ساعدت جامعة بغداد على نشره ، 1990م. 
 معترك الأقران في إعجاز القرآن ، أبو الفضل جلال الدِّين عبد الرَّحمن أبي بكر السيوطي الشافعي (ت911هـ) ، ضبطه وصحَّحه وكتب فهارسه أحمد شمس الدِّين ، دار الكتب العلميَّة ، بيروت ـ لبنان . 
 معجم إعراب ألفاظ القرآن ، إعداد  د. محمَّد سيِّد طنطاوي ، مراجعة محمَّد فهيم أبو عبيَّة ، ط1 ، 1421هـ ، مؤسَّسة الفقه للطِّباعة والنَّشر . 
 معجم المصطلحات البلاغيَّة وتطورها ، د. أحمد مطلوب ، مطبوعات المجمع العلمي العراقي ، 1407هـ = 1987م ، مطبعة المجمع العلمي العراقي . 
 المعجم المفهرس لألفاظ القرآن الكريم ، محمَّد فؤاد عبد الباقي ، دار الجيل ، بيروت ، دار الحديث ، القاهرة ، 1408هـ = 1988م . 
 مغني اللبيب عن كتب الأعاريب ، جمال الدِّين بن هشام الأنصاري (ت761هـ) ، حقَّقه وعلَّق عليه د. مازن المبارك ، ومحمَّد على حمد الله ، راجعه سعيد الأفغاني ، ط6 ، 1985م ، دار الفكر ، بيروت . 
 مفاهيم القرآن ، دراسة موضوعية حول الآيات الباحثة عن وجود الله سبحانه وتوحيده محاضرات جعفر السُّبحاني ، بقلم جعفر الهادي ، ط2 ، 1404هـ ، قم . 
 مفتاح العلوم ، أبو يعقوب يوسف بن أبي بكر بن محمَّد بن علي السَّكَّاكي (ت626هـ) ، تحقيق أكرم عثمان يوسف ، ط1 ، 1402هـ = 1982م ، ساعدت جامعة بغداد على نشره ، مطبعة الرِّسالة ، بغداد . 
 مفتاح الوصول إلى علم الأصول ، أحمد كاظم البهادلي ، ط1، 1415هـ = 1994م ، مطبعة شركة حسام للطِّباعة الفنِّيَّة المحدودة ، بغداد .
 مفردات ألفاظ القرآن ، العلاَمة الرَّاغب الأصفهاني ( ت425 هـ) ، تحقيق صفوان عدنان داوودي ، ط4 ، 1425 هـ ، دار القلم في دمشق ، الدَّار الشَّاميَّة في بيروت .    
 المفصَّل في علم العربيَّة ، أبو القاسم محمود بن عمر الزَّمخشري (ت538هـ) ، دار الجيل ، بيروت . 
 المقتصد في شرح الإيضاح ، عبد القاهر الجرجاني (ت471هـ) ، تحقيق د. كاظم بحر المرجان ، منشورات وزارة الثَّقافة والإعلام ، العراق ، دار الرَّشيد للنَّشر ، 1982م ، بغداد . 
 المقرَّب ، علي بن مؤمن المعروف بابن عصفور (ت669هـ) ، تحقيق أحمد عبد الستار الجواري ، وعبد الله الجبوري ، وزارة الأوقاف والشؤون الدِّينيَّة ، لجنة إحياء التُّراث الإسلامي ، مطبعة العاني ، بغداد . 
 من أسرار العربيَّة ، د. إبراهيم أنيس ، ط5 ، 1975م ، مكتبة الإنجلو المصريَّة . 
 المنطق ، محمَّد رضا المظفَّر ، ط4 ، 1402هـ = 1982م ، مطبعة حسام ، بغداد . 
 منهاج البلغاء وسراج الأُدباء ، أبو الحسن حازم القرطاجنِّي (ت684هـ) ، تقديم وتحقيق محمَّد الحبيب بن الخوجة ،ط3، دار الغرب الإسلامي ، 1986م ،بيروت ،لبنان . 
 منهج البحث اللغوي بين التُّراث وعلم اللغة الحديث ، د. علي زوين ، ط1، 1986م ، دار الشؤون الثَّقافيَّة العامَّة ، بغداد . 
 الموازنة بين شعر أبي تمَّام والبحتري ،أبو القاسم الحسن بن بشر الآمدي (ت370هـ)، تحقيق السَّيد أحمد صقر ، ط2 ، 1392هـ = 1972م ، دار المعارف بمصر . 
 مواهب الرَّحمن في تفسير القرآن ، السَّيد عبد الأعلى الموسوي السبزواري ، ج3 ، ط2، 1410هـ = 1990م ، مطبعة الدِّيواني ، بغداد . 
 الميزان في تفسير القرآن ، السيد محمَّد حسين الطَّباطبائي ، ط1 ، (المحققة) ، 1417هـ = 1997م ، مؤسَّسة الأعلمي للمطبوعات ، بيروت ، لبنان .
 (ن)
 نحو الفعل ، أحمد عبد الستار الجواري ، مطبوعات المجمع العلمي العراقي 1394هـ = 1974م ، مطبعة المجمع العلمي العراقي ، بغداد . 
 نحو القرآن ، أحمد عبد الستار الجواري ، مطبوعات المجمع العلمي العراقي ، 1494هـ = 1974م ، مطبعة المجمع العلمي العراقي ، بغداد . 
 نحو المعاني ، د. أحمد عبد الستار الجواري ، مطبوعات المجمع العلمي العراقي ، 1407هـ = 1987م ، مطبعة المجمع العلمي العراقي ، بغداد . 
 النَّحو الوافي مع ربطه بالأساليب الرَّفيعة والحياة اللغويَّة المتجدِّدة ، عبَّاس حسن ، ط9 ، دار المعارف بمصر . 
 نهاية الإيجاز في دراية الإعجاز ، فخر الدِّين محمَّد بن عمر الرَّازي (ت606هـ) ، تحقيق د. إبراهيم السَّامرائي ، ود. محمَّد بركات حمد أبو علي ، دار القلم للنَّشر ، والتَّوزيع ، عمان ، 1985م . 
· النُّور المبين في قصص الأنبياء والمرسلين ، السَّيد نعمة الله الجزائري ، دار الأندلس ، بيروت .
 (و) 

 وجوه القرآن ، أبو عبد الرَّحمن إسماعيل بن أحمد الحيري النيسابوري ( ت 431 هـ ) حقَّقه وعلَّق عليه الدكتور نجف عرشي ، ط1 ،1422 هـ ، طبع مؤسَّسة الطَّبع التَّابعة للاستانة الرَّضوية المقدَّسة ، نشر مجمع البحوث الإسلاميَّة .

 الوساطة بين المتنبي وخصومه ، علي بن عبد العزيز الجرجاني (ت366هـ) ، تحقيق محمَّد أبو الفضل إبراهيم ، ط4 ، 1966م ، مصر . 
الأبحاث والدِّراسات المنشورة
 الألسنيَّة بين عبد القاهر والمحدثين ، د.رشيد عبد الرَّحمن العبيدي ، المورد ، مجلة تراثيَّة فصليَّة محكَّمة تصدر في العراق ، م18 ، ع3 ، 1410هـ = 1989م . 
 البحث اللغوي وصلته بالبنيويَّة في اللسانيَّات ، د. رشيد عبد الرَّحمن العبيدي ، مجلة آداب المستنصريَّة ، تصدرها كلية الآداب بالجامعة المستنصريَّة ، العراق ، ع12 ، 1406هـ = 1985م . 
 التَّقدير وظاهر اللفظ ، د. داود عبده ، مجلة الفكر العربي ، تصدر عن معهد الإنماء العربي للعلوم الإنسانيَّة ، ليبيا ، ع8 ـ 9 ، 15 كانون الثَّاني (يناير) ، 15 آذار (مارس، 1979م) السَّنة الأولى . 
 الزَّمن النَّحوي ، د. مالك المطَّلبي ، الأقلام ، مجلة تعنى بالأدب الحديث ، تصدر في العراق ، السَّنة 19 ، ع9 ، أيلول 1984م . 
 السِّياق في الفكر اللغوي عند العرب ، د. صاحب أبو جناح ، الأقلام ، السَّنة27 ، ع3 ـ 4 ـ آذار ، نيسان ، 1992م بغداد . 
 القرائن النَّحوية واطِّراح العامل والإعرابين التَّقديري والمحلي ، د. تمَّام حسَّان ، اللسان العربي ، م11 ، ج1 ، 1394هـ = 1974م . 
 مفهوم التَّكوين في الفَّنِّ التَّشكيلي ، د. شاكر عبد الحميد سلمان ، الفيصل ، مجلة ثقافيَّة شهرية ، تصدر في الرِّياض ـ السُّعوديَّة ، السنة9 ، ع108 ، شباط ـ آذار ، جمادى الآخرة ، 1406هـ = 1986م . 
 المفهوم التَّكويني للعامل النَّحوي عند سيبويه ، د. غالب المطَّلبي ، ود. حسن الأسدي ، المورد ، م27، ع3 ، 1999م . 
 ملاحظات بشأن دراسة تركيب الجملة في اللغة العربيَّة ، محمَّد الشَّاوش ، أشغال ندوة اللسانيَّات في خدمة اللغة العربيَّة ، تونس23 ـ 28 نوفمبر 1981م ، سلسلة اللسانيَّات ، الجامعة التُّونسيِّة ، مركز الدِّراسات والأبحاث الاقتصاديَّة والاجتماعيَّة ، ع5 ، 1983م . 
 موضوع الألسنيَّة ، ف.د.سوسير ، الفكر العربي ، السَّنة1 ، ع8 ـ 9 ، 15كانون الثَّاني (يناير) ـ 15 آذار (مارس) ، 1979م .
الرَّسائل والأطاريح
 أساليب المجاز في القرآن الكريم ، أحمد حمد محسن الجبوري ، إشراف د. أحمد مطلوب ، دكتوراه ، آداب ، بغداد ، 1989م . 
 التَّكوين النَّحوي لأبنية التَّشبيه نزار قبَّاني نموذجاً ، أمين لقمان محمَّد أمين الحبَّار ، إشراف د. هاني صبري علي ، ماجستير ، تربية ، الموصل ، 1421هـ = 2000م . 
 المجاز المرسل في القرآن الكريم علاقاته ودلالاته ، ياسر محمَّد أمين جميل ، إشراف د. أحمد فتحي رمضان ، ماجستير ، آداب ، جامعة الموصل ، ربيع الأول 1422هـ = آيار2001م . 
 مفهوم الجملة عند سيبويه ، حسن عبد الغني محمَّد جواد الأسدي ، إشراف د. غالب المطَّلبي ، دكتوراه ، تربية ، المستنصريَّة ، ذو الحجَّة1419هـ = آذار 1999م . 
الأقراص
1 ـ قرص يُسمَّى (مكتبة التَّفسير وعلوم القرآن) ، الإصدار 1.5 ، 1419هـ ـ 1999م ، الإشراف العلمي ، مركز التُّراث لأبحاث الحاسب الآلي ، إعداد الخطيب للتَّسويق والبرامج ، الأردن .
 إرشاد العقل السَّليم إلى مزايا القرآن الكريم ، محمَّد بن محمَّد بن العمادي أبو السُّعود (ت951 هـ) ، إحياء التُّراث العربي ، بيروت . 

 التَّعريفات ، علي محمَّد بن علي الجرجاني (ت816هـ) ، تحقيق إبراهيم الأبياري،  ط1 ، 1405هـ ، دار الكتاب العربي ، بيروت ـ لبنان . 
 التَّوقيف على مهمَّات التَّعاريف ، محمَّد عبد الرؤوف المناوي (ت1031هـ) ، تحقيق د. محمَّد رمضان الدَّاية ، دار الفكر المعاصر ، دار الفكر ، بيروت ، 
 جامع البيان عن تأويل القرآن ، محمَّد بن جرير الطَّبري ( ت 310 هـ) ، نشر دار الفكر ، 1405 هـ ، بيروت . 
 الجامع لأحكام القرآن ، أبو عبد الله محمَّد بن أحمد بن أبي بكر بن فرح القرطبي(ت671هـ) ، تحقيق أحمد عبد العليم البردوني ، دار الشَّعب ، 1372هـ ، القاهرة . 
 الحدود الأنيقة والتَّعريفات الدَّقيقة ، أبو يحيى زكريا بن محمَّد بن زكريا    الأنصاري (ت926هـ) ، تحقيق د. زكي المبارك ، دار الفكر المعاصر ، بيروت ، 1411هـ . 
 روح المعاني في تفسير القرآني العظيم والسَّبع المثاني ، أبو الفضل محمود الآلوسي (ت1270هـ) ، دار إحياء التُّراث العربي ، بيروت . 
· لسان العرب ، محمَّد بن مكرم بن منظور الأفريقي المصري (ت711هـ) ، ط1،  دار صادر ، بيروت ـ لبنان . 
· معاني القرآني الكريم ، النَّحاس (ت338هـ) ، تحقيق : محمَّد علي الصَّابوني ، نشر جامعة أم القرى ، مكَّة المكرَّمة ، 1409هـ . 

2 ـ قرص يُسمَّى (المعجم الفقهي) ، الإصدار الثَّالث المُحسَّن لبرنامج (مركز المعجم الفقهي) في الحوزة العلميَّة بقم المشرَّفة ، سنة الإصدار 1421هـ . 
· تاج العروس من جواهر القاموس ، محمَّد مرتضى الزَّبيدي (ت1205هـ) ، نشر مكتبة الحياة ، بيروت . 
· جامع الجوامع ، أبو علي الفضل بن الحسن الطبرسي (ت552هـ) ، تحقيق مؤسَّسة النَّشر الإسلامي التَّابعة لجماعة المدررِّسين بقم ، ط1 ، 1418هـ ، نشر مؤسَّسة النَّشر الإسلامي التَّابعة لجماعة المدرِّسين بقم .
· الدُّرُّ المنثور في التَّفسير بالمأثور ، جلال الدِّين عبد الرَّحمن بن أبي بكر السيوطي  (ت 911 هـ ) ، ج3 ، ط 1 ، 1365 هـ ، مطبعة الفتح ، جدَّة ، نشر دار المعرفة . 
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