مقدمة
إن الحمد لله نحمده و نستعينه و نستهديه ونعوذ بالله من شرور أنفسنا وسيئات أعمالنا , وصلاة وسلاما على سيد الخلق محمد (  , وبعد   . 
إن الدعاء كنز عظيم للعبادة , وهو يستدعي حضور القلب مع الله وهو منتهى العبادات , ولابد من الاستعانة بالدعاء في كل وقت لأن الدعاء عبادة في طاعة وقربة إلى الله تعالى , وأفضل الناس  هو العابد الذاكر , وأن الله تعالى يحب  أن يُسأل لما فيه من عبادة خالصة لله تعالى .

 لذا فإنه يجب على المسلم أن يدعو ربه في وقت الرخاء حتى يتقوى على الشدائد , ووقت الأزمات , وأن يلجأ إلى الله تعالى بالإخلاص ؛ لكون الدعاء من العبادات الجليلة التي أمر الله بها سبحانه وتعالى عباده المؤمنين , ووعدهم عليه جزيل الثواب , ويستدعي به العبد من العناية , ويستمد منه المعونة ؛ ويستجلب الرحمة , و يستدفع النقمة , ويظهر الحاجة إلى الله تعالى والافتقار إليه ؛ لأن الله تعالى قريب ويجيب دعوة الداعِ إذا دعاه ؛ لقوله تعالى :  {وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَإِنِّي قَرِيبٌ أُجِيبُ دَعْوَةَ الدَّاعِ إِذَا دَعَانِ فَلْيَسْتَجِيبُواْ لِي وَلْيُؤْمِنُواْ بِي لَعَلَّهُمْ يَرْشُدُون }(1).
كما وأن للدعاء شأن عظيم , وخاصة إذا كان الدعاء من القرآن الكريم ؛ فيحصل على الأجر بالدعاء لتلاوته آيات القران الكريم .
وأنه جدير بالذكر لكل مسلم أن ينتبه للأدعية , وأن لا يدع الدعاء في جميع شؤونه الدينية والدنيوية ؛ لأنهما يلازمانه في كل لحظة يحياها ؛ فالدعاء خير زاد تطمئن به القلوب , والنفوس لتصل إلى تقوى الله عز وجل ؛ فلا بد للمسلم أن يترصد لدعائه الأوقات الشريفة ويدعو مستقبل القبلة , ويدعو بجامع الدعاء له ولغيره في دنياه وآخرته .
سورة البقرة : الآية  186  .
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