الخاتمة


وبعد هذه الصحبة الطويلة التي تتلمذت فيها للأخفش الأوسط في معانيه ، وللزمخشري في كشافه ، توصلت إلى كثير من النتائج التي يمكن إجمالها بالنقاط البارزة الآتية :

1ـ
تبيَّن للباحثة أنّ تأثر الزمخشري ، في تأليف تفسيره ( الكشاف) ، بـ ( معاني القرآن) للأخفش ، كان كبيراً وواضحاً،إذ صرح بالنقل عن الأخفش في ( ثلاثة عشر) موضعاً ، وهذا دليلٌ أكيد على امتلاك الزمخشري نسخة من كتاب ( معاني القرآن ) للأخفش الأوسط .

2ـ
وافقت الباحثة الأستاذ الصاوي الجويني في تعليله سبب عزوف الزمخشري عن نسبة ما نقله من أقوال وآراء وتوجيهات إلى أصحابها ، بشهرة تلك الآراء والأقوال ، ولأنّ العلم ملك للجميع ، يؤخذ منه ما يؤخذ ، ويترك ما يترك ، مادامت شخصية الناقل تسيطر على ما تنقل بعلمها ومعرفتها .

3ـ
اتضح للباحثة عبرَ متابعة أثر المصطلح النحوي في ( معاني القرآن ، للأخفش) ، في المصطلح النحوي في ( الكشاف ، للزمخشري) ، أنّ الزمخشري وافق الكوفيين في استعمال قسم من مصطلحاتهم ، وقد وجدت الباحثة أنّ أبا الحسن الأخفش قد سبق الزمخشري إلى استعمال المصطلحات الكوفية في النحو ، إلى جانب المصطلحات البصرية ، ومن الممكن أن يكون الزمخشري قد وافق الأخفش الأوسط في استعمالها . 4ـ
التقى الزمخشري مع الأخفش في تأويل الآيات القرآنية التي تخالف آراءَهما ، ومعتقداتهما ، فكلاهما جنّد علمه وعقله وقلمه في خدمة المذهب الاعتزالي، وليس ببعيد أن يكون الزمخشري قد أفاد من الأخفش في تفسير تلك الآيات التي تخالف مذهب المعتزلة وتأويلها.

5ـ
عني الأخفش والزمخشري بالمعنى ، عند تعرضهما لآيات القرآن الكريم بالتفسير والدراسة ، لذلك كانا ياتيان بأوجه الاعراب كلِّها ، تلك التي يحتملها النصّ .

6ـ
تابع الزمخشري الأخفش في استعمال أسلوب الحوار والمناقشة في طرح الأوجه المختلفة من الإعراب والتفسير وبيان الوجه الصحيح ، فقد كانا يكثران من القول :             ( فإن قلت ) ، يخاطبان المستمع أو القارىء ، يطرحان السؤال ، ثم يتبعانه بقولهما : ( قلت) ، لبيان رأييهما .

7ـ
إتضح للباحثة إفادة الزمخشري مما أورده الأخفش في تفسيره ( معاني القرآن) ، من الشواهد النحوية المختلفة ، المتمثلة في شواهده من القرآن الكريم وقراءاته ، وكلام العرب الفصحاء ، شعراً ونثراً ، التي ساقها محتجاً بها لتقرير الأحكام وإثبات القواعد النحوية .

8ـ
وافق الزمخشري الأخفش في وصف بعض القراءات القرآنية بالضعف ، فإذا أتته قراءة صحيحة السند تخالف القياس ضعفها وإن كانت سبعية . وهذه سنة غير مرضية رفضها كثيرون .

9ـ
غلب على نقولات الزمخشري عن الأخفش طابع النقل بالمعنى ، فهو يتصرف في النصوص المنقولة مع حرصه الدقيق على الحفاظ على جوهر المادة المنقولة .

10ـ
تابع الزمخشري الأخفش في تعدد مواقفه تجاه ما ينقله ، فلم يكن ذلك العالم الناقل للآراء حسب ، فقد صبغت معرفته العلمية الواسعة ما ينقله ، إذ ردّ بعضاً من آراء الأخفش وتوجيهاته ، مثبتاً ما يراه هو صحيحاً من الوجهة النحوية .       

مصادر البحث ومراجعه

(1)

المطبوعة
( أ )

1ـ
القرآن الكريم .

2ـ
الاتقان في علوم القرآن ، لجلال الدين عبد الرحمن السيوطي ( ت 911هـ) ، تحقيق محمد أبو الفضل ابراهيم ، مطبعة المشهد الحسيني ، القاهرة ، ط1 ، 1967م .

3ـ
أثر البلاغة في تفسير الكشاف ، للدكتور عمر الملا حويش ، مطبعة دار البصري ، بغداد ، 1390 هـ ـ 1970 م .

4ـ
أثر القرآن والقراءات في النحو العربي ، للدكتور محمد سمير نجيب اللبدي ، دار الكتب الثقافية ، الكويت ، ط1 ، 1978م .

5ـ
أخبار النحويين البصريين ، لأبي سعيد السيرافي ( ت 368هـ ) ، تحقيق محمد طه ومحمد عبد المنعم خفاجي ، مطبعة البابي الحلبي ، مصر ، 1374هـ ـ 1955م .

6ـ
الاستشهاد والاحتجاج باللغة ، للدكتور محمد عيد ، عالم الكتب ، القاهرة ، ط3 ، 1988 .

7ـ
أسواق العرب في الجاهلية والاسلام ، لسعيد الأفغاني ، دار الفكر ، بيروت ، ط3 ، 1974 . 

8ـ
الاشباه والنظائر في النحو ، لجلال الدين عبد الرحمن السيوطي ( ت 911 هـ ) ، تحت ادارة جمعية دائرة المعارف العثمانية بعاصمة الدولة الآصفية ، ط2،1359 هـ.

9ـ
أصول التفكير النحوي ، للدكتور علي أبو المكارم ، دار القلم ، بيروت ، 1973م .

10ـ
إعراب القرآن ، لأبي جعفر أحمد بن محمد بن اسماعيل النحاس (ت 338هـ) ، تحقيق الدكتور زهير غازي زاهد ، بغداد ، 1397هـ ـ 1977م .

11ـ
الإغراب في جدل الإعراب،لأبي البركات كمال الدين بن محمد الأنباري (ت 577هـ) ، تحقيق سعيد الأفغاني ، دار الفكر ، دمشق ، ط1 ، 1957 .

12ـ
الاقتراح في علم اصول النحو ، لجلال الدين عبد الرحمن السيوطي (ت 911هـ) ، قدم له وضبطه وصححه وشرحه وعلق حواشيه وفهرسه الدكتور أحمد سليم الحمصي والدكتور محمد أحمد القاسم ، ط1 ، 1988.

13ـ
إنباه الرواة على أنباه النحاة ، لأبي الحسن علي بن يوسف القفطي ( ت 646هـ) ، تحقيق محمد أبو الفضل ابراهيم ، دار الكتب المصرية للطباعة ، القاهرة ، ط1 ، 1950 .

14ـ
الأنساب ،لأبي منصور السمعاني ( ت 562هـ)، اعتنى بتصحيحه والتعليق عليه الشيخ عبد الرحمن بن يحيى المعلمي اليماني،مطبعة مجلس دائرة المعارف العثمانية ، الهند ، 1382 هـ ـ 1962م .

15ـ
الإنصاف في مسائل الخلاف بين النحويين البصريين والكوفيين ، لأبي البركات الانباري ( ت 577هـ ) تحقيق محمد محيي الدين عبد الحميد،مطبعة السعادة ، ط4 ، 1380 ـ 1961.

16ـ
 الايضاح في علل النحو ، لأبي القاسم عبد الرحمن بن اسحاق الزجاجي ( ت 337هـ) ، تحقيق الدكتور مازن المبارك ، دار النفائس ، بيروت ، ط2 ، 1393هـ ـ 1973هـ .

ـ ب ـ

17ـ
البحر المحيط ، لأبي حيان محمد بن يوسف بن علي النحوي الاندلسي( ت 745هـ) ، مطبعة السعادة ، ط1 ، ( د. ت ) .

18ـ
البداية والنهاية ، لأبي الفداء بن كثير الدمشقي ( ت 774هـ) ، دار المعارف ، بيروت ، ط2 ، 1977م .

19ـ
البرهان في علوم القرآن ، لبدر الدين محمد بن عبد الله الزركشي ( ت 794هـ) ، تحقيق محمد أبو الفضل ابراهيم ، دار أحياء الكتب العربية ، ط1 ، 1957م .

20ـ
بغية الوعاة في طبقات اللغويين والنحاة ، لجلال الدين عبد الرحمن السيوطي                 ( ت 911هـ) ، عني بتصحيحه محمد أمين الخانجي ، مطبعة السعادة ، مصر، ط1 ، 1326هـ .

ـ ت ـ

21ـ
تاج العروس من جواهر القاموس ، لمحب الدين محمد مرتضى الحسيني                    ( ت 1205هـ) ، تحقيق مجموعة من الباحثين المعاصرين ، طبعة الكويت .

22ـ
التحرير والتنوير ، للشيخ محمد الطاهر بن عاشور ، بيروت ، لبنان ، ط1 ، 1420هـ ـ 2000م .

23ـ
تسهيل الفوائد وتكميل المقاصد ، لأبي عبد الله محمد جمال الدين بن مالك              ( ت 672هـ ) ، تحقيق محمد كامل بركات ،دار الكتاب العربي ، القاهرة ، 1967م .

24ـ
التعريفات ، لأبي الحسن علي بن محمد علي الحسيني الجرجاني  ( ت 816هـ) ، مطبعة البابي الحلبي ، مصر ، 1938م .

25ـ
التفسير والمفسرون ، للدكتور محمد حسين الذهبي ، دار الكتب الحديثة،مصر ، ط2 ، 1976م.

26ـ
التيسير في القراءات السبع ، لأبي عمرو عثمان بن سعيد الداني ( ت 444هـ) ، عني بتصحيحه ، أوتوبرتزل ، مطبعة الدولة ، استانبول ، 1930م .

ـ ج ـ

27ـ
جامع البيان عن تأويل آي القرآن ، لأبي جعفر محمد بن جرير الطبري (ت 310هـ ) ، ضبط وتعليق محمود شاكر ، تصحيح علي عاشور ، دار أحياء التراث العربي ، بيروت ، ط1 ، 1421هـ ـ 2001م .

28ـ
الجنى الداني في حروف المعاني ، للحسن بن قاسم المرادي ( ت 749هـ ) ، تحقيق طه محسن ، ساعدت جامعة بغداد على نشره ، 1976م .

ـ ح ـ

29ـ
حاشية الصبان على شرح الاشموني ، لأحمد بن محمد بن علي المعروف بالصبان           ( ت 1206هـ ) ، دار احياء الكتب العربية ، عيسى البابي الحلبي ، ( د.ت ) .

30ـ
الحدود في النحو ، لعلي بن عيسى بن عبد الله الرماني ( ت 348هـ ) ، تحقيق الدكتور ابراهيم السامرائي ، دار الفكر ، عمان ، 1984م .

31ـ
حروف المعاني ، لأبي القاسم عبد الرحمن بن اسحاق الزجاجي ( ت 340هـ) ، تحقيق الدكتور علي توفيق الحمد ، مؤسسة الرسالة ، دار الأمل ، ط1 ، 1984م .

32ـ
الحيوان ، للجاحظ ، تحقيق عبد السلام هارون ، مكتبة الحلبي ، القاهرة ، 1356هـ ـ 1938م .

ـ خ ـ

34ـ
خزانة الأدب ولب لباب لسان العرب ، لعبد القادر بن عمر البغدادي                  (ت 1093هـ ) ، قدم له ووضع هوامشه وفهارسه الدكتور محمد نبيل طريفي ، اشراف الدكتور اميل بديع يعقوب ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، لبنان ، ط1 ، 1998م .

35ـ 
الخصائص ، لأبي الفتح عثمان بن جني ( ت 392هـ) ، تحقيق محمد علي النجار ، دار الهدى للطباعة والنشر ، بيروت ، 1373هـ ـ 1952م .

ـ د ـ

36ـ 
الدراسات اللغوية عند العرب إلى نهاية القرن الثالث ، للدكتور محمد حسين آل ياسين ، مكتبة الحياة ، بيروت ، 1980 .

37ـ
الدراسات النحوية واللغوية عند الزمخشري ، للدكتور فاضل السامرائي ، مطبعة الأرشاد ، بغداد ، 1971م .

38ـ
ديوان الأعشى ، شرح وتعليق الدكتور محمد محمد حسين ، دار النهضة العربية للطباعة والنشر ، بيروت ، 1974م .

39ـ
ديوان جرير ، دار صادر ، بيروت ، 1960م .

40ـ
ديوان الفرزدق ، عني بجمعه عبد الله الصاوي ، دار صادر ، 1966م.

ـ ر ـ

41ـ
الرد على النحاة ، لابن مضاء القرطبي ( ت 592هـ ) ، تحقيق الدكتور شوقي ضيف، دار الفكر العربي ، القاهرة ، 1366هـ ـ 1947م .

42ـ
رصف المباني في شرح حروف المعاني ، لأحمد بن عبد النور المعروف بالمالقي           ( ت 702هـ) ، تحقيق أحمد محمد المخراط ، مطبوعات مجمع اللغة العربية،دمشق ، 1975م .

ـ ز ـ

43ـ
الزمخشري ، للدكتور أحمد محمد الحوفي ، الهيئة المصرية العامة للكتاب ، ط2            ( د . ت ) .

44ـ
الزمخشري لغوياً ومفسراً ، لمرتضى آية الله زاده الشيرازي ، تقديم الدكتور حسين نصار ، دار الثقافة ، القاهرة ، 1977م .

ـ س ـ

45ـ
السبعة في القراءات،لأبي بكر أحمد بن موسى المعروف بابن مجاهد ( ت 324هـ ) ، تحقيق الدكتور شوقي ضيف ، دار المعارف ، ط2 ( د.ت) .

46ـ
سير أعلام النبلاء ، لشمس الدين محمد بن أحمد الذهبي ( ت 1374هـ ) ، تحقيق شعيب الأرنؤوط ومحمد نعيم العرنوسي ، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، ط1 ، 1405 هـ ـ 1985م .

ـ ش ـ

47ـ
الشاهد واصول النحو في كتاب سيبويه ، للدكتورة خديجة الحديثي ، مطبوعات جامعة الكويت ، 1974م .

48ـ
شذرات الذهب في أخبار من ذهب ، لأبي الفلاح عبد الحي بن أحمد المعروف بابن العماد الحنبلي ، ( ت 1089هـ ) ، دار الكتب العلمية ، بيروت ( د.ت).

49ـ
شرح ابن عقيل على ألفية ابن مالك ، لبهاء الدين عبد الله بن عقيل ( ت 769هـ) ، تحقيق محمد محيي الدين عبد الحميد ، دار الفكر للطباعة والنشر ، ط16 ، 1399هـ ـ 1979م .

50ـ
شرح الأشموني على الفية ابن مالك ، لنور الدين علي بن محمد (ت 919هـ) ، تحقيق محمد محي الدين عبد الحميد ، دار الكتاب العربي ، بيروت ، ط1 ، 1375 هـ ـ 1955م .

51ـ
شرح التصريح على التوضيح ، لخالد الأزهري ( ت 905هـ ) ، مطبعة مصطفى محمد ، مصر ( د.ت) .

52ـ
شرح المفصل ، لموفق الدين يعيش بن علي بن يعيش النحوي ( ت 643هـ) ، دار صادر ، مصر ، ( د.ت) . 

53ـ
شعر النمر بن تولب ،صنعه الدكتور نوري حمودي القيسي ، مطبعة المعارف ، بغداد ، ( د.ت).

54ـ
الشواهد والأستشهاد في النحو ، لعبد الجبار علوان النايلة ، مطبعة الزهراء ، بغداد ، ط 1 ، 1976م .

ـ ص ـ

55ـ
الصاحبي في فقه اللغة وسنن العرب في كلامها ، لأبي الحسين أحمد بن فارس ،             ( ت 395هـ ) ، عني بتصحيحه ونشره المكتبة السلفية ، القاهرة ، 1910م .

ـ ط ـ

56 ـ
طبقات المعتزلة ، لأحمد بن يحيى بن المرتضى،عنيت بتحقيقه سوسنه ديفلد ـ فلزر ، المطبعة الكاثوليكية ، بيروت ، 1380هـ ـ 1961م .

57ـ
طبقات المفسرين ، لجلال الدين عبد الرحمن السيوطي ( ت 911هـ)، تحقيق علي محمد عمر ، مكتبة وهبه ، الفجالة ، ط1 ، 1976م .

58ـ
طبقات المفسرين ، لشمس الدين محمد بن علي بن أحمد الداودي ( ت 945هـ ) ، راجع النسخة وضبط اعلامها لجنة من العلماء ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، ط1 ، 1403هـ ـ 1983 م .

59ـ
طبقات النحويين واللغويين ، لأبي بكر محمد بن الحسن الزبيدي ( ت 379هـ ) ، تحقيق محمد أبو الفضل ابراهيم ، دار المعارف ، مصر ( د.ت) .

ـ ع ـ 

60ـ
العلة النحوية نشأتها وتطورها ، للدكتور مازن المبارك ، المكتبة الحديثة ، ط1 ، 1355هـ ـ 1965م .

ـ ف ـ 

61ـ
الفوائد البهية في تراجم الحنفية،لأبي الحسنات محمد بن عبد الحي اللكنوي الهندي ، عني بتصحيحه وتعليق بعض الزوائد عليه السيد محمد بدر الدين أبو فراس        النعساني ، دار المعرفة ، بيروت ، (د.ت) .

62ـ
الفهرست ، لأبي الفرج محمد بن أبي يعقوب المعروف بابن النديم ( ت 385هـ ) ، تحقيق رضا تجدد ، ( د.ت) .

63ـ
في أصول النحو ، لسعيد الافغاني ، مطبعة الجامعة السورية ، 1951 م  .

ـ ك ـ

64ـ
الكامل في التاريخ ، لابن الأثير ( ت 630هـ) ، راجعه وصححه الدكتور محمد يوسف الدقاق ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، ط1 ، 1407هـ ـ 1987م .

65ـ
الكتاب ، لأبي بشر عمرو بن عثمان بن قنبر المعروف بسيبويه ( ت 180هـ)، تحقيق عبد السلام هارون ، عالم الكتب ، ط3 ، 1983م .

66ـ
الكشاف عن حقائق غوامض التنزيل وعيون الأقاويل في وجوه التأويل ، لأبي القاسم محمود بن عمر الزمخشري ، دار أحياء التراث العربي ، بيروت ، ط2 ، 1421هـ ـ 2001م .

67ـ
الكشاف عن حقائق غوامض التنزيل وعيون الأقاويل في وجوه التأويل للزمخشري ، دار الكتاب العربي ، بيروت ( د.ت) .

68ـ
كشف الظنون عن اسامي الكتب والفنون ، لحاجي خليفة ( ت 1067هـ ) ، دار احياء التراث العربي ، بيروت ، ( د.ت) .

ـ ل ـ 

69ـ
لسان العرب ، لجمال الدين محمد بن مكرم المعروف بـ ( ابن منظور )                 ( ت 711هـ) ، دار صادر للطباعة والنشر ، بيروت ، 1968م .

70ـ
لسان الميزان ، للإمام الحافظ شهاب الدين أبي الفضل احمد بن علي بن حجر العسقلاني ( ت 852هـ ) ، منشورات مؤسسة الأعلمي للمطبوعات ، بيروت ، ط2 ، 1390هـ ـ 1971م . 

71ـ
لمع الأدلة في أصول النحو ، لأبي البركات كمال الدين عبد الرحمن بن محمد الانباري ( ت 577هـ ) ، تحقيق سعيد الافغاني ، دار الفكر ، دمشق ، ط1 ، 1957م .

ـ م ـ

72ـ
المحتسب في تبيين وجوه شواذ القراءات والايضاح عنها ، لأبي الفتح عثمان بن جني ( ت 392هـ ) تحقيق علي النجدي ناصف والدكتور عبدالحليم النجار والدكتور عبد الفتاح اسماعيل شلبي ـ مؤسسة دار التحرير ، القاهرة ، 1386هـ . 

73ـ
المختصر ( مختصر في شواذ القراءات) ، لأبي عبد الله الحسين بن أحمد المعروف بـ ( ابن خالويه) ( ت 370هـ ) ، عني بنشره : ج برجستراسر ، دار الهجرة .

74ـ
المدارس النحوية ، للدكتور شوقي ضيف ، دار المعارف ، مصر ، ط2 ، ( د.ت) .

75ـ
مدرسة الكوفة ومنهجها في دراسة اللغة والنحو ، للدكتور مهدي المخزومي ، دار الرائد العربي ، بيروت ، ط3 ، 1986م .

76ـ
مرآة الجنان وعبرة اليقظان في معرفة ما يغبر من حوادث الأزمان ، لأبي محمد عبد الله بن أسعد اليافعي ( ت 768هـ ) ، منشورات مؤسسة الأعلمي ، بيروت،( د.ت) .

77ـ
مراتب النحويين واللغويين ، لأبي الطيب علي بن عبد الواحد اللغوي ( ت 351هـ) ، تحقيق محمد أبو الفضل ابراهيم ، مطبعة نهضة مصر ، القاهرة ، ( د.ت) .

78ـ
المزهر في علوم اللغة وانواعها ، لأبي بكر جلال الدين عبد الرحمن السيوطي ( ت 911هـ ) ، تحقيق محمد جاد المولى ، وعلي محمد البجاوي ، ومحمد أبو الفضل ابراهيم ، المكتبة العصرية ، بيروت ، 1987م .

79ـ
مشكل اعراب القرآن ، لأبي محمد مكي بن أبي طالب القيسي ( ت 437هـ) ، تحقيق الدكتور حاتم صالح الضامن ، 1975م .

80ـ
المصطلح النحوي نشأته وتطوره حتى أواخر القرن الثالث الهجري ، لعوض حمد القوزي ، جامعة الرياض ، ط1 ، 1401 هـ ـ 1981م .

81ـ
معاني القرآن ، لأبي الحسن سعيد بن مسعدة الملقب بـ                               ( الأخفش الأوسط ـ 215هـ ) ، تحقيق الدكتور فائز فارس ، الكويت ، ط1 ، 1400هـ ـ 1979م ، ط2 ، 1401هـ ـ 1981م .

82ـ
معاني القرآن ، لأبي زكريا يحيى بن زياد الفراء ( ت 207هـ ) ، عالم الكتب ، بيروت ، ط3 ، 1403هـ ـ 1983م .

83ـ
معاني القرآن واعرابه ، لأبي اسحاق ابراهيم بن السري المعروف بـ ( الزجاج ) ، شرح وتحقيق الدكتور عبد الجليل عبده شلبي ، عالم الكتب ، بيروت ، ط1 ، 1408هـ ـ 1988م .

84ـ
المعتزلة ومشكلة الحرية الانسانية ، للدكتور محمد عمارة ، المؤسسة العربية للدراسات والنشر ، بيروت ، ط1 ، 1972م .

85ـ
معجم الأدباء ، لأبي عبد الله ياقوت بن عبد الله الحموي ( ت 626هـ)،دار المشرق ، بيروت ( د.ت) .

86ـ
معجم البلدان ، لأبي عبد الله ياقوت بن عبد الله الحموي ( ت 626هـ) ، دار صادر ، بيروت ، 1375هـ ـ 1956م .

87ـ
معجم القراءات القرآنية مع مقدمة في القراءات وأشهر القراء ، اعداد الدكتور عبد العال سالم مكرم ، والدكتور أحمد مختار عمر ، مطبوعات جامعة الكويت ، ط1 ، 1405هـ ـ 1985م .

88ـ
المعجم المفهرس لألفاظ القرآن الكريم ، وضعه محمد فؤاد عبد الباقي ، دار الفكر ، ط1 ، 1406هـ ـ 1986م .

89ـ
مغني اللبيب عن كتب الأعاريب ، لأبي محمد عبد الله بن هشام الأنصاري( ت 761هـ) ، تحقيق الدكتور مازن المبارك ومحمد علي حمد الله ، دار الفكر للطباعة والنشر ، بيروت ، ط1 ، 1419هـ ـ 1998م .

90ـ
مفتاح السعادة ومصباح السيادة في موضوعات العلوم ، لطاش كبرى زاده                   ( ت 985هـ) ، تحقيق كامل كامل بكري وعبد الوهاب أبو النور ، دار الكتب الحديثة          ( د.ت) .

91ـ
المفضليات ، للمفضل الضبي ( ت 168هـ ) ، تحقيق احمد محمد شاكر وعبد السلام هارون ، دار المعارف ، مصر ، 1964م .

92ـ
الملل والنحل ، لأبي الفتح محمد الشهرستاني ( ت 548هـ) ، دار الندوة الجديدة ، مصر ، ط1 ، 1317هـ .

93ـ
من اسرار اللغة ، للدكتور ابراهيم أنيس ، المطبعة الحديثة المصرية ، القاهرة ، ط3 ، 1966م .

94ـ
المنجد ، للويس معلوف ، المطبعة الكاثوليكية ، بيروت ، ط12 ، 1951م .

95ـ
منهج الأخفش الأوسط في الدراسة النحوية ، للدكتور عبد الأمير الورد ، منشورات مؤسسة الأعلمي ، بيروت ، ط1 ، 1395هـ ـ 1975م .

96ـ
منهج الزمخشري في تفسير القرآن وبيان اعجازه ، لمصطفى الصاوي الجويني ، دار المعارف ، مصر ( د.ت) .

ـ ن ـ

97ـ
النجوم الزاهرة في ملوك مصر والقاهرة ، لجمال الدين أبي المحاسن يوسف بن تغردى الاتابكي ( ت 874هـ ) ، نسخة مصورة عن طبعة دار الكتب مع استدراكات وفهارس ، المؤسسة المصرية العامة للتأليف والترجمة والطباعة والنشر ( د.ت ) .

98ـ
نزهة الالباء في طبقات الادباء ، لأبي البركات الانباري ( ت 577هـ )  ، تحقيق محمد أبو الفضل ابراهيم ، دار نهضة مصر للطبع والنشر ، القاهرة  ( د.ت) .

99ـ
النشر في القراءات العشر ، لمحمد بن محمد بن الجزري ( ت 833هـ ) ، صححه وراجعه علي محمد الضباع ، مطبعة مصطفى محمد ، مصر ( د.ت) .

ـ هـ ـ

100ـ
هدية العارفين ، اسماء المؤلفين ، وآثار المصنفين ، لاسماعيل باشا البغدادي ، دار الفكر ، 1402 هـ ـ 1982م .

101ـ
همع الهوامع في شرح جمع الجوامع ، لجلال الدين عبد الرحمن السيوطي ،               ( ت 911هـ) ، تحقيق أحمد شمس الدين ، دار الكتب العلمية ، بيروت ،              1418هـ ـ 1998م .

ـ و ـ

102ـ
وفيات الأعيان وانباء ابناء الزمان ، لأبي العباس شمس الدين أحمد بن محمد المعروف بـ ( ابن خلكان) ( ت 681 هـ ) ، تحقيق الدكتور إحسان عباس ، دار صادر ، بيروت ، 1977م .

( 2 )

الرسائل الجامعية المخطوطة

1ـ
أثر معاني القرآن للفراء ، ومعاني القرآن واعرابه للزجاج في الكشاف للزمخشري ، دراسة نحوية ،  سعدون أحمد علي ، أطروحة دكتوراه ، كلية التربية ( ابن رشد) ، جامعة بغداد ، 1423هـ ـ 2002م.

2ـ
الأخفش الأوسط صرفياً ، سكنة سهيل الركابي ، رسالة ماجستير ، كلية التربية               ( ابن رشد) ، جامعة بغداد ، 1421هـ ـ 2000م .

3ـ
تعدد الأوجه الأعرابية في اعراب القرآن الكريم ، محمد سامي احمد،رسالة ماجستير ، كلية الآداب ، جامعة بغداد ، 1413هـ ـ 1992م .

4ـ
الدراسات النحوية في الكشاف ، أحمد جمعة الهيتي ، رسالة ماجستير، كلية التربية            ( ابن رشد) ، جامعة بغداد ، 1415هـ ـ 1994م .

5ـ
الفعل في كتاب سيبويه ،  عبدالحق أحمد محمد ، أطروحة دكتوراه ، كلية التربية             ( ابن رشد) ، جامعة بغداد ، 1417هـ ـ 1996م .
6ـ
المصطلح النحوي في كتاب سيبويه ، صباح عبد الهادي كاظم ، رسالة ماجستير ، كلية التربية ، الجامعة المستنصرية ، 1420هـ ـ 2000م .
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