بسم الله الرحمن الرحيم

المقدمة

الحمد لله رب العالمين والصلاة والسلام على سيد الأنبياء المرسلين نبينا محمد صلى الله عليه وعلى آله وأصحابه الغر الميامين.

أما بعد:

فإنَّ المتتبع لسير العلماء وجهودهم في خدمة كتاب الله والذود عن سنة رسوله ع ليقف أمامهم وقفة إكبار وإجلال لما قدموه من نتاج زاخر.

  هذا وقد سلطنا الضوء على أحد علماء القرن الثامن الهجري وأعني به الإمام ابن الجزري العالم الشامل الموسوعي الذي صنف في أنواع العلوم والذي يعد خاتمة المحققين في علم القراءات القرآنية ومن الذين تجلى بهم قول النبي ع (خيركم من تعلم القرآن وعلمه)(
) ومن هنا مَثَّلَتْ دراسة حياة علماء القراءات وطرق كتابتهم ومواردهم من خلال مراحل التدوين والكتابة مجالاً واسعاً ومهماً في مكتبة علوم القرآن.
لقد حاز علم القراءات القرآنية اهتماماً كبيراً من العلماء وعدوه أشرف العلوم وأشدها ارتباطاً بالقرآن الكريم الذي هو من كلام رب العالمين ( ﮓ  ﮔ  ﮕ  ﮖ  ﮗ  ﮘ  ﮙ    ﮚ   ﮛﮜ  ﮝ     ﮞ  ﮟ  ﮠ  ((
) فساروا فيه ما بين تال له معلم لقراءته، ومؤلف في أنواع قراءاته، ومنهم من جمع الأمرين حتى كثرت الكتب ، فكانت أصولاً لما بعدها حتى جاء من بعدهم فشرحوها وجمعوها وزادوا عليها . 

ومن الجدير بالذكر إنَ سبب اختياري لهذا الموضوع هو التعريف بأحد علماء القراءات ، مع بيان مصنفاته المختصة بعلم القراءات وغيرها ، مع بيان أهمية كتابه النشر في القراءات العشر فهو يعد موسوعة علمية في كافة العلوم عامة والقراءات على الخصوص وبيان موارده ومن أين استقى مؤلفه وكيف جمعه وأظهره بهذا الشكل الفريد ، كما أن حبي وشغفي للأسانيد التي لم أقف على من تكلم عليها وبخاصة في علم القراءات القرآنية ، مع بيان أحوالها واتصالها ورجالها وعللها متقيداً بما قاله الإمام ابن الجزري في ذلك ، ورغبة مني في خدمة علم القراءات الذي يتردد في الكتابة فيه الكثير من الباحثين.
وقد اشتملت دراستي هذه على مقدمة وثلاثة فصول وخاتمة.

أما المقدمة : فقد اشتملت على أهمية الموضوع والسبب الذي دعاني إلى اختياره وأما الفصل الأول فيتكون من أربعة مباحث المبحث الأول اسمه ومولده وسيرته . والمبحث الثاني شيوخه وتلاميذه . والمبحث الثالث اراء العلماء والثناء عليه والوظائف الادارية والتدريسية والمبحث الرابع مؤلفاته ورحلاته ووفاته، وأما الفصل الثاني فيتكون من ثلاثة مباحث ، المبحث الأول منهجه بالاسانيد . والمبحث الثاني يتكون من مطلبين ، المطلب الأول تشجير أسانيده والمطلب الثاني تشجير أسانيد الكتب والمبحث الثالث المطلب الأول تراجم أسانيد الكتب . والمطلب الثاني تراجم أصحاب الكتب والرواة عنهم والطرق الموصلة إليهم.
واما الفصل الثالث فيتكون من ثلاثة مباحث ، المبحث الاول طرق الاقتباس والمبحث الثاني المصادر المكتوبة . والمبحث الثالث نقول دون المصدر . 
وأما الخاتمة فقد تناولت فيها أهم النتائج التي توصلت إليها من خلال دراستي لكتاب النشر في القراءات العشر.

وفضلاً عن ذلك فقد كان للصعوبات والعثرات نصيبٌ مفروضٌ علينا وعلى كل باحث وطالب علم ومن هذه الصعوبات عنوان الرسالة فقد كان كبيراً في محتواه ومادته العلمية فآليت نفسي أن لا أسهب فيه وإنما أعطيت حقه في منهجية البحث العلمي وحسبي أني قد بلغت جهدي ولم أدخر منه شيئاً. 

وختاماً اسأل الله تبارك وتعالى أنْ يكون عملي هذا خالصاً لوجهه الكريم وأن يقبله مني وأنْ أجده في أعمالي الصالحة وآخر دعوانا أن الحمد لله رب العالمين وصلى الله وسلم وبارك على سيد الخلق أجمعين أبي القاسم محمد صلى الله عليه وعلى آله وصحبه أجمعين.

(�)  أخرجه الإمام أحمد بن حنبل ، ت 241هـ ، تحقيق شعيب الارنؤوط وعادل مرشد ، ط2، مؤسسة الرسالة ، بيروت ، لبنان ، سنة 1420هـ- 1999م، مسند عثمان بن عفان رضي الله عنه 1/ 471حديث (412) و 1/473 حديث (413) و 1 / 530 حديث (500) ، الجامع صحيح المسند من حديث رسول الله ( وسننه وأيامه ، للإمام أبي عبد الله محمد بن اسماعيل بن إبراهيم بن بروز بن الجعفي البخاري، ت256هـ، اعتنى به أبو عبد الله محمود بن الجميل ، ط1، مكتبة الصفا ، القاهرة سنة 1423هـ- 2003م، كتاب فضائل القرآن ، باب خيركم من تعلم القرآن وعلمه ، 2/ 548حديث( 5027) ، سنن ابن ماجة ، الحافظ أبي عبد الله محمد بن يزيد القزوني ابن ماجة ، ت 273هـ ، حققه وخرج أحاديثه وعلق عليه الدكتور بشار عواد معروف ،ط1، دار الجيل ، بيروت ، سنة 1418هـ- 1998م، المقدمة ، باب فضل من تعلم القرآن وعلمه ، 1/ 204حديث (211) ، سنن أبي داود ، الإمام الحافظ أبي داود سليمان بن الاشعث السجستاني الازدي ، ت 275هـ د.ت، دار الحديث ، القاهرة سنة 1408هـ- 1988م، كتاب الصلاة ، باب في ثواب قراءة القرآن ، 2/ 71حديث (1452) ، الجامع الكبير ، للإمام الحافظ أبي عيسى محمد بن عيسى الترمذي ، ت 279هـ، حققه وخرج أحاديثه الدكتور بشار عواد معروف ،ط1، دار الغرب الاسلامي ، بيروت ، 1996م، أبواب فضائل القرآن عن رسول الله ( ، باب ما جاء في تعليم القرآن، 5/30 حديث(2907)و 5/31حديث (2908). 


 (�)  سورة فصلت الآية 42 . 
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