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الإهداء
       إلــــى :
· المعلّم والقدوة والقائد والشفيع سيدنا محمّدٍ (.
· من كانا السبب في سيري في هذا الدرب .. والديَّ .. 
براً بهما وأطال الله بعمرهما.
·  ومن وقف بجانبي بالدعاء لي تارةً وتحمّل ما استطاع معي أن يحتمل تارةً أخرى .. زوجي .
·  من سهر معي الليالي .. فأتعبته كثيراً .. وقصرت معه أحياناً.. أقرب من رافقني مشواري الدراسي هذا .. 
ولدي الحسن .. عسى أن يكون هذا البحث شمعةً تنير له الدرب كلّما كبر.
    إســــراء
شكر وامتنان
الحمد لله رب العالمين، الذي بنعمته تتم الصالحات وتتنزل البركات، والشكر لعطائه وفضله وكرمه ومنه، كما ينبغي لجلال وجهه وعظيم سلطانه، والصلاة والسلام على خاتم الأنبياء محمد ( وعلى آله وأصحابه معين الحكمة الذي ننهل منه إلى الآن، وعلى من أتبعهم بإحسان إلى يوم الدين. 
وانطلاقاً من قول الحبيب محمد ( ((لا يشكر الله من لا يشكر الناس))(
)، وقيل قديماً : ((حقيقة الشكر أن تشعر بالعجز عنه))،  لذا يطيب للباحثة وقد انتهت من إعداد رسالتها أن تتقدم بأسمى آيات الشكر والثناء لكل من أسهم في ارواء  هذا النبت،وعلى نحوٍ خاص الأستاذ الدكتور عبدالله حسن الحديثي المشرف على هذه الرسالة لما قدمه من آراء علمية سديدة، ومقترحات بناءة، كان لها الأثر الفاعل في إغناء البحث وإنجازه، فأطال الله عمره بالإيمان وجزاه عني خير الجزاء.

وأتقدم بالشكر الوافر إلى الأستاذين عضوي الحلقة الدراسية في قسم علوم القرآن ، الأستاذ الدكتور رافع اسعد،والأستاذ الدكتور عمار عبدالكريم الجعفري ، اللذين رعيا مقترح البحث في بذرته الأولى وأغنياه بآرائهم العلمية السديدة.
ومن دواعي الاعتراف بالجميل، أن أتقدم بالشكر الوافي إلى مجموعة الخبراء لاهتمامهم ورعايتهم ولآرائهم العلمية التي كان لها الأثر الفاعل في إقرار موضوع البحث الأستاذ الدكتور محمد صالح ، والأستاذ الدكتور هاشم المشهداني ، والأستاذ الدكتور عبدالسلام الكبيسي ، والدكتور صالح الجميلي. 

وأتقدم بالشكر والثناء لكل من الأستاذ الفاضل الدكتور عقيد العزاوي لمساعدتي في اختيار موضوع البحث، والدكتور طه سبتي لبعض مقترحاته وأرائه العلمية. 
 
ومن دواعي الاعتراف بالجميل، أن أتقدم بالشكر الوافي إلى أخوتي وأخواتي التدريسيين في قسم علوم القرآن الكريم في كلية التربيةللبنات،وعلى نحو خاص الدكتورة ساجدة الزوبعي والدكتورة هدى الزيدي في الجامعة الإسلامية.
وتسجل الباحثة شكرها لزملاء الدراسة الذين كانوا عوناً لها وسنداً يدفعها إلى الأمام،الاء شوقي، وبسمة خالد، ورحاب عبد الغفور، وانتصار فاضل.
وإلى كل من وقف بجانبي في مسيرتي هذه، ولم يرد ذكره هنا، أقدم شكري وثنائي.

 (وما توفيقي إلا بالله (
( الباحثة
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