                        الخلاصة

الحمدُ للهِ ربِّ العالمين والصَّلاة و السَّلام على أشرفِ المرسلين سيدنا مُحمَّد و على آله و صَحبهِ أجمعين.
وأشهد أن لا إله إلا الله، وأشْهد أنَّ مُحمداً عَبدهُ ورسولهُ بلّغَ الرِّسالة و أَدَّى الأمانة و نَصَح للأمة فَجزاهُ الله عنّا خيرَ الجزاء و حَشَرَنا تحتَ لِوائِه يَومَ القيامة...
أما بعد فقد تناولت في دراستي الموسومة ( مباحث علوم القرآن في كتب معاني القرآن للفرّاء و الأخفش و الزّجاج و النّحاس – دراسة مقارنة موازنة-) هذه الكتب الاربعة وبعد استقراء هذه الكتب وجمع المادة العلمية المتعلقة بمباحث علوم القرآن ، من اقوال اصحاب هذه الكتب، ومقارنتها باقوال العلماء والمفسرين، وبيان مدى التوافق مع هذه الاقوال. 
و هذا المنهج  اقتضى أن تشتمل الأطروحة على مقدمة وفصل تمهيدي وثمان فصول تليها الخاتمة تضم أهم نتائج البحث  كالاتي:

الفصل الاول:ويتضمن مبحثين عرضت في الأول التعريف بأصحاب كتب المعاني وتناولت سيرتهم وحياتهم العلمية وجهودهم وأبرز شيوخهم وتلامذتهم وأهم مؤلفاتهم وكتبهم في المعاني ومناهجهم فيها وأخيراً ذكرت أهم الدراسات التي تناولت كتاب المعاني لكلٍ منهم.

أما في المبحث الثاني فتكلمت فيه عن تعريف علوم القرآن ومعاني القرآن من حيث اللغة والاصطلاح ونشأتهما وأهم المؤلفات فيهما.

    أما الفصل الثاني فكان في الوحي ونزول القرآن فتكلّمت فيه عن معنى الوحي لغةً واصطلاحاً ووحي الله تعالى الى رسله من البشر والأقوال الواردة في كتب معاني القرآن ونزول القرآن وتنزلاته والأقوال الواردة عنها في كتب المعاني.
    ويليه الفصل الثالث: وتحدثت فيه عن أسباب النزول تعريفها ،طرق معرفتها وبيان ذلك في كتب معاني القرآن وأهمية معرفة أسباب النزول وبيان ذلك بالأمثلة في كتب معاني القرآن وصيغ التعبير عن أسباب النزول وبيانها في كتب معاني القرآن.

  ويليه الفصل الرابع: في المكي والمدني وذكرت فيه أقوال العلماء في تعريف المكي والمدني.وما ذكره أصحاب المعاني في كتبهم ومميزات المكي والمدني وأهمية معرفة المكي والمدني وأقسام القرآن من حيث المكي والمدني.
    ثم الفصل الخامس: ذكرت فيه تعريف المحكم والمتشابه لغةً واصطلاحاً والأقوال الواردة في كتب المعاني حوله وأقسام القرآن من حيث الإحكام والتشابه والحروف المقطعة وايات الصفات والأقوال الواردة في كتب معاني القرآن.

ثم الفصل السادس: و كان في التفسير و التأويل و تناولت فيه معنى التفسير والتأويل لغةً و اصطلاحاً و أقوال العلماء في العلاقة بين التفسير و التأويل و ما ذُكر في كتب معاني القرآن و اختلاف المعنى بين التفسير و التأويل و أثره في تفسير قوله تعالى {  وَمَا يَعْلَمُ تَأْوِيلَهُ إِلاَّ اللَّهُ وَالرَّسِخُونَ فِي الْعِلْمِ يَقُولُونَ ءَامَنَّا بِهِ كُلٌّ مّـِنْ عِندِ رَبِّنَا } و بيان ذلك في كتب معاني القرآن و أقسام التفسير و بيانها في كتب معاني القرآن.

ثم الفصل السابع: وكان في الناسخ والمنسوخ وتناولت  فيه المعنى اللغوي والاصطلاحي للنسخ وبيان ذلك في كتب معاني القرآن والحكمة من وقوع النسخ وما ذكره العلماء من أوجه النسخ في القرآن وما ذُكِر منها في كتب المعاني وأقسام النسخ وأمثلة عنها في كتب المعاني.

بعده الفصل الثامن: في القراءات القرآنية وتناولت فيه تعريف القراءات لغةً واصطلاحاً وشروط القراءة الصحيحة ثم ذكرت موقف أصحاب كتب المعاني من القراءات القرآنية من خلال اختيارهم القراءة التي توافق المصحف واحتجاجهم للقراءة وتأييدها بشاهد قرآني وإيرادهم للقراءات المختلفة وترجيح بعضها على البعض الآخر وبيانهم لأثر اختلاف القراءات في التفسير وتوجيه المعنى وإيرادهم للقراءات الصحيحة المتواترة وما وأورده بعضهم من تضعيف القراءات الصحيحة المخالفة للقياس وموقفهم من القراءة الشاذة.
وأخيراً الفصل التاسع: وتناولت فيه مسائل متفرقة في علوم القرآن تطرّق لها أصحاب المعاني في كتبهم وهي أسماء القرآن الكريم وتعريف الآية والسورة وفضائلها وما ورد عن ذلك في كتب المعاني.

ثم جاءت الخاتمة مشتملة على أهم نتائج البحث.
     واحمد الله واشكره ، فهو أهل الحمد والثناء ، وهو المنعم أولاً وآخراً وقديماً وحديثاً ، فله الحمد دائماً وأبداً وعلى كل حال . 

ثُمَّ أشكر كل من ساهم في كتابة هذه الاطروحة وإتمامها وإنجازها ، أو أعان على كتابتها أو كان سبباً في ذلك واخص بذلك الاستاذ الفاضل الدكتور( عبد الله حسن الحديثي)  . جزاه الله خيرا.
