 ( شكر وثنـاء(  
 الشكر سمة جميلة من سمات الإنسان الناجح لإنها تذكره دوماً  بكل مراحل نجاحه  وبكل أولئك الذين شجعوه ومدوا إليه يد العون سواءاً بالعلم أم بالدعاء أم بالأمل الذي بعثوه في نفسه لكي يثبت بأنه إنسانٌ له وجود وله أثر ومكانة  في هذا الكون الفسيح .
فالكلام طويل والذهن تشغله العديد من العبارات التي لازالت تنتظر دورها لكي تقرأ ، وبعد فالشكر كلمة قليلة بحق كل من أعطى خيراً ولن ينتظر أمامه  مقابلاً .

    أتوجه بشكري الى خالقي وبارئي ومصوري ورازقي ، الى من أتوجه له في حزني وفرحي وضعفي وقوتي وعلمي وجهلي إلهي ( الذي وفقني في علمي لأنه الأحق بالشكر . 
وأتوجه بشكري الى من نور عقولنا بنور الإسلام وبعث بنا الحب والسلام الى خير الأنام نبينا محمد صلى عليه البارئ وعلى آله وصحبه ومن اهتدى بهديه واستنار بنور دعوته وسلم تسليماً كثيرا .

وكذلك أتوجه بشكري وثنائي الى الإنسان الجليل الذي وجهني وأرشدني الى الطريق الصحيح رغم من انشغاله وعمله الإ أنه كان أميناً في إسداء النصائح والتوجيهات الصحيحة ألا وهو الأستاذ الجليل عميد كلية الآداب الدكتور (عبد الله حسن الحديثي ) المحترم ، المشرف على الاطروحة. 
والشكر موصول إلى الأساتذة رئيس وأعضاء لجنة المناقشة الموقرين الذين بذلوا من جهدهم ووقتهم من أجل قراءة هذا العمل ومناقشته، سائلا المولى (عز وجل) أن يجزيهم عني وعن الإسلام والمسلمين خير الجزاء.

وكذلك اتوجه بالشكر الى الأساتذة الأجلاء في كلية الاداب وبالاخص قسم علوم القرآن. وكذلك اساتذة كلية اصول الدين ,  وأخص بالذكر  الاستاذ الجليل عميد كلية اصول الدين الدكتور( صبحي فندي الكبيسي)   الذين أسدوا إلي الكثير من النصائح والتوجيهات وأتمنى لهم التوفيق من كل قلبي ، وكذلك أشكر أساتذتي جميعا سواء في مرحلة الماجستير أو البكالوريوس .
وكذلك أشكر أبي وأمي وأخوتي وأخواتي الذين شجعوني و دعوا لي ووفروا لي البيئة العلمية الملائمة ، وكذلك كل من دعا لي وتمنى لي الخير أتمنى له المثل . 
                                                                               الباحث







